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http://www.vseinstrumenti.ru/instrument/frezery/universalnye/felisatti/rf55_1000e_1170400100/ 

Отзывы и обсуждения товара на сайте: 

http://www.vseinstrumenti.ru/instrument/frezery/universalnye/felisatti/rf55_1000e_1170400100/#tab-

Responses 

http://www.vseinstrumenti.ru/instrument/frezery/universalnye/felisatti/rf55_1000e_1170400100/?from=pdf-instruktsii
http://www.vseinstrumenti.ru/instrument/frezery/universalnye/felisatti/rf55_1000e_1170400100/?from=pdf-instruktsii#tab-Responses
http://www.vseinstrumenti.ru/instrument/frezery/universalnye/felisatti/rf55_1000e_1170400100/?from=pdf-instruktsii#tab-Responses


REMS MSG 25 EE
REMS MSG 63 EE
REMS MSG 63 FM
REMS MSG 125 EE

 

deu Betriebsanleitung

eng Instruction Manual

fra Notice d’utilisation

ita Istruzioni d’uso

spa Instrucciones de servicio

nld Handleiding

swe Bruksanvisning

nno Bruksanvisning

dan Brugsanvisning

fin Käyttöohje

por Manual de instruções

pol InstruФМУКΝШЛsłuРТ
ces σпvШНΝФΝЩШužТtъ
slk Návod na obsluhu

hun KОгОХцsТΝutКsъtпs
hrv Upute za rad

srp Uputstvo za rad

slv Navodilo za uporabo

ron Manual de utilizare

rus ɊɭɤɨɜɨɞɫɬɜɨΝɩɨΝɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ
ell ȅωȘȖȓϊȢΝȤȡȒϋȘȢ
tur KuХХКnımΝФıХКvuгu
bul ɊɴɤɨɜɨɞɫɬɜɨΝɡɚΝɟɤɫɩɥɨɚɬɚɰɢɹ
lit σКuНШУТmШΝТnstruФМТУК
lav Lietošanas instrukcija

est Kasutusjuhend

REMS GmbH & Co KG

Maschinen- und Werkzeugfabrik

Stuttgarter Straße 83

D-71332 Waiblingen

Telefon +49 7151 1707-0

Telefax +49 7151 1707-110

www.rems.de

G
 0

5
 / 2

0
11

  
2
5
6
0
7
5
 R



 

5

Fig. 4

Fig. 3

(1) Vorbereiten

(7) anwärmen

(8) fertige Verbindung

(2)Heizelement

(3)Muffe   (4)Heizstutzen   (5)Heizbuchse   (6)Rohr

1) Infolge zu geringer Wanddicke ist das Schweißverfahren nicht empfehlenswert.

Fig. 2

2

Fig. 1

EE

FM

1

1

2

3

3

7

7

6 8 4 5

6

45

Fig. 5

     (1)                 (2)      (3)      (4)      (5)

Rohraußen-                 Fügen Umstellen             Abkühlzeit
durchmesser für PN 10 für PN 6 (Maximalzeit) fixiert gesamt

mm s s s s min

  16   5    4   6 2
  20   5    4   6 2
  25   7  1)   4 10 2
  32   8  1)   6 10 4
  40 12  1)   6 20 4
  50 12  1)   6 20 4
  63 24  1)   8 30 6
  75 30 15   8 30 6
  90 40 22   8 40 6
110 50 30 10 50 8
125 60 35 10 60 8
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Originalbetriebsanleitung

χХХРОmОТnОΝSТМСОrСОТtsСТnаОТsО
 WARNUNG   
Sämtliche Anweisungen sind zu lesen. Fehler bei der Einhaltung der nachstehend 
aufgeführten Anweisungen können elektrischen Schlag, Brand und/oder schwere 
Verletzungen verursachen. Der nachfolgend verwendete Begriff „elektrisches Gerät“ 
bezieht sich auf netzbetriebene Elektrowerkzeuge (mit Netzkabel), auf akkubetrie-
bene Elektrowerkzeuge (ohne Netzkabel), auf Maschinen und auf elektrische Geräte. 
Verwenden Sie das elektrische Gerät nur bestimmungsgemäß und unter Beachtung 
der allgemeinen Sicherheits- und Unfallverhütungsvorschriften.

BEWAHREN SIE ALLE SICHERHEITSHINWEISE UND ANWEISUNGEN FÜR DIE 
ZUKUNFT AUF.

A) Arbeitsplatz
КΨΝ ώКХtОnΝSТОΝIСrОnΝχrЛОТtsЛОrОТМСΝsКuЛОrΝunНΝКuПРОrтumtέΝUnordnung und 

unbeleuchtete Arbeitsbereiche können zu Unfällen führen.
ЛΨΝ χrЛОТtОnΝSТОΝmТtΝНОmΝОХОФtrТsМСОnΝύОrтtΝnТМСtΝ ТnΝОбЩХШsТШnsРОПтСrНОtОrΝ

UmРОЛunР,ΝТnΝНОrΝsТМСΝЛrОnnЛКrОΝόХüssТРФОТtОn,ΝύКsОΝШНОrΝStтuЛОΝЛОinНОnέΝ
Elektrische Geräte erzeugen Funken, die den Staub oder die Dämpfe entzünden 
können.

c) Halten Sie Kinder und andere Personen während der Benutzung des elek-
trischen Gerätes fern. Bei Ablenkung können Sie die Kontrolle über das Gerät 
verlieren.

B) Elektrische Sicherheit
КΨΝ ϊОrΝχnsМСХussstОМФОrΝНОsΝОХОФtrТsМСОnΝύОrтtОsΝmussΝТnΝНТОΝStОМФНШsОΝ

passen. Der Stecker darf in keiner Weise verändert werden. Verwenden Sie 
ФОТnОΝχНКЩtОrstОМФОrΝРОmОТnsКmΝmТtΝsМСutгРООrНОtОnΝОХОФtrТsМСОnΝύОrтtОnέΝ
Unveränderte Stecker und passende Steckdosen verringern das Risiko eines 
elektrischen Schlages. Ist das elektrische Gerät mit Schutzleiter ausgerüstet, 
darf es nur an Steckdosen mit Schutzkontakt angeschlossen werden. Betreiben 
Sie das elektrische Gerät auf Baustellen, in feuchter Umgebung, im Freien oder 
bei vergleichbaren Aufstellarten nur über eine 30 mA-Fehlerstrom-Schutzeinrich-
tung (FI-Schalter) am Netz.

ЛΨΝ VОrmОТНОnΝSТОΝKörЩОrФШntКФtΝmТtΝРООrНОtОnΝτЛОrlтМСОn,ΝаТОΝvШnΝRШСrОn,Ν
ώОТгunРОn,ΝώОrНОnΝunНΝKüСХsМСrтnФОnέΝEs besteht ein erhöhtes Risiko durch 
elektrischen Schlag, wenn Ihr Körper geerdet ist.

c) Halten Sie das Gerät von Regen oder Nässe fern. Das Eindringen von Wasser 
in ein Elektrogerät erhöht das Risiko eines elektrischen Schlages.

НΨΝ ГаОМФОntПrОmНОnΝSТОΝНКsΝKКЛОХΝnТМСt,ΝumΝНКsΝύОrтtΝгuΝtrКРОn,ΝКuПгuСтnРОnΝ
ШНОrΝumΝНОnΝStОМФОrΝКusΝНОrΝStОМФНШsОΝгuΝгТОСОnέΝώКХtОnΝSТОΝНКsΝKКЛОХΝ
ПОrnΝvШnΝώТtгО,ΝнХ,ΝsМСКrПОnΝKКntОnΝШНОrΝsТМСΝЛОаОРОnНОnΝύОrтtОtОТХОnέΝ
Beschädigte oder verwickelte Kabel erhöhen das Risiko eines elektrischen 
Schlages.

ОΨΝ АОnnΝSТОΝmТtΝОТnОmΝОХОФtrТsМСОnΝύОrтtΝТmΝόrОТОnΝКrЛОТtОn,ΝvОrаОnНОnΝSТОΝ
nurΝVОrХтnРОrunРsФКЛОХ,ΝНТОΝКuМСΝПürΝНОnΝχußОnЛОrОТМСΝгuРОХКssОnΝsТnНέΝ
Die Anwendung eines für den Außenbereich geeigneten Verlängerungskabels 
verringert das Risiko eines elektrischen Schlages.

C) Sicherheit von Personen
Ν ϊТОsОΝύОrтtОΝsТnНΝnТМСtΝЛОstТmmtΝПürΝНТОΝψОnutгunРΝvШnΝPОrsШnОnΝΧОТnsМСХТОß-

ХТМСΝKТnНОrnΨΝmТtΝvОrmТnНОrtОnΝЩСвsТsМСОn,ΝsОnsШrТsМСОnΝШНОrΝРОТstТРОnΝ
όтСТРФОТtОn,ΝШНОrΝmКnРОХnНОrΝźrПКСrunРΝunНΝАТssОn,ΝОsΝsОТΝНОnn,ΝsТОΝ
аurНОnΝüЛОrΝНТОΝψОnutгunРΝНОsΝύОrтtОsΝvШnΝОТnОrΝ ПürΝ ТСrОΝSТМСОrСОТtΝ
verantwortlichen Person instruiert oder kontrolliert. Kinder müssen kontrol-
liert werden, um sicherzustellen, dass sie nicht mit dem Gerät spielen.

КΨΝ SОТОnΝSТОΝКuПmОrФsКm,ΝКМСtОnΝSТОΝНКrКuП,ΝаКsΝSТОΝtun,ΝunНΝРОСОnΝSТОΝmТtΝ
VОrnunПtΝКnΝНТОΝχrЛОТtΝmТtΝОТnОmΝОХОФtrТsМСОnΝύОrтtέΝψОnutгОnΝSТОΝНКsΝ
ОХОФtrТsМСОΝύОrтtΝnТМСt,ΝаОnnΝSТОΝmüНОΝsТnНΝШНОrΝuntОrΝНОmΝźТnlussΝvШnΝ
ϊrШРОn,ΝχХФШСШХΝШНОrΝεОНТФКmОntОnΝstОСОnέΝEin Moment der Unachtsamkeit 
beim Gebrauch des Gerätes kann zu ernsthaften Verletzungen führen.

ЛΨΝ TrКРОnΝSТОΝЩОrsönХТМСОΝSМСutгКusrüstunРΝunНΝТmmОrΝОТnОΝSМСutгЛrТХХОέΝ
Das Tragen persönlicher Schutzausrüstung, wie Staubmaske, rutschfeste 
Sicherheitsschuhe, Schutzhelm oder Gehörschutz, je nach Art und Einsatz des 
elektrischen Gerätes, verringert das Risiko von Verletzungen.

МΨΝ VОrmОТНОnΝSТОΝОТnОΝunЛОКЛsТМСtТРtОΝ InЛОtrТОЛnКСmОέΝVОrРОаТssОrnΝSТОΝ
sТМС,ΝНКssΝНОrΝSМСКХtОrΝТnΝНОrΝPШsТtТШnΝ„χUSįΝТst,ΝЛОvШrΝSТОΝНОnΝStОМФОrΝТnΝ
die Steckdose stecken. Wenn Sie beim Tragen des elektrischen Gerätes den 
Finger am Schalter haben oder das Gerät eingeschaltet an die Stromver sorgung 
anschließen, kann dies zu Unfällen führen. Überbrücken Sie niemals den Tipp-
schalter.

НΨΝ źntПОrnОnΝSТОΝźТnstОХХаОrФгОuРОΝШНОrΝSМСrКuЛОnsМСХüssОХ,ΝЛОvШrΝSТОΝНКsΝ
elektrische Gerät einschalten. Ein Werkzeug oder Schlüssel, der sich in einem 

НrОСОЧНОЧΝύОrтtОtОТХΝЛОiЧНОt,ΝФКЧЧΝгuΝVОrХОtгuЧРОЧΝПüСrОЧέΝύrОТПОЧΝSТОΝЧТОЦКХsΝ
in sich bewegende (umlaufende) Teile. 

ОΨΝ оЛОrsМСтtгОnΝSТОΝsТМСΝnТМСtέΝSШrРОnΝSТОΝПürΝОТnОnΝsТМСОrОnΝStКnНΝunНΝСКХtОnΝ
Sie jederzeit das Gleichgewicht. Dadurch können Sie das Gerät in unerwarteten 
Situationen besser kontrollieren.

f) Tragen Sie geeignete Kleidung. Tragen Sie keine weite Kleidung oder 
SМСmuМФέΝώКХtОnΝSТОΝώККrО,ΝKХОТНunРΝunНΝώКnНsМСuСОΝПОrnΝvШnΝsТМСΝ
bewegenden Teilen. Lockere Kleidung, Schmuck oder lange Haare können von 
sich bewegenden Teilen erfasst werden.

РΨΝ АОnnΝStКuЛКЛsКuРάΝunНΝάКuППКnРОТnrТМСtunРОnΝmШntТОrtΝаОrНОnΝФönnОn,Ν
vОrРОаТssОrnΝSТОΝsТМС,ΝНКssΝНТОsОΝКnРОsМСХШssОnΝsТnНΝunНΝrТМСtТРΝvОrаОnНОtΝ
werden. Das Verwenden dieser Einrichtungen verringert Gefährdungen durch 
Staub.

h) Überlassen Sie das elektrische Gerät nur unterwiesenen Personen. Jugend-
liche dürfen das elektrische Gerät nur betreiben, wenn sie über 16 Jahre alt sind, 
dies zur Erreichung ihres Ausbildungszieles erforderlich ist und sie unter Aufsicht 
eines Fachkundigen gestellt sind.

ϊΨΝSШrРПтХtТРОrΝUmРКnРΝunНΝύОЛrКuМСΝvШnΝОХОФtrТsМСОnΝύОrтtОn
КΨΝ оЛОrХКstОnΝSТОΝНКsΝОХОФtrТsМСОΝύОrтtΝnТМСtέΝVОrаОnНОnΝSТОΝПürΝIСrОΝχrЛОТtΝ

НКsΝНКПürΝЛОstТmmtОΝОХОФtrТsМСОΝύОrтtέΝMit dem passenden elektrischen Gerät 
arbeiten Sie besser und sicherer im angegebenen Leistungsbereich.

ЛΨΝ ψОnutгОnΝSТОΝФОТnΝОХОФtrТsМСОsΝύОrтt,ΝНОssОnΝSМСКХtОrΝНОПОФtΝТstέΝEin elek-
trisches Gerät, das sich nicht mehr ein- oder ausschalten lässt, ist gefährlich und 
muss repariert werden.

МΨΝ ГТОСОnΝSТОΝНОnΝStОМФОrΝКusΝНОrΝStОМФНШsО,ΝЛОvШrΝSТОΝύОrтtООТnstОХХunРОnΝ
vШrnОСmОn,ΝГuЛОСörtОТХОΝаОМСsОХnΝШНОrΝНКsΝύОrтtΝаОРХОРОnέ Diese Vorsichts-
maßnahme verhindert den unbeabsichtigten Start des Geräts.

НΨΝ ψОаКСrОnΝSТОΝunЛОnutгtОΝОХОФtrТsМСОΝύОrтtОΝКußОrСКХЛΝНОrΝRОТМСаОТtОΝvШnΝ
KТnНОrnΝКuПέΝδКssОnΝSТОΝPОrsШnОnΝНКsΝОХОФtrТsМСОΝύОrтtΝnТМСtΝЛОnutгОn,Ν
НТОΝmТtΝНТОsОmΝnТМСtΝvОrtrКutΝsТnНΝШНОrΝНТОsОΝχnаОТsunРОnΝnТМСtΝРОХОsОnΝ
haben. Elektrische Geräte sind gefährlich, wenn sie von unerfahrenen Personen 
benutzt werden.

ОΨΝ PlОРОnΝSТОΝНКsΝОХОФtrТsМСОΝύОrтtΝmТtΝSШrРПКХtέΝKШntrШХХТОrОnΝSТО,ΝШЛΝЛОаОР-
ХТМСОΝύОrтtОtОТХОΝОТnаКnНПrОТΝПunФtТШnТОrОnΝunНΝnТМСtΝФХОmmОn,ΝШЛΝTОТХОΝ
РОЛrШМСОnΝШНОrΝsШΝЛОsМСтНТРtΝsТnН,ΝНКssΝНТОΝόunФtТШnΝНОsΝОХОФtrТsМСОnΝ
ύОrтtОsΝЛООТntrтМСtТРtΝТstέΝδКssОnΝSТОΝЛОsМСтНТРtОΝTОТХОΝvШrΝНОmΝźТnsКtгΝ
НОsΝОХОФtrТsМСОnΝύОrтtОsΝvШnΝquКХТiгТОrtОmΝόКМСЩОrsШnКХΝШНОrΝvШnΝОТnОrΝ
autorisierten REMS Vertrags-Kundendienstwerkstatt reparieren. Viele Unfälle 
haben ihre Ursache in schlecht gewarteten Elektrowerkzeugen.

f) Halten Sie Schneidwerkzeuge scharf und sauber. SШrРПтХtТРΝРОЩlОРtОΝSМСЧОТН-
werkzeuge mit scharfen Schneidkanten verklemmen sich weniger und sind leichter 
zu führen. 

РΨΝ SТМСОrnΝSТОΝНКsΝАОrФstüМФέΝBenutzen Sie Spannvorrichtungen oder einen 
Schraubstock, um das Werkstück festzuhalten. Es ist damit sicherer gehalten 
als mit Ihrer Hand, und Sie haben außerdem beide Hände zur Bedienung des 
elektrischen Gerätes frei.

СΨΝ VОrаОnНОnΝSТОΝОХОФtrТsМСОΝύОrтtО,ΝГuЛОСör,ΝźТnsКtгаОrФгОuРОΝusаέΝОntsЩrО-
МСОnНΝНТОsОnΝχnаОТsunРОnΝunНΝsШ,ΝаТОΝОsΝПürΝНТОsОnΝsЩОгТОХХОnΝύОrтtОtвЩΝ
vШrРОsМСrТОЛОnΝТstέΝψОrüМФsТМСtТРОnΝSТОΝНКЛОТΝНТОΝχrЛОТtsЛОНТnРunРОnΝunНΝ
НТОΝКusгuПüСrОnНОΝTтtТРФОТtέΝDer Gebrauch von elektrischen Geräten für andere 
als die vorgesehenen Anwendungen kann zu gefährlichen Situationen führen. 
Jegliche eigenmächtige Veränderung am elektrischen Gerät ist aus Sicherheits-
gründen nicht gestattet.

E) Service
КΨΝ δКssОnΝSТОΝ IСrΝύОrтtΝnurΝvШnΝquКХТiгТОrtОmΝόКМСЩОrsШnКХΝunНΝnurΝmТtΝ

Original Ersatzteilen reparieren. Damit wird sichergestellt, dass die Sicherheit 
des Geräts erhalten bleibt.

ЛΨΝ ψОПШХРОnΝSТОΝАКrtunРsvШrsМСrТПtОnΝunНΝНТОΝώТnаОТsОΝüЛОrΝНОnΝАОrФгОuР-
wechsel.

МΨΝ KШntrШХХТОrОnΝSТОΝrОРОХmтßТРΝНТОΝχnsМСХussХОТtunРΝНОsΝОХОФtrТsМСОnΝύОrтtОsΝ
unНΝХКssОnΝSТОΝsТОΝЛОТΝψОsМСтНТРunРΝvШnΝquКХТiгТОrtОmΝόКМСЩОrsШnКХΝШНОrΝ
von einer autorisierten REMS Vertrags-Kundendienstwerkstatt erneuern. 
KШntrШХХТОrОnΝSТОΝVОrХтnРОrunРsФКЛОХΝrОРОХmтßТРΝunНΝОrsОtгОnΝSТОΝsТО,Ν
wenn sie beschädigt sind.

Spezielle Sicherheitshinweise
 WARNUNG   
● Das Heizelement erreicht Arbeitstemperaturen von bis zu 300°C. Deshalb weder 

das Heizelement (Heizwerkzeuge) noch die Stahl blechteile zwischen Heizelement 
und Kunststoffhandgriff berühren, sobald das Gerät eingesteckt ist. Auch die 
Schweiß verbindung am Kunststoffrohr und  deren Umgebung beim und nach 
dem Schweißen nicht berühren! Nach dem Ausstecken dauert es eine gewisse 
Zeit bis das Gerät abgekühlt ist. Den Abkühlvorgang nicht durch Eintauchen in 
Flüssigkeit beschleunigen. Das Gerät nimmt hierdurch Schaden.

● Beim Ablegen des heißen Gerätes darauf achten, daß das Heiz ele ment nicht mit 
brennbarem Material in Berührung kommt.

● Gerät nur in hierfür vorgesehene Halterung (Ablageständer, Halterung für Werk-
bank) oder auf feuerhemmender Unterlage ablegen.

● Heizstutzen und Heizbuchsen nur in kaltem Zustand wechseln.

Fig. 1 – 3

EE
1 Ablageständer
2 Halterung für die Werkbank
3 Handgriff
4 Heizelement
5 Heizwerkzeuge (Heizstutzen, 
 Heizbuchse)
6 Rote Netz-Kontrolleuchte
7 Grüne Temperatur-Kontrolleuchte
8 Temperatur-Einstellschraube

FM
1 Ablageständer
2 Halterung für die Werkbank
3 Handgriff
4 Heizelement
5 Heizwerkzeuge (Heizstutzen, 
 Heizbuchse)
6 Grüne Netz-Kontrolleuchte
7 Rote Temperatur-Kontrolleuchte
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ψОstТmmunРsРОmтssОΝVОrаОnНunР
 WARNUNG   
REMS Heizelement-Muffenschweißgeräte MSG zum Schweißen von Kunststoffrohren 
und Formstücken aus PB, PE, PP und PVDF verwenden.
Alle anderen Verwendungen sind nicht bestimmungsgemäß und daher nicht zulässig.

SвmЛШХОrФХтrunР

  Vor Inbetriebnahme Betriebsanleitung lesen

  Elektrowerkzeug entspricht der Schutzklasse I

   Umweltfreundliche Entsorgung

  CE-Konformitätskennzeichnung

1. Technische Daten
1έ1έΝ χrtТФОХnummОrnΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

 Heizelement-
 Muffenschweißgerät  256020 256220 256211 256320

 Ablageständer 250040 250040 256252 250040

 Halterung f. Werkbank 250041 250041 256252 250041

 Stahlblechkasten 256042 256242   256342

 Heizstutzen, Heizbuchsen, Befestigungsschrauben aus nichtrostendem Stahl
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

 Rohrabschneider REMS RAS P 10 – 40 290050
 Rohrabschneider REMS RAS P 10 – 63 290000
 Rohrabschneider REMS RAS P 50 – 110 290100
 Rohrabschneider REMS RAS P 110 – 160 290200

 Rohrschere REMS ROS P 35 291200
 Rohrschere REMS ROS P 35A 291220
 Rohrschere REMS ROS P 42 291250
 Rohrschere REMS ROS P 42 P 291000
 Rohrschere REMS ROS P 63 P 291270
 Rohrschere REMS ROS P 75 291100
 Akku-Rohrschere REMS Akku-ROS P 40 291310

 Rohranfasgeräte REMS RAG P 16 – 110 292110
 Rohranfasgeräte REMS RAG P 32 – 250 292210
 Rohrtrenn- und Anfasgerät REMS Cut 110 P Set 290400

1.2. Arbeitsbereich MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Rohrdurchmesser 16 – 25 mm 16 – 63 mm 16 – 63 mm 16 – 125 mm
 Alle schweißbaren Kunststoffe mit Schweißtemperaturen 180 – 290°C

1.3. Elektrische Daten
 Nennspannung 
 (Netzspannung) 230 V  230 V  230 V  230 V
 Nennleistung, 
 aufgenommen 500 W  800 W  800 W  1400 W
 Nennfrequenz 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
 Schutzklasse 1 1 IP 54 1

1έζέΝ χЛmОssunРОn
 L 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
 B 120 mm 180 mm 130 mm 180 mm
 H 50 mm 50 mm 50 mm 85 mm

1.5. Gewichte
 Gerät 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
 Ablageständer/
 Halterung WB 0,4 kg 0,4 kg 0,63 kg 0,4 kg

1έθέΝ δтrmТnПШrmКtТШn
 Arbeitsplatzbezogener 
 Emissionswert 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Vibrationen
 Gewichteter Effektivwert der 
 Beschleunigung 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s²

 Der angegebene Schwingungsemissionswert wurde nach einem genormten 
Prüfverfahren gemessen und kann zum Vergleich mit einem anderen Gerät 
verwendet werden. Der angegebene Schwingungsemissionswert kann auch 
zu einer einleitenden Einschätzung der Aussetzung verwendet werden.

  VORSICHT   
 Der Schwingungsemissionswert kann sich während der tatsächlichen Benutzung 

des Gerätes von dem Angabewert unterscheiden, abhängig von der Art und 
Weise, in der das Gerät verwendet wird. In Abhängigkeit von den tatsächlichen 
Benutzungsbedingungen (Aussetzbetrieb) kann es erforderlich sein, Sicher-
heitsmaßnahmen zum Schutz der Bedienperson festzulegen.

βέΝ InЛОtrТОЛnКСmО
βέ1έΝ źХОФtrТsМСОrΝχnsМСХuß

  WARNUNG   
 Das Heizelement-Muffenschweißgerät muß an einer Steckdose mit Schutzer-

dung (Schutzleiter) angeschlossen werden. Netzspannung beachten! Vor 
Anschluß des Gerätes prüfen, ob die auf dem Leistungs schild angegebene 
Spannung der Netzspannung entspricht.

βέβέΝ χЛХОРОnΝНОsΝώОТгОХОmОntάεuППОnsМСаОТßРОrтtОsΝźź
 Das Gerät wird mit dem Ablageständer (1) geliefert, wie in Fig. 1 gezeigt. Der 

Ablageständer dient als Halterung während des Schweißens bzw. als Ablage-
vorrichtung. Als Zubehör wird eine Halterung für die Werkbank (Fig. 2 (2)) 
geliefert, in der das Gerät in horizontaler oder  vertikaler Position befestigt 
werden kann.

Ν χЛХОРОnΝНОsΝώОТгОХОmОntάεuППОnsМСаОТßРОrтtОsΝόε
 Das Gerät wird auf dem Ablageständer (1) abgestellt oder mit der Halterung 

(2) an der Werkbank befestigt.

  VORSICHT   
Ν ύОrтtΝТnΝСОТßОmΝГustКnНΝnurΝКmΝώКnНРrТППΝΧγΨΝКnПКssОn!ΝσТОmКХsΝώОТгОХО-

mОntΝΧζΨ,ΝНТОΝώОТгаОrФгОuРОΝΧηΨΝШНОrΝНТОΝψХОМСtОТХОΝгаТsМСОnΝώКnНРrТППΝ
ΧγΨΝunНΝώОТгОХОmОntΝΧζΨΝЛОrüСrОn!ΝVОrЛrОnnunРsРОПКСr!

2.3. Wahl der Heizwerkzeuge EE
 Entsprechend der Rohrgröße sind die Heizwerkzeuge (Fig. 3), Heizstutzen und 

Heizbuchse, zu wählen. Diese sind, wie in Fig. 1 (5) gezeigt, auf dem Heizele-
ment mit Hilfe des mitglieferten Innensechs kantschlüssels zu montieren. Mit 
dem ebenfalls mitgelieferten Stift kann der Stutzen radial festgehalten werden. 
Je nach Bedarf und Gerät können gleichzeitig mehrere Heizwerkzeuge auf 
dem Heizelement  montiert werden.

 Wahl der Heizwerkzeuge FM
 Entsprechend der Rohrgröße sind die Heizwerkzeuge (5), Heizstutzen und 

Heizbuchse, zu wählen. Diese sind auf dem Heizelement (4) mit Hilfe des 
mitgelieferten Sechskant-Stiftschlüssels zu montieren. Es können auch zwei 
Heizwerkzeuge gleichzeitig auf dem Heizelement montiert werden.

βέζέΝ źХОФtrШnТsМСОΝTОmЩОrКturrОРОХunРΝźź
 Sowohl DIN 15960 als auch DVS 2208 Teil 1 schreiben vor, daß die Temperatur 

НОsΝώОТгОХОЦОЧtОsΝ ПОТЧstuiРΝОТЧstОХХЛКrΝsОТЧΝsШХХέΝUЦΝКuМСΝНТОΝРОПШrНОrtОΝ
Temperaturkonstanz am Heizelement zu gewähr  leisten sind die Geräte mit 
einer Temperaturregelung (Thermostat) ausgerüstet. DVS 2208 Teil 1 schreibt 
vor, daß der Temperaturunterschied bezogen auf das Regelverhalten maximal 
3°C betragen darf. Diese Regelgenauigkeit ist nur mit elektronischer Tempe-
raturregelung zu erreichen. Heizelement-Muffenschweißgeräte mit fest einge-
stellter Temperatur bzw. mit mechanischer Temperaturregelung dürfen deshalb 
nicht für Schweißungen gemäß DVS 2207 eingesetzt werden.

 Bei allen REMS Heizelement-Muffenschweißgeräten EE ist die Temperatur 
einstellbar. Sie werden mit elektronischer Temperaturregelung geliefert. Die 
Heizelement-Muffenschweißgeräte sind auf dem Leistungsschild wie folgt 
gekennzeichnet:

 z.B. REMS MSG 63 EE: Einstellbare Temperatur, Elektronische Temperatur-
regelung, regelt eingestellte Temperatur mit Toleranz ± 1° C, d.h., eine einge-
stellte Temperatur von 260° C (Schweiß temperatur PP) wird zwischen 259° C 
und 261° C schwanken.

Ν εОМСКnТsМСОΝTОmЩОrКturrОРОХunРΝΧTСОrmШstКtΨΝόε
 Die Arbeitstemperatur von 260 ± 10° C ist fest eingestellt. Hersteller-Informa-

tionen für Rohre bzw. Formstücke sind zu beachten! Vor Beginn der Schweiß-
КrЛОТtОЧΝ ТstΝНТОΝTОЦЩОrКturΝКЧΝНОЧΝόuЧФtТШЧslтМСОЧΝНОrΝώОТгаОrФгОuРОΝгuΝ
überprüfen.

βέηέΝ VШrатrmОnΝНОsΝώОТгОХОmОntάεuППОnsМСаОТßРОrтtОsΝźź
 Wird die Anschlußleitung des Heizelement-Muffenschweißgerätes an das Netz 

angeschlossen, beginnt es sich aufzuheizen. Es brennt die rote Netz-Kontrol-
leuchte (6) und die grüne Temperatur-Kontrolleuchte (7). Das Gerät benötigt 
ca. 10 min zum Aufheizen. Ist die eingestellte Solltemperatur erreicht, schaltet 
der im Gerät eingebaute Temperaturregler (Thermostat) die Stromzufuhr zum 
Heizelement ab. Die rote Netzkontrollleuchte brennt weiter. Es blinkt die grüne 
Temperatur-Kontrolleuchte und zeigt damit das ständige Ab- bzw. Einschalten 
der Stromzufuhr an. Nach weiteren 10 min Wartezeit (DVS 2207 Teil 1) kann 
der Schweißvorgang beginnen.

Ν VШrатrmОnΝНОsΝώОТгОХОmОntάεuППОnsМСаОТßРОrтtОsΝόε
 Wird die Anschlussleitung des Heizelement-Muffenschweißgerätes an das Netz 
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angeschlossen, beginnt es sich aufzuheizen. Es brennt die grüne Netz-Kont-
rollleuchte (6) und die rote Temperatur-Kontrollleuchte (7). Das Gerät benötigt 
ca. 10 min zum Aufheizen. Ist die Solltemperatur erreicht, schaltet der im Gerät 
eingebaute Temperaturregler (Thermostat) die Stromzufuhr zum Heizelement 
ab. Die rote Temperatur-Kontrollleuchte erlischt. Brennt die rote Temperatur-
Kontrollleuchte, darf nicht geschweißt werden.

βέθέΝ АКСХΝНОrΝSМСаОТßtОmЩОrКturΝźź
 Die Temperatur des Heizelement-Muffenschweißgerätes ist auf die mittlere 

Schweißtemperatur für PP-Rohre voreingestellt (260°C). Abhängig vom Rohr-
werkstoff kann eine Korrektur dieser Schweiß temperatur  erforderlich sein. 
Diesbezüglich sind die Hersteller-Informationen für  Rohre bzw. Formstücke zu 
beachten! Deshalb sollte die Temperatur der Heizwerkzeuge (Heizstutzen und 
ώОТгΝЛuМСsОΨΝЛОТsЩТОХsаОТsОΝЦТtΝОТЧОЦΝОХОФtrТsМСОЧΝτЛОrlтМСОЧtОЦЩОrКtur-
meßgerät kontrolliert werden. Gegebenenfalls kann die Temperatur durch 
Drehen an der Temperatur-Einstellschraube (8) korrigiert werden. Wird die 
Temperatur verstellt, so ist zu beachten, daß das Heizelement erst 10 min nach 
Erreichen der  Solltemperatur eingesetzt werden darf.

3. Betrieb
3.1. Verfahrensbeschreibung
 Beim Heizelement-Muffenschweißen werden Rohr und Formstück überlappend 

geschweißt. Das Rohrende und Formstückmuffe werden mit Hilfe eines buchsen- 
und eines stutzenförmigen Heiz werkzeuges auf Schweißtemperatur gebracht 
und anschließend verbunden. Rohr ende und Heizbuchse bzw. Formstückmuffe 
und Heizstutzen sind so auf einander abgestimmt, daß sich beim Fügen ein 
Fügedruck aufbaut (Fig. 4):

 Die Richtlinie DVS 2208 sieht für das Heizelement-Muffen schweißen 2 Verfahren 
vor, bei denen sich die Heizstutzen und Heizbuchsen maßlich unterscheiden. 
Beim Verfahren A ist keine mechanische Rohrbearbeitung vorgesehen, beim 
Verfahren B ist eine mechanische Rohrbearbeitung (Schälen) vorgesehen. 
REMS Heizstutzen und Heizbuchsen sind ausschließlich nach dem Ver fahren 
A gefertigt, d.h. es ist keine mechanische Rohr bearbeitung notwendig.

 Heizelement-Muffenschweißungen können bis einschließlich   Ø 50 mm von 
Hand hergestellt werden. Bei größeren Rohrdurch messern ist wegen der 
zunehmenden Fügekräfte eine geeignete Schweißvorrichtung zu verwenden.

γέβέΝ VШrЛОrОТtunРΝгumΝSМСаОТßОn
 Es sind die Hersteller-Informationen für Rohre bzw. Formstücke zu beachten! 

Das Rohrende muß rechtwinklig und plan abgeschnitten sein. Dies geschieht 
mit dem Rohrabschneider REMS RAS (siehe1.1.) oder mit der Rohrschere 
REMS ROS (siehe 1.1.). Außerdem ist das Rohrende anzufasen, damit es 
leichter mit der Muffe gefügt werden kann. Zum Anfasen wird das Rohranfas-
gerät REMS RAG (siehe 1.1.) verwendet. Unmittelbar vor dem Schweißen sind 
das zu schweißende Rohrende und die Innenseite der Formstückmuffe, bei 
Bedarf Heizstutzen und Heizbuchse, mit nicht faserndem Papier oder Tuch 
und Spiritus oder technischem Alkohol zu reinigen. Insbesondere dürfen keine 
Kunststoffreste auf der Beschichtung von Heizstutzen und Heizbuchse haften 
bleiben. Beim Reinigen der Heizwerkzeuge ist unbedingt darauf zu achten, 
daß deren antiadhäsive Beschichtung nicht durch Verwendung von Werkzeugen 
ЛОsМСтНТРtΝаТrНέΝϊТОΝЛОКrЛОТtОtОЧΝSМСаОТßlтМСОЧΝНürПОЧΝЯШrΝНОЦΝSМСаОТßОЧΝ
nicht mehr berührt werden.

γέγέΝ VОrПКСrОnssМСrТttОΝЛОТmΝώОТгОХОmОntάStumЩПsМСаОТßОn
γέγέ1έΝχnатrmОn
 Zum Anwärmen werden Rohr und Formstück zügig und axial bis zum Anschlag 

bzw. bis zur Markierung auf die Heizwerkzeuge geschoben und festgehalten. 
Es ist die Anwärmzeit gemäß den Angaben in Fig. 5, Spalte 2 einzuhalten. 
ψОТЦΝχЧатrЦОЧΝНrТЧРtΝНТОΝАтrЦОΝТЧΝНТОΝгuΝsМСаОТßОЧНОЧΝόüРОlтМСОЧΝОТЧΝ
und bringt diese auf Schweißtemperatur.

γέγέβέΝUmstОХХОnΝunНΝόüРОn
 Nach dem Anwärmen sind Rohr und Formstück ruckartig von den Heizwerk-

zeugen abzuziehen und sofort ohne Verdrehen bis zum  Anschlag zusammen-
zuschieben. Die Umstellzeit darf die in Fig. 5, Spalte 3 angegebenen Zeiten 
ЧТМСtΝüЛОrsМСrОТtОЧ,ΝНКΝsШЧstΝНТОΝόüРОΝlтМСОЧΝuЧгuХтssТРΝОrФКХtОЧέ

γέγέγέΝόТбТОrОn
Ν ϊТОΝРОПüРtОЧΝTОТХОΝЦüssОЧΝРОЦтßΝНОЧΝχЧРКЛОЧΝ ТЧΝόТРέΝη,ΝSЩКХtОΝζΝΝiбТОrtΝ

(festgehalten) werden.

γέγέζέΝχЛФüСХОn
 Die Verbindung darf erst nach Ablauf der Abkühlzeit (Fig. 5, Spalte 5) durch 

die weiteren Verlegearbeiten beansprucht werden.

4. Instandhaltung

  WARNUNG   
 Vor Instandsetzungs- und Reparaturarbeiten Netzstecker ziehen! Diese 

χrЛОТtОЧΝНürПОЧΝЧurΝЯШЧΝquКХТiгТОrtОЦΝόКМСЩОrsШЧКХΝНurМСРОПüСrtΝаОrНОЧέ

4.1. Wartung
 Die Geräte REMS MSG sind völlig wartungsfrei.

4.2. Inspektion/Instandhaltung
 Die antiadhäsive Beschichtung des Heizelementes ist vor jeder Schweißung 

mit nicht faserndem Papier oder Tuch und Spiritus oder technischem Alkohol 
zu reinigen. Insbesondere sind Kunststoffrückstände auf dem Heizelement 

sofort zu entfernen. Es ist unbedingt darauf zu achten, daß die antiadhäsive 
Beschichtung des Heizelementes nicht durch Verwendung von Werkzeugen 
beschädigt wird.

5. Verhalten bei Störungen
5.1. Störung: Heizelement-Muffenschweißgerät heizt nicht.

 Ursache: ● Heizelement-Muffenschweißgerät nicht in Steckdose  
   eingesteckt.

  ● Anschlußleitung defekt.
  ● Steckdose defekt.
  ● Gerät defekt.

5.2. Störung: Kunststoffreste bleiben an den Heizwerkzeugen kleben.

 Ursache: ● Heizwerkzeuge verschmutzt (siehe 4.2.).
  ● Antiadhäsive Beschichtung beschädigt.

6. Entsorgung
 Die Heizelement-Muffenschweißgeräte MSG dürfen nach ihrem Nutzungsende 

nicht über den Hausmüll entsorgt werden. Sie müssen nach den gesetzlichen 
Vorschriften ordnungsgemäß entsorgt werden.

7. Hersteller-Garantie
 Für unsachgemäß beschädigte PTFE-Beschichtungen der Heizelemente wird 

keine Garantie gewährt.

 Die Garantiezeit beträgt 12 Monate nach Übergabe des Neuproduktes an den 
Erstverwender. Der Zeitpunkt der Übergabe ist durch die Einsendung der 
Original-Kaufunterlagen nachzuweisen, welche die Angaben des Kaufdatums 
und der Produktbezeichnung enthalten müssen. Alle innerhalb der Garantiezeit 
auftretenden Funktionsfehler, die nachweisbar auf Fertigungs- oder Material-
fehler zurückzuführen sind, werden kostenlos beseitigt. Durch die Mängelbe-
seitigung wird die Garantiezeit für das Produkt weder verlängert noch erneuert. 
Schäden, die auf natürliche Abnutzung, unsachgemäße Behandlung oder 
Missbrauch, Missachtung von Betriebsvorschriften, ungeeignete Betriebsmittel, 
übermäßige Beanspruchung, zweckfremde Verwendung, eigene oder fremde 
Eingriffe oder andere Gründe, die REMS nicht zu vertreten hat, zurückzuführen 
sind, sind von der Garantie ausgeschlossen. 

 Garantieleistungen dürfen nur von einer autorisierten REMS Vertrags-Kunden-
dienstwerkstatt erbracht werden. Beanstandungen werden nur anerkannt, wenn 
das Produkt ohne vorherige Eingriffe in unzerlegtem Zustand einer autorisierten 
REMS Vertrags-Kundendienstwerkstatt eingereicht wird. Ersetzte Produkte 
und Teile gehen in das Eigentum von REMS über.

 Die Kosten für die Hin- und Rückfracht trägt der Verwender.

 Die gesetzlichen Rechte des Verwenders, insbesondere seine Gewährleis-
tungsansprüche bei Mängeln gegenüber dem Verkäufer, werden durch diese 
Garantie nicht eingeschränkt. Diese Hersteller-Garantie gilt nur für Neuprodukte, 
welche in der Europäischen Union, in Norwegen oder in der Schweiz gekauft 
und dort verwendet werden.

 Für diese Garantie gilt deutsches Recht unter Ausschluss des Übereinkommens 
der Vereinten Nationen über Verträge über den internationalen Warenkauf 
(CISG).

8. REMS Vertrags-Kundendienstwerkstätten
 Firmeneigene Fachwerkstatt für Reparaturen:

  SERVICE-CENTER
  Neue Rommelshauser Straße 4
  D-71332 Waiblingen

  Telefon (07151) 56808-60
  Telefax (07151) 56808-64

 Wir holen Ihre Maschinen und Werkzeuge bei Ihnen ab!
 Nutzen Sie in der Bundesrepublik Deutschland unseren Abholservice.
 Einfach anrufen unter Telefon (07151) 56808-60, oder Download des Abhol-

auftrages unter www.rems.deΝ→ΝKШЧtКФtΝ→ΝKuЧНОЧНТОЧstаОrФstтttОЧΝ→Ν
Abholauftrag.

 Oder wenden Sie sich an eine andere autorisierte REMS Vertrags-Kunden-
dienstwerkstatt in Ihrer Nähe.

9. Teileverzeichnisse
 Teileverzeichnisse siehe www.rems.de →ΝϊШаЧХШКНsΝ→ΝTОТХОЯОrгОТМСЧТssОέ

P.S. Verschiedene Figuren und Aussagen in dieser Betriebsanleitung sind den 
DVS-Richtlinien 2207 und 2208 entnommen (DVS: Deutscher Verband für 
Schweißtechnik e.V., Düsseldorf).
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Translation of the Original Instruction Manual

General Power Tool Safety Warnings
 WARNING   
TШΝrОНuМОΝtСОΝrТsФΝШПΝТnУurв,ΝtСОΝusОrΝmustΝrОКНΝКnНΝunНОrstКnНΝtСОΝТnstruМtТШnΝ
mКnuКХέ
Read all instructions. Failure to follow all instructions listed below may result in 
ОХОМtrТМΝsСШМФ,ΝirОΝКЧНήШrΝsОrТШusΝТЧУurвέΝTСОΝtОrЦΝ”ЩШаОrΝtШШХįΝТЧΝКХХΝШПΝtСОΝаКrЧТЧРsΝ
listed below refers to your mains operated (corded) power tool or battery operated 
(cordless) power tool, also machines and electric units. Only use the power tool for 
the purpose for which it was intended, with the due attention to the general safety 
and accident prevention regulations.

KEEP ALL SAFETY NOTES AND INSTRUCTIONS FOR THE FUTURE.

A) Work area
a) Keep work area clean and well lit. Cluttered and dark areas invite accidents.
ЛΨΝ ϊШΝnШtΝШЩОrКtОΝЩШаОrΝtШШХsΝТnΝОбЩХШsТvОΝКtmШsЩСОrОs,ΝsuМСΝКsΝТnΝtСОΝЩrОs-

ОnМОΝШПΝlКmmКЛХОΝХТquТНs,ΝРКsОsΝШrΝНustέΝPower tools create sparks which 
may ignite the dust or fumes.

c) Keep children and bystanders away while operating a power tool. Distrac-
tions can cause you to lose control.

B) Electrical safety
КΨΝ PШаОrΝtШШХΝЩХuРsΝmustΝmКtМСΝtСОΝШutХОtέΝσОvОrΝmШНТПвΝtСОΝЩХuРΝТnΝКnвΝаКвέΝ

ϊШΝnШtΝusОΝКnвΝКНКЩtОrΝЩХuРsΝаТtСΝОКrtСОНΝΧРrШunНОНΨΝЩШаОrΝtШШХsέΝUnmod-
ТiОНΝЩХuРsΝКЧНΝЦКtМСТЧРΝШutХОtsΝаТХХΝrОНuМОΝrТsФΝШПΝОХОМtrТМΝsСШМФέΝIПΝtСОΝЩШаОrΝ
tool comes with an earthed wire, the plug may only be connected to an earthed 
receptacle. At work sites, in damp surroundings, in the open or in the case of 
comparable types of use, only operate the power tool off the mains using a 30 mA 
fault current protected switch (FI breaker). 

ЛΨΝ χvШТНΝЛШНвΝМШntКМtΝаТtСΝОКrtСОНΝШrΝРrШunНОНΝsurПКМОsΝsuМСΝКsΝЩТЩОs,Ν
rКНТКtШrs,ΝrКnРОsΝКnНΝrОПrТРОrКtШrsέΝThere is an increased risk of electric shock 
if your body is earthed or grounded.

МΨΝ ϊШΝnШtΝОбЩШsОΝЩШаОrΝtШШХsΝtШΝrКТnΝШrΝаОtΝМШnНТtТШnsέΝWater entering a power 
tool will increase the risk of electric shock.

НΨΝ ϊШΝnШtΝКЛusОΝtСОΝМШrНέΝσОvОrΝusОΝtСОΝМШrНΝПШrΝМКrrвТnР,ΝЩuХХТnРΝШrΝunЩХuР-
РТnРΝtСОΝЩШаОrΝtШШХέΝKООЩΝМШrНΝКаКвΝПrШmΝСОКt,ΝШТХ,ΝsСКrЩΝОНРОsΝШrΝmШvТnРΝ
parts. Damaged or entangled cords increase the risk of electric shock.

ОΨΝ АСОnΝШЩОrКtТnРΝКΝЩШаОrΝtШШХΝШutНШШrs,ΝusОΝКnΝОбtОnsТШnΝМШrНΝsuТtКЛХОΝПШrΝ
outdoor use. Use of a cord suitable for outdoor use reduces the risk of electric 
shock.

C) Personal safety
Ν TСТsΝКЩЩХТКnМОΝТsΝnШtΝТntОnНОНΝПШrΝusОΝЛвΝЩОrsШnsΝΧТnМХuНТnРΝМСТХНrОnΨΝаТtСΝ

rОНuМОНΝЩСвsТМКХ,ΝsОnsШrвΝШrΝmОntКХΝМКЩКЛТХТtТОs,ΝШrΝХКМФΝШПΝОбЩОrТОnМОΝКnНΝ
ФnШаХОНРО,ΝunХОssΝ tСОвΝСКvОΝЛООnΝРТvОnΝsuЩОrvТsТШnΝШrΝ ТnstruМtТШnΝ
concerning use of the appliance by a person responsible for their safety. 
Children should be supervised to ensure that they do not play with the appliance.

КΨΝ StКвΝКХОrt,ΝаКtМСΝаСКtΝвШuΝКrОΝНШТnРΝКnНΝusОΝМШmmШnΝsОnsОΝаСОnΝШЩОrКtТnРΝ
КΝЩШаОrΝtШШХέΝϊШΝnШtΝusОΝКΝЩШаОrΝtШШХΝаСТХОΝвШuΝКrОΝtТrОНΝШrΝunНОrΝtСОΝТnlu-
ОnМОΝШПΝНruРs,ΝКХМШСШХΝШrΝmОНТМКtТШnέΝA moment of inattention while operating 
power tools may result in serious personal injury.

ЛΨΝ UsОΝsКПОtвΝОquТЩmОntέΝχХаКвsΝаОКrΝОвОΝЩrШtОМtТШnέΝSafety equipment such 
as dust mask, non skid safety shoes, hard hat, or hearing protection used for 
appropriate conditions will reduce personal injuries.

c) Avoid accidental starting. Ensure the switch is in the off position before 
plugging in. ωКrrвТЧРΝЩШаОrΝtШШХsΝаТtСΝвШurΝiЧРОrΝШЧΝtСОΝsаТtМСΝШrΝЩХuРРТЧРΝТЧΝ
power tools that have the switch on invites accidents.

НΨΝ RОmШvОΝКnвΝКНУustТnРΝФОвΝШrΝаrОnМСΝЛОПШrОΝturnТnРΝtСОΝЩШаОrΝtШШХΝШnέΝA 
wrench or a key left attached to a rotating part of the power tool may result in 
personal injury.

ОΨΝ ϊШΝnШtΝШvОrrОКМСέΝKООЩΝЩrШЩОrΝПШШtТnРΝКnНΝЛКХКnМОΝКtΝКХХΝtТmОsέΝThis enables 
better control of the power tool in unexpected situations.

ПΨΝ ϊrОssΝЩrШЩОrХвέΝϊШΝnШtΝаОКrΝХШШsОΝМХШtСТnРΝШrΝУОаОХХОrвέΝKООЩΝвШurΝСКТr,Ν

МХШtСТnРΝКnНΝРХШvОsΝКаКвΝПrШmΝmШvТnРΝЩКrtsέΝLoose clothes, jewellery or long 
hair can be caught in moving parts.

РΨΝ IПΝНОvТМОsΝКrОΝЩrШvТНОНΝПШrΝtСОΝМШnnОМtТШnΝШПΝНustΝОбtrКМtТШnΝКnНΝМШХХОМtТШnΝ
ПКМТХТtТОs,ΝОnsurОΝtСОsОΝКrОΝМШnnОМtОНΝКnНΝЩrШЩОrХвΝusОНέΝUse of these devices 
can reduce dust related hazards.

h) Only allow trained personnel to use the power tool. Apprentices may only 
operate the power tool when they are over 16, when this is necessary for their 
training and when they are supervised by a trained operative.

D) Power tool use and care
a) Do not force the power tool. Use the correct power tool for your application. 

The correct power tool will do the job better and safer at the rate for which it was 
designed.

b) Do not use the power tool if the switch does not turn it on and off. Any power 
tool that cannot be controlled with the switch is dangerous and must be repaired.

МΨΝ ϊТsМШnnОМtΝtСОΝЩХuРΝПrШmΝtСОΝЩШаОrΝsШurМОΝЛОПШrОΝmКФТnРΝКnвΝКНУustmОnts,Ν
МСКnРТnРΝКММОssШrТОs,ΝШrΝstШrТnРΝЩШаОrΝtШШХsέΝSuch preventive safety meas-
ures reduce the risk of starting the power tool accidentally. 

d) Store idle power tools out of the reach of children and do not allow persons 
unПКmТХТКrΝаТtСΝtСОΝЩШаОrΝtШШХΝШrΝtСОsОΝТnstruМtТШnsΝtШΝШЩОrКtОΝtСОΝЩШаОrΝ
tool. Power tools are dangerous in the hands of untrained users.

ОΨΝ εКТntКТnΝЩШаОrΝtШШХsέΝωСОМФΝПШrΝmТsКХТРnmОntΝШrΝЛТnНТnРΝШПΝmШvТnРΝЩКrts,Ν
ЛrОКФКРОΝШПΝЩКrtsΝКnНΝКnвΝШtСОrΝМШnНТtТШnΝtСКtΝmКвΝКППОМtΝtСОΝЩШаОrΝtШШХsΝ
ШЩОrКtТШnέΝIПΝНКmКРОН,ΝСКvОΝtСОΝЩШаОrΝtШШХΝrОЩКТrОНΝЛвΝКΝquКХТiОНΝОбЩОrtΝ
or by an authorised REMS after-sales service facility before use. Many 
accidents are caused by poorly maintained power tools.

f) Keep cutting tools sharp and clean. Properly maintained cutting tools with 
sharp cutting edges are less likely to bind and are easier to control.

g) Secure the workpiece. Use clamps or a vice to hold the workpiece. This is safer 
than holding it with your hand, and also it frees both hands to operate the equip-
ment.

СΨΝ UsОΝtСОΝЩШаОrΝtШШХ,ΝКММОssШrТОsΝКnНΝtШШХΝЛТtsΝОtМέ,ΝТnΝКММШrНКnМОΝаТtСΝtСОsОΝ
ТnstruМtТШnsΝКnНΝТnΝtСОΝmКnnОrΝТntОnНОНΝПШrΝtСОΝЩКrtТМuХКrΝtвЩОΝШПΝЩШаОrΝ
tШШХ,ΝtКФТnРΝТntШΝКММШuntΝtСОΝаШrФТnРΝМШnНТtТШnsΝКnНΝtСОΝаШrФΝtШΝЛОΝЩОrПШrmОНέΝ
Use of the power tool for operations different from those intended could result in 
КΝСКгКrНШusΝsТtuКtТШЧέΝχХХΝuЧКutСШrТsОНΝЦШНТiМКtТШЧsΝ tШΝ tСОΝЩШаОrΝ tШШХΝКrОΝ
prohibited for safety reasons.

E) Service
КΨΝ ώКvОΝвШurΝЩШаОrΝtШШХΝsОrvТМОНΝЛвΝКΝquКХТiОНΝrОЩКТrΝЩОrsШnΝusТnРΝШnХвΝ

ТНОntТМКХΝrОЩХКМОmОntΝЩКrtsέΝThis will ensure that the safety of the power tool 
is maintained.

ЛΨΝ ωШmЩХвΝаТtСΝmКТntОnКnМОΝТnstruМtТШnsΝКnНΝТnstruМtТШnsΝШnΝtШШХΝrОЩХКМО-
mОntsέ

МΨΝ ωСОМФΝmКТnsΝХОКНΝШПΝЩШаОrΝtШШХΝrОРuХКrХвΝКnНΝСКvОΝТtΝrОЩХКМОНΝЛвΝКΝquКХТiОНΝ
ОбЩОrtΝШrΝКnΝКutСШrТsОНΝRźεSΝКПtОrάsКХОsΝsОrvТМОΝПКМТХТtвΝТnΝМКsОΝШПΝНКmКРОέΝ
ωСОМФΝОбtОnsТШnΝМКЛХОΝrОРuХКrХвΝКnНΝrОЩХКМОΝТtΝаСОnΝНКmКРОНέ

SЩОМТiМΝSКПОtвΝАКrnТnРs
 WARNING   
● Since the heating element reaches working temperatures of up to 300°C, do not 

touch the heating element or steel components between the heating element 
and the plastic handle, once the unit has been plugged in.  Also, do not touch 
the welded seam on the plastic pipe or any part of the pipe near welded seam 
on the plastic pipe or any part of the pipe near the seam during and after welding. 
After the unit has been unplugged, it will take a certain time to cool down. Do not 
accelerate the cooling process by immersing the unit in liquid, otherwise it will 
be damaged.

● When setting the unit aside when hot, take care to ensure that the heating element 
does not come into contact with combustible material.

● Place the unit down only on its supporting stand, in the bench support or on a 
irОάrОtКrНКЧtΝЛКsОέ

● Heating spigots and heating sockets shall only be changed when cold.

Use for the intended purpose

 WARNING   
Use REMS MSG heating element muff welding equipment for welding plastic pipes 
and mouldings of PB, PE, PP and PVDF.
All other uses are not for the intended purpose and are prohibited.

źбЩХКnКtТШnΝШПΝsвmЛШХs

  Read the operating instructions before use

  Power tool complies with protection class I

   Environmentally friendly disposal

  CE conformity mark

Fig. 1 – 3

 

Fig. 4
(1) Preparations
(2) Heating element
(3) Sleeve
(4) Heating spigot
(5) Heating socket
(6) Pipe
(7) Heating
(8) Completed joint

Fig. 5
(1) Pipe outer diameter mm
(2) Joints for PN 10 / for PN 6 s
(3) Changeover (maximum time) s
(4) Cooling time Set s
(5) Cooling time Total mins

¹) In view of the inadequate wall thick-
ness, welding is not recommended.

EE
1 Supporting stand
2 Bench support
3 Handle
4 Heating element
5 Welding tools (heating spigot + socket)
6 Red power-on indicator lamp
7 Green temperat. indicator lamp
8 Temperature adjusting screw

FM
1 Supporting stand
2 Bench support
3 Handle
4 Heating element
5 Welding tools (heating spigot + socket)
6 Green power-on indicator lamp
7 Red temperature indicator lamp



1. Technical Data
1έ1έΝ χrtТМХОΝnumЛОrsΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

 Sleeve welding unit 256020 256220 256211 256320

 Supporting stand 250040 250040 256252 250040

 Bench support 250041 250041 256252 250041

 Steel case 256042 256242   256342

 Heating spigots, heating sockets, fastening screws in stainless steel
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

 Pipe cutter REMS RAS P 10 – 40 290050
 Pipe cutter REMS RAS P 10 – 63 290000
 Pipe cutter REMS RAS P 50 – 110 290100
 Pipe cutter REMS RAS P 110 – 160 290200

 Pipe shear REMS ROS P 35 291200
 Pipe shear REMS ROS P 35A 291220
 Pipe shear REMS ROS P 42 291250
 Pipe shear REMS ROS P 42 P 291000
 Pipe shear REMS ROS P 63 P 291270
 Pipe shear REMS ROS P 75 291100
 Cordless pipe shear REMS Akku-ROS P 40 291310

 Pipe chamfering tool REMS RAG P 16 – 110 292110
 Pipe chamfering tool REMS RAG P 32 – 250 292210
 Pipe cutting and clamping tool REMS Cut 110 P Set 290400

1.2. Capacity MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Pipe diameter 16 – 25 mm 16 – 63 mm 16 – 63 mm 16 – 125 mm
 All weldable plastic at temperatures 180 – 290°C

1.3. Electric data
 Rated voltage 
 (mains voltage) 230 V  230 V  230 V  230 V
 Rated power input 500 W  800 W  800 W  1400 W
 Rated frequency 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
 Protection class 1 1 IP 54 1

1έζέΝ ϊТmОnsТШns
 L 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
 W 120 mm 180 mm 130 mm 180 mm
 H 50 mm 50 mm 50 mm 85 mm

1.5. Weights
 Unit 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
 Support stand/
 bench support 0,4 kg 0,4 kg 0,63 kg 0,4 kg

1έθέΝ σШТsОΝТnПШrmКtТШn
 Emission at workplace 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Vibrations
 Weighted effective 
 value of acceleration 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s²

 The indicated weighted effective value of acceleration has been measured 
against standard test procedures and can be used by way of comparison with 
another device. The indicated weighted effective value of acceleration can also 
be used as a preliminary evaluation of the exposure.

  CAUTION   
 The indicated weighted effective value of acceleration can differ during opera-

tion from the indicated value, dependent on the manner in which the device is 
used. Dependent upon the actual conditions of use (periodic duty) it may be 
necessary to establish safety precautions for the protection of the operator.

2. Preparations for Use
2.1. Electrical connection

  WARNING   
 The sleeve welding unit must be connected to a socket with protective earthing 

(earth conductor). σШtОΝtСОΝmКТnsΝvШХtКРО! Before connecting the unit, check 
to ensure that the voltage given on the rating plate corresponds to the mains 
voltage.

2.2. Supporting the sleeve welding unit EE
 The unit is supplied complete with a supporting stand (1) as shown in Fig. 1. 

This serves as a steady during welding or as a support when the unit is set 
aside. As an accessory, a clamp can be supplied for the workbench (Fig. 2 (2)), 
which can be used to secure the unit in a horizontal or vertical  position.

 Supporting the sleeve welding unit FM
Ν TСОΝuЧТtΝsСШuХНΝrОstΝШЧΝtСОΝsuЩЩШrtΝstКЧНΝΧńΨΝШrΝЛОΝiбОНΝШЧΝКΝаШrФЛОЧМСΝЛвΝ

using the bench support (2).

  CAUTION   
Ν АСОnΝtСОΝunТtΝ ТsΝСШt,ΝСШХНΝТtΝШnХвΝЛвΝtСОΝСКnНХОΝΧγΨέΝϊШΝnШtΝtШuМСΝtСОΝ

СОКtТnРΝОХОmОntΝΧζΨ,ΝtСОΝаОХНТnРΝtШШХsΝΧηΨΝШrΝtСОΝmОtКХΝЩКrtsΝЛОtаООnΝtСОΝ
СКnНХОΝΧγΨΝКnНΝСОКtТnРΝОХОmОntΝΧζΨ,ΝШtСОrаТsОΝКΝЛurnΝТnУurвΝmКвΝrОsuХtέ

2.3. Selection of welding tools EE
 The choice of welding tools, i.e. heating spigot and heating socket (Fig. (3), 

depends on the size of pipe to be processed. The tools themselves are mounted 
to the heating element with the allen key supplied, as shown in Fig. 1 (5). The 
plug can be prevented from secured twisting with the pin, which is also supplied. 
ϊОЩОЧНТЧРΝШЧΝtСОΝЦШНОХΝsЩОМТiМКtТШЧΝКЧНΝТЧtОЧНОНΝКЩЩХТМКtТШЧ,ΝtаШΝШrΝЦШrОΝ
welding tools can be mounted to the heating element at the same time.

 Selection of welding tools FM
 Select welding tools (5), heating spigot and heating socket, according to the 

pipe size. The tools are mounted on the heating element (4) with the allen key 
supplied. Two welding tools can be mounted on the heating element at the 
same time.

βέζέΝ źХОМtrШnТМΝtОmЩОrКturОΝМШntrШХΝźź
 According to DIN 15960 and DVS 2208, Part 1, the temperature of the heating 

ОХОЦОЧtΝsСШuХНΝЛОΝМКЩКЛХОΝШПΝЛОТЧРΝКНУustОНΝТЧΝiЧОΝΝstКРОsέΝIЧΝШrНОrΝtШΝОЧsurОΝ
that the heating element operates at the required constant temperature, these 
ЦКМСТЧОsΝКrОΝОquТЩЩОНΝаТtСΝКΝtСОrЦШstКtέΝϊVSΝstКЧНКrНΝββίκ,ΝPКrtΝńΝsЩОМТiОsΝ
a maximum differential of 3°C between the preset and actual temperatures. In 
practice, this degree of accuracy cannot be achieved mechanically, but only 
by an electronic thermostat. For this reason, therefore, welding machines 
ШЩОrКtТЧРΝКtΝКΝiбОН,ΝЩrОsОtΝtОЦЩОrКturОΝШrΝОЦЩХШвТЧРΝКΝЦОМСКЧТМКХΝtСОrЦШstКtΝ
may not be used for welding operations as described in DVS 2207.

 The temperature can be adjusted on all REMS sleeve welders EE. They are 
suЩЩХТОНΝаТtСΝКЧΝОХОМtrШЧТМΝtСОrЦШstКtέΝTСОΝtвЩОΝШПΝtСОrЦШstКtΝittОНΝТsΝТНОЧtТiОНΝ
on the rating plate by code letters, examples of which are given below:

 for ex. REMS MSG 63 EE: Adjustable temperature (E), electronic thermo stat 
(E). The preset temperature is adjusted to within +/- 1°C, i.e. with a preset 
temperature of 260°C (welding temperature for PP), the actual temperature 
аТХХΝluМtuКtОΝЛОtаООЧΝβηλ°ωΝКЧНΝβθń°ωέ

Ν εОМСКnТМКХΝtОmЩОrКturОΝМШntrШХΝΧtСОrmШstКtΨΝόε
 The required operating temperature is set at 260 ±10°C. Pay  attention to the 

ЦКЧuПКМturОr’sΝТЧПШrЦКtТШЧΝЩТЩОΝКЧНΝittТЧРsΞΝψОПШrОΝstКrtТЧРΝКЧвΝаОХНТЧРΝаШrФ,Ν
the temperature on the surface of the welding tools should be monitored.

2.5. Preheating of the sleeve welding unit EE
 As soon as the connecting lead is connected to the mains, the  welder will begin 

to heat up. The red power-on indicator lamp (6) and green temperature indicator 
lamp (7) light up. The machine requires about 10 minutes to heat up. Once the 
required preset temperature is reached, the built-in thermostat cuts out the 
power supply to the heating element. The red indicator lamp continues to glow. 
The green tempe rature indicator lamp lights up intermittently, indicating the 
repeated switching on and off of the power supply. After a further 10 minutes 
waiting time, (DVS 2207, Part 1), welding operations can begin.

 Preheating of the sleeve welding unit FM
 As soon as the connecting lead is connected to the mains, the welding unit 

begins to heat up. The green power-on indicator lamp (6) and the red temper-
ature indicator lamp (7) light up. The unit requires about 10 min. to heat up. 
Once the required temperature is reached, the built-in thermostat cuts off the 
power supply to the heating element. The red temperature control lamp turns 
off. Whenever the red temperature control lamp is lit, the no welding should be 
carried out.

βέθέΝ SОХОМtТnРΝtСОΝМШrrОМtΝаОХНТnРΝtОmЩОrКturОΝźź
 The welder heating element is preadjusted to the average welding temperature 

for PP pipes (260°C). Depending on the pipe material and gauge of the pipe 
walls, it may be necessary to adjust this temperature. In this case, observe the 
manufacturer’s information on the pipes or mouldings without fail. In addition, 
the temperature of the welding tools (spigot and socket) should be checked 
with an electric surface thermo meter. If necessary, the temperature can be 
adjusted by turning the temperature adjusting screw (8). In this case, it should 
be remembered that the heating element must not be used until 10 minutes 
after the preset temperature has been reached.

3. Operation
3.1. Description of process
 In welding with the sleeve welder, the pipe and sleeve are welded together 

overlapping. The end of the pipe and moulded sleeve are heated to welding 
temperature by means of the welding tool (spigot and socket), then welded 
tШРОtСОrέΝTСОΝОЧНΝШПΝtСОΝЩТЩОΝКЧНΝittТЧРΝКrОΝЦКtМСОНΝtШΝtСОΝаОХНТЧРΝsЩТРШtΝКЧНΝ
socket respectively in such a way that  a build-up of pressure takes place in 
the joint when the two components are mated (Fig. 4).

eng eng



Ν ύuТНОХТЧОΝϊVSΝββίκΝsЩОМТiОsΝtаШΝЦОtСШНsΝШПΝsХООЯОΝаОХНТЧРΝТЧΝМКsОsΝаСОrОΝ
the heated spigot and socket are of different sizes. In the case of method A, 
no provision is made for any mechanical pre-processing of the pipe, while in 
the case of method B, the pipe is mechanically stripped. The REMS spigot and 
sШМФОtΝКrОΝМШЧiРurОНΝsШХОХвΝПШrΝЦОtСШНΝχ,ΝТέОέΝЧШΝЦОМСКЧТМКХΝЩТЩОΝЩrШМОssТЧРΝ
is required.

 Sleeve weldings can be made manually on pipes up to and including diameters 
of 50 mm. With larger pipes, a suitable welding machine must be used because 
of the increasing forces required to achieve the joint.

3.2. Preparations for welding
 Take care to observe the information issued by the manufacturer of the pipes 

ШrΝЦШuХНТЧРsέΝTСОΝОЧНΝШПΝtСОΝЩТЩОΝЦustΝЛОΝМutΝШППΝsquКrОΝКЧНΝlКt,ΝОТtСОrΝаТtСΝ
a REMS RAS pipe cutter (see 1.1) or REMS ROS pipe shears (see 1.1). In 
addi tion, the end of the pipe should be chamfered to facilitate insertion into the 
socket. This process should be performed with the REMS RAG pipe chamfering 
unit (see 1.1). Immediately before welding, the end of the pipe and interior of 
the sleeve and, if necessary, the heating spigot and socket should be cleaned 
with non-adherent paper or a non-fraying cloth and spirit or industrial alcohol. 
In particular, no remnants of plastic must be left adhering to the coating on the 
heating spigot or socket. When cleaning the welding tools, take care to ensure 
without fail that their anti-adhesive coating is not damaged by tools. The welding 
surfaces must not be touched again before welding takes place.

3.3. Welding process stages

3.3.1. Heating-up
 For the heating-up process, the pipe and moulding are pushed axially onto the 

welding tools in a continuous movement until they reach the stop or the marking 
ШЧΝtСОΝtШШХsέΝTСОΝСОКtТЧРάuЩΝtТЦОΝsЩОМТiОНΝТЧΝόТРέΝη,ΝМШХuЧЧΝβΝЦustΝЛОΝШЛsОrЯОНέΝ
During the heating process, heat penetrates into the joint faces and brings them 
up to welding temperature.

3.3.2. Changeover and joining
 After the heating process, the pipe and moulding are pulled away from the 

welding tools in a series of jerks and pushed together, without twisting, as far 
КsΝtСОвΝаТХХΝРШέΝTСОΝМСКЧРОШЯОrΝtТЦОΝsЩОМТiОНΝТЧΝόТРέΝη,ΝМШХuЦЧΝγΝЦustΝЧШtΝЛОΝ
exceeded, otherwise the joint faces will cool to an impermissible extent.

3.3.3. Setting
 The joint must be allowed to set (i.e. held) in accordance with the data given 

in Fig. 5, column 4.

3.3.4. Cooling
 The joint must not be subjected to the stresses imposed by further pipe-laying 

operations until the cooling-off period (Fig. 5, column 5) has expired.

4. Maintenance

  WARNING   
 ψОПШrОΝКnвΝrОЩКТrΝаШrФ,ΝЩuХХΝtСОΝmКТnsΝЩХuР! This work may only be performed 

ЛвΝquКХТiОНΝЩОrsШЧЧОХέ

4.1. Maintenance
 REMS MSG units are entirely maintenance-free.

4.2. lnspection/repairs
 The anti-adhesive coating on the heating element must be cleaned with non-

adherent paper or a non-fraying cloth and spirit or industrial alcohol before each 
welding process. Any remnants of plastic adhering to the heating element must 
be cleaned off in the same way. In this process, take care to ensure that the 
anti-adhesive coating on the heating element is not damaged by tools.

5. Action in Case of Trouble
5.1. Trouble: Sleeve welding unit does not heat.

 Cause: ● Sleeve welding unit is not plugged in.
  ● Mains lead is defective.
  ● Mains socket is defective.
  ● Unit is defective.

5.2. Trouble: Plastic remnants stick onto the heating tools.

 Cause: ● Heating tools are dirty (see 4.2.).
  ● Anti-adhesive coating is damaged.

6. Disposal
 The MSG heating element muff welding equipment may not be thrown into the 

domestic waste after use. It must be disposed of according to the legal regula-
tions.

7. Manufacturer’s Warranty
 For improper used and subsequently damaged PTFE-coatings of the heated 

tool no guarantee will be granted.

 The warranty period shall be 12 months from delivery of the new product to the 
irstΝusОrέΝTСОΝНКtОΝШПΝНОХТЯОrвΝsСКХХΝЛОΝНШМuЦОЧtОНΝЛвΝtСОΝsuЛЦТssТШЧΝШПΝtСОΝ
original purchase documents, which must include the date of purchase and the 
designation of the product. All functional defects occurring within the warranty 
period, which are clearly the consequence of defects in production or materials, 
will be remedied free of charge. The remedy of defects shall not extend or 

renew the warranty period for the product. Damage attributable to natural wear 
and tear, incorrect treatment or misuse, failure to observe the operational 
instructions, unsuitable operating materials, excessive demand, use for unau-
thorized purposes, interventions by the customer or a third party or other 
reasons, for which REMS is not responsible, shall be excluded from the warranty 

 Services under the warranty may only be provided by customer service stations 
authorized for this purpose by REMS. Complaints will only be accepted if the 
product is returned to a customer service station authorized by REMS without 
prior interference in an unassembled condition. Replaced products and parts 
shall become the property of REMS.

 The user shall be responsible for the cost of shipping and returning the product.

 The legal rights of the user, in particular the right to make claims against the 
seller under the warranty terms, shall not be affected. This manufacturer’s 
warranty only applies for new products which are purchased in the European 
Union, in Norway or in Switzerland.

 This warranty is subject to German law with the exclusion of the United Nations 
Convention on Contracts for the International Sales of Goods (CISG).

8. Spare parts lists
 For spare parts lists, see www.rems.deΝ→ΝϊШаЧХШКНsΝ→ΝPКrtsΝХТstsέ

PέSέΝ VКrТШusΝiРurОsΝКЧНΝstКtОЦОЧtsΝ ТЧΝtСТsΝШЩОrКtТЧРΝЦКЧuКХΝКrОΝtКФОЧΝПrШЦΝtСОΝ
DVS directions 2207 and 2208 (DVS: German Association of Welding Tech-
nology, Düsseldorf).

fra

Traduction de la notice d’utilisation originale

Consignes générales de sécurité
 AVERTISSEMENT   
Toutes les directives doivent être lues. Le non-respect des instructions présentées 
ci-après peut entraîner un risque de décharge électrique, de brûlures et/ou d’autres 
blessures graves. Le terme utilisé ci-après « appareil électrique » se réfère aux 
outils électriques sur secteur (avec câble de réseau), aux outils électriques sur accu 
(sans câble de réseau), aux machines et aux outils électriques. N’utiliser l’appareil 
que pour accomplir les tâches pour lesquelles il a été spécialement conçu et confor-
mément aux prescriptions relatives à la sécurité du travail et à la prévention des 
accidents.

CONSERVER TOUTES LES CONSIGNES DE SÉCURITÉ ET LES INSTRUCTIONS 
POUR USAGE ULTÉRIEUR.

A) Poste de travail 
a) Maintenir le poste de travail propre et rangé. Le désordre et un poste de travail 

non éclairé peuvent être source d’accident. 
ЛΨΝ σОΝЩКsΝtrКvКТХХОrΝКvОМΝХ’КЩЩКrОТХΝцХОМtrТquОΝНКnsΝunΝmТХТОuΝШùΝТХΝОбТstОΝunΝ

rТsquОΝН’ОбЩХШsТШn,ΝnШtКmmОntΝОnΝЩrцsОnМОΝНОΝ ХТquТНОs,ΝНОΝРКгΝШuΝНОΝ
ЩШussТчrОsΝТnlКmmКЛХОsέΝLes appareils électriques produisent des étincelles 
qui peuvent mettre le feu à la poussière ou aux vapeurs. 

c) Tenir les enfants et des tierces personnes à l’écart pendant l’utilisation de 
l’appareil électrique. Il y a un risque de perte de contrôle de la machine en cas 
de distraction. 

eng eng / fra

Fig. 1 – 3

 

Fig. 4
(1) Préparation
(2) Elément chauffant
(3) Raccord
(4) Douille mâle
(5) Douille femelle
(6) Tube
(7) Chauffage
(8) Assemblage terminé

Fig. 5
(1) Tube Ø mm
(2) Jointes pour PN 10/pour PN 6 s
(3) Règlage (temps maxi.) s
(4) Temps de refroidissement bridé s
(5) Temps de refroidissement
 totale min

¹) Ne peut être conseillé, vu la faible 
épaisseur de paroi des tubes

EE
1 Pied support
2 Support d’établi
3 Poignée
4 Elément chauffant
5 Outils chauffants (manchons et 

douilles)
6 Voyant rouge du contrôle réseau
7 Voyant vert du contrôle température
8 Vis de règlage de la température

FM
1 Pied support
2 Support d’établi
3 Poignée
4 Elément chauffant
5 Outils chauffants (manchons et 

douilles)
6 Voyant vert du contrôle réseau
7 Voyant rouge du contrôle 
 température



B) Sécurité électrique
КΨΝ δКΝiМСОΝmсХОΝНОΝХ’КЩЩКrОТХΝцХОМtrТquОΝНШТtΝшtrОΝКЩЩrШЩrТцОΝрΝ ХКΝЩrТsОΝНОΝ

МШurКntέΝδКΝiМСОΝmсХОΝnОΝНШТtΝОnΝКuМunΝМКsΝшtrОΝmШНТПъцОέΝσОΝЩКsΝutТХТsОrΝ
Н’КНКЩtКtОurΝНОΝiМСОΝmсХОΝКvОМΝunΝКЩЩКrОТХΝцХОМtrТquОΝКvОМΝmТsОΝрΝХКΝtОrrОέΝ
ϊОsΝiМСОsΝЦсХОsΝЧШЧΝЦШНТiцОsΝОtΝНОsΝЩrТsОsΝНОΝМШurКЧtΝКЩЩrШЩrТцОsΝrцНuТsОЧtΝ
le risque d’une décharge électrique. Si l’appareil est doté d’un conducteur de 
ЩrШtОМtТШЧ,ΝЧОΝЛrКЧМСОrΝХКΝiМСОΝЦсХОΝquОΝsurΝuЧОΝЩrТsОΝНОΝМШurКЧtΝКЯОМΝЦТsОΝрΝ
la terre. Sur chantier, en plein air ou sur un autre mode d’installation, n’utiliser 
l’appareil électrique qu’avec un dispositif de protection à courant de défaut de 
30 mA (déclencheur par courant de défaut) sur réseau.

ЛΨΝ źvТtОrΝ ХОΝМШntКМtΝКvОМΝНОsΝsurПКМОsΝmТsОsΝрΝ ХКΝtОrrО,ΝМШmmОΝХОsΝtuЛОs,Ν
rКНТКtОurs,ΝМuТsТnТчrОsΝОtΝrцПrТРцrКtОursέΝIl y a un risque élevé de décharge 
électrique lorsque le corps est en contact avec la terre. 

МΨΝ TОnТrΝХ’КЩЩКrОТХΝцХОМtrТquОΝрΝХ’цМКrtΝНОΝХКΝЩХuТОΝШuΝНОΝmТХТОuбΝСumТНОsέΝLa péné-
tration d’eau dans un appareil électrique augmente le risque de décharge électrique. 

НΨΝ σОΝЩКsΝutТХТsОrΝХОΝМсЛХОΝЩШurΝНОsΝinsΝКuбquОХХОsΝТХΝn’КΝЩКsΝцtцΝЩrцvu,ΝnШtКm-
mОntΝЩШurΝЩШrtОrΝХ’КЩЩКrОТХ,ΝХ’КММrШМСОrΝШuΝЩШurΝНцЛrКnМСОrΝХ’КЩЩКrОТХΝОnΝ
tТrКntΝsurΝХКΝiМСОΝmсХОέΝTОnТrΝХОΝМсЛХОΝцХШТРnцΝНОΝХКΝМСКХОur,ΝНОΝХ’СuТХО,ΝНОsΝ
КnРХОsΝvТПsΝОtΝНОsΝЩТчМОsΝОnΝmШuvОmОntΝНОΝХ’КЩЩКrОТХέΝDes câbles endom-
magés ou emmêlés augmentent le risque de décharge électrique. 

ОΨΝ SТΝvШusΝtrКvКТХХОгΝКvОМΝХ’КЩЩКrОТХΝцХОМtrТquОΝрΝХ’ОбtцrТОur,Νn’utТХТsОrΝquОΝНОsΝ
rКХХШnРОsΝКutШrТsцОsΝЩШurΝХОsΝtrКvКuбΝрΝХ’ОбtцrТОurέΝL’utilisation d’une rallonge 
appropriée pour l’extérieur réduit le risque de décharge électrique. 

C) Sécurité des personnes
Ν ωОsΝКЩЩКrОТХsΝnОΝsШntΝЩКsΝНОstТnцsΝрΝшtrОΝutТХТsцsΝЩКrΝНОsΝЩОrsШnnОsΝΧОnПКntsΝ

МШmЩrТsΨΝКвКntΝНОsΝПКМuХtцsΝЩСвsТquОs,ΝsОnsШrТОХХОsΝШuΝmОntКХОsΝrцНuТtОsΝ
ШuΝmКnquКntΝН’ОбЩцrТОnМОΝШuΝНОΝМШnnКТssКnМОs,ΝрΝmШТnsΝqu’unОΝЩОrsШnnОΝ
responsable de leur sécurité ne leur fournisse les instructions nécessaires 
à l’utilisation de l’appareil ou ne les contrôle. Veiller à ce que les enfants ne 
jouent pas avec cet appareil.

КΨΝ źtrОΝvТРТХКnt,ΝvОТХХОrΝрΝМОΝquОΝХ’ШnΝПКТtΝОtΝsОΝmОttrОΝКuΝtrКvКТХΝОtΝrОstОrΝrКТsШn-
nable lorsque l’on utilise un appareil électrique. Ne pas utiliser l’appareil 
цХОМtrТquОΝОnΝцtКntΝПКtТРuцΝШuΝОnΝцtКntΝsШusΝХ’ТnluОnМОΝНОΝНrШРuОs,ΝН’КХМШШХsΝ
ШuΝНОΝmцНТМКmОntsέΝUn moment d’inattention lors de l’utilisation de l’appareil 
peut entraîner des blessures graves. 

ЛΨΝ PШrtОrΝНОsΝцquТЩОmОntsΝНОΝЩrШtОМtТШnΝТnНТvТНuОХХОΝОtΝtШuУШursΝНОsΝХunОttОsΝ
de protection. Le port d’équipements de protection individuelle, comme un 
masque respiratoire, des chaussures de sécurité antidérapantes, un casque de 
protection ou une protection acoustique selon le type de l’utilisation de l’appareil 
électrique, réduit le risque de blessures. 

c) Eviter toute utilisation involontaire ou incontrôlée. Veiller à ce que l’inter-
ruЩtОurΝsШТtΝОnΝЩШsТtТШnΝ«τПП»ΝКvКntΝХ’ОniМСКРОΝsurΝХКΝЩrТsОΝНОΝМШurКntέΝ
Transporter un appareil électrique avec le doigt sur l’interrupteur ou brancher un 
appareil en marche au secteur peut entraîner des accidents. Ne jamais ponter 
un interrupteur. 

НΨΝ źХШТРnОrΝХОsΝШutТХsΝНОΝrцРХКРОΝШuΝtШurnОvТsΝКvКntΝ ХКΝmТsОΝОnΝsОrvТМОΝНОΝ
l’appareil électrique. Un outil ou une clé se trouvant dans une pièce en mouve-
ment de l’appareil peut entraîner des blessures. Ne jamais approcher la main de 
pièces en mouvement (tournantes).

ОΨΝ σОΝЩКsΝsОΝsurОstТmОrέΝVОТХХОrΝрΝunОΝЩШsТtТШnΝsûrОΝОtΝРКrНОrΝХ’цquТХТЛrОΝрΝtШutΝ
mШmОntέΝDe ce fait, l’appareil peut être mieux contrôlé dans des situations 
inattendues. 

ПΨΝ PШrtОrΝНОsΝvшtОmОntsΝКЩЩrШЩrТцsέΝσОΝЩКsΝЩШrtОrΝНОΝvшtОmОntsΝКmЩХОs,ΝnТΝ
НОΝЛТУШuбέΝźМКrtОrΝХОsΝМСОvОuб,ΝХОsΝvшtОmОntsΝОtΝХОsΝРКntsΝНОsΝЩТчМОsΝОnΝ
mШuvОmОntέΝDes vêtements amples, des bijoux ou des cheveux longs pourraient 
être happés par des pièces en mouvement. 

РΨΝ SТΝНОsΝНТsЩШsТtТПsΝН’КsЩТrКtТШnΝОtΝНОΝrцМОЩtТШnΝНОΝЩШussТчrОΝЩОuvОntΝшtrОΝ
mШntцs,ΝvОТХХОrΝрΝМОΝqu’ТХsΝsШТОntΝЛrКnМСцsΝОtΝutТХТsцsΝМШrrОМtОmОntέΝL’utili-
sation de ces dispositifs réduit les dangers liés à la poussière. 

СΨΝ σОΝМШniОrΝ Х’КЩЩКrОТХΝцХОМtrТquОΝqu’рΝНuΝЩОrsШnnОХΝsЩцМТКХОmОntΝПШrmцέΝ
Utilisation interdite aux jeunes de moins de 16 ans, sauf en cas de formation 
ЩrШПОssТШЧЧОХХОΝОtΝsШusΝsurЯОТХХКЧМОΝН’uЧОΝЩОrsШЧЧОΝquКХТiцОέΝ

D) Manipulation et utilisation appropriée des appareils électriques
a) Ne pas surcharger l’appareil électrique. Utiliser l’appareil électrique appro-

prié à votre travail. Avec les appareils électriques adéquats, le travail est 
meilleur et plus sûr dans le domaine d’utilisation indiqué.

ЛΨΝ σОΝЩКsΝutТХТsОrΝН’КЩЩКrОТХsΝцХОМtrТquОsΝНШntΝХ’ТntОrruЩtОurΝОstΝНцПОМtuОuбέΝ
Un appareil électrique qui ne s’allume ou ne s’éteint plus est dangereux et doit 
être réparé. 

МΨΝ RОtТrОrΝХКΝiМСОΝmсХОΝНОΝХКΝЩrТsОΝНОΝМШurКntΝКvКntΝН’ОППОМtuОrΝНОsΝrцРХКРОsΝ
surΝХ’КЩЩКrОТХ,ΝНОΝМСКnРОrΝНОsΝЩТчМОsΝШuΝНОΝrКnРОrΝХ’КЩЩКrОТХέΝCette mesure 
de sécurité empêche une mise en marche involontaire de l’appareil. 

d) Tenir les appareils électriques inutilisés hors de portée des enfants. Ne pas 
МШniОrΝХ’КЩЩКrОТХΝцХОМtrТquОΝрΝНОsΝЩОrsШnnОsΝnШnΝПКmТХТКrТsцОsΝКvОМΝsШnΝ
utilisation ou qui n’ont pas lu ces directives. Les appareils électriques sont 
dangereux s’ils sont utilisés par des personnes non expérimentées. 

ОΨΝ PrОnНrОΝsШТnΝНОΝХ’КЩЩКrОТХΝцХОМtrТquОέΝωШntrôХОrΝsТΝХОsΝЩТчМОsΝОnΝmШuvОmОntΝ
НОΝХ’КЩЩКrОТХΝПШnМtТШnnОntΝТmЩОММКЛХОmОntΝОtΝnОΝМШТnМОntΝЩКs,ΝsТΝКuМunОΝ
ЩТчМОΝn’ОstΝМКssцОΝШuΝОnНШmmКРцОΝНОΝtОХХОΝmКnТчrОΝрΝКППОМtОrΝХОΝПШnМtТШn-
nОmОntΝНОΝХ’КЩЩКrОТХέΝχvКntΝХ’utТХТsКtТШnΝНОΝХ’КЩЩКrОТХΝцХОМtrТquО,ΝПКТrОΝrцЩКrОrΝ
ХОsΝЩТчМОsΝОnНШmmКРцОsΝЩКrΝНОsΝЩrШПОssТШnnОХsΝquКХТiцsΝШuΝЩКrΝunОΝstКtТШnΝ
S.A.V. agrée REMS. De nombreux accidents sont dus à un défaut d’entretien 
des outils électriques. 

f) Tenir les outils de coupe aiguisés et propres. Des outils de coupe avec des arêtes 
bien aiguisées et bien entretenues coincent moins et sont plus faciles à utiliser. 

g) Sécuriser les pièces à travailler. Utiliser des dispositifs de serrage ou un étau 
pour immobiliser la pièce à travailler. Ainsi, elle est mieux retenue qu’à la main 
et en plus les deux mains sont libres pour le maniement de l’appareil. 

СΨΝ UtТХТsОrΝХОsΝКЩЩКrОТХsΝцХОМtrТquОs,ΝХОsΝКММОssШТrОs,ΝХОsΝШutТХsΝОtМέΝМШnПШrmц-
mОntΝрΝМОsΝНТrОМtТvОsΝОtΝМШmmОΝМОХКΝОstΝЩrОsМrТtΝЩШurΝМОΝtвЩОΝsЩцМТiquОΝ
Н’КЩЩКrОТХέΝTОnТrΝМШmЩtОΝНОsΝМШnНТtТШnsΝНОΝtrКvКТХΝОtΝНОΝХКΝtсМСОΝрΝrцКХТsОrέΝ
Utiliser les appareils électriques pour accomplir des tâches différentes de celles 
pour lesquelles ils ont été conçus peut entraîner des situations dangereuses. 
PШurΝНОsΝrКТsШЧsΝНОΝsцМurТtц,ΝtШutОΝЦШНТiМКtТШЧΝТЧУustТiцОΝНОΝХ’КЩЩКrОТХΝцХОМtrТquОΝ
est formellement interdite. 

E) Service après-vente
КΨΝ όКТrОΝrцЩКrОrΝsШnΝКЩЩКrОТХΝunТquОmОntΝЩКrΝНОsΝЩrШПОssТШnnОХsΝquКХТiцsΝОnΝ

utilisant des pièces d’origines. Cela garantit et prolonge dans le temps la 
sécurité de l’appareil. 

ЛΨΝ SuТvrОΝХОsΝЩrОsМrТЩtТШnsΝНОΝmКТntОnКnМОΝОtΝХОsΝrОМШmmКnНКtТШnsΝЩШurΝХОΝ
МСКnРОmОntΝНОsΝШutТХsέΝ

МΨΝ ωШntrôХОrΝrцРuХТчrОmОntΝХОΝМсЛХОΝНОΝrКММШrНОmОntΝНОΝХ’КЩЩКrОТХΝцХОМtrТquОΝ
Оt,Νs’ТХΝОstΝОnНШmmКРц,ΝХОΝПКТrОΝrОmЩХКМОrΝЩКrΝunΝЩrШПОssТШnnОХΝquКХТiцΝШuΝ
ЩКrΝunОΝstКtТШnΝSέχέVέΝКРrцОΝRźεSέΝωШntrôХОrΝrцРuХТчrОmОntΝХОsΝrКХХШnРОsΝ
ОtΝХОsΝrОmЩХКМОrΝsТΝОХХОsΝsШntΝОnНШmmКРцОsέΝ

Consignes particulières de sécurité
 AVERTISSEMENT   
● L’appareil à souder par élément chauffant sur joint emboîté atteint des tempéra-

tures de 300°C. II faut donc, dès la mise sous tension de l’appareil, éviter de 
toucher soit l’élément chauffant, soit les pièces métalliques situées entre cet 
élément et la poignée en matière plastique. Les mêmes précautions sont à 
prendre après le soudage, en ce qui concerne le cordon de soudure et ses 
contours. Après la déconnexion, il faut un certain temps de refroidissement de 
l’ap pareil. Surtout ne pas accélérer le refroidissement en plongeant l’appareil 
dans un liquide. Un tel acte endommagerait l’appareil.

● Eviter, en déposant l’appareil chaud, que l’élément chauffant entre en contact 
КЯОМΝНuΝЦКtцrТОХΝТЧlКЦЦКЛХОέ

● Déposer l’appareil sur son support ou sur une plaque réfractaire.
● Ne changer les manchons et douilles qu’après refroidissement.

UtТХТsКtТШnΝМШnПШrmО
 AVERTISSEMENT   
Appareils de soudage par élément chauffant pour manchons REMS MSG pour 
souder des tubes plastique et des raccords en PB, PE, PP et PVDF.
Toute autre utilisation est non conforme et donc interdite.

źбЩХТМКtТШnΝНОsΝsвmЛШХОs

  Lire la notice d’utilisation avant la mise en service

  Outil électrique répondant aux exigences de la classe de protection I

   Élimination en respect de l’environnement

  Marquage de conformité CE

1. Caractéristiques techniques
1.1. Références MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Appareil à souder par 
 élément chauffant sur 
 joint emboîté 256020 256220 256211 256320

 Pied support 250040 250040 256252 250040

 Support d’établi 250041 250041 256252 250041

 Coffret métallique 256042 256242   256342

Ν εКЧМСШЧsΝОtΝНШuТХХОsΝМСКuППКЧtОs,ΝЯТsΝНОΝiбКtТШЧΝОЧΝКМТОrΝТЧШб
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

 Coupe tube REMS RAS P 10 – 40 290050
 Coupe tube REMS RAS P 10 – 63 290000
 Coupe tube REMS RAS P 50 – 110 290100
 Coupe tube REMS RAS P 110 – 160 290200

 Ciseau REMS ROS P 35 291200

fra fra



fra fra

 Ciseau REMS ROS P 35A 291220
 Ciseau REMS ROS P 42 291250
 Ciseau REMS ROS P 42 P 291000
 Ciseau REMS ROS P 63 P 291270
 Ciseau REMS ROS P 75 291100
 Ciseau sur accu REMS Akku-ROS P 40 291310

 Appareil à chanfreiner REMS RAG P 16 – 110 292110
 Appareil à chanfreiner REMS RAG P 32 – 250 292210
 Coupe-tubes et chanfreineur REMS Cut 110 P Set 290400

1έβέΝ ϊШmКТnОΝНuΝtrКvКТХΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Diamètre du tube 16 – 25 mm 16 – 63 mm 16 – 63 mm 16 – 125 mm
 Tous les thermosplastiques soudables à température de soudage 180 – 290°C

1.3. Caractéristiques électriques
 Tension nominale 
 (tension réseau) 230 V  230 V  230 V  230 V
 Puissance nominale 
 (tension absorbée) 500 W  800 W  800 W  1400 W
 Fréquence nominale 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
 Classe de protection 1 1 IP 54 1

1έζέΝ ϊТmОnsТШns
 L 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
 l 120 mm 180 mm 130 mm 180 mm
 h 50 mm 50 mm 50 mm 85 mm

1.5. Poids
 Appareil 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
 Pied support/
 support d’établi 0,4 kg 0,4 kg 0,63 kg 0,4 kg

1.6. Niveau sonore
 Valeur émissive au 
 poste de travail 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Vibrations
 Valeur effective pondérée 
 de l’accélération 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s²

 Le niveau moyen de vibrations a été mesuré au moyen d’un protocole d’essai 
normalisé et peut servir pour effectuer une comparaison avec un autre appareil. 
Le niveau moyen de vibrations peut également être utilisé pour l’évaluation de 
l’exposition.

  ATTENTION   
 Le niveau moyen de vibrations est susceptible de varier en fonction des condi-

tions d’utilisation de l’appareil. En fonction de l’utilisation effective (fonctionne-
ment intermittent), il peut être nécessaire de prévoir des mesures spéciales de 
protection de l’utilisateur.

2. Mise en service
βέ1έΝ ψrКnМСОmОntΝцХОМtrТquО

  AVERTISSEMENT   
 L’appareil à souder par élément chauffant sur joint emboîté doit être raccordé 

au secteur avec une prise terre. Contrôler la tension du réseau ! Avant de 
ЛrКЧМСОrΝ Х’КЩЩКrОТХ,ΝЯцrТiОrΝsТΝ ХКΝtОЧsТШЧΝ ТЧНТquцОΝsurΝ ХКΝЩХКquОΝsТРЧКХцtТquОΝ
correspond à la tension du secteur.

βέβέΝ ϊцЩШsОΝНОΝХ’КЩЩКrОТХΝрΝsШuНОrΝЩКrΝцХцmОntsΝМСКuППКntΝsurΝУШТntΝОmЛШьtцΝźź
Ν δ’КЩЩКrОТХΝОstΝХТЯrцΝКЯОМΝХОΝЩТОНΝsuЩЩШrtΝΧńΨΝЯШТrΝiРέΝńέΝδОΝЩТОНΝsОrtΝНОΝsuЩЩШrtΝ

pendant le sondage et aussi de dispositif de réception au repos. En plus, est 
ХТЯrцΝuЧΝsuЩЩШrtΝН’цtКЛХТΝΧβΨΝΧiРέβΨΝsurΝХОquОХΝХ’КЩЩКrОТХΝЩОutΝшtrОΝiбцΝСШrТгШЧtК-
lement et verticalement.

Ν ϊцЩШsОΝНОΝХ’КЩЩКrОТХΝрΝsШuНОrΝЩКrΝцХцmОntsΝМСКuППКntΝsurΝУШТntΝОmЛШьtцΝόε
Ν PШsОrΝХ’КЩЩКrОТХΝsurΝХОΝЩТОНΝsuЩЩШrtΝΧńΨΝШuΝiбОrάХОΝКЯОМΝХОΝsuЩЩШrtΝΧβΨΝрΝХ’цtКЛХТέ

  ATTENTION   
Ν σОΝtШuМСОrΝХ’КЩЩКrОТХΝМСКuНΝquОΝЩКrΝХКΝЩШТРnцОΝΧγΨέΝσОΝУКmКТsΝtШuМСОrΝ

Х’цХцmОntΝМСКuППКntΝΧζΨΝШuΝХОsΝЩТчМОsΝmцtКХХТquОsΝΝОntrОΝЩШТРnцОΝОtΝцХцmОntΝ
МСКuППКntέΝRТsquОsΝНОΝЛrûХurОsέ

βέγέΝ ωСШТбΝНОsΝШutТХsΝМСКuППКntsΝźź
Ν δОsΝШutТХsΝМСКuППКЧtsΝ ΧiРέγΨ,Ν rКММШrНsΝОtΝНШuТХХОs,ΝsШЧtΝрΝМСШТsТrΝsОХШЧΝ ХОsΝ

НТЦОЧsТШЧsΝНОsΝtuЛОsέΝωОuбάМТΝsШЧtΝрΝЦШЧtОrΝΧЯШТrΝiРέΝńΨΝΧηΨΝsurΝ Х’цХцЦОЧtΝ
chauffant à l’aide de la clé 6 pans. Le raccord peut être maintenu en position 
radiale par la goupille livrée à cet effet. Selon le besoin et le type d’appareil, il 
est possible de monter simultanément plusieurs outils chauffants sur l’élément 
chauffant.

Ν ωСШТбΝНОsΝШutТХsΝМСКuППКntsΝόε
 Les outils chauffants (5), raccords et douilles, sont à choisir selon les dimensions 

des tubes. Ceux-ci sont à monter sur l’élément chauffant (4) à l’aide de la tige 
métallique et six pans livré avec l’appareil. Il est aussi possible de monter 
simultanément 2 outils chauffants sur l’élément chauffant.

βέζέΝ RцРХКРОΝцХОМtrШnТquОΝНОΝХКΝtОmЩцrКturОΝźź
 Non seulement la DIN 15960, mais aussi la DVS 2208 partie 1, prescrivent 

que la régulation de la température de l’élément chauffant doit être précise. 
χiЧΝН’КssurОrΝХКΝМШЧstКЧМОΝНОΝХКΝtОЦЩцrКturОΝНОЦКЧНцО,ΝХОsΝКЩЩКrОТХsΝsШЧtΝ

équipés d’un réglage par thermostat. La DVS 2208 partie 1, prescrit que la 
différence de température relative au comportement du réglage doit être de 
3°C maxi. Pour obtenir un réglage précis de la température, il est préférable 
d’utiliser un élément chauffant à réglage électronique. Les appareils à souder 
par élément chauffant sur joint emboîté à préréglage de la température, c’est-
à-dire à réglage mécanique, ne doivent donc pas, selon DVS 2207,  être utilisés 
pour le soudage. 

 La température est réglable sur tous les appareils à souder par élément chauf-
fant sur joint emboîté EE de marque REMS. Ils sont livrés soit à réglage 
électronique de la température. Le repérage des appareils à souder sur la 
plaque signalétique est suivante:

 par ex. REMS MSG 63 EE: température réglage (é), réglage électronique de 
la température, régle la température préréglée avec une tolérance de ±1°C, 
c’est-à-dire qu’une température préréglée à 260°C (température de soudage 
PE) variera entre 259°C et 261°C.

Ν RцРХКРОΝmцМКnТquОΝНОΝХКΝtОmЩцrКturОΝΧTСОrmШstКtΨΝόε
 La température de 260 ± 10° C est préréglée. Observer les informations des 

fabricants concernant les tubes et éléments de tuyauterie. Contrôler la tempé-
rature à la surface de fonctionnement des outils chauffants avant le début des 
travaux de soudure. 

2.5. Préchauffage de l’appareil EE
 L’appareil à souder par élément chauffant sur joint emboîté commence à chauffer 

dès sa mise sous tension. Le voyant rouge (6) du contrôle réseau et le voyant 
vert (7) au contôle température s’allument. Le temps de chauffe de l’appareil 
est d’environ 10 minutes. Le thermostat équipant l’appareil coupe l’alimentation 
électrique dès que la température de consigne est atteinte. Le voyant rouge 
du contrôle réseau reste allumé. Le voyant vert du contrôle température se 
met à clignoter et indique ainsi la coupure ou l’amenée du courant. Après 10 
minutes d’attente supplémentaire (DVS 2207 partie 1), le procédé de soudage 
peut commencer.

 Préchauffage de l’appareil FM
 L’appareil à souder par éléments chauffant sur joint emboîté commence à 

chauffer dès sa mise sous tension. Le voyant vert du contrôle réseau (6) et le 
voyant rouge du contrôle température (7) s’allument. Le temps de chauffage 
de l’appareil est d’environ 10 minutes. Le thermostat équipant l’appareil coupe 
l’alimentation électrique dès que la température de consigne est atteinte. Le 
voyant rouge du contrôle température réseau s’éteint. Si le voyant rouge du 
contrôle température s’allume, il ne faut pas souder.

βέθέΝ ωСШТбΝНОΝХКΝtОmЩцrКturОΝНОΝsШuНКРОΝźź
 La température de l’appareil à souder par élément chauffant sur joint emboîté 

est préréglée à la température moyenne de soudage (260°C) pour les tubes 
PP. Une correction de cette température peut s’avérer nécessaire selon la 
nature du matériau des tubes. A cet effet, il est impératif de respecter les 
prescriptions du fabricant des tubes et éléments de tuyauterie.

γέΝ όШnМtТШnnОmОnt
3.1. Description du procédé de soudage
 Dans le procédé de soudage des raccords par élément chauffant, les tubes et 

raccords sont soudés emboîtés. L’extrémité du tube et le raccord sont chauffés 
à la température de soudage par l’intermédiaire d’un élément chauffant équipé 
d’une douille mâle et d’une douille femelle, et ensuite assemblés. L’extrémité 
du tube et la douille de chauffage ou, selon le cas, l’embout femelle du raccord 
et le manchon chauffant sont dimensionnés de telle manière qu’une pression 
sОΝМrцОΝКuΝЦШЦОЧtΝНОΝХ’КssОЦЛХКРОΝΧiРέΝζΨέ

 La direction de la DVS 2208 décrit 2 procédés de soudage par élément chauf-
fant sur joint moîté, dans lesquelles les douilles mâles se diférencient dimen-
sionnellement des douilles femelles. Le procédé 1 ne prévoit aucun usinage 
mécanique du tube, tandis que le procédé B prévoit un usinage par écroûtage. 
Les douilles mâles et femelles REMS sont exclusivement réalisées selon le 
procédé A, c’est-à-dire, sans usinage mécanique.

 Les soudages des raccords peuvent être réalisés manuellement jusqu’à Ø 
50  mm. Pour les Ø supérieurs, il faut pour des raisons d’augmentation de la 
force d’assemblage, utiliser un dispositif de soudage approprié.

3.2. Préparatifs pour le soudage
 Pour la réalisation d’une soudure parfaite, respecter les instructions du fabricant 

des tubes et raccords; l’extrémité du tube doit, par ailleurs, être chanfreiné pour 
faciliter l’emboîtement dans le raccord, en utilisant l’appareil à chanfreiner 
REεSΝRχύΝΧiРέńΨέΝχЯКЧtΝХОΝsШuНКРО,ΝХ’ОбtrцЦТtцΝНuΝtuЛОΝОtΝХ’ТЧtцrТОurΝНuΝrКММШrНΝ
et si besoin, les douilles mâles et femelles montées sur l’élément chauffant, 
sont à nettoyer avec un papier ou un chiffon propre non peluchant imprégné 
par exemple d’alcool à brûler. Le revêtement, en particulier, des douilles doit 
être exempt de souillures.

 Lors du nettoyage des outils chauffants, il faut éviter de détériorer le revêtement 
antiadhésif avec objet quelconque. Ne plus toucher les surfaces à souder avant 
le soudage.

γέγέΝ PrцЩКrКtТПsΝЩШurΝХОΝsШuНКРОΝЛШutΝрΝЛШutΝЩКrΝцХцmОntΝМСКuППКnt
3.3.1. Chauffage
 Le tube et le raccord étant parfaitement alignés dans leur axe, sont emmanchés 

sans intermittence sur les outils chauffants jusqu’à la butée ou jusqu’au repère, 
et, sont maintenus en position. Respecter le temps de chauffage, selon les 
ТЧНТМКtТШЧsΝiРέΝηΝМШХШЧЧОΝβέΝPОЧНКЧtΝ ХКΝЩrШМцНurОΝНОΝМСКuППКРО,Ν ХКΝМСКХОurΝ
pénètre dans les surfaces à assembler et les porte à la température de soudage.



γέγέβέΝPrцЩКrКtТШnΝОtΝКssОmЛХКРО
Ν χΝХКΝiЧΝНuΝМСКuППКРО,ΝХОsΝtuЛОsΝОtΝХОsΝrКММШrНsΝsШЧtΝрΝrОtТrОrΝtrчsΝrКЩТНОЦОЧtΝ

des outils chauffants et aussitôt assemblés. Le temps de préparation ne doit 
ЩКsΝНцЩКssОrΝХОsΝtОЦЩsΝТЧНТquцsΝiРέΝηΝМШХШЧЧОΝγ,ΝМОМТΝЩШurΝцЯТtОrΝХОΝrОПrШТНТs-
sement des surfaces de joint.

3.3.3. Bridage
Ν δОsΝЩТчМОsΝКssОЦЛХцОsΝsШЧtΝрΝЛrТНОrΝsОХШЧΝiРέΝηΝМШХШЧЧОΝζέ

γέγέζέΝRОПrШТНТssОmОnt
 L’assemblage ne doit pas être soumis à des sollicitations dues aux travaux de 

ЩШsОΝКЯКЧtΝцМШuХОЦОЧtΝНОΝХКΝНurцОΝtШtКХОΝНuΝrОПrШТНТssОЦОЧtΝΧЯШТrΝiРέΝη,ΝМШХШЧЧОΝ
5).

4. Maintenance

  AVERTISSEMENT   
Ν ϊцЛrКnМСОrΝХКΝiМСОΝsОМtОurΝКvКntΝХОsΝtrКvКuбΝН’ОntrОtТОnΝОtΝНОΝrцЩКrКtТШnΝ! 

Ces travaux doivent impérativement être exécutés par des professionnels 
quКХТiцsέ

4.1. Entretien
 Les appareils REMS MSG sont totalement exempts d’entretien.

4.2. Inspection/Maintenance
 Avant chaque soudage, nettoyer le revêtement anti-adhésif de l’élément 

chauffant avec un papier ou un chiffon propre non peluchant imprègné d’alcool 
à brûler (par exemple). D’éventuels résidus de matières thermoplastiques sont 
à enlevés très rapidement. Eviter de détériorer le revêtement anti-adhésif avec 
un objet quelconque.

5. Marche à suivre en cas d’incident
5.1. Incident: L’appareil ne chauffe pas.

 Cause: ● L’appareil n’est pas branché.
  ● Cordon d’alimentation défectueux.
  ● Prise de courant défectueux.
  ● Appareil défectueux.

5.2. Incident: Résidus de matières thermoplastiques collés sur l’élément  
 chauffant.

 Cause: ● Encrassement de l’élément chauffant (voir 4.2.).
  ● Revêtement anti-adhésif détérioré.

θέΝ лХТmТnКtТШnΝОnΝinΝНОΝvТО
 Ne pas jeter les appareils de soudage par élément chauffant pour manchons 

REMS MSG dans les ordures ménagères lorsqu'ils sont usés. Ils doivent être 
éliminés conformément aux dispositions légales.

7. Garantie du fabricant
 Nous n’accordons aucune garantie pour toute détérioration malveillante du 

revêtement PTFE de l’élément chauffant.

 Le délai de garantie est de 12 mois à compter de la date de délivrance et de 
prise en charge du produit neuf par le premier utilisateur. La date de délivrance 
ОstΝрΝУustТiОrΝЩКrΝХ’ОЧЯШТΝНОsΝНШМuЦОЧtsΝН’КМСКtΝШrТРТЧКuбΝquТΝНШТЯОЧtΝМШЧtОЧТrΝ
les renseignements concernant la date d’achat et la désignation du produit. 
Tous les défauts de fonctionnement qui se présentent pendant le délai de 
garantie et qui sont dus à des vices de fabrication ou de matériel sont remis 
en état gratuitement. Le délai de garantie du produit n’est ni prolongé ni renou-
velé après la remise en état. Sont exclus de la garantie tous les dommages 
consécutifs à l’usure normale, à l’emploi et au traitement non appropriés, au 
non-respect des instructions d’emploi, à des moyens d’exploitation inadéquats, 
à un emploi forcé, à une utilisation non conforme, à des interventions de l’uti-
lisateur ou de tierces personnes ou à d’autres causes n’incombant pas à la 
responsabilité de REMS. 

 Les prestations sous garantie ne peuvent être effectuées que par des SAV 
agréés REMS. Les appels en garantie ne sont reconnus que si le produit est 
renvoyé au SAV agréé REMS en état non démonté et sans interventions 
préalables. Les produits et les pièces remplacés redeviennent la propriété de 
REMS.

 Les frais d’envoi et de retour sont à la charge de l’utilisateur.

Ν ωОttОΝРКrКЧtТОΝЧОΝЦШНТiОΝЩКsΝХОsΝНrШТtsΝУurТНТquОsΝНОΝХ’utТХТsКtОur,ΝОЧΝЩКrtТМuХТОrΝ
son droit à des prestations de garantie du revendeur en cas de défauts. Cette 
garantie du fabricant n’est valable que pour les produits neufs achetés et utilisés 
dans l’Union européenne, en Norvège ou en Suisse.

 Cette garantie est soumise au droit allemand, à l’exclusion de la Convention 
des Nations Unies sur les contrats de vente internationale de marchandises 
(CISG).

8. Listes de pièces
 Listes de pièces: voir www.rems.deΝ→ΝTцХцМСКrРОrΝ→ΝVuОsΝцМХКtцОsέ

PέSέΝ ϊТЯОrsОsΝiРurОsΝОtΝНцМХКrКtТШЧsΝrОЩrцsОЧtцsΝНКЧsΝМОttОΝТЧstruМtТШЧΝНОΝsОrЯТМОΝ
sont issues des directives des DVS 2207 et 2208 (DVS: Deutscher Verband 
für Schweißtechnik e.V., Düsseldorf).

Traduzione delle istruzioni d’uso originali

χvvОrtТmОntТΝРОnОrКХТ
 AVVERTENZA   
Le seguenti istruzioni sono da leggere molto attentamente. La mancata osservanza 
delle seguenti istruzioni può causare scossa elettrica, incendi e/o lesioni gravi. Il 
tОrЦТЧОΝ”КЩЩКrОММСТШįΝusКtШΝНТΝsОРuТtШΝsТΝrТПОrТsМОΝКНΝutОЧsТХТΝОХОttrТМТΝКХТЦОЧtКtТΝНКХХКΝ
rete (con cavo elettrico), ad utensili elettrici alimentati da batterie (senza cavo elet-
trico), a macchine ed apparecchi elettrici. Utilizzare l’apparecchio unicamente per 
l’uso cui è destinato ed in piena osservanza delle norme generali di sicurezza ed 
antinfortunistiche.

CONSERVARE TUTTE LE AVVERTENZE DI SICUREZZA E LE ISTRUZIONI PER 
L'USO FUTURO.

A) Posto di lavoro
a) Tenere in ordine e pulito il posto di lavoro. Il disordine e un posto di lavoro 

poco illuminato possono causare incidenti.
ЛΨΝ σШnΝХКvШrКrОΝМШnΝХ’КЩЩКrОММСТШΝТnΝКmЛТОntТΝМШnΝЩОrТМШХШΝНТΝОsЩХШsТШnТ,ΝНШvОΝ

sТΝtrШvКnШΝХТquТНТ,ΝРКsΝШΝЩШХvОrТΝТniКmmКЛТХТέΝGli apparecchi generano scintille 
che possono incendiare a polvere o vapore.

МΨΝ TОnОrОΝХШntКnШΝТΝЛКmЛТnТΝОНΝКХtrОΝЩОrsШnОΝНurКntОΝХ’utТХТггШΝНОХХ’КЩЩКrОММСТШέΝ
In caso di distrazioni si può perdere il controllo dell’apparecchio.

B) Sicurezza elettrica
КΨΝ δКΝsЩТnКΝОХОttrТМКΝНОХХ’КЩЩКrОММСТШΝНОvОΝОntrКrОΝОsКttКmОntОΝnОХХКΝЩrОsКέΝδКΝ

sЩТnКΝОХОttrТМКΝnШnΝНОvОΝОssОrОΝmШНТiМКtКΝТnΝnОssunΝmШНШέΝσШnΝutТХТггКrОΝ
КНКttКtШrТΝЩОrΝКЩЩКrОММСТΝОХОttrТМТΝМШnΝmОssКΝКΝtОrrКέΝSЩТЧОΝЧШЧΝЦШНТiМКtОΝОΝ
prese adeguate diminuiscono il rischio di scariche elettriche. Se l’apparecchio è 
provvisto di messa a terra, può essere collegato solamente a prese con contatto 
di messa a terra. Nei cantieri, in luoghi umidi, all’aria aperta o in luoghi di montaggio 
simili, collegare l’apparecchio alla rete solo tramite un interruttore di sicurezza 
(Interruttore FI) per correnti di guasto con potere di apertura di 30 mA.

ЛΨΝ źvТtКrОΝТХΝМШntКttШΝМШnΝШРРОttТΝМШХХОРКtТΝКΝtОrrК,ΝМШmОΝtuЛТ,ΝrКНТКtШrТ,ΝПШrnТΝОΝ
frigoriferi. Il rischio di una scarica elettrica aumenta se l’utente si trova su un 
pavimento di materiale elettricamente conduttore.

МΨΝ TОnОrОΝХ’КЩЩКrОММСТШΝrТЩКrКtШΝНКХХКΝЩТШРРТКΝОΝНКΝКmЛТОntТΝЛКРnКtТέΝδ’ТЧiХtrКгТШЧОΝ
di acqua in un apparecchio elettrico aumenta il rischio di una scarica elettrica.

НΨΝ σШnΝusКrОΝТХΝМКvШΝЩОrΝunШΝsМШЩШΝНТvОrsШΝНКΝquОХХШΝЩrОvТstШ,ΝЩОrΝtrКsЩШrtКrОΝ
Х’КЩЩКrОММСТШ,ΝЩОrΝКЩЩОnНОrХШΝШΝЩОrΝОstrКrrОΝХКΝsЩТnКΝНКХХКΝЩrОsКέΝTОnОrОΝТХΝ
МКvШΝХШntКnШΝНКХΝМКХШrО,ΝШХТШ,ΝsЩТРШХТΝtКРХТОntТΝШΝШРРОttТΝТnΝmШvТmОntШέΝCavi 
danneggiati o aggrovigliati aumentano il rischio di una scarica elettrica.

ОΨΝ SОΝsТΝХКvШrКΝМШnΝХ’КЩЩКrОММСТШΝКХХ’КЩОrtШ,ΝusКrОΝОsМХusТvКmОntОΝЩrШХunРСОΝ
КutШrТггКtОΝКnМСОΝЩОrΝХ’ТmЩТОРШΝКХХ’КЩОrtШέΝL’utilizzo di una prolunga autorizzata 
per l’impiego all’aperto riduce il rischio di una scarica elettrica.

C) Sicurezza delle persone
Ν QuОstТΝКЩЩКrОММСТΝnШnΝsШnШΝТНШnОТΝЩОrΝОssОrОΝutТХТггКtТΝНКΝЩОrsШnОΝΧЛКmЛТnТΝ

МШmЩrОsТΨΝМШnΝМКЩКМТtрΝЩsТМСТМСО,ΝsОnsШrТКХТΝШΝmОntКХТΝrТНШttОΝШΝМСОΝnШnΝ
ЩШssТОНКnШΝОsЩОrТОnгКΝШΝМШnШsМОnгОΝsuПiМТОntТ,ΝКΝmОnШΝМСОΝnШnΝsТКnШΝ
state istruite sull’uso dell’apparecchio o non vengano controllate da una 
persona responsabile della loro sicurezza. I bambini devono essere control-
lati per impedire che giochino con l’apparecchio.

a) Lavorare con l’apparecchio prestando attenzione e con consapevolezza. 
Non utilizzare l’apparecchio quando si è stanchi o sotto l’effetto di sostanze 
stuЩОПКМОntТ,ΝКХМШШХΝШΝmОНТМТnКХТέΝUn momento di deconcentrazione durante 
l’impiego di un apparecchio può causare lesioni gravi.

ЛΨΝ InНШssКrОΝОquТЩКРРТКmОntШΝНТΝЩrШtОгТШnОΝЩОrsШnКХОΝОΝsОmЩrОΝШММСТКХТΝНТΝ
protezione. L’equipaggiamento di protezione personale, come maschera para-
polvere, scarpe non sdrucciolevoli, casco di protezione ed una protezione acustica 
per proteggere dal rumore, a seconda del tipo e dell’impiego dell’apparecchio, 
diminuiscono il rischio di incidenti.

МΨΝ źvТtКrОΝunΝКvvТКmОntШΝКММТНОntКХОέΝχssТМurКrsТΝМСОΝХ’ТntОrruttШrОΝsТΝtrШvТΝТnΝ
ЩШsТгТШnОΝ„τόόį,ΝЩrТmКΝНТΝТnsОrТrОΝХКΝsЩТnКΝnОХХКΝЩrОsКέΝSe durante il trasporto 
dell’apparecchio si preme accidentalmente l’interruttore o si collega l’apparecchio 

fra ita

Fig. 1 – 3

 

Fig. 4
(1) Preparazione
(2) Termoelemento
(3) Manicotto
(4) Bussola (m)
(5) Bussola (f)
(6) Tubo
(7) Riscaldamento
ΧκΨΝ ωШХХОРКЦОЧtШΝiЧТtШ

Fig. 5
(1) Diametro esterno tubo mm
(2) Collegamento per PN 10 /  

per PN 6 s
(3) Scambio (tempo massimo) s
ΧζΨΝ TОЦЩШΝНТΝrКППrОННКЦОЧtШΝissКtШΝs
(5) Tempo di raffreddamento totale min

¹) La saldatura è sconsigliata a causa 
dello spessore ridotto di parete.

EE
1 Supporto a forcella
2 Supporto per il banco di lavoro
3 Impugnatura
4 Termoelemento
5 Utensili di riscaldamento (bussole m/f)
6 Spia luminosa rossa di controllo rete
7 Spia luminosa verde 
 di controllo temperatura
8 Vite di regolazione temperatura

FM
1 Supporto a forcella
2 Supporto per banco di lavoro
3 Impugnatura
4 Termoelemento
5 Utensili di riscaldamento (bussole m/f)
6 Spia luminosa verde di controllo rete
7 Spia luminosa rossa di controllo 

temperatura



acceso alla rete elettrica si possono causare incidenti. Non escludere mai il pulsante.
НΨΝ RТmuШvОrОΝutОnsТХТΝНТΝrОРШХКгТШnОΝШΝМСТКvТΝЩrТmКΝНТΝКvvТКrОΝХ’КЩЩКrОММСТШέΝ

Un utensile o una chiave che si trova in una parte dell’apparecchio in movimento 
può causare ferimenti. Non toccare mai pezzi in movimento (in rotazione). 

e) Non sopravvalutarsi. Assicurarsi di essere in una posizione stabile e 
mКntОnОrОΝsОmЩrОΝХ’ОquТХТЛrТШέΝIn questo modo è possibile tenere meglio sotto 
controllo l’apparecchio in situazioni impreviste.

ПΨΝ VОstТrsТΝ ТnΝmШНШΝКНОРuКtШέΝσШnΝТnНШssКrОΝКЛТtТΝ ХКrРСТΝШΝРТШТОХХТέΝTОnОrОΝ
ХШntКnШΝМКЩОХХТ,ΝКЛТtТΝОΝРuКntТΝНКΝЩКrtТΝТnΝmШvТmОntШέΝAbiti larghi, gioielli o 
capelli lunghi potrebbero essere afferrati da parti in movimento.

РΨΝ SОΝчΝЩШssТЛТХОΝmШntКrОΝНТsЩШsТtТvТΝКsЩТrКЩШХvОrОΝШΝrКММШРХТЩШХvОrО,ΝКssТ-
МurКrsТΝМСОΝsТКnШΝМШХХОРКtТΝОΝutТХТггКtТΝМШrrОttКmОntОέΝL’utilizzo di questi 
dispositivi riduce i pericoli causati dalla polvere.

h) Lasciare l’apparecchio solo a persone addestrate. Le persone giovani possono 
usare l’apparecchio solo se di età superiore a 16 anni ed unicamente se è 
necessario per la loro formazione professionale e sempre sotto la sorveglianza 
di un esperto.

D) Trattare ed utilizzare con cura gli apparecchi elettrici
a) Non sovraccaricare l’apparecchio. Utilizzare l’apparecchio previsto per il 

tipo di lavoro. Con l’apparecchio adeguato si lavora meglio e in modo più sicuro 
nel campo della potenza nominale.

b) Non utilizzare apparecchi con l’interruttore difettoso. Un apparecchio, che 
non si spegne o non si accende più è pericoloso e deve essere riparato.

МΨΝ StКММКrОΝХКΝsЩТnКΝНКХХКΝЩrОsКΝЩrТmКΝНТΝrОРШХКrОΝХ’КЩЩКrОММСТШ,ΝМКmЛТКrОΝ
КММОssШrТΝШΝmОttОrОΝvТКΝХ’КЩЩКrОММСТШέΝQuesta misura di sicurezza evita un 
avviamento accidentale dell’apparecchio.

НΨΝ ωШnsОrvКrОΝХ’КЩЩКrОММСТШΝnШnΝТnΝusШΝКХΝНТΝПuШrТΝНКХХКΝЩШrtКtКΝНОТΝЛКmЛТnТέΝ
Non fare utilizzare l’apparecchio a persone che non siano pratiche o che 
nШnΝКЛЛТКnШΝХОttШΝquОstТΝКvvОrtТmОntТέΝGli apparecchi elettrici possono essere 
pericolosi se utilizzati da persone che non hanno esperienza.

ОΨΝ ωurКrОΝКttОntКmОntШΝХ’КЩЩКrОММСТШέΝωШntrШХХКrОΝТХΝПunгТШnКmОntШΝНОХХОΝЩКrtТΝ
mШЛТХТ,ΝМСОΝnШnΝsТКnШΝЛХШММКtОΝОΝМСОΝnШnΝsТКnШΝМШsыΝНКnnОРРТКtТΝНКΝТmЩО-
НТrОΝunΝМШrrОttШΝ ПunгТШnКmОntШΝНОХХ’КЩЩКrОММСТШέΝόКrОΝ rТЩКrКrОΝЩОггТΝ
НКnnОРРТКtТΝЩrТmКΝНОХХ’utТХТггШΝНОХХ’КЩЩКrОММСТШΝНКΝЩОrsШnКХОΝquКХТiМКtШΝШΝ
НКΝun’ШПiМТnКΝНТΝsОrvТгТШΝКssТstОnгКΝКТΝМХТОntТΝКutШrТггКtКΝНКХХКΝRźεSέΝLa 
manutenzione non corretta degli utensili è una della cause principali di incidenti.

ПΨΝ εКntОnОrОΝРХТΝutОnsТХТΝНКΝtКРХТШΝКПiХКtТΝОΝЩuХТtТέΝUtensili da taglio tenuti con 
МurКΝОΝМШЧΝХКЦОΝКПiХКtОΝsТΝЛХШММКЧШΝНТΝЦОЧШΝОΝsШЧШΝЩТùΝПКМТХТΝНКΝutТХТггКrОέΝ

g) Fissare il pezzo in lavorazione. Utilizzare dispositivi di bloccaggio o una morsa 
ЩОrΝissКrОΝТХΝЩОггШΝТЧΝХКЯШrКгТШЧОέΝIЧΝquОstШΝЦШНШΝТХΝЩОггШΝчΝКssТМurКtШΝЦОРХТШΝ
che con la mano e si hanno inoltre entrambe le mani libere per maneggiare 
l’apparecchio.

СΨΝ UtТХТггКrОΝРХТΝКЩЩКrОММСТ,ΝКММОssШrТ,ΝutОnsТХТΝН’ТmЩТОРШΝОtМέΝsОМШnНШΝquОstТΝ
КvvОrtТmКntТΝОΝМШsыΝМШmОΝЩrОvТstШΝЩОrΝТХΝtТЩШΝЩКrtТМШХКrОΝНТΝКЩЩКrОММСТШέΝ
Rispettare le condizioni di lavoro e il tipo di lavoro da eseguire. L’utilizzo 
dell’apparecchio per scopi diversi da quello previsto può causare situazioni 
ЩОrТМШХШsОέΝPОrΝrКРТШЧТΝНТΝsТМurОггКΝчΝЯТОtКtШΝКЩЩШrtКrОΝЦШНТiМСОΝНТΝЩrШЩrТКΝ
iniziativa all’apparecchio.

E) Service
КΨΝ όКrОΝrТЩКrКrОΝХ’КЩЩКrОММСТШΝsШХШΝНКΝЩОrsШnКХОΝsЩОМТКХТггКtШΝОΝquКХТiМКtШΝОΝ

sШХШΝМШnΝЩОггТΝНТΝrТМКmЛТШΝШrТРТnКХТέΝIn questo modo si potrà garantire che la 
sicurezza dell’apparecchio venga mantenuta.

ЛΨΝ SОРuТrОΝХОΝТstruгТШnТΝНТΝmКnutОnгТШnОΝОΝХОΝТnНТМКгТШnТΝЩОrΝХКΝsШstТtuгТШnОΝ
degli utensili.

МΨΝ ωШntrШХХКrОΝrОРШХКrmОntОΝТХΝМКvШΝН’КХТmОntКгТШnОΝНОХХ’КЩЩКrОММСТШΝОΝПКrХШΝ
sШstТtuТrОΝ ТnΝМКsШΝНТΝНКnnОРРТКmОntШΝНКΝЩОrsШnКХОΝsЩОМТКХТггКtШΝШΝНКΝ
un’ШПiМТnКΝНТΝsОrvТгТШΝКssТstОnгКΝКТΝМХТОntТΝКutШrТггКtКΝНКХХКΝRźεSέΝωШntrШХ-
ХКrОΝ rОРШХКrmОntОΝ ТΝМКvТΝНТΝЩrШХunРКΝОΝsШstТtuТrХТΝquКХШrКΝrТsuХtКssОrШΝ
danneggiati.

χvvОrtТmОntТΝЩКrtТМШХКrТ
 AVVERTENZA   
● Il termoelemento raggiunge temperature di lavoro di 300°C. Non toccare quindi 

né il termo elemento né le parti di lamiera tra il termoelemento e l’impugnatura di 
plastica quando la spina dell’apparecchio e inserita.  Non toccire neppure il 
cordolo di saldatura e le zone limi trofe del tubo di plastica né durante né dopo 
l’operazione di saldatura! Dopo aver disinserito la spina, ci vuole un po’ di tempo 
prima che l’apparecchio si sia completamente raffred dato. Non accelerare il 
processo di raffreddamento mediante l’immersione in liquidi. L’apparecchio viene 
altrimenti danneggiato.

● Quando si appoggia l’apparecchio caldo, fare attenzione che il termoelemento 
ЧШЧΝЯОЧРКΝКΝМШЧtКttШΝМШЧΝЦКtОrТКХОΝТЧiКЦЦКЛТХОέ

● Appoggiare l’apparecchio solo sui supporti predisposti (supporto a forcella, 
suЩЩШrtШΝЩОrΝЛКЧМШΝНТΝХКЯШrШΨΝШΝsuΝuЧКΝsuЩОriМТОΝЧШЧΝТЧiКЦЦКЛТХОέ

● Effettuare il cambio dele bussole m/f solo quando sono fredde.

UsШΝМШnПШrmО
 AVVERTENZA   
Utilizzare i polifusori a termoelemento REMS MSG per saldare tubi di plastica e 
raccordi di PB, PE, PP e PVDF.
Qualsiasi altro uso non è conforme e quindi nemmeno consentito.

SТРnТiМКtШΝНОТΝsТmЛШХТ

  Leggere le istruzioni per l’uso prima della messa in servizio

  L’elettroutensile è di classe di protezione I

   Smaltimento ecologico

  Dichiarazione di conformità CE

1. Dati tecnici
1.1. Codici articolo MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Polifusore a 
 termoelemento 256020 256220 256211 256320

 Supporto a forcella 250040 250040 256252 250040

 Supporto per il 
 banco di lavoro 250041 250041 256252 250041

 Cassetta metallica 256042 256242   256342

Ν ψussШХОΝЦήП,ΝЯТtТΝНТΝissКРРТШΝН’КММТКТШΝТЧШssТНКЛТХО
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

 Tagliatubi REMS RAS P 10 – 40 290050
 Tagliatubi REMS RAS P 10 – 63 290000
 Tagliatubi REMS RAS P 50 – 110 290100
 Tagliatubi REMS RAS P 110 – 160 290200

 Cesoia REMS ROS P 35 291200
 Cesoia REMS ROS P 35A 291220
 Cesoia REMS ROS P 42 291250
 Cesoia REMS ROS P 42 P 291000
 Cesoia REMS ROS P 63 P 291270
 Cesoia REMS ROS P 75 291100
 Cesoia per tubi a batteria REMS Akku-ROS P 40 291310

 Smussatore REMS RAG P 16 – 110 292110
 Smussatore REMS RAG P 32 – 250 292210
 Tagliatubi e smussatore REMS Cut 110 P Set 290400

1.2. Capacità MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Diametro 16 – 25 mm 16 – 63 mm 16 – 63 mm 16 – 125 mm
 Possono essere saldati tutti i tipi di plastica saldabile con tempera ture di 

saldatura da 180 a 290°C.

1.3. Dati elettrici
 Tensione nominale (tensione 
 d’alimentazione) 230 V  230 V  230 V  230 V
 Potenza nominale 
 assorbita 500 W  800 W  800 W  1400 W
 Frequenza nominale 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
 Classe d’isolamento 1 1 IP 54 1

1έζέΝ ϊТmОnsТШnТ
 L 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
 l 120 mm 180 mm 130 mm 180 mm
 h 50 mm 50 mm 50 mm 85 mm

1.5. Pesi
 Apparecchio 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
 Supporto a forcella/supporto 
 per il banco di lavoro 0,4 kg 0,4 kg 0,63 kg 0,4 kg

1έθέΝ InПШrmКгТШnТΝsuХХКΝrumШrШsТtр
 Valore d’emissione riferito
 al posto di lavoro 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Vibrazioni
 Valore effettivo ponderato 
 dell’accelerazione 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s²

 Il valore di emissione delle vibrazioni indicato è stato misurato con un processo 
di controllo a norma e può essere utilizzato per il confronto con altri utensili.  Il 
valore di emissione delle vibrazioni indicato può essere utilizzato anche per 
stimare I tempi di pausa.

  ATTENZIONE   
 Il valore di emissione delle vibrazioni può variare dal valore indicato durante 

l’utilizzo dell’utensile, a seconda di come viene utilizzato l’utensile. A seconda 
di come viene utilizzato l’utensile (Aussetzbetrieb) può essere necessario 
prendere provvedimenti per la sicurezza dell’utilizzatore.
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2. Messa in funzione
βέ1έΝ ωШХХОРКmОntШΝОХОttrТМШ

  AVVERTENZA   
 Il polifusore a termoelemento deve essere collegato ad una presa di corrente 

con messa a terra. Osservare il voltaggio della rete! Prima di effettuare il 
collegamento dell’apparecchio, controllare che il voltaggio indicato sull’etichetta 
corrisponda a quello della rete.

βέβέΝ χЩЩШРРТШΝНОХΝЩШХТПusШrОΝКΝtОrmШОХОmОntШΝźź
Ν δ’КЩЩКrОММСТШΝЯТОЧОΝПШrЧТtШΝМШЧΝsuЩЩШrtШΝКΝПШrМОХХКΝΧńΨ,ΝМШЦОΝΝТХХustrКtШΝЧОХХКΝiРέΝ

1. Il supporto a forcella serve come sostegno durante l’operazione di saldatura 
e come appoggio. Come accessorio, è disponibile un supporto per il banco di 
ХКЯШrШΝΧiРέΝβΝΧβΨΨΝsuХΝquКХОΝХ’КЩЩКrОММСТШΝЩuòΝОssОrОΝissКtШΝТЧΝЩШsТгТШЧОΝШrТг-
zontale o verticale.

Ν χЩЩШРРТШΝНОХΝЩШХТПusШrОΝКΝtОrmШОХОmОntШΝόε
Ν δ’КЩЩКrОММСТШΝЩuòΝОssОrОΝКЩЩШРРТКtШΝsuХΝsuЩЩШrtШΝКΝПШrМОХХКΝΧńΨΝШЩЩurОΝissКtШΝ

tramite l’apposito supporto (2) al banco di lavoro. 

  ATTENZIONE   
Ν χППОrrКrОΝХ’КЩЩКrОММСТШΝМКХНШΝsШХШΝЩОrΝХ’ТmЩuРnКturКΝΧγΨ!ΝσШnΝtШММКrОΝmКТΝ

ТХΝ tОrmШОХОmОntШΝΧζΨ,ΝnцΝРХТΝutОnsТХТΝНТΝ ΝrТsМКХНКmОntШΝΧηΨ,ΝnцΝХОΝЩКrtТΝ ТnΝ
ХКmТОrКΝtrКΝХ’ТmЩuРnКturКΝΧγΨΝОНΝТХΝtОrmШОХОmОntШΝΧζΨ!ΝPОrТМШХШΝНТΝsМШttКturК!

βέγέΝ SМОХtКΝНОРХТΝutОnsТХТΝНТΝrТsМКХНКmОntШΝźź
 A seconda delle dimensioni del tubo bisogna scegliere le bussole m/f adatte 

ΧiРέγΨέΝεШЧtКrХТΝquТЧНТΝМШЦОΝТХХustrКtШΝЧОХХКΝiРέΝńΝΧηΨΝsuХΝ tОrЦШОХОЦОЧtШΝЩОrΝ
mezzo della chiave esagonale intema in dotazione. Con l’astina in dotazione 
la bussola (m) può essere tenuta radialmente. Secondo la necessità e l’appa-
recchio, si possono montare temporaneamente più utensili di riscaldamento 
sul termoelemento.

Ν SМОХtКΝНОРХТΝutОnsТХТΝНТΝrТsМКХНКmОntШΝόε
 A seconda delle dimensioni del tubo occorre scegliere gli utensili di riscaldamento 

(5) e le bussole adatte, che devono essere montate sul temoelemento (4) 
tramite l’apposita chiave esagonale. E’ possibile utilizzare contemporaneamente 
due utensili di riscaldamento sullo stesso termoelemento.

βέζέΝ RОРШХКгТШnОΝОХОttrШnТМКΝНОХХКΝtОmЩОrКturКΝźź
 Sia la norma DIN 15960 che la DVS 2208 parta 1a stabiliscono che la tempe-

rКturКΝНОХΝ tОrЦШОХОЦОЧtШΝНОЯОΝОssОrОΝrОРТstrКЛТХОΝiЧОЦОЧtОέΝPОrΝРКrКЧtТrОΝ
anche la costanza di temperatura richiesta sul termoelemento, gli apparecchi 
dispongono di un regolatore di temperatura (termostato). La norma DVS 2208 
parte 1a stabilisce che la differenza di temperatura, riferita al regolare compor-
tamento, deve essere di max. 3°C. Questa esattezza di regolazione non è 
raggiungibile con una regolazione meccanica della temperatura, ma solo con 
uЧКΝrОРШХКгТШЧОΝОХОttrШЧТМКέΝIΝЩШХТПusШrТΝКΝtОrЦШОХОЦОЧtШΝКΝtОЦЩОrКturКΝissКΝ
o con re golazione meccanica della temperatura non possono essere perciò 
utilizzati per saldature secondo la norma DVS 2207.

 In tutti i polifusori a termoelemento EE la temperatura è registrabile. Vengono 
forniti con regolazione elettronica della temperatura. I polifusori a termoelemento 
portano un’indicazione sulla targhetta delle prestazioni:

 es. REMS MSG 63 EE: temperatura registrabile (e), termostato elettronico, 
regola la temperatura registrata con una tolleranza di ±1°C, cioè una tempe-
ratura registrata a 260°C (temperatura di saldatura per PP) oscillerà tra i 259°C 
ed i 261°C.

Ν RОРШХКгТШnОΝmОММКnТМКΝНОХХКΝtОmЩОrКturКΝΧtОrmШstКtШΨΝόε
Ν δКΝtОЦЩОrКturКΝНТΝsОrЯТгТШΝНТΝβθίΝ±Νńί°ωΝчΝТЦЩШstКtКΝТЧΝЦШНШΝissШέΝδОΝТЧПШr-

mazioni fornite dai produttori per i tubi e i raccordi devono essere tenute in 
МШЧsТНОrКгТШЧОΞΝPrТЦКΝНТΝТЧТгТКrОΝМШЧΝТΝХКЯШrТΝНТΝsКХНКturКΝШММШrrОΝЯОrТiМКrОΝХКΝ
tОЦЩОrКturКΝsuХХОΝsuЩОriМТΝНОРХТΝutОЧsТХТΝНТΝrТsМКХНКЦОЧtШέΝ

βέηέΝ PrОrТsМКХНКmОntШΝНОХΝЩШХТПusШrОΝКΝtОrmШОХОmОntШΝźź
 Quando si inserisce la spina del polifusore a termopiastra nella  presa di corrente, 

esso comincia a riscaldarsi. Le due spie luminose  (quella rossa di controllo 
rete (6) e quella ver de di controllo temperatura (7) si accendono. L’apparecchio 
necessita di circa 10 min. per  riscaldarsi. Quando la temperatura voluta e 
ЩrОissКtКΝчΝ rКРРТuЧtК,Ν ТХΝ rОРШХКtШrОΝНТΝ tОЦΝЩОrКturКΝ ΧtОrЦШstКtШΨ,ΝЦШЧtКtШΝ
ЧОХХ’КЩЩКrОММСТШ,ΝЛХШММКΝХ’КПlussШΝНТΝМШrrОЧtОέΝδКΝsЩТКΝrШssКΝНТΝМШЧtrШХХШΝrОtОΝ
resta accesa. La spia verde di controllo temperatura lampeggia, indi cando 
quindi la continua accensione ed il continuo spegnimento del’apporto di corrente. 
Dopo altri 10 min. d’attesa (DVS 2207 parte 1) l’operazione di saldatura può 
essere ini ziata.

Ν PrОrТsМКХНКmОntШΝНОХΝЩШХТПusШrОΝКΝtОrmШОХОmОntШΝόε
 Quando il cavo di alimentazione del polifusore a termoelemento viene collegato 

alla rete elettrica, l’apparecchio comincia a riscaldarsi. La spia luminosa verde 
della rete (6) e la spia rossa di controllo temperatura (7) si accendono. Il poli-
fusore necessita di circa 10 minuti per riscaldarsi. Quando viene raggiunta la 
temperatura prevista, il termostato installato nell’apparecchio disattiva l’alimen-
tazione della corrente. La spia rossa di controllo della temperatura si spegne. 
Quando la spia rossa di controllo della temperatura è accesa, non si devono 
eseguire saldature.

βέθέΝ SМОХtКΝНОХХКΝtОmЩОrКturКΝНТΝsКХНКturКΝźź
 La temperatura del polifusore a termoelemento è preregistrata ad una tempe-

ratura media di saldatura (260°C) per tubi PP. A seconda del materiale del tubo 

e dello spessore parete del tubo, può essere necessaria una correzione di 
questa temperatura di saldatura. A questo riguardo, osservare le informazioni 
date dai produttori di tubi e raccordi! La temperatura del termoelemento del 
polifusore dovrebbe quindi essere controllata con un termometro elettrico a 
МШЧtКttШΝЩОrΝЦТsurКrОΝХКΝtОЦЩОrКturКΝНОХХОΝsuЩОriМТέΝδКΝtОЦЩОrКturКΝЩuòΝОЯОЧ-
tualmente essere corretta girando la vite di registrazione temperatura (8). Se 
sТΝЦШНТiМКΝХКΝtОЦЩОrКturК,ΝчΝНКΝШssОrЯКrОΝМСОΝТХΝtОrЦШОХОЦОЧtШΝЩuòΝОssОrОΝ
utilizzato solo dopo 10 min. dal raggiungimento della temperatura voluta.

γέΝ όunгТШnКmОntШ
3.1. Principio di lavorazione
 Con il polifusore a termoelemento i tubi ed i raccordi vengono saldati a sovrap-

posizione. L’estremità del tubo ed il manicotto del raccordo vengono riscaldati 
iЧШΝКΝrКРРТuЧРОrОΝХКΝtОЦЩОrКturКΝНТΝsКХНКturКΝМШЧΝХ’КТutШΝНТΝutОЧsТХТΝНТΝrТsМКХНК-
ЦОЧtШΝКΝПШrЦКΝНТΝЛussШХОΝЦήП,ΝТЧiЧОΝЯОЧРШЧШΝМШХХОРКtТέΝδ’ОstrОЦТtрΝНОХΝtuЛШΝОΝ
la bussola (f), così come il manicotto del raccordo e la bussola (m), sono costruiti 
ТЧΝЦШНШΝtКХОΝМСОΝНurКЧtОΝХКΝПКsОΝНТΝМШХХОРКЦОЧtШΝsТΝМrОКΝЩrОssТШЧОΝΧiРέΝζΨέ

 La normativa DVS 2208 prevede due procedimenti per la saldatura  con poli-
fusori a termopiastra nei quali le bussole m/f differiscono per quanto riguarda 
le dimensioni. Nel procedimento A non è prevista nessuna lavorazione mecca-
nica del tubo, mentre nel procedimento B è prevista una lavorazione meccanica 
del tubo (smussatura). Le bussole m/f REMS sono state costruite secondo il 
procedimento A, cioè non è necessaria nessuna lavorazione meccanica del 
tubo.

 Le saldature con polifusori a termoelemento possono essere eseguite a mano 
iЧШΝКΝНТКЦОtrТΝНТΝηίΝЦЦέΝPОrΝtuЛТΝНТΝНТКЦОtrТΝЩТùΝРrКЧНТΝЛТsШРЧКΝutТХТггКrОΝuЧΝ
saldatore adatto a causa delle crescenti forze di collegamento.

3.2. Preparazioni per la saldatura
 Osservare le informazioni dei produttori di tubi o raccordi! L’estremità del tubo 

deve essere tagliata ad angolo retto ed essere piana. Questo può essere fatto 
con il tagliatubi REMS RAS (vedi 1. 1.). o con le cesoie REMS ROS (vedi 1. 1.). 
SЦussКrОΝТЧШХtrОΝТХΝtuЛШΝКПiЧМСцΝТХΝМШХХОРКЦОЧtШΝМШЧΝТХΝЦКЧТМШttШΝsТКΝЩТùΝПКМТХОέΝ
Per smussare, utilizzare lo smussatore REMS RAG (vedi 1. 1.). Subito prima di 
iniziare la saldatura, pulire l’estremità del tubo da saldare, la parte interna del 
ЦКЧТМШttШΝНОХΝrКММШrНШΝО,ΝsОΝЧОМОssКrТШ,ΝХОΝЛussШХОΝЦήПΝМШЧΝМКrtКΝЧШЧΝiХКЦОЧtШsКΝ
o uno straccio imbevuto di alcol. Fare attenzione che non ri mangano resti di 
plastica sul rivestimento delle bussole. Quando si puliscono gli utensili di riscal-
НКЦОЧtШΝΧЛussШХОΝЦήПΨ,ΝЩrОstКrОΝЩКrtТМШХКrОΝКttОЧгТШЧОΝКПiЧМСцΝХКΝsuЩОriМТОΝ
КЧtТКНОrОЧtОΝЧШЧΝЯОЧРКΝНКЧЧОРРТКtКΝНКХХ’usШΝНТΝutОЧsТХТέΝδОΝsuЩОriМТΝНКΝsКХНКrО,Ν
una volta preparate, non devono più essere toccate prima della saldatura.

γέγέΝ όКsТΝНОХΝЩrШМОНТmОntШΝНТΝsКХНКturКΝНТΝtОstКΝМШnΝtОrmШОХОmОntШ
γέγέ1έΝRТsМКХНКmОntШ
 Per effettuare il riscaldamento, spingere velocemente ed in direzione assiale 

ТХΝtuЛШΝОНΝТХΝrКММШrНШΝsuХОΝЛussШХОΝЦήПΝiЧШΝКХХ’КrrОstШΝШΝiЧШΝКХΝМШЧtrКssОРЧШΝОΝ
mantenerli in questa posizione. Rispettare i tempi di riscaldamento indicati nella 
iРέΝη,ΝМШХШЧЧКΝβέΝϊurКЧtОΝТХΝrТsМКХНКЦОЧtШ,ΝТХΝМКХШrОΝЩОЧОtrКΝЧОХХОΝsuЩОriМТΝНКΝ
saldare e le porta alla tempe ratura di saldatura.

γέγέβέΝSМКmЛТШΝОΝМШХХОРКmОntШ
 Dopo la fase di riscaldamento tirare bruscamente il tubo ed il raccordo dalle 

bussole e, senza torcerli, premerli l’uno contro l’altro. Il tempo di scambio non 
НОЯОΝsuЩОrКrОΝТΝtОЦЩТΝТЧНТМКtТΝЧОХХКΝtКЛОХХКΝНОХХКΝiРέΝη,ΝМШХШЧЧКΝγ,ΝКХtrТЦОЧtТΝХОΝ
suЩОriМТΝНКΝМШХХОΝРКrОΝsТΝrКППrОННКЧШΝТrrОЩКrКЛТХЦОЧtОέ

3.3.3. Fissaggio
Ν δОΝЩКrtТΝsКХНКtОΝНОЯШЧШΝОssОrОΝissКtОΝΧtОЧutОΝПОrЦОΨΝsОРuОЧНШΝТΝНКtТΝНОХХКΝiРέΝ

5, colonna 4.

γέγέζέΝRКППrОННКmОntШ
 L’istallazione del collegamento può essere effettuata solo a raffreddamento 

КЯЯОЧutШΝΧiРέΝη,ΝМШХШЧЧКΝηΨέ

4. Manutenzione

  AVVERTENZA   
Ν PrТmКΝНТΝОППОttuКrОΝХКvШrТΝНТΝrТЩКrКгТШnОΝОΝmКnutОnгТШnО,ΝstКММКrОΝХКΝsЩТnКΝ

dalla presa!ΝQuОstТΝХКЯШrТΝНОЯШЧШΝОssОrОΝsЯШХtТΝsШХШΝНКΝtОМЧТМТΝquКХТiМКtТέ

4.1. Manutenzione
 Gli apparecchi REMS MSG non richiedono nessuna manutenzione.

4.2. Ispezione/Riparazione
 Prima di effettuare ogni saldatura, pulire il rivestimento antiaderente del termo-

ОХОЦОЧtШΝМШЧΝМКrtКΝЧШЧΝiХКЦОЧtШsКΝШΝМШЧΝuЧШΝstrКММТШΝ ТЦЛОЯutШΝН’КХМШХέΝ
Eventuali residui di plastica rimasti incollati sul termoelemento devono essere 
suЛТtШΝОХТЦТЧКtТέΝPrОstКrОΝЩКrtТМШХКrОΝКtΝtОЧгТШЧОΝКПiЧМСцΝТХΝrТЯОstТЦОЧtШΝКЧtТК-
derente del termoelemento non venga danneggiato dall’uso di  utensili.

ηέΝ ωШmЩШrtКmОntШΝТnΝМКsШΝНТΝНТsturЛТΝtОМnТМТ
5.1. Disturbo: Il termoelemento non riscalda.

 Causa: ● Il polifusore a termoelemento non è stato collegato alla rete.
  ● Conduttore di rete (cavo) difettoso.
  ● Presa di corrente difettosa.
  ● Apparecchio difettoso.
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5.2. Disturbo: Resti di plastica restano incollati sulle bussole m/f.

 Causa: ● Le bussole m/f sono sporche (vedi 4.2.).
  ● Il rivestimento antiaderente è danneggiato.

θέΝ SmКХtТmОntШ
 Al termine del loro utilizzo, i polifusori a termoelemento MSG non devono essere 

sЦКХtТtТΝ ТЧsТОЦОΝКТΝrТiutТΝНШЦОstТМТ,ΝЦКΝsШХШΝМШrrОttКЦОЧtОΝОΝМШЧПШrЦОЦОЧtОΝ
alle disposizioni di legge.

7. Garanzia del produttore
 Non viene riconosciuta la garanzia per rivestimenti in PTFE danneggiati impro-

priamente.

 Il periodo di garanzia viene concesso per 12 mesi dalla data di consegna del 
ЩrШНШttШΝЧuШЯШΝКХХ’utТХТггКtШrОΝiЧКХОέΝδКΝНКtКΝНТΝМШЧsОРЧКΝНОЯОΝОssОrОΝМШЦЩrШ-
vata tramite i documenti di acquisto originali, i quali devono indicare la data di 
acquisto e la descrizione del prodotto. Tutti i difetti di funzionamento che si 
presentino durante il periodo di garanzia e che derivino, in maniera compro-
vabile, da difetti di lavorazione o vizi di materiale, vengono riparati gratuitamente. 
L’effettuazione di una riparazione non prolunga né rinnova il periodo di garanzia 
per il prodotto. Sono esclusi dalla garanzia i difetti derivati da usura naturale, 
utilizzo improprio o abuso, inosservanza delle istruzioni d’uso, dall’uso di prodotti 
ausiliari non appropriati, da sollecitazioni eccessive, da impiego per scopi diversi 
da quelli indicati, da interventi propri o di terzi o da altri motivi di cui la REMS 
non risponde. 

Ν ύХТΝТЧtОrЯОЧtТΝТЧΝРКrКЧгТКΝНОЯШЧШΝОssОrОΝОППОttuКtТΝsШХШΝНКΝШПiМТЧОΝНТΝКssТstОЧгКΝ
autorizzate dalla REMS. La garanzia è riconosciuta solo se l’attrezzo viene 
ТЧЯТКtШ,ΝЩrТЯШΝНТΝТЧtОrЯОЧtТΝЩrОМОНОЧtТΝОΝЧШЧΝsЦШЧtКtШ,ΝКНΝuЧ’ШПiМТЧКΝНТΝКssТstОЧгКΝ
autorizzata dalla REMS. Tutti i prodotti e i pezzi sostituiti in garanzia diventano 
proprietà della REMS.

 Le spese di trasporto di andata e ritorno sono a carico dell’utilizzatore.

 I diritti legali dell’utilizzatore, in particolare i diritti di garanzia in caso di vizi, nei 
confronti del rivenditore, non sono limitati dalla presente. La garanzia del 
produttore è valida solo per prodotti nuovi acquistati ed utilizzati nella Comunità 
Europea, in Norvegia o in Svizzera.

 Per la presente garanzia si applica il diritto tedesco con esclusione dell’accordo 
delle Nazioni Unite sui contratti di compravendita internazionale di merci (CISG).

8. Elenchi dei pezzi
 Per gli elenchi dei pezzi vedi www.rems.deΝ→ΝϊШаЧХШКНsΝ→ΝδТstОΝНОТΝЩОггТΝНТΝ

ricambio.

P.S. Diverse illustrazioni e citazioni di queste istruzioni d’uso sono state tratte dalle 
direttive DVS 2207 e 2208 (DVS: Deutscher Verband für Schweißtechnik e.V., 
Düsseldorf).

Traducción de las instrucciones de servicio originales

Indicaciones generales de seguridad
 ADVERTENCIA   
Lea todas las instrucciones. El incumplimiento de las siguientes instrucciones puede 
dar lugar a descargas eléctricas, incendios y/o lesiones graves. El término “aparato 
ОХцМtrТМШ”ΝutТХТгКНШΝКΝМШЧtТЧuКМТяЧΝСКМОΝrОПОrОЧМТКΝКΝОquТЩШsΝОХцМtrТМШsΝКХТЦОЧtКНШsΝ
por red (con cable de red), aparatos alimentados por batería (sin cable de red), 
máquinas y aparatos eléctricos. Utilice el aparato eléctrico únicamente conforme a 
ХШΝЩrОsМrТtШΝвΝШЛsОrЯКЧНШΝ ХКsΝЧШrЦКsΝРОЧОrКХОsΝНОΝsОРurТНКНΝвΝЩrОЯОЧМТяЧΝНОΝ
accidentes.

CONSERVE TODAS LAS INDICACIONES DE SEGURIDAD E INSTRUCCIONES 
PARA FUTURAS CONSULTAS.

A) Puesto de trabajo
КΨΝ εКntОnРКΝХКΝгШnКΝНОΝtrКЛКУШΝХТmЩТКΝвΝШrНОnКНКέ El desorden y la falta de luz 

en la zona de trabajo puede dar lugar a accidentes.
ЛΨΝ σШΝtrКЛКУОΝМШnΝОХΝКЩКrКtШΝОХцМtrТМШΝОnΝОntШrnШsΝМШnΝЩОХТРrШΝНОΝОбЩХШsТяn,Ν

ОnΝОХΝquОΝsОΝОnМuОntrОnΝХъquТНШs,ΝРКsОsΝШΝЩШХvШΝТnlКmКЛХОsέ Los aparatos 
ОХцМtrТМШsΝРОЧОrКЧΝМСТsЩКsΝquОΝЩuОНОЧΝТЧlКЦКrΝЩШХЯШΝШΝЯКЩШrОsέ

c) Mantenga alejados a niños y otras personas cuando utilice el aparato 
eléctrico. EЧΝМКsШΝНОΝНТstrКММТяЧΝЩШНrъКΝЩОrНОrΝОХΝМШЧtrШХΝНОХΝКЩКrКtШέ

B) Seguridad eléctrica
КΨΝ δКΝМХКvТУКΝНОΝМШnОбТяnΝНОХΝКЩКrКtШΝОХцМtrТМШΝНОЛОΝОnМКУКrΝОnΝОХΝОnМСuПОέΝσШΝ

rОКХТМОΝnТnРúnΝtТЩШΝНОΝmШНТiМКМТяnΝОnΝОХΝОnМСuПОέΝσШΝutТХТМОΝnТnРúnΝМШnОМtШrΝ
КНКЩtКНШrΝМШnΝКЩКrКtШsΝОХцМtrТМШsΝМШnΝЩrШtОММТяnΝНОΝtШmКΝНОΝtТОrrКέ Las 
МХКЯТУКsΝsТЧΝЦШНТiМКrΝвΝХШsΝОЧМСuПОsΝКНОМuКНШsΝrОНuМОЧΝОХΝrТОsРШΝНОΝsКМuНТНКΝ
ОХцМtrТМКέΝSТΝОХΝКЩКrКtШΝОХцМtrТМШΝОstпΝОquТЩКНШΝМШЧΝМШЧНuМtШrОsΝНОΝЩrШtОММТяЧ,Ν
sяХШΝsОΝНОЛОΝМШЧОМtКrΝКΝМКУКsΝНОΝОЧМСuПОΝМШЧΝМШЧtКМtШΝНОΝЩrШtОММТяЧέΝUtТХТМОΝОХΝ
aparato eléctrico en obras, entornos húmedos, al aire libre o en lugares similares 
úЧТМКЦОЧtОΝМШЧΝuЧΝНТsЩШsТtТЯШΝНОΝЩrШtОММТяЧΝЩШrΝМШrrТОЧtОΝНТПОrОЧМТКХΝНОΝγίΝЦχΝ
(interruptor FI) en la red.

ЛΨΝ źvТtОΝОХΝМШntКМtШΝМШrЩШrКХΝМШnΝХКsΝsuЩОriМТОsΝНОΝtШmКΝНОΝtТОrrК,ΝМШmШΝtuЛШs,Ν
МКХОПКММТШnОs,ΝМШМТnКsΝвΝnОvОrКsέ Existe un peligro elevado de descarga 
eléctrica si su cuerpo está puesto a tierra.

МΨΝ εКntОnРКΝКХОУКНШΝОХΝКЩКrКtШΝНОΝХКΝХХuvТКΝвΝХКΝСumОНКНέΝδКΝЩОЧОtrКМТяЧΝНОΝ
agua en el aparato eléctrico aumenta el riesgo de descarga eléctrica.

НΨΝ σШΝusОΝОХΝМКЛХОΝЩКrКΝinОsΝОбtrКюШs,ΝМШmШΝЩКrКΝЩШrtКrΝОХΝКЩКrКtШ,ΝМШХРКrХШΝ
ШΝtТrКrΝНОΝХКΝМХКvТУКΝНОХΝОnМСuПОέΝεКntОnРКΝОХΝМКЛХОΝКХОУКНШΝНОХΝМКХШr,ΝКМОТtО,Ν
МКntШsΝКiХКНШsΝШΝЩТОгКsΝmяvТХОsΝНОХΝКЩКrКtШέ Los cables dañados o liados 
incrementan el riesgo de descarga eléctrica.

ОΨΝ SТΝtrКЛКУКΝМШnΝunΝКЩКrКtШΝОХцМtrТМШΝКХΝКТrОΝХТЛrО,ΝutТХТМОΝúnТМКmОntОΝМКЛХОsΝ
КХКrРКНШrОsΝКЩtШsΝЩКrКΝОбtОrТШrОsέΝδКΝutТХТгКМТяЧΝНОΝuЧΝМКЛХОΝКХКrРКНШrΝКЩtШΝ
para exteriores reduce el peligro de descarga eléctrica.

C) Seguridad de personas
Ν źstШsΝКЩКrКtШsΝnШΝsШnΝКЩtШsΝЩКrКΝsОrΝutТХТгКНШsΝЩШrΝЩОrsШnКsΝΧnТюШsΝ

ТnМХuТНШsΨΝМШnΝХТmТtКМТяnΝНОΝМКЩКМТНКНОsΝПъsТМКs,ΝsОnsШrТКХОsΝШΝЩsъquТМКs,Ν
ШΝПКХtКΝНОΝОбЩОrТОnМТКΝвΝМШnШМТmТОntШ,ΝКΝnШΝsОrΝquОΝСКвКnΝsТНШΝТnstruТНКsΝ
ЩrОvТКmОntОΝОnΝОХΝmКnОУШΝНОХΝКЩКrКtШΝШΝМШntrШХКНКsΝЩШrΝunКΝЩОrsШnКΝ
responsable de su seguridad. Asegúrese de que el aparato no sea utilizado 
por niños.

КΨΝ TrКЛКУОΝМШnΝКtОnМТяnΝвΝsОntТНШΝМШmúnΝМuКnНШΝtrКЛКУОΝМШnΝКЩКrКtШsΝОХцМ-
trТМШsέΝσШΝutТХТМОΝОХΝКЩКrКtШΝОХцМtrТМШΝМuКnНШΝОstцΝМКnsКНШΝШΝЛКУШΝХКΝТnluОnМТКΝ
НОΝНrШРКs,ΝКХМШСШХΝШΝmОНТМКmОntШsέΝUЧΝЦШЦОЧtШΝНОΝНТstrКММТяЧΝОЧΝОХΝЦКЧОУШΝ
del aparato puede causarle graves lesiones.

ЛΨΝ UtТХТМОΝunΝОquТЩШΝНОΝЩrШtОММТяnΝЩОrsШnКХΝвΝХХОvОΝsТОmЩrОΝРКПКsΝНОΝЩrШtОММТяnέ 
EХΝusШΝНОΝОquТЩШsΝНОΝЩrШtОММТяЧΝЩОrsШЧКХ,ΝМШЦШΝЦпsМКrКsΝМШЧtrКΝОХΝЩШХЯШ,Ν
гКЩКtШsΝНОΝsОРurТНКНΝКЧtТНОsХТгКЧtОs,ΝМКsМШΝНОΝЩrШtОММТяЧΝШΝЩrШtОММТШЧОsΝЩКrКΝ
ХШsΝШъНШs,ΝsОРúЧΝОХΝtТЩШΝвΝКЩХТМКМТяЧΝНОХΝКЩКrКtШΝОХцМtrТМШ,ΝrОНuМОΝОХΝrТОsРШΝНОΝ
lesiones.

c) Evite una puesta en servicio sin vigilancia. Asegúrese de que el interruptor 
sОΝОnМuОntrКΝОnΝЩШsТМТяnΝįχPχύχϊτ”ΝКntОsΝНОΝМШnОМtКrΝОХΝОnМСuПОΝКΝХКΝ

ita spa

Fig. 1 – 3

 

Fig. 4
(1) Preparar
(2) Termoelemento
(3) Manguito
ΧζΨΝ PТtяЧΝНОΝМКХОЧtКr
(5) Elemento de calentar
(6) Tubo
(7) Calentamiento
ΧκΨΝ UЧТяЧΝКМКЛКНК

Fig. 5
(1) Diámetro exterior del tubo mm
(2) Acoplar para PN 10 / para PN 6 s
(3) Cambio (tiempo máximo) s
ΧζΨΝ TТОЦЩШΝНОΝОЧПrТКЦТОЧtШΝiУКМТяЧΝs
(5) Tiempo de enfriamiento total min

¹ΨΝ ϊОЛТНШΝКХΝТЧsТРЧТiМКЧtОΝОsЩОsШr
 de pared no se recomienda el
 procedimiento de soldar.

EE
1 Soporte auxiliar
βΝ SuУОМТяЧΝЩКrКΝОХΝЛКЧМШΝНОΝtrКЛКУШ
3 Empuñadura
4 Termoelemento
ηΝ TОrЦШΝСОrrКЦТОЧtКsΝΧPТtяЧΝв
 casquillo de calentamiento)
6 Rojo – control de corriente
7 Verde – control de temperatura
8 Tornillo de ajuste de temperatura

FM
1 Soporte auxiliar
βΝ SuУОМТяЧΝЩКrКΝОХΝЛКЧМШΝНОΝtrКЛКУШ
3 Empuñadura
4 Termoelemento
ηΝ TОrЦШΝСОrrКЦТОЧtКsΝΧPТtяЧΝв
 casquillo de calentamiento)
6 Verde – control de corriente
7 Rojo – control de temperatura



caja de enchufe. Tener el dedo puesto en el interruptor mientras porta el aparato 
ШΝОХΝКЩКrКtШΝОЧМОЧНТНШΝОЧΝОХΝЦШЦОЧtШΝНОΝМШЧОМtКrХШΝКΝХКΝКХТЦОЧtКМТяЧΝНОΝМШrrТОЧtОΝ
puede dar lugar a accidentes. No puentee nunca el interruptor.

НΨΝ RОtТrОΝХКsΝСОrrКmТОntКsΝНОΝКУustОΝШΝХКΝХХКvОΝКntОsΝНОΝОnМОnНОrΝОХΝКЩКrКtШΝ
eléctrico. Si una herramienta o llave permanece en una pieza giratoria del aparato 
ЩШНrъКЧΝЩrШНuМТrsОΝХОsТШЧОsέΝσШΝtШquОΝЧuЧМКΝЩТОгКsΝОЧΝЦШЯТЦТОЧtШΝΧОЧΝМТrМuХКМТяЧΨέ

ОΨΝ σШΝsШЛrОstТmОΝХКsΝsТtuКМТШnОsέΝχНШЩtОΝunКΝЩШsТМТяnΝsОРurКΝвΝРuКrНОΝОХΝ
ОquТХТЛrТШΝОnΝtШНШΝmШmОntШέ De ese modo podrá controlar mejor el aparato 
ante situaciones inesperadas.

ПΨΝ UtТХТМОΝrШЩКΝКНОМuКНКέΝσШΝusОΝrШЩКΝКnМСКΝnТΝУШвКsέΝεКntОnРКΝОХΝЩОХШ,ΝrШЩКΝ
вΝРuКntОsΝПuОrКΝНОХΝКХМКnМОΝНОΝЩТОгКsΝmяvТХОsέ La ropa suelta, joyas o pelo 
ХКrРШΝЩuОНОЧΝОЧРКЧМСКrsОΝОЧΝЩТОгКsΝЦяЯТХОsέ

РΨΝ SТΝОsΝЩШsТЛХОΝmШntКrΝНТsЩШsТtТvШsΝНОΝКsЩТrКМТяnΝШΝМШХОМtШrОsΝНОΝЩШХvШ,Ν
asegúrese de que éstos se encuentran conectados y son utilizados correc-
tКmОntОέΝδКΝutТХТгКМТяЧΝНОΝОstШsΝНТsЩШsТtТЯШsΝrОНuМОΝХШsΝrТОsРШsΝЩШrΝЩШХЯШέ

СΨΝ ωШniОrКΝОХΝКЩКrКtШΝОХцМtrТМШΝúnТМКmОntОΝКΝЩОrsШnКsΝМШnΝХКΝНОЛТНКΝПШrmК-
ción.ΝδКsΝЩОrsШЧКsΝ УяЯОЧОsΝsяХШΝЩuОНОЧΝutТХТгКrΝОХΝКЩКrКtШΝОХцМtrТМШΝsТΝsШЧΝ
ЦКвШrОsΝНОΝńθΝКюШsΝвΝМuКЧНШΝОХХШΝrОsuХtОΝЧОМОsКrТШΝЩКrКΝsuΝПШrЦКМТяЧΝвΝsТОЦЩrОΝ
y cuando se encuentren supervisadas por una persona experimentada.

D) Manipulación cuidadosa y uso de aparatos eléctricos
a) No sobrecargue el aparato eléctrico. Para realizar su trabajo utilice el aparato 

ОХцМtrТМШΝНОtОrmТnКНШΝКΝtКХΝinέ Con el aparato eléctrico adecuado trabajará 
ЦОУШrΝвΝНОΝПШrЦКΝЦпsΝsОРurКΝОЧΝОХΝпrОКΝНОΝЩrШНuММТяЧΝОsЩОМТiМКНКέ

b) No utilice aparatos eléctricos cuyo interruptor se encuentre defectuoso. 
Un aparato eléctrico que no pueda ser encendido o apagado resulta peligroso 
y debe ser reparado.

МΨΝ RОtТrОΝОХΝОnМСuПОΝНОΝХКΝМКУКΝНОΝОnМСuПОΝКntОsΝКУustКrΝОХΝКЩКrКtШ,ΝМКmЛТКrΝ
accesorios o apartar el aparato.ΝEstКΝЦОНТНКΝНОΝЩrОМКuМТяЧΝТЦЩТНОΝuЧΝКrrКЧquОΝ
accidental del aparato.

d) Guarde los aparatos eléctricos que no utilice fuera del alcance de los niños. 
σШΝЩОrmТtКΝquОΝЩОrsШnКs,ΝquОΝnШΝОstпnΝПКmТХТКrТгКНКsΝМШnΝОХΝКЩКrКtШΝШΝnШΝ
СКвКnΝХОъНШΝОstКsΝ ТnstruММТШnОs,Ν ХШΝutТХТМОnέ Los aparatos eléctricos son 
peligrosos si son utilizados por personas sin experiencia.

ОΨΝ ωuТНОΝОХΝКЩКrКtШΝОХцМtrТМШέΝωШmЩruОЛОΝquОΝХКsΝЩТОгКsΝmяvТХОsΝНОХΝmТsmШΝ
ПunМТШnОnΝМШrrОМtКmОntОΝвΝnШΝsОΝКtКsquОnΝвΝsТΝОбТstОnΝЩТОгКsΝЩКrtТНКsΝШΝ
НКюКНКsΝquОΝЩОrУuНТquОnΝОХΝПunМТШnКmТОntШΝНОХΝКЩКrКtШΝОХцМtrТМШέΝźnΝМКsШΝ
НОΝОбТstТrΝЩТОгКsΝНКюКНКsΝОnvъОΝКΝrОЩКrКrΝОХΝКЩКrКtШ,ΝКntОsΝНОΝusКrХШ,ΝКΝunΝ
tцМnТМШΝМuКХТiМКНШΝШΝКΝunΝtКХХОrΝМШnМОrtКНШΝНОΝsОrvТМТШΝКХΝМХТОntОΝКutШrТгКНШΝ
por REMS.ΝεuМСШsΝКММТНОЧtОsΝШЛОНОМОЧΝКΝuЧΝЦКЧtОЧТЦТОЧtШΝТЧsuiМТОЧtОΝНОΝ
herramientas eléctricas.

ПΨΝ εКntОnРКΝsuΝСОrrКmТОntКΝНОΝМШrtОΝКiХКНКΝвΝХТmЩТКέ Las herramientas de corte 
МuТНКНШsКЦОЧtОΝМШЧsОrЯКНКsΝМШЧΝЛШrНОsΝНОΝМШrtОΝКiХКНШsΝsОΝКtКsМКЧΝЦОЧШsΝ
y son más fáciles de guiar.

g) Fije la pieza.ΝUtТХТМОΝuЧΝНТsЩШsТtТЯШΝНОΝsuУОМТяЧΝШΝuЧΝtШrЧТХХШΝНОΝЛКЧМШΝЩКrКΝiУКrΝ
la pieza. De esta forma se sostiene con mayor seguridad que con la mano, y 
además, permitir tener las manos libres para manejar el aparato eléctrico.

СΨΝ UtТХТМОΝХШsΝКЩКrКtШsΝОХцМtrТМШs,ΝСОrrКmТОntКsΝНОΝКЩХТМКМТяn,ΝОtМέΝМШnПШrmОΝ
КΝОstКsΝТnНТМКМТШnОsΝвΝНОΝХКΝПШrmКΝЩrОsМrТtКΝЩКrКΝОstОΝtТЩШΝОsЩОМТКХΝНОΝ
aparatos. Tenga en cuenta las condiciones de trabajo y las actividades a 
realizar. El uso de aparatos eléctricos para aplicaciones distintas a las previstas 
puede provocar situaciones de peligro. Por razones de seguridad no se permite 
rОКХТгКrΝЧТЧРuЧКΝЦШНТiМКМТяЧΝЩШrΝМuОЧtКΝЩrШЩТКΝНОХΝКЩКrКtШΝОХцМtrТМШέ

E) Servicio
КΨΝ δКsΝrОЩКrКМТШnОsΝНОХΝКЩКrКtШΝНОЛОnΝsОrΝrОКХТгКНКsΝОбМХusТvКmОntОΝЩШrΝ

técnicos especializados y con piezas de repuesto originales. De este modo 
queda garantizada la seguridad del aparato.

ЛΨΝ ωumЩХКΝХКsΝnШrmКtТvКsΝНОΝmКntОnТmТОntШΝвΝХКsΝТnНТМКМТШnОsΝsШЛrОΝМКmЛТШΝ
НОΝСОrrКmТОntКsέ

МΨΝ ωШntrШХОΝМШnΝrОРuХКrТНКНΝХКΝХъnОКΝНОΝМШnОбТяnΝНОХΝКЩКrКtШΝОХцМtrТМШΝв,ΝОnΝ
МКsШΝНОΝrОsuХtКrΝНКюКНК,ΝОnvъОХКΝЩКrКΝsuΝsustТtuМТяnΝКΝunΝtцМnТМШΝМuКХТiМКНШΝ
ШΝКΝunΝtКХХОrΝНОΝКtОnМТяnΝКХΝМХТОntОΝRźεSΝМШnМОrtКНШέΝωШmЩruОЛОΝОХΝМКЛХОΝ
alargador con regularidad y sustitúyalo si se encuentra dañado.

Indicaciones especiales de seguridad
 ADVERTENCIA   
● El termoelemento consigue una temperatura de trabajo de hasta 300°C. Por lo 

tanto, no tocar ni el termoelemento (elementos calentadores) ni las piezas de 
chapa de acero entre el termoelemento y el mango de plástico, tan pronto como 
el aparato esté enchufado. ¡Tampoco tocar la costura de soldar en el tubo de 
plástico y sus alrededores durante ni des pués de la soldadura! Después de 
desenchufar, tarda algún tiempo hasta que se enfria el aparato. No acelerar el 
ОЧПrТКЦТОЧtШΝЦОНТКЧtОΝТЧЦОrsТяЧΝОЧΝХъquТНШsέΝEХΝКЩКrКtШΝsuПrТrъКΝНКюШsέ

● Al colocar el aparato tener cuidado de que el termoelemento no entre en contacto 
МШЧΝЦКtОrТКХΝТЧlКЦКЛХОέ

● Colocar el aparato solamente en soportes previstos para ello (soporte auxiliar, 
suУОМТяЧΝЩКrКΝОХΝЛКЧМШΝНОΝtrКЛКУШΨΝШΝОЧΝuЧКΝsuЩОriМТОΝΝТРЧъПuРКέ

● Cambiar los elementos calentadores solamente en frío.

Utilización prevista

 ADVERTENCIA   
Utilizar los aparatos de soldar manguitos con termoelemento REMS MSG para sellar 
tubos de plástico y accesorios de PB, PE, PP y PVDF.
ωuКХquТОrΝШtrШΝusШΝsОΝМШЧsТНОrКΝМШЧtrКrТШΝКΝХКΝiЧКХТНКНΝЩrОЯТstК,ΝquОНКЧНШΝЩШrΝОХХШΝ
prohibido.

źбЩХТМКМТяnΝНОΝsъmЛШХШsΝ

  Leer las instrucciones antes de poner en servicio

ΝΝδКΝСОrrКЦТОЧtКΝОХцМtrТМКΝМuЦЩХОΝХКsΝОбТРОЧМТКsΝНОΝХКΝМХКsОΝНОΝЩrШtОММТяЧΝI

ΝΝΝEХТЦТЧКМТяЧΝНОΝНОsОМСШsΝМШЧПШrЦОΝКХΝЦОНТШΝКЦЛТОЧtО

ΝΝϊОМХКrКМТяЧΝНОΝМШЧПШrЦТНКНΝωE

1έΝ ωКrКМtОrъstТМКsΝtцМnТМКs
1.1. Códigos MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Aparato de soldar manguitos
 con termoelemento 256020 256220 256211 256320

 Soporte auxiliar 250040 250040 256252 250040

Ν SuУОМТяЧΝЩКrКΝЛКЧМШΝ
 de trabajo 250041 250041 256252 250041

 Caja metálica 256042 256242   256342

Ν EХОЦОЧtШsΝМКХОЧtКНШrОsΝЦКЧРuТtШήtuЛШ,ΝtШrЧТХХШΝНОΝsuУОММТяЧΝНОΝ
 acero inoxidable
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

 Cortatubos REMS RAS P 10 – 40 290050
 Cortatubos REMS RAS P 10 – 63 290000
 Cortatubos REMS RAS P 50 – 110 290100
 Cortatubos REMS RAS P 110 – 160 290200

 Tijeras para tubo REMS ROS P 35 291200
 Tijeras para tubo REMS ROS P 35A 291220
 Tijeras para tubo REMS ROS P 42 291250
 Tijeras para tubo REMS ROS P 42 P 291000
 Tijeras para tubo REMS ROS P 63 P 291270
 Tijeras para tubo REMS ROS P 75 291100
 Tijeras para tubo por acumulador REMS Akku-ROS P 40 291310

Ν χЩКrКtШsΝНОΝКМСКlКЧКrΝtuЛШsΝREεSΝRχύΝPΝńθΝ–ΝńńίΝ βλβńńί
Ν χЩКrКtШsΝНОΝКМСКlКЧКrΝtuЛШsΝREεSΝRχύΝPΝγβΝ–ΝβηίΝ βλββńί
 Herramienta para cortar y biselar tubos Cut 110 P Set 290400

1έβέΝ ωКmЩШΝНОΝtrКЛКУШΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Diámetro de tubo 16 – 25 mm 16 – 63 mm 16 – 63 mm 16 – 125 mm
 Todos los plásticos soldables con temperaturas de soldar de 180 – 290°C

1έγέΝ ωКrКМtОrъstТМКsΝОХцМtrТМКs
Ν TОЧsТяЧΝЧШЦТЧКХΝ
Ν ΧtОЧsТяЧΝНОΝХКΝrОНΨΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝV
 Potencia nominal, 
 absorbida 500 W  800 W  800 W  1400 W
 Frecuencia nominal 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
Ν ωХКsОΝНОΝЩrШtОММТяЧΝ ńΝ ńΝ IPΝηζΝ ń

1.4. Medidas
 Longitud 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
 Anchura 120 mm 180 mm 130 mm 180 mm
 Altura 50 mm 50 mm 50 mm 85 mm

1.5. Pesos
 Aparato 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
Ν SШЩШrtОΝКuбТХТКrήsuУОМТяЧΝЩКrКΝ
 el banco de trabajo 0,4 kg 0,4 kg 0,63 kg 0,4 kg

1έθέΝ InПШrmКМТяnΝsШЛrОΝruТНШ
Ν VКХШrΝНОΝОЦТsТяЧΝrОХКМТШЧКНШΝМШЧΝ
 el lugar de trabajo 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Vibraciones
 Valor efectivo de la 
Ν КМОХОrКМТяЧΝ β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²

Ν EХΝЯКХШrΝНОΝОЦТsТяЧΝНОΝЯТЛrКМТШЧОsΝТЧНТМКНШΝsОΝЦТНТяΝsОРúЧΝuЧΝЩrШМОНТЦТОЧtШΝ
НОΝЩruОЛКΝЧШrЦКХТгКНШΝвΝsОΝЩuОНОΝutТХТгКrΝЩКrКΝХКΝМШЦЩКrКМТяЧΝМШЧΝШtrШΝКЩКrКtШέΝ
EХΝЯКХШrΝНОΝОЦТsТяЧΝНОΝЯТЛrКМТШЧОsΝТЧНТМКНШΝsОΝЩuОНОΝutТХТгКrΝtКЦЛТцЧΝЩКrКΝuЧКΝ
ЩrТЦОrКΝОstТЦКМТяЧΝНОΝХКΝОбЩШsТМТяЧέ

spa spa



  ATENCIÓN   
Ν EХΝЯКХШrΝНОΝОЦТsТяЧΝНОΝЯТЛrКМТШЧОsΝsОΝЩuОНОΝНТПОrОЧМТКrΝНОХΝЯКХШrΝ ТЧНТМКНШΝ

durante el uso real del aparato, dependiendo del tipo y la manera en que se 
utilizará el aparato y en el que está conectado pero que funciona sin carga.

βέΝ PuОstКΝОnΝmКrМСК
βέ1έΝ ωШnОбТяnΝОХцМtrТМК

  ADVERTENCIA  
 Se debe conectar el aparato de soldar con termoelemento para reparaciones 

ОЧΝuЧΝОЧМСuПОΝМШЧΝtШЦКΝНОΝtТОrrКΝΧМШЧНuМtШrΝНОΝЩrШtОММТяЧΨέΝ¡Fijarse en la 
tensión de la red! χЧtОsΝНОΝМШЧОМtКrΝОХΝКЩКrКtШ,ΝМШЦЩrШЛКrΝsТΝ ХКΝ tОЧsТяЧΝ
ТЧНТМКНКΝОЧΝХКΝЩХКМКΝНОΝМКrКМtОrъstТМКsΝМШrrОsЩШЧНОΝКΝХКΝtОЧsТяЧΝНОΝХКΝrОНέ

βέβέΝ ωШХШМКМТяnΝНОХΝКЩКrКtШΝМШnΝtОrmШОХОmОntШΝНОΝsШХНКrΝmКnРuТtШsΝźź
 Se suministra el aparato con soporte auxiliar (1) como muestra la Fig. 1. El 

sШЩШrtОΝКuбТХТКrΝsТrЯОΝМШЦШΝsuУОМТяЧΝНurКЧtОΝОХΝsШХНОШΝШΝЛТОЧΝΝМШЦШΝНТsЩШsТtТЯШΝ
НОΝМШХШМКМТяЧέΝSОΝsuЦТЧТstrКΝМШЦШΝКММОsШrТШΝuЧКΝsuУОМТяЧΝЩКrКΝОХΝЛКЧМШΝНОΝ
trКЛКУШΝΧόТРέΝβΝΧβΨΨΝОЧΝХКΝМuКХΝsОΝЩuОНОΝiУКrΝОХΝКЩКrКtШΝОЧΝЩШsТМТяЧΝСШrТгШЧtКХΝШΝ
vertical.

Ν ωШХШМКМТяnΝНОХΝКЩКrКtШΝsШХНКНШrΝМШnΝtОrmШОХОmОntШΝόε
Ν EХΝКЩКrКtШΝsОΝМШХШМКΝsШЛrОΝОХΝsШЩШrtОΝЛКsОΝΧńΨΝШΝМШЧΝОХΝsШЩШrtОΝiУКНШΝОЧΝuЧΝ

banco de trabajo.

  ATENCIÓN   
Ν TШМКrΝОХΝКЩКrКtШΝОnΝОstКНШΝМКХТОntОΝsШХКmОntОΝОnΝХКΝОmЩuюКНurКΝΧγΨέΝ¡σШΝ

tШМКrΝnunМКΝОХΝtОrmШОХОmОntШΝΧζΨ,ΝХКsΝСОrrКmТОntКsΝНОΝМКХОntКrΝΧηΨΝШΝХКsΝ
ЩТОгКsΝНОΝМСКЩКΝОntrОΝХКΝОmЩuюКНurКΝΧγΨΝвΝОХΝtОrmШОХОmОntШΝΧζΨ!Ν¡PОХТРrШΝ
НОΝquОmКНurКs!

βέγέΝ SОХОММТяnΝНОΝХКsΝСОrrКmТОntКsΝНОΝМКХОntКmТОntШΝźź
 Elegir las herramientas de calentamiento (Fig. 3), elementos calentadores y 

manguito/tubo, según el diámetro del tubo. Se montan éstos como se muestra 
en la Fig. 1 (5), mediante la llave exagonal interior suministrada, sobre el 
tОrЦШОХОЦОЧtШέΝSОΝiУКΝОХΝЩТtяЧΝМШЧΝuЧΝЩКsКНШrΝ ТРuКХЦОЧtОΝ ТЧМХuТНШΝОЧΝОХΝ
suministro. Según necesidad y aparato pueden ser montados varias herra-
mientas de calentamiento a la vez sobre el termoelemento.

Ν źХОММТяnΝНОΝХШsΝОХОmОntШsΝМКХОntКНШrОsΝόε
 Elegir los elementos calentadores (5) correspondientes al diametro del tubo. 

Montar los elementos calentadores sobre el  termoelemento (4) con ayuda de 
la llave allen suministrada. Se pueden montar dos elementos calentadores en 
el termoelemento a la vez.

βέζέΝ RОРХКУОΝОХОМtrяnТМШΝНОΝtОmЩОrКturКΝźź
 Tanto la DIN 15960 como la DVS 2208 parte 1 prescriben que la temperatura 

НОХΝtОrЦШОХОЦОЧtШΝНОЛОΝsОrΝКУustКЛХОΝНОΝПШrЦКΝОsМКХШЧКНКΝiЧКЦОЧtОέΝωШЧΝОХΝ
iЧΝНОΝКsОРurКrΝХКΝМШЧstКЧМТКΝНОΝtОЦЩОrКturКΝОбТРТНКΝОЧΝОХΝtОrЦШОХОЦОЧtШ,ΝХШsΝ
aparatos han sido equipados con un reglaje de temperatura (termostato). DVS 
2208 parte 1 prescribe que la diferencia de temperatura relacionado con el 
МШЦЩШrtКЦТОЧtШΝНОΝrОРuХКМТяЧ,ΝЩuОНОΝКsМОЧНОrΝКΝuЧΝЦпбТЦШΝНОΝγ°ωέΝPrКМtТ-
camente, no se puede conseguir esta exactitud de reglaje con un reglaje 
ЦОМпЧТМШ,ΝsТЧШΝsШХКЦОЧtОΝМШЧΝuЧΝrОРХКУОΝОХОМtrяЧТМШΝНОΝ tОЦЩОrКturКέΝδШsΝ
aparatos con termoelemento para soldar manguitos con temperatura ajustada 
iУКΝШΝЛТОЧΝМШЧΝrОРХКУОΝЦОМпЧТМШΝНОΝtОЦЩОrКturК,ΝЧШΝЩuОНОЧΝsОrΝutТХТгКНШsΝЩКrКΝ
soldaduras según DVS 2207.

 En todos los aparatos de soldar manguitos con termoelemento EE, la tempe-
rКturКΝОsΝКУustКЛХОέΝSОΝsuЦТЧТstrКΝМШЧΝrОРХКУОΝНОΝtОЦЩОrКturКΝОХОМtrяЧТМШέΝδШsΝ
aparatos de soldar manguitos con termoelemento están señalados en la placa 
de características como sigue:

 P.ej.: REMS MSG 63 EE: temperatura ajustable (E), reglaje de temperatura 
eХОМΝtrяЧТМШ,ΝrОРuХКΝХКΝtОЦЩОrКturКΝКУustКНКΝМШЧΝuЧКΝtШХОrКЧМТКΝНОΝ±ń°ω,ΝХШΝquОΝ
sТРЧТiМКΝquОΝuЧКΝtОЦЩОrКturКΝНОΝβθί°ωΝΧtОЦЩОrКturКΝНОΝsШХНОШΝЩКrКΝPέPέΨΝЯКrТКΝ
entre 259°C y 261°C.

Ν RОРuХКМТяnΝmОМпnТМКΝНОΝtОmЩОrКturКΝΧTОrmШstКtШΨΝόε
Ν δКΝtОЦЩОrКturКΝНОΝtrКЛКУШΝОstКΝiУКНКΝОЧΝβθίΝ±Νńί°ωέΝτЛsОrЯОΝХКΝТЧПШrΝЦКМТяЧΝ

del fabricante de tubos y accesorios! Compruebe la temperatura antes de 
comenzar a soldar.

βέηέΝ PrОМКХОntКmТОntШΝНОХΝКЩКrКtШΝНОΝsШХНКrΝmКnРuТtШsΝМШnΝtОrmШОХОmОntШΝźź
Ν ωШЧОМtКНШΝОХΝМКЛХОΝНОΝМШЧОбТяЧΝНОХΝКЩКrКtШΝНОΝsШХНКrΝЦКЧРuТtШsΝМШЧΝtОrЦШОХО-

mento a la red, el aparato comienza a calentarse. Se enciende el piloto rojo de 
control de red (6) y el piloto verde de control de temperatura (7). El aparato 
necesita unos 10 min. aproximadamente para el calentamiento. Una vez alcan-
zada la temperatura nominal, el termostato instalado en el aparato corta el 
suministro de corriente hacia el termoelemento. El piloto rojo de control de red 
sigue encendido. El piloto verde de control está en intermitente y señaliza con 
ello el encendido y apagado continuo de la corriente. Después de otros 10 min. 
de tiempo de espera (DVS 2207 parte 1) se puede comenzar con el soldeo.

Ν PrОМКХОntКmТОntШΝНОХΝКЩКrКtШΝsШХНКНШrΝМШnΝtОrmШОХОmОntШΝόε
 Conecte el aparato soldador con termoelemento a la red, comienza a calentarse. 

SОΝТХuЦТЧКΝОХΝЩТХШtШΝЯОrНОΝНОΝМШЧtrШХΝНОΝМШЧОбТяЧΝΧθΨΝвΝОХΝЩТХШtШΝrШУШΝНОΝМШЧtrШХΝ
de temperatura (7). El aparato necesita aprox. 10 min para alcanzar la tempe-
ratura. Una vez alcanzada la temperatura de soldadura se acciona el termos-
tato regulando la temperatura. El piloto rojo de temperatura de corriente se 
apaga. Si se  ilumina el piloto rojo de temperatura no se debe soldar.

βέθέΝ SОХОММТяnΝНОΝХКΝtОmЩОrКturКΝНОΝsШХНКrΝźź
 La temperatura del aparato de soldar con termoelemento para reparaciones 

está preajustada a la temperatura de soldar media para tubos PP (260°C). 
Dependiendo tanto del material del tubo, como del espesor de pared del mismo, 
ЩuОНОΝsОrΝЧОМОsКrТКΝuЧКΝМШrrОММТяЧΝНОΝОstКΝtОЦЩОrКturКΝНОΝsШХНКrέΝEЧΝОstОΝ
sentido, hay que tener en  cuenta las informaciones de los fabricantes de tubos 
y accesorios. Por ello se debe controlar la temperatura de las herramientas de 
calentar (elementos calentadores manguito/tubo) con p. ej. un aparato de 
МШЧtrШХΝНОΝtОЦЩОrКturКΝsuЩОriМТКХέΝEЧΝtШНШΝМКsШ,ΝsОΝЩuОНОΝМШЧtrШХКrΝХКΝtОЦЩО-
ratura girando el tornillo de ajuste de temperatura (8). En caso de cambio de 
temperatura hay que tener en cuenta que se debe utiliar el termoelemento 10 
minutos después de haber alcanzado la temperatura nominal.

γέΝ όunМТШnКmТОntШ
γέ1έΝ ϊОМrТЩМТяnΝНОХΝЩrШМОНТmТОntШ
 Al efectuar el soldeo de manguitos con termoelemento, se suelda el tubo y 

accesorio de forma solapada. Se calientan el extremo del tubo y el manguito 
ЦОНТКЧtОΝОХОЦОЧtШsΝМКХОЧtКНШrОsΝΧОЧΝПШrЦКΝНОΝМКsquТХХШΝвΝНОΝЩТtяЧΨΝСКstКΝ
tОЦЩОrКturКΝНОΝsШХНОШΝвΝКΝМШЧtТЧuКМТяЧΝsШЧΝuЧТНШsέΝEХΝОбtrОЦШΝНОХΝ tuЛШΝвΝ
МКsquТХХШΝМКХОЧtКНШrΝШΝЛТОЧΝОХΝЦКЧРuТtШΝНОХΝКММОsШrТШΝвΝЩТtяЧΝНОΝМКХОЧtКЦТОЧtШΝ
sШЧΝКiЧКНШsΝНОΝtКХΝПШrЦКΝquО,ΝКХΝОПОМtuКrΝХКΝuЧТяЧ,ΝsОΝМrОКΝuЧКΝЩrОsТяЧΝНОΝ
uЧТяЧΝΧόТРέΝζΨέ

 La directiva DVS 2208 prevee 2 procedimientos para el soldeo de manguitos 
МШЧΝtОrЦШОХОЦОЧtШ,ΝХШsΝМuКХОsΝНТiОrОЧΝОЧΝХКΝЦОНТНКΝНОΝХШsΝЩТtШЧОsΝНОΝМКХОЧ-
tamiento y de los casquillos de calentamiento. En el procedimiento A no está 
ЩrОЯТstКΝuЧКΝЦОМКЧТгКМТяЧΝНОХΝtuЛШ,ΝОЧΝОХΝЩrШМОНТЦТОЧtШΝψΝОstпΝЩrОЯТstКΝuЧКΝ
ЦОМКЧТгКМТяЧΝНОХΝtuЛШΝΧrОПrОЧtКrΨέΝδШsΝОХОЦОЧtШsΝМКХОЧtКНШrОsΝREεSΝСКЧΝsТНШΝ
fabricados exclusivamente según el procedimiento A, lo que quiere decir que 
ЧШΝОsΝЧОМОsКrТКΝХКΝЦОМКЧТгКМТяЧΝНОХΝtuЛШέ

 Se pueden hacer a mano soldeos de manguitos con termoelemento de hasta 
Ø 50 mm. inclusive. En caso de diámetros de tubo mayores, se debe utilizar 
uЧΝНТsЩШsТtТЯШΝНОΝsШХНОШΝКЩrШЩТКНШΝНОЛТНШΝКΝХКsΝПuОrгКsΝМrОМТОЧtОsΝНОΝuЧТяЧέ

3.2. Preparaciones para soldar
Ν ¡όТУКrsОΝОЧΝХКΝТЧПШrЦКМТяЧΝНОΝХШsΝПКЛrТМКЧtОsΝНОΝtuЛШsΝвΝЦКЧРuТtШsΝОХцМtrТМШsΝ

de soldar!. El extremo del tubo debe ser cortado en ángulo recto y plano. Esto 
se efectúa con el cortatubos REMS RAS (vea 1.1) o con las tijeras de tubo 
REεSΝRτSΝΧЯОКΝńέńΨέΝχНОЦпs,ΝСКвΝquОΝКМСКlКЧКrΝОХΝОбtrОЦШΝНОХΝtuЛШΝЩКrКΝ
quОΝsОКΝЦпsΝsОЧМТХХКΝХКΝuЧТяЧΝМШЧΝОХΝЦКЧРuТtШέΝPКrКΝОХΝЛТsОХКНШΝsОΝutТХТгКΝОХΝ
aparato de biselar REMS RAG (vea 1.1) Inmediatamente antes del soldeo se 
deben limpiar los extremos del tubo y la parte interior del manguito del accesorio 
вΝОЧΝМКsШΝЧОМОsКrТШ,ΝНОХΝЩТtяЧΝвΝМКsquТХХШΝНОΝМКХОЧtКЦТОЧtШΝМШЧΝЩКЩОХΝШΝМШЧΝ
uЧΝЩКюШΝХТЛrОΝНОΝiЛrКsΝвΝМШЧΝКХМШСШХΝНОΝquОЦКrΝШΝКХМШСШХΝtцМЧТМШέΝSШЛrОΝtШНШ,Ν
no deben quedar pegados restos de plástico en el recubrimiento de los elementos 
МКХОЧtКНШrОsέΝχХΝОПОМtuКrΝХКΝХТЦЩТОгКΝСКвΝquОΝiУКrsОΝsТЧΝПКХtК,ΝОЧΝquОΝsuΝrОМu-
ЛrТЦТОЧtШΝКЧtТКНСОsТЯШΝЧШΝsОКΝНКюКНШΝЩШrΝХКΝutТХТгКМТяЧΝНОΝСОrrКЦТОЧtКsέΝВКΝ
ЧШΝsОΝНОЛОЧΝtШМКrΝХКsΝsuЩОriМТОsΝНОΝsШХНКrΝКЧtОsΝНОХΝsШХНОШέ

γέγέΝ PКsШsΝНОΝЩrШМОНТmТОntШΝНОΝХКΝsШХНКНurКΝКΝtШЩОΝМШnΝtОrmШОХОmОntШ
γέγέ1έΝωКХОntКmТОntШ
 Para el calentamiento se empuja, sin parar, el tubo y el accesorio de forma 

axial hasta el tope, o bien hasta la marca sobre las herramientas de calenta-
miento, y se mantienen sujetos. Se debe cumplir el tiempo de pre-calentamiento 
según lo indicado en la Fig. 5 columna 2. Al calentar, el calor se introduce en 
ХКsΝsuЩОriМТОsΝНОΝuЧТяЧΝКΝsШХНКr,ΝХХОЯпЧНШХКsΝКΝtОЦЩОrКturКΝНОΝsШХНКrέ

3.3.2. Colocación y unión
 Después del calentamiento se quitan de golpe el tubo y el accesorio de los 

ОХОЦОЧtШsΝМКХОЧtКНШrОs,ΝУuЧtпЧНШХШsΝТЧЦОНТКtКЦОЧtОΝsТЧΝtШrsТяЧΝСКstКΝОХΝtШЩОέΝ
EХΝtТОЦЩШΝНОΝtrКЧsПШrЦКМТяЧΝЧШΝНОЛОΝsШЛrОЩКsКrΝХШsΝtТОЦЩШsΝТЧНТМКНШsΝОЧΝХКΝ
Fig. 5 columna 3 ya que en caso contrario se enfriarian indebidamente las 
suЩОriМТОsΝНОΝuЧТяЧέ

3.3.3. Fijación
Ν δКsΝЩТОгКsΝuЧТНКsΝНОЛОЧΝsОrΝiУКНКsΝΧsuУОtКНКsΨΝsОРúЧΝТЧНТМКМТШЧОsΝОЧΝόТРέΝηΝ

columna 4.

γέγέζέΝźnПrТКmТОntШ
Ν δКΝuЧТяЧΝsШХКЦОЧtОΝНОЛОΝsШЩШrtКrΝМКrРК,ΝЦОНТКЧtОΝtrКЛКУШsΝЩШstОrТШrОsΝНОΝ

МШХШМКМТяЧ,ΝuЧКΝЯОгΝtrКЧsМurrТНШΝОХΝtТОЦЩШΝНОΝОЧПrТКЦТОЧtШΝΧόТРέΝηΝМШХuЦЧКΝηΨέ

ζέΝ εКntОnТmТОntШ
  ADVERTENCIA   
Ν ¡χntОsΝНОΝrОКХТгКrΝМuКХquТОrΝtrКЛКУШΝНОΝКrrОРХШΝШΝrОЩКrКМТяn,ΝНОsОnМСuПОΝ

la clavija de red! Estos trabajos únicamente deben ser realizados por personal 
tцМЧТМШΝМuКХТiМКНШέ

ζέ1έΝ źntrОtОnТmТОntШΝήΝεКntОnТmТОntШ
 El aparato está totalmente libre de entretenimiento (mantenimiento).

4.2. Revisiones
 Antes de cada soldadura hay que limpiar el recubrimiento antiadhesivo del 

tОrЦШОХОЦОЧtШΝМШЧΝЩКЩОХΝШΝМШЧΝuЧΝЩКюШΝХТЛrОΝНОΝiЛrКΝвΝМШЧΝКХМШСШХΝНОΝquОЦКrΝ
o alcohol técnico. Sobre todo quitar inmediatamente residuos de plástico del 
tОrЦШОХОЦОЧtШέΝEsΝТЦЩШrtКЧtОΝiУКrsОΝОЧΝquОΝОХΝrОМuЛrТЦТОЧtШΝКЧtТКНСОsТЯШΝНОХΝ
tОrЦШОХОЦОЧtШΝЧШΝsОКΝНКюКНШΝЩШrΝХКΝutТХТгКМТяЧΝНОΝСОrrКЦТОЧtКsέ

spa spa



spa nld

ηέΝ ωШmЩШrtКmТОntШΝОnΝМКsШΝНОΝКХtОrКМТШnОs
ηέ1έΝ χvОrъКμ El aparato de soldar manguitos con termoelemento no se calienta.

 Causa: ●Ν El aparato de soldar manguitos con termoelemento no está 
   enchufado.
  ●Ν EХΝМКЛХОΝНОΝМШЧОбТяЧΝОstпΝНОПОМtuШsШέ
  ●Ν La caja de enchufe está defectuosa.
  ●Ν El aparato está defectuoso.

ηέβέΝ χvОrъКμ Restos de plástico se quedan pegados en los elementos  
 calentadores.

 Causa: ●Ν Las herramientas de calentamiento están sucias (vea 4.2.).
  ●Ν El recubrimiento antiadhesivo está dañado.

θέΝ źХТmТnКМТяn
 Los aparatos de soldar manguitos con termoelemento REMS MSG no se deben 

НОsОМСКrΝУuЧtШΝМШЧΝХКΝЛКsurКΝНШЦцstТМКΝКХΝiЧКХΝНОΝsuΝЯТНКΝútТХέΝSuΝОХТЦТЧКМТяЧΝ
sОΝНОЛОΝrОКХТгКrΝМШЧПШrЦОΝКΝХКΝЧШrЦКtТЯКΝХОРКХέΝδКΝОХТЦТЧКМТяЧΝsОΝНОЛОΝrОКХТгКrΝ
conforme a la normativa legal.

ιέΝ ύКrКntъКΝНОХΝПКЛrТМКntО
 No se consideran como garantia los daños en el recubrimiento PTFE de los 

termoelementos causados por manejo indebido.

 El periodo de garantía es de 12 meses a partir de la entrega del producto nuevo 
al primer usuario. Se debe acreditar el momento de entrega enviando los 
rОМТЛШsΝШrТРТЧКХОsΝНОΝМШЦЩrК,ΝХШsΝМuКХОsΝНОЛОЧΝТЧМХuТrΝХКΝПОМСКΝНОΝКНquТsТМТяЧΝ
вΝХКΝНОЧШЦТЧКМТяЧΝНОХΝЩrШНuМtШέΝTШНШsΝХШsΝПКХХШsΝНОΝПuЧМТШЧКЦТОЧtШΝquОΝsurУКЧΝ
НОЧtrШΝНОХΝЩОrТШНШΝНОΝРКrКЧtъКΝвΝquОΝШЛОНОгМКЧΝКΝ ПКХХШsΝНОΝ ПКЛrТМКМТяЧΝШΝ
ЦКtОrТКХΝЩrШЛКНШs,ΝsОΝrОЩКrКrпЧΝНОΝПШrЦКΝРrКtuТtКέΝδКΝrОЩКrКМТяЧΝНОΝХКsΝМКrОЧ-
МТКsΝЧШΝsuЩШЧОΝuЧКΝЩrШХШЧРКМТяЧΝЧТΝrОЧШЯКМТяЧΝНОХΝЩОrъШНШΝНОΝРКrКЧtъКΝНОХΝ
producto. Los daños derivados de un desgaste natural, manejo indebido o uso 
КЛusТЯШ,ΝЧШΝШЛsОrЯКМТяЧΝНОΝ ХКsΝЧШrЦКsΝНОΝusШ,ΝutТХТгКМТяЧΝНОΝЦКtОrТКХОsΝ
ТЧКНОМuКНШs,ΝsШЛrООsПuОrгШ,ΝutТХТгКМТяЧΝЩКrКΝuЧКΝiЧКХТНКНΝНТstТЧtК,ΝТЧtОrЯОЧМТяЧΝ
por cuenta propia o ajena u otras causas que no sean responsabilidad de 
REMS quedarán excluidas de la garantía. 

 Los servicios de garantía únicamente pueden ser prestados por un taller de 
sОrЯТМТШΝREεSΝМШЧМОrtКНШέΝδКsΝОбТРОЧМТКsΝНОΝРКrКЧtъКΝsяХШΝsОΝrОМШЧШМОrпЧΝ
cuando el producto sea entregado a un taller de servicio REMS concertado 
sТЧΝЦКЧТЩuХКМТяЧΝЩrОЯТКΝвΝsТЧΝНОsЦШЧtКrέΝδШsΝЩrШНuМtШsΝвΝОХОЦОЧtШsΝrОМКЦ-
biados pasan a formar parte de la propiedad de la empresa REMS.

 El usuario corre con los gastos de envío y reenvío.

 Esta garantía no minora los derechos legales del usuario, en especial la 
exigencia de garantía al vendedor por carencias. Esta garantía del fabricante 
ОsΝЯпХТНКΝúЧТМКЦОЧtОΝЩКrКΝЩrШНuМtШsΝЧuОЯШsΝКНquТrТНШsΝвΝutТХТгКНШsΝОЧΝХКΝUЧТяЧΝ
Europea, Noruega o Suiza.

Ν EstКΝРКrКЧtъКΝОstпΝsuУОtКΝКХΝНОrОМСШΝКХОЦпЧ,ΝМШЧΝХКΝОбМХusТяЧΝНОХΝωШЧЯОЧМТяЧΝ
de las Naciones Unidas sobre contratos para la venta internacional de merca-
derías (CSIG).

8. Catálogos de piezas
 Consulte los catálogos de piezas en la página www.rems.deΝ→ΝϊОsМКrРКsΝ→Ν

Lista de piezas.

PέϊέΝϊТЯОrsКsΝiРurКsΝвΝОбЩrОsТШЧОsΝОЧΝХКsΝЩrОsОЧtОsΝТЧstruММТШЧОsΝНОΝЦКЧОУШΝСКЧΝ
sТНШΝrОМШРТНКsΝНОΝХКsΝНТrОМtrТМОsΝϊVSΝββίιΝвΝββίκΝΧϊVSΝοΝχsШМТКМТяЧΝχХОЦКЧКΝ
para técnicas de soldar, Düsseldorf).

Vertaling van de originele handleiding

χХРОmОnОΝvОТХТРСОТНsТnstruМtТОs
 WAARSCHUWING   
Lees alle instructies. Als de hierna volgende instructies niet correct worden nageleefd, 
kan dit tot een elektrische schok, brand en/of ernstige letsels leiden. Het hierna 
gebruikte begrip ‘elektrisch apparaat’ heeft betrekking op elektrische werktuigen op 
netvoeding (met netsnoer), elektrische werktuigen op accu’s (zonder netsnoer), 
machines en elektrische apparaten. Gebruik het elektrische apparaat uitsluitend in 
overeenstemming met het beoogde gebruik en met inachtneming van de algemene 
veiligheids- en ongevalpreventievoorschriften.

BEWAAR ALLE VEILIGHEIDSINSTRUCTIES EN AANWIJZINGEN VOOR LATERE 
RAADPLEGING.

A) Werkplek
КΨΝ ώШuНΝuаΝаОrФЩХОФΝsМСШШnΝОnΝШЩРОruТmНέ Een rommelige en onverlichte 

werkplek kan tot ongevallen leiden.
ЛΨΝ АОrФΝmОtΝСОtΝОХОФtrТsМСОΝКЩЩКrККtΝnТОtΝТnΝООnΝШmРОvТnРΝаККrΝгТМСΝЛrКnНЛКrОΝ

vХШОТstШППОn,ΝРКssОnΝШПΝstШППОnΝЛОvТnНОnΝОnΝНusΝОбЩХШsТОРОvККrΝЛОstККtέ 
Elektrische apparaten produceren vonken, die het stof of de dampen kunnen 
ontsteken.

МΨΝ ώШuНΝФТnНОrОnΝОnΝКnНОrОΝЩОrsШnОnΝuТtΝНОΝЛuurt,ΝtТУНОnsΝСОtΝРОЛruТФΝvКnΝ
het elektrische apparaat. Als u wordt afgeleid, kunt u gemakkelijk de controle 
over het apparaat verliezen.

B) Elektrische veiligheid
КΨΝ ϊОΝККnsХuТtstОФФОrΝvКnΝСОtΝОХОФtrТsМСОΝКЩЩКrККtΝmШОtΝТnΝНОΝМШntКМtНШШsΝ

ЩКssОnέΝϊОΝstОФФОrΝmКРΝШЩΝРООnΝОnФОХОΝаТУгОΝаШrНОnΝvОrКnНОrНέΝύОЛruТФΝ
РООnΝvОrХШШЩstОФФОrsΝvШШrΝОХОФtrТsМСОΝКЩЩКrКtОnΝmОtΝrКnНККrНТnРέ Onver-
anderde stekkers en passende contactdozen verminderen het risico van een 
elektrische schok. Is het elektrische apparaat met een aarddraad uitgerust, dan 
mag het uitsluitend op een contactdoos met randaarding worden aangesloten. 
Het elektrische apparaat mag op bouwplaatsen, in vochtige omgevingen, in 
openlucht of in vergelijkbare omstandigheden uitsluitend worden aangesloten 
op een stroomnet met 30 mA-aardlekschakelaar.

ЛΨΝ VОrmТУНΝХТМСКmОХТУФΝМШntКМtΝmОtΝРОККrНОΝШЩЩОrvХКФФОnΝгШКХsΝЛuТгОn,ΝrКНТ-
КtШrОn,Ν ПШrnuТгОnΝОnΝФШОХФКstОnέ Er bestaat een verhoogd risico van een 
elektrische schok, als uw lichaam geaard is.

c) Houd het apparaat uit de buurt van regen of vocht. Het binnendringen van 
water in een elektrisch apparaat verhoogt het risico van een elektrische schok.

НΨΝ ύОЛruТФΝСОtΝsnШОrΝnТОtΝШnОТРОnХТУФΝШmΝСОtΝКЩЩКrККtΝtОΝНrКРОn,ΝШЩΝtОΝСКnРОnΝШПΝ
ШmΝНОΝstОФФОrΝuТtΝНОΝМШntКМtНШШsΝtОΝtrОФФОnέΝώШuНΝСОtΝsnШОrΝuТtΝНОΝЛuurtΝvКnΝ
СТttО,ΝШХТО,ΝsМСОrЩОΝrКnНОnΝШПΝЛОаОРОnНОΝКЩЩКrККtШnНОrНОХОn. Een beschadigd 
of in de war gebracht snoer verhoogt het risico van een elektrische schok.

ОΨΝ χХsΝuΝmОtΝООnΝОХОФtrТsМСΝКЩЩКrККtΝТnΝНОΝШЩОnХuМСtΝаОrФt,ΝmКРΝuΝuТtsХuТtОnНΝ
verlengsnoeren gebruiken die voor buitengebruik zijn goedgekeurd. Het 
gebruik van geschikte verlengsnoeren vermindert het risico van een elektrische 
schok.

C) Veiligheid van personen
Ν ϊОгОΝКЩЩКrКtОnΝгТУnΝnТОtΝЛОНШОХНΝvШШrΝРОЛruТФΝНШШrΝЩОrsШnОnΝΧТnМХusТОПΝ

ФТnНОrОnΨΝmОtΝПвsТОФО,ΝгТntuТРХТУФОΝШПΝРООstОХТУФОΝЛОЩОrФТnРОnΝШПΝmОtΝООnΝ
РОЛrОФΝККnΝОrvКrТnРΝОnΝФОnnТs,ΝtОnгТУΝгОΝНККrЛТУΝШnНОrΝtШОгТМСtΝstККnΝvКnΝ
een persoon die voor hun veiligheid instaat of door deze in het gebruik van 
het apparaat werden geïnstrueerd. Kinderen moeten worden gecontroleerd, 
om te garanderen dat ze niet met het apparaat spelen.

КΨΝ АООsΝККnНКМСtТРΝtТУНОnsΝСОtΝРОЛruТФΝvКnΝООnΝОХОФtrТsМСΝКЩЩКrККt,ΝХОtΝШЩΝ
аКtΝuΝНШОt,ΝОnΝаОrФΝmОtΝvОrstКnНέΝύОЛruТФΝСОtΝОХОФtrТsМСОΝКЩЩКrККtΝnТОt,Ν
КХsΝuΝmШОΝЛОntΝШПΝКХsΝuΝШnНОrΝТnvХШОНΝЛОntΝvКnΝНruРs,ΝКХМШСШХΝШПΝmОНТМТУnОnέ 
Een moment van onoplettendheid tijdens het gebruik van het apparaat kan 
ernstige letsels tot gevolg hebben.

ЛΨΝ ϊrККРΝЩОrsШШnХТУФОΝЛОsМСОrmТnРsmТННОХОnΝОnΝКХtТУНΝООnΝvОТХТРСОТНsЛrТХέ Het 
dragen van persoonlijke beschermingsmiddelen zoals stofmasker, slipvaste 
veiligheidsschoenen, veiligheidshelm of gehoorbescherming, naargelang de aard 

Fig. 1 – 3

 

Fig. 4
(1) Voorbereiden
(2) Verwarmingselement
(3) Mof
(4) Lasdoorn
(5) Lasbus
(6) Buis
(7) Verwarmen
(8) Gemaakte verbinding

Fig. 5
(1) Buitendiameter mm
(2) Lassen voor PN 10 / voor PN 6 s
(3) Omschakelen s
ΧζΨΝ χПФШОХtТУНΝРОiбООrНΝs
(5) Afkoeltijd totaal min

¹) Door te geringe wanddikten is
Ν СОtΝЦШlКssОЧΝЧТОtΝККЧΝtОΝЛОЯОХОЧέ

EE
ńΝ χlОРstКЧНККrН
2 Houder voor werkbank
3 Handgreep
4 Verwarmingselement
5 Verwarmingsgereedschappen
 (lasdoorns, lasbussen)
6 Rode netspannings-controlelamp
7 Groene temperatuur-controlelamp
8 Temperatuur-instelschroef

FM
ńΝ χlОРstКЧНККrН
2 Houder voor werkbank
3 Handgreep
4 Verwarmingselement
5 Lasgereedschappen (lasbussen,
 lasdoorns)
6 Groene netspannings-controlelamp
7 Rode temperatuur-controlelamp



en het gebruik van het elektrische apparaat, vermindert het risico van letsels.
МΨΝ VШШrФШmΝООnΝШnЛОНШОХНОΝТnsМСКФОХТnРΝvКnΝСОtΝКЩЩКrККtέΝVОrгОФОrΝuΝОrvКnΝ

НКtΝНОΝsМСКФОХККrΝ ТnΝНОΝstКnНΝ ‘UIT’ΝstККt,ΝКХvШrОnsΝuΝНОΝstОФФОrΝ ТnΝНОΝ
contactdoos steekt. Als u bij het dragen van het elektrische apparaat uw vinger 
aan de schakelaar houdt of als u het apparaat op de elektrische voeding aansluit 
terwijl het ingeschakeld is, kan dit ongevallen veroorzaken. De drukschakelaar 
mag nooit worden overbrugd.

НΨΝ VОrаТУНОrΝ ТnstОХРОrООНsМСКЩΝШПΝsМСrШОПsХОutОХs,ΝvШШrΝuΝСОtΝОХОФtrТsМСОΝ
apparaat inschakelt. Werktuigen of sleutels die zich in een draaiend apparaat-
onderdeel bevinden, kunnen letsels veroorzaken. Grijp nooit in bewegende 
(draaiende) onderdelen.

e) Overschat uzelf niet. Zorg ervoor dat u stabiel staat en te allen tijde uw 
evenwicht kunt bewaren. Zo kunt u het apparaat in onverwachte situaties beter 
controleren.

f) Draag geschikte kleding. Draag geen wijde kleding of sieraden. Hou uw 
СККr,ΝФХОНТnРΝОnΝСКnНsМСШОnОnΝvОrаТУНОrНΝvКnΝЛОаОРОnНОΝШnНОrНОХОnέ 
Losse kleding, sieraden of lange haren kunnen door bewegende onderdelen 
worden gegrepen.

РΨΝ χХsΝstШПКПгuТРάΝОnΝάШЩvКnРsвstОmОnΝФunnОnΝаШrНОnΝРОmШntООrН,ΝНТОntΝuΝ
zich ervan te verzekeren dat deze aangesloten zijn en correct worden 
gebruikt. Het gebruik van deze systemen vermindert de risico’s door stof.

h) Laat het elektrische apparaat uitsluitend gebruiken door opgeleide personen. 
Jongeren mogen het elektrische apparaat uitsluitend gebruiken, als ze ouder 
dan 16 zijn, als dit nodig is in het kader van hun opleiding en als ze hierbij onder 
toezicht van een deskundige staan.

ϊΨΝГШrРvuХНТРОΝШmРКnРΝmОt,ΝОnΝvОТХТРΝРОЛruТФΝvКnΝОХОФtrТsМСОΝКЩЩКrКtОn
a) Overbelast het elektrische apparaat niet. Gebruik bij uw werk het elektrische 

apparaat dat daarvoor bedoeld is. Met het juiste elektrische apparaat werkt u 
beter en veiliger binnen het aangegeven vermogensbereik.

ЛΨΝ ύОЛruТФΝРООnΝОХОФtrТsМСΝКЩЩКrККtΝmОtΝООnΝНОПОМtОΝsМСКФОХККrέ Een elektrisch 
apparaat dat niet meer kan worden in- of uitgeschakeld, is gevaarlijk en moet 
worden gerepareerd.

МΨΝ TrОФΝНОΝstОФФОrΝuТtΝНОΝМШntКМtНШШs,ΝvШШrΝuΝТnstОХХТnРОnΝvКnΝСОtΝКЩЩКrККtΝ
аТУгТРt,ΝКММОssШТrОsΝvОrvКnРtΝШПΝСОtΝКЩЩКrККtΝаОРХОРtέ Deze voorzorgsmaat-
regel voorkomt dat het apparaat onbedoeld start.

d) Bewaar ongebruikte elektrische apparaten buiten het bereik van kinderen. 
Laat het elektrische apparaat niet gebruiken door personen die er niet 
vОrtrШuаНΝmООΝгТУnΝШПΝНТОΝНОгОΝТnstruМtТОsΝnТОtΝРОХОгОnΝСОЛЛОnέ Elektrische 
apparaten zijn gevaarlijk, als ze door onervaren personen worden gebruikt.

e) Onderhoud het elektrische apparaat zorgvuldig. Controleer of beweeglijke 
ШnНОrНОХОnΝvХОФФОХШШsΝПunМtТШnОrОnΝОnΝnТОtΝФХОmmОnΝОnΝШПΝЛОЩККХНОΝШnНОr-
НОХОnΝОvОntuООХΝРОЛrШФОnΝШПΝгШΝЛОsМСКНТРНΝгТУn,ΝНКtΝСОtΝОХОФtrТsМСОΝКЩЩК-
rККtΝnТОtΝmООrΝМШrrОМtΝаОrФtέΝδККtΝЛОsМСКНТРНОΝШnНОrНОХОnΝrОЩКrОrОnΝНШШrΝ
РОФаКХТiМООrНΝvКФЩОrsШnООХΝШПΝНШШrΝООnΝРОКutШrТsООrНОΝRźεSάФХКntОnsОr-
vТМО,ΝvяяrΝuΝСОtΝОХОФtrТsМСОΝКЩЩКrККtΝаООrΝТnΝРОЛruТФΝnООmtέ Veel ongevallen 
zijn te wijten aan slecht onderhouden elektrisch gereedschap.

f) Houd snijwerktuigen altijd scherp en schoon. Zorgvuldig onderhouden snij-
werktuigen met scherpe snijkanten gaan minder snel klemmen en kunnen 
gemakkelijker worden geleid.

g) Zet het werkstuk vast. Gebruik spansystemen of een bankschroef om het werk-
stuk vast te klemmen. Zo wordt het veiliger vastgehouden dan met de hand en 
hebt u bovendien beide handen vrij voor de bediening van het elektrische apparaat.

СΨΝ ύОЛruТФΝОХОФtrТsМСОΝКЩЩКrКtОn,ΝКММОssШТrОs,ΝаОrФtuТРОnΝОnгέΝuТtsХuТtОnНΝ
vШХРОnsΝНОгОΝТnstruМtТОsΝОnΝгШКХsΝvШШrРОsМСrОvОnΝvШШrΝНТtΝsЩОМТiОФОΝКЩЩК-
rККttвЩОέΝώШuНΝНККrЛТУΝrОФОnТnРΝmОtΝНОΝаОrФШmstКnНТРСОНОnΝОnΝuТtΝtОΝvШОrОnΝ
аОrФгККmСОНОnέΝHet gebruik van elektrische apparaten voor andere dan de 
beoogde toepassingen kan tot gevaarlijke situaties leiden. Elke eigenmachtige 
verandering aan het elektrische apparaat is vanwege veiligheidsredenen verboden.

E) Service
КΨΝ δККtΝuаΝКЩЩКrККtΝuТtsХuТtОnНΝНШШrΝРОФаКХТiМООrНΝvКФЩОrsШnООХΝОnΝКХХООnΝ

mОtΝШrТРТnОХОΝrОsОrvОШnНОrНОХОnΝrОЩКrОrОnέΝZo is gegarandeerd dat de veilig-
heid van het apparaat in stand gehouden wordt.

b) Leef de onderhoudsvoorschriften en de instructies voor het vervangen van 
werktuigen na.

МΨΝ ωШntrШХООrΝrОРОХmКtТРΝНОΝККnsХuТtХОТНТnРΝvКnΝСОtΝОХОФtrТsМСОΝКЩЩКrККtΝОnΝ
ХККtΝСОtΝТnΝРОvКХΝvКnΝЛОsМСКНТРТnРΝvОrvКnРОnΝНШШrΝРОФаКХТiМООrНΝvКФЩОr-
soneel of door een geautoriseerde REMS-klantenservice. Controleer 
vОrХОnРsnШОrОnΝrОРОХmКtТРΝОnΝvОrvКnРΝгО,ΝКХsΝгОΝЛОsМСКНТРНΝгТУnέ

Speciale veiligheidsinstructies
 WAARSCHUWING   
● Het verwarmingselement bereikt temperaturen tot 300°C. Daarom, zodra het 

apparaat is aangezet, niet het verwarmings element (verwarmingsdelen) alsmede 
de stalen delen tussen verwarmingselement en kunststof handgreep aanraken. 
Ook de lasverbinding bij de kunststof buis en direkte omgeving tijdens en na het 
lassen niet aanraken! Na het uitzetten duurt het een bepaalde tijd tot het apparaat 
afgekoeld is. Het afkoelingsproces niet versnellen door onderdompelen in vloei-
stoffen. Het apparaat wordt hierdoor beschadigd.

● Tijdens het neerzetten van het hete apparaat moet men erop letten, dat het 
verwarmingselement niet met brandbaar materiaal in aanraking komt.

● Apparaat alleen in de hiervoor bestemde houders (standaard, houder voor 
werkbank) of op een vuurvaste onder grond plaatsen.

● Lasdoorns en lasbussen alleen in koude toestand wisselen.

Beoogd gebruik

 WAARSCHUWING   
REεSΝЯОrаКrЦТЧРsОХОЦОЧtάЦШlКsКЩЩКrКtОЧΝεSύΝЯШШrΝСОtΝХКssОЧΝЯКЧΝФuЧststШПΝ
buizen en vormstukken van PB, PE, PP en PVDF gebruiken.
Elk ander gebruik is oneigenlijk en daarom niet toegestaan.

SвmЛШШХvОrФХКrТnР

ΝΝδООsΝНОΝСКЧНХОТНТЧРΝЯяяrΝНОΝТЧРОЛruТФЧКЦО

  Elektrisch gereedschap voldoet aan beschermingsgraad I

   Milieuvriendelijke verwijdering

  CE-conformiteitsmarkering

1. Technische gegevens
1έ1έΝ χrtТФОХnummОrsΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

Ν εШlКsКЩЩКrККtΝ βηθίβίΝ βηθββίΝ βηθβńńΝ βηθγβί
Ν χlОРstКЧНККrНΝ βηίίζίΝ βηίίζίΝ βηθβηβΝ βηίίζί
 Houder voor werkbank 250041 250041 256252 250041

 Stalen kist 256042 256242   256342

 Lasdoorns, lasbussen, bevestigingsschroeven uit r.v.s.
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

 Pijpsnijder REMS RAS P 10 – 40 290050
 Pijpsnijder REMS RAS P 10 – 63 290000
 Pijpsnijder REMS RAS P 50 – 110 290100
 Pijpsnijder REMS RAS P 110 – 160 290200

 Buizenschaar REMS ROS P 35 291200
 Buizenschaar REMS ROS P 35A 291220
 Buizenschaar REMS ROS P 42 291250
 Buizenschaar REMS ROS P 42 P 291000
 Buizenschaar REMS ROS P 63 P 291270
 Buizenschaar REMS ROS P 75 291100
 Accu-buizenschaar REMS Akku-ROS P 40 291310

 Aanschuinapparaat REMS RAG P 16 – 110 292110
 Aanschuinapparaat REMS RAG P 32 – 250 292210
 Buisafkort- en aanschuinapparaat REMS Cut 110 P Set 290400

1.2. Werkbereik MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Buisdiameter 16 – 25 mm 16 – 63 mm 16 – 63 mm 16 – 125 mm
 Alle lasbare kunststoffen met lastemperaturen 180 – 290°C

1.3. Elektrische gegevens
 Nominaalspanning 
 (netspanning) 230 V  230 V  230 V  230 V
 Nominaalvermogen, 
 opgenomen 500 W  800 W  800 W  1400 W
 Nominaalfrequentie 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
 Beschermingsklasse 1 1 IP 54 1

1έζέΝ χПmОtТnРОn
 L 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
 B 120 mm 180 mm 130 mm 180 mm
 H 50 mm 50 mm 50 mm 85 mm

1.5. Gewichten
 Apparaat 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
Ν χlОРstКЧНККrНή
 houder voor werkbank 0,4 kg 0,4 kg 0,63 kg 0,4 kg

1έθέΝ ύОХТuНsТnПШrmКtТО
 Emissiewaarde met betrekking
 tot de werkplek 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Vibraties
 Gemeten effectieve waarde 
 van de versnelling 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s²

nld nld
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 De aangegeven trillingsemissiewaarde werd met een genormde testmethode 
gemeten en kan voor vergelijk met een ander apparaat gebruikt worden. De 
aangegeven trillingsemissiewaarde kan ook voor een inleidende inschatting 
van de uitzetting gebruikt worden.

  VOORZICHTIG   
 De trillingsemissiewaarde kan zich tijdens gebruik van het apparaat van de 

aangegeven waarde onderscheiden, afhankelijk van de manier en wijze waarop 
het apparaat gebuikt wordt. Afhankelijk van de feitelijke gebruiksomstandigheden 
(intermitterend) kan het noodzakelijk zijn veiligheidsmaatregelen te nemen voor 
bescherming van de gebruiker.

βέΝ InРОЛruТФnКmО
2.1. Elektrische aansluiting

  WAARSCHUWING   
Ν ώОtΝЦШlКsКЩЩКrККtΝЦШОtΝШЩΝООЧΝstШЩФШЧtКФtΝЦОtΝ rКЧНККrНОΝΧККrНФКЛОХΨΝ

aangesloten worden. Let op netspanning! Alvorens het apparaat aan te sluiten 
kontroleren, of de op het type plaatje aangegeven spanning met de netspanning 
overeenkomt.

βέβέΝ χlОРРОnΝvКnΝСОtΝvОrаКrmТnРsОХОmОntmШlКsКЩЩКrККtΝźź
Ν ώОtΝКЩЩКrККtΝаШrНtΝЦОtΝНОΝstКЧНККrsΝΧńΨΝРОХОЯОrН,ΝгШКХsΝТЧΝiРέΝńΝКПРОЛООХНέΝ

Deze standaard dient als houder tijdens het lassen resp. als neerzetsysteem. 
χХsΝtШОЛОСШrОЧΝаШrНtΝООЧΝСШuНОrΝЯШШrΝНОΝаОrФЛКЧФΝΧΝiРέβΝΧβΨΝРОХОЯОrН,ΝШЩΝ
welke het apparaat in horizontale of vertikale posite bevestigd kan worden.

Ν χlОРРОnΝvКnΝСОtΝvОrаКrmТnРsОХОmОntmШlКsКЩЩКrККtΝόε
Ν ώОtΝКЩЩКrККtΝаШrНtΝШЩΝНОΝКlОРstКЧНККrНΝΧńΨΝКПРОХОРНΝШПΝЦОtΝНОΝСШuНОrΝΧβΨΝ

aan de werkbank bevestigd.

  VOORZICHTIG   
Ν χЩЩКrККtΝТnΝСОtОΝtШОstКnНΝКХХООnΝЛТУΝНОΝСКnНРrООЩΝvКstЩКФФОnΝΧγΨ!ΝσШШТtΝ

СОtΝvОrаКrmТnРsОХОmОntΝΧζΨ,ΝНОΝvОrаКrmТnРsРОrООНsМСКЩЩОnΝΧηΨΝШПΝНОΝ
stКХОnΝНОХОnΝtussОnΝСКnНРrООЩΝΧγΨΝОnΝvОrаКrmТnРsОХОmОntΝККnrКФОn!Ν
Verbrandingsgevaar!

2.3. Keuze van de lasgereedschappen EE
 Overeenkomstig de buisdiameters kunnen de verwarmingsgereed schappen 

ΧiРέΝγΨ,ΝХКsНШШrЧsΝОЧΝХКsЛussОЧ,ΝРОФШгОЧΝаШrНОЧέΝϊОгОΝЦШОtОЧ,ΝгШКХsΝТЧΝiРέńΝ
(5) afgebeeld, op het verwarmingsele ment met behulp van de meegeleverde 
inbussleutel gemonteerd worden. Met de eveneens meegeleverde stift kan de 
doorn radiaal vastgehouden worden. Al naar gelang behoefte en apparaat 
kunnen gelijktijdig meerdere verwarmings gereedschappen op het verwarmings-
element gemonteerd worden.

 Keuze van de lasgereedschappen FM
 De lasgereedschappen (5), lasbussen en lasdoorns overeenkomstig de buis-

diameter kiezen. Deze met de meegeleverde stiftsleutel op het verwarmings-
element (4) monteren.

βέζέΝ źХОФtrШnТsМСОΝtОmЩОrКtuurrОРОХТnРΝźź
 Zowel DIN 15960 alsmede DVS 2208 deel 1 schrijven voor, dat de temperatuur 

van het verwarmingselement nauwkeurig instelbaar moet  zijn. Om ook de 
noodzakelijke kontante temperatuur op het verwarmingselement te garanderen 
zijn de apparaten uitgerust met een temperatuurregeling (thermostaat). DVS 
2208 deel 1 schrijft voor, dat het temperatuurverschil van de regelingen maxi-
maal 3° mag zijn. Deze nauw keurigheid is alleen met een elektronische 
tОЦЩОrКtuurΝrОРОХТЧРΝtОΝЛОrОТФОЧέΝεШlКsКЩЩКrКtОЧΝЦОtΝООЧΝЯКstΝ ТЧРОstОХНОΝ
temperatuur resp. met een mechanische temperatuurregeling mogen daarom 
niet voor het maken van lassen, volgens DVS 2207, ingezet worden.

Ν ψТУΝКХХОΝREεSΝЦШlКsКЩЩКrКtОЧΝEEΝТsΝНОΝtОЦЩОrКtuurΝТЧstОХЛККrέΝϊОгОΝаШrНОЧΝ
ЦОtΝООЧΝОХОФtrШЧТsМСОΝ tОЦЩОrКtuurrОРОХТЧРΝРОХОЯОrНέΝϊОΝЦШlКsКЩЩКrКtОЧΝ
worden op het typeplaatje als volgt gekenmerkt:

 b.v. REMS MSG 63 EE: instelbare temperatuur (E), Elektronische temperatuur-
regeling, regelt de ingestelde temperatuur met een tolerantie van +/- 1°C d.w.z. 
een ingestelde temperatuur van 260°C (lastemperatuur PP) zal tussen 259°C 
en 261°C schomme len.

Ν εОМСКnТsМСОΝtОmЩОrКtuurrОРОХТnРΝΧtСОrmШstККtΨΝόε
 De arbeidstemperatuur van 260 ± 10° C is vast ingesteld. Productinformatie 

voor buizen cq. hulpstukken in acht nemen! Voor het begin van de laswerk-
zaamheden de temperatuur aan de werkvlakken van de lasgereedschappen 
controleren.

βέηέΝ VШШrvОrаКrmОnΝvКnΝСОtΝvОrаКrmТnРsОХОmОntmШlКsКЩЩКrККtΝźź
Ν ГШНrКΝНОΝККЧsХuТtФКЛОХΝЯКЧΝСОtΝЦШlКsКЩЩКrККtΝШЩΝСОtΝЧОtΝаШrНtΝККЧРОsХШtОЧ,Ν

dan begint het zich op te warmen. Het rode net kontrolelampje (6) en het groene 
temperaratuur- kontrolelampje (7) beginnen te branden. Het apparaat heeft ca. 
10 minuten nodig om op te warmen. Zodra de ingestelde temperatuur bereikt 
is, dan schakelt de in het apparaat ingebouwde temperatuur regelaar (thermo-
staat) de stroomtoevoer naar het verwarmings element af. Het rode net-
kontrolelampje brandt verder. Het groene temperatuur-kontrolelampje knippert 
en toont daarmee het voortdurende in- en uitschakelen van de stroomtoevoer 
ККЧέΝσКΝООЧΝЯОrНОrОΝаКМСttТУНΝЯКЧΝńίΝЦТЧutОЧΝΧϊVSΝββίιΝНООХΝńΨΝСОtΝЦШlКssОЧΝ
beginnen.

Ν VШШrvОrаКrmОnΝvКnΝСОtΝvОrаКrmТnРsОХОmОntmШlКsКЩЩКrККtΝόε
Ν χХsΝНОΝККЧsХuТtФКЛОХΝЯКЧΝСОtΝЯОrаКrЦТЧРsОХОЦОЧtЦШlКsКЩЩКrККtΝШЩΝСОtΝЧОtΝ

wordt aangesloten, begint het op te warmen. De groene netspanningscontro-
lelamp (6) en de rode temperatuurcontrolelamp (7) gaan branden. Het apparaat 
heeft ca. 10 min. nodig om op te warmen. Is de vereiste temperatuur bereikt, 
dan schakelt de in het apparaat ingebouwde temperatuurregelaar (thermostaat) 
de stroomtoevoer naar het verwarmingselement uit. De rode temperatuur-
controlelamp dooft. Als de rode temperatuur-controlelamp brandt, mag er niet 
gelast worden.

βέθέΝ KОuгОΝvКnΝНОΝХКstОmЩОrКtuurΝźź
Ν ϊОΝtОЦЩОrКtuurΝЯКЧΝСОtΝЦШlКsКЩЩКrККtΝ ТsΝШЩΝНОΝЦТННОХstОΝ ХКstОЦЩОrКtuurΝ

voor PP-buizen van te voren ingesteld (260°C). Afhankelijk van het buismate-
riaal kan een korrektie van deze lastemperatuur noodzakelijk zijn. Hieromtrent 
moet de gebrui ker de informatie van de fabrikant van buizen en hulpstukken 
raadplegen! Daarom zou de temperatuur van de verwarmings gereedschappen 
(lasdoorns en lasbussen) bijvoorbeeld met elektrische oppervlaktetempera-
tuurmeter gekontroleerd moeten worden. Indien nodig kan de temperatuur door 
het draaien aan de temperatuur-instelschroef (8) gekorrigeerd worden. Indien 
de temperatuur versteld wordt, dan moet erop gelet worden, dat het verwar-
mingselement pas na 10 minuten na het bereiken van de ingestelde tempera-
tuur ingezet mag worden.

3. Werking
3.1. Werkwijze
Ν ψТУΝСОtΝЦШlКssОЧΝаШrНОЧΝЛuТsΝОЧΝСuХЩstuФΝШЯОrХКЩЩОЧНΝРОХКstέΝώОtΝЛuТsОТЧНОΝ

en hulpstukmof worden met behulp van een busvor mig en doornvormig verwar-
mingsgereedschap op lastemperatuur gebracht en aansluitend met elkaar 
verbonden. Buiseinde en verwarmingsbus resp. hulpstukmof en verwarmings-
doorn zijn zo op elkaar afgestemd, dat er bij het lassen een lasdruk opbouwd 
аШrНtΝΧiРέζΨέ

Ν ϊОΝrТМСtХТУЧΝϊVSΝββίκΝЯШШrгТОtΝЯШШrΝСОtΝЦШlКssОЧΝβΝаОrФаТУΝгОЧ,ΝЛТУΝаОХФОΝгТМСΝ
de verwarmingsbussen en verwarmingsdoorns in maatvoering onderscheiden. 
Bij werkwijze A is geen mecha nische buisbewerking voorzien, bij werkwijze B 
is een mechani sche buisbewerking (schalen) voorzien. REMS verwarmings-
bussen en verwarmingsdoorns zijn uitsluitend voor werkwijze A gekont rueerd, 
d.w.z. een mechanische buisbewerking is niet   noodzake lijk.

Ν εШlКssОЧΝФКЧΝtШtΝОЧΝЦОtΝØΝηίΝЦЦΝЦОtΝНОΝСКЧНΝРОНККЧΝаШrНОЧέΝψТУΝРrШtОrОΝ
buisdiameters is vanwege de toenemende laskracht een daarvoor geschikte 
lasmachine noodzakelijk.

3.2. Voorbereidingen voor het lassen
 De gegevens van de buizen en hulpstukkenfabrikant moeten in acht worden 

genomen! Het buiseinde moet haaks en vlak worden afgesneden. Dit gebeurt 
met de pijpsnijder REMS RAS (zie 1.1.) of met de buissachaar REMS ROS 
(zie 1.1.), Bovendien moet het buiseinde aangeschuind worden, zodat het 
eenvoudiger met de mof gelast kan worden. Voor het aanschuinen wordt het 
buisaan schuinapparaat REMS RAG (zie.1.1.) gebruikt.

 Direkt voor het lassen moet het te lassen buiseinde en de binnenzijde van het 
hulpstuk, zonodig lasdoorn en lasbussen met niet pluizend papier of doek en 
spiritus c.q technisch alcohol gereinigd worden. In het bijzonder mogen geen 
kunst stofresten op de coating van de lasdoorns en lasbussen blijven kleven. 
Bij het reinigen van de verwarmingsgereedschappen moet er beslist op gelet 
worden, dat de anti-adhesieve laag niet door gebruik van gereedschappen 
beschadigd wordt. De te bewerken lasvlakken mogen voor het lassen niet meer 
aangeraakt worden.

γέγέΝ АОrФvШХРШrНОΝЛТУΝСОtΝnШlКssОn
γέγέ1έΝτЩаКrmОn
 Om op te warmen worden buis en hulpstuk snel en axiaal tegen de aanslag 

resp. tot aan de markering op de verwarmingsgereed schappen geschoven en 
ЯКstРОСШuНОЧέΝϊОΝШЩаКrЦtТУНΝЯШХРОЧsΝНОΝРОРОЯОЧsΝТЧΝiРέηέ,ΝЯКФУОΝβΝЦШОtОЧΝ
aangehouden worden. Bij het opwarmen dringt de warmte in de te lassen 
vlakken en brengt deze op  lastemperatuur.

γέγέβέΝτmsМСКФОХОnΝОnΝХКssОn
 Na het opwarmen moeten buis en hulpstuk met een ruk van de verwarmings-

gereedschappen afgetrokken worden en direkt zonder verdraaien tot tegen de 
ККЧsХКРΝsКЦОЧРОsМСШЯОЧΝаШrНОЧέΝϊОΝШЦsМСКФОХtТУНΝЦКРΝНОΝТЧΝiРέΝη,ΝЯКФУОΝγ,Ν
aangegeven tijden niet overschrijden, omdat anders de lasvlakken ontoelaatbaar 
afkoelen.

γέγέγέΝόТбОrОn
Ν ϊОΝРОХКstОΝНОХОЧΝЦШОtОЧΝЯШХРОЧsΝНОΝРОРОЯОЧsΝ ТЧΝiРέΝη,ΝЯКФУОΝγ,ΝРОiбООrНΝ

(vastgehouden) worden.

3.3.4. Afkoelen
Ν ϊОΝЯОrЛТЧНТЧРΝЦКРΝООrstΝЧКΝКlШШЩΝЯКЧΝНОΝКПФШОХtТУНΝΧiРέΝη,ΝЯКФУОΝηΨΝЯШШrΝЯОrНОrОΝ

installatiewerkzaamheden belast worden.

4. Service

  WAARSCHUWING   
Ν VШШrΝШnНОrСШuНsάΝОnΝrОЩКrКtТОаОrФгККmСОНОnΝnОtstОФФОrΝuТtnОmОn! Deze 

аОrФгККЦСОНОЧΝЦШРОЧΝuТtsХuТtОЧНΝНШШrΝРОФаКХТiМООrНΝЯКФЩОrsШЧООХΝаШrНОЧΝ
uitgevoerd.

4.1. Onderhoud
 De apparaten REMS MSG zijn volledig onderhoudsvrij.
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4.2. Inspectie/service
 De anti-adhesieve laag van het verwarmingselement moet voor iedere las met 

niet pluizend papier of doek en spiritus of technisch alcohol gereinigd worden. 
In het bijzonder moeten kunststofresten op het verwarmingele ment direkt 
verwijderd worden. Er moet beslist op gelet wor den, dat de anti-adhesieve laag 
van het verwarmingselement niet door gebruik van gereedschappen beschadigd 
wordt.

5. Hoe te handelen bij storingen
5.1. Storing:Ν εШlКsКЩЩКrККtΝаКrЦtΝЧТОtΝШЩέ
 Oorzaak: ●Ν εШlКsКЩЩКrККtΝЧТОtΝККЧРОsХШtОЧΝШЩΝstШЩФШЧtКФtέ
  ● Aansluitkabel defekt.
  ● Stopkontakt defekt.
  ● Apparaat defekt.

5.2. Storing: Kunststofresten blijven kleven op de verwarmingsgereedschap pen.

 Oorzaak: ● Verwarmingsgereedschappen vervuild (zie 4.2.).
  ● Anti-adhesieve laag beschadigd.

6. Verwijdering
 ϊОΝЯОrаКrЦТЧРsОХОЦОЧtάЦШlКsКЩЩКrКtОЧΝεSύΝЦШРОЧΝЧКΝНОΝРОЛruТФsНuurΝ

niet met het huisvuil worden verwijderd. Ze moeten in overeenstemming met 
de wettelijke voorschriften worden verwijderd.

7. Fabrieksgarantie
 Op ondeskundig beschadigde PTFE -coatings van verwarmingsele menten 

wordt geen garantie verleend.

 De garantietijd bedraagt 12 maanden vanaf de overhandiging van het nieuwe 
product aan de eerste gebruiker. Het tijdstip van de overhandiging dient te 
worden bewezen aan de hand van het originele aankoopbewijs, waarop de 
koopdatum en productnaam vermeld moeten zijn. Alle defecten die tijdens de 
garantieperiode optreden en die aantoonbaar aan fabricage- of materiaalfouten 
te wijten zijn, worden gratis verholpen. Door deze garantiewerkzaamheden 
wordt de garantieperiode voor het product niet verlengd of vernieuwd. Schade 
die te wijten is aan natuurlijke slijtage, onvakkundige behandeling of misbruik, 
niet-naleving van bedrijfsvoorschriften, ongeschikte bedrijfsmiddelen, buiten-
sporige belasting, oneigenlijk gebruik, eigen ingrepen of ingrepen door derden 
of aan andere oorzaken waar REMS niet verantwoordelijk voor is, is van de 
garantie uitgesloten. 

 Garantiewerkzaamheden mogen uitsluitend door een geautoriseerde REMS 
klantenservice worden uitgevoerd. Reclamaties worden uitsluitend erkend, als 
het product zonder voorafgaande ingrepen, in niet-gedemonteerde toestand 
bij een geautoriseerde REMS klantenservice wordt binnengebracht. Vervangen 
producten en onderdelen worden eigendom van REMS.

 De kosten voor de verzending naar en van de klantenservice zijn voor rekening 
van de gebruiker.

 De wettelijke rechten van de gebruiker, met name zijn garantierechten tegen-
over de verkoper in het geval van gebreken, worden door deze garantie niet 
beperkt. Deze fabrieksgarantie geldt uitsluitend voor nieuwe producten die 
binnen de Europese Unie, in Noorwegen of in Zwitserland worden gekocht en 
gebruikt.

 Voor deze garantie is het Duitse recht van toepassing met uitsluiting van het 
Verdrag der Verenigde Naties inzake internationale koopovereenkomsten 
betreffende roerende zaken (CISG).

8. Onderdelenlijsten
 Onderdelenlijsten vindt u op www.rems.deΝ→ΝϊШаЧХШКНsΝ→ΝPКrtsΝХТstsέ

PέSέΝ VОrsМСТХХОЧНОΝiРurОЧΝОЧΝuТtsЩrКФОЧΝТЧΝНОгОΝСКЧНХОТНТЧРΝгТУЧΝКПФШЦstТРΝuТtΝНОΝ
DVS-richtlijnen 2207 en 2208 (DVS: Deutscher Verband für Schweißtechnik 
e.V, Düsseldorf).

нvОrsтttnТnРΝКvΝШrТРТnКХЛruФsКnvТsnТnРОn

χХХmтnnКΝsтФОrСОtsКnvТsnТnРКr
 VARNING   
Läs igenom alla anvisningar. Om nedanstående anvisningar inte följs kan det föror-
sКФКΝОХОФtrТsФКΝstötКr,ΝЛrКЧНΝШМСήОХХОrΝКХХЯКrХТРКΝsФКНШrέΝψОРrОЩЩОtΝ”ОХОФtrТsФΝОЧСОt”Ν
som används nedan avser nätdrivna elverktyg (med nätkabel), batteridrivna elverktyg 
(utan nätkabel), maskiner och elektriska enheter. Använd enbart den elektriska 
enheten enligt gällande bestämmelser och följ de allmänna säkerhets- och olycks-
fallsförebyggande föreskrifterna.

SPARA ALLA SÄKERHETSANVISNINGAR OCH INSTRUKTIONER FÖR FRAMTIDA 
BRUK.

A) Arbetsplatsen
КΨΝ ώфХХΝКrЛОtsШmrфНОtΝrОntΝШМСΝstтНКtέ Oordning och obelysta arbetsområden 

kan leda till olyckor.
ЛΨΝ χrЛОtКΝТntОΝmОНΝНОnΝОХОФtrТsФКΝОnСОtОnΝТΝОбЩХШsТШnsПКrХТРКΝmТХУöОrΝНтrΝНОtΝ

innsΝЛrтnnЛКrКΝvтtsФШr,ΝРКsОrΝОХХОrΝНКmmέ Elektriska enheter genererar 
gnistor som kan antända damm eller ångor.

c) Håll barn och andra personer på avstånd när den elektriska enheten används. 
Om du distraheras kan du tappa kontrollen över enheten.

B) Elektrisk säkerhet
КΨΝ ϊОnΝОХОФtrТsФКΝОnСОtОnsΝФШntКФtΝmфstОΝЩКssКΝТΝvтРРuttКРОtέΝKШntКФtОnΝПфrΝ

ТntОΝтnНrКsΝЩфΝnфРШtΝvТsέΝχnvтnНΝТnРКΝКНКЩtОrФШntКФtОrΝtТХХsКmmКnsΝmОНΝ
jordade elektriska enheter. Oförändrade kontakter och lämpliga vägguttag 
minskar risken för elektriska stötar. Om den elektriska enheten är utrustad med 
skyddsledare får den endast anslutas till vägguttag med skyddskontakt. Om den 
elektriska enheten används på byggplatser, i fuktig miljö, utomhus eller på liknande 
uppställningsplatser måste den anslutas till nätet via en 30 mA jordfelsbrytare 
(FI-brytare).

ЛΨΝ UnНvТФΝФrШЩЩsФШntКФtΝmОНΝУШrНКНОΝвtШr,ΝsШmΝtέОбέΝrör,ΝvтrmООХОmОnt,ΝsЩТsКrΝ
och kylskåp. Om din kropp är jordad är risken för elektriska stötar större.

c) Enheten får inte utsättas för regn eller fukt. Om det tränger in vatten i en 
elektrisk enhet ökar risken för elektriska stötar.

НΨΝ χnvтnНΝТntОΝФКЛОХnΝЩфΝКnnКtΝтnΝНтrПörΝКvsОttΝsвПtО,ΝsШmΝtέОбέΝПörΝКttΝЛтrКΝ
eller hänga upp enheten eller för att dra ut kontakten ur vägguttaget. Håll 
ФКЛОХnΝЩфΝКvstфnНΝПrфnΝvтrmО,ΝШХУК,ΝvКssКΝФКntОrΝОХХОrΝrörХТРКΝНОХКrΝЩфΝ
enheten. Skadade eller intrasslade kablar ökar risken för elektriska stötar.

ОΨΝ τmΝНuΝКrЛОtКrΝmОНΝОnΝОХОФtrТsФΝОnСОtΝutШmСus,ΝКnvтnНΝОnЛКrtΝПörХтnР-
nТnРsФКЛХКrΝsШmΝтrΝРШНФтnНКΝПörΝutШmСusЛruФέ Om en förlängningskabel 
som är avsedd för utomhusbruk används minskar risken för elektriska stötar.

C) Personlig säkerhet
Ν ϊОssКΝОnСОtОrΝтrΝТntОΝКvsОННКΝКttΝКnvтnНКsΝКvΝЩОrsШnОrΝΧТnФХusТvОΝЛКrnΨΝ

mОНΝnОНsтnФtΝПвsТsФ,ΝsОnsШrТsФΝОХХОrΝmОntКХΝПörmфРКΝОХХОrΝmОНΝЛrТstПтХХТРΝ
ОrПКrОnСОtΝШМСΝФunsФКЩ,ΝПörutШmΝШmΝНОΝТnstruОrКsΝШМСΝФШntrШХХОrКsΝКvsО-
ОnНОΝОnСОtОnsΝПunФtТШnΝКvΝОnΝЩОrsШnΝsШmΝКnsvКrКrΝПörΝsтФОrСОtОnέ Barn 
måste kontrolleras för att säkerställa att de inte leker med enheten.

КΨΝ VКrΝuЩЩmтrФsКm,ΝКrЛОtКΝФШnМОntrОrКtΝШМСΝКnvтnНΝПörnuПtОtΝnтrΝНuΝКrЛОtКrΝ
mОНΝОnΝОХОФtrТsФΝОnСОtέΝχnvтnНΝТntОΝНОnΝОХОФtrТsФКΝОnСОtОnΝШmΝНuΝтrΝtröttΝ
ОХХОrΝЩфvОrФКНΝКvΝНrШРОr,ΝКХФШСШХΝОХХОrΝmОНТМТnέ Ett ögonblicks oförsiktighet 
kan leda till allvarliga skador.

b) Använd personlig skyddsutrustning och bär alltid skyddsglasögon. Beroende 
på typ av elektrisk enhet och hur den används minskar risken för skador om man 
använder personlig skyddsutrustning som t.ex. dammask, skor med halkskydd, 
skyddshjälm eller hörselskydd.

МΨΝ UnНvТФΝШКvsТФtХТРΝТНrТПttКРnТnРέΝόörsтФrКΝНТРΝШmΝКttΝЛrвtКrОnΝЛОinnОrΝsТРΝТΝ
ЩШsТtТШnОnΝ”χV”ΝТnnКnΝНuΝsтttОrΝТΝФШntКФtОnΝТΝvтРРuttКРОtέΝτЦΝНuΝСфХХОrΝiЧРrОtΝ
på brytaren när du bär den elektriska enheten eller ansluter en påslagen enhet till 
strömförsörjningen kan det leda till olyckor. Överbrygga aldrig tryckknappen.

d) Avlägsna inställningsverktyg eller skruvnycklar innan den elektriska enheten 
slås på. Ett verktyg eller en nyckel som ligger kvar i en roterande del av enheten 
kan leda till skador. Sträck aldrig in kroppsdelar i rörliga (roterande) delar.

Fig. 1 – 3

 

Fig. 4
(1) Förberedelser
(2) Värmeelement
(3) Muff
(4) Värmetapp
(5) Värmehylsa
(6) Rör
(7) Uppvärmning
(8) Färdig svets

Fig. 5
(1) Rör ytterdiameter mm
(2) Svetsar för PN 10 / för PN 6 s
(3) Omställning (maximal tid) s
(4) Avsvalning inst. s
(5) Avsvalning totalt mins

¹) Pga den otillräckliga väggtjockleken, 
rekommenderas inte svetsning.

EE
1 Ställ
2 Hållare för arbetsbänken
3 Handtag
4 Värmeelement
5 Värmeverktyg (värmestuts, 

värmehylsa)
6 Röd kontrollampa elnät
7 Grön kontrollampa temperatur
8 Temperaturjusteringsskruv

FM
1 Ställ
2 Hållare för arbetsbänken
3 Handtag
4 Värmeelement
5 Värmeverktyg (värmestuts,
 värmehylsa)
6 Grön kontrollampa elnät
7 Röd kontrollampa temperatur
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ОΨΝ нvОrsФКttКΝТntОΝНТРΝsУтХvέΝSОΝtТХХΝКttΝНuΝstфrΝstКНТРtΝШМСΝСфХХΝКХХtТНΝЛКХКnsОnέ 
På så sätt har du i oväntade situationer bättre kontroll över enheten.

ПΨΝ χnvтnНΝХтmЩХТРΝФХтНsОХέΝχnvтnНΝКХНrТРΝvТНКΝФХтНОrΝОХХОrΝsmвМФОnέΝώфХХΝСфr,Ν
kläder och handskar på avstånd från rörliga delar. Rörliga delar kan gripa 
tag i löst sittande kläder, smycken eller långt hår.

РΨΝ τmΝНКmmsuРКrάΝШМСΝuЩЩПфnРnТnРsКnШrНnТnРКrΝФКnΝmШntОrКsΝmфstОΝНuΝ
se till att de är anslutna och används på rätt sätt. Om sådana anordningar 
används minskar risker som uppstår till följd av dammbildning.

СΨΝ нvОrХтmnКΝОnНКstΝНОnΝОХОФtrТsФКΝОnСОtОnΝtТХХΝunНОrvТsКНОΝЩОrsШnОrέ Ungdomar 
får endast använda elektriska enheter om de är över 16 år gamla och om det är 
nödvändigt för dem att göra det i utbildningssyfte och de arbetar under uppsikt 
av en utbildad person.

D) Noggrann hantering och användning av elektriska enheter
КΨΝ нvОrЛОХКstКΝТntОΝНОnΝОХОФtrТsФКΝОnСОtОnέΝχnvтnНΝОnΝОХОФtrТsФΝОnСОtΝsШmΝтrΝ

avsedd för det arbete du tänker utföra. Du arbetar bättre och säkrare inom 
det angivna prestationsområdet om du använder en passande elektrisk enhet.

ЛΨΝ χnvтnНΝТntОΝОХОФtrТsФКΝОnСОtОrΝmОНΝsФКНКНОΝЛrвtКrОέ En elektrisk enhet som 
inte längre kan slås på/stängas av är farlig och måste repareras.

МΨΝ ϊrКΝutΝФШntКФtОnΝurΝvтРРuttКРОtΝ ТnnКnΝНuΝРörΝТnstтХХnТnРКrΝЩфΝОnСОtОn,Ν
byter tillbehörsdelar eller lägger undan enheten. Dessa försiktighetsåtgärder 
förhindrar att enheten startar oavsiktligt.

НΨΝ όörvКrКΝОХОФtrТsФКΝОnСОtОrΝsШmΝТntОΝКnvтnНsΝutШmΝrтМФСфХХΝПörΝЛКrnέΝδфtΝ
ТntОΝЩОrsШnОrΝsШmΝТntОΝтrΝТnsКttКΝТΝСurΝНОnΝОХОФtrТsФКΝОnСОtОnΝПunРОrКrΝОХХОrΝ
sШmΝТntОΝСКrΝХтstΝТРОnШmΝНОssКΝКnvТsnТnРКrΝКnvтnНКΝНОnέ Elektriska enheter 
är farliga om de används av oerfarna personer.

ОΨΝ SФötΝНОnΝОХОФtrТsФКΝОnСОtОnΝmОНΝШmsШrРέΝKШntrШХХОrКΝШmΝКХХКΝrörХТРКΝНОХКrΝ
ЩфΝОnСОtОnΝПunРОrКrΝutКnΝЩrШЛХОmΝШМСΝКttΝНОΝТntОΝsТttОrΝПКst,ΝШmΝНОХКrΝтrΝ
trasiga eller är så skadade att de har en negativ inverkan på den elektriska 
ОnСОtОnsΝПunФtТШnέΝδфtΝФvКХТiМОrКНΝЩОrsШnКХΝОХХОrΝОnΝКuФtШrТsОrКНΝФШntrКФt-
bunden REMS kundtjänstverkstad reparera de skadade delarna innan de 
används. Många olyckor beror på dåligt underhållna elverktyg.

f) Håll skärverktyg vassa och rena. Noggrant rengjorda skärverktyg med vassa 
skärkanter fastnar inte lika ofta och är lättare att styra. 

g) Sätt fast arbetstycket. Använd spännanordningar eller en skruvstäd för att hålla 
fast arbetstycket. Det är säkrare än att hålla det i handen och dessutom kan du 
använda båda händerna för att manövrera den elektriska enheten.

СΨΝ χnvтnНΝОХОФtrТsФКΝОnСОtОr,Ν tТХХЛОСör,ΝКnvтnНnТnРsvОrФtвРΝmШtsvКrКnНОΝ
НОssКΝКnvТsnТnРКrΝШМСΝТΝОnХТРСОtΝmОНΝПörОsФrТПtОrnКΝПörΝНОnnКΝsЩОМТОХХКΝ
ОnСОtstвЩέΝTКΝНфΝСтnsвnΝtТХХΝКrЛОtsvТХХФШrОnΝШМСΝКФtТvТtОtОnΝsШmΝsФКΝutПörКsέ 
Om elektriska enheter används på annat sätt än det de är avsedda för kan det 
leda till farliga situationer. Av säkerhetsskäl är alla slags egenmäktiga ändringar 
på elektriska enheter förbjudna.

E) Service
КΨΝ δфtΝОnЛКrtΝФvКХТiМОrКНΝПКМФЩОrsШnКХΝrОЩКrОrКΝОnСОtОnΝШМСΝОnЛКrtΝmОНΝ

originalreservdelar. På så sätt säkerställer man att enheten fortsätter vara säker.
ЛΨΝ όöХУΝunНОrСфХХsПörОsФrТПtОrnКΝШМСΝТnПШrmКtТШnОnΝШmΝvОrФtвРsЛвtОέ
c) Kontrollera regelbundet anslutningsledningen till den elektriska enheten 

ШМСΝХфtΝФvКХТiМОrКНΝПКМФЩОrsШnКХΝОХХОrΝОnΝКuФtШrТsОrКНΝФШntrКФtЛunНОnΝ
RźεSΝФunНtУтnstvОrФstКНΝЛвtКΝutΝНОnΝШmΝНОnΝтrΝsФКНКНέΝKШntrШХХОrКΝrОРОХ-
ЛunНОtΝПörХтnРnТnРsФКЛХКrnКΝШМСΝЛвtΝutΝНОmΝШmΝНОΝтrΝsФКНКНОέ

Särskilda säkerhetsanvisningar
 VARNING   
● Eftersom värmelementen uppnår temperaturer upp till 300°C, rör aldrig värmele-

menten eller metalldelarna mellan värmeelementet och plasthandtaget, när 
apparaten är inkopplad. Rör inte svetssömmen på plaströren eller någon del av 
rören nära svetssömmen på plaströren eller någon del av rören under svetsningen 
eller efter svetsningen. Efter att apparaten har kopplats ur tar det en viss tid för 
alla delar att svalna. Försök inte kyla av apparaten genom att doppa den i vätska 
eller att hälla vätska på apparaten, detta kommer att skada apparaten.

● När maskinen ställs åt sidan då den är varm, se till att den inte kommer i kontakt 
med något brännbart material.

● Lägg endast apparaten i dess ställ, i bänkhållare eller på något eldtåligt material.
● Värmetappar och värmehylsor får endast bytas då de är kalla.

иnНКmфХsОnХТРΝКnvтnНnТnР
 VARNING   
REMS värmelement-muffsvetsenhet MSG används för svetsning av plaströr och 
formstycken av PB, PE, PP och PVDF.
Alla andra användningssätt är icke ändamålsenliga och tillåts därför inte.

SвmЛШХПörФХКrТnР

  Före idrifttagning läs igenom bruksanvisningen

  Det elektriska verktyget motsvarar skyddsklass I

   Miljövänlig kassering

  EG-märkning om överensstämmelse

1. Tekniska data
1έ1έΝ χrtТФОХnummОrΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

 Muffsvetsapparat 256020 256220 256211 256320

 Ställ 250040 250040 256252 250040

 Bänkhållare 250041 250041 256252 250041

 Plåtlåda 256042 256242   256342

 Värmetappar, värmehylsor, fästskruvar i rostfritt
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

 Röravskärare REMS RAS P 10 – 40 290050
 Röravskärare REMS RAS P 10 – 63 290000
 Röravskärare REMS RAS P 50 – 110 290100
 Röravskärare REMS RAS P 110 – 160 290200

 Rörkapare REMS ROS P 35 291200
 Rörkapare REMS ROS P 35A 291220
 Rörkapare REMS ROS P 42 291250
 Rörkapare REMS ROS P 42 P 291000
 Rörkapare REMS ROS P 63 P 291270
 Rörkapare REMS ROS P 75 291100
 Batteridriven rörkapare REMS Akku-ROS P 40 291310

 Röravfasare REMS RAG P 16 – 110 292110
 Röravfasare REMS RAG P 32 – 250 292210
 Rörkapnings- och avfasningsapparat REMS Cut 110 P Set 290400

1.2. Kapacitet MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Rördiam 16 – 25 mm 16 – 63 mm 16 – 63 mm 16 – 125 mm
 All svetsbar plast som kan svetsas mellan 180 – 290°C

1.3. Elektriska data
 Spänning 230 V  230 V  230 V  230 V
 Upptagen effekt 500 W  800 W  800 W  1400 W
 Frekvens 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
 Skyddsklass 1 1 IP 54 1

1έζέΝ ϊТmОnsТШnОr
 L 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
 B 120 mm 180 mm 130 mm 180 mm
 H 50 mm 50 mm 50 mm 85 mm

1.5. Vikt
 Enhet 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
 Ställ/Hållare för 
 arbetsbänken 0,4 kg 0,4 kg 0,63 kg 0,4 kg

1έθέΝ ψuХХОrТnПШrmКtТШn
 Arbetsplatsrelaterat 
 emissionsvärde 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Vibrationer
 Viktat effektivvärde för 
 accelerationen 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s²

 Det angivna vibrationsemissionsvärdet har uppmätts enligt ett standardiserat 
test och kan användas som grund för jämförelse med andra maskiner. Det 
angivna vibrationsemissionsvärdet kan även användas för en inledande 
uppskattning av emissionen.

  OBSERVERA   
 Vibrationsemissionsvärdet kan avvika från det angivna värdet vid användning 

av maskinen, detta beror på sättet som maskinen används på. Det är en fördel 
att fastställa säkerhetsangivning för anvendaren.

2. Igångsättning
2.1. Elektrisk anslutning

  VARNING   
 Muffsvetsapparaten måste anslutas till ett jordat uttag. Kontrollera nätspän-

ningen! Innan anslutning, se till att uttaget har rätt spänning.

βέβέΝ σОНХтРРnТnРΝКvΝmuППsvОtsКРРrОРКtОtΝmОНΝvтrmООХОmОntΝźź
Ν χЩЩКrКtОЧΝХОЯОrОrКsΝЦОНΝОЧΝСфХХКrОΝΧńΨΝsОΝiРέΝńέΝϊОttКΝКЧЯтЧНsΝsШЦΝОttΝstöНΝ

under svetsning eller som en hållare när man ställer apparaten åt sidan. Som 
tТХХЛОСörΝiЧЧsΝОЧΝЛтЧФСфХХКrОΝΧiРέΝβΧβΨΨΝsШЦΝФКЧΝКЧЯтЧНКsΝПörΝКttΝПтstКΝКЩЩКrКtОЧΝ
i horisontell eller vertikal riktning.



swe swe

Ν σОНХтРРnТnРΝКvΝmuППsvОtsКРРrОРКtОtΝmОНΝvтrmООХОmОntΝόε
 Instrumentet ställs på stativet (1) eller sätts fast med hållaren (2) vid arbets-

bänken.

  OBSERVERA   
Ν σтrΝКЩЩКrКtОnΝтrΝvКrm,ΝСфХХΝОnНКstΝТΝСКnНtКРОtΝΧγΨέΝRörΝТntОΝvтrmОХОmОntОtΝ

ΧζΨ,ΝsvОtsvОrФtвРОnΝΧηΨΝОХХОrΝmОtКХХНОХКrnКΝmОХХКnΝСКnНtКРОtΝΧγΨΝШМСΝvтrm-
ОХОmОntОtΝΧζΨ,ΝНфΝНОttКΝФКnΝШrsКФКΝΝЛrтnnsФКНШrέ

βέγέΝ VКХΝКvΝvтrmОvОrФtвРΝźź
 Valet av värmetapp och värmehylsa beror på rörets dimension. Verktyget 

ЦШЧtОrКsΝЩфΝЯтrЦООХОЦОЧtОtΝЦОНΝКХХОЧάЯОrФtвРОt,ΝsШЦΝЯТsКsΝТΝiРέΝńΧηΨέΝVтrЦО-
tappen kan förhindras att vrida sig med det medlevere rade stiftet. Beroende 
på modell och användning, kan ett eller två svetsverktyg monteras sam tidigt.

Ν VКХΝКvΝvтrmОvОrФtвРΝόε
 Värmeverktygen (5), värmestuts och värmehylsa skall väljas efter rörets storlek. 

Verktygen skall monteras på värmeelementet (4) med hjälp av den bifogade 
sexkantstiftnyckeln. Det kan också monteras två värmeverktyg samtidigt på 
värmeelementet.

βέζέΝ źХОФtrШnТsФΝtОmЩОrКturrОРХОrТnРΝźź
Ν EЧХТРtΝϊIσΝńηλθίΝШМСΝϊVSΝββίκ,ΝНОХΝń,ΝsФКХХΝtОЦЩОrКturОЧΝФuЧЧКΝУustОrКsΝТΝiЧКΝ

steg. För att försäkra att apparaterna håller en jämn temperatur är de utrustade 
ЦОНΝtОrЦШstКtОrέΝϊVSΝββίκ,ΝНОХΝń,ΝsЩОМТiМОrКrΝОЧΝЦКбТЦКХΝtОЦЩОrКturНТППОrОЧsΝ
på 3°C mellan den inställda temperaturen och den verkliga temperaturen. I 
praktiken kan denna noggrannhet ej uppnås mekaniskt, utan endast med en 
elektrisk termostat.

 På grund av detta kan apparater med en fast temperatur eller med mekaniska 
termostater ej användas för svetsning enligt DVS 2207. Temperaturen kan 
justeras på alla REMS muffsvetsapparater EE:

 f.ex. REMS MSG 63 EE: Justerbar temperatur (E), elektrisk termo stat (E). 
Inställd temperatur hålls inom +/-1% dvs med en inställd temp. på 260°C 
(svetstemp. för PE) så kommer temperaturen att variera  inom 259°C och 261°C.

Ν εОФКnТsФΝtОmЩОrКturrОРХОrТnРΝΧtОrmШstКtΨΝόε
 Arbetstemperaturen på 260 ± 10° C är fast inställd. Tillverkarens informationer 

för rör resp. formstycken skall iakttagas! Innan svetsarbeten påbörjas skall 
temperaturen på värmeverktygens funktionsytor kontrolleras. 

βέηέΝ όörvтrmnТnРΝКvΝmuППsvОtsКРРrОРКtΝmОНΝvтrmООХОmОntΝźź
 Så fort apparaten kopplas in börjar den värmas upp. Den röda nätlampan (5) 

och den gröna temperaturlampan (6) börjar lysa. Det tar ca 10 min. för apparaten 
att bli varm. När den inställda temperaturen uppnåtts slår termostaten av 
strömmen till värmeelementet. Den röda nätlampan fortsätter att lysa. Om 
apparaten har elektrisk termostat (EE) kommer den gröna lampan att blinka 
för att indikera termostatens på- och avslag. Efter 10 minuters ytterligare väntetid 
(DVS 2207, del 1) kan svetsarbetet påbörjas.

Ν όörvтrmnТnРΝКvΝmuППsvОtsКРРrОРКtΝmОНΝvтrmООХОmОntΝόε
 När anslutningsledningen till muffsvetsaggregatet med värmeelement ansluts 

till elnätet börjar det att värmas upp. Den gröna kontrollampan för elnätet (6) 
och den röda kontrollampan för temperaturen (7) lyser. Instrumentet behöver 
ca 10 min för uppvärmningen. När börtemperaturen har uppnåtts, kopplar den 
i instrumentet inmonterade temperaturregulatorn (termostaten) från strömtill-
förseln. Den röda kontrollampanen för temperaturen slocknar. Lyser den röda 
kontrollampan för temperaturen får man inte svetsa.

βέθέΝ VКХΝКvΝФШrrОФtΝsvОtstОmЩОrКturΝźź
 Värmelementet är förinställt för den generella svetstemperaturen för PP rör 

(260°C). Beroende på rörets diameter och väggtjocklek, kan det bli nödvändigt 
att justera denna temperatur. I så fall skall rörtillverkarens rekommendationer 
följas. Det är därför lämpligt att kontrollera värmeelementets temperatur med 
en yt-termometer. Om det är nödvändigt, kan temperaturen justeras med 
temperaturjusteringsskruven (8). Om detta görs, skall man vänta 10 minuter 
tills rätt temperatur har uppnåtts.

3. Användning
3.1 Beskrivning av arbetsgången
 Vid muffsvetsning sker fogningen med hjälp av en muff som överkragar rörän-

darna. Uppvärmningen av rörändan och muffen sker med hjälp av svetsverktygen 
(värmetapp och värmehylsa). Rörändan och muffen har sådana dimensioner 
i förhållande till svetsverktygen att man får ett tryck i svetsen när ända och muff 
ПörsΝsКЦЦКЧΝΧiРέΝζΨέ

Ν RТФtХТЧУОrЧКΝТΝϊVSΝββίκΝsЩОМТiМОrКrΝtЯфΝЦОtШНОrΝКЯΝЦuППsЯОtsЧТЧРΝНтrΝЯтrЦО-
tappen och värmehylsan har olika storlekar. I metod A behövs inga förberedelser 
av röret, i metod B måste röret bearbetas mekaniskt. REMS apparater arbetar 
enligt metod A, det behövs alltså ingen bearbetning av rören.

 Muffsvetsning kan göras manuellt upp till en rördiameter av 50 mm. Med större 
rör måste en maskin användas för att generera de större tryck som krävs.

3.2. Förberedelser
 Studera informationen från leverantörerna av rören och muffarna. Rörändarna 

måste kapas vinkelrätt och jämnt med en REMS RAS röravskärare (se 1.1.), 
eller en REMS ROS rörkap (se 1.1.). Dessutom måste rörändarna avfasas för 
att passa in i muffarna. Detta görs med en REMS RAG röravfasare (se 1.1.). 
ϊТrОФtΝТЧЧКЧΝsЯОtsЧТЧРОЧΝsФКХХΝrörтЧНКЧΝШМСΝЦuПiЧsТНКЧ,ΝsКЦtΝШЦΝНОtΝЛОСöЯsΝ
svetsverktygen, rengöras med papper/trasa och tvättsprit/industrisprit. Det är 

ЯТФtТРtΝКttΝ ТЧРКΝЩХКstrОstОrΝiЧЧsΝФЯКrΝЩфΝsЯОtsЯОrФtвРОЧέΝSОΝtТХХΝКttΝОУΝsФКНКΝ
beläggningen på svetsverktygen. Svetsytorna får därefter inte röras innan 
svetsen äger rum. Muffen kan nu kopplas in.

3.3. De olika stegen i reparationssvetsprocessen

γέγέ1έΝUЩЩvтrmnТnР
 Vid uppvärmningen skjuts röret och muffen på svetsverktygen i en jämn rörelse 

tТХХsΝНОΝЧфrΝstШЩЩΝОХХОrΝЦКrФОrТЧРОЧέΝUЩЩЯтrЦЧТЧРstТНОЧΝiЧЧsΝsЩОМТiМОrКНΝТΝiРέΝ
5, kolumn 2. Under uppvärmningen sprids värmen i rör/muff och når svetstem-
peratur

γέγέβΝτmstтХХnТnРΝШМСΝsvОtsnТnР
 Efter uppvärmningen dras rör och muff bort från svetsverktygen och trycks ihop 

utКЧΝЯrТНЧТЧРΝtТХХsΝНОtΝtКrΝstШЩЩέΝτЦstтХХЧТЧРstТНОЧΝsЩОМТiМОrКНΝТΝiРέΝη,ΝФШХuЦЧΝ
3 får inte överskridas, då man får en undermålig svets annars.

3.3.3. Sättning
Ν SЯОtsОЧΝЦфstОΝРОsΝtТНΝКttΝsтttКΝsТРΝОЧХТРtΝtКЛОХХОЧΝТΝiРέΝη,ΝФШХuЦЧΝζέ

3.3.4. Avsvalning
 Under avsvalningen får svetsen inte utsättas för belastningar p.g.a. t.ex. ytter-

ХТРКrОΝsЯОtsКrЛОtОΝТЧЧКЧΝКЯsЯКХЧТЧРstТНОЧΝСКrΝuЩЩЧфttsΝОЧХТРtΝiРέΝη,ΝФШХuЦЧΝηέ

4. Underhåll

  VARNING   
Ν InnКnΝunНОrСфХХsάΝШМСΝrОЩКrКtТШnsКrЛОtОnΝЩфЛörУКsΝmфstОΝКХХtТНΝvОrФtвРОtΝ

vКrΝurФШЩЩХКtΝ ПrфnΝströmmОn! Dessa arbeten får endast genomföras av 
ФЯКХТiМОrКНΝПКМФЩОrsШЧКХέ

4.1. Underhåll
 REMS MSG apparater är helt underhållsfria.

4.2. Inspektion/reparationer
 Värmeelementets beläggning skall rengöras med papper/trasa och tvättsprit/

industrisprit före varje svets. Eventuella plastbeläggningar på värmeelementet 
skall tas bort på samma sätt. Var noggrann så att värmeelementets beläggning 
inte skadas.

5. Felsökning
ηέ1έΝ PrШЛХОmμ Apparaten blir inte varm.

 Orsak: ● Apparaten är ej inkopplad till nätet.
  ● Nätsladden är defekt.
  ● Uttaget fungerar ej.
  ● Apparaten är defekt.

ηέβέΝ PrШЛХОmμ Plast fastnar på svetsverktygen.

 Orsak: ● Värmeelementet är smutsigt (se 4.2.).
  ● Beläggningen är skadad.

6. Kassering
 Värmeelement-muffsvetsenhet MSG får inte kasseras med de vanliga hushålls-

soporna när de inte längre används. De måste kasseras i enlighet med gällande 
föreskrifter.

7. Tillverkare-garanti
 För ej tillåten användning och därigenom skadad PTFE-beläggning på värme-

elementen gäller inte garantin.

 Garantin gäller i 12 månader efter att den nya produkten levererats till den 
första användaren. Leveransdatumet ska bekräftas genom insändande av 
inköpsbeviset i original, vilket måste innehålla uppgifter om köpdatum och 
produktbeteckning. Alla funktionsfel som uppstår inom garantitiden och beror 
på tillverknings- eller materialfel åtgärdas kostnadsfritt. Genom åtgärdande av 
fel varken förlängs eller förnyas garantitiden för produkten. Skador på grund 
av normal förslitning, felaktigt handhavande eller missbruk, eller beroende på 
att driftsinstruktionerna inte följts, olämpligt drivmedel, överbelastning, använd-
ning för icke avsett ändamål, egna eller obehöriga ingrepp eller andra orsaker, 
som REMS inte har ansvar för, ingår inte i garantin. 

 Garantiåtaganden får bara utföras av en auktoriserad REMS avtalsverkstad. 
Reklamationer accepteras endast, om produkten lämnas till en auktoriserad 
REMS avtalsverkstad utan att ingrepp gjorts och utan att den dessförinnan 
tagits isär. Bytta produkter och delar övergår i REMS ägo.

 Användaren står för samtliga transportkostnader.

 Ovanstående påverkar inte användarens lagliga rättigheter, i synnerhet anspråk 
gentemot försäljaren på grund av brister eller fel. Tillverkargarantin gäller endast 
för nya produkter som köpts inom den Europeiska unionen, i Norge eller Schweiz 
och som används i dessa länder.

 För denna garanti gäller tysk lag under uteslutande av FN:s konvention om 
internationella köp av varor (CISG).

8. Dellistor
 Dellistor, se www.rems.deΝ→ΝϊШаЧХШКНsΝ→ΝPКrtsΝХТstsέ

PέSέΝ ϊТЯОrsОΝiРurОrΝШМСΝutХфtКЧНОΝТΝНОЧЧКΝТЧstruФtТШЧΝтrΝ tКРЧКΝПrфЧΝϊVSΝНТrОФtТЯΝ
2207 och 2208 (DVS: Tyska Föreningen för Svetsteknik, Düsseldorf).
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Oversettelse av original bruksanvisning

Generelle sikkerhetsinstrukser
 ADVARSEL   
Samtlige anvisninger må leses. Feil relatert til overholdelse av anvisningene nedenfor 
kan forårsake elektrisk støt, brann og/eller alvorlige personskader. Begrepet „elek-
trisk apparat“, som er brukt i det følgende, refererer til nettdrevet elektroverktøy (med 
nettkabel), batteridrevet elektroverktøy (uten nettkabel), maskiner og elektriske 
apparater. Det elektriske apparatet må kun brukes til tilsiktet formål og under over-
holdelse av de generelle sikkerhets- og ulykkesforebyggelsesforskrifter.

TA VARE PÅ ALLE SIKKERHETSINSTRUKSER OG ANVISNINGER FOR FREM-
TIDIG BRUK.

A) Arbeidsplass
КΨΝ ώШХНΝКХХtТНΝКrЛОТНsШmrфНОtΝrОntΝШРΝrвННТРέΝUordentlige og ubelyste arbeids-

områder kan forårsake ulykker.
ЛΨΝ IФФОΝЛruФΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОtΝТΝОФsЩХШsУШnsПКrХТРОΝШmРТvОХsОrΝСvШrΝНОtΝ

ЛОinnОrΝsОРΝЛrОnnЛКrΝvĖsФО,ΝРКssΝОХХОrΝstėvέΝElektriske apparater genererer 
gnister som kan antenne støv eller damp.

МΨΝ ώШХНΝЛКrnΝШРΝКnНrОΝЩОrsШnОrΝЛШrtОΝПrКΝШmrфНОtΝnфrΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОtΝ
er i bruk. Manglende konsentrasjon kan føre til at brukeren mister kontrollen 
over apparatet.

B) Elektrisk sikkerhet
КΨΝ TТХФШЩХТnРsstėЩsОХОtΝЩфΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОtΝmфΝЩКssОΝtТХΝstТФФШntКФtОnέΝ

StėЩsОХОtΝmфΝТФФОΝunНОrΝnШОnΝШmstОnНТРСОtОrΝПШrКnНrОsέΝIФФОΝЛruФΝКНКЩ-
tОrstėЩsХОrΝТΝФШmЛТnКsУШnΝmОНΝЛОsФвttОХsОsУШrНОНОΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОrέΝ
Uforandrede støpsler og passende stikkontakter reduserer risikoen for elektrisk 
støt. Hvis det elektriske apparatet er utstyrt med en jordledning, må det kun 
tilkoples en jordet stikkontakt. På byggeplasser, i fuktige omgivelser, utendørs 
eller ved lignende oppstillingsforhold må det elektriske apparatet kun tilkoples 
strømnettet via en 30mA-feilstrøm-vernebryter (FI-bryter).

ЛΨΝ UnnРфΝФrШЩЩsФШntКФtΝmОНΝУШrНОНОΝШvОrlКtОrΝsШmΝrėr,ΝvКrmОКЩЩКrКtОr,Ν
ФШmПвrОrΝШРΝФУėХОsФКЩέΝDet er større risiko for elektrisk støt hvis kroppen er jordet.

c) Hold apparatet borte fra vann og fuktighet. Hvis det kommer vann inn i elek-
troapparatet er det større risiko for elektrisk støt.

НΨΝ IФФОΝЛruФΝФКЛОХОnΝtТХΝКnНrОΝПШrmфХ,ΝПέОФsέΝtТХΝфΝЛĖrОΝКЩЩКrКtОt,ΝСОnРОΝНОtΝ
ШЩЩΝОХХОrΝtrОФФОΝstėЩsОХОtΝutΝКvΝstТФФШntКФtОnέΝώШХНΝФКЛОХОnΝЛШrtОΝПrКΝvКrmО,Ν
ШХУО,ΝsФКrЩОΝФКntОrΝШРΝКЩЩКrКtНОХОrΝsШmΝОrΝТΝЛОvОРОХsОέΝSФКНОНОΝОХХОrΝlШФОtОΝ
kabler øker risikoen for elektrisk støt.

ОΨΝ VОНΝЛruФΝКvΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОtΝutОnНėrsΝmфΝНОtΝФunΝЛruФОsΝsФУėtО-
ХОНnТnРОrΝsШmΝОrΝРШНФУОntΝПШrΝutОnНėrsΝЛruФέΝVed bruk av en skjøteledning 
som er egnet for utendørs bruk reduseres risikoen for elektrisk støt.

C) Personers sikkerhet
Ν ϊОttОΝutstвrОtΝОrΝ ТФФОΝОРnОtΝ ПШrΝЛruФΝКvΝЩОrsШnОrΝΧТnФХusТvОΝЛКrnΨΝmОНΝ

nОНsКttОΝПвsТsФО,ΝsОnsШrТsФОΝОХХОrΝmОntКХОΝОvnОrΝОХХОrΝmОНΝmКnРХОnНОΝ
ОrПКrТnРΝШРΝФunnsФКЩ,ΝmОНΝmТnНrОΝНТssОΝЩОrsШnОnОΝОrΝТnstruОrtΝТΝСvШrНКnΝ
utstвrОtΝsФКХΝЛruФОsΝОХХОrΝФШntrШХХОrОsΝКvΝОnΝЩОrsШnΝsШmΝОrΝКnsvКrХТРΝПШrΝ
deres sikkerhet. Barn må kontrolleres for å sikre at de ikke leker med utstyret.

КΨΝ VĖrΝШЩЩmОrФsШm,ΝvĖrΝПШrsТФtТРΝmОНΝСvКΝНuΝРУėrΝШРΝЛruФΝsunnΝПШrnuПtΝvОНΝ
КrЛОТНОrΝmОНΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОtέΝIФФОΝЛruФΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОtΝ
nфrΝНuΝОrΝtrОttΝОХХОrΝunНОrΝЩфvТrФnТnРΝКvΝnКrФШtТФК,ΝКХФШСШХΝОХХОrΝmОНТФКmОntОrέΝ
Et øyeblikks uoppmerksomhet ved bruk av apparatet kan føre til alvorlige person-
skader.

b) Bruk personlig verneutstyr og bruk alltid vernebriller. Ved bruk av personlig 
verneutstyr, som støvmaske, sklisikre vernesko, beskyttelseshjelm eller hørsels-
vern, avhengig av det elektriske apparatets type og bruksområde, reduseres 
risikoen for personskader.

МΨΝ UnnРфΝutТХsТФtОtΝТНrТПtsОttОХsОέΝKШntrШХХцrΝКtΝЛrвtОrОnΝstфrΝТΝstТХХТnРОnΝ„χVįΝ
ПėrΝstėЩsОХОtΝФШЩХОsΝtТХΝstТФФШntКФtОnέΝHvis det elektriske apparatet bæres med 
iЧРОrОЧΝСЯТХОЧНОΝЩфΝЛrвtОrОЧΝОХХОrΝСЯТsΝКЩЩКrКtОtΝФШЩХОsΝtТХΝstrėЦПШrsвЧТЧРОЧΝТΝ
innkoplet tilstand, kan det forårsakes ulykker. Berøringsbryteren må aldri brofor-
bindes.

НΨΝ όУОrnΝТnnstТХХТnРsvОrФtėвΝОХХОrΝsФrunėФХОrΝПėrΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОtΝsХфsΝ
på. EtΝЯОrФtėвΝОХХОrΝОЧΝЧėФФОХΝsШЦΝЛОiЧЧОrΝsОРΝТΝОЧΝrШtОrОЧНОΝКЩЩКrКtНОХΝФКЧΝ
føre til personskader. Grip aldri inn i bevegelige (roterende) deler. 

ОΨΝ IФФОΝШvОrvurНцrΝНОРΝsОХvέΝSėrРΝПШrΝКtΝНuΝstфrΝstėНТРΝШРΝКХХtТНΝСКrΝРШНΝЛКХКnsОέΝ
På denne måten kan du kontrollere apparatet bedre i uventede situasjoner.

ПΨΝ ψruФΝОРnОНОΝФХĖrέΝIФФОΝЛruФΝХėstsТttОnНОΝФХОsЩХКРРΝОХХОrΝsmвФФОrέΝώШХНΝСфr,Ν
ФХОsЩХКРРΝШРΝСКnsФОrΝЛШrtОΝПrКΝНОХОrΝsШmΝОrΝТΝЛОvОРОХsОέΝLøstsittende kles-
plagg, smykker eller langt hår kan trekkes inn i bevegelige deler.

РΨΝ ώvТsΝНОtΝФКnΝmШntОrОsΝstėvКvsuРάΝШРΝШЩЩsКmХТnРsТnnrОtnТnРОr,ΝsФКХΝНОtΝ
ФШntrШХХОrОsΝКtΝsХТФОΝОrΝtТХФШЩХОtΝШРΝЛruФОsΝЩфΝrТФtТРΝmфtОέΝVed bruk av slike 
innretninger reduseres de farer støv representerer.

СΨΝ δКΝФunΝШЩЩХĖrtОΝЩОrsШnОrΝПфΝЛruФОΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОtέΝYngre personer 
må kun bruke det elektriske apparatet i en alder av minst 16 år, hvis slik bruk er 
påkrevet i forbindelse med deres utdannelse og under oppsyn av en fagperson.

ϊΨΝτmСвРРОХТРΝШmРКnРΝmОНΝШРΝЛruФΝКvΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОr
a) Ikke overbelast det elektriske apparatet. Bruk et egnet elektrisk apparat for 

КrЛОТНОtΝsШmΝsФКХΝutПėrОsέΝMed et egnet elektrisk apparat kan arbeidene utføres 
bedre og sikrere innenfor det oppgitte ytelsesområdet.

ЛΨΝ IФФОΝЛruФΝОtΝОХОФtrТsФΝКЩЩКrКtΝmОНΝНОПОФtΝЛrвtОrέΝEt elektrisk apparat som ikke 
kan slås på eller av er farlig og må repareres.

МΨΝ KШЩХОΝstėЩsОХОtΝПrКΝstТФФШntКФtОnΝПėrΝНОtΝutПėrОsΝТnnstТХХТnРОrΝЩфΝКЩЩКrКtОt,Ν
tТХЛОСėrsНОХОrΝsФТПtОsΝОХХОrΝКЩЩКrКtОtΝХОРРОsΝЛШrtέΝDisse forsiktighetstiltakene 
forhindrer utilsiktet oppstarting av apparatet.

НΨΝ źХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОrΝsШmΝТФФОΝОrΝТΝЛruФΝsФКХΝШЩЩЛОvКrОsΝutТХРУОnРОХТРΝПШrΝ
ЛКrnέΝϊОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОtΝmфΝТФФОΝЛОtУОnОsΝКvΝЩОrsШnОrΝsШmΝТФФОΝОrΝ
ФУОntΝmОНΝКЩЩКrКtОtΝОХХОrΝsШmΝТФФОΝСКrΝХОstΝНТssОΝКnvТsnТnРОnОέΝElektriske 
apparater representerer en fare hvis de brukes av uerfarne personer.

ОΨΝ PХОТΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОtΝШmСвРРОХТРέΝKШntrШХХцrΝШmΝЛОvОРОХТРОΝКЩЩК-
rКtНОХОrΝПunРОrОrΝsШmΝНОΝsФКХΝШРΝТФФОΝОrΝtrОРО,ΝШmΝНОХОrΝОrΝėНОХКРtΝОХХОrΝ
sФКНОtΝЩфΝОnΝsХТФΝmфtОΝКtΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОtsΝПunФsУШnsНвФtТРСОtΝОrΝ
nОНsКttέΝSėrРΝПШrΝКtΝsФКНОНОΝНОХОrΝrОЩКrОrОsΝКvΝФvКХТisОrtΝПКРЩОrsШnКХОΝ
ОХХОrΝКvΝОtΝКutШrТsОrtΝRźεSΝФШntrКФtsάФunНОsОrvТМОvОrФstОНΝПėrΝНОtΝОХОФtrТsФОΝ
apparatet tas i bruk. Mange ulykker har sin årsak i dårlig vedlikeholdt elektro-
verktøy.

ПΨΝ ώШХНΝsФУĖrОvОrФtėвОtΝsФКrЩtΝШРΝrОntέΝOmhyggelig pleiet skjæreverktøy med 
skarpe skjærekanter setter seg mindre fast og er enklere å føre. 

g) Sikre arbeidsstykket. Bruk spenninnretninger eller en skrustikke til å holde fast 
arbeidsstykket. På denne måten holdes arbeidsstykket sikrere enn med hånden 
og brukeren har begge hender ledige til å betjene det elektriske apparatet.

СΨΝ ψruФΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОr,ΝtТХЛОСėr,Ν ТnnsКtsvОrФtėвΝШsvέΝsШmΝОrΝШЩЩПėrtΝ ТΝ
НТssОΝКnvТsnТnРОnОΝШРΝЩфΝНОnΝmфtОnΝsШmΝОrΝПШrОsФrОvОtΝПШrΝНОnΝКФtuОХХОΝ
КЩЩКrКttвЩОnέΝTКΝСОnsвnΝtТХΝКrЛОТНsПШrСШХНОnОΝШРΝКrЛОТНsШЩЩРКvОnΝsШmΝ
sФКХΝutПėrОsέΝBruk av de elektriske apparatene til andre anvendelser enn det 
som er beskrevet kan føre til farlige situasjoner. Av sikkerhetsmessige årsaker 
er enhver egenmektig forandring av det elektriske apparatet forbudt.

E) Service
КΨΝ SėrРΝПШrΝКtΝКЩЩКrКtОtΝФunΝrОЩКrОrОsΝКvΝФvКХТisОrtΝПКРЩОrsШnКХОΝШРΝФunΝvОНΝ

hjelp av originale reservedeler. På denne måten opprettholdes apparatets 
sikkerhet.

ЛΨΝ όėХРΝvОНХТФОСШХНsПШrsФrТПtОnОΝШРΝТnstruФsОnОΝПШrΝutsФТПtnТnРΝКvΝvОrФtėвέ
МΨΝ KШntrШХХцrΝtТХФШЩХТnРsХОНnТnРОnΝtТХΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОtΝmОНΝrОРОХmОs-

sТРОΝmОХХШmrШmΝШРΝsėrРΝПШrΝКtΝНОnΝsФТПtОsΝutΝКvΝФvКХТisОrtΝПКРЩОrsШnКХОΝ
eller av et autorisert REMS kontrakts-kundeserviceverksted hvis den er 
sФКНОtέΝKШntrШХХцrΝsФУėtОХОНnТnРОnΝmОНΝrОРОХmОssТРОΝmОХХШmrШmΝШРΝsФТПtΝ
den ut hvis den er skadet.

Spesielle sikkerhetsinstrukser
 ADVARSEL   
● Varmeelementet kommer opp i en arbeidstemperatur på opp til 300° C. Hverken 

varmeelementet (varmeverktøyet) eller ståldelene mellom varmeelementet og 
kunststoffhåndtaket må derfor berøres etter at apparatet er tilkoplet til strømmen. 
Sveiseforbindelsen på kunststoffrøret og området rundt denne må heller ikke 
berøres under og etter sveising! Etter frakopling av apparatet varer det noen tid 
før apparatet er avkjølt. Avkjølingsprosessen må ikke påskyndes ved å legge 
apparatet ned i væske. Dette vil føre til skader på apparatet.

● Når det varme apparatet legges ned, skal det påsees at varmeelementet ikke 
kommer i kontakt med brennbart materiale.

● Apparatet må kun legges i den tilsvarende holderen (støttebøyle, holder for 
КrЛОТНsЛОЧФΨΝОХХОrΝЩфΝОtΝlКЦЦОСОЦЦОЧНОΝuЧНОrХКРέ

● Varmestusser og varmebøssinger må kun skiftes ut i kald tilstand.

Korrekt anvendelse

 ADVARSEL   
REMS varmeelement-muffesveiseapparater MSG skal brukes til sveising av kunst-
stoffrør og formstykker av PB, PE, PP og PVDF.
Alle andre anvendelser er ikke korrekte og derfor ikke tillatt.

SвmЛШХПШrФХКrТnР

  Før idriftsettelse skal bruksanvisningen leses

  Elektroverktøyet oppfyller kravene til beskyttelsesklasse I

   Miljøvennlig avfallsbehandling

Fig. 1 – 3

 

Fig. 4
(1) Forberedelse
(2) Varmeelement
(3) Muffe
(4) Varmestuss
(5) Varmebøssing
(6) Rør
(7) Oppvarming
(8) Ferdig forbindelse

Fig. 5
(1) Utvendig rørdiameter mm
(2) Sammenføyning for PN 10 / 
 for PN 6 s
(3) Posisjonskifte (maksimum tid) s
ΧζΨΝ χЯФУėХТЧРstТНΝiФsОrtΝs
(5) Avkjølingstid totalt min

¹) Grunnet for lav veggtykkelse er 
 sveisemetoden ikke å anbefale

EE
1 Støttebøyle
2 Holder for arbeidsbenk
3 Håndtak
4 Varmeelement
5 Oppvarmingsverktøy 
 (varmestuss, varmebøssing)
6 Rød nett-kontrollampe
7 Grønn temperatur-kontrollampe
8 Temperatur-innstillingsskrue

FM
1 Støttebøyle
2 Holder for arbeidsbenk
3 Håndtak
4 Varmeelement
5 Oppvarmingsverktøy
 (varmestuss, varmebøssing)
6 Grønn nett-kontrollampe
7 Rød temperatur-kontrollampe



nno nno

  CE-konformitetsmerking

1. Tekniske data
1έ1έΝ χrtТФФОХnumrОΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Varmeelement-
 muffesveiseapparat 256020 256220 256211 256320

 Støttebøyle 250040 250040 256252 250040

 Holder for arbeidsbenk 250041 250041 256252 250041

 Stålkoffert 256042 256242   256342

 Varmestusser, varmebøssinger og festeskruer er laget av rustfritt stål
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

 Rørkutter REMS RAS P 10 – 40 290050
 Rørkutter REMS RAS P 10 – 63 290000
 Rørkutter REMS RAS P 50 – 110 290100
 Rørkutter REMS RAS P 110 – 160 290200

 Rørsaks REMS ROS P 35 291200
 Rørsaks REMS ROS P 35A 291220
 Rørsaks REMS ROS P 42 291250
 Rørsaks REMS ROS P 42 P 291000
 Rørsaks REMS ROS P 63 P 291270
 Rørsaks REMS ROS P 75 291100
 Batteridrevet rørsaks REMS Akku-ROS P 40 291310

 Røravfasingsapparater REMS RAG P 16 – 110 292110
 Røravfasingsapparater REMS RAG P 32 – 250 292210
 Rørkappe- og avfasingsapparat REMS Cut 110 P Set 290400

1έβέΝ χrЛОТНsШmrфНОΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Rørdiameter 16 – 25 mm 16 – 63 mm 16 – 63 mm 16 – 125 mm
 Alle sveisbare kunststoffer med sveisetemperatur 180 – 290°C

1.3. Elektriske data
 Merkespenning
 (nettspenning) 230 V  230 V  230 V  230 V
 Merkeeffekt, opptatt 500 W  800 W  800 W  1400 W
 Merkefrekvens 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
 Beskyttelsesklasse 1 1 IP 54 1

1έζέΝ ϊТmОnsУШnОr
 L 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
 B 120 mm 180 mm 130 mm 180 mm
 H 50 mm 50 mm 50 mm 85 mm

1.5. Vekt
 Apparat 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
 Støttebøyle/
 holder for arbeidsbenk 0,4 kg 0,4 kg 0,63 kg 0,4 kg

1έθέΝ StėвТnПШrmКsУШn
 Arbeidsplassrelatert
 emisjonsverdi 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Vibrasjoner
 Veid effektivverdi 
 akselerasjon 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s²

 Den angitte svingningsutslippsverdien ble målt etter en standardmessig test-
prosess og kan til brukes til sammenligning med et annet apparat. Den angitte 
svingningsutslippverdien kan også brukes til en innledende beregning av 
eksponeringen.

  FORSIKTIG   
 Svingningsutslippsverdien kan avvike fra angitt verdi ved faktisk bruk av appa-

ratet, avhengig av type og måte apparatet brukes på. Uafhængigt av betje-
ningsvejledning er det en fordel at fastlægge sikkerhedsangivelser for brugeren.

2. Idriftsettelse
2.1. Elektrisk tilkopling

  ADVARSEL   
 Varmeelement-muffesveiseapparatet må tilkoples til en stikkontakt med beskyt-

telsesjording (jordledning). VĖrΝШЩЩmОrФsШmΝЩфΝnОttsЩОnΝnТnРОn! Før 
tilkopling av apparatet skal det kontrolleres om spenningen som er oppgitt på 
typeskiltet stemmer overens med nettspenningen.

βέβέΝ ψШrtХОРРТnРΝКvΝvКrmООХОmОntάmuППОsvОТsОКЩЩКrКtОtΝźź
Ν χЩЩКrКtОtΝХОЯОrОsΝЦОНΝstėttОЛėвХОЧΝΧńΨ,ΝsШЦΝЯТstΝТΝiРέΝńέΝΝStėttОЛėвХОЧΝЛruФОsΝ

som holder under sveisearbeidene og som støtte når apparatet skal legges 
ЧОНέΝSШЦΝtТХЛОСėrΝХОЯОrОrΝЯТΝОЧΝСШХНОrΝПШrΝКrЛОТНsЛОЧФОЧ,ΝiРέΝβΝΧβΨ,ΝСЯШrΝКЩЩК-
ratet kan festes i horisontal eller vertikal posisjon.

Ν ψШrtХОРРТnРΝКvΝvКrmООХОmОntάmuППОsvОТsОКЩЩКrКtОtΝόε
 Apparatet settes på støttebøylen (1) eller festet til arbeidsbenken ved hjelp av 

holderen (2).

  FORSIKTIG   
Ν χЩЩКrКtОtΝmфΝФunΝСШХНОsΝТΝСфnНtКФОtΝΧγΨΝnфrΝНОtΝОrΝvКrmt!ΝTКΝКХНrТΝЩфΝ

vКrmООХОmОntОtΝΧζΨ,ΝvКrmОvОrФtėвОtΝΧηΨΝОХХОrΝmОtКХХНОХОnОΝmОХХШmΝСфnНtКФОtΝ
ΧγΨΝШРΝvКrmООХОmОntОtΝΧζΨ!ΝόШrЛrОnnТnРsПКrО!Ν

βέγέΝ VКХРΝКvΝvКrmОvОrФtėвΝźź
Ν VКrЦОЯОrФtėвОtΝΧiРέΝγΨ,ΝЯКrЦОstussОЧΝШРΝЯКrЦОЛėssТЧРОЧ,ΝsФКХΝЯОХРОsΝКЯСОЧРТРΝ

av rørstørrelsen. Verktøyet monteres på varmeelementet ved hjelp av den 
ЯОНХКРtОΝТЧЧЯОЧНТРОΝsОФsФКЧtЧėФФОХОЧ,ΝsШЦΝЯТstΝТΝiРέΝńΝΧηΨέΝStussОЧΝСШХНОsΝ
fast i radial retning ved hjelp av den vedlagte stiften. Avhengig av behov og 
stėrrОХsО,ΝФКЧΝНОtΝЦШЧtОrОsΝlОrОΝЯКrЦОЯОrФtėвΝЩфΝЯКrЦООХОЦОЧtОtΝsКЦtТНТРέΝ

Ν VКХРΝКvΝvКrmОvОrФtėвΝόε
 Varmeverktøyet (5), varmestussen og varmebøssingen, skal velges avhengig 

av rørstørrelsen. Verktøyet monteres på varmeelementet (4) ved hjelp av den 
vedlagte sekskant-stiftnøkkelen. Det er også mulig å montere to varmeverktøy 
på varmeelementet samtidig.

βέζέΝ źХОФtrШnТsФΝtОmЩОrКturrОРuХОrТnРΝźź
 Både DIN 15960 og DVS 2208 del 1 foreskriver at varmeelementets temperatur 

skal kunne innstilles i små trinn. Av denne grunn og også for å sikre den 
nødvendige konstante temperatur i varmeelementet, er apparatene utstyrt med 
temperaturregulering (termostat). DVS 2208 del 1 foreskriver at temperatur-
forskjellen i forhold til reguleringsreaksjonene skal være maksimum 3°C. En 
slik reguleringsnøyaktighet kan kun oppnås ved bruk av elektronisk temperatur-
regulering. Varmeelement-muffesveiseapparater med fast innstilt temperatur 
eller med mekanisk temperaturregulering må derfor ikke brukes for sveising jf. 
DVS 2207.

 Temperaturen kan innstilles hos alle REMS varmeelement-muffe sveiseapparater 
EE. Apparatene leveres med elektronisk temperaturregulering. Varmeelement-
muffesveiseapparatenes typeskilt er merket som følger:

 F.eks. REMS MSG 63 EE: Innstillbar temperatur (E), Elektronisk temperatur-
regulering, , regulerer den innstilte temperaturen med en toleranse på ± 1°C, 
dvs. en innstilt temperatur på 260°C (sveisetemperatur PP) varierer mellom 
259°C og 261°C.

Ν εОФКnТsФΝtОmЩОrКturrОРuХОrТnРΝΧtОrmШstКtΨΝόε
Ν χrЛОТНstОЦЩОrКturОЧΝЩфΝβθίΝ±Νńί°ΝωΝОrΝПКstΝТЧЧstТХtέΝPrШНusОЧtОЧsΝsЩОsТiФК-

sjoner for rør hhv. formstykker skal overholdes! Før sveisearbeidene påbegynnes 
sФКХΝtОЦЩОrКturОЧΝЩфΝЯКrЦОЯОrФtėвОtsΝПuЧФΝsУШЧslКtОrΝФШЧtrШХХОrОsέΝ

βέηέΝ όШrvКrmТnРΝКvΝvКrmООХОmОntάmuППОsvОТsОКЩЩКrКtОtΝźź
 Når varmeelement-muffesveiseapparatets tilkoplingsledning tilkoples til nettet, 

varmes apparatet opp. Den røde nett-kontrollampen (6) og den grønne temperatur-
kontrollampen (7) lyser. Apparatet trenger ca. 10 min for å varmes opp. Når den 
innstilte temperaturen er nådd, kopler den integrerte temperaturregulatoren 
(termostaten) ut strømtilførselen til varmeelementet. Den røde nett-kontrollampen 
fortsetter å  lyse. Den grønne temperatur-kontrollampen blinker og signaliserer 
på denne måten den stadige ut- hhv. innkoplingen av strømtilførselen. Etter 
ytterligere 10 min ventetid (DVS 2207 del 1), kan sveiseprosessen starte.

Ν όШrvКrmТnРΝКvΝvКrmООХОmОntάmuППОsvОТsОКЩЩКrКtОtΝόε
 Når varmeelement-muffesveiseapparatets tilkoplingsledning tilkoples til nettet, 

varmes apparatet opp. Den grønne nett-kontrollampen (6) og den røde tempe-
ratur-kontrollampen (7) lyser. Apparatet trenger ca. 10 min for å varmes opp. 
Når den innstilte temperaturen er nådd,  kopler den integrerte temperaturregu-
latoren (termostaten) ut strømtilførselen til varmeelementet. Den røde tempe-
ratur-kontrollampen slukker. Hvis den røde temperatur-kontrollampen lyser, er 
det ikke tillatt å sveise.

βέθέΝ VКХРΝКvΝsvОТsОtОmЩОrКturΝźź
 Varmeelement-muffesveiseapparatets temperatur er forhåndsinnstilt til middels 

sveisetemperatur for PP-rør (260°C). Avhengig av rørmaterialet kan det være 
nødvendig å korrigere denne sveisetemperaturen. I denne forbindelse skal 
produsentens instrukser for rør og formstykker overholdes! Av denne grunn 
bør varmeverktøyets temperatur (varmestuss og varmebøssing) kontrolleres 
ПШrΝОФsОЦЩОХΝЦОНΝОtΝОХОФtrТsФΝШЯОrlКtОάtОЦЩОrКturЦфХОКЩЩКrКtέΝτЦΝЧėНЯОЧНТРΝ
kan temperaturen korrigeres ved å dreie temperatur-innstillingsskruen (8). Hvis 
temperaturen justeres, må man være oppmerksom på at varmeelementet først 
kan brukes 10 min etter at innstilt temperatur er nådd.

3. Drift
3.1. Prosessbeskrivelse
 Ved varmeelement-muffesveising sveises rør og formstykke med overlapping. 

Rørenden og formstykkemuffen varmes opp til sveisetemperatur ved hjelp av 
et bøssing- og et stussformet varmeverktøy og forbindes med hverandre. 
Rørenden og varmebøssingen hhv. formstykkemuffen og varmestussen er 
tilpasset til hverandre, slik at det bygges opp et sammenføyningstrykk under 
sКЦЦОЧПėвЧТЧРΝΧiРέΝζΨμ
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 Direktivet DVS 2208 foreskriver 2 metoder for varmeelement-muffensveising 
og disse har forskjellige dimensjoner for varmestuss og varmebøssing. Ved 
metode A er ingen mekanisk rørbearbeiding påkrevet, ved metode B er meka-
nisk rørbearbeiding påkrevet (skalling). REMS varmestusser og varmebøssinger 
er utelukkende produsert etter metode A, dvs. at mekanisk rørbearbeiding ikke 
er påkrevet.

 Til og med Ø 50 mm kan varmeelement-muffesveiseforbindelser produseres 
for hånd. Ved større rørdiametre gjør de tiltagende sammenføyningskreftene 
det nødvendig å bruke en egnet sveiseinnretning. 

γέβέΝ όШrЛОrОНОХsОrΝПėrΝsvОТsТnР
Ν PrШНusОЧtОЧsΝsЩОsТiФКsУШЧОrΝПШrΝrėrΝССЯέΝПШrЦstвФФОrΝsФКХΝШЯОrСШХНОsΞΝRėrОЧНОЧΝ

må være kuttet rettvinklet og plant. Dette gjøres med rørkutteren REMS RAS 
(se 1.1.) eller med rørsaksen REMS ROS (se 1.1). I tillegg til dette skal rørenden 
avfases, slik at den enklere kan sammenføyes med muffen. For avfasing brukes 
røravfasingsapparatet REMS RAG (se 1.1.). Umiddelbart før sveising skal den 
aktuelle rørenden og innsiden av formstykkemuffen, ved behov også varme-
stussen og varmebøssingen, rengjøres ved hjelp av lofritt papir eller en lofri 
klut og sprit eller teknisk alkohol. Det er spesielt viktig at det ikke sitter igjen 
kunststoffrester på belegget på varmestussen og varmebøssingen. Ved rengjø-
ring av varmeverktøyet skal det påsees at det antiadhesive belegget ikke skades 
РruЧЧОtΝЛruФΝКЯΝЯОrФtėвέΝϊОΝЛОКrЛОТНОНОΝsЯОТsОlКtОЧОΝЦфΝТФФОΝХОЧРОrΝЛОrėrОsΝ
før sveisingen skal utføres.

γέγέΝ PrШsОssФrТttΝvОНΝvКrmООХОmОntάmuППОsvОТsТnР
γέγέ1έΝτЩЩvКrmТnР
 Ved oppvarming skyves røret og formstykket raskt og aksialt på varmeverktøyet 

frem til anslaget hhv. til markeringen og holdes fast i denne posisjonen. Over-
СШХНΝШЩЩЯКrЦТЧРstТНОЧΝsШЦΝОrΝsЩОsТisОrtΝ ТΝiРέΝη,ΝsЩКХtОΝβέΝVОНΝШЩЩЯКrЦТЧРΝ
trОЧРОrΝЯКrЦОЧΝТЧЧΝТΝsКЦЦОЧПėвЧТЧРslКtОЧОΝsШЦΝsФКХΝsЯОТsОsΝШРΝЯКrЦОrΝШЩЩΝ
disse til sveisetemperatur.

γέγέβέΝPШsТsУШnssФТПtОΝШРΝsКmmОnПėвnТnР
 Etter oppvarming skal røret og formstykket trekkes av  varmeverktøyet med et 

rykk og straks skyves sammen til anslag uten at de dreies. Posisjonsskiftetiden 
ЦфΝТФФОΝШЯОrsФrТНОΝНОΝtТНОЧОΝsШЦΝОrΝШЩЩПėrtΝТΝiРέΝη,ΝsЩКХtОΝγ,ΝНКΝНОttОΝЯТХΝПėrОΝ
tТХΝКtΝsКЦЦОЧПėвЧТЧРslКtОЧОΝЛХТrΝПШrΝФКХНОέ

3.3.3. Fiksering
Ν ϊОΝsКЦЦОЧПėвОНОΝНОХОЧОΝЦфΝiФsОrОsΝΧСШХНОsΝПКstΨΝsШЦΝsЩОsТisОrtΝ ТΝiРέΝη,Ν

spalte 4. 

γέγέζέΝχvФУėХТnР
 Forbindelsen må først belastes med de videre  installasjonsarbeidene etter at 

КЯФУėХТЧРstТНОЧΝΧiРέΝη,ΝsЩКХtОΝηΨΝОrΝutХėЩtέ

4. Service

  ADVARSEL   
Ν όėrΝutЛОНrТnРsάΝШРΝrОЩКrКsУШnsКrЛОТНОnОΝutПėrОsΝsФКХΝnОttstėЩsОХОtΝ

frakoples!ΝϊТssОΝКrЛОТНОЧОΝЦфΝФuЧΝutПėrОsΝКЯΝФЯКХТisОrtΝПКРЩОrsШЧКХОέ

4.1. Vedlikehold
 Apparatene REMS MSG er fullstendig vedlikeholdsfrie.

4.2. Inspeksjon/service
 Før hver sveiseprosess skal varmeelementets antiadhesive belegg rengjøres 

med lofritt papir eller en lofri klut og sprit eller teknisk  alkohol. Rester av kunst-
stoff som sitter igjen på varmeelementet skal straks fjernes. Ved rengjøring av 
varmeelementet skal det påsees at varme elementets antiadhesive belegg ikke 
skades grunnet bruk av verktøy.

ηέΝ όОТХsėФТnР
5.1. Feil: Varmeelement-muffesveiseapparatet varmer ikke opp.

 Årsak: ●Ν Varmeelement-muffesveiseapparatet er ikke tilkoplet en  
  stikkontakt.

  ●Ν Tilkoplingsledningen er defekt.
  ●Ν Stikkontakten er defekt.
  ●Ν Apparatet er defekt.

5.2. Feil: Kunststoffrester blir sittende på varmeverktøyet.

 Årsak: ●Ν Varmeverktøyet er skittent (se 4.2.).
  ●ΝDet antiadhesive belegget er skadet.

6. Avfallsbehandling
 Varmeelement-muffesveiseapparatene MSG må ikke kastes som hushold-

ningsavfall når de skal utrangeres. De må avfallsbehandles på riktig måte og 
i samsvar med lovens forskrifter.

ιέΝ PrШНusОntsάРКrКntТЛОstОmmОХsОr
 Det gis ingen garanti for skader på varmeelementenes PTFE-belegg som er å 

tilbakeføre til usakkyndig bruk. 

 Garantiperioden er 12 månder fra levering av det nye produktet til første bruker.  
Leveringstidspunktet skal dokumenteres gjennom innsendelse av de originale 
kjøpsdokumentene, som må inneholde informasjon om kjøpsdato og produkt-
betegnelse. Alle funksjonsfeil som oppstår i garantiperioden og som beviselig 
er å tilbakeføre til produksjons- eller materialfeil, vil bli utbedret vederlagsfritt. 

Utbedring av mangler fører ikke til at garantiperioden for produktet forlenges 
eller fornyes. Skader som oppstår grunnet naturlig slitasje, ufagmessig hånd-
tering, feil bruk, manglende overholdelse av driftsanvisningene, uegnede 
driftsmidler, overbelastning, utilsiktet anvendelse, uautoriserte inngrep fra bruker 
eller tredjeperson eller andre årsaker som REMS ikke kan påta seg ansvaret 
for, dekkes ikke av garantien. 

 Garantiytelser må kun utføres av et autorisert REMS kontrakts-kundeservice-
verksted. Reklamasjoner blir kun godkjent hvis produktet sendes inn til et 
autorisert REMS kontrakts-kundeserviceverksted uten forutgående inngrep og 
i ikke-demontert tilstand. Erstattede produkter og deler blir REMS’ eiendom.

 Brukeren dekker kostnadene for frakt frem og tilbake.

 Brukerens lovfestede rettigheter, spesielt fremming av garantikrav overfor selger 
ved mangler, innskrenkes på ingen måte av denne garantien. Denne produ-
sentgarantien gjelder kun for nye produkter som er kjøpt og anvendes innenfor 
den europeiske union, i Norge eller i Sveits.

 For denne garantien gjelder tysk rett under eksklusjon av de Forente Nasjoners 
konvensjon om kontrakter for internasjonalt varesalg (CISG).

8. Delelister
 For delelister, se www.rems.deΝ→ΝϊШаЧХШКНsΝ→ΝPКrtsΝХТstsέ

PέSέΝ όШrsФУОХХТРОΝiРurОrΝШРΝutsКРЧΝ ТΝНОЧЧОΝЛruФsКЧЯТsЧТЧРОЧΝОrΝСОЧtОtΝ ПrКΝϊVSά
direktivene 2207 og 2208 (DVS: Deutscher Verband für Schweißtechnik e.V., 
Düsseldorf (Tysk forbund for sveiseteknikk)).

dan

τvОrsĖttОХsОΝКПΝНОnΝШrТРТnКХОΝЛruРsКnvТsnТnР

Generelle sikkerhedsanvisninger
 ADVARSEL   
Alle anvisninger skal læses. Hvis de nedenstående anvisninger ikke overholdes 
korrekt, kan det forårsage elektriske stød, brand og/eller alvorlige kvæstelser. I det 
ПėХРОЧНОΝЛruРОsΝЛОРrОЛОtΝ”ОХάКЩЩКrКt”νΝНОtΝНĖФФОrΝЧОtНrОЯЧОΝОХάЯĖrФtėУОrΝΧЦОНΝ
ledning), batteridrevne el-værktøjer (uden ledning), maskiner og el-apparater. Brug 
el-apparatet i overensstemmelse med formålet og overholdelse af de generelle 
forskrifter vedr. sikkerhed og forebyggelse af ulykker.

OPBEVAR ALLE SIKKERHEDSHENVISNINGER OG ANVISNINGER TIL FREM-
TIDEN.

A) Arbejdsplads
a) Hold arbejdspladsen ren og ryddelig. Uorden og manglende lys på arbejds-

pladsen kan føre til ulykker.
ЛΨΝ UnНХКНΝКtΝКrЛОУНОΝmОНΝОХάКЩЩКrКtОtΝТΝОnΝОФsЩХШsТvΝКtmШsПĖrО,ΝСvШrΝНОrΝОrΝ

ЛrĖnНЛКrОΝvĖsФОr,ΝРКssОrΝШРΝstėvέΝEl-apparater frembringer gnister, som kan 
antænde støv eller dampe.

МΨΝ ώШХНΝЛėrnΝШРΝКnНrОΝЩОrsШnОrΝЛШrtО,ΝnфrΝОХάКЩЩКrКtОtΝЛruРОsέ Hvis du bliver 
forstyrret, kan du miste kontrollen over apparatet.

B) Elektrisk sikkerhed
КΨΝ źХάКЩЩКrКtОtsΝtТХsХutnТnРsstТФΝsФКХΝЩКssОΝtТХΝstТФФШntКФtОnέΝStТФФОtΝmфΝТФФОΝ

ĖnНrОsΝЩфΝnШРОnΝmфНОέΝψruРΝКХНrТРΝКНКЩtОrstТФΝsКmmОnΝmОНΝОХάКЩЩКrКtОrΝ
mОНΝЛОsФвttОХsОsУШrНТnРέ Ikke ændrede stik og passende stikkontakter mind-
sker risikoen for elektrisk stød. Hvis el-apparatet er udstyret med beskyttelsesleder, 
må det kun tilsluttes til en stikkontakt med beskyttelseskontakt. Hvis el-apparatet 

Fig. 1 – 3

 

Fig. 4
(1) Forberedelse
(2) Varmeelement
(3) Muffe
(4) Varmestudser
(5) Varmebøsning
(6) Rør
(7) Opvarmning
(8) Færdig forbindelse

Fig. 5
(1) Rørets udvendige diameter mm
(2) Fugning til PN 10 / til PN 6 s
(3) Omstilling (maksimaltid) s
ΧζΨΝ σОНФėХТЧРstТНΝiФsОrОtΝs
(5) Nedkølingstid ialt min

¹) Hvis væggen er for tynd, anbefales 
svejsning ikke.

EE
ńΝ χlĖРРОstКtТЯ
2 Holder til arbejdsbænk
3 Håndtag
4 Varmeelement
5 Varmeværktøj (varmestudser,
 varmebøsning)
6 Rød net-kontrollampe
7 Grøn temperatur-kontrollampe
8 Temperatur-justeringsskrue

FM
ńΝ χlĖРРОstКtТЯ
2 Holder til arbejdsbænk
3 Håndtag
4 Varmeelement
5 Varmeværktøj (varmestudser,
 varmebøsning)
6 Grøn net-kontrollampe
7 Rød temperatur-kontrollampe
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skal bruges på byggepladser, i fugtig atmosfære, udendørs eller ved lignende 
forhold, må det kun tilsluttes til lysnettet via et 30mA-fejlstrømsrelæ (HFI-relæ).

ЛΨΝ UnНРфΝФrШЩsФШntКФtΝmОНΝШvОrlКНОrΝmОНΝУШrНПШrЛТnНОХsО,ΝПέОФsέΝrėr,ΝrКНТК-
tШrОr,ΝФШmПurОrΝШРΝФėХОsФКЛОέ Der er øget risiko for elektrisk stød, hvis kroppen 
er forbundet med jord.

МΨΝ ώШХНΝКЩЩКrКtОtΝvĖФΝПrКΝrОРnΝОХХОrΝvĖНОέ Hvis der trænger vand ind i et el-apparat, 
øger det risikoen for elektrisk stød.

НΨΝ δОНnТnРОnΝmфΝТФФОΝЛruРОsΝtТХΝКnНОtΝОnНΝНОt,ΝНОnΝОrΝЛОrОРnОtΝtТХ,ΝСvОrФОnΝtТХΝ
КtΝЛĖrОΝКЩЩКrКtОt,ΝСĖnРОΝНОtΝШЩΝОХХОrΝПШrΝКtΝtrĖФФОΝstТФФОtΝuНΝКПΝstТФФШn-
tКФtОnέΝώШХНΝ ХОНnТnРОnΝvĖФΝПrКΝstĖrФΝvКrmО,ΝШХТО,ΝsФКrЩОΝФКntОrΝОХХОrΝ
roterende apparatdele. Beskadigede eller sammensnoede ledninger øger 
risikoen for elektrisk stød.

ОΨΝ ώvТsΝНuΝКrЛОУНОrΝmОНΝОtΝОХОФtrТsФΝКЩЩКrКtΝuНОΝТΝНОtΝПrТ,ΝmфΝНОrΝФunΝЛruРОsΝ
ПШrХĖnРОrХОНnТnРОr,ΝsШmΝОrΝРШНФОnНtОΝtТХΝuНОnНėrsΝЛruРέ Brugen af en forlæn-
gerledning, som egner sig til udendørs brug, mindsker risikoen for elektrisk stød.

C) Menneskers sikkerhed
Ν ϊТssОΝКЩЩКrКtОrΝОrΝТФФОΝЛОrОРnОtΝtТХΝКtΝЛХТvОΝЛruРtΝКПΝЩОrsШnОrΝΧТnФХusТvОΝ

ЛėrnΨΝmОНΝnОНsКttОΝПвsТsФО,ΝsОnsШrТsФОΝОХХОrΝфnНОХТРОΝОvnОrΝОХХОrΝmКnРХОnНОΝ
ОrПКrТnРΝШРΝvТНОn,ΝmОНmТnНrОΝНОΝОrΝЛХОvОtΝТnstruОrОtΝТΝЛruРОnΝКПΝКЩЩКrКtОtΝ
ОХХОrΝШvОrvфРОsΝКПΝОnΝЩОrsШn,ΝsШmΝОrΝКnsvКrХТРΝПШrΝНОrОsΝsТФФОrСОНέΝBørn 
skal overvåges for at sikre, at de ikke leger med apparatet.

КΨΝ VĖrΝКХtТНΝШЩmĖrФsШm,ΝСШХНΝėУОΝmОНΝНОt,ΝНuΝХКvОr,ΝШРΝРфΝПШrnuПtТРtΝtТХΝvĖrФsΝ
mОНΝОtΝОХОФtrТsФΝКЩЩКrКtέΝψruРΝКХНrТРΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКt,ΝСvТsΝНuΝОrΝtrĖtΝ
ОХХОrΝЩфvТrФОtΝКПΝstТmuХОrОnНОΝstШППОr,ΝКХФШСШХΝОХХОrΝmОНТФКmОntОrέ Et øjebliks 
uopmærksomhed under brugen af apparatet kan medføre alvorlige kvæstelser.

ЛΨΝ ψĖrΝЩОrsШnХТРtΝЛОsФвttОХsОsuНstвrΝШРΝКХtТНΝЛОsФвttОХsОsЛrТХХОrέ Ved at bære 
personligt beskyttelsesudstyr, f.eks. støvmaske, skridsikre sikkerhedssko, beskyt-
telseshjelm eller høreværn - alt efter det elektriske apparats type og brug - mind-
sker risikoen for kvæstelser.

МΨΝ UnНРф,ΝКtΝКЩЩКrКtОtΝutТХsТРtОtΝРфrΝТΝРКnРέΝKШntrШХХОr,ΝКtΝФШntКФtОnΝОrΝТΝЩШsТ-
tТШnΝ”τόό”,ΝТnНОnΝНuΝstТФФОrΝstТФФОtΝТΝstТФНфsОnέΝώЯТsΝiЧРОrОЧΝОrΝЯОНΝФШЧtКФtОЧ,Ν
når du bærer det elektriske apparat, eller hvis apparatet er tændt, når det tilsluttes 
til strømforsyningen, kan det føre til ulykker. Der må aldrig kobles udenom vippe-
kontakten.

НΨΝ όУОrnΝТnНstТХХТnРsvĖrФtėУΝОХХОrΝsФruОnėРХОr,ΝТnНОnΝНuΝtĖnНОrΝНОtΝОХОФtrТsФОΝ
apparat. EtΝЯĖrФtėУΝОХХОrΝОЧΝЧėРХО,ΝsШЦΝЛОiЧНОrΝsТРΝТΝОЧΝrШtОrОЧНОΝКЩЩКrКtНОХ,Ν
kan føre til kvæstelser. Grib aldrig ind i dele, som bevæger sig (roterer).

ОΨΝ τvОrvurНОrΝТФФОΝНТРΝsОХvέΝSėrРΝПШrΝКtΝstфΝsТФФОrtΝШРΝПШr,ΝКtΝНuΝКХtТНΝСШХНОrΝ
balancen. Så kan du bedre kontrollere apparatet i uventede situationer.

ПΨΝ ψĖrΝОРnОtΝtėУέΝψĖrΝКХНrТРΝХėstСĖnРОnНОΝtėУΝОХХОrΝsmвФФОrέΝώШХНΝСфr,ΝtėУΝШРΝ
СКnНsФОrΝvĖФΝПrКΝЛОvĖРОХТРОΝНОХОέ Løsthængende tøj, smykker eller langt hår 
kan blive indfanget af de dele, som bevæger sig.

РΨΝ ώvТsΝНОrΝФКnΝmШntОrОsΝstėvuНsuРnТnРsάΝШРΝάШЩsКmХТnРsКnШrНnТnРОr,ΝsФКХΝ
НuΝФШntrШХХОrО,ΝКtΝНТssОΝОrΝtТХsХuttОtΝФШrrОФtΝШРΝЛХТvОrΝЛruРtΝrТРtТРtέ Brugen af 
disse anordninger mindsker farer pga. støv.

СΨΝ ϊОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtΝmфΝФunΝШvОrХКНОsΝtТХΝТnstruОrОНОΝЩОrsШnОrέ Unge må 
kun bruge det elektriske apparat, hvis de er mere end 16 år gamle, hvis det er 
nødvendigt for deres uddannelse, og de er under tilsyn af en fagkyndig.

ϊΨΝτmСвРРОХТРΝСфnНtОrТnРΝШРΝЛruРΝКПΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОr
КΨΝ ϊОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtΝmфΝТФФОΝШvОrЛОХКstОsέΝψruРΝКХtТНΝФunΝОtΝОХОФtrТsФΝ

КЩЩКrКt,ΝsШmΝОrΝЛОrОРnОtΝtТХΝКrЛОУНsШЩРКvОnέ Med det passende elektriske 
apparat arbejder du bedre og sikrere inden for det angivne effektområde.

ЛΨΝ ψruРΝКХНrТРΝОtΝОХОФtrТsФΝКЩЩКrКt,ΝСvТsΝФШntКФtОnΝОrΝНОПОФtέ Et elektrisk apparat, 
som ikke længere lader sig tænde og slukke, er farligt og skal repareres.

МΨΝ TrĖФΝstТФФОtΝuНΝКПΝstТФФШntКФtОn,ΝТnНОnΝНuΝПШrОtКРОrΝТnНstТХХТnРОrΝЩфΝКЩЩК-
rКtОt,ΝsФТПtОrΝtТХЛОСėrsНОХОΝОХХОrΝХĖРРОrΝКЩЩКrКtОtΝКПΝvОУОnέ Denne forsigtig-
hedsforholdsregel forhindrer, at apparatet starter ved en fejltagelse.

НΨΝ σфrΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtΝТФФОΝОrΝТΝЛruР,ΝsФКХΝНОtΝШЩЛОvКrОsΝuНОnΝПШrΝЛėrnsΝ
rĖФФОvТННОέΝδКНΝКХНrТРΝnШРОnΝЛruРОΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКt,ΝsШmΝТФФОΝОrΝ
ПШrtrШХТРΝmОНΝНОtΝОХХОrΝТФФОΝСКrΝХĖstΝНТssОΝКnvТsnТnРОrέ Elektriske apparater 
er farlige, hvis de bliver brugt af uerfarne personer.

ОΨΝ PХОУΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtΝШmСвРРОХТРtέΝKШntrШХХОr,ΝШmΝЛОvĖРОХТРОΝКЩЩК-
rКtНОХОΝПunРОrОrΝФШrrОФtΝШРΝТФФОΝsТННОrΝПКst,ΝШmΝНОХОΝОrΝЛrĖФФОtΝКПΝОХХОrΝОrΝ
sфΝЛОsФКНТРОНО,ΝКtΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtsΝПunФtТШnΝОrΝnОНsКtέΝ InНОnΝНuΝ
ЛruРОrΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКt,ΝsФКХΝНuΝХКНОΝЛОsФКНТРОНОΝНОХОΝrОЩКrОrОΝКПΝ
ФvКХТiМОrОtΝПКРЩОrsШnКХОΝОХХОrΝКПΝОtΝКutШrТsОrОtΝRźεSΝФunНОsОrvТМОvĖrФstОНέ 
Mange ulykker skyldes dårligt vedligeholdt el-værktøj.

ПΨΝ ώШХНΝsФĖrОvĖrФtėУΝsФКrЩtΝШРΝrОntέ Omhyggeligt plejet skæreværktøj med 
skarpe skærekanter sætter sig ikke så ofte fast og er nemmere at føre.

РΨΝ χrЛОУНsОmnОtΝsФКХΝsТФrОsέ Benyt spændeanordninger eller en skruestik til at 
holde arbejdsemnet fast. Det holdes sikrere end med hånden, og desuden har 
du så begge hænder frie til at betjene det elektriske apparat.

СΨΝ ψruРΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtОr,ΝtТХЛОСėr,ΝТnНsКtsvĖrФtėУΝШsvέΝТΝШvОrОnsstОmmОХsОΝ
mОНΝНТssОΝКnvТsnТnРОrΝШРΝsфНКn,ΝsШmΝНОtΝОrΝПШrsФrОvОtΝПШrΝНОnnОΝsЩОМТОХХОΝ
КЩЩКrКttвЩОέΝTКРΝСОrvОНΝСОnsвnΝtТХΝКrЛОУНsЛОtТnРОХsОrnОΝШРΝНОnΝШЩРКvО,Ν
sШmΝsФКХΝuНПėrОsέ Det kan føre til farlige situationer, hvis elektriske apparater 
bruges til andre formål en dem, de er beregnet til. Enhver egenmægtig ændring 
på det elektriske apparat er af sikkerhedsmæssige årsager forbudt.

E) Service
КΨΝ δКНΝКХtТНΝФunΝФvКХТiМОrОtΝПКРЩОrsШnКХОΝrОЩКrОrОΝНТtΝКЩЩКrКtΝШРΝКХtТНΝФunΝ

mОНΝШrТРТnКХОΝrОsОrvОНОХОέΝHerved sikres det, at apparatets sikkerhed bevares.
b) Overhold forskrifterne for vedligeholdelse og henvisningerne vedr. udskift-

nТnРΝКПΝvĖrФtėУέ
МΨΝ KШntrШХХОrΝrОРОХmĖssТРtΝНОtΝОХОФtrТsФОΝКЩЩКrКtsΝtТХsХutnТnРsХОНnТnРΝШРΝХКНΝ

НОnΝuНsФТПtОΝКПΝФvКХТiМОrОtΝКПΝПКРЩОrsШnКХОΝОХХОrΝКПΝОtΝКutШrТsОrОtΝRźεSΝ

ФunНОsОrvТМОvĖrФstОН,ΝСvТsΝНОnΝОrΝЛОsФКНТРОtέΝKШntrШХХОrΝrОРОХmĖssТРtΝ
ПШrХĖnРОrХОНnТnРОrΝШРΝuНsФТПtΝНОm,ΝСvТsΝНОΝОrΝЛОsФКНТРОtέ

Specielle sikkerhedshenvisninger
 ADVARSEL   
● Varmeelementet når en arbejdstemperatur på op til 300°C. Derfor må hverken 

varmeelementet (varmeværktøjet) eller stålpladedelene mellem varmeelement 
og kunststofhåndtaget berøres, når apparatet er tændt. Heller ikke svejseforbin-
delsen ved kunststofrøret og dens omgivelser må berøres under og efter svejs-
ningen! Det tager nogen tid, inden apparatet er afkølet efter at det er slukket. 
Afkølingsprocessen må ikke fremskyndes ved at dyppe apparatet i væske, da 
apparatet vil  tage skade af det.

● Når man lægger det opvarmede apparat fra sig, skal man sørge for, at varmeele-
mentet ikke kommer i berøring med brændbart materiale.

●Ν χЩЩКrКtОtΝЦфΝФuЧΝХĖРРОsΝТΝСШХНОrО,ΝНОrΝОrΝЛОrОРЧОtΝtТХΝНОtΝΧКlĖРРОstКtТЯ,ΝСШХНОrΝ
på arbejdsbænk) eller på et brændsikkert underlag.

● Varmestudser og varmebøsninger må kun udskiftes, når de er kolde.

ψruРΝТΝШvОrОnsstОmmОХsОΝmОНΝПШrmфХОt
 ADVARSEL   
REMS varmeelement-muffe-svejseapparater MSG til svejsning af plastrør og form-
stykker af PB, PE, PP og PVDF.
Enhver anden brug stemmer ikke overens med formålet og er derfor forbudt.

όШrФХКrТnРΝЩфΝsвmЛШХОrnО

  Læs brugsanvisningen inden ibrugtagning

  El-apparatet opfylder beskyttelsesklasse I

   Miljøvenlig bortskaffelse

  CE-overensstemmelsesmarkering

1. Tekniske data
1έ1έΝ χrtТФОХnumrОΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

 Varmeelement-
 muffesvejseapparat 256020 256220 256211 256320

Ν χlĖРРОstКtТЯΝ βηίίζίΝ βηίίζίΝ βηθβηβΝ βηίίζί
 Holder til arbejdsbænk 250041 250041 256252 250041

 Stålpladekasse 256042 256242   256342

 Varmestudser, varmebøsninger, fastgørelsesskruer af rustfrit stål
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

 Rørskærer REMS RAS P 10 – 40 290050
 Rørskærer REMS RAS P 10 – 63 290000
 Rørskærer REMS RAS P 50 – 110 290100
 Rørskærer REMS RAS P 110 – 160 290200

 Rørsaks REMS ROS P 35 291200
 Rørsaks REMS ROS P 35A 291220
 Rørsaks REMS ROS P 42 291250
 Rørsaks REMS ROS P 42 P 291000
 Rørsaks REMS ROS P 63 P 291270
 Rørsaks REMS ROS P 75 291100
 Akku-rørsaks REMS Akku-ROS P 40 291310

 Røraffaser REMS RAG P 16 – 110 292110
 Røraffaser REMS RAG P 32 – 250 292210
 Røroverskærings- og affasningsapparat REMS Cut 110 P sæt 290400

1έβέΝ χrЛОУНsШmrфНОΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Rørets diameter 16 – 25 mm 16 – 63 mm 16 – 63 mm 16 – 125 mm
 Alle svejselige kunststoffer med svejsetemperaturer 180 – 290°C

1.3. Elektriske data
 Nominel spænding 
 (netspænding) 230 V  230 V  230 V  230 V
 Nominel ydelse, optaget 500 W  800 W  800 W  1400 W
 Nominel fregvens 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
 Beskyttelsesklasse 1 1 IP 54 1



dan dan

1έζέΝ ϊТmОnsТШnОr
 L 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
 B 120 mm 180 mm 130 mm 180 mm
 H 50 mm 50 mm 50 mm 85 mm

1έηέΝ VĖРt
 Apparatet 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
Ν χlĖРРОstКtТЯή
 holder til arbejdsbænk 0,4 kg 0,4 kg 0,63 kg 0,4 kg

1έθέΝ StėУ
 Emissionsværdien afhænger 
 af arbejdspladsen 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Vibrationer
 Vejet effektivværdi af 
 hastighedsforøgelse 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s²

 Den angivne emissionsværdi er målt iht. en normeret afprøvningsmetode, som 
kan anvendes til sammenligning med andre apparater. Den angivne emissi-
onsværdi kan også anvendes til en indledende vurdering af den påvirkning, 
som brugeren udsættes for. 

  FORSIGTIG   
 Emissionsværdien kan afvige fra angivne værdi, når apparatet benyttes – alt 

efter den måde, hvorpå apparatet anvendes, og om det blot er tændt, men 
kører uden belastning! Afhængigt af hvordan apparatet benyttes (den påvirkning, 
som brugeren udsættes for) kan det være påkrævet at fastlægge sikkerheds-
foranstaltninger til beskyttelse af brugeren.

2. Ibrugtagning
2.1. Elektrisk tilslutning

  ADVARSEL   
 Varmeelement-muffesvejseapparatet skal tilsluttes en stikkontakt med jordfor-

bindelse (beskyttelsesleder). VĖrΝШЩmĖrФsШmΝЩфΝnОtsЩĖnНТnРОn! Før 
apparatet tilsluttes, kontrolleres det, om den spænding, der er angivet på 
apparatets mærkeplade, svarer til netspændingen.

βέβέΝ χlĖРРОХsОΝКПΝvКrmООХОmОntάmuППОsvОУsОКЩЩКrКtОtΝźź
Ν χЩЩКrКtОtΝХОЯОrОsΝЦОНΝОtΝКlĖРРОstКtТЯΝΧńΨ,ΝsШЦΝНОtΝОrΝЯТstΝЩфΝiРurΝńέΝχlĖР-

gestativet tjener dels som holder under svejsningen, dels som et sted, hvor 
man kan lægge apparatet fra sig. Som tilbehør leveres en holder til arbejds-
ЛĖЧФОЧΝΧiРurΝβΝΧβΨΨ,ΝСЯШrΝКЩЩКrКtОtΝФКЧΝПКstРėrОsΝТΝСШrТsШЧtКХΝОХХОrΝЯОrtТФХКХΝ
position.

Ν χlĖРРОХsОΝКПΝvКrmООХОmОntάmuППОsvОУsОКЩЩКrКtОtΝόε
 Apparatet anbringes på støttefoden (1) eller fastgøres på arbejdsbænk med 

holderen (2).

  FORSIGTIG   
Ν σфrΝКЩЩКrКtОtΝОrΝШЩvКrmОt,ΝmфΝmКnΝФunΝrėrОΝvОНΝСфnНtКРОtΝΧγΨέΝVКrmООХО-

mОntОrnОΝΧζΨ,ΝvКrmОvĖrФtėУОtΝΧηΨΝОХХОrΝmОtКХНОХОnОΝmОХХОmΝСфnНtКРОtΝΧγΨΝ
ШРΝvКrmООХОmОntОtΝΧζΨΝmфΝКХНrТРΝЛОrėrОs!ΝόКrОΝПШrΝПШrЛrĖnНТnР!

βέγέΝ VКХРΝКПΝvКrmОvĖrФtėУОrΝźź
Ν VКrЦОЯĖrФtėУОtΝΧiРurΝγΨ,ΝЯКrЦОstuНsОrЧОΝШРΝЯКrЦОЛėsЧТЧРОrЧОΝЯĖХРОsΝuНΝ

ПrКΝrėrОtsΝstėrrОХsОέΝϊОΝЦШЧtОrОs,ΝsШЦΝНОtΝОrΝЯТstΝТΝiРurΝńΝΧηΨ,ΝЩфΝЯКrЦООХОЦОЧtОtΝ
ved hjælp af den invendige sekskantnøgle, der følger med. Studsen kan fast-
holdes radialt med den stift, der ligeledes følger med. Alt efter behov og apparat 
ФКЧΝНОrΝЦШЧtОrОsΝlОrОΝstвФФОrΝЯКrЦОЯĖrФtėУΝЩфΝЯКrЦООХОЦОЧtОtΝsКЦtТНТРέ

Ν VКХРΝКПΝvКrmОvĖrФtėУОrΝόε
 Alt efter rørstørrelse vælges varmeværktøjer (5), varmestudser og varmebøs-

ning. De monteres på varmeelementet (4) ved hjælp af den medfølgende 
unbraconøgle. Der kan også monteres to varmeværktøjer på varmeelementet 
samtidig.

βέζέΝ źХОФtrШnТsФΝrОРuХОrТnРΝКПΝtОmЩОrКturОnΝźź
 Både DIN 15960 og DVS 2208 del 1 kræver, at varmeelementets temperatur 

sФКХΝФuЧЧОΝiЧТЧНstТХХОsέΝόШrΝКtΝsТФrОΝНОЧΝЧėНЯОЧНТРО,ΝФШЧstКЧtОΝtОЦЩОrКturΝТΝ
varmeelementets er apparatet udstyret med en temperaturregulering (termostat). 
DSV 2208 del 1 kræver, at temperaturen højst må afvige 3°C fra det beregnede. 
Denne nøjagtighed kan i praksis ikke opnås med mekanisk regulering af 
temperaturen, men kun med elektronisk. Varmeelement-muffesvejseapparater 
med fast temperaturindstilling eller med mekanisk regulering af temperaturen 
må derfor ikke bruges til svejsearbejder efter DSV 2207.

 Temperaturen er indstillelig på alle REMS varmeelement-muffesvejseapparater 
EE. De leveres med elektronisk regulering af temperaturen. Varmeelement-
muffesvejseapparaterne betegnes på følgende måde på apparatets mærkeplade:

 f.eks. REMS MSG 63 EE: E for I i Indstillelig temperatur, Elektronisk tempera-
turregulering, regulerer den indstillede temperatur med en tolerance på ±1%, 
dvs. at en temperatur, der er indstillet til 260°C, (svejsetemperatur PP) vil svinge 
mellem 259°C og 261°C.

Ν εОФКnТsФΝtОmЩОrКturrОРuХОrТnРΝΧtОrmШstКtΨΝόε
 Arbejdstemperaturen på 260 ± 10°C er fast indstillet. Vær opmærksom på 

producent-informationerne for rør og formstykker! Inden svejsearbejdet påbe-
РвЧНОs,ΝФШЧtrШХХОrОsΝtОЦЩОrКturОЧΝЩфΝЯКrЦОЯĖrФtėУОrЧОsΝПuЧФtТШЧslКНОrέ

βέηέΝ όШrvКrmnТnРΝКПΝvКrmООХОmОntάmuППОsvОУsОКЩЩКrКtОtΝźź
 Når varmeelement-muffesvejseapparatet tilsluttes strømnettet, begynder det 

at opvarmes. Den røde netkontrollampe (6) og den grønne temperatur-kontrol-
lampe (7) lyser. Det varer ca. 10 min., før apparatet er varmet op. Når den 
beregnede temperatur er nået, slår den indbyggede termostat strømtilførslen 
til varmeelementet fra. Den  røde net-kontrollampe lyser stadigvæk. Nu blinker 
den grønne temperatur-kontrollampe og markerer på den måde, at strømmen 
hele tiden slås til og fra. Efter yderligere 10 min. (DVS 2207 del 1) kan svejse-
processen begynde.

Ν όШrvКrmnТnРΝКПΝvКrmООХОmОntάmuППОsvОУsОКЩЩКrКtОtΝόε
 Når varmeelement-muffesvejseapparatets kabel tilsluttes strømnettet, begynder 

det at varme op. Den grønne net-kontrollampe (6) og den røde temperatur-
kontrollampe (7) lyser. Apparatet bruger ca. 10 minutter til at varme op. Når 
den indstillede temperatur er nået, afbryder temperaturreguleringen (termostaten), 
der er indbygget i apparatet, strømtilførslen til varmeelementet. Den røde 
temperatur-kontrollampe slukker. Hvis den røde temperatur-kontrollampe lyser, 
må der ikke svejses.

βέθέΝ VКХРΝКПΝsvОУsОtОmЩОrКturΝźź
 Varmeelement-muffesvejseapparatets temperatur er forudindstillet til middel-

temperaturen for PP-rør (260°C). Afhægigt af det materiale, røret er lavet af, 
kan det være nødvendigt at ændre temperaturen. Her skal man være opmærksom 
på fabrikantens oplysninger om rør og formstykker! Derfor bør temperaturen 
på varmeværktøjet (varmestudser og varmebøsninger) f.eks. kontrolleres med 
ОtΝОХОФtrТsФΝКЩЩКrКt,ΝНОrΝЦфХОrΝШЯОrlКНОtОЦЩОrКturέΝτЦΝЧėНЯОЧНТРtΝФКЧΝtОЦЩО-
raturen justeres ved at dreje på temperatur-indstillingsskruen (8). Hvis tempe-
raturen ændres, skal man være opmærksom på, at varme elemente først må 
tages i brug 10 min. efter, at den ønskede temperatur er nået.

3. Drift
γέ1έΝ ψОsФrТvОХsОΝКПΝПrОmРКnРsmфНО
 Ved varmeelement-muffesvejsning svejses rør og formstykke, så de overlapper 

hinanden. Rørenden og formstykkemuffen opvarmes ved hjælp af et bøsning- 
og studsformet stykke varmeværktøj til svejsetemperatur, hvorefter de sammen-
føjes. Rørende, varmebøsning el. formstykmuffe og varmestudser er tilpasset 
СТЧКЧНОЧ,ΝsфΝНОrΝЯОНΝПuРЧТЧРОЧΝШЩstфrΝОtΝПuРОtrвФΝΧiРurΝζΨέ

 DSV 2208 angiver 2 metoder til varmeelement-muffesvejsning. I de to metoder 
er der forskel i målene på varmestudser og varmebøsninger. Ved metode A 
forudsættes ingen mekanisk behandling af røret, ved metode B præpareres 
rėrОtΝЦОФКЧТsФΝΧКПlШsЧТЧРΨέΝREεSΝЯКrЦОΝstuНsОrΝШРΝЯКrЦОЛėsЧТЧРОrΝОrΝuНОХuФ-
kende fremstillet efter metode A, dvs. at det ikke er nødvendigt at præparere 
røret mekanisk.

 Varmeelement-muffesvejsningerne kan til og med Ø 50 mm fremstilles ved 
håndkraft. Ved større rørdiametre må der anvendes en egnet svejseindretning 
på grund af de tiltagende fugekræfter.

3.2. Forberedelse af svejsningen
 Vær opmærksom på fabrikantens oplysninger om rør og formstykker! Rørets 

ende skal være skåret retvinklet og plant. Dette foregår med rørskærer REMS 
RAS (se 1.1.) eller med rørsaks REMS ROS (se 1.1). Desuden skal rørenden 
affases, så den lettere kan sammenføjes med muffen. Til affasningen anvendes 
røraffaser REMS RAG (se 1.1). Umiddelbart før svejsningen skal den ende af 
røret, der skal svejses, og indersiden af formstykmuffen samt efter behov 
ЯКrЦОstuНsΝШРΝЯКrЦОЛėsЧТЧРΝrОЧsОsΝЦОНΝiЛОrПrТtΝЩКЩТrΝОХХОrΝstШПΝЦОНΝsЩrТtΝ
eller med tek nisk alkohol. Vær især opmærksom på, at der ikke sidder rester 
af kunststof på varmestudsens og varmebøsningens belægning. Når varme-
værktøjet renses, er det vigtigt at sørge for, at dets antiadhæsive belågning 
ТФФОΝЛОsФКНТРОsέΝϊОΝЩrĖЩКrОrОНОΝsЯОУsОlКНОrΝЦфΝΝТФФОΝЛОrėrОsΝПėrΝsЯОУsЧТЧРОЧέ

γέγέΝ όrОmРКnРsmфНОΝvОНΝvКrmООХОmОntάstumЩsvОУsnТnР
γέγέ1έΝτЩvКrmnТnР
 Rør og formstykke skubbes hurtigt og aksialt på varmeværktøjet,  indtil de falder 

ТΝСКФ,ΝНЯsέΝТЧНΝtТХΝЦКrФОrТЧРОЧ,ΝШРΝСШХНОsΝПКstΝСОrέΝτЩЯКrЦЧТЧРstТНОrЧОΝТΝiРurΝ
5 spalte 2 skal overholdes. Ved opvarmningen trænger varmen ind i de fuge-
lКНОr,ΝНОrΝsФКХΝsЯОУsОs,ΝШРΝПфrΝНОЦΝШЩΝЩфΝsЯОУsОtОЦЩОrКturέ

γέγέβέΝτmstТХХТnРΝШРΝПuРnТnР
 Efter opvarmningen skal rør og formstykke trækkes af varmeværktøjet med et 

ryk og straks skubbes sammen, til de falder i hak og uden at de bliver drejet. 
τЦstТХХТЧРstТНОЧΝЦфΝТФФОΝШЯОrsФrТНОΝНОΝЯĖrНТОr,ΝНОrΝОrΝКЧРТЯОtΝТΝiРurΝη,ΝsЩКХtОΝ
γ,ΝНКΝПuРОlКНОrЧОΝОХХОrsΝЧОНФėХОsΝПШrΝΝЦОРОtέ

3.3.3. Fiksering
Ν ϊОΝsКЦЦОЧПėУОНОΝНОХОΝsФКХΝiФsОrОsΝΧПКstРėrОsΨΝsШЦΝКЧРТЯОtΝТΝiРurΝη,ΝsЩКХtОΝ

4.

γέγέζέΝσОНФėХТnР
 Forbindelsen er først klar til videre forarbejdning, når nedkølingen er afsluttet 

ΧiРurΝη,ΝsЩКХtОΝηΨέ

4. Vedligeholdelse

  ADVARSEL   
Ν σОtstТФФОtΝtrĖФФОsΝuНΝПėrΝТstКnНsĖttОХsОsάΝОХХОrΝrОЩКrКtТШnsШЩРКvОr! Disse 

КrЛОУНОrΝЦфΝФuЧΝРОЧЧОЦПėrОsΝКПΝФЯКХТiМОrОtΝПКРЩОrsШЧКХОέ



НКnΝ in
4.1. Vedligeholdelse
 Apparaterne i serien REMS MSG er fuldstændig vedligeholdelsesfrie.

4.2. Inspektion/pasning
 Varmeelementes antiadhæsative belægning skal før hver svejsning renses 

ЦОНΝiЛОrПrТtΝЩКЩТrΝОХХОrΝstШПΝЦОНΝsЩrТtΝОХХОrΝЦОНΝtОФЧТsФΝКХФШСШХέΝϊОtΝОrΝsĖrХТРtΝ
vigtig straks at fjerne kunststofrester fra varmeelementet. Det er meget vigtigt, 
at varmeelementets antiadhæsative belægning ikke beskadiges.

ηέΝ UrОРОХmĖssТРСОНОrΝТΝНrТПtОn
5.1. Fejl: Varmeelement-muffesvejseapparatet bliver ikke varmt.

 Årsag: ● Varmeelement-muffesvejseapparatet er ikke tilsluttet strømnettet.
  ● Netledningen er defekt.
  ● Stikkontakten er defekt.
  ● Apparatet er defekt.

5.2. Fejl: Kunststofrester bliver siddende på varmeværktøjet.

 Årsag: ● Varmeværktøjet er snavset (se 4.2.).
  ● Den antiadhæsive belægning er beskadiget.

6. Bortskaffelse
 Når varmeelement-muffe-svejseapparaterne MSG er brugt op, må de ikke 

bortskaffes via skraldespanden. De skal bortskaffes korrekt i overensstemmelse 
med lovbestemmelserne.

7. Producent-garanti
 Der ydes ingen garanti for uagtsom beskadigelse af varmeelementets PTFE -

belægninger.

 Garantiperioden er på 12 måneder fra overdragelsen af det nye produkt til 
første bruger. Tidspunktet for overdragelsen skal dokumenteres ved at indsende 
de originale købsdokumenter, som skal indeholde angivelser om købsdatoen 
og produktbetegnelsen. Alle funktionsfejl, som opstår i løbet af garantiperioden, 
og som påvisligt skyldes fremstillings- eller materialefejl, udbedres gratis. Ved 
udbedringen af manglen bliver garantiperioden for produktet hverken forlænget 
eller fornyet. Skader, som skyldes naturlig slitage, ukorrekt behandling eller 
misbrug, manglende overholdelse af driftsforskrifterne, uegnede driftsmidler, 
for stor belastning, brug i modstrid med formålet, egne indgreb eller indgreb af 
andre eller andre grunde, som REMS ikke skal indestå for, er udelukket fra 
garantien. 

 Garantiydelser må kun udføres af et autoriseret REMS kundeserviceværksted. 
Reklamationer vil kun blive anerkendt, hvis produktet indsendes til et autoriseret 
REMS kundeserviceværksted uden forudgående indgreb i ikke splittet tilstand. 
Udskiftede produkter og dele overgår til REMS’ eje.

 Brugeren skal betale fragtomkostningerne til og fra værkstedet.

 Brugerens lovfæstede rettigheder, især hans garantikrav over for forhandleren 
i tilfælde af mangler, indskrænkes ikke af denne garanti. Denne producent-
garanti gælder kun for nye produkter, som købes og bruges i den Europæiske 
Union, i Norge eller i Schweiz.

 For denne garanti gælder tysk ret under udelukkelse af De Forenede Nationers 
Konvention om aftaler om internationale køb (CISG).

8. Reservedelsliste
 Reservedelsliste: se www.rems.deΝ→ΝϊШаЧХШКНsΝ→ΝRОsОrЯОНОХstОРЧТЧРОrέ

PέSέΝ σШРХОΝiРurОrΝШРΝПШrЦuХОrТЧРОrΝТΝНОЧЧОΝЛОtУОЧТЧРsЯОУХОНЧТЧРΝstКЦЦОrΝПrКΝϊVSά
retningslinjerne (DVS: Deutscher Verband für Schweißtechnik e.V., Düsseldorf 
[Tysk forbund for svejseteknik]).

Alkuperäiskäyttöohjeen käännös

Yleiset turvallisuusohjeet
 VAROITUS   
Kaikki ohjeet on luettava. Seuraavassa annettujen ohjeiden noudattamatta jättäminen 
voi aiheuttaa sähköiskun, tulipalon ja/tai vaarallisia loukkaantumisia.Käsitteellä 
„sähkölaite“ tarkoitetaan verkkokäyttöisiä sähkötyökaluja (joissa on verkkojohto), 
akkukäyttöisiä sähkötyökaluja (ilman verkkojohtoa), koneita ja sähkölaitteita. Käytä 
sähkölaitetta vain käyttötarkoituksen mukaisesti ja noudata sen käytössä yleisiä 
turvallisuutta ja tapaturmantorjuntaa koskevia määräyksiä.

SÄILYTÄ KAIKKI TURVA- JA MUUT OHJEET TULEVAISUUTTA VARTEN.

A) Työpaikka
a) Pidä työskentelyalueesi aina puhtaana ja järjestyksessä. Epäjärjestys ja 

valaisemattomat työskentelyalueet voivat aiheuttaa tapaturmia.
ЛΨΝ иХтΝФтвtтΝsтСФöХКТtОttКΝrтУтСНвsvККrКХХТsОssКΝвmЩтrТstössт,ΝУШssКΝШnΝsвttвvТтΝ

nОstОТtт,ΝФККsuУКΝtКТΝЩöХвУтέΝSähkölaitteista tulee kipinöitä, jotka voivat sytyttää 
pölyn tai höyryt palamaan.

МΨΝ SтСФöХКТttООnΝФтвtönΝКТФКnКΝХтСОХХтΝОТΝsККΝШХХКΝХКЩsТКΝtКТΝmuТtКΝСОnФТХöТtтέΝ
Saatat menettää laitteen hallinnan, jos huomiosi kääntyy toisaalle.

B) Sähköturvallisuus
КΨΝ SтСФöХКТttООnΝЩТstШФФООnΝШnΝsШvТttКvКΝЩТstШrКsТККnέΝPТstШФОttКΝОТΝsККΝmuuttККΝ

mТХХттnΝtКvКХХКέΝиХтΝФтвtтΝsuШУКmККНШТtОttuУОnΝsтСФöХКТttОТНОnΝФКnssКΝ
sШvТtusХТТttТmТтέΝAlkuperäiset pistokkeet ja sopivat pistorasiat vähentävät sähkö-
iskun vaaraa. Jos sähkölaite on varustettu suojamaajohtimella, sen saa liittää 
ainoastaan suojakosketuksella varustettuihin pistorasioihin. Käytä sähkölaitetta 
verkon kautta rakennustyömailla, kosteassa ympäristössä, ulkona tai muissa 
samantapaisissa paikoissa ainoastaan 30 mA:n vikavirtasuojakytkimen kautta.

ЛΨΝ VтХtтΝФШsФОmКstКΝmККНШТtОttuТСТnΝЩТntШТСТnΝΧОsТmέΝЩutФОt,Ν ХтmЩöЩКttОrТt,Ν
sähköuunit ja jääkaapit). Maadoitettujen pintojen koskettaminen lisää sähköiskun 
vaaraa.

МΨΝ иХтΝКХtТstКΝХКТtОttКΝsКtООХХОΝtКТΝmтrФввНОХХОέΝVeden pääseminen sähkölaitteen 
sisälle lisää sähköiskun vaaraa.

НΨΝ иХтΝФтвtтΝФККЩОХТКΝФКntККФsОsТΝХКТtОttК,ΝrТЩustККФsОsТΝsОnΝtКТΝvОtттФsОsТΝsОnΝ
ЩТstШФФООnΝЩТstШrКsТКstКέΝPТНтΝФККЩОХТΝХШТtШХХКΝФuumuuНОstК,ΝöХУвstт,ΝtОrтvТstтΝ
reunoista tai laitteen liikkuvista osista. Viallinen tai sotkeentunut kaapeli lisää 
sähköiskun vaaraa.

ОΨΝ JШsΝФтвtтtΝsтСФöХКТtОttКΝuХФШnК,ΝФтвtтΝКТnШКstККnΝУКtФШУШСtШК,ΝУШnФКΝФтвttöΝ
on sallittua ulkona. Ulkokäyttöön soveltuvan jatkojohdon käyttö vähentää 
sähköiskun vaaraa.

C) Henkilöiden turvallisuus
Ν σтТtтΝХКТttОТtКΝОТΝШХОΝtКrФШТtОttuΝСОnФТХöТНОnΝΧmuФККnΝХuФТОnΝХКЩsОtΨΝФтвtОt-

tтvтФsТ,ΝУШТНОnΝПввsТsОt,ΝКТstТmusάΝtКТΝСОnФТsОtΝФвvвtΝШvКtΝСОТФОntвnООtΝtКТΝ
УШТХtКΝЩuuttuuΝФШФОmustКΝУКΝtТОtтmвstт,ΝЩКТtsТΝsТТnтΝtКЩКuФsОssК,ΝОttтΝСОТНтnΝ
turvallisuudestaan vastuussa oleva henkilö on opastanut heitä laitteen 
käytössä tai valvoo sitä. Lapsia on valvottava, jotta varmistettaisiin se, etteivät 
he leiki laitteella.

КΨΝ τХОΝtКrФФККvКТnОn,ΝФОsФТtвΝtвösФОntОХввsТΝУКΝФтвtтΝsтСФöХКТtОttКΝКТnКΝУтrФОvтstТέΝ
иХтΝФтвtтΝsтСФöХКТtОttКΝШХХОssКsТΝvтsвnвtΝtКТΝСuumОТНОn,ΝКХФШСШХТnΝtКТΝХттФ-
keiden vaikutuksen alaisena. Tarkkaavaisuuden herpaantuminen vaikkakin vain 
hetkeksi laitteen käytön aikana voi aiheuttaa vakavia loukkaantumisia.

ЛΨΝ KтвtтΝСОnФТХönsuШУКТmТКΝУКΝКТnКΝsuШУКХКsОУКέ Henkilönsuojainten käyttö (esim. 
pölynaamari, liukumattomat turvakengät, suojakypärä tai kuulonsuojain sähkö-
laitteen tyypistä ja käyttötarkoituksesta riippuen) vähentää loukkaantumisvaaraa.

МΨΝ VтХtтΝtКСКtШntКΝФтвttöönШttШКέΝVКrmТstК,ΝОttтΝФвtФТnΝШnΝЩШТsΝЩттХtт,ΝОnnОnΝ
kuin pistät pistokkeen pistorasiaan. Tapaturmat ovat mahdollisia, jos sormeasi 
kytkimellä sähkölaitetta kantaessasi tai jos liität laitteen sähköverkkoon sen 
kytkimen ollessa kytkettynä päälle. Älä ohita koskaan käyttökytkintä.

НΨΝ PШТstКΝКsОtustвöФКХutΝtКТΝruuvТКvКТmОt,ΝОnnОnΝФuТnΝФвtФОtΝsтСФöХКТttООnΝ
päälle. Laitteen pyörivään osaan jäänyt työkalu tai avain voi aiheuttaa loukkaan-
tumisia. Älä koske koskaan liikkuviin (pyöriviin) osiin. 

e) Älä yliarvioi itseäsi. Seiso aina tukevasti ja säilytä aina tasapainosi. Näin 

Kuva 1 – 3

 

Kuva 4
(1) Valmistelu
(2) Kuumaelementti
(3) Muhvi
(4) Kuumennusliitäntä
(5) Kuumennusholkki
(6) Putki
(7) Esilämmitys
(8) Valmis liitos

Kuva 5
(1) Putken ulkoläpimitta mm
(2) Liittäminen PN 10 / PN 6 s
(3) Vaihtaminen (maksimiaika) s
(4) Jäähdytysaika kiinnitettynä s
(5) Kokonaisjäähdytysaika min

¹) Hitsausmenetelmä ei ole 
 suositeltavaa, koska seinämän 
 paksuus on liian pieni

EE
1 Jalusta 
2 Pidike työpöytään 
3 Kahva 
4 Kuumaelementti 
5 Kuumennustyökalut (kuumen-
 nusliitäntä, kuumennusholkki) 
6 Punainen verkon merkkivalo 
7 Vihreä lämpötilan merkkivalo 
8 Lämpötilan säätöruuvi

FM
1 Jalusta 
2 Pidike työpöytään 
3 Kahva 
4 Kuumaelementti 
5 Kuumennustyökalut (kuumen-
 nusliitäntä, kuumennusholkki) 
6 Vihreä verkon merkkivalo 
7 Punainen lämpötilan merkkivalo
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pystyt hallitsemaan laitetta yllättävissä tilanteissa paremmin.

ПΨΝ PТНтΝsШЩТvТКΝvККttОТtКέΝиХтΝФтвtтΝvтХУТтΝvККttОТtКΝtКТΝФШruУКέΝPТНтΝСТuФsОt,Ν
vaatteet ja käsineet loitolla liikkuvista osista. Väljät vaatteet, korut tai pitkät 
hiukset voivat jäädä kiinni liikkuviin osiin.

РΨΝ JШsΝЩöХвnТmuάΝУКΝЩöХвnФОrтвsХКТttОТНОnΝКsОnnusΝШnΝmКСНШХХТstК,ΝvКrmТstК,Ν
että ne on liitetty ja että niitä käytetään oikein. Näiden laitteiden käyttö vähentää 
pölyn aiheuttamia vaaroja.

h) Luovuta sähkölaite ainoastaan sen käyttöön perehdytettyjen henkilöiden 
käyttöön. Nuoret saavat käyttää sähkölaitetta vasta 16 vuotta täytettyään, jos 
sähkölaitteen käyttö on tarpeen heidän ammattikoulutustavoitteensa saavutta-
miseksi ja jos heitä valvomassa on asiantunteva henkilö.

D) Sähkölaitteiden huolellinen käsittely ja käyttö
КΨΝ иХтΝвХТФuШrmТtКΝsтСФöХКТtОttКέΝKтвtтΝtвösФОntОХвssтΝtКrФШТtuФsООnΝsШЩТvККΝ

sähkölaitetta. Sopivien sähkölaitteiden käyttö mahdollistaa paremman ja turval-
lisemman työskentelyn annetulla tehoalueella.

ЛΨΝ иХтΝФтвtтΝsтСФöХКТtОttК,ΝУШnФКΝФвtФТnΝШnΝvТКХХТnОnέΝJos sähkölaitteen kytkeminen 
päälle tai pois päältä ei ole mahdollista, laite on vaarallinen ja se on korjattava.

МΨΝ IrrШtКΝЩТstШФОΝЩТstШrКsТКstК,ΝОnnОnΝФuТnΝsттНтtΝХКТttООn,ΝvКТСНКtΝХТsтvКrus-
teita tai pistät laitteen syrjään. Nämä varotoimenpiteet estävät laitteen tahattoman 
käynnistyksen.

НΨΝ SтТХвtтΝФтвttтmтttömтnтΝШХОvТКΝsтСФöХКТttОТtКΝХКstОnΝuХШttumКttШmТssКέΝиХтΝ
КnnКΝsтСФöХКТtОttКΝСОnФТХöТНОnΝФтвttöön,ΝУШtФКΝОТvтtΝШХОΝtutustunООtΝХКТttООnΝ
käyttöön tai eivät ole lukenee näitä ohjeita. Sähkölaitteet ovat vaarallisia, jos 
kokemattomat henkilöt käyttävät niitä.

ОΨΝ ώШТНКΝsтСФöХКТtОttКΝСuШХОХХТsОstТέΝTКrФТstК,ΝОttтΝХКТttООnΝХТТФФuvКtΝШsКtΝtШТmТvКtΝ
mШТttООttШmКstТΝОТvтtФтΝ УuutuΝФТТnnТέΝTКrФТstКΝmвös,ΝОttОТΝ ХКТttООssКΝШХОΝ
rТФФШutunОТtКΝtКТΝvТКХХТsТКΝШsТК,ΝУШtФКΝvШТvКtΝСОТФОntттΝsтСФöХКТttООnΝtШТmТntККέΝ
χnnКΝvТКХХТsОtΝШsКtΝКmmКttТtКТtШТsОnΝСОnФТХöФunnКnΝΝКТΝvКХtuutОtunΝRźεSά
sШЩТmusФШrУККmШnΝФШrУКttКvКФsТ,ΝОnnОnΝФuТnΝФтвtтtΝХКТtОttКΝuuНОХХООnέΝMonet 
tapaturmat johtuvat huonosti huolletuista sähkötyökaluista.

f) Pidä leikkuutyökalut terävinä ja puhtaina. Huolellisesti hoidetut leikkuutyökalut, 
joissa on terävät leikkuureunat, jumittuvat vähemmän ja ovat helpommin ohjattavia. 

РΨΝ VКrmТstКΝtвöstöФКЩЩКХОέΝKäytä työstökappaleen kiinnittämiseen kiinnityslaitteita 
tai ruuvipenkkiä. Näin se pysyy varmemmin paikoillaan kuin käsin pideltynä ja 
molemmat kätesi jäävät vapaiksi sähkölaitteen käyttöä varten.

СΨΝ KтвtтΝsтСФöХКТttОТtК,Ν ХТsтvКrustОТtК,ΝvКТСtШtвöФКХuУКΝУnОέΝnтТНОnΝШСУОТНОnΝ
muФКТsОstТΝsОФтΝХКТtОtввЩТХХОΝmттrтtвХХтΝtКvКХХКέΝτtКΝСuШmТШШnΝtвösФОntО-
lyolosuhteet ja suoritettava työ. Sähkölaitteiden käyttö muuhun kuin niiden 
käyttötarkoitukseen voi johtaa vaarallisiin tilanteisiin. Kaikki sähkölaitteen omaval-
taiset muutokset ovat turvallisuussyistä kiellettyjä.

E) Huolto
КΨΝ χnnКΝХКТtОΝКТnШКstККnΝКmmКttТЩтtОvввНОnΝШmККvКnΝСОnФТХöФunnКnΝФШrУКt-

tКvКФsТέΝVТКХХТsОtΝШsКtΝsККΝvКТСtККΝКТnШКstККnΝvКХmТstКУКnΝКХФuЩОrтТsТТnΝ
varaosiin. Näin voidaan taata laitteen turvallisuus.

ЛΨΝ σШuНКtКΝСuШХtШmттrтвФsТтΝУКΝtвöФКХunΝvКТСtШКΝФШsФОvТКΝШСУОТtКέ
c) Tarkista sähkölaitteen liitäntäjohto säännöllisesti. Vaihdata viallinen johto 

uutООnΝКmmКttТtКТtШТsОХХКΝСОnФТХöФunnКХХКΝtКТΝvКХtuutОtuХХКΝRźεSάsШЩТmus-
ФШrУККmШХХКέΝTКrФТstКΝУКtФШУШСtШΝsттnnöХХТsОstТΝУКΝvКТСНКΝvТКХХТnОnΝУКtФШУШСtШΝ
uuteen.

Erityiset turvallisuusohjeet
 VAROITUS   
● Kuumaelementti saavuttaa jopa 300°C:n työlämpötilat. Sen vuoksi ei kuumaele-

menttiin (kuumennustyökaluihin) eikä kuumaelementin ja muovisen käsikahvan 
välisiin teräslevyosiin saa koskea, kun laite on  pistetty sisään. Myöskään muovi-
putken hitsiliitokseen ja sen ympäristöön ei saa koskea hitsauksen aikana eikä 
sen jälkeen! Kun laite on vedetty irti, sen jäähtyminen kestää tietyn ajan. Jääh-
dytystä ei saa nopeuttaa upottamalla laite johonkin nesteeseen. Se vaurioittaa 
laitetta.

● Kun kuuma laite pannaan pois, on varottava kuumaelementin joutumista koske-
tuksiin syttyvien materiaalien kanssa.

● Laite on pantava pois vain sitä varten varattuun pidikkeeseen (jalustaan, työpöydän 
pidikkeeseen) tai palonsuojaavalle alustalle.

● Vaihda kuumennusliitäntä ja kuumennusholkki vain kylmänä. 

εттrтвstОnmuФКТnОnΝФтвttö
 VAROITUS   
REMS muhvien kuumaelementtihitsauslaitteet MSG on tarkoitettu käytettäväksi 
materiaaleista PB, PE, PP ja PVDF valmistettujen muoviputkien ja muotokappaleiden 
hitsaukseen.
Mitkään muut käyttötarkoitukset eivät ole määräysten mukaisia eivätkä siten myös-
kään sallittuja.

SвmЛШХТОnΝsОХТtвs

  Lue käyttöohje ennen käyttöönottoa

  Sähkötyökalu on suojausluokan I mukainen

   Ympäristöystävällinen jätehuolto

  CE-vaatimustenmukaisuusmerkintä

1. Tekniset tiedot
1έ1έΝ TuШtОnumОrШtΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

 Muhvien kuumaele-
 menttihitsauslaite 256020 256220 256211 256320

 Jalusta 250040 250040 256252 250040

 Pidike työpöytään 250041 250041 256252 250041

 Teräslevylaatikko 256042 256242   256342

 Kuumennusliitäntä, kuumennusholkki, kiinnitysruuvit ruostumatonta terästä 
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

 Putkileikkuri REMS RAS P 10 – 40 290050
 Putkileikkuri REMS RAS P 10 – 63 290000
 Putkileikkuri REMS RAS P 50 – 110 290100
 Putkileikkuri REMS RAS P 110 – 160 290200

 Putkisakset REMS ROS P 35 291200
 Putkisakset REMS ROS P 35A 291220
 Putkisakset REMS ROS P 42 291250
 Putkisakset REMS ROS P 42 P 291000
 Putkisakset REMS ROS P 63 P 291270
 Putkisakset REMS ROS P 75 291100
 Akkukäyttöiset putkisakset REMS Akku-ROS P 40 291310

 Putken viistoamislaitteet REMS RAG P 16 – 110 292110
 Putken viistoamislaitteet REMS RAG P 32 – 250 292210
 Putken katkaisu- ja viistoamislaite REMS Cut 110 P Set 290400

1.2. Käyttöalue MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Putken läpimitta 16 – 25 mm 16 – 63 mm 16 – 63 mm 16 – 125 mm
 Kaikki hitsattavat muovit, joiden hitsauslämpötilat ovat 180–290°C

1.3. Sähkötiedot
 Nimellisjännite 
 (verkkojännite) 230 V  230 V  230 V  230 V
 Nimellisottoteho 500 W  800 W  800 W  1400 W
 Nimellistaajuus 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
 Suojausluokka 1 1 IP 54 1

1.4. Mitat
 P 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
 L 120 mm 180 mm 130 mm 180 mm
 K 50 mm 50 mm 50 mm 85 mm

1.5. Painot
 Laite 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
 Jalusta/
 pidike työpöytään 0,4 kg 0,4 kg 0,63 kg 0,4 kg

1.6. Melutiedot
 Työpaikan päästöarvo 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Tärinäarvot 
 Kiihdytyksen painotettu 
 tehoarvo 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s²

 Ilmoitettu tärinän päästöarvo on mitattu normienmukaisen testausmenetelmän 
mukaan ja se on verrattavissa johonkin toiseen laitteeseen. Ilmoitettua tärinän 
päästöarvoa voidaan käyttää myös alustavaan keskeytyksen arviointiin.

  HUOMIO   
 Laitteen todellisessa käytössä voi tärinän päästöarvo laitteen käyttötavasta 

riippuen poiketa ilmoitetusta arvosta. Todellisista käyttöoloista (ajoittainen 
käyttö) riippuen voi olla tarpeellista määritellä turvatoimenpiteet laitetta käyttävän 
henkilön suojaamiseksi.

2. Käyttöönotto
2.1. Sähköliitäntä

  VAROITUS   
 Muhvien kuumaelementtihitsauslaite on liitettävä suojamaadoitettuun (suoja-

johdin) pistorasiaan. ώuШmТШТΝvОrФФШУтnnТtО! Tarkista ennen laitteen liitämistä 
verkkoon, että sen tehonilmoituskilvessä ilmoitettu jännite vastaa verkkojänni-
tettä. 

βέβέΝ εuСvТОnΝФuumКОХОmОnttТСТtsКusХКТttООnΝźźΝЩШТsЩКnШΝ
 Laite toimitetaan jalustalla (1), kuten kuvasta 1 näkyy. Jalusta toimii pidikkeenä 
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hitsauksen aikana tai säilytyslaitteena. Lisävarusteena toimitetaan pidike 
työpöytään (kuva 2 (2)), johon laite voidaan kiinnittää vaakasuoraan tai pysty-
suoraan asentoon.

Ν εuСvТОnΝФuumКОХОmОnttТСТtsКusХКТttООnΝόεΝЩШТsЩКnШΝ
 Laite asetetaan jalustalle (1) tai se kiinnitetään pidikkeellä (2) työpöytään. 

  HUOMIO   
Ν TКrtuΝФuumККnΝХКТttООsООnΝvКТnΝФтsТФКСvКstКΝΧγΨ!ΝKuumКОХОmОnttТТnΝΧζΨ,Ν

ФuumОnnustвöФКХuТСТnΝΧηΨΝtКТΝФтsТФКСvКnΝΧγΨΝУКΝФuumКОХОmОntТnΝΧζΨΝvтХТ-
sТТnΝХОvвШsТТnΝОТΝsККΝФШsФККnΝФШsФОК!ΝPКХШvКmmКnΝvККrК!Ν

βέγέΝ KuumОnnustвöФКХuУОnΝźźΝvКХТntКΝ
 Kuumennustyökalut (kuva 3), kuumennusliitännät ja kuumennusholkki on 

valittava putken koon mukaisesti. Ne on asennettava kuumaelementille toimi-
tukseen sisältyvän kuusiokoloavaimen avulla, kuten kuvasta 1 (5) näkyy. 
Liitännän säteittäiseen kiinnipitämiseen voidaan käyttää apuna toimitukseen 
samoin sisältyvää tappia. Tarpeen ja laitteen mukaan voidaan kuumaelemen-
tille asentaa samanaikaisesti useampia kuumennustyökaluja.

Ν KuumОnnustвöФКХuУОnΝόεΝvКХТntКΝ
 Kuumennustyökalut (5), kuumennusliitännät ja kuumennusholkki on valittava 

putken koon mukaisesti. Ne on asennettava kuumaelementille (4) toimitukseen 
sisältyvän pistoavaimen avulla. Kuumaelementille voidaan asentaa samanai-
kaisesti kaksikin kuumennustyökalua. 

βέζέΝ źХОФtrШnТnОnΝХтmЩötТХКnsттtöΝźźΝ
 Sekä DIN 15960 että DVS 2208 osa 1 määräävät, että kuumaelementin lämpö-

tila on oltava säädettävissä pieniportaisesti. Kuumaelementin vaaditun lämpö-
tilastabiiliuden takaamiseksi laitteet on myös varustettu lämpötilansäädöllä 
(termostaatilla). DVS 2208 osa 1 määrää, että lämpötilaero suhteessa säätö-
muotoon saa olla korkeintaan 3°C. Tämä säätötarkkuus on saavutettavissa 
vain elektronisella lämpö tilansäädöllä. Kiinteästi säädetyllä lämpötilalla tai 
mekaanisella lämpötilansäädöllä varustettuja muhvien kuumaelementtihitsaus-
laitteita ei saa sen vuoksi käyttää hitsauksiin DVS 2207:n mukaisesti. 

 Kaikkien REMS muhvien kuumaelementtihitsauslaitteiden EE lämpötilaa voidaan 
säätää. Ne toimitetaan varustettuna elektronisella lämpötilansäädöllä. Muhvien 
kuumaelementtihitsauslaitteet on merkitty seuraavasti tehonilmoituskilvellä: 

 esim. REMS MSG 63 EE: Säädettävä lämpötila (E), Elektroninen lämpö tilansäätö, 
säätää säädettyä lämpötilaa ± 1°C:n toleranssiarvolla, ts. säädetty 260°C:n 
lämpötila (PP-hitsauslämpötila) vaihtelee arvojen 259°C ja 261°C välillä. 

Ν εОФККnТnОnΝХтmЩötТХКnsттtöΝΧtОrmШstККttТΨΝόε
 Työskentelylämpötila 260 ± 10°C on säädetty pysyvästi. Valmistajan putkia tai 

putkenosia koskevat tiedot on otettava huomioon! Ennen hitsaustöiden aloit-
tamista on tarkistettava kuumennustyökalujen toimintapintojen lämpötila.

βέηέΝ εuСvТОnΝФuumКОХОmОnttТСТtsКusХКТttООnΝźźΝОsТХтmmТtвs
 Kun muhvien kuumaelementtihitsauslaitteen liitosjohto liitetään verkkoon, laite 

alkaa kuumentua. Punainen verkon merkkivalo (6) ja vihreä lämpötilan merk-
kivalo (7) palavat. Laite tarvitsee noin 10 min kuumentuakseen. Kun säädetty 
ohjelämpötila on saavutettu, laitteen sisäänrakennettu lämpötilansäädin (termos-
taatti) katkaisee kuumaelementin sähkövirran syötön. Punainen verkon merk-
kivalo palaa edelleen. Vihreä lämpötilan merkkivalo vilkkuu ja ilmoittaa siten 
sähkövirran syötön jatkuvan pois- ja päällekytkemisen. Hitsaaminen voidaan 
aloittaa, kun on odotettu vielä 10 min (DVS 2207 osa 1).

Ν εuСvТОnΝФuumКОХОmОnttТСТtsКusХКТttООnΝόεΝОsТХтmmТtвs
 Kun muhvien kuumaelementtihitsauslaitteen liitosjohto liitetään verkkoon, laite 

alkaa kuumentua. Vihreä verkon merkkivalo (6) ja punainen lämpötilan merk-
kivalo (7) palavat. Laite tarvitsee noin 10 min kuu mentuakseen. Kun ohjeläm-
pötila on saavutettu, laitteen sisäänrakennettu lämpötilansäädin (termostaatti) 
katkaisee kuumaelementin sähkövirran syötön. Punainen verkon lämpötilan 
merkkivalo sammuu. Jos punainen lämpötilan merkkivalo palaa, hitsausta ei 
saa suorittaa. 

βέθέΝ ώТtsКusХтmЩötТХКnΝźźΝvКХТntК
 Muhvien kuumaelementtihitsauslaitteen lämpötila on esisäädetty PP-putkien 

hitsauksen keskilämpötilalle (260°C). Putken materiaalista riip puen saattaa olla 
tarpeen korjata tätä hitsauslämpötilaa. Tähän  liittyen on otettava huomioon 
valmistajan putkia tai putkenosia koskevat  tiedot! Kuumennustyökalujen 
(kuumennusliitännän ja kuumennusholkin) lämpötilaa tulisi sen vuoksi valvoa 
esimerkiksi sähköisellä pintalämpötilan mittauslaitteella. Lämpötilaa voidaan 
tarvittaessa säätää kääntämällä lämpötilan säätöruuvia (8). Mikäli lämpötilan 
säätöä muutetaan, on pidettävä mielessä, että kuumaelementtiä saa käyttää 
vasta 10 minuu tin kuluttua siitä, kun ohjelämpötila on saavutettu.

3. Käyttö
γέ1έΝ εОnОtОХmтnΝФuvКusΝ
 Muhvien kuumaelementtihitsauksessa putki ja putkenosa hitsataan  limittäin. 

Putkenpää ja muhviosa kuumennetaan holkin ja liitäntäistukan muotoisella 
kuumennustyökalulla hitsauslämpötilaan, minkä jälkeen ne liitetään toisiinsa. 
Putkenpää ja kuumennusholkki tai muhviosa ja kuumennusliitäntä on sovitettu 
toisiinsa siten, että liitettä essä muodostuu liitospaine (kuva 4): 

 DVS 2208:n mukaan muhvien kuumaelementtihitsauksessa voidaan soveltaa 
2 menetelmää, joissa kuumennusliitäntöjen ja kuumennusholkkien mitat eroavat 
toisistaan. Menetelmä A ei käsitä mitään mekaanista putken työstöä, kun taas 
menetelmä B sisältää mekaanisen putken työstön (pinnankuorinta). REMS 
kuumennusliitännät ja kuumennusholkit on valmistettu yksinomaan menetelmän 

A mukaisesti, ts. mitään mekaanista putken työstöä ei tarvita. 

 Muhvien kuumaelementtihitsaukset voidaan tehdä käsin jopa Ø 50 mm:iin asti. 
Suurempien putken läpimittojen kyseessä ollessa on kasvavien liitosvoimien 
vuoksi käytettävä sopivaa hitsauskiinnitintä.

γέβέΝ ώТtsКuФsОnΝvКХmТstОХuΝ
 Valmistajan putkia tai putkenosia koskevat tiedot on otettava huomioon! 

Putkenpää on katkaistava suorakulmaisesti ja tasaisesti. Tämä tehdään putki-
leikkurilla REMS RAS (katso 1.1) tai putkisaksilla REMS ROS (katso 1.1). 
Putkenpää on lisäksi viistottava, jotta se voitaisiin  liittää helpommin muhviin. 
Viistoamiseen käytetään putken viistoamislaitetta REMS RAG (katso 1.1). 
Hitsattava putkenpää ja muhviosan sisäpuoli sekä tarvittaessa kuumennusliitäntä 
ja kuumennusholkki on puhdistettava joko paperilla, josta ei irtoa kuituja, tai 
 rievulla ja spriillä tai teknisellä alkoholilla välittömästi ennen hitsausta. Kuumen-
nusliitännän ja kuumennusholkin pinnoitukseen ei saa missään tapauksessa 
jäädä kiinni mitään muovin jäännöksiä. Kuumennustyökaluja puhdistettaessa 
on ehdottomasti pidettävä huoli siitä, ettei niiden kiinnitarttumista estävä pinnoitus 
vaurioidu työkalujen käytöstä. Työstettyihin hitsauspintoihin ei saa enää koskea 
ennen hitsausta. 

γέγέΝ KuumКОХОmОnttТάЩтТttтТsСТtsКusmОnОtОХmтnΝОrТΝvКТСООtΝ
γέγέ1έΝźsТХтmmТtвsΝ
 Esilämmitystä varten työnnetään putki ja putkenosa ripeästi ja akselin suun-

taisesti kuumennustyökaluille vasteeseen tai merkintään asti ja pidetään ne 
kiinni siinä asennossa. Kuvassa 5, sarakkeessa 2 ilmoitettua esilämmitysaikaa 
on noudatettava. Esilämmityksen aikana lämpö tunkeutuu hitsattaviin liitospin-
toihin, niin että niissä vallitsee hitsauslämpötila. 

γέγέβέΝVКТСtКmТnОnΝУКΝХТТttтmТnОnΝ
 Esilämmityksen jälkeen putki ja putkenosa on vedettävä äkkinäisesti pois 

kuumennustyökaluilta ja työnnettävä heti yhteen vasteeseen asti siten, että ne 
eivät väänny. Vaihtoaika ei saa ylittää kuvassa 5, sarak keessa 3 ilmoitettuja 
aikoja, sillä muutoin liitospinnat jäähtyvät, mikä ei ole sallittua. 

γέγέγέΝKТТnnТttтmТnОnΝ
 Toisiinsa liitetyt osat on kiinnitettävä (pidettävä kiinni) kuvassa 5, sarakkeessa 

4 ilmoitetulla tavalla. 

3.3.4. Jäähdytys
 Liitosta saa rasittaa muilla asennustöillä vasta jäähdytysajan kuluttua umpeen 

(kuva 5, sarake 5).

4. Kunnossapito
  VAROITUS   
Ν IrrШtКΝvТrtКЩТstШФОΝОnnОnΝФunnШstusάΝУКΝФШrУКustöТНОnΝКХШТttКmТstК! Vain 

vastaavan pätevyyden omaava ammattitaitoinen henkilöstö saa suorittaa nämä 
työt.

4.1. Huolto
 REMS MSG-laitteet ovat täysin huoltovapaita. 

4.2. Tarkastus/Kunnossapito 
 Kuumaelementin kiinnitarttumista estävä pinnoitus on aina ennen hitsausta 

puhdistettava joko paperilla, josta ei irtoa kuituja, tai rievulla ja spriillä tai tekni-
sellä alkoholilla. Varsinkin muovin jäännökset on heti poistettava kuumaele-
mentiltä. Tässä yhteydessä on ehdottomasti pidettävä huoli siitä, ettei kuuma-
elementin kiinnitarttumista estävä pinnoitus vaurioidu työkalujen käytöstä. 

ηέΝ KтвttтвtвmТnОnΝСтТrТötКЩКuФsТssКΝ
5.1. Häiriö: Muhvien kuumaelementtihitsauslaite ei kuumennu.

 Syy: ● Muhvien kuumaelementtihitsauslaitetta ei ole pistetty  
  pistorasiaan.

  ● Liitosjohto on viallinen.
  ● Pistorasia on epäkunnossa.
  ● Laite on epäkunnossa.

5.2. Häiriö: Muovin jäännökset liimautuvat kiinni kuumennustyökaluihin.

 Syy: ● Kuumennustyökalut ovat likaantuneet (katso 4.2.).
  ● Kiinnitarttumista estävä pinnoitus on vaurioitunut.

6. Jätehuolto
 Muhvien kuumaelementtihitsauslaittteita MSG ei saa hävittää kotitalousjätteiden 

mukana käytön jälkeen. Niiden jätteet on huollettava asianmukaisesti lakimää-
räysten mukaan.

ιέΝ VКХmТstКУКnΝtКФuu
 Epäasianmukaisen käytön vuoksi vaurioituneille kuumaelementtien PTFE-

päällysteille ei myönnetä takuuta.

 Takuuaika on 12 kuukautta siitä alkaen, kun uusi tuote on luovutettu ensikäyt-
täjälle. Luovutusajankohta on osoitettava lähettämällä alkuperäiset ostoa 
koskevat asiapaperit, joista on käytävä ilmi ostopäivä ja tuotenimike. Kaikki 
takuuaikana esiintyvät toimintavirheet, joiden voidaan osoittaa johtuvan valmistus- 
tai materiaalivirheestä, korjataan ilmaiseksi. Vian korjaamisesta ei seuraa 
tuotteen takuuajan piteneminen eikä sen uusiutuminen. Takuu ei koske vahin-
koja, jotka johtuvat normaalista kulumisesta, epäasianmukaisesta käsittelystä 
tai väärinkäytöstä, käyttöohjeiden noudattamatta jättämisestä, soveltumattomista 



inΝήΝЩШrΝ ЩШr
työvälineistä, ylikuormituksesta, käyttötarkoituksesta poikkeavasta käytöstä, 
laitteen muuttamisesta itse tai muiden tekemistä muutoksista tai muista syistä, 
joista REMS ei ole vastuussa. 

 Takuuseen kuuluvia töitä saavat suorittaa ainoastaan tähän valtuutetut REMS-
sopimuskorjaamot. Reklamaatiot hyväksytään ainoastaan siinä tapauksessa, 
että tuote jätetään valtuutettuun REMS-sopimuskorjaamoon, ilman että sitä on 
yritetty itse korjata tai muuttaa tai purkaa osiin. Vaihdetut tuotteet ja osat siirtyvät 
REMS-yrityksen omistukseen.

 Rahtikuluista kumpaankin suuntaan vastaa käyttäjä.

 Tämä takuu ei rajoita käyttäjän lainmukaisia oikeuksia, erityisesti hänen oikeut-
taan vaatia myyjältä takuun puitteissa vahingonkorvausta tuotteessa havaittujen 
vikojen perusteella. Tämä valmistajan takuu koskee ainoastaan uusia tuotteita, 
jotka ostetaan ja joita käytetään Euroopan Unionin alueella, Norjassa tai Sveit-
sissä. 

 Tähän takuuseen sovelletaan Saksan lakia ottamatta huomioon Yhdistyneiden 
kansakuntien yleissopimusta kansainvälisistä tavaran kauppaa koskevista 
sopimuksista (CISG).

8. Varaosaluettelot
Ν KКtsШΝЯКrКШsКХuОttОХОШtΝФШСНКstКΝϊШаЧХШКНsΝ→ΝPКrtsΝХТstsΝ 

osoitteessa www.rems.de.

P.S. Tämän käyttöohjeen eri kuvat ja lausunnot ovat peräisin DVS-ohjeista 2207 ja 
2208. (DVS: Deutscher Verband für Schweißtechnik e.V. = Saksan hit saustekninen 
liitto, Düsseldorf).

por

TrКНuхуШΝНШΝmКnuКХΝНОΝТnstruхõОsΝШrТРТnКХ

Indicações de segurança gerais
 ATENÇÃO   
Todas as instruções devem ser lidas. Erros cometidos devido à não observação 
das instruções indicadas a seguir podem provocar choques eléctricos, incêndios e/
ШuΝХОsõОsΝРrКЯОsέΝτΝtОrЦШΝtцМЧТМШΝįКЩКrОХСШΝОХцМtrТМШ”ΝutТХТгКНШΝКΝsОРuТrΝrОПОrОάsОΝ
a ferramentas eléctricas ligadas à rede (com cabo de rede), a ferramentas eléctricas 
acionadas por bateria/pilha (sem cabo de rede), a máquinas e a aparelhos eléctricos. 
UtТХТгОΝШΝКЩКrОХСШΝОХцМtrТМШΝКЩОЧКsΝНОΝКМШrНШΝМШЦΝКΝsuКΝiЧКХТНКНОΝОΝШЛsОrЯКЧНШΝ
os regulamentos gerais de segurança e de prevenção de acidentes.

CONSERVE TODAS AS INDICAÇÕES DE SEGURANÇA E INSTRUÇÕES PARA 
FUTURAS CONSULTAS.

A) Local de trabalho
КΨΝ εКntОnСКΝКΝsuКΝпrОКΝНОΝtrКЛКХСШΝХТmЩКΝОΝЛОmΝКrrumКНКέΝA falta de organização 

e áreas de trabalho não iluminadas podem provocar acidentes.
ЛΨΝ σunМКΝtrКЛКХСОΝМШmΝШΝКЩКrОХСШΝОХцМtrТМШΝОmΝгШnКsΝsuУОТtКsΝКШΝЩОrТРШΝНОΝ

ОбЩХШsуШ,ΝnКsΝquКТsΝsОΝОnМШntrОmΝХъquТНШs,ΝРКsОsΝШuΝЩШОТrКsΝТnlКmпvОТsέΝ
χЩКrОХСШsΝОХцМtrТМШsΝЩrШНuгОЦΝПКъsМКsΝquОΝЩШНОЦΝТЧlКЦКrΝЩШОТrКsΝШuΝЯКЩШrОsέ

c) Mantenha afastadas crianças e outras pessoas durante a utilização do 
aparelho eléctrico. Com a atenção desviada, poderá perder o controlo do 
aparelho.

B) Segurança eléctrica
КΨΝ χΝiМСКΝНОΝХТРКхуШΝНШΝКЩКrОХСШΝОХцМtrТМШΝНОvОΝОnМКТбКrΝЩОrПОТtКmОntОΝnКΝ

tШmКНКΝНОΝrОНОέΝχΝiМСКΝnunМКΝЩШНОΝsОrΝКХtОrКНК,ΝНОΝmШНШΝКХРumέΝσunМКΝ

utТХТгОΝiМСКsΝКНКЩtКНШrКsΝОmΝМШnУuntШΝМШmΝКЩКrОХСШsΝОХцМtrТМШsΝМШmΝ
ligação à terra. UЦКΝiМСКΝТЧКХtОrКНКΝОΝtШЦКНКsΝНОΝrОНОΝКНОquКНКsΝrОНuгОЦΝ
o risco de choques eléctricos. Caso o aparelho eléctrico esteja equipado com 
um condutor de protecção, o aparelho pode ser ligado apenas a tomadas de 
rede com contacto de protecção. Em estaleiros, em ambientes húmidos, ao ar 
livre,  ou no caso de tipos de instalações semelhantes, opere o aparelho eléctrico 
na rede, apenas mediante um dispositivo de protecção de corrente de falha de 
30 mA (interruptor FI).

ЛΨΝ źvТtОΝШΝМШntКМtШΝНТrОМtШΝНШΝsОuΝМШrЩШΝМШmΝsuЩОrПъМТОsΝХТРКНКsΝрΝtОrrК,ΝМШmШΝ
tuЛШs,ΝКquОМТmОntШs,ΝПШРõОsΝОΝПrТРШrъiМШsέΝExiste um risco elevado de choques 
eléctricos, caso o seu corpo esteja ligado à terra.

МΨΝ εКntОnСКΝШΝКЩКrОХСШΝКПКstКНШΝНКΝМСuvКΝШuΝСumТНКНОέΝA penetração da água 
num aparelho eléctrico aumenta o risco de choques eléctricos.

НΨΝ σunМКΝutТХТгОΝШΝМКЛШΝЩКrКΝtrКnsЩШrtКrΝШuΝsusЩОnНОrΝШΝКЩКrОХСШ,ΝШuΝЩКrКΝ
tТrКrΝКΝiМСКΝНКΝtШmКНКΝНОΝrОНОέΝεКntОnСКΝШΝМКЛШΝКПКstКНШΝНОΝМКХШr,ΝяХОШ,Ν
КrОstКsΝКiКНКsΝШuΝМШmЩШnОntОsΝНШΝКЩКrОХСШΝОmΝmШvТmОntКхуШέΝCabos 
НКЧТiМКНШsΝШuΝЦКХΝКrruЦКНШsΝКuЦОЧtКЦΝШΝrТsМШΝНОΝМСШquОsΝОХцМtrТМШsέ

ОΨΝ χШΝtrКЛКХСКrΝМШmΝumΝКЩКrОХСШΝОХцМtrТМШΝnШΝОбtОrТШr,ΝutТХТгОΝКЩОnКsΝМКЛШsΝ
НОΝОбtОnsуШΝquОΝsОУКmΝСШmШХШРКНШsΝtКmЛцmΝЩКrКΝпrОКsΝОбtОrТШrОsέΝA 
utilização de um cabo de extensão adequado, homologado para áreas exteriores, 
reduz o risco de choques eléctricos.

C) Segurança de pessoas
Ν źstОsΝКЩКrОХСШsΝnуШΝНОvОmΝsОrΝutТХТгКНШsΝЩШrΝЩОssШКsΝΧТnМХuТnНШΝМrТКnхКsΨΝ

МШmΝМКЩКМТНКНОsΝПъsТМКs,ΝsОnsШrТКТsΝШuΝmОntКТsΝ ХТmТtКНКsΝШuΝПКХtКΝНОΝ
ОбЩОrТшnМТКΝОΝМШnСОМТmОntШ,ΝКΝnуШΝsОrΝquОΝОstКsΝsОУКmΝsuЩОrvТsТШnКНКsΝ
ЩШrΝumКΝЩОssШКΝrОsЩШnsпvОХΝЩОХКΝsuКΝsОРurКnхКΝШuΝquОΝНОstКΝrОМОЛКmΝ
instruções acerca da utilização do aparelho. As crianças devem ser supervi-
sionadas para garantir que não brincam com o aparelho.

КΨΝ źstОУКΝМШmΝКtОnхуШ,ΝtОnСКΝМuТНКНШΝМШmΝШΝquОΝПКг,ΝОΝtrКЛКХСОΝНОΝПШrmКΝ
sОnsКtКΝМШmΝumΝКЩКrОХСШΝОХцМtrТМШέΝσunМКΝutТХТгОΝШΝКЩКrОХСШΝОХцМtrТМШΝ
quКnНШΝОstТvОrΝМКnsКНШΝШuΝsШЛΝШΝОПОТtШΝНОΝНrШРКs,ΝпХМШШХΝШuΝmОНТМКmОntШsέΝ
Um único momento de falta de atenção ao utilizar o aparelho pode provocar  
lesões sérias.

ЛΨΝ UtТХТгОΝШsΝОquТЩКmОntШsΝНОΝЩrШtОМхуШΝЩОssШКХΝОΝutТХТгОΝsОmЩrОΝяМuХШsΝНОΝ
protecção. A utilização dos equipamentos de protecção pessoal, como, p.ex., 
máscara contra poeiras, sapatos de protecção anti-derrapantes, capacete de 
protecção ou protecção dos ouvidos, de acordo com o tipo e utilização do aparelho 
eléctrico, reduz o risco de lesões.

МΨΝ źvТtОΝquКХquОrΝМШХШМКхуШΝОmΝsОrvТхШΝ ТnКНvОrtТНКέΝχssОРurОάsОΝquО,ΝШΝ
ТntОrruЩtШrΝsОΝОnМШntrКΝnКΝЩШsТхуШΝ”ϊźSδIύχϊτį,ΝКntОsΝНОΝТnsОrТrΝКΝiМСКΝ
nКΝtШmКНКΝНОΝrОНОέΝSe tiver o dedo no interruptor durante o transporte do 
aparelho eléctrico, ou se conectar à alimentação eléctrica o aparelho já ligado, 
isto poderá provocar acidentes. Nunca ligue o interruptor de toque em ponte.

НΨΝ RОtТrОΝquКТsquОrΝПОrrКmОntКsΝНОΝКУustОΝШuΝМСКvОsΝНОΝЛШМК,ΝКntОsΝНОΝХТРКrΝ
o aparelho eléctrico. Uma ferramenta ou chave que se encontre numa parte 
do aparelho em rotação, pode provocar lesões. Nunca introduza a mão em 
componentes em movimento (em rotação). 

ОΨΝ σуШΝsШЛrОstТmОΝКΝsuКsΝМКЩКМТНКНОsέΝχssОРurОΝumКΝЩШsТхуШΝirmОΝОΝmКntОnСКΝ
sОmЩrОΝШΝsОuΝОquТХъЛrТШέΝDesta forma poderá controlar melhor o aparelho em 
situações inesperadas.

ПΨΝ UtТХТгОΝrШuЩКΝКНОquКНКέΝσunМКΝvТstКΝrШuЩКΝХКrРКΝnОmΝusОΝУяТКsέΝεКntОnСКΝ
ШΝМКЛОХШ,ΝКΝrШuЩКΝОΝКsΝХuvКsΝКПКstКНШsΝНКsΝЩОхКsΝОmΝmШvТmОntШέΝRoupa 
sШХtК,ΝУяТКsΝШuΝМКЛОХШΝМШЦЩrТНШΝЩШНОЦΝsОrΝКЩКЧСКНШsΝЩШrΝЩОхКsΝОЦΝЦШЯТЦОЧtШέ

РΨΝ ωКsШΝЩШssКmΝsОrΝmШntКНШsΝНТsЩШsТtТvШsΝНОΝКsЩТrКхуШΝОΝМКЩtКхуШΝНОΝЩШОТrКs,Ν
МОrtТiquОάsОΝНОΝquОΝОstОsΝtОnСКmΝsТНШΝХТРКНШsΝОΝquОΝsОУКmΝutТХТгКНШsΝМШrrОМ-
tКmОntОέΝχΝutТХТгКхуШΝНОstОsΝНТsЩШsТtТЯШsΝrОНuгΝШsΝЩОrТРШsΝМrТКНШsΝЩОХШΝЩяέ

СΨΝ źntrОРuОΝШΝКЩКrОХСШΝОХцМtrТМШΝОбМХusТvКmОntОΝКΝЩОssШКsΝquОΝrОМОЛОrКmΝ
instruções adequadas. Os jovens podem operar o aparelho eléctrico apenas 
КЩяsΝМШЧМХuъНШsΝШsΝńθΝКЧШs,ΝЧШΝсЦЛТtШΝНКΝsuКΝПШrЦКхуШΝЩrШissТШЧКХΝОΝЧШΝМКsШΝ
НОΝОstКrОЦΝsШЛΝsuЩОrЯТsуШΝНОΝuЦΝЩrШissТШЧКХΝОsЩОМТКХТгКНШέ

ϊΨΝεКnusОКmОntШΝОΝutТХТгКхуШΝМuТНКНШsШsΝНОΝКЩКrОХСШsΝОХцМtrТМШs
a) Nunca sujeite o aparelho eléctrico a sobrecargas. Utilize para o seu trabalho 

o aparelho eléctrico concebido para o efeito. Com aparelhos eléctricos 
adequados trabalhará melhor e com mais segurança, dentro do intervalo de 
potência indicado.

ЛΨΝ σunМКΝutТХТгОΝumΝКЩКrОХСШΝОХцМtrТМШΝМuУШΝТntОrruЩtШrΝОstОУКΝНКnТiМКНШέΝUm 
aparelho eléctrico que não possa ser ligado ou desligado, é perigoso e terá que 
ser reparado.

МΨΝ RОtТrОΝКΝiМСКΝНКΝtШmКНКΝНОΝrОНО,ΝКntОsΝНОΝОПОМtuКrΝКУustОsΝnШΝКЩКrОХСШ,Ν
de substituir peças acessórias ou de guardar o aparelho. Esta precaução 
evita o arranque inadvertido do aparelho.

d) Guarde os aparelhos eléctricos não utilizados fora do alcance de crianças. 
σunМКΝЩОrmТtКΝКΝutТХТгКхуШΝНШΝКЩКrОХСШΝОХцМtrТМШΝЩШrΝЩОssШКsΝquОΝnуШΝ
ОstОУКmΝПКmТХТКrТгКНКsΝМШmΝШΝmОsmШΝШuΝquОΝnуШΝtОnСКmΝХТНШΝОstКsΝТnstru-
ções. Aparelhos eléctricos são perigosos, se forem utilizados por pessoas 
inexperientes.

ОΨΝ TrКtОΝШΝКЩКrОХСШΝОХцМtrТМШΝМШmΝtШНШΝШΝМuТНКНШέΝωШntrШХКrΝШΝЩОrПОТtШΝПunМТШ-
nКmОntШΝНКsΝЩОхКsΝmяvОТsΝНШΝКЩКrОХСШ,ΝsОΝОstКsΝОstуШΝШuΝnуШΝОmЩОrrКНКs,Ν
sОΝОбТstОmΝМШmЩШnОntОsΝquОЛrКНШsΝШuΝНКnТiМКНШs,ΝНОΝmШНШΝКΝquОΝШΝ
ПunМТШnКmОntШΝЩОrПОТtШΝНШΝКЩКrОХСШΝОХцМtrТМШΝnуШΝsОУКΝЩrОУuНТМКНШέΝχntОsΝ
НКΝutТХТгКхуШΝНШΝКЩКrОХСШΝОХцМtrТМШ,ΝmКnНОΝrОЩКrКrΝquКТsquОrΝМШmЩШnОntОsΝ
НКnТiМКНШsΝЩШrΝЩОssШКХΝОsЩОМТКХТгКНШΝquКХТiМКНШΝШuΝЩШrΝumКΝШiМТnКΝНОΝ
КssТstшnМТКΝtцМnТМКΝМШntrКtКНКΝОΝКutШrТгКНКΝRźεSέΝMuitos acidentes têm a 
sua origem em ferramentas eléctricas submetidas a uma manutenção incorrecta.

ПΨΝ εКntОnСКΝКsΝПОrrКmОntКsΝНОΝМШrtОΝКiКНКsΝОΝХТmЩКsέΝFerramentas de corte 
submetidas a uma manutenção cuidadosa, com arestas de corte afiadas, 

Fig. 1 – 3

 

Fig. 4
(1) Preparar
(2) Termo-elemento
(3) Manguito
(4) Piton de aquecimento
(5) Elemento de aquecimento
(6) Tubo
(7) Aquecimento
(8) União acabada

Fig. 5
(1) Diâmetro exterior do tubo mm
(2) Acoplar para PN 10/ para PN 6 s
(3) Mudar (tempo máximo) s
ΧζΨΝ TОЦЩШΝНОΝКrrОПОМТЦОЧtШΝiбКхуШΝs
(5) Tempo de arrefecimento total min

¹ΨΝ ϊОЯТНШΝКШΝТЧsuiМТОЧtОΝОsЩОssШrΝ
 de parede não se recomenda o 
 procedimento de soldar

EE
1 Suporte auxiliar
2 Fixação para o banco de trabalho
3 Punho
4 Termo-elemento
5 Termo-ferramentas (Piton e 
 casquilho de aquecimento)
6 Vermelho – controle de corrente
7 Verde – controle de temperatura
8 Parafuso de ajuste de temperatura

FM
1 Suporte auxiliar
2 Fixação para o banco de trabalho
3 Punho
4 Termo-elemento
5 Termo-ferramentas (Piton e 
 casquilho de aquecimento)
6 Verde – controle de corrente
7 Vermelho – controle de temperatura
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emperram com menor frequência e permitem um manuseamento mais fácil. 
РΨΝ όТбОΝЛОmΝКΝЩОхКΝНОΝtrКЛКХСШέΝUtТХТгОΝНТsЩШsТtТЯШsΝНОΝiбКхуШΝШuΝuЦΝtШrЧШΝЩКrКΝ

sОРurКrΝКΝЩОхКΝНОΝtrКЛКХСШέΝϊОstКΝПШrЦК,ΝКΝЩОхКΝiМКΝЦКТsΝsОРurКΝНШΝquОΝutТХТ-
zando a mão, e além disso terá ambas as mãos livres para a operação do 
aparelho eléctrico.

СΨΝ UtТХТгОΝШsΝКЩКrОХСШsΝОХцМtrТМШs,ΝКМОssяrТШs,ΝПОrrКmОntКsΝmШntКНКs,ΝОtМέ,ΝНОΝ
КМШrНШΝМШmΝОstКsΝТnstruхõОsΝОΝНКΝПШrmКΝrОРuХКmОntКНКΝЩКrКΝОstОΝtТЩШΝНОΝ
КЩКrОХСШέΝσОstОΝМШntОбtШ,ΝМШnsТНОrОΝtКmЛцmΝКsΝМШnНТхõОsΝНОΝtrКЛКХСШΝОΝКΝ
КМtТvТНКНОΝКΝОбОМutКrέΝA utilização de aparelhos eléctricos para outras aplicações 
além das previstas para o efeito pode provocar situações de perigo. Por razões 
НОΝsОРurКЧхК,ΝsуШΝЩrШТЛТНКsΝquКТsquОrΝЦШНТiМКхõОsΝНШΝКЩКrОХСШΝОХцМtrТМШέ

źΨΝχssТstшnМТКΝtцМnТМК
a) Autorize a reparação do seu aparelho apenas por pessoal especializado e 

quКХТiМКНШΝОΝКЩОnКsΝМШmΝЩОхКsΝsШЛrОssКХОntОsΝНОΝШrТРОmέΝDesta forma 
iМКrпΝКssОРurКНШΝquОΝКΝsОРurКЧхКΝНШΝКЩКrОХСШΝцΝЦКЧtТНКέ

ЛΨΝ τЛsОrvОΝКsΝТnstruхõОsΝНОΝmКnutОnхуШΝОΝКsΝТnstruхõОsΝКМОrМКΝНКΝsuЛstТ-
tuТхуШΝНОΝПОrrКmОntКsέ

МΨΝ ωШntrШХОΝrОРuХКrmОntОΝШΝМКЛШΝНОΝКХТmОntКхуШΝНШΝКЩКrОХСШΝОХцМtrТМШΝОΝmКnНОΝ
suЛstТtuТrΝШΝМКЛШΝОmΝМКsШΝНОΝНКnТiМКхуШΝЩШrΝЩОssШКХΝОsЩОМТКХТгКНШΝОΝ
quКХТiМКНШΝШuΝЩШrΝumКΝШiМТnКΝНОΝКssТstшnМТКΝtцМnТМКΝМШntrКtКНКΝОΝКutШrТ-
гКНКΝRźεSέΝωШntrШХОΝrОРuХКrmОntОΝШsΝМКЛШsΝНОΝОбtОnsуШΝОΝsuЛstТtuКάШsΝ
ОmΝМКsШΝНОΝНКnТiМКхõОsέ

Indicações de segurança especiais
 ATENÇÃO   
● O termo-elemento consegue uma temperatura de trabalho até 300°C. Por isso, 

não tocar nem no termo-elemento (elementos aquecedores) nem nas peças de 
chapa de aço entre o termo-elemento e o pun de plástico, enquanto o aparelho 
esteja ligado à corrente. Não deve também tocar na costura soldada do tubo de 
plástico nem em seu redor, durante e depois da soldadura ! Depois de desligar 
o aparelho, tarda algum tempo até que este arrefeça por completo. Não acelere 
o arrefecimento do aparelho mediante a imersão em liquidos. O aparelho dofreria 
danos graves.

● Ao preparar o aparelho tenha cuidado para que o termo-elemento não entre em 
МШЧtКМtШΝМШЦΝЦКtОrТКТsΝТЧlКЦпЯОТsέ

● Colocar o aparelho únicamente em suportes previstos para o efeito (suporte 
КuбТХТКr,ΝiбКхуШΝЩКrКΝШΝЛКЧМШΝНОΝtrКЛКХСШΨΝШuΝЧuЦКΝsuЩОriМТОΝТРЧТПuРКέ

●Ν SuЛstТtuТrΝШsΝОХОЦОЧtШsΝКquОМОНШrОsΝsяΝМШЦΝКΝКЩКrОХСШΝНОsХТРКНШΝОΝПrТШέ

Utilização correcta

 ATENÇÃO   
Utilizar os aparelhos de polifusão de elementos térmicos REMS MSG para a solda-
dura de tubos em plástico e peças especiais em PB, PE, PP e PVDF.
Quaisquer outras utilizações são indevidas e, portanto, não permitidas.

źsМХКrОМТmОntШΝНОΝsъmЛШХШs

  Antes da colocação em funcionamento, ler o manual de instruções

  Ferramenta eléctrica da classe de protecção I

ΝΝΝEХТЦТЧКхуШΝОМШХяРТМК

  Marca CE de conformidade

1. Caracteristicas técnicas
1.1. Códigos MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

 Aparelho de soldar manguitos
 com termo-elemento 256020 256220 256211 256320

 Suporte auxiliar 250040 250040 256252 250040

 Fixação para banco 
 de trabalho 250041 250041 256252 250041

 Caixa metálica 256042 256242   256342

Ν EХОЦОЧtШsΝКquОМОНШrОsΝЦКЧРuТtШήtuЛШ,ΝЩКrКПusШΝНОΝiбКхуШΝНОΝКхШΝТЧШбТНпЯОХ
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

 Corta-tubos REMS RAS P 10 – 40 290050
 Corta-tubos REMS RAS P 10 – 63 290000
 Corta-tubos REMS RAS P 50 – 110 290100

 Corta-tubos REMS RAS P 110 – 160 290200

 Tesoura para tubos REMS ROS P 35 291200
 Tesoura para tubos REMS ROS P 35A 291220
 Tesoura para tubos REMS ROS P 42 291250
 Tesoura para tubos REMS ROS P 42 P 291000
 Tesoura para tubos REMS ROS P 63 P 291270
 Tesoura para tubos REMS ROS P 75 291100
 Tesoura a bateria para tubos REMS Akku-ROS P 40 291310

 Aparelhos para biselar tubos REMS RAG P 16 – 110 292110
 Aparelhos para biselar tubos REMS RAG P 32 – 250 292210
 Ferramenta para cortar e biselar tubos REMS Cut 110 P Set 290400

1έβέΝ ωКmЩШΝНОΝtrКЛКХСШΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Diâmetro de tubo 16 – 25 mm 16 – 63 mm 16 – 63 mm 16 – 125 mm
 Todos os plásticos soldáveis com temperaturas de soldar de 180 – 290°C

1.3. Caracteristicas eléctricas
 Tensão nominal 
 (tensão da rede) 230 V  230 V  230 V  230 V
 Potência nominal 
 absorvida 500 W  800 W  800 W  1400 W
 Frequência nominal 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
 Classe de protecção 1 1 IP 54 1

1.4. Medidas
 Longitude 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
 Largura 120 mm 180 mm 130 mm 180 mm
 Altura 50 mm 50 mm 50 mm 85 mm

1.5. Pesos
 Aparelho 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
Ν SuЩШrtОΝКuбТХТКrήiбКхуШΝЩКrКΝ
 o banco de trabalho 0,4 kg 0,4 kg 0,63 kg 0,4 kg

1έθέΝ InПШrmКхуШΝsШЛrОΝruТНШ
 Valor de emissão relacionada com 
 o local de trabalho 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Vibrações
 Valor efectivo da 
 aceleração 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s²

 O valor da emissão de vibrações indicado foi medido segundo um processo 
de ensaio normalizado e pode ser utilizado para a comparação com o de um 
outro aparelho. O valor da emissão de vibrações indicado também pode ser 
utilizado para uma primeira avaliação da exposição.

  CUIDADO   
 O valor da emissão de vibrações pode divergir do valor nominal durante a 

utilização efectiva do aparelho, em função do tipo e do modo em que o mesmo 
é utilizado; assim como pelo facto de estar ligado, mas a funcionar sem carga.

βέΝ όunМТШnКmОntШ
2.1. Ligação eléctrica

  ATENÇÃO   
 Deve ligar-se únicamente o aparelho de soldar com termo-elemento para 

reparações numa tomada com terra (condutor de protecção)! Observe a tensão 
de rede! Antes de ligar o aparelho comprovar se a tensão indicada na placa 
de caracteristicas corresponde à tensão da rede.

βέβέΝ PrОЩКrКхуШΝНШΝКЩКrОХСШΝНОΝsШХНКrΝmКnРuТtШsΝźźΝМШmΝtОrmШάОХОmОntШ
 O aparelho é fornecido com um suporte auxiliar (1) como indicado na Fig.1. O 

suporte auxiliar serve como apoio durante a operação de soldar ou como 
НТsЩШsТtТЯШΝНОΝМШХШМКхуШέΝлΝПШrЧОМТНШΝМШЦШΝКМОssяrТШΝuЦКΝiбКхуШΝЩКrКΝШΝЛКЧМШΝ
НОΝtrКЛКХСШΝΧόТРέβΨΝЧКΝquКХΝШΝКЩКrОХСШΝЩШНОΝsОrΝiбКНШΝОЦΝЩШsТхуШΝСШrТгШЧtКХΝ
ou vertical.

Ν PrОЩКrКхуШΝsШΝКЩКrОХСШΝsШХНКНШrΝМШmΝtОrmШάОХОmОntШΝόε
Ν τΝКЩКrОХСШΝцΝМШХШМКНШΝsШЛrОΝШΝsuЩШrtОΝЛКsОΝΧńΨΝШuΝМШЦΝШΝsuЩШrtОΝiбКНШΝЧШΝ

banco de trabalho. 

  CUIDADO   
Ν TШМКrΝsяΝnШΝЩunСШΝЩХпstТМШΝquКnНШΝШΝКЩКrОХСШΝОstОУКΝХТРКНШΝΧγΨέΝσуШΝtШМКrΝ

nunМКΝnШΝtОrmШάОХОmОntШΝΧζΨ,ΝnКsΝПОrrКmОntКsΝНОΝКquОМТmОntШΝΧηΨΝШuΝnКsΝ
ЩОхКsΝНОΝМСКЩКΝОntrОΝШΝЩunСШΝΧγΨΝОΝШΝtОrmШάОХОmОntШΝΧζΨ!ΝPОrТРШΝНОΝ
quОТmКНurКs!Ν

βέγέΝ SОХОМхуШΝНКsΝПОrrКmОntКsΝНОΝКquОМТmОntШΝźź
 Eleger as ferramentas de aquecimento (Fig.3), elementos aquecedores e 

manguito/tubo, segundo o diâmetro do tubo. Estes são montados como se 
ЦШstrКΝЧКΝiРurКΝńΝΧηΨ,ΝutТХТгКЧНШΝКΝМСКЯОΝСОбКРШЧКХΝТЧtОrТШrΝПШrЧОМТНК,ΝsШЛrОΝ
o termo-elemento. Fixa-se o piton com um passador igualmente incluido no 
set. Se houver necessidade e aparelho indicado, podem ser montadas várias 
ferramentas de aquecimento ao mesmo tempo no termo-elemento.

Ν SОХОМхуШΝНШsΝОХОmОntШsΝКquОМОНШrОsΝόε
 Eleger os elementos aquecedores (5) correspondentes ao diâmetro do tubo. 

Montar os elementos aquecedores sobre o termo-elemento (4) com a ajuda 
da chave allen fornecida. Podem ser montados dois elementos aquecedores 
no termo-elemento ao mesmo tempo.
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βέζέΝ RОРuХКхуШΝОХОМtrяnТМКΝНОΝtОmЩОrКturКΝźź
 Tanto a DIN 15960 como a DVS 2208 parte 1, prescrevem que a temperatura 

НШΝtОrЦШάОХОЦОЧtШΝНОЯОΝsОrΝКУustпЯОХΝНОΝПШrЦКΝiЧКЦОЧtОΝОsМКХШЧКНКέΝωШЦΝ
ШΝiЦΝНОΝКssОРurКrΝКΝМШЧstсЧМТКΝНКΝtОЦЩОrКturКΝОбТРТНКΝЧШΝtОrЦШάОХОЦОЧtШ,Ν
os aparelhos estão equipados com regulação de temperatura (termostato). A 
DVS 2208 parte 1 prescreve que a diferença de temperatura relacionada com 
o comportamento de regulação, pode ascender a um máximo de 3°C. Prácti-
camente não se pode conseguir esta exactidão de regulação com uma regulação 
ЦОМсЧТМК,ΝsОЧуШ,ΝsяЦОЧtО,ΝМШЦΝuЦКΝrОРuХКхуШΝОХОМtrяЧТМКΝНОΝtОЦЩОrКturКέΝΝ
τsΝКЩКrОХСШsΝΝНОΝsШХНКrΝЦКЧРuТtШsΝМШЦΝtОrЦШάОХОЦОЧtШΝНОΝtОЦЩОrКturКΝiбКΝ
ajustada ou com regulação mecânica de temperatura não podem ser utilizados 
para soldaduras segundo a DVS 2207. 

 Em todos os aparelhos de soldar manguitos com termo-elemento EE, a tempe-
rКturКΝцΝКУustпЯОХέΝSуШΝПШrЧОМТНШsΝМШЦΝrОРuХКхуШΝНОΝtОЦЩОrКturКΝОХОМtrяЧТМКέΝ
Os aparelhos de soldar manguitos com termo-elemento estão caracterizados 
na placa de caracteristicas como segue:

 P.ex. REMS MSG 63 EE: temperatura ajustável (E), regulação EХОМtrяЧТМКΝНОΝ
temperatura, regula a temperatura ajustada com uma tolerância de ± 1°C, o 
quОΝsТРЧТiМКΝquОΝuЦКΝtОЦЩОrКturКΝНОΝβθί°ωΝΧtОЦЩОrКturКΝНОΝsШХНКrΝЩКrКΝPPΨΝ
varia entre 259°C e 261°C.

Ν RОРuХКхуШΝmОМсnТМКΝНОΝtОmЩОrКturКΝΧtОrmШstКtШΨΝόε
Ν χΝtОЦЩОrКturКΝНОΝtrКЛКХСШΝОstпΝiбКНКΝОЦΝβθίΝ±Νńί°ωέΝτЛsОrЯОΝКΝТЧПШrЦКхуШΝ

НШΝПКЛrТМКЧtОΝНОΝtuЛШsΝОΝКМОssяrТШsΞΝωШЦЩrШЯОΝКΝtОЦЩОrКturКΝКЧtОsΝНОΝМШЦОхКrΝ
a soldar.

βέηέΝ PrцάКquОМТmОntШΝНШΝКЩКrОХСШΝНОΝsШХНКrΝmКnРuТtШsΝźźΝМШmΝtОrmШάОХОmОntШ
 Assim que ligado o cabo de conexão do aparelho de soldar manguitos com 

termo-elemento à rede, o aparelho começa a aquecer. Acende a luz piloto 
vermelha de controle de rede (6) e a luz piloto verde de controle de tempera-
tura (7). O aparelho necessita de, aproximadamente, 10 min. para aquecer. 
Uma vez alcançada a temperatura nominal, o termostato instalado no aparelho 
corta o fornecimento de corrente ao termo-elemento. O piloto vermelho de 
controle de rede segue aceso. O piloto verde de controle de temperatura está 
ТЧtОrЦТtОЧtОΝОΝsТЧКХТгКΝШΝХТРКНШΝОΝНОsХТРКНШΝМШЧtТЧuШΝНКΝМШrrОЧtОέΝχШΝiЦΝНОΝ
outros 10 min. de tempo de espera (DVS 2207 parte 1) pode começar a 
operação de soldar. 

Ν PrцάКquОМТmОntШΝНШΝКЩКrОХСШΝНОΝsШХНКrΝМШmΝtОrmШάОХОmОntШΝόε
 Ligue o aparelho soldador com termo-elemento à rede. Este começa a aquecer. 

Acende a luz piloto verde de controle de conexão (6) e a luz piloto vermelha 
de controle de temperatura (7). O aparelho necessita de aproximadamente 10 
min. para alcançar a temperatura de soldadura. Uma vez alcançada a tempe-
ratura de soldadura é accionado o termostato regulando a temperatura. A luz 
piloto vermelha de temperatura apaga-se. Se esta luz piloto vermelha de 
temperatura estiver acesa não se deve soldar.

βέθέΝ SОХОМхуШΝНКΝtОmЩОrКturКΝНΝsШХНКrΝźź
 A temperatura do aparelho de soldar com termo-elemento para reparações 

está pré-ajustada à temperatura de soldar média para tubos PP (260ºC). 
Dependendo, tanto do material do tubo como do espessor de parede do mesmo, 
pode ser necessária uma correcção a esta temperatura de soldar. Neste sentido, 
СпΝquОΝtОrΝОЦΝМШЧtКΝКsΝТЧПШrЦКхõОsΝНШsΝПКЛrТМКЧtОsΝНОΝtuЛШsΝОΝКМОssяrТШsέΝ
Por isso, deve-se controlar a temperatura das ferramentas de aquecimento 
(elementos aquecedores manguito/tubo) com um aparelho adequado para o 
efeito. Em todo o caso, pode-se controlar a temperatura de trabalho girando 
o parafuso de ajuste de temperatura (8). No caso de alterar a temperatura 
ЩrцάiбКНК,ΝСпΝquОΝtОrΝОЦΝМШЧtКΝquОΝsяΝsОΝНОЯОΝutТХТгКrΝШΝtОrЦШάОХОЦОЧtШΝńίΝ
minutos depois de se ter alcançado a temperatura nominal.

γέΝ όunМТШnКmОntШ
γέ1έΝ ϊОsМrТхуШΝНШΝЩrШМОНТmОntШ
 Ao efectuar a soldadura de manguitos com termo-elemento, esta é efectuada 

sШХНКЧНШΝШΝtuЛШΝОΝШΝКМОssяrТШΝКШΝЦОsЦШΝtОЦЩШέΝΝχquОМОάsОΝШΝОбtrОЦШΝНШΝtuЛШΝ
e o manguito mediante os elementos aquecedores (em forma de casquilho e 
piton) até á temperatura de soldar e, em continuação, são unidos. O extremo 
НШΝtuЛШΝОΝШΝМКsquТХСШΝКquОМОНШr,ΝШuΝШΝЦКЧРuТtШΝНШΝКМОssяrТШΝОΝШΝЩТtШЧΝНОΝ
КuqОМТЦОЧtШ,ΝsуШΝКiЧКНШsΝНОΝtКХΝПШrЦКΝquО,ΝКШΝОПОМtuКrΝКΝuЧТуШ,ΝцΝМrТКНКΝuЦКΝ
pressão de união (Fig. 4):

 A directiva DVS 2208 prevê 2 procedimentos para a soldadura de manguitos 
com termo-elemento, as quais diferem nas medidas dos pitons de aquecimento 
e dos casquilhos de aquecimento. No procedimento A não está prevista uma 
mecanização do tubo; no procedimento B está prevista a mecanização do tubo 
(refrentar). Os elementos aquecedores REMS são fabricados exclusivamente 
segundo o procedimento A o que quer dizer que não é necessária a mecani-
zação do tubo.

 Podem fazer-se à mão soldaduras de manguitos com termo-elemento de até 
Ø 50 mm, inclusivé. Em caso de diâmetros de tubos maiores deve-se utilizar 
um dispositivo de soldar apropriado devido à maior força necessária para a 
soldadura.

3.2. Preparação para soldar
 Ter em conta a informação dos fabricantes de tubos e manguitos eléctricos de 

soldar! O extremo do tubo deve ser cortado em ângulo  recto e plano. Esta 
operação é efectuada com o corta-tubos REMS RAS (veja 1.1) ou com as 
tОsШurКsΝНОΝtuЛШsΝREεSΝRτSΝΧЯОУКΝńέńΨέΝχХцЦΝНТssШΝСпΝquОΝКМСКlКЧКrΝШΝ
extremo do tubo para que a união com o manguito seja mais fácil. Para biselar 

o tubo deve-se utilizar o aparelho de biselar REMS RAG (veja 1.1). Antes de 
soldar deve limpar os extremos do tubo e a parte interior do manguito do 
КМОssяrТШΝО,ΝМКsШΝЧОМОssпrТШ,ΝШΝЩТtШЧΝОΝМКsquТХСШΝНОΝКquОМТЦОЧtШέΝϊОЯОΝХТЦЩКrΝ
МШЦΝЩКЩОХΝШuΝМШЦΝuЦΝЩКЧШΝХТЯrОΝНОΝiЛrКsΝОΝМШЦΝпХМШШХΝНОΝquОТЦКrΝШuΝМШЦΝ
пХМШШХΝtцМЧТМШέΝSШЛrОtuНШΝЧуШΝНОЯОЦΝiМКrΝЩОРКНШsΝЧКsΝПОrrКЦОЧtКsΝНОΝКquО-
cimento restos de plástico. Ao efectuar a limpeza tenha atenção para que as 
ПОrrКЦОЧtКsΝНОΝКquОМТЦОЧtШΝЧуШΝtОЧСКЦΝКΝМШЛОrturКΝКЧtТάКНОsТЯКΝНКЧТiМКНКέΝ
Para que isso não aconteça não utilize ferramentas na limpeza das mesmas. 
σуШΝНОЯОΝtШМКrΝЦКТsΝЧКsΝsuЩОriМТОsΝНОΝsШХНКrΝКtцΝКШΝТЧТМТШΝНКΝШЩОrКхуШΝНОΝ
soldar.

γέγέΝ PrШМОНТmОntШsΝЩКrКΝОПОМtuКrΝКΝsШХНКНurКΝКΝtШЩШΝМШmΝtОrmШάОХОmОntШ
γέγέ1έΝχquОМТmОntШ
Ν PКrКΝШΝКquОМТЦОЧtШΝОЦЩurrО,ΝsОЦΝЩКrКr,ΝШΝtuЛШΝОΝШΝКМОssяrТШΝНОΝПШrЦКΝКбТКХΝ

até ao topo ou, até à marca sobre as ferramentas de aquecimento. Mantenha-
άШsΝiбШsέΝϊОЯОάsОΝМuЦЩrТrΝШΝtОЦЩШΝНОΝЩrцάКquОМТЦОЧtШΝsОРuЧНШΝШΝТЧНТМКНШΝ
ЧКΝόТРέηΝМШХuЧКΝβέΝχШΝКquОМОr,ΝШΝМКХШrΝТЧtrШНuгάsОΝЧКsΝsuЩОriМТОsΝНКΝuЧТуШΝКΝ
soldar levando-as à temperatura necessária para uma operação de soldar 
correcta. 

3.3.2. Colocação e união
Ν ϊОЩШТsΝНШΝКquОМТЦОЧtШΝtТrКrΝrпЩТНКЦОЧtОΝШΝtuЛШΝОΝШΝКМОssяrТШΝНШsΝОХОЦОЧtШsΝ

aquecedores juntando-os imediatamente sem torsão até ao topo. O tempo 
desta operação não deve passar os tempos indicados na Fig.5 coluna 3, já 
quО,ΝОЦΝМКsШΝМШЧtrпrТШ,ΝКsΝsuЩОriМТОsΝНОΝuЧТуШΝКrrОПОМОrТКЦΝТЧНОЯТНКЦОЧtОέΝ

γέγέγέΝόТбКхуШ
Ν χsΝЩОхКsΝuЧТНКsΝНОЯОЦΝsОrΝiбКНКsΝΧКЩШТКНКsΨΝsОРuЧНШΝКsΝТЧНТМКхõОsΝНКΝόТРέηΝ

coluna 4.

γέγέζέΝχrrОПОМТmОntШ
Ν χΝuЧТуШΝsяΝНОЯОΝsuЩШrtКrΝМКrРК,ΝШЩОrКхуШΝЩШstОrТШrΝрΝsШХНКНurК,ΝuЦКΝЯОгΝ

transcurrido o tempo de arrefecimento (Fig.5 coluna 5).

4. Manutenção

  ATENÇÃO   
Ν χntОsΝНОΝОПОМtuКrΝtrКЛКХСШsΝНОΝmКnutОnхуШΝОΝНОΝrОЩКrКхуШ,ΝrОtТrОΝКΝiМСКΝ

da rede!ΝEstОsΝtrКЛКХСШsΝsяΝЩШНОЦΝsОrΝrОКХТгКНШsΝЩШrΝtцМЧТМШsΝquКХТiМКНШsέΝ

4.1. Manutenção
 O aparelho está isento de qualquer manutenção.

4.2. Revisões
 Antes de cada soldadura há que limpar a cobertura anti-adesiva do termo-

άОХОЦОЧtШΝМШЦΝЩКЩОХΝШuΝМШЦΝuЦΝЩКЧШΝХТЯrОΝНОΝiЛrКsΝОΝМШЦΝпХМШШХΝНОΝquОТЦКrΝ
ou álcool técnico. Sobretudo, há que retirar imediatamente residuos de plástico 
do termo-elemento. É importante ter em conta que a cobertura anti-adesiva 
НШΝtОrЦШάОХОЦОЧtШΝЧуШΝsОУКΝНКЧТiМКНШΝЩОХКΝutТХТгКхуШΝНОΝПОrrКЦОЧtКsέ

ηέΝ ωШmЩШrtКmОntШΝОmΝМКsШΝНОΝКnШmКХТКs
5.1. Avaria: O aparelho de soldar manguitos com termo-elemento não aquece.

 Causa: ●ΝO aparelho de soldar manguitos com termo-elemento não 
   está ligado.
  ●ΝO cabo eléctrico está defeituoso.
  ●Ν A caixa de ligação eléctrica está defeituosa.
  ●ΝO aparelho esté defeituoso.

5.2. Avaria:Ν RОstШsΝНОΝЩХпstТМШΝiМКЦΝМШХКНШsΝЧШsΝОХОЦОЧtШsΝКquОМОНШrОsέ
 Causa: ●Ν As ferramentas aquecedoras estão sujas (veja 4.2.).
  ●Ν χΝМШЛОrturКΝКЧtТάКНОsТЯКΝОstпΝНКЧТiМКНКέ

θέΝ źХТmТnКr
 Os aparelhos de polifusão de elementos térmicos MSG não podem ser eliminados 

ЧШΝХТбШΝНШЦцstТМШΝЧШΝiЧКХΝНКΝsuКΝЯТНКΝútТХέΝϊОЯОЦΝsОrΝМШrrОМtКЦОЧtОΝОХТЦТЧКНШs,Ν
de acordo com as normas estabelecidas por lei.

7. Garantia do fabricante
 Não se considera como garantia os danos na cobertura PTFE dos termo-

-elementos causados por uso indevido.

Ν τΝЩrКгШΝНОΝРКrКЧtТКΝцΝНОΝńβΝЦОsОsΝКЩяsΝКΝОЧtrОРКΝНШΝЧШЯШΝЩrШНutШΝКШΝЩrТЦОТrШΝ
consumidor. A data de entrega deve ser comprovada com o envio dos docu-
mentos originais de compra, que devem conter a data da compra e a designação 
do produto. Todas as falhas no funcionamento ocorridas dentro do prazo de 
garantia, provocadas por erros de fabrico ou de material comprovados, serão 
reparadas gratuitamente. O prazo de garantia do produto não se prolongará 
nem se renovará com a reparação das avarias. Ficam excluídos da garantia 
todos os danos provocados pelo desgaste natural, manuseamento incorrecto 
ou uso normal, não observação dos regulamentos de operação, meios de 
ШЩОrКхуШΝТЧКНОquКНШs,ΝМКrРКsΝОбМОssТЯКs,ΝutТХТгКхуШΝЩКrКΝШutrКsΝiЧКХТНКНОsΝ
КХцЦΝНКsΝЩrОЯТstКs,Ν ТЧtОrЯОЧхõОsΝЩОХШΝЩrяЩrТШΝutТХТгКНШrΝШuΝЩШrΝtОrМОТrШsΝШuΝ
outras razões fora do âmbito da responsabilidade da REMS. 

Ν τsΝsОrЯТхШsΝНОΝРКrКЧtТКΝНОЯОЦΝsОrΝЩrОstКНШs,ΝОбМХusТЯКЦОЧtО,ΝЩОХКsΝШiМТЧКsΝ
de assistência técnica contratadas e autorizadas REMS. Todas as reclamações 
sОrуШΝМШЧsТНОrКНКsΝКЩОЧКsΝsОΝШΝКЩКrОХСШΝ ПШrΝОЧtrОРuОΝКΝuЦКΝШiМТЧКΝНОΝ
assistência técnica contratada e autorizada REMS sem terem sido efectuadas 



por / pol pol

quaisquer intervenções e sem o aparelho ter sido anteriormente desmontado 
por outrem. Produtos e peças substituídos passam a ser propriedade da REMS.

 Os custos relativos ao transporte de ida e volta são da responsabilidade do 
utilizador.

 Os direitos legais do utilizador, em especial o seu direito de reclamação perante 
o representante em caso de danos, manter-se-ão inalterados. Esta garantia 
do fabricante é válida exclusivamente para produtos novos, comprados e 
utilizados na União Europeia, na Noruega ou na Suíça.

 A esta garantia aplica-se o direito alemão, excluindo-se a Convenção das 
Nações Unidas sobre os Contratos de Compra e Venda Internacional de 
Mercadorias (CISG).

9. Listas de peças
 Para obter informações sobre as listas de peças, ver www.rems.deΝ→ΝϊШаЧ-

ХШКНsΝ→ΝPКrtsΝХТstsέ

PέϊέΝϊТЯОrsКsΝiРurКsΝОΝОбЩrОssõОsΝutТХТгКНКsΝЧКsΝЩrОsОЧtОsΝТЧstruхõОsΝНОΝusШΝПШrКЦΝ
recolhidas das directrizes DVS 2207 e 2208 (DVS = Associação Alemã para 
técnicas de soldar, Dusseldorf).

pol

TłumКМгОnТОΝгΝШrвРТnКłuΝТnstruФМУТΝШЛsłuРТ

τРяХnОΝаsФКгяаФТΝЛОгЩТОМгОństаК
 τSTRГźσźσIź   
σКХОżвΝuаКżЧТОΝЩrгОМгвtКΕΝаsгвstФТОΝаsФКгяаФТέΝσТОuагРХęНЧТОЧТОΝЩШЧТżsгвМСΝ
аsФКгяаОФΝЦШżОΝsЩШаШНШаКΕΝЩШrКżОЧТОΝОХОФtrвМгЧО,ΝЩШżКrΝТήХuЛΝМТężФТОΝШЛrКżОЧТКΝ
МТКłКέΝUżвtОΝаΝtОФθМТОΝавrКżОЧТОΝ„sЩrгętΝОХОФtrвМгЧвįΝШгЧКМгКΝОХОФtrШЧКrгęНгТОΝ
гКsТХКЧОΝгΝsТОМТΝОЧОrРОtвМгЧОУΝΧгΝЩrгОаШНОЦΝгКsТХКУąМвЦΨ,ΝОХОФtrШЧКrгęНгТОΝгКsТХКЧОΝ
гΝКФuЦuХКtШrКΝΧЛОгΝЩrгОаШНuΝгКsТХКУКМОРШΨ,ΝЦКsгвЧвΝТΝТЧЧОΝurгąНгОЧТКΝОХОФtrвМгЧОέΝ
SЩrгętΝОХОФtrвМгЧвΝЧКХОżвΝużваКΕΝавłąМгЧТОΝгРШНЧТОΝгΝУОРШΝЩrгОгЧКМгОЧТОЦΝТΝЩrгвΝ
uагРХęНЧТОЧТuΝШРяХЧвМСΝЩrгОЩТsяаΝЛОгЩТОМгОήstаКΝТΝгКЩШЛТОРКЧТКΝавЩКНФШЦέ

ГχωώτАВАχΔΝσχΝPRГВSГŁτηΔΝАSГВSTKIEΝАSKχГÓАKIΝψEГPIEωГEέSTАχΝ
I INSTRUKCJE.

A) Stanowisko pracy
КΨΝ σКΝstКnШаТsФuΝЩrКМвΝutrгвmваКΕΝМгвstШśΕΝТΝЩШrгąНОФέΝψrКФΝЩШrгąНФuΝТΝгłОΝ

ШθаТОtХОЧТОΝЦШРąΝЩШаШНШаКΕΝРrШźЛęΝавЩКНФuέ
ЛΨΝ PrгвΝЩШmШМвΝsЩrгΤtuΝОХОФtrвМгnОРШΝnТОΝЩrКМШаКΕΝаΝШtШМгОnТuΝгКРrШτШnвmΝ

авЛuМСОm,ΝаΝФtяrвmΝгnКУНuУąΝsТΤΝЩКХnОΝМТОМгО,ΝРКгвΝХuЛΝЩвłвέΝSЩrгętΝОХОФ-
trвМгЧвΝУОstΝźrяНłОЦΝТsФТОr,ΝФtяrОΝЦШРąΝsЩШаШНШаКΕΝгКЩłШЧΝЩвłяаΝХuЛΝЩКrέ

МΨΝ АΝЩШЛХТτО,ΝРНгТОΝавФШnваКnКΝУОstΝЩrКМКΝsЩrгΤtОmΝОХОФtrвМгnвmΝnТОΝНШЩusг-
МгКΕΝНгТОМТΝТΝШsяЛΝtrгОМТМСέΝIМСΝШЛОМЧШθΕΝЦШżОΝrШгЩrКsгКΕΝШsШЛęΝЩrКМuУąМąΝТΝ
sЩШаШНШаКΕΝutrКtęΝФШЧtrШХТΝЧКНΝsЩrгętОЦέ

ψΨΝψОгЩТОМгОństаШΝОХОФtrвМгnО
КΨΝ АtвМгФКΝЩrгОаШНuΝгКsТХКУąМОРШΝmusТΝНШФłКНnТОΝЩКsШаКΕΝНШΝРnТКгНКΝ

sТОМТШаОРШέΝАtвМгФКΝnТОΝmШτОΝЛвΕΝаΝτКНОnΝsЩШsяЛΝЩrгОrКЛТКnКέΝSЩrгΤtΝ
ОХОФtrвМгnвΝавmКРКУąМвΝuгТОmТОnТКΝШМСrШnnОРШΝnТОΝmШτОΝЛвΕΝгКsТХКnвΝ
ЩrгОгΝУКФТОФШХаТОФΝłąМгnТФТέΝStosowanie oryginalnych wtyczek zdecydowanie 
гЦЧТОУsгКΝrвгвФШΝЩШrКżОЧТКΝЩrąНОЦΝОХОФtrвМгЧвЦέΝJОżОХТΝsЩrгętΝОХОФtrвМгЧвΝ

авЩШsКżШЧвΝУОstΝаΝЩrгОаяНΝuгТОЦТОЧТКΝШМСrШЧЧОРШ,ΝЦШżОΝЛвΕΝЩШНłąМгШЧвΝtвХФШΝ
НШΝРЧТКгНКΝsТОМТШаОРШΝавЩШsКżШЧОРШΝаΝstвФΝuгТОЦТОЧТКΝШМСrШЧЧОРШέΝUżваКЧТОΝ
sЩrгętuΝОХОФtrвМгЧОРШΝЧКΝЩХКМuΝЛuНШав,ΝаΝаТХРШtЧвМСΝаКruЧФКМСΝХuЛΝЧКΝгОаЧątrгΝ
авЦКРКΝЩШНłąМгОЧТКΝРШΝНШΝsТОМТΝЩrгОгΝавłąМгЧТФΝrяżЧТМШаШάЩrąНШавΝШΝЩrąНгТОΝ
гКНгТКłКЧТКΝγίΝΝЦχέ

ЛΨΝ UnТФКΕΝФШntКФtuΝМТКłКΝгΝОХОmОntКmТΝuгТОmТШnвmТ,ΝnЩέΝrurКmТ,ΝФКХШrвПОrКmТ,Ν
ЩТОМКmТ,ΝМСłШНгТКrФКmТέΝUгТОЦТОЧТОΝМТКłКΝЩШНМгКsΝЩrКМвΝгаТęФsгКΝrвгвФШΝ
ЩШrКżОЧТКΝЩrąНОЦΝОХОФtrвМгЧвЦέ

МΨΝ σТОΝавstКаТКΕΝsЩrгΤtuΝnКΝНгТКłКnТОΝаТХРШМТ,ΝnЩέΝНОsгМгuέΝАЧТФЧТęМТОΝаШНвΝ
НШΝаЧętrгКΝsЩrгętuΝгаТęФsгКΝrвгвФШΝЩШrКżОЧТКΝЩrąНОЦΝОХОФtrвМгЧвЦέ

НΨΝ PrгОаяНΝгКsТХКУКМвΝnТОΝsłuτвΝНШΝtrКnsЩШrtuΝХuЛΝгКаТОsгКnТКΝsЩrгΤtuέΝσТОΝ
słuτвΝrяаnТОτΝНШΝавМТąРКnТКΝаtвМгФТΝгΝРnТКгНКΝsТОМТШаОРШέΝωСrШnТΕΝЩrгОаяНΝ
гКsТХКУąМвΝЩrгОНΝавsШФąΝtОmЩОrКturą,ΝШХОУКmТ,ΝШstrвmТΝФrКаΤНгТКmΝТΝНШtФnТΤ-
МТОmΝЩrгОгΝ ruМСШmОΝΧnЩέΝаТruУąМОΨΝОХОmОntвΝsЩrгΤtuέΝUszkodzony lub 
sЩХątКЧвΝЩrгОаяНΝгаТęФsгКΝrвгвФШΝЩШrКżОЧТКΝЩrąНОЦΝОХОФtrвМгЧвЦέΝ

ОΨΝ PШНМгКsΝЩrКМвΝnКΝгОаnątrг,ΝРНвΝФШnТОМгnОΝУОstΝstШsШаКnТОΝЩrгОНłuτКМгК,Ν
stШsШаКΕΝавłąМгnТОΝЩrгОНłuτКМгΝНШstШsШаКnвΝНШΝuτвtФuΝгОаnΤtrгnОРШέΝ
TКФТΝЩrгОНłużКМгΝгЦЧТОУsгКΝrвгвФШΝЩШrКżОЧТКΝЩrąНОЦΝОХОФtrвМгЧвЦέ

ωΨΝψОгЩТОМгОństаШΝШsяЛ
Ν TОΝurгąНгОnТКΝnТОΝsąΝЩrгОгnКМгШnОΝНШΝuτвtФШаКnТКΝЩrгОгΝШsШЛвΝΧаłąМгnТОΝ

гΝНгТОΕmТΨΝгОΝгmnТОУsгШnвmТΝiгвМгnвmТ,ΝsОnsШrвМгnвmТΝХuЛΝumвsłШавmТΝ
гНШХnШśМТКmТ,ΝКХЛШΝгΝnТОНШstКtОМгnвmΝНШśаТКНМгОnТОmΝТΝаТОНгą,ΝМСвЛКΝτОΝ
ЩrгОНΝuτвtФШаКnТОmΝurгąНгОnТКΝгШstКłвΝЩШТnstruШаКnОΝХuЛΝsФШntrШХШаКnОΝ
ЩrгОгΝУОНnąΝгΝШНЩШаТОНгТКХnвМСΝгКΝТМСΝЛОгЩТОМгОństаШΝШsяЛέΝϊгТОМТΝЦusгąΝ
ЛвΕΝФШЧtrШХШаКЧО,ΝКЛвΝuЩОаЧТΕΝsТę,ΝМгвΝЧТОΝużваКУąΝurгąНгОЧТКΝНШΝгКЛКавέ

КΨΝ ψвΕΝuаКτnвm,ΝгаrКМКΕΝuаКРΤΝnКΝавФШnваКnОΝМгвnnШśМТ,Ν rШгsąНnТОΝ
ЩШstΤЩШаКΕΝЩШНМгКsΝЩrКМвΝгОΝsЩrгΤtОmΝОХОФtrвМгnвmέΝσТОΝuτваКΕΝsЩrгΤtuΝ
ОХОФtrвМгnОРШ,ΝУОτОХТΝ УОstΝsТΤΝгmΤМгШnвmΝХuЛΝЩШНΝаЩłваОmΝnКrФШtвФяа,Ν
alkoholu lub leków. ωСаТХКΝЧТОuаКРТΝЩШНМгКsΝużвtФШаКЧТКΝsЩrгętuΝЦШżОΝ
sЩШаШНШаКΕΝРrШźЧОΝШЛrКżОЧТКέ

ЛΨΝ σШsТΕΝОХОmОntвΝШsШЛТstОРШΝавЩШsКτОnТКΝШМСrШnnОРШΝШrКгΝШФuХКrвΝШМСrШnnОέΝ
UżваКЧТОΝОХОЦОЧtяаΝШsШЛТstОРШΝавЩШsКżОЧТКΝШМСrШЧЧОРШμΝЦКsФТΝЩrгОМТаЩвłШаОУ,Ν
ШЛuаТКΝКЧtвЩШθХТгРШаОРШ,ΝФКsФuΝШМСrШЧЧОРШΝХuЛΝШМСrШЧвΝsłuМСuΝ–ΝШНЩШаТОНЧТШΝ
НШΝużваКЧОРШΝsЩrгętuΝОХОФtrвМгЧОРШΝгЦЧТОУsгКΝrвгвФШΝШЛrКżОήέ

МΨΝ АвФХuМгвΕΝmШτХТаШśΕΝЩrгвЩКНФШаОРШΝsКmШМгвnnОРШΝаłąМгОnТКΝsТΤΝsЩrгΤtuέΝ
PrгОНΝаłШτОnТОmΝаtвМгФТΝНШΝРnТКгНКΝsТОМТШаОРШΝuЩОаnТΕΝsТΤ,ΝτОΝsЩrгΤtΝ
ОХОФtrвМгnвΝУОstΝавłąМгШnвΝΧЩШгвМУКΝ„χUSįΝавłąМгnТФКΝгКsТХКnТКΨέΝPrzeno-
sгОЧТОΝsЩrгętuΝгΝЩКХМОЦΝЧКΝавłąМгЧТФuΝХuЛΝЩrяЛКΝаłШżОЧТКΝаtвМгФТΝНШΝРЧТКгНКΝ
sТОМТШаОРШ,ΝРНвΝsЩrгętΝУОstΝаłąМгШЧв,ΝЦШżОΝsЩШаШНШаКΕΝавЩКНОФέΝАΝżКНЧвЦΝ
авЩКНФuΝЧТОΝгаТОrКΕΝΧЦШstФШаКΕΨΝавłąМгЧТФКΝsТОМТШаОРШέ

НΨΝ PrгОНΝаłąМгОnТОmΝsЩrгΤtuΝusunąΕΝаsгвstФТОΝnКrгΤНгТКΝТΝФХuМгОΝnКstКаМгОέΝ
IМСΝЩШгШstКаТОЧТОΝаΝШЛrКМКУКМвЦΝsТęΝОХОЦОЧМТОΝsЩrгętuΝгКЦТОЧТКΝУОΝаΝЩШМТsФΝ
ЦШРąМвΝНШtФХТаТОΝгrКЧТΕΝШsШЛęΝШЛsłuРuУąМąΝХuЛΝЩШstrШЧЧąέΝσТРНвΝЧТОΝМСавtКΕΝ
ruМСШЦвМСΝΧШЛrКМКУąМвМСΝsТęΨΝОХОЦОЧtяаΝsЩrгętuΝОХОФtrвМгЧОРШέΝ

ОΨΝ σТОΝЩrгОМОnТКΕΝsаШТМСΝmШτХТаШśМТέΝГКаsгОΝstКrКΕΝsТΤΝstКΕΝЩОаnТОΝТΝЩrКаТ-
НłШаШΝгКМСШаваКΕΝrяаnШаКРΤέΝPШгаШХТΝ tШΝ ХОЩТОУΝФШЧtrШХШаКΕΝsЩrгętΝаΝ
nieoczekiwanych sytuacjach.

ПΨΝ σШsТΕΝШНЩШаТОНnТΝuЛТяr,ΝЛОгΝХuςnвМСΝТΝsгОrШФТМСΝОХОmОntяаέΝσТОΝгКФłКНКΕΝ
ХuςnОУΝЛТτutОrТТέΝσТОΝгЛХТτКΕΝаłШsяа,ΝuЛrКnТКΝТΝrΤФКаТМгОФΝНШΝruМСШmвМСΝ
ОХОmОntяаΝsЩrгΤtuέΝδuźЧвΝuЛТяr,ΝНłuРТО,ΝХuźЧОΝаłШsвΝХuЛΝгаТsКУąМОΝШгНШЛвΝЦШРąΝ
гШstКΕΝЩШМСавМШЧОΝЩrгОгΝruМСШЦОΝОХОЦОЧtвΝsЩrгętuέ

РΨΝ JОτХТΝmШτХТаОΝУОstΝгКmШntШаКnТОΝurгąНгОńΝШНЩвХКУąМвМС,ΝuЩОаnТΕΝsТΤ,ΝτОΝ
sąΝsЩrКаnОΝТΝmШРąΝЛвΕΝЩrКаТНłШаШΝuτвtОέΝIch zastosowanie zmniejsza zagro-
żОЧТКΝаваШłКЧОΝЩвłКЦТέ

СΨΝ σКΝавФШnваКnТОΝЩrКМΝгОгаКХКΕΝ tвХФШΝШsШЛШmΝЩrгОsгФШХШnвmέΝOsoby 
ЦłШНШМТКЧОΝЦШРąΝЩrКМШаКΕΝЩrгвΝЩШЦШМвΝsЩrгętuΝОХОФtrвМгЧОРШΝtвХФШΝаtОНв,ΝРНвΝ
uФШήМгвłвΝńθΝrШФΝżвМТК,ΝРНвΝЩrКМКΝtКΝЦКΝЧКΝМОХuΝТМСΝsгФШХОЧТОΝТΝРНвΝавФШЧваКЧКΝ
jest pod nadzorem fachowca.

ϊΨΝStКrКnnОΝШЛМСШНгОnТОΝsТΤΝгОΝsЩrгΤtОmΝОХОФtrвМгnвmΝТΝУОРШΝuτвtФШаКnТОΝ
КΨΝ σТОΝЩrгОМТąτКΕΝsЩrгΤtuΝОХОФtrвМгnОРШέΝϊШΝФКτНОУΝЩrКМвΝstШsШаКΕΝШНЩШаТОНnТΝ

sЩrгΤtέΝPrгвΝЩШЦШМвΝаłКθМТаОРШΝsЩrгętuΝЩrКМuУОΝsТęΝХОЩТОУΝТΝЩОаЧТОУΝаΝżąНКЧвЦΝ
zakresie mocy.

ЛΨΝ σТОΝuτваКΕΝsЩrгΤtuΝгΝгОЩsutвmΝавłąМгnТФТОmέΝKКżНвΝsЩrгętΝОХОФtrвМгЧвΝЧТОΝ
НКУąМвΝsТęΝаΝНШаШХЧвЦΝЦШЦОЧМТОΝаłąМгвΕΝХuЛΝавłąМгвΕΝstаКrгКΝгКРrШżОЧТОΝТΝ
ЦusТΝгШstКΕΝЧКЩrКаТШЧвέ

МΨΝ АвУąΕΝаtвМгФΤΝгΝРnТКгНКΝsТОМТШаОРШΝЩrгОНΝrШгЩШМгΤМТОmΝУКФТМСФШХаТОФΝ
nКstКаТОńΝаΝsЩrгΤМТОΝОХОФtrвМгnвm,ΝгmТКnąΝОХОmОntяаΝУОРШΝавЩШsКτОnТКΝ
ХuЛΝУОτОХТΝМСМОΝsТΤΝЩrгОrаКΕΝЩrКМΤΝТΝnКΝМСаТХΤΝsЩrгΤtΝШНłШτвΕέΝZapobiegnie 
tШΝЧТОШМгОФТаКЧОЦuΝаłąМгОЧТuΝsТęΝsЩrгętuέ

НΨΝ σТОuτваКnвΝsЩrгΤtΝОХОФtrвМгnвΝЩrгОМСШаваКΕΝЩШгКΝгКsТΤРТОmΝНгТОМТέΝσТОΝ
гОгаКХКΕΝnКΝШЛsłuРΤΝsЩrгΤtuΝОХОФtrвМгnОРШΝШsШЛШmΝnТОΝгnКУąМвmΝsТΤΝnКΝ
УОРШΝШЛsłuНгОΝХuЛΝtКФТm,ΝФtяrОΝnТОΝЩrгОМгвtКłвΝТnstruФМУТΝШЛsłuРТέΝSЩrгętΝ
ОХОФtrвМгЧвΝаΝręФКМСΝШsяЛΝЧТОНШθаТКНМгШЧвМСΝЦШżОΝЛвΕΝЧТОЛОгЩТОМгЧвέ

ОΨΝ StКrКnnТОΝНЛКΕΝШΝsЩrгΤtΝОХОФtrвМгnвέΝSЩrКаНгКΕΝЩrКаТНłШаОΝПunФМУШnШаКnТОΝ
аsгвstФТМСΝruМСШmвМСΝОХОmОntяа,ΝаΝsгМгОРяХnШśМТΝМгвΝnТОΝsąΝгКtКrtО,Ν
ЩΤФnТΤtОΝХuЛΝаΝТnnвΝsЩШsяЛΝusгФШНгШnОέΝАвmТКnΤΝusгФШНгШnвМСΝОХОmОntяаΝ
гХОМКΕΝавłąМгnТОΝ ПКМСШаМШаТΝ ХuЛΝКutШrвгШаКnОmuΝЩrгОгΝirmΤΝRźεSΝ
аКrsгtКtШаТΝnКЩrКаМгОmuέΝАТОХОΝавЩКНФяаΝЦКΝЩrгвМгвЧęΝаΝЧТОЩrКаТНłШаОУΝ
ФШЧsОrаКМУТΝОХОФtrШЧКrгęНгТέ

ПΨΝ źХОmОntвΝtnąМОΝmusгąΝЛвМΝгКаsгОΝМгвstОΝТΝШstrОέΝPrКаТНłШаШΝutrгвЦваКЧОΝ
ОХОЦОЧtвΝtЧąМОΝrгКНгТОУΝsТęΝгКФХОsгМгКУąΝТΝНКУąΝsТęΝłКtаТОУΝЩrШаКНгТΕέ

РΨΝ PКmТΤtКΕΝШΝЩrКаТНłШавmΝгКmШМШаКnТuΝШЛrКЛТКnОРШΝОХОmОntuέΝStШsШаКΕΝ
uМСавtвΝЦШМuУąМОΝХuЛΝТЦКНłШέΝTШΝгНОМвНШаКЧТОΝЩОаЧТОУsгОΝгКЦШМШаКЧТОΝЧТżΝ
ЩrгвtrгвЦваКЧТОΝ ręФąέΝStШsШаКЧТОΝгКЦШМШаКЧТКΝгаКХЧТКΝШЛТОΝ ręМОΝШsШЛвΝ
ЩrКМuУąМОУ,ΝЩrгОгΝМШΝЦШżОΝШЧКΝłКtаТОУΝТΝЩОаЧТОУΝtrгвЦКΕΝsЩrгętΝОХОФtrвМгЧвέ

СΨΝ SЩrгΤtΝОХОФtrвМгnвΝТΝ УОРШΝавЩШsКτОnТОΝstШsШаКΕΝавłąМгnТОΝНШΝЩrКМ,ΝНШΝ

Rys. 1 – 3

Rys. 4
(1) Przygotowanie
(2) Element grzejny
ΧγΨΝ ГłąМгФК
ΧζΨΝ KrяМТОФ
(5) Tuleja
(6) Rura
(7) Rozgrzewanie
ΧκΨΝ ύШtШаОΝЩШłąМгОЧТО

Rys. 5
ΧńΨΝ ГОаЧętrгЧКΝθrОНЧТМКΝrurвΝЦЦ
ΧβΨΝ ŁąМгОЧТОΝНłКΝPσΝńίΝήΝНłКΝPσΝθΝs
(3) Dosuwanie (czas maksymalny) s
ΧζΨΝ ωгКsΝМСłШНгОЧТКΝutrгвЦваКЧТОΝs
ΧηΨΝ ωгКsΝМСłШНгОЧТКΝМКłФШаТtвΝЦТЧ

¹ΨΝ ГОΝагРХęНuΝЧКΝгЛвtΝМТОЧФТО
Ν θМТКЧФТΝЧТОΝгКХОМКΝsТęΝгРrгОаКЧТКέ

EE
1 Stojak
βΝ EХОЦОЧtΝЦШМuУąМвΝНШΝstШłu
 warsztatowego
3 Uchwyt
4 Element grzejny
ηΝ KsгtКłtФТΝРrгОУЧОΝΧФrяΕМОΝТΝtuХОУОΨ
6 Czerwona lampka kontrolna 
 zasilania sieciowego
7 Zielona lampka kontrolna 
 regulatora temperatury
ιΝ PШФrętłШΝtОrЦШrОРuХКtШrК

FM
1 Stojak
βΝ EХОЦОЧtΝЦШМuУąМвΝНШΝstШłu
 warsztatowego
3 Uchwyt
4 Element grzejny
ηΝ KsгtКłtФТΝРrгОУЧОΝΧФrяΕМОΝТΝtuХОУОΨ
6 Zielona lampka kontrolna 
 zasilania sieciowego
7 Czerwona lampka kontrolna 
 regulatora temperatury



pol pol

ФtяrвМСΝгШstКłΝШnΝЩrгОаТНгТКnвέΝUагРХΤНnТΕΝЩrгвΝtвmΝаКrunФТΝЩrКМвΝТΝrШНгКУΝ
МгвnnШśМТΝЩrгОаТНгТКnОУΝНШΝавФШnКnТКέΝStШsШаКЧТОΝsЩrгętuΝОХОФtrвМгЧОРШΝ
НШΝ ТЧЧвМСΝМОХяаΝКЧТżОХТΝЩrгОаТНгТКЧОΝЦШżОΝЩrШаКНгТΕΝНШΝЧТОЛОгЩТОМгЧвМСΝ
sвtuКМУТέΝJКФТОФШХаТОФΝsКЦШаШХЧОΝЦКЧТЩuХКМУОΝТΝгЦТКЧвΝаΝsЩrгęМТОΝОХОФtrвМгЧвЦΝ
sąΝгОΝагРХęНяаΝЛОгЩТОМгОήstаКΝгКЛrШЧТШЧОέ

E) Serwis
КΨΝ σКЩrКаΤΝnТОsЩrКаnОРШΝsЩrгΤtuΝОХОФtrвМгnОРШΝгХОМТΕΝавłąМгnТОΝПКМСШаМШаТ,Ν

ФtяrвΝгКЩОаnТΝгКstШsШаКnТОΝШrвРТnКХnвМСΝМгΤśМТΝгКmТОnnвМСέΝZapewni to 
РаКrКЧМУęΝЛОгЩТОМгОήstаКΝЧКЩrКаТШЧОРШΝsЩrгętuέ

ЛΨΝ StШsШаКΕΝsТΤΝНШΝЩrгОЩТsяаΝНШtвМгąМвМСΝФШnsОrаКМУТΝsЩrгΤtuΝТΝавmТКnвΝ
nКrгΤНгТέ

МΨΝ RОРuХКrnТОΝФШntrШХШаКΕΝЩrгОаяНΝsТОМТШавέΝJОτОХТΝstаТОrНгТΝsТΤΝУОРШΝusгФШ-
НгОnТО,ΝгХОМТΕΝавmТКnΤΝПКМСШаМШаТΝХuЛΝКutШrвгШаКnОmuΝЩrгОгΝirmΤΝRźεSΝ
аКrsгtКtШаТΝnКЩrКаМгОmuέΝKШntrШХШаКΕΝrяаnТОτΝuτваКnОΝЩrгОНłuτКМгОΝТΝ
авmТОnТКΕΝУОΝаΝЩrгвЩКНФuΝstаТОrНгОnТКΝusгФШНгОńέ

SгМгОРяХnОΝаsФКгяаФТΝЛОгЩТОМгОństаК
 τSTRГźσźσIź   
●Ν EХОЦОЧtΝРrгОУЧвΝШsТąРКΝаΝМгКsТОΝЩrКМвΝtОЦЩОrКturęΝНШΝγίί°ωέΝГΝtОРШΝЩШаШНuΝ

ЧТОΝаШХЧШΝНШtвФКΕΝгКrяаЧШΝОХОЦОЧtuΝРrгОУЧОРШΝУКФΝńΝФsгtКłtОФΝРrгОУЧвМСΝШrКгΝ
ЦОtКХШавМСΝМгęθМТΝЩШЦТęНгвΝОХОЦОЧtОЦΝРrгОУЧвЦΝКΝuМСавtОЦΝгΝtаШrгваК,ΝРНвΝ
urгąНгОЧТОΝ УОstΝаłąМгШЧОέΝσТОΝаШХЧШΝrяаЧТОżΝНШtвФКΕΝШФШХТМвΝsгаuΝЧКΝrurгОΝ
ЩШНМгКsΝгРrгОаКЧТКΝ ТΝгКrКгΝЩШΝ УОРШΝгКФШήМгОЧТuέΝPШΝавłąМгОЧТuΝurгąНгОЧТОΝ
stвРЧТОΝЩrгОгΝЩОаТОЧΝМгКsέΝσТОΝЧКХОżвΝЩrгвsЩТОsгКΕΝЩrШМОsuΝМСłШНгОЧТКΝЩrгОгΝ
гКЧurгКЧТОΝаΝМТОМгв,ΝРНвżΝЦШżОΝtШΝsЩШаШНШаКΕΝusгФШНгОЧТОΝurгąНгОЧТКέ

●Ν PrгвΝШНФłКНКЧТuΝРШrąМОУΝгРrгОаКrФТΝЧКХОżвΝuаКżКΕ,ΝЛвΝОХОЦОЧtΝРrгОУЧвΝЧТОΝ
НШtвФКłΝЦКtОrТКłяаΝłКtаШЩКХЧвМСέ

●Ν UrгąНгОЧТОΝШНФłКНКΕΝЧКΝЩrгОгЧКМгШЧвΝНШΝtОРШΝstШУКФ,ΝОХОЦОЧtΝЦШМuУąМвΝНШΝ
stШłuΝХuЛΝЧКΝЧТОЩКХЧОΝЩШНłШżОέ

●Ν KsгtКłtФТΝРrгОУЧОΝавЦТОЧТКΕΝtвХФШΝаtОНв,ΝРНвΝsąΝгТЦЧОέ

ГКstШsШаКnТОΝгРШНnОΝгΝЩrгОгnКМгОnТОm
 τSTRГźσźσIź   
ГРrгОаКrФТΝНШΝгłąМгОФΝгΝОХОЦОЧtОЦΝРrгОУЧвЦΝREεSΝεSύΝstШsШаКΕΝНШΝгРrгОаКЧТКΝ
rurΝгΝtаШrгваКΝsгtuМгЧОРШΝТΝФsгtКłtОФΝгΝPψ,ΝPE,ΝPPΝТΝPVϊόέ
АsгвstФТОΝ ТЧЧОΝгКstШsШаКЧТКΝtrКФtШаКЧОΝsąΝ УКФШΝЧТОгРШНЧОΝгΝЩrгОгЧКМгОЧТОЦΝТΝ
tвЦΝsКЦвЦΝsąΝЧТОНШЩusгМгКХЧОέ

τЛУКśnТОnТКΝsвmЛШХТΝ

ΝΝPrгОМгвtКЧТОΝТЧstruФМУТΝШЛsłuРТΝЩrгОНΝuruМСШЦТОЧТОЦ

ΝΝEХОФtrШЧКrгęНгТОΝШНЩШаТКНКΝФХКsТОΝЛОгЩТОМгОήstаКΝI

ΝΝΝUtвХТгКМУКΝЩrгвУКгЧКΝНХКΝθrШНШаТsФК

ΝΝτгЧКФШаКЧТОΝгРШНЧШθМТΝωE

1. Dane techniczne
1έ1έΝ σumОrвΝФКtКХШРШаОΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

Ν ГРrгОаКrФКΝНШΝгłąМгОФΝ βηθίβίΝ βηθββίΝ βηθβńńΝ βηθγβί
 Stojak 250040 250040 256252 250040

Ν EХОЦОЧtΝЦШМuУąМвΝНШΝ
Ν stШłuΝаКrsгtКtШаОРШΝ βηίίζńΝ βηίίζńΝ βηθβηβΝ βηίίζń
 Skrzynka stalowa 256042 256242   256342

Ν KsгtКłtФТΝРrгОУЧОνΝθruЛвΝЦШМuУąМОΝгОΝstКХТΝЧТОrНгОаЧОУ
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

 Obcinak do rur REMS RAS P 10 – 40 290050
 Obcinak do rur REMS RAS P 10 – 63 290000
 Obcinak do rur REMS RAS P 50 – 110 290100
 Obcinak do rur REMS RAS P 110 – 160 290200

Ν σШżвМОΝНШΝrurΝREεSΝRτSΝPΝγηΝ βλńβίί
Ν σШżвМОΝНШΝrurΝREεSΝRτSΝPΝγηχΝ βλńββί
Ν σШżвМОΝНШΝrurΝREεSΝRτSΝPΝζβΝ βλńβηί
Ν σШżвМОΝНШΝrurΝREεSΝRτSΝPΝζβΝPΝ βλńίίί
Ν σШżвМОΝНШΝrurΝREεSΝRτSΝPΝθγΝPΝ βλńβιί
Ν σШżвМОΝНШΝrurΝREεSΝRτSΝPΝιηΝ βλńńίί

 χФuЦuХКtШrШаОΝЧШżвМОΝНШΝrurΝREεSΝχФФuάRτSΝPΝζίΝ βλńγńί
Ν PrгвrгąНΝНШΝПКгШаКЧТКΝrurΝREεSΝRχύΝPΝńθΝ–ΝńńίΝ βλβńńί
Ν PrгвrгąНΝНШΝПКгШаКЧТКΝrurΝREεSΝRχύΝPΝγβΝ–ΝβηίΝ βλββńί
Ν UrгąНгОЧТОΝНШΝМТęМТКΝТΝПКгШаКЧТКΝrurΝREεSΝωutΝńńίΝPΝSОtΝ βλίζίί

1έβέΝ ГКФrОsΝгКstШsШаКńΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
Ν RurвΝШΝθrОНЧТМКМСΝ ńθΝ–ΝβηΝЦЦΝ ńθΝ–ΝθγΝЦЦΝ ńθΝ–ΝθγΝЦЦΝńθΝ–ΝńβηΝЦЦ
 Wszystkie tworzywa zgrzewalne w temperaturach 180 – 290°C

1.3. Dane elektryczne
Ν σКЩТęМТОΝгЧКЦТШЧШаОΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝV
 Znamionowa moc 
 pobierana 500 W  800 W  800 W  1400 W
 Znamionowa 
Ν МгęstШtХТаШθΕΝsТОМТΝ ηίΝώгΝ ηίΝώгΝ ηίΝώгΝ ηίΝώг
 Klasa izolacji 1 1 IP 54 1

1έζέΝ АвmТКrв
Ν ϊłuРШθΕΝ γηίΝЦЦΝ γιίΝЦЦΝ γκίΝЦЦΝ ηγίΝЦЦ
Ν SгОrШФШθΕΝ ńβίΝЦЦΝ ńκίΝЦЦΝ ńγίΝЦЦΝ ńκίΝЦЦ
Ν АвsШФШθΕΝ ηίΝЦЦΝ ηίΝЦЦΝ ηίΝЦЦΝ κηΝЦЦ

1.5. Masy
Ν PrгвrгąНΝ ń,βΝФРΝ ń,ιΝФРΝ ń,ίΝФРΝ γ,ίΝФР
Ν StШУКФήОХОЦОЧtΝЦШМuУąМв
Ν НШΝstШłuΝаКrsгtКtШаОРШΝ ί,ζΝФРΝ ί,ζΝФРΝ ί,θγΝФРΝ ί,ζΝФР

1έθέΝ PШгТШmΝСКłКsu
Ν АКrtШθΕΝЧКΝ
 stanowisku pracy 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Wibracje
Ν EПОФtваЧКΝаКrtШθΕΝ
Ν ЩrгвθЩТОsгОЧТКΝ β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²

Ν PШНКЧКΝаКrtШθΕΝОЦТsвУЧКΝНrРКήΝгШstКłКΝгЦТОrгШЧКΝЧКΝЩШНstКаТОΝгЧШrЦКХТгШ-
аКЧОРШΝЩШstęЩШаКЧТКΝФШЧtrШХЧОРШΝТΝЦШżОΝЛвΕΝstШsШаКЧКΝНШΝЩШrяаЧКЧТКΝгΝ
ТЧЧвЦТΝurгąНгОЧТКЦТέΝАКrtШθΕΝtКΝЦШżОΝtКФżОΝsłużвΕΝНШΝаstęЩЧОРШΝШsгКМШаКЧТКΝ
momentu przerwania pracy. 

  PRZESTROGA   
Ν АКrtШθΕΝОЦТsвУЧКΝНrРКήΝЩШНМгКsΝrгОМгваТstОУΝЩrКМвΝurгąНгОЧТКΝЦШżОΝsТęΝrяżЧТΕΝ

ШНΝаКrtШθМТΝЩШНКЧОУΝавżОУ,ΝгКХОżЧТОΝШНΝsЩШsШЛu,ΝаΝУКФТΝurгąНгОЧТОΝУОstΝstШsШ-
аКЧОέΝАΝгКХОżЧШθМТΝШНΝrгОМгваТstвМСΝаКruЧФяаΝЩrКМвΝΧЩrКМКΝЩrгОrваКЧКΨΝ
ЦШżОΝШФКгКΕΝsТęΝФШЧТОМгЧвЦΝustКХОЧТОΝθrШНФяаΝЛОгЩТОМгОήstаКΝНХКΝШМСrШЧвΝ
ШsШЛвΝШЛsłuРuУąМОУΝurгąНгОЧТОέ

βέΝ UruМСШmТОnТО
βέ1έΝ PШНłąМгОnТОΝОХОФtrвМгnО

  τSTRГźσźσIź   
Ν ГРrгОаКrФКΝЦusТΝЛвΕΝЩШНłąМгШЧКΝНШΝРЧТКгНКΝОХОФtrвМгЧОРШΝгΝЛШХМОЦΝuгТОЦТК-

УąМвЦέΝUагРХΤНnТΕΝnКЩТΤМТОΝгnКmТШnШаО!ΝPrгОНΝЩШНłąМгОЧТОЦΝurгąНгОЧТКΝ
ЧКХОżвΝsЩrКаНгТΕ,ΝМгвΝЧКЩТęМТОΝЩШНКЧОΝЧКΝtКЛХТМгМОΝгЧКЦТШЧШаОУΝгРrгОаКrФТΝ
ШНЩШаТКНКΝЧКЩТęМТuΝТstЧТОУąМОЦuΝаΝsТОМТέ

βέβέΝ τНФłКНКnТОΝгРrгОаКrФТΝmuПШаОУΝźź
Ν ϊШstКrМгШЧвΝаrКгΝгОΝгРrгОаКrФąΝstШУКФΝΧΧńΨΝЧКΝrвsέΝńΨΝЦШżОΝsłużвΕΝУКФШΝuМСавtΝ

ЦШМuУąМвΝЩШНМгКsΝгРrгОаКЧТКΝХuЛΝУКФШΝОХОЦОЧt,ΝЧКΝФtяrвΝШНФłКНКΝsТęΝurгąНгОЧТОέΝ
JКФШΝавЩШsКżОЧТОΝЦШżОΝЛвΕΝНШstКrМгШЧвΝuМСавtΝЦШМuУąМвΝНШΝstШłuΝаКrsгtК-
tШаОРШΝΧΧβΨΝЧКΝrвsέΝβΨέΝPrгвΝ УОРШΝЩШЦШМвΝЦШżЧКΝuЦШМШаКΕΝurгąНгОЧТОΝаΝ
pozycji poziomej lub pionowej.

Ν τНФłКНКnТОΝгРrгОаКrФТΝmuПШаОУΝόε
Ν UrгąНгОЧТОΝШНФłКНКΝsТęΝЧКΝЩШНЩяrФęΝΧńΨΝХuЛΝЩrгвtаТОrНгКΝНШΝstШłuΝаКrsгtКtШаОРШΝ

przy pomocy zamocowania (2).

  PRZESTROGA   
Ν JОτОХТΝгРrгОаКrФКΝУОstΝРШrąМК,ΝmШτnКΝtrгвmКΕΝУąΝавłąМгnТОΝгКΝuМСавtΝΧγΨέΝ

σТРНвΝnТОΝНШtвФКΕΝОХОmОntuΝРrгОУnОРШΝΧζΨ,ΝФsгtКłtОФΝРrгОУnвМСΝΧηΨΝ ХuЛΝ
ОХОmОntяаΝmОtКХШавМСΝЩШmТΤНгвΝuМСавtОmΝΧγΨΝТΝОХОmОntОmΝРrгОУnвmΝ
ΧζΨέΝσТОЛОгЩТОМгОństаШΝШЩКrгОnТК!

βέγέΝ АвЛяrΝФsгtКłtОФΝРrгОУnвМСΝгРrгОаКrФТΝźź
Ν KsгtКłtФТΝРrгОУЧОΝ–ΝФrяМТОМΝТΝtuХОУęΝ–ΝавЛТОrКΝsТęΝгКХОżЧТОΝШНΝθrОНЧТМвΝłąМгШЧвМСΝ

rurέΝεШЧtuУОΝsТęΝУОΝЧКΝОХОЦОЧМТОΝРrгОУЧвЦΝЩrгвΝЩШЦШМвΝθruЛΝгΝsгОθМТШФątЧвЦΝ
РЧТКгНОЦέΝKrяМТОМΝЦШżЧКΝЦШМШаКΕΝаΝЩШгвМУТΝrКНТКХЧОУΝЩrгвΝЩШЦШМвΝtrгЩТОЧТКΝ
аМСШНгąМОРШΝаΝsФłКНΝавЩШsКżОЧТКέΝАΝrКгТОΝЩШtrгОЛвΝЦШżЧКΝгКЦШМШаКΕΝ
аТęФsгąΝТХШθΕΝФsгtКłtОФΝЧКΝОХОЦОЧМТОΝРrгОУЧвЦέ

Ν АвЛяrΝФsгtКłtОФΝРrгОУnвМСΝгРrгОаКrФТΝόε
Ν KsгtКłtФТΝРrгОУЧОΝΧηΨΝ–ΝФrяМТОМΝТΝtuХОУęΝ–ΝавЛТОrКΝsТęΝШНЩШаТОНЧТШΝНШΝаТОХФШθМТΝ

гРrгОаКЧОУΝrurвέΝKsгtКłtФТΝЦШЧtuУОΝsТęΝЧКΝОХОЦОЧМТОΝРrгОУЧвЦΝΧζΨΝЩrгвΝЩШЦШМвΝ
гЧКУНuУąМОРТШΝsТęΝаΝФШЦЩХОМТОΝФХuМгКΝФШłФШаОРШΝΧТЦЛusШаОРШΨέΝεШżХТаОΝУОstΝ
rяаЧШМгОsЧОΝгКЦШМШаКЧТОΝЧКΝОХОЦОЧМТОΝРrгОУЧвЦΝНаяМСΝЩКrΝФsгtКłtОФέ

βέζέΝ źХОФtrШnТМгnКΝrОРuХКМУКΝtОmЩОrКturвΝźź
Ν ГКrяаЧШΝЧШrЦКΝϊIσΝńηλθίΝУКФΝrяаЧТОżΝЧШrЦКΝϊVSΝββίκΝМгέΝńΝавЦКРКУą,ΝЛвΝ

гРrгОаКrФКΝЩШsТКНКłКΝНШФłКНЧąΝrОРuХКМУęΝtОЦЩОrКturвΝгРrгОаКЧТКέΝАΝtвЦΝМОХuΝ
urгąНгОЧТКΝавЩШsКżШЧШΝаΝtОrЦШstКtέΝσШrЦКΝϊVSΝββίκΝМгέΝńΝавЦКРКΝНШНКt-
ФШаШ,ΝЛвΝstКЛТХТгКМУКΝtОЦЩОrКturвΝЛвłКΝЧТОΝРШrsгКΝЧТżΝγ°ωέΝTКФąΝНШФКНЧШθΕΝ



pol pol

ЦШżЧКΝuгвsФКΕΝtвХФШΝЩrгвΝЩШЦШМвΝrОРuХКtШrКΝОХОФtrШЧТМгЧОРШέΝϊХКtОРШΝurгą-
НгОЧТКΝЩШsТКНКУąМОΝЧКΝstКłОΝustКаТШЧąΝtОЦЩОrКturęΝХuЛΝЩШsТКНКУąМОΝtОrЦШrО-
РuХКtШrΝЦОМСКЧТМгЧвΝЧТОΝЦШРąΝЛвΕΝstШsШаКЧОΝЩrгвΝгРrгОаКЧТu,ΝРНгТОΝавЦК-
gane jest zachowanie normy DVS 2207.

Ν АsгвstФТОΝгРrгОаКrФТΝНШΝгłКМгОФΝEEΝirЦвΝREεSΝавЩШsКżШЧОΝsąΝаΝtОrЦШrО-
РuХКtШrвΝОХОФtrШЧТМгЧОέΝSąΝШЧОΝШгЧКМгШЧОΝЧКΝtКЛХТМгМОΝгЧКЦТШЧШаОУΝаΝЧКstę-
ЩuУąМвΝsЩШsяЛμ

 np. REMS MSG 63 EE: E = ustawialna temperatura, E = termoregulator elek-
trШЧТМгЧвέΝtОrЦШrОРuХКtШrΝОХОФtrШЧТМгЧвΝrОРuХuУОΝtОЦЩОrКturęΝгΝtШХОrКЧМУąΝ±ń°ω,Ν
czyli dla ustawionej temperatury 260°C (temperatura zgrzewania polipropylenu) 
ЛęНгТОΝШЧКΝШsМвХШаКΕΝЦТęНгвΝβηλ°ωΝКΝβθń°ωέ

Ν TОrmШstКtвМгnКΝrОРuХКМУКΝtОmЩОrКturвΝгРrгОаКrФТΝόε
Ν TОЦЩОrКturКΝЩrКМвΝгРrгОаКrФТΝ УОstΝutrгвЦваКЧКΝЧКΝstКłвЦΝЩШгТШЦТОΝβθίΝ±Ν

ńί°ωΝгКΝЩШЦШМąΝtОrЦШstКtuέΝσКХОżвΝuагРХęНЧТΕΝНКЧОΝЩrШНuМОЧtКΝrurΝТΝгłąМгОФΞΝ
PrгОНΝrШгЩШМгęМТОЦΝгРrгОаКЧТКΝЧКХОżвΝsФШЧtrШХШаКΕΝtОЦЩОrКturęΝЧКΝЩШаТОrгМС-
ЧТКМСΝrШЛШМгвМСΝФsгtКłtОФΝРrгОУЧвМСέ

βέηέΝ RШгРrгОаКnТОΝгРrгОаКrФТΝmuПШаОУΝźź
Ν PШΝаłąМгОЧТuΝЩrгОаШНuΝгКsТХКУąМОРШΝНШΝsТОМТΝrШгЩШМгвЧКΝsТęΝrШгРrгОаКЧТОέΝ

ГКЩКХКУąΝsТęΝХКЦЩФТΝФШЧtrШХЧОμΝМгОrаШЧКΝ–ΝsТОМТШаКΝΧθΨΝТΝгТОХШЧКΝ–ΝtОЦЩОrКturвΝ
ΧιΨέΝUrгąНгОЧТОΝrШгРrгОаКΝsТęΝШФШłШΝńίΝЦТЧutέΝPШΝШsТąРЧТęМТuΝ tОЦЩОrКturвΝ
гЧКЦТШЧШаОУΝаЛuНШаКЧвΝtОrЦШrОРuХКtШrΝrШгłąМгКΝгКsТХКЧТОΝОХОЦОЧtuΝРrгОУЧОРШέΝ
ωгОrаШЧКΝХКЦЩФКΝФШЧtrШХЧКΝЩКХТΝsТęΝЧКНКХέΝГТОХШЧКΝХКЦЩФКΝФШЧtrШХЧКΝЩuХsuУОΝ
аsФКгuУąМΝЧКЩrгОЦТОЧЧОΝгКłąМгКЧТОΝ ТΝавłąМгКЧТОΝгКsТХКЧТКέΝPШΝШНМгОФКЧТuΝ
ФШХОУЧвМСΝńίΝЦТЧutΝΧавЦяРΝЧШrЦвΝϊVSΝββίιΝМгέńΨΝЦШżЧКΝrШгЩШМгąΕΝгРrгО-
wanie.

Ν RШгРrгОаКnТОΝгРrгОаКrФТΝmuПШаОУΝόε
Ν PШΝЩШНłąМгОЧТuΝгРrгОаКrФТΝНШΝsТОМТΝrШгЩШМгвЧКΝsТęΝУОУΝrШгРrгОаКЧТОέΝГКЩКХКΝ

sТęΝгТОХШЧКΝХКЦЩФКΝФШЧtrШХЧКΝΧθΨΝsвРЧКХТгuУąМКΝгКsТХКЧТОΝsТОМТШаОΝШrКгΝМгОrаШЧКΝ
ХКЦЩФКΝФШЧtrШХЧКΝ ΧιΨΝ tОrЦШstКtuέΝUrгąНгОЧТОΝЩШtгrОЛuУОΝШФέΝńίΝЦТЧutΝНШΝ
uzyskania nominalnej temperatury. Po jej uzyskaniu , wbudowany termostat 
авłąМгКΝгКsТХКЧТОΝОХОЦОЧtuΝРrгОУЧОРШέΝωгОrаШЧКΝХКЦЩФКΝФШЧtrШХЧКΝrОРuХКtШrКΝ
tОЦЩОrКturвΝРКθЧТОέΝσТОΝЧКХОżвΝгРrгОаКΕ,ΝРНвΝМгОrаШЧКΝ ХКЦЩФКΝФШЧtrШХЧКΝ
rОРuХКtШrКΝtОЦЩОrКturвΝЩКХТΝsТęέΝ

βέθέΝ АвЛяrΝtОmЩОrКturвΝгРrгОаКnТКΝźź
Ν TОЦЩОrКturКΝгРrгОаКrФТΝustКаТШЧКΝУОstΝаstęЩЧТОΝЧКΝаКrtШθΕΝβθί°ωέΝJОstΝ tШΝ

tОЦЩОrКturКΝгРrгОаКЧТКΝrurΝгΝЩШХТЩrШЩвХОЧuέΝГКХОżЧТОΝШНΝЦКtОrТКłuΝrurв,Ν УКФΝ
rяаЧТОżΝШНΝРruЛШθМТΝУОУΝθМТКЧОФΝЦШżОΝШФКгКΕΝsТęΝФШЧТОМгЧКΝгЦТКЧКΝtОЦЩОrК-
turвΝгРrгОаКЧТКέΝσКХОżвΝtutКУΝuагРХęНЧТΕΝТЧПШrЦКМУОΝЩrШНuМОЧtКΝrurΝТΝгłąМгОФέΝ
ϊХКtОРШΝгКХОМКΝsТęΝФШЧtrШХęΝ tОЦЩОrКturвΝФsгtКłtОФΝРrгОУЧвМСΝЩrгвΝЩШЦШМвΝ
ОХОФtrШЧТМгЧОРШΝЩrгвrгąНuΝНШΝЩШЦТКruΝ tОЦЩОrКturвΝЩШаТОrгМСЧТέΝАΝrКгТОΝ
ЩШtrгОЛвΝtОЦЩОrКturęΝгРrгОаКЧТКΝгЦТОЧТКΝsТęΝЩrгвΝЩШЦШМвΝЩШФrętłКΝtОrЦШrО-
РuХКtШrКΝΧκΨέΝσКХОżвΝuагРХęНЧТΕΝПКФt,ΝżОΝгРrгОаКrФКΝЦШżОΝЛвΕΝużвtКΝНШЩТОrШΝ
ЩШΝńίΝЦТЧutКМСΝШНΝШsТąРЧТęМТКΝtОЦЩОrКturвΝгЧКЦТШЧШаОУέ

3. Praca
γέ1έΝ τЩТsΝНгТКłКnТК
Ν PШНМгКsΝгРrгОаКЧТКΝгКΝЩШЦШМąΝгłąМгФТΝФШήМяаФТΝ rurΝгШstКУąΝгРrгКЧОΝЧКΝ

гКФłКНФę,ΝУКФąΝtаШrгвΝгłąМгФКέΝKШЧТОМΝгРrгОаКЧОУΝrurвΝШrКгΝгłąМгФКΝЩШΝЧКsК-
НгОЧТuΝЧКΝФsгtКłtФТΝРrгОУЧОΝгШstКУąΝrШгРrгКЧОΝНШΝtОЦЩОrКturвΝгРrгОаКЧТК,ΝКΝ
ЧКstęЩЧТОΝЩШłąМгШЧОέΝKrяМТОМΝ ТΝ tuХОУКΝЦusгąΝЛвΕΝ tКФΝНШЛrКЧО,ΝЛвΝ łąМгШЧОΝ
ОХОЦОЧtвΝsФłКНКЧОΝЛвłвΝЧКΝаМТsФΝΧrвsέΝζΨέ

Ν АвtвМгЧОΝЧШrЦвΝϊVSΝββίκΝЩrгОаТНuУąΝНаКΝsЩШsШЛвΝłąМгОЧТКΝrurΝгКΝЩШЦШМąΝ
гłąМгФТέΝSЩШsШЛвΝгКФłКНКУąΝrяżЧОΝавЦТКrвΝФrяΕМКΝТΝtuХОТέΝPТОrаsгвΝsЩШsяЛΝЧТОΝ
ЩrгОаТНuУОΝЦОМСКЧТМгЧОУΝШЛrяЛФТΝrurв,ΝНruРТΝУОУΝавЦКРКΝΧЧЩέΝstruРКЧТОΨέΝKrяΕМОΝ
ТΝtuХОУОΝРrгОУЧОΝirЦвΝREεSΝsąΝавФШЧКЧОΝаΝtКФТΝsЩШsяЛ,ΝżОΝШЛrяЛФКΝЦОМСК-
niczna rur nie jest konieczna.

Ν PШłąМгОЧТКΝrurΝШΝθrОНЧТМвΝНШΝηίΝЦЦΝЦШРąΝЛвΕΝавФШЧваКЧОΝаΝręФКМСέΝPrгвΝ
аТęФsгвМСΝθrОНЧТМКМСΝФШЧТОМгЧОΝУОstΝużвМТОΝШНЩШаТОНЧТОУΝЦКsгвЧвΝНШΝгРrгО-
wania.

3.2. Przygotowanie do zgrzewania
Ν σКХОżвΝuагРХęНЧТΕΝТЧПШrЦКМУОΝЩrШНuМОЧtКΝrurΝТΝгłąМгОФέΝГРrгОаКЧКΝrurКΝЦusТΝ

ЛвΕΝuМТętКΝЩłКsФШΝТΝЩrШstШЩКНХОΝНШΝsаОУΝШsТέΝτНМТęМТКΝНШФШЧuУОΝsТęΝШЛМТЧКФТОЦΝ
НШΝrurΝREεSΝRχSΝΧЩКtrгΝńέńΨέΝPrяМгΝtОРШΝФШЧТОМΝrurвΝЦusТΝЛвΕΝsПКгШаКЧв,ΝЛвΝ
łКtаТОУΝЦяМΝЩШłąМгвΕΝruręΝгОΝгłąМгФąέΝTęΝМгвЧЧШθΕΝавФШЧuУОΝsТęΝЩrгвrгąНОЦΝ
НШΝПКгШаКЧТКΝrurΝREεSΝRχύΝΧЩКtrгΝńέńΨέΝψОгЩШθrОНЧТШΝЩrгОНΝгРrгОаКЧТОЦΝ
ЧКХОżвΝгОаЧętrгЧąΝθМТКЧФęΝrurвΝШrКгΝаОаЧętrгЧąΝθМТКЧФęΝгłąМгФТΝШМгвθМТΕΝЧТОΝ
strгęЩТąМвЦΝsТęΝЩКЩТОrОЦΝХuЛΝsгЦКtФąΝЧКsąМгШЧąΝsЩТrвtusОЦέΝσКХОżвΝгаrяМТΕΝ
sгМгОРяХЧąΝuаКРę,ΝЛвΝЧКΝЩШФrвtвМСΝtОlШЧОЦΝФsгtКłtФКМСΝРrгОУЧвМСΝЧТОΝЩШгШ-
stКłвΝrОsгtФТΝtаШrгваКέΝωгвsгМгОЧТОΝФsгtКłtОФΝtrгОЛКΝавФШЧваКΕΝНОХТФКtЧТО,ΝЛвΝ
użваКЧвЦТΝЧКrгęНгТКЦТΝЧТОΝusгФШНгТΕΝЩШаłШФТΝtОlШЧШаОУέΝτЛrШЛТШЧОΝТΝШМгвsг-
МгШЧОΝЩШаТОrгМСЧТОΝЧТОΝЦШРąΝЛвΕΝУużΝЩrгОНΝгРrгОаКЧТОЦΝНШtвФКЧОέ

3.3. Kolejne etapy zgrzewania

3.3.1. Rozgrzewanie
Ν ϊШΝrШгРrгОаКЧТКΝаЩrШаКНгКΝsТęΝruręΝТΝгłąМгФęΝНШΝШЩШruΝХuЛΝНШΝгЧКМгЧТФКΝаΝ

ФsгtКłtФТΝРrгОУЧОΝТΝЩrгвtrгвЦuУОΝЩrгОгΝМгКsΝЩШНКЧвΝаΝНruРТОУΝФШХuЦЧТОΝtКЛОХТΝгΝ
rвsέΝηέΝωТОЩłШΝЩrгОЧТФКΝНШΝОХОЦОЧtяаΝТΝНШЩrШаКНгКΝУОΝНШΝtОЦЩОrКturвΝгРrгО-
wania.

γέγέβέΝϊШsuаКnТОΝТΝłąМгОnТО
Ν PШΝгКФШήМгОЧТuΝrШгРrгОаКЧТКΝЧКХОżвΝsгвЛФШΝавsuЧąΕΝ łąМгШЧОΝОХОЦОЧtвΝгΝ

ФsгtКłtОФΝРrгОУЧвМСΝ ТΝгКrКгΝгłąМгвΕΝ УОΝаМТsФКУąМΝНШΝШЩШruΝ ТΝstКrКУąМΝsТęΝЧТОΝ

ЩrгОФręМТΕΝОХОЦОЧtяаέΝωгКsΝНШsuаКЧТКΝЧТОΝЦШżОΝЩrгОФrШМгвΕΝаКrtШθМТΝЩШНК-
ЧвМСΝаΝtrгОМТОУΝФШХuЦЧТОΝtКЛОХТΝгΝrвsέΝη,ΝРНвżΝаΝЩrгОМТаЧвЦΝrКгТОΝгРrгОаКЧОΝ
ЩШаТОrгМСЧТОΝШstвРЧąΝаΝЧТОНШЩusгМгКХЧвЦΝstШЩЧТuέ

γέγέγέΝUtrгвmваКnТО
Ν PШłąМгШЧОΝОХОЦОЧtвΝЦusгąΝЛвΕΝutrгвЦКЧОΝаΝЧТОгЦТОЧТШЧОУΝЩШгвМУТΝЩrгОгΝМгКsΝ

ЧТОΝФrяtsгвΝЧТżΝЩШНКЧвΝаΝМгаКrtОУΝФШХuЦЧТОΝtКЛОХТΝгΝrвsέΝηέ

γέγέζέΝωСłШНгОnТО
Ν ϊКХsгКΝШЛrяЛФКΝЩШłąМгШЧвМСΝОХОЦОЧtяаΝЦШżОΝrШгЩШМгąΕΝsТęΝЧКУЩręНгОУΝЩШΝ

МгКsТОΝЩШНКЧвЦΝаΝЩТątОУΝФШХuЦЧТОΝtКЛОХТΝгΝrвsέΝηέ

4. Konserwacja

  τSTRГźσźσIź   
Ν PrгОНΝЩrгОРХąНОmΝХuЛΝnКЩrКаąΝmКsгвnвΝnКХОτвΝавУąΕΝаtвМгФΤΝЩrгОаШНuΝ

гКsТХКУąМОРШΝгΝРnТКгНКΝsТОМТШаОРШ!ΝωгвЧЧШθМТΝtОΝЦШżОΝЩrгОЩrШаКНгКΕΝtвХФШΝ
авФаКХТiФШаКЧвΝЩОrsШЧОХέ

4.1. Konserwacja
Ν UrгąНгОЧТКΝREεSΝεSύΝЧТОΝавЦКРКУąΝФШЧsОrаКМУТέ

ζέβέΝ PrгОРХąН
Ν АКrstаКΝtОlШЧШаКΝЩШФrваКУąМКΝОХОЦОЧtΝРrгОУЧвΝЩШаТЧЧКΝЛвΕΝЩrгОНΝФКżНвЦΝ

гРrгОаКЧТОЦΝЩrгОМгвsгМгШЧКΝЧТОΝstrгęЩТąМвЦΝsТęΝЩКЩТОrОЦΝ ХuЛΝsгЦКtФąΝ
ЧКsąМгШЧąΝsЩТrвtusОЦέΝσКХОżвΝгаrяМТΕΝuаКРęΝЩrгОНОΝаsгвstФТЦΝЧКΝusuЧТęМТОΝ
rОsгtОФΝtаШrгваКΝгΝОХОЦОЧtuΝРrгОУЧОРШέΝσКХОżвΝtШΝrШЛТΕΝШstrШżЧТО,ΝЛвΝużваК-
ЧвЦТΝЧКrгęНгТКЦТΝЧТОΝusгФШНгТΕΝаКrstавΝtОlШЧuέ

5. Diagnozowanie usterek
5.1. Usterka:Ν ГРrгОаКrФКΝЧТОΝrШгРrгОаКΝsТęέ
 Przyczyna: ●Ν UrгąНгОЧТОΝЧТОΝЩШНłąМгШЧОΝНШΝsТОМТέ
  ●Ν UsгФШНгШЧвΝЩrгОаяНΝгКsТХКУąМвέ
  ●ΝUszkodzone gniazdo sieciowe.
  ●Ν UsгФШНгШЧОΝurгąНгОЧТОέ

5.2. Usterka:Ν TаШrгваШΝЩrгвФХОУКΝsТęΝНШΝФsгtКłtОФΝРrгОУЧвМСέ
 Przyczyna: ●Ν ГКЧТОМгвsгМгШЧОΝФsгtКłtФТΝРrгОУЧОΝΧЩКtrгΝζέβέΨέ
  ●Ν UsгФШНгШЧКΝаКrstаКΝtОlШЧШаКέ

6. Utylizacja
 ГРrгОаКrОФΝНШΝгłąМгОФΝгΝОХОЦОЧtОЦΝРrгОУЧвЦΝεSύΝЩШΝгКФШήМгОЧТuΝużвtФШ-

аКЧТКΝЧТОΝаШХЧШΝавrгuМКΕΝrКгОЦΝгΝШНЩКНКЦТΝНШЦШавЦТέΝεusгąΝЛвΕΝШЧОΝ
usuwane jako odpady zgodnie z prawnymi przepisami.

7. Gwarancja producenta
Ν UsгФШНгОЧТОΝаКrstавΝtОlШЧШаОУΝОХОЦОЧtuΝРrгОУЧОРШΝЧТОΝУОstΝШЛУętОΝРаКrКЧМУąέ
Ν τФrОsΝРаКrКЧМУТΝавЧШsТΝńβΝЦТОsТęМвΝШНΝЦШЦОЧtuΝЩrгОФКгКЧТКΝЧШаОРШΝЩrШНuФtuΝ

ЩТОrаШtЧОЦuΝużвtФШаЧТФШаТέΝϊКtęΝЩrгОФКгКЧТКΝЧКХОżвΝuНШаШНЧТΕΝЩrгОгΝЧКНО-
słКЧТОΝШrвРТЧКХЧОУΝНШФuЦОЧtКМУТΝЧКЛвМТК,ΝФtяrКΝЦusТΝгКаТОrКΕΝНКtęΝгКФuЩuΝТΝ
ШгЧКМгОЧТОΝЩrШНuФtuέΝАΝШФrОsТОΝРаКrКЧМУТΝЛęНąΝusuаКЧОΝЛОгЩłКtЧТОΝаsгвstФТОΝ
гКТstЧТКłОΝЛłęНвΝаΝПuЧФМУШЧШаКЧТuΝsЩrШаКНгКУąМОΝsТęΝЩШΝuНШаШНЧТОЧТuΝНШΝ
ЛłęНяаΝЩrШНuФМвУЧвМСΝХuЛΝЦКtОrТКłШавМСέΝPrгОгΝusuаКЧТОΝаКНΝШФrОsΝРаКrКЧМУТΝ
НХКΝЩrШНuФtuΝЧТОΝЛęНгТОΝЩШНХОРКłΝКЧТΝЩrгОНłużОЧТu,ΝКЧТΝШНЧШаТОЧТuέΝГОΝθаТКН-
МгОήΝРаКrКЧМвУЧвМСΝавФХuМгШЧОΝsąΝsгФШНвΝгКТstЧТКłОΝаsФutОФΝЧКturКХЧОРШΝ
гużваКЧТК,ΝЧТОЩrКаТНłШаОРШΝШЛМСШНгОЧТКΝsТęΝХuЛΝЧКНużваКЧТКΝХuЛΝХОФМОаКżОЧТКΝ
ЩrгОЩТsяаΝОФsЩХШКtКМУТ,ΝЧКНЦТОrЧОРШΝШЛМТążКЧТК,ΝЧТОгРШНЧОРШΝгΝЩrгОгЧКМгО-
ЧТОЦΝгКstШsШаКЧТК,ΝаłКsЧОУΝХuЛΝШЛМОУΝТЧРОrОЧМУТΝХuЛΝаsФutОФΝТЧЧвМСΝЩrгвМгвЧΝ
ЧТОuгЧКЧвМСΝЩrгОгΝirЦęΝREεSέΝ

Ν ηаТКНМгОЧТКΝРаКrКЧМвУЧОΝЦШРąΝЛвΕΝНШФШЧваКЧОΝtвХФШΝЩrгОгΝКutШrвгШаКЧОΝ
ЩrгОгΝirЦęΝREεSΝаКrsгtКtвΝЧКЩrКаМгОέΝRОФХКЦКМУОΝЛęНąΝuгЧКаКЧОΝtвХФШ,Ν
УОθХТΝЩrШНuФtΝгШstКЧТОΝНШstКrМгШЧвΝНШΝКutШrвгШаКЧвМСΝЩrгОгΝirЦęΝREεSΝ
аКrsгtКtяаΝЧКЩrКаМгвМСΝЛОгΝuЩrгОНЧТОУΝТЧРОrОЧМУТΝТΝаΝstКЧТОΝЧТОrШгОЛrКЧвЦέΝ
АвЦТОЧТКЧОΝЩrШНuФtвΝТΝМгęθМТΝЩrгОМСШНгąΝЧКΝаłКsЧШθΕΝirЦвΝREεSέ

Ν KШsгtвΝЩrгОsвłФТΝНШМОХШаОУΝТΝЩШаrШtЧОУΝЩШЧШsТΝużвtФШаЧТФέ
Ν UstКаШаОΝЩrКаКΝużвtФШаЧТФК,ΝКΝаΝsгМгОРяХЧШθМТΝУОРШΝrШsгМгОЧТКΝШНЧШθЧТОΝ

θаТКНМгОήΝРаКrКЧМвУЧвМСΝЧКΝаКНвΝагРХęНОЦΝsЩrгОНКаМвΝЧТОΝsąΝШРrКЧТМгШЧОΝ
ЧТЧТОУsгąΝРаКrКЧМУąέΝσТЧТОУsгКΝРаКrКЧМУКΝЩrШНuМОЧtКΝаКżЧКΝ УОstΝ tвХФШΝНХКΝ
ЧШавМСΝЩrШНuФtяа,ΝЧКЛвtвМСΝТΝОФsЩХШКtШаКЧвМСΝаΝUЧТТΝEurШЩОУsФТОУ,ΝσШrаОРТТΝ
i Szwajcarii.

Ν ϊХКΝЧТЧТОУsгОУΝРаКrКЧМУТΝШЛШаТąгuУОΝЩrКаШΝЧТОЦТОМФТОΝгΝавłąМгОЧТОЦΝKШЧаОЧМУТΝ
σКrШНяаΝГУОНЧШМгШЧвМСΝШΝuЦШаКМСΝЦТęНгвЧКrШНШаОУΝsЩrгОНКżвΝtШаКrяаΝ
(CISG).

κέΝ АвФКгΝМгΤśМТ
Ν АвФКгΝМгęθМТΝЩКtrгΝwww.rems.deΝ→ΝϊШаЧХШКНsΝ→ΝSЩТsΝМгęθМТΝгКЦТОЧЧвМСέ

PέSέΝ RяżЧОΝШФrОθХОЧТКΝТΝгаrШtвΝużвtОΝаΝtОУΝТЧstruФМУТΝЩШМСШНгąΝгΝавtвМгЧвМСΝЧШrЦΝ
ϊSVΝββίιΝШrКгΝββίκΝΧϊSVΝ–ΝσТОЦТОМФТΝГаТąгОФΝTОМСЧТФТΝГРrгОаКЧТКΝ–ΝгrгО-
szenie zarejestrowane, Düsseldorf).



ces ces

PřОФХКНΝШrТРТnпХuΝnпvШНuΝФΝЩШužТtъ

VšОШЛОМnпΝЛОгЩОčnШstnъΝuЩШгШrnΦnъ
 VAROVÁNÍ   
PζОčtětОΝsТΝЯОšФОrцΝЩШФвЧвέΝσОНШНržОЧъΝЧпsХОНuУъМъМСΝЩШФвЧůΝЦůžОΝгЩůsШЛТtΝгКsК-
žОЧъΝОХОФtrТМФýЦΝЩrШuНОЦ,ΝЩШžпrΝКήЧОЛШΝtěžФпΝгrКЧěЧъέΝϊпХОΝЩШužТtýΝЩШУОЦΝ„ОХОФtrТМФýΝ
ЩζъstrШУįΝsОΝЯгtКСuУОΝЧКΝгОΝsъtěΝЧКЩпУОЧцΝОХОФtrТМФцΝЧпζКНъΝΧsОΝsъt’ШЯýЦΝФКЛОХОЦΨ,Ν
ЧКΝКФuЦuХпtШrвΝЧКЩпУОЧцΝОХОФtrТМФцΝЧпζКНъΝΧЛОгΝsъt’ШЯцСШΝФКЛОХuΨ,ΝЧКΝstrШУОΝКΝОХОФ-
trТМФцΝЩζъstrШУОέΝPШužъЯОУtОΝОХОФtrТМФýΝЩζъstrШУΝУОЧΝФΝtШЦuΝúčОХu,ΝЩrШΝФtОrýΝУОΝurčОЧΝКΝ
НШНržuУtОΝЩζТtШЦΝЯšОШЛОМЧцΝЛОгЩОčЧШstЧъΝЩζОНЩТsвέ
USωώτVEJTEΝPRτΝψUϊτUωÍΝČχSΝVŠEωώσВΝψEГPEČστSTσÍΝPτKВσВΝχΝ
σχεÍГEσÍέ

χΨΝPrКМШvТštΦ
КΨΝ UНržuУtОΝnКΝVКšОmΝЩrКМШvТštТΝčТstШtuΝКΝЩШřпНОФέΝσОЩШζпНОФΝКΝšЩКtЧцΝШsЯět-

ХОЧъΝЧКΝЩrКМШЯТštТΝЦШСШuΝЦъtΝгКΝЧпsХОНОФΝúrКгέ
ЛΨΝ σОЩШužъvОУtОΝОХОФtrТМФýΝЩřъstrШУΝvΝЩrШstřОНъ,ΝvОΝФtОrцmΝСrШгъΝnОЛОгЩОčъΝ

výЛuМСu,ΝФНОΝsОΝnКМСпгОУъΝСШřХКvцΝФКЩКХТnв,ΝЩХвnвΝnОЛШΝЩrКМСέΝElektrické 
ЩζъstrШУОΝЯвtЯпζОУъΝУТsФζОЧъ,ΝФtОrцΝЦůžОΝtОЧtШΝЩrКМСΝЧОЛШΝЩХвЧвΝгКЩпХТtέΝ

МΨΝ ψΦСОmΝЩrпМОΝsΝОХОФtrТМФýmΝЩřъstrШУОmΝnОsmΦУъΝЛýtΝvΝУОСШΝЛХъгФШstТΝНΦtТ,ΝКnТΝ
jiné osoby. PζТΝЧОЩШгШrЧШstТΝЦůžОtОΝгtrКtТtΝФШЧtrШХuΝЧКНΝОХОФtrТМФýЦΝЩζъstrШУОЦέ

ψΨΝźХОФtrТМФпΝЛОгЩОčnШst
КΨΝ PřТЩШУШvКМъΝгпstrčФКΝОХОФtrТМФцСШΝЩřъstrШУОΝmusъΝЛýtΝvСШНnпΝЩrШΝНКnШuΝ

гпsuvФuέΝГпstrčФКΝnОsmъΝЛýtΝvΝžпНnцmΝЩřъЩКНΦΝuЩrКvШvпnКέΝσОЩШužъvОУtОΝ
žпНnцΝгпstrčФШvцΝКНКЩtцrвΝsЩШХОčnΦΝsΝОХОФtrТМФýmТΝЩřъstrШУТΝsΝШМСrКnnýmΝ
гОmnΦnъmέΝσОгЦěЧěЧцΝгпstrčФвΝКΝШНЩШЯъНКУъМъΝгпsuЯФвΝsЧТžuУъΝrТгТФШΝгКsКžОЧъΝ
ОХОФtrТМФýЦΝЩrШuНОЦέΝJОάХТΝОХОФtrТМФýΝЩζъstrШУΝЯвЛКЯОЧΝШМСrКЧЧýЦΝЯШНТčОЦ,ΝsЦъΝ
ЛýtΝЩζТЩШУОЧΝЩШuгОΝНШΝгпsuЯФвΝsΝШМСrКЧЧýЦΝФШЧtКФtОЦέΝPШužъЯпtОάХТΝОХОФtrТМФýΝ
ЩζъstrШУΝЩζТΝЩrпМТΝЧКΝstКЯОЧТštъМС,ΝЯОΝЯХСФцЦΝЩrШstζОНъ,ΝЯΝОбtОrТцruΝЧОЛШΝШЛНШЛЧýМСΝ
ЩШНЦъЧФпМС,ΝsЦъΝЛýtΝЩζТЩШУОЧΝФΝsъtТΝУОЧΝЩζОsΝγίΝЦχΝКutШЦКtТМФýΝsЩъЧКčΝЯΝШЛЯШНuΝ
НТПОrОЧМТпХЧъΝШМСrКЧвΝΧόIάsЩъЧКčΨέ

ЛΨΝ VвvКruУtОΝsОΝtΦХОsnцСШΝФШntКФtuΝsΝuгОmnΦnýmТΝvnΦУšъmТΝЩХШМСКmТ,ΝnКЩřέΝ
truЛФКmТ,ΝtΦХОsвΝtШЩОnъ,ΝvКřТčТ,ΝМСХКНnТčФКmТέΝPШФuНΝУОΝVКšОΝtěХШΝuгОЦЧěЧШ,Ν
УОΝЯвššъΝrТгТФШΝгКsКžОЧъΝОХОФtrТМФýЦΝЩrШuНОЦέ

МΨΝ σОvвstКvuУtОΝОХОФtrТМФýΝЩřъstrШУΝНОštТΝnОЛШΝvХСФuέΝVniknutí vody do elektrického 
ЩζъstrШУОΝгЯвšuУОΝrТгТФШΝгКsКžОЧъΝОХОФtrТМФýЦΝЩrШuНОЦέ

НΨΝ σОЩШužъvОУtОΝЩřъvШНnъΝФКЛОХΝФΝúčОХům,ΝЩrШΝФtОrцΝnОnъΝurčОnέΝPřъstrШУΝsОΝгКΝ
nΦУΝnОsmъΝnШsТt,ΝvΦšОtΝnОЛШΝЩШužъvКtΝФΝvвtКžОnъΝгпstrčФвΝгКΝгпsuvФвέΝωСrКňtОΝ
ФКЛОХΝЩřОНΝСШrФОm,ΝШХОУОmΝКΝШstrýmТΝСrКnКmТΝnОЛШΝШtпčОУъМъmТΝsОΝНъХвΝ
ЩřъstrШУОέΝPШšФШгОЧцΝЧОЛШΝгКЦШtКЧцΝФКЛОХвΝгЯвšuУъΝrТгТФШΝгКsКžОЧъΝОХОФtrТМФýЦΝ
proudem.

ОΨΝ PШФuНΝsΝОХОФtrТМФýmΝЩřъstrШУОmΝЩrКМuУОtОΝvΝОбtОrТцru,ΝЩШužъvОУtОΝУОnΝЩrШΝ
tОntШΝúčОХΝurčОnцΝКΝsМСvпХОnцΝЩrШНХužШvКМъΝФКЛОХвέΝPШužТtъЦΝЩrШНХužШЯКМъСШΝ
ФКЛОХu,ΝФtОrýΝ УОΝurčОЧΝФΝЩrпМТΝЯΝОбtОrТцru,ΝsЧъžъtОΝrТгТФШΝгКsКžОЧъΝОХОФtrТМФýЦΝ
proudem.

ωΨΝψОгЩОčnШstΝШsШЛ
Ν TвtШΝnпstrШУОΝnОУsШuΝurčОnвΝФΝЩШužъvпnъΝШsШЛКmТΝΧvčОtnΦΝНΦtъΨΝsОΝsnъžОnýmТΝ

ПвгТМФýmТ,ΝsmвsХШvýmТΝnОЛШΝНušОvnъmТΝsМСШЩnШstmТΝКnОЛШΝsΝnОНШstКtОč-
nýmТΝгФušОnШstmТΝКΝvΦНШmШstmТ,ΝЩШФuНΝШvšОmΝtвtШΝШsШЛвΝnОЛвХвΝШΝЩШužТtъΝ
nпstrШУОΝТnstruШvпnвΝnОЛШΝФШntrШХШvпnвΝШsШЛШu,ΝФtОrпΝУОΝгШНЩШvΦНnпΝгКΝ
УОУТМСΝЛОгЩОčnШstέΝJОΝгКЩШtζОЛъΝФШЧtrШХШЯКtΝНětТ,ΝКЛвΝsОΝгКУТstТХШ,ΝžОΝsТΝsΝЧпstrШУОЦΝ
nehrají.

КΨΝ ψuďtОΝЩШгШrnъ,ΝНпvОУtОΝЩШгШrΝnКΝtШ,ΝМШΝНΦХпtОΝКΝУНΦtОΝnКΝЩrпМТΝsΝОХОФtrТМФýmΝ
ЩřъstrШУОmΝsΝrШгumОmέΝσОЩШužъvОУtОΝОХОФtrТМФýΝЩřъstrШУ,ΝЩШФuНΝУstОΝunКvОnТ,Ν
nОЛШΝЩШНΝvХТvОmΝНrШР,ΝКХФШСШХu,ΝnОЛШΝХцФůέΝJОНТЧýΝЦШЦОЧtΝЧОЩШгШrЧШstТΝЩζТΝ
ЩrпМТΝsΝОХОФtrТМФýЦΝЩζъstrШУОЦΝЦůžОΝЯцstΝФΝЯпžЧцЦuΝгrКЧěЧъέ

ЛΨΝ σШstОΝvСШНnцΝШsШЛnъΝШМСrКnnцΝЩrШstřОНФвΝКΝvžНвΝШМСrКnnцΝЛrýХОέΝσШšОЧъΝ
ШsШЛЧъМСΝШМСrКЧЧýМСΝЩrШstζОНФů,ΝУКФШΝУОΝНýМСКМъΝЦКsФКΝЩrШtТΝЩrКМСu,ΝЩrШtТsФХu-
гШЯпΝЛОгЩОčЧШstЧъΝШЛuЯ,ΝШМСrКЧЧпΝЩζТХЛКΝЧОЛШΝШМСrКЧКΝsХuМСuΝЩШНХОΝгЩůsШЛuΝ
КΝЧКsКгОЧъΝОХОФtrТМФцСШΝЩζъstrШУОΝsЧТžuУОΝrТгТФШΝгrКЧěЧъέΝ

МΨΝ ГКЛrКňtОΝЛОгНΦčnцmuΝгКЩnutъέΝPřОsvΦНčtОΝsО,ΝžОΝУОΝsЩъnКčΝЩřТΝгКstrčОnъΝ
гпstrčФвΝНШΝгпsuvФвΝvΝЩШХШгОΝ„vвЩnutШįέΝPШФuНΝЦпtОΝЩζТΝЩζОЧпšОЧъΝОХОФtrТМ-

ФцСШΝЩζъstrШУОΝЩrstΝЧКΝsЩъЧКčТΝЧОЛШΝЩζъstrШУΝЩζТЩШУuУОtОΝгКЩЧutýΝФΝsъtТ,ΝЦůžОΝtШΝ
ЯцstΝФΝúrКгůЦέΝσОЩζОЦШstětОΝЧТФНвΝt’uФКМъΝsЩъЧКčέΝ

НΨΝ τНstrКňtОΝnКstКvШvКМъΝnпstrШУОΝnОЛШΝšrШuЛШvКМъΝФХъčОΝЩřОНΝtъm,ΝnОžΝОХОФ-
trТМФýΝЩřъstrШУΝгКЩnОtОέΝσпζКНъΝЧОЛШΝФХъčО,ΝФtОrцΝsОΝЧКМСпгъΝЯΝЩШСвЛХТЯýМСΝčпstОМСΝΝ
ЩζъstrШУО,ΝЦШСШuΝгЩůsШЛТtΝгrКЧěЧъέΝσТФНвΝsОΝЧОНШtýФОУtОΝЩШСвЛuУъМъМСΝsОΝΧШЛъСК-
УъМъМСΨΝčпstъέΝ

ОΨΝ σОЩřОМОňuУtОΝsОέΝГКuУmΦtОΝФΝЩrпМТΝЛОгЩОčnШuΝЩШХШСuΝКΝuНržuУtОΝvžНвΝ
rovnováhu. TКФtШΝЦůžОtОΝЩζъstrШУΝЯΝЧОШčОФпЯКЧýМСΝsТtuКМъМСΝХцЩОΝФШЧtrШХШЯКtέ

ПΨΝ σШstОΝvСШНnцΝШЛХОčОnъέΝσОnШstОΝvШХnцΝШЛХОčОnъΝnОЛШΝšЩОrФвέΝГКЛrКňtОΝ
ФШntКФtuΝvХКsů,ΝШНΦvůΝКΝruФКvТМΝsΝЩШСвЛuУъМъmТΝsОΝНъХвέΝVШХЧцΝШЛХОčОЧъ,ΝšЩОrФвΝ
ЧОЛШΝНХШuСцΝЯХКsвΝЦШСШuΝЛýtΝгКМСвМОЧвΝЩШСвЛuУъМъЦТΝsОΝНъХвέΝ

РΨΝ PШФuНΝУОΝФΝНТsЩШгТМТΝгКřъгОnъΝnКΝШНsпvпnъΝКΝгКМСвМШvпnъΝЩrКМСu,ΝЩřОsvΦНčtОΝ
sО,ΝžОΝ УОΝгКЩШУОnШΝКΝЩШužъvпnШέΝPШužТtъΝ tШСШtШΝгКζъгОЧъΝsЧТžuУОΝШСrШžОЧъΝ
гЩůsШЛОЧпΝЩrКМСОЦέ

СΨΝ PřОnОМСпvОУtОΝОХОФtrТМФýΝЩřъstrШУΝЩШuгОΝЩШučОnýmΝШsШЛпmέΝMladiství smí 
ОХОФtrТМФýΝЩζъstrШУΝЩШužъЯКtΝЩШuгОΝЯΝЩζъЩКНě,ΝУsШuάХТΝstКršъΝńθάtТΝ ХОt,ΝЩШФuНΝУОΝtШΝ
ЩШtζОЛЧцΝЯΝrпЦМТΝsЩХЧěЧъΝМъХОΝУОУТМСΝЯýМЯТФuΝКΝНěУОΝsОΝtКФΝЩШНΝНШСХОНОЦΝШНЛШrЧъФКέ

ϊΨΝPОčХТvцΝгКМСпгОnъΝКΝЩШužТtъΝОХОФtrТМФýМСΝЩřъstrШУů
КΨΝ σОЩřОtΦžuУtОΝОХОФtrТМФýΝЩřъstrШУέΝPШužъvОУtОΝФΝVКšъΝЩrпМТΝЩrШΝtОntШΝúčОХΝurčОnýΝ

ОХОФtrТМФýΝЩřъstrШУέΝSΝЯСШНЧýЦΝОХОФtrТМФýЦΝЩζъstrШУОЦΝЩrКМuУtОΝХцЩОΝКΝЛОгЩОčЧěУТΝ
ЯΝuНпЯКЧцЦΝrШгsКСuΝЯýФШЧuέΝ

ЛΨΝ σОЩШužъvОУtОΝžпНnцΝОХОФtrТМФцΝЩřъstrШУО,ΝУОУТМСžΝsЩъnКčΝУОΝНОПОФtnъέΝEХОФtrТМФýΝ
ЩζъstrШУ,ΝФtОrýΝsОΝЧОНпΝгКЩЧШutΝЧОЛШΝЯвЩЧШut,ΝУОΝЧОЛОгЩОčЧýΝКΝЦusъΝЛýtΝШЩrКЯОЧέΝ

МΨΝ VвtпСnΦtОΝгпstrčФuΝгОΝгпsuvФвΝЩřОНΝtъm,ΝnОžΝЛuНОtОΝЩrШvпНΦtΝnКstКvШvпnъΝ
ЩřъstrШУО,ΝvвmΦňШvКtΝНъХвΝЩřъsХušОnstvъΝnОЛШΝШНФХпНКtΝЩřъstrШУέΝTШtШΝЛОгЩОč-
ЧШstЧъΝШЩКtζОЧъΝгКЛrКňuУОΝЛОгНěčЧцЦuΝгКЩЧutъΝЩζъstrШУОέΝ

НΨΝ UsМСШvпvОУtОΝnОЩШužъvКnцΝОХОФtrТМФцΝЩřъstrШУОΝmТmШΝНШsКСΝНΦtъέΝσОnОМСtОΝ
sΝОХОФtrТМФýmΝЩřъstrШУОmΝЩrКМШvКtΝШsШЛв,ΝФtОrцΝsΝnъmΝnОЛвХвΝШЛОгnпmОnвΝ
nОЛШΝtвtШΝЩШФвnвΝnОčОtХвέΝEХОФtrТМФцΝЩζъstrШУОΝ УsШuΝЧОЛОгЩОčЧц,ΝЩШФuНΝУsШuΝ
ЩШužъЯпЧвΝЧОгФušОЧýЦТΝШsШЛКЦТέΝ

ОΨΝ PОčuУtОΝШΝОХОФtrТМФýΝЩřъstrШУΝsvΦНШmТtΦέΝKШntrШХuУtО,ΝгНКΝЩШСвЛХТvцΝčпstТΝ
ЩřъstrШУОΝЛОгvКНnΦΝПunРuУъΝКΝnОvпгnШu,ΝУОstХТΝНъХвΝnОУsШuΝгХШmОnвΝnОЛШΝtКФΝ
ЩШšФШгОnв,ΝžОΝУОΝtъmtШΝПunФМОΝОХОФtrТМФцСШΝЩřъstrШУОΝШvХТvnΦnКέΝσОМСОУtОΝsТΝ
ЩШšФШгОnцΝНъХвΝЩřОНΝЩШužТtъmΝОХОФtrТМФцСШΝЩřъstrШУОΝШЩrКvТtΝФvКХТiФШvКnýmΝ
ШНЛШrnъФОmΝnОЛШΝnΦФtОrШuΝгΝКutШrТгШvКnýМСΝsmХuvnъМСΝsОrvТsnъМСΝНъХОnΝ
REMS. εЧШСШΝúrКгůΝЦпΝЩζъčТЧuΝЯОΝšЩКtЧěΝuНržШЯКЧцЦΝОХОФtrТМФцЦΝЧпζКНъέΝ

ПΨΝ UНržuУtОΝřОгnцΝnпstrШУОΝШstrцΝКΝčТstцέΝPОčХТЯěΝuНržШЯКЧцΝζОгЧцΝЧпstrШУОΝsΝ
ШstrýЦТΝζОгЧýЦТΝСrКЧКЦТΝЦцЧěΝЯпгЧШuΝКΝЧОМСКУъΝsОΝsЧКНЧěУТΝЯцstέΝ

РΨΝ ГКУТstΦtОΝЩШХШtШvКrέΝPШužъЯОУtОΝuЩъЧКМъΝЩζъЩrКЯФвΝЧОЛШΝsЯěrпФΝФΝЩОЯЧцЦuΝuЩЧutъΝ
ЩШХШtШЯКruέΝTěЦТtШΝЩrШstζОНФвΝУОΝЛОгЩОčЧěУТΝuЩОЯЧěЧΝЧОžΝVКšъΝruФШu,ΝКΝVвΝЦпtОΝ
ЦТЦШtШΝШЛěΝruМОΝЯШХЧцΝФΝШЯХпНпЧъΝОХОФtrТМФцСШΝЩζъstrШУОέ

СΨΝ PШužъvОУtОΝОХОФtrТМФцΝЩřъstrШУО,ΝЩřъsХušОnstvъ,ΝnпstКvМОΝКЩШНέΝШНЩШvъНКУъМΝ
tΦmtШΝЩШФвnůmΝКΝtКФ,ΝУКФΝУОΝЩrШΝtОntШΝsЩОМТпХnъΝtвЩΝЩřъstrШУОΝЩřОНОЩsпnШέΝ
ГШСХОНnΦtОΝЩřТtШmΝЩrКМШvnъΝЩШНmъnФвΝКΝЩrШvпНΦnШuΝčТnnШstέΝPШužТtъΝОХОФ-
trТМФýМСΝЩζъstrШУůΝЩrШΝ УТЧШuΝЧОžΝЩrШΝЩζОНОЦΝstКЧШЯОЧШuΝčТЧЧШstΝЦůžОΝЯцstΝФΝ
ЧОЛОгЩОčЧýЦΝsТtuКМъЦέΝJКФпФШХТΝsЯцЯШХЧпΝгЦěЧКΝЧКΝОХОФtrТМФцЦΝЩζъstrШУТΝЧОЧъΝгΝ
ЛОгЩОčЧШstЧъМСΝНůЯШНůΝНШЯШХОЧКέ

E) Servis
КΨΝ σОМСОУtОΝsТΝVпšΝЩřъstrШУΝШЩrКvШvКtΝЩШuгОΝФvКХТiФШvКnýmТΝШНЛШrnъФвΝКΝЩШuгОΝ

гКΝЩШužТtъΝШrТРТnпХnъМСΝnпСrКНnъМСΝНъХůέΝTъЦtШΝЛuНОΝгКУТštěЧШ,ΝžОΝЛОгЩОčЧШstΝ
ЩζъstrШУОΝгůstКЧОΝгКМСШЯпЧКέΝ

ЛΨΝ ϊШНržuУtОΝЩřОНЩТsвΝЩrШΝúНržЛuΝКΝШЩrКvвΝКΝuЩШгШrnΦnъΝnКΝvýmΦnuΝnпřКНъέΝ
МΨΝ KШntrШХuУtОΝЩrКvТНОХnΦΝЩřъvШНnъΝvОНОnъΝОХОФtrТМФцСШΝЩřъstrШУОΝКΝnОМСОУtОΝСШΝ

vΝЩřъЩКНΦΝЩШšФШгОnъΝШЛnШvТtΝФvКХТiФШvКnýmТΝШНЛШrnъФвΝnОЛШΝКutШrТгШvКnШuΝ
smХuvnъΝsОrvТsnъΝНъХnШuΝRźεSέΝKШntrШХuУtОΝЩrКvТНОХnΦΝЩrШНХužШvКМъΝФКЛОХвΝ
КΝnКСrКďtОΝУО,ΝУsШuάХТΝЩШšФШгОnвέ

SЩОМТпХnъΝЛОгЩОčnШstnъΝuЩШгШrnΦnъ
 VAROVÁNÍ   
●Ν TШЩЧýΝčХпЧОФΝНШsКСuУОΝЩrКМШЯЧъΝ tОЩХШtвΝКžΝНШΝγίίΝstuЩňůΝωОХsТКέΝJКФЦТХОΝ УОΝ

ЩζъstrШУΝгКЩШУОЧ,ΝЧОНШtýФОУtОΝsОΝЩrШtШΝtШЩЧцСШΝčХпЧФuΝКЧТΝШМОХШЯýМСΝЩХОМСШЯýМСΝ
НъХůΝЦОгТΝtШЩЧýЦΝčХпЧФОЦΝКΝЩХКstШЯýЦΝНržпФОЦέΝψěСОЦΝsЯКζШЯпЧъΝКΝЛОгЩrШ-
stζОНЧěΝЩШΝЧěЦΝsОΝtКФцΝЧОНШtýФОУtОΝsЯКrůΝЧКΝЩХКstШЯцΝtruЛМО,ΝstОУЧěΝУКФШΝУОУъСШΝ
ШФШХъΞΝPШΝШНЩШУОЧъΝЩζъstrШУОΝгОΝsъtěΝtrЯпΝurčТtШuΝНШЛuΝЧОžΝsОΝгМСХКНъέΝГМСХКгШЯКМъΝ
ЩrШМОsΝЧОurвМСХuУtОΝЩШЧШζОЧъЦΝЩζъstrШУОΝНШΝtОФutТЧвέΝPζъstrШУΝsОΝtъЦtШΝЧТčъέ

●Ν PζТΝШНХШžОЧъΝСШrФцСШΝЩζъstrШУОΝНЛОУtОΝЧКΝtШ,ΝКЛвΝtШЩЧýΝčХпЧОФΝЧОЩζТšОХΝНШΝstвФuΝsΝ
СШζХКЯýЦТΝЦКtОrТпХвέ

●Ν PζъstrШУΝШНФХпНОУtОΝЩШuгОΝЧКΝФΝtШЦuΝurčОЧýΝНržпФ,ΝΧШНФХпНКМъΝstШУКЧ,ΝНržпФΝЧКΝ
ЩrКМШЯЧъΝstůХΨΝЧОЛШΝШСЧТЯгНШrЧýΝЩШНФХКНέ

●Ν TШЩЧпΝСrНХКΝКΝtШЩЧцΝШЛУъЦФвΝЯвЦěЧuУtОΝЩШuгОΝЩШΝгМСХКНЧutъέ

PШužТtъΝФΝurčОnцmuΝúčОХu
 VAROVÁNÍ   
REεSΝЩζъstrШУОΝЩrШΝЩШХвПůгЧъΝsЯКζШЯпЧъΝεSύΝЩШužъЯОУtОΝФОΝsЯКζШЯпЧъΝЩХКstШЯýМСΝ
trubek a tvarovek z PB, PE, PP a PVDF.
VšОМСЧКΝНКХšъΝЩШužТtъΝЧОШНЩШЯъНКУъΝurčОЧъΝКΝУsШuΝЩrШtШΝЧОЩζъЩustЧпέ

VвsvΦtХОnъΝsвmЛШХůΝ

ΝΝPζОНΝuЯОНОЧъЦΝНШΝЩrШЯШгuΝsТΝЩζОčtětОΝЧпЯШНΝФΝЩrШЯШгu

ΝΝEХОФtrТМФцΝЧпζКНъΝШНЩШЯъНпΝtζъНěΝШМСrКЧвΝI

   Ekologická likvidace

Obr. 1 – 3

Obr. 4
ΧńΨΝ PζъЩrКЯК
ΧβΨΝ TШЩЧýΝčХпЧОФ
(3) Tvarovka
(4) Topná hrdla
(5) Topné objímky
(6) Trubka
ΧιΨΝ τСζОЯ
ΧκΨΝ ώШtШЯýΝsЩШУ

Obr. 5
ΧńΨΝ VЧěУšъΝЩrůЦěrΝtruЛФвΝЦЦ
(2) Spojování pro PN 10/pro PN 6 s
ΧγΨΝ PζОstКЯОЧъΝΧεКбТЦпХЧъΝНШЛКΨΝs
ΧζΨΝ ϊШЛКΝМСХКНЧutТΝiбКčЧъΝs
ΧηΨΝ ϊШЛКΝМСХКНЧutТΝМОХФШЯýΝЦТЧ

¹ΨΝ SЩШХuΝsОΝгtОЧčОЧъЦΝtХШuštФвΝstěЧвΝЧОЧъΝ
sЯКζШЯКМъΝЩrШМОsΝНШЩШručОЧ

EE
1 Odkládací stojan
βΝ ϊržпФΝЧКΝЩrКМШЯЧъΝstůХ
γΝ RuФШЯěť
ζΝ TШЩЧýΝčХпЧОФ
ηΝ TШЩЧцΝЧпζКНъΝΧtШЩЧпΝСrНХК,
 topné objímky)
θΝ ČОrЯОЧпΝsТťШЯпΝФШЧtrШХФК
7 Zelená kontrolka teploty
κΝ ŠrШuЛΝЧКstКЯОЧъΝtОЩХШtв

FM
1 Odkládací stojan
βΝ ϊržпФΝЧКΝЩrКМШЯЧъΝstůХ
γΝ RuФШУОť
ζΝ TШЩЧýΝčХпЧОФ
5 Topné nástroje (topná hrdla, 
 topné objímky)
θΝ ГОХОЧпΝsъťШЯпΝФШЧtrШХФК
ιΝ ČОrЯОЧпΝФШЧtrШХФКΝtОЩХШtв



ces ces

ΝΝГЧКčФКΝsСШНвΝωE

1. Technické údaje
1έ1έΝ ČъsХКΝЩШХШžОФΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

Ν PζъstrШУΝЩrШΝЩШХвПúгЧъΝΝ
Ν sЯКζШЯпЧъΝЩХКstШЯýМСΝΝ βηθίβίΝ βηθββίΝ βηθβńńΝ βηθγβί
 Odkládací stojan 250040 250040 256252 250040

Ν ϊržпФΝЧКΝЩrКМШЯЧъΝstůХΝ βηίίζńΝ βηίίζńΝ βηθβηβΝ βηίίζń
Ν KuПζъФΝгΝ
 ocelového plechu 256042 256242   256342

Ν TШЩЧпΝСrНХК,ΝtШЩЧцΝШЛУъЦФв,ΝuЩОЯňШЯКМъΝšrШuЛвΝгΝЧОrОгΝШМОХТ
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

Ν τНζОгпЯКčΝЩХКstШЯýМСΝtruЛОФΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝζίΝ βλίίηί
Ν τНζОгпЯКčΝЩХКstШЯýМСΝtruЛОФΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝθγΝ βλίίίί
Ν τНζОгпЯКčΝЩХКstШЯýМСΝtruЛОФΝREεSΝRχSΝPΝηίΝ–ΝńńίΝ βλίńίί
Ν τНζОгпЯКčΝЩХКstШЯýМСΝtruЛОФΝREεSΝRχSΝPΝńńίΝ–ΝńθίΝ βλίβίί
Ν σůžФвΝЧКΝЩХКstШЯцΝtruЛФвΝREεSΝRτSΝPΝγηΝ βλńβίί
Ν σůžФвΝЧКΝЩХКstШЯцΝtruЛФвΝREεSΝRτSΝPΝγηχΝ βλńββί
Ν σůžФвΝЧКΝЩХКstШЯцΝtruЛФвΝREεSΝRτSΝPΝζβΝ βλńβηί
Ν σůžФвΝЧКΝЩХКstШЯцΝtruЛФвΝREεSΝRτSΝPΝζβΝPΝ βλńίίί
Ν σůžФвΝЧКΝЩХКstШЯцΝtruЛФвΝREεSΝRτSΝPΝθγΝPΝ βλńβιί
Ν σůžФвΝЧКΝЩХКstШЯцΝtruЛФвΝREεSΝRτSΝPΝιηΝ βλńńίί
 χФuЦuХпtШrШЯцΝЧůžФвΝЧКΝtruЛФвΝREεSΝχФФuάRτSΝPΝζίΝ βλńγńί
Ν PζъstrШУОΝЧКΝsrпžОЧъΝСrКЧΝREεSΝRχύΝPΝńθΝ–ΝńńίΝ βλβńńί
Ν PζъstrШУОΝЧКΝsrпžОЧъΝСrКЧΝREεSΝRχύΝPΝγβΝ–ΝβηίΝ βλββńί
Ν PζъstrШУΝЧКΝНěХОЧъΝtruЛОФΝКΝsrпžОЧъΝСrКЧΝREεSΝωutΝńńίΝPΝSОtΝ βλίζίί

1έβέΝ PrКМШvnъΝШЛХКstΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
Ν PrůЦěrΝtruЛФвΝ ńθΝ–ΝβηΝЦЦΝ ńθΝ–ΝθγΝЦЦΝ ńθΝ–ΝθγΝЦЦΝńθΝ–ΝńβηΝЦЦ
Ν VšОМСЧвΝsЯКζТtОХЧцΝЩХКstвΝsОΝsЯКζШЯКМъΝtОЩХШtШuΝńκίΝ–Νβλί°ω

1.3. Elektrické údaje
Ν JЦОЧШЯТtцΝЧКЩětъΝ
Ν ΧЧКЩětъΝsъtěΨΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝV
Ν JЦОЧШЯТtýΝЯýФШЧΝ ηίίΝАΝΝ κίίΝАΝΝ κίίΝАΝΝ ńζίίΝА
 Jemovitá frekvence 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
Ν TζъНКΝШМСrКЧвΝ ńΝ ńΝ IPΝηζΝ ń

1έζέΝ RШгmΦrв
 Délka 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
Ν ŠъζФКΝ ńβίΝЦЦΝ ńκίΝЦЦΝ ńγίΝЦЦΝ ńκίΝЦЦ
Ν VýšФКΝ ηίΝЦЦΝ ηίΝЦЦΝ ηίΝЦЦΝ κηΝЦЦ

1έηέΝ ώmШtnШstТ
Ν PζъstrШУΝ ń,βΝФРΝ ń,ιΝФРΝ ń,ίΝФРΝ γ,ίΝФР
 Odkládací stojan/
Ν ϊržпФΝЧКΝЩrКМШЯЧъΝstůХΝ ί,ζΝФРΝ ί,ζΝФРΝ ί,θγΝФРΝ ί,ζΝФР

1έθέΝ InПШrmКМОΝШΝСХКНТnΦΝСХuФu
 Emisní hodnota vztahující se k 
 pracovnímu místu 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Vibrace
 Hmotnostní efektivní 
 hodnota zrychlení 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s²

Ν UНпЯКЧпΝСШНЧШtКΝОЦТsЧъΝСШНЧШtКΝФЦТtпЧъΝЛвХКΝгЦěζОЧКΝЧКΝгпФХКНěΝЧШrЦШЯК-
ЧýМСΝгФušОЛЧъМСΝЩШstuЩůΝКΝЦůžОΝЛýtΝЩШužТtКΝЩrШΝЩШrШЯЧпЧъΝsΝУТЧýЦΝЩζъstrШУОЦέΝ
UНпЯКЧпΝСШНЧШtКΝОЦТsЧъΝСШНЧШtвΝФЦТtпЧъΝЦůžОΝЛýtΝКФцΝЩШužТtΝФΝúЯШНЧЦuΝ
ШНСКНuΝЩζОrušОЧъΝМСШНuέ

  UPτГτRσΥσÍ   
Ν EЦТsЧъΝСШНЧШtКΝФЦТtпЧъΝsОΝЦůžОΝЛěСОЦΝsФutОčЧцСШΝЩШužТtъΝЩζъstrШУОΝШНΝУЦОЧШ-

ЯТtýМСΝСШНЧШtΝШНХТšШЯКt,ΝКΝtШΝЯΝгпЯТsХШstТΝЧКΝНruСuΝКΝгЩůsШЛu,ΝУКФýЦΝЛuНОΝЩζъstrШУΝ
ЩШužъЯпЧέΝVΝгпЯТsХШstТΝЧКΝsФutОčЧýМСΝЩШНЦъЧФпМСΝЩШužТtъΝΧЩζОrušШЯКЧýΝМСШНΨΝ
ЦůžОΝЛýtΝžпНШuМъ,ΝstКЧШЯТtΝЩrШΝШМСrКЧuΝШЛsХuСвΝЛОгЩОčЧШstЧъΝШЩКtζОЧъέ

βέΝ UvОНОnъΝНШΝЩrШvШгu
βέ1έΝ PřТЩШУОnъΝnКΝsъť

  VAROVÁNÍ   
Ν TШЩЧýΝčХпЧОФΝ–ΝPζъstrШУΝЩrШΝЩШХвПuгЧъΝsЯКζШЯпЧъΝЩζОЩХпtШЯпЧъЦΝЦusъΝЛýtΝЩζТЩШУОЧΝ

ФΝгпsuЯМОΝsΝШМСrКЧЧýЦΝuгОЦЧěЧъЦΝΧШМСrКЧЧýЦΝЯШНТčОЦΨέΝDbejte na správné 
nКЩΦtъΝvΝsъtТ!ΝPζОНΝгКЩШУОЧъЦΝЩζъstrШУОΝгФШЧtrШХuУtО,ΝгНКΝЧКЩětъΝuЯОНОЧцΝЧКΝ
štъtФuΝЯýФШЧuΝШНЩШЯъНпΝЧКЩětъΝЯΝsъtТέ

βέβέΝ τНФХпНпnъΝsvКřШvКМъСШΝЩřъstrШУОΝЩrШΝЩШХвПůгnъΝsvКřШvпnъΝźź
Ν PζъstrШУΝУОΝНШНпЯпЧΝsΝШНФХпНКМъЦΝstШУКЧОЦΝΧńΨ,ΝЯвШЛrКгОЧШΝЧКΝШЛrέΝčέńέΝτНФХп-

НКМъΝstШУКЧΝsХШužъΝЛěСОЦΝsЯКζШЯКЧъΝУКФШΝНržпФΝЩζъЩέΝУКФШΝШНФХпНКМъΝгКζъгОЧъέΝ
JКФШΝЩζъsХušОЧstЯъΝУОΝНШНпЯпЧΝНržпФΝЧКΝЩrКМШЯЧъΝstůХΝΧШЛrέΝβΝΧβΨΨ,ΝЯΝЧěЦžΝЦůžОΝ
ЛýtΝЩζъstrШУΝuЩОЯЧěЧΝЯΝСШrТгШЧtпХЧъΝЧОЛШΝЯОrtТФпХЧъΝЩШХШгОέ

Ν τНФХпНпnъΝsvКřШvКМъСШΝЩřъstrШУОΝЩrШΝЩШХвПůгnъΝsvКřШvпnъΝόε
Ν PζъstrШУΝШНХШžtОΝЧКΝШНФХпНКМъΝstШУКЧΝΧńΨΝЧОЛШΝУОУΝЩζТЩОЯЧětОΝНržпФОЦΝΧβΨΝЧКΝ

ЩrКМШЯЧъΝstůХέ

  UPτГτRσΥσÍ   
Ν UΝСШrФцСШΝЩřъstrШУОΝsКСОУtОΝЩШuгОΝnКΝУОСШΝНržпФΝΧγΨ!ΝσТФНвΝsОΝnОНШtýФОУtОΝ

tШЩnýМСΝčХпnФůΝΧζΨ,ΝtШЩnýМСΝШЛУъmОФΝΧηΨΝnОЛШΝФШvШvýМСΝНъХůΝmОгТΝНržпФОmΝ
ΧγΨΝКΝtШЩnýmΝčХпnФОm!ΝσОЛОгЩОčъΝЩШЩпХОnъ!

βέγέΝ VШХЛКΝtШЩnýМСΝnпstrШУůΝźź
Ν PШНХОΝЯОХТФШstТΝtruЛОФΝУОΝЩШtζОЛКΝгЯШХТtΝЯСШНЧцΝtШЩЧцΝШЛУъЦФвΝКΝСrНХКΝΧШЛrέΝγΨέΝ

TвtШΝУОΝЩШtζОЛК,ΝУКФΝЯвШЛrКгОЧШΝЧКΝШЛrέčέńΝΧηΨ,ΝЧКЦШЧtШЯКtΝгКΝЩШЦШМТΝšОstТ-
СrКЧЧцСШΝФХъčО,ΝФtОrýΝ УОΝsШučпstъΝНШНпЯФв,ΝЧКΝ tШЩЧýΝčХпЧОФέΝČОЩОЦ,ΝФtОrýΝ
НШНпЯФКΝrШЯЧěžΝШЛsСuУО,ΝЦůžОΝЛýtΝСrНХШΝrКНТпХЧěΝЩζТЩОЯЧěЧШέΝPШНХОΝЩШtζОЛвΝ
КΝЩζъstrШУОΝЦůžОΝЛýtΝЧКΝtШЩЧýΝčХпЧОФΝЦШЧtШЯпЧШΝМъМОΝtШЩЧýМСΝЧпstrШУůΝΧСrНОХΝ
čТΝШЛУъЦОФΨέ

Ν VШХЛКΝtШЩnýМСΝnпstrШУůΝόε
 Topné nástroje (5), topná hrdla a topné objímky, zvolte tak, aby odpovídaly 

ЯОХТФШstТΝtruЛФвέΝTвtШΝЧКЦШЧtuУtОΝЧКΝtШЩЧýΝčХпЧОФΝΧζΨΝгКΝЩШЦШМТΝšОstТСrКЧЧцСШΝ
ФХъčО,ΝНШНпЯКЧцСШΝsЩШХuΝsΝЩζъstrШУОЦέΝσКΝtШЩЧцЦΝčХпЧФuΝЦШСШuΝЛýtΝΝЧКЦШЧ-
tШЯпЧвΝtКФцΝНЯКΝtШЩЧцΝЧпstrШУОΝгпrШЯОňέ

2.4. Elektronická regulace teploty EE
Ν JКФΝϊIσΝńηλθίΝtКФΝТΝϊVSΝββίκΝčпstΝńΝЩζОНОЩТsuУъ,ΝžОΝЧКstКЯОЧъΝtОЩХШtвΝЦпΝЛýtΝ

УОЦЧěΝШНstuЩňШЯКЧцέΝχЛвΝЛвХШΝЦШžЧцΝгКУТstТtΝžпНКЧШuΝФШЧstКЧtЧъΝtОЩХШtuΝУsШuΝ
ЩζъstrШУОΝЯвЛКЯОЧвΝrОРuХКМъΝtОЩХШtвΝΧtОrЦШstКtОЦΨέΝϊVSΝββίκΝčпstΝńΝЩζОНОЩТsuУО,Ν
žОΝФШХъsпЧъΝtОЩХШtвΝЯΝrпЦМТΝЧКstКЯОЧъΝtОЩХШtвΝsЦъΝčТЧТtΝЦКбТЦпХЧěΝγΝstuЩЧěΝωέΝ
TцtШΝrОРuХКčЧъΝЩζОsЧШstТΝХгОΝНШsпСЧШutΝЩШuгОΝОХОФtrШЧТМФШuΝrОРuХКМъΝtОЩХШtвέΝ
TШЩЧцΝčХпЧФвάPζъstrШУОΝЩrШΝЩШХвПuгЧъΝsЯКζШЯпЧъΝЩζОЩХпtШЯпЧъЦΝsΝЩОЯЧěΝЧКstК-
ЯОЧШuΝ tОЩХШtШu,ΝЩζъЩέΝsΝЦОМСКЧТМФШuΝ rОРuХКМъΝ tОЩХШtвΝЧОЦШСШuΝЛýtΝЩrШtШΝ
ЧКsКгШЯпЧвΝЩζТΝsЯКζШЯпЧъΝЩШНХОΝϊVSΝββίιέ

Ν UΝЯšОМСΝREεSΝtШЩЧýМСΝčХпЧФůάЩζъstrШУΝЩrШΝЩШХвПuгЧъΝsЯКζШЯпЧъΝЩζОЩХпtШЯпЧъЦΝ
EE je teplota nastavitelná. Jsou dodávany s eletronickou regulací teploty. Topné 
čХпЧФвΝ–ΝPζъstrШУΝЩrШΝЩШХвПuгЧъΝsЯКζШЯпЧъΝЩζОЩХпtШЯпЧъЦΝУsШuΝЧКΝštъtФuΝЯýФШЧuΝ
ШгЧКčОЧвΝЧпsХОНШЯЧěμ

Ν ЧКЩζέΝREεSΝεSύΝθγΝEEμΝσКstКЯТtОХЧпΝtОЩХШtКΝΧE), elektronická regulace teploty, 
rОРuХuУОΝЧКstКЯОЧШuΝtОЩХШtuΝsΝtШХОrКЧМъΝńΝstuЩОňΝω,ΝtгЧέΝЧКstКЯОЧпΝtОЩХШtКΝβθίΝ
stuЩňůΝωΝΧtОЩХШtКΝsЯКζШЯпЧъΝPPΨΝЛuНОΝФШХъsКtΝЦОгТΝβηλΝКΝβθńΝstuЩЧěЦΝωέ

Ν εОМСКnТМФпΝrОРuХКМОΝtОЩХШtвΝΧtОrmШstКtΨΝόε
Ν PrКМШЯЧъΝ tОЩХШtКΝβθίΝ±Νńί°ωΝ УОΝЩОЯЧěΝЧКstКЯОЧКέΝϊЛОУtОΝЩζТtШЦΝ ТЧПШrЦКМъΝ

ЯýrШЛМОΝtruЛОФΝКΝ tЯКrШЯОФΞΝPζОНΝгКčпtФОЦΝsЯКζШЯКМъМСΝЩrКМъΝЩζОгФШušОУtОΝ
tОЩХШtuΝЧКΝПuЧФčЧъМСΝЩХШМСпМСΝtШЩЧýМСΝЧпstrШУůέ

βέηέΝ PřОНОСřпtъΝsvКřШvКМъСШΝЩřъstrШУОΝЩrШΝЩШХвПůгnъΝsvКřШvпnъΝźź
Ν ГКЩШУъάХТΝsОΝЩζъЩШУЧцΝЯОНОЧъΝ tШЩЧцСШΝčХпЧФuάεSύΝЧКΝsъť,ΝгКčЧОΝsОΝЩζъstrШУΝ

ШСζъЯКtέΝSЯъtъΝšОrЯОЧпΝsъtШЯпΝФШЧtrШХФКΝΧθΨΝКΝгОХОЧпΝФШЧtrШХФКΝtОЩХШtвΝΧιΨέΝKΝ
гКСζпtъΝЩШtζОЛuУОΝЩζъstrШУΝМКέΝńίΝЦТЧέΝJОάХТΝНШsКžОЧКΝЩžКНШЯКЧпΝtОЩХШtК,ΝШНЩШУъΝ
ЯΝЩζъstrШУТΝгКЛuНШЯКЧýΝrОРuХпtШrΝtОЩХШtвΝΧtОrЦШstКtΨΝЩζъЯШНΝЩrШuНuΝФΝtШЩЧцЦuΝ
čХпЧФuέΝČОrЯОЧпΝsъťШЯпΝФШЧtrШХФКΝsЯъtъΝНпХέΝГОХОЧпΝФШЧtrШХФКΝtОЩХШtвΝЛХТФпΝКΝ
sТРЧКХТгuУОΝtъЦΝЧОustпХцΝгКЩШУШЯпЧъΝКΝЯвЩШУШЯпЧъΝЩζъЯШНuΝЩrШuНuέΝPШΝНКХšъМСΝ
ńίΝЦТЧΝčОФКМъΝНШЛвΝΧϊVSΝββίιΝčпstΝńΨΝУОΝЦШžЧцΝsОΝsЯКζШЯпЧъЦέ

Ν PřОНОСřпtъΝsvКřШvКМъСШΝЩřъstrШУОΝЩrШΝЩШХвПůгnъΝsvКřШvпnъΝόε
Ν PШФuНΝЩζТЩШУъtОΝsЯКζШЯКМъΝЩζъstrШУΝЩrШΝЩШХвПůгЧъΝsЯКζШЯпЧъΝЩζъЩШУЧýЦΝЯОНОЧъЦΝ

ФΝsъtТ,ΝгКčЧОΝsОΝtОЧtШΝЩζъstrШУΝЧКСζъЯКtέΝRШгsЯъtъΝsОΝгОХОЧпΝsъťШЯпΝФШЧtrШХФКΝΧθΨΝ
КΝčОrЯОЧпΝФШЧtrШХФКΝtОЩХШtвΝΧιΨέΝPζъstrШУΝЩШtζОЛuУОΝМКέńίΝЦТЧΝФΝЧКСζпtъέΝJОάХТΝ
ЩШžКНШЯКЧцΝtОЩХШtвΝНШsКžОЧШ,ΝЯвЩЧОΝЯΝЩζъstrШУТΝгКЛuНШЯКЧýΝrОРuХпtШrΝtОЩХШtвΝ
ΧtОrЦШstКtΨΝЩζъЯШНΝЩrШuНuΝНШΝtШЩЧцСШΝčХпЧФuέΝČОrЯОЧпΝФШЧtrШХФКΝtОЩХШtвΝгСКsЧОέΝ
SЯъtъΝХТΝčОrЯОЧпΝФШЧtrШХФК,ΝЧОsЦъΝЛýtΝsЯКζШЯпЧШέΝΝ

βέθέΝ VШХЛКΝsvКřШvКМъΝtОЩХШtвΝźź
Ν TОЩХШtКΝtШЩЧцСШΝčХпЧФuάεSύΝУОΝЩζОНОЦΝЧКstКЯОЧКΝЧКΝstζОНЧъΝsЯКζШЯКМъΝtОЩХШtuΝ

ЩrШΝPPάtruЛФвΝΧβθίΝstuЩňůΝωΨέΝVΝгпЯТsХШstТΝЧКΝЩШužТtцЦΝЦКtОrТпХuΝtruЛФвΝ УОΝ
ЦШžЧц,ΝžОΝЛuНОΝЩШtζОЛКΝЩrШЯцstΝФШrОФturuΝtцtШΝsЯКζШЯКМъΝtОЩХШtвέΝJОΝЩШtζОЛКΝ
НЛпtΝЧКΝТЧПШrЦКМОΝЯýrШЛМůΝtruЛОФ,ΝЩζъЩέΝtЯКrШЯОФΞΝPrШtШΝЛвΝЦěХКΝЛýtΝФШЧtrШХШЯпЧКΝ
tОЩХШtКΝtШЩЧцСШΝЧпζКНъΝΧtШЩЧýМСΝСrНОХΝКΝtШЩЧýМСΝШЛУъЦОФΨΝЧКЩζέΝОХОФtrТМФýЦΝ
ЦěζъМъЦΝЩζъstrШУОЦΝЧКΝЦěζОЧъΝ tОЩХШtвΝЩШЯrМСuέΝPζъЩКНЧěΝЦůžОΝЛЛýtΝ tОЩХШtКΝ
ФШrТРШЯпЧКΝШtШčОЧъЦΝšrШuЛuΝЩrШΝЧКstКЯОЧъΝ tОЩХШtвΝΧκΨέΝPКФХТžОΝЛвХКΝtОЩХШtКΝ
ФШrТРШЯпЧК,ΝУОΝЩШtζОЛКΝНЛпtΝЧКΝtШ,ΝžОΝtШЩЧýΝčХпЧОФΝЦůžОΝЛýtΝЩШužТtΝКžΝńίΝЦТЧΝ
ЩШΝНШsКžОЧъΝЩШžКНШЯКЧцΝtОЩХШtвέ

3. Provoz
3.1. Popis postupu
Ν UΝЩШХвПúгЧъСШΝsЯКζШЯпЧъΝЩζОЩХпtШЯпЧъЦΝsОΝtruЛФвΝКΝtЯКrШЯФвΝsЯКζuУъΝЩζОЩХпtШ-

ЯпЧъЦέΝKШЧОМΝtruЛФвΝКΝ tЯКrШЯФвΝЩζТЯОНОЦОΝЩШЦШМъΝ tШЩЧцСШΝСrНХКΝКΝ tШЩЧцΝ
ШЛУъЦФвΝЧКΝsЯКζШЯКМъΝ tОЩХШtuΝКΝЧпsХОНЧěΝ УОΝsЩШУъЦОέΝKШЧОМΝtruЛФвΝКΝtШЩЧпΝ
ШЛУъЦФКΝrОsЩέΝtЯКrШЯФКΝКΝtШЩЧцΝСrНХШΝУsШuΝuгЩůsШЛОЧвΝtКФ,ΝžОΝЩζТΝsЩШУОЧъΝЯгЧТФпΝ



ces ces / slk

sЩШУШЯКМъΝtХКФΝΧШЛrέΝζΨέΝSЦěrЧТМОΝϊVSΝββίκΝЩζОНЩШФХпНпΝЩrШΝЩШХвПúгЧъΝsЯКζШЯпЧъΝ
tШЩЧýМСΝčХпЧФůΝЩζОЩХпtШЯпЧъЦΝНЯКΝЩШstuЩв,ΝЩζТΝЧТМСžΝsОΝtШЩЧпΝСrНХКΝКΝtШЩЧцΝ
ШЛУъЦФвΝrШгЦěrШЯěΝХТšъέΝPζТΝЩШstuЩuΝχΝsОΝЧОЩζОНЩШФХпНпΝžпНЧцΝЦОМСКЧТМФцΝ
ШЩrКМШЯпЧъΝ truЛОФ,ΝЩζТΝЩШstuЩuΝψΝsОΝsΝЦОМСКЧТМФýЦΝШЩrКМШЯпЧъЦΝtruЛОФΝ
ΧšОЯТЧРШЯпЧъЦΨΝЩШčъtпέΝTШЩЧКΝСrНХКΝКΝtШЩЧцΝШЛУъЦФвΝREεSΝУsШuΝгСШtШЯШЯпЧвΝ
гпsКНЧěΝЩШНХОΝЩШstuЩuΝχ,Ν tгЧέ,ΝžОΝЧОЧъΝгКЩШtζОЛъΝžпНЧцСШΝЦОМСКЧТМФцСШΝ
opracování trubek.

Ν PШХвПúгЧěΝsЯКζШЯКtΝЩζОЩХпtШЯпЧъЦΝХгОΝКžΝНШΝЩrůЦěruΝηίΝЦЦΝЯčОtЧě,Ν”гΝЯШХЧцΝ
ruФвįέΝUΝЯětšъМСΝЩrůЦěrůΝtruЛОФΝЩШužТУtОΝФЯůХТΝгЯětšuУъМъΝsОΝsЩШУШЯКМъΝsъХОΝЯСШНЧцΝ
sЯКζШЯКМъΝЩζъЩrКЯФвέ

γέβέΝ PřъЩrКvКΝФОΝsvКřШvпnъ
Ν ϊЛОУtОΝЧКΝТЧПШrЦКМОΝЯýrШЛМůΝШΝtruЛФпМС,ΝЩζъЩέΝtЯКrШЯФпМСΞΝKШЧОМΝtruЛФвΝЦusъΝ

ЛýtΝЩrКЯШúСХОΝКΝrШЯЧěΝuζъгЧutέΝTШtШΝučТЧtОΝШНζОгпЯКčОЦΝtruЛОФΝREεSΝRχSΝ
ΧЯТгΝńέńέΨΝЧОЛШΝЧůžФКЦТΝЧКΝtruЛФвΝREεSΝRτSΝΧЯТгΝńέńέΨέΝεТЦШtШΝУОΝЩШtζОЛКΝ
srКгТtΝСrКЧвΝФШЧМОΝtruЛФв,ΝКЛвΝУъΝЛвХШΝЦШžЧцΝsЧпгОΝsЩШУТtΝsΝtЯКrШЯФШuέΝσКΝsrпžОЧъΝ
СrКЧΝsОΝЩШužъЯпΝЩζъstrШУΝЧКΝsrпžОЧъΝСrКЧΝtruЛОФΝREεSΝRχύΝΧЯТгΝńέńέΨέΝψОгЩrШ-
stζОНЧěΝЩζОНΝsЯКζШЯпЧъЦΝШčТstětОΝФШЧОМΝtruЛФв,ΝФtОrýΝЛuНОΝsЯКζШЯпЧΝКΝЯЧТtζЧъΝ
strКЧuΝtЯКrШЯФв,ΝЯΝЩζъЩКНěΝЩШtζОЛвΝtШЩЧпΝСrНХКΝКΝtШЩЧШuΝШЛУъЦФuΝЛОгЯХпФЧШЯýЦΝ
ЩКЩъrОЦΝčТΝsuФЧОЦΝКΝsЩТrТtusОЦΝЧОЛШΝtОМСЧТМФýЦΝКХФШСШХОЦέΝPζОНОЯšъЦΝЧОsЦъΝ
гůstКtΝžпНЧцΝгЛвtФвΝЩХКstuΝЧКΝЩШЯХКФuΝtШЩЧцСШΝСrНХКΝКΝtШЩЧцΝШЛУъЦФвέΝPζТΝčТštěЧъΝ
tШЩЧýМСΝЧпstrШУůΝЦusъtОΝЛОгЩШНЦъЧОčЧěΝНЛпtΝЧКΝtШ,ΝКЛвΝЧОЛвХΝЩШužъЯпЧъЦΝ
ЧпζКНъΝЩШšФШгОЧΝКЧtТКНСцгЧъΝtОlШЧШЯýΝЩШЯХКФέΝPХШМС,ΝФtОrцΝЛuНШuΝsЯКζζШЯпЧвΝ
sОΝУТžΝЩζОНΝsЯКζШЯпЧъЦΝЧОНШtýФОУtОέ

γέγέΝ PШstuЩΝЩřТΝЩШХвПúгnъmΝsvКřШvпnъΝnКΝtuЩШ
γέγέ1έΝτСřОv
Ν KΝШСζОЯuΝtruЛФuΝКΝtЯКrШЯФuΝЩХвЧuХОΝЧКsuňtОΝКбТпХЧěΝЧКΝtШЩЧцΝЧпstrШУОΝКžΝЧКΝ

НШrКг,ΝЩζъЩКНЧěΝКžΝФΝШгЧКčОЧцЦuΝЦъstu,ΝКΝЩζТНržtОΝУОέΝJОΝЧutЧцΝНШНržОtΝНШЛuΝ
ЧКСζпtъΝЩШНХОΝúНКУůΝЯΝШЛrέΝη,ΝζпНОФΝβέΝPζТΝЧКСζъЯпЧъΝЩrШЧТФпΝtОЩХШΝЧКΝЩХШМСв,Ν
ФtОrцΝsОΝЦКУъΝsЯКζШЯпЧъЦΝsЩШУТtΝКΝЩζТЯпНъΝУОΝЧКΝsЯКζШЯКМъΝtОЩХШtuέ

γέγέβέΝPřОstКvОnъΝКΝsЩШУШvпnъ
Ν PШΝЧКСζпtъΝtruЛФuΝКΝtЯКrШЯФuΝtrСЧutъЦΝЯвsuňtОΝгΝtШЩЧцСШΝЧпstrШУОΝКΝШФКЦžТtěΝ

ЛОгΝЩζОtпčОЧъΝКžΝЧКΝНШrКгΝгКsuňtОΝНШΝsОЛОέΝϊШЛКΝЩζОstКЯОЧъΝЧОsЦъΝЩζОФrШčТtΝ
čКsΝuЯОНОЧýΝЧКΝШЛrέΝη,ΝζпНОФΝγ,ΝЩrШtШžОΝУТЧКФΝsЩШУШЯКЧцΝЩХШМСвΝЧОЩζъЩustЧěΝ
zchladnou.

γέγέγέΝόТбШvпnъ
Ν SЩШУШЯКЧцΝНъХвΝЦusъΝЛýtΝЩШНХОΝúНКУůΝЯΝШЛrέΝη,ΝζпНОФΝζΝiбШЯпЧвΝΧЩζТНržШЯпЧвΨέ

γέγέζέΝτМСХКгОnъ
Ν SЩШУΝЦůžОΝЛýtΝНпХОΝЧКЦпСпЧΝНКХšъЦТΝТЧstКХКčЧъЦТΝЩrКМОЦТΝКžΝЩШΝuЩХвЧutъΝНШЛвΝ

ШМСХКгОЧъΝΧШЛrέΝη,ΝζпНОФΝηΨέ

ζέΝ ÚНržЛК
  VAROVÁNÍ   
Ν PřОНΝúНržЛШuΝКΝШЩrКvКmТΝvвtпСnΦtОΝvТНХТМТΝгОΝгпsuvФв! Tyto práce mohou 

ЩrШЯпНětΝЩШuгОΝФЯКХТiФШЯКЧъΝШНЛШrЧъМТέ

ζέ1έΝ ÚНržЛК
Ν PζъstrШУОΝREεSΝεSύΝЧОЯвžКНuУъΝúНržЛuέ

ζέβέΝ InsЩОФМОήúНržЛК
Ν χЧtТКНСОгЧъΝЩШЯХКФΝtШЩЧцСШΝčХпЧФuΝУОΝЩШtζОЛКΝЩζОНΝФКžНýЦΝsЯКζШЯпЧъЦΝШčТstТtΝ

ЛОгЯХпФЧШЯýЦΝЩКЩъrОЦΝčТΝsuФЧОЦΝКΝsЩТrТtusОЦΝЧОЛШΝtОМСЧТМФýЦΝКХФШСШХОЦέΝ
PζОНОЯšъЦΝУОΝЧutЧцΝШФКЦžТtěΝШНstrКЧТtΝгЛвtФвΝЩХКstТМФцΝСЦШtвΝЧКΝtШЩЧцЦΝčХпЧФuέΝ
PζОНОЯšъЦΝУОΝЧutЧцΝНЛпtΝЧКΝtШ,ΝКЛвΝКЧtТКНСОгЧъΝЩШЯХКФΝtШЩЧцСШΝčХпЧФuΝЧОЛвХΝ
ЩШšФШгОЧΝЩШužъЯпЧъЦΝЧпζпНъέ

ηέΝ PШstuЩΝЩřТΝЩШruМСпМС
5.1. Porucha:Ν PζъstrШУΝЩrШΝЩШХвПúгЧъΝsЯКζШЯпЧъΝЧОtШЩъέ
 PřъčТnКμ ●Ν PζъstrШУΝЧОЧъΝгКЩШУОЧΝНШΝsъtОέ
  ●Ν ϊОПОФtЧъΝЩζъЯШНЧъΝФКЛОХέ
  ●Ν ϊОПОФtЧъΝгпsuЯФКΝΧУТštěЧъΝsъtěΨέ
  ●Ν ϊОПОФtЧъΝЩζъstrШУέ

5.2. Porucha:Ν ГЛвtФвΝЩХКstuΝгůstпЯКУъΝЧКХОЩОЧвΝЧКΝtШЩЧýМСΝЧпstrШУъМСέ
 PřъčТnКμ ●Ν ГЧОčТštěЧцΝtШЩЧцΝЧпstrШУОΝΧЯТгΝζέβέΨέ
  ●Ν PШšФШгОЧΝКЧtТКНСОгЧъΝЩШЯХКФέ

6. Likvidace
 PζъstrШУОΝЩrШΝЩШХвПůгЧъΝsЯКζШЯпЧъΝεSύΝЧОsЦъΝЛýtΝЩШΝuФШЧčОЧъΝЩШužъЯпЧъΝ

ШНstrКЧěЧвΝНШΝНШЦпМъСШΝШНЩКНuέΝεusъΝЛýtΝζпНЧěΝгХТФЯТНШЯпЧвΝНХОΝгпФШЧЧýМСΝ
ЩζОНЩТsůέΝ

ιέΝ ГпruФКΝvýrШЛМО
Ν ύКrКЧМОΝsОΝЧОЩШsФвtuУОΝгКΝЧОЩζТЦěζОЧцΝЩШšФШгОЧъΝPTόEάЩШЯХКФuΝtШЩЧýМСΝ

čХпЧФůέ

Ν ГпručЧъΝНШЛКΝčТЧъΝńβΝЦěsъМůΝШНΝЩζОНпЧъΝЧШЯцСШΝЯýrШЛФuΝЩrЯЧъЦuΝsЩШtζОЛТtОХТέΝ
ϊКtuЦΝЩζОНпЧъΝ УОΝtζОЛКΝЩrШФпгКtΝгКsХпЧъЦΝШrТРТЧпХЧъМСΝНШФХКНůΝШΝФШuЩТ,Ν УОžΝ
ЦusъΝШЛsКСШЯКtΝНКtuЦΝФШuЩěΝКΝШгЧКčОЧъΝЯýrШЛФuέΝVšОМСЧвΝПuЧФčЧъΝЯКНв,ΝФtОrцΝ
sОΝЯвsФвtЧШuΝЛěСОЦΝНШЛвΝгпruФвΝКΝuΝЧТМСžΝЛuНОΝЩrШФпгпЧШ,ΝžОΝЯгЧТФХвΝЯýrШЛЧъΝ
МСвЛШuΝЧОЛШΝЯКНШuΝЦКtОrТпХu,ΝЛuНШuΝЛОгЩХКtЧěΝШНstrКЧěЧвέΝτНstrКňШЯпЧъЦΝ
гпЯКНвΝsОΝгпručЧъΝНШЛКΝЧОЩrШНХužuУОΝКЧТΝЧОШЛЧШЯuУОέΝωСвЛв,ΝгЩůsШЛОЧцΝ

ЩζТrШгОЧýЦΝШЩШtζОЛШЯпЧъЦ,ΝЧОЩζТЦěζОЧýЦΝгКМСпгОЧъЦΝЧОЛШΝšЩКtЧýЦΝužТtъЦ,Ν
ЧОrОsЩОФtШЯпЧъЦΝЧОЛШΝЩШrušОЧъЦΝЩrШЯШгЧъМСΝЩζОНЩТsů,ΝЧОЯСШНЧýЦТΝЩrШЯШгЧъЦТΝ
ЩrШstζОНФв,ΝЩζОtъžОЧъЦ,ΝЩШužТtъЦΝФΝУТЧцЦuΝúčОХu,ΝЧОžΝЩrШΝУКФýΝУОΝЯýrШЛОФΝurčОЧ,Ν
ЯХКstЧъЦТΝЧОЛШΝМТгъЦТΝгпsКСвΝЧОЛШΝгΝУТЧýМСΝНůЯШНů,ΝгКΝЧěžΝREεSΝЧОručъ,ΝУsШuΝ
гОΝгпruФвΝЯвХШučОЧвέ

Ν ГпručЧъΝШЩrКЯвΝsЦъΝЛýtΝЩrШЯпНěЧвΝЩШuгОΝФΝtШЦuΝКutШrТгШЯКЧýЦТΝsЦХuЯЧъЦТΝ
servisními dílnami REMS. Reklamace budou uznány jen tehdy, pokud bude 
ЯýrШЛОФΝЛОгΝЩζОНМСШгъМСΝгпsКСůΝКΝЯΝЧОrШгОЛrКЧцЦΝstКЯuΝЩζОНпЧΝКutШrТгШЯКЧцΝ
sЦХuЯЧъΝsОrЯТsЧъΝНъХЧěΝREεSέΝσКСrКгОЧцΝЯýrШЛФвΝКΝНъХвΝЩζОМСпгъΝНШΝЯХКstЧТМtЯъΝ
irЦвΝREεSέ

Ν σпФХКНвΝЧКΝНШЩrКЯuΝНШΝsОrЯТsuΝКΝгΝЧěУΝСrКНъΝsЩШtζОЛТtОХέ
Ν ГпФШЧЧпΝЩrпЯКΝsЩШtζОЛТtОХО,ΝШЛгЯХпštěΝУОСШΝЧпrШФвΝЧКΝгпruФuΝЩζТΝМСвЛпМСΝЯůčТΝ

ЩrШНОУМТ,ΝгůstпЯКУъΝtШutШΝгпruФШuΝЧОНШtčОЧКέΝTКtШΝгпruФКΝЯýrШЛМОΝЩХКtъΝЩШuгОΝ
ЩrШΝЧШЯцΝЯýrШЛФв,ΝФtОrцΝЛuНШuΝгКФШuЩОЧвΝЯΝEЯrШЩsФцΝuЧТТ,ΝЯΝσШrsФuΝЧОЛШΝЯОΝ
ŠЯýМКrsФuΝКΝtКЦΝЩШužъЯпЧвέ

Ν PrШΝtutШΝгпruФuΝЩХКtъΝЧěЦОМФцΝЩrпЯШΝsΝЯвХШučОЧъЦΝϊШСШНвΝSЩШУОЧýМСΝЧпrШНůΝ
o smlouvách o mezinárodním obchodu (CISG).

κέΝ SОгnКmвΝНъХů
Ν SОгЧКЦвΝНъХůΝЯТгΝwww.rems.deΝ→ΝKОΝstКžОЧъΝ→ΝSШuЩТsвΝЧпСrКНЧъМСΝНъХůέ

PέSέΝ RůгЧпΝЯвШЛrКгОЧъΝКΝМТtКМОΝЯΝtШЦtШΝЧпЯШНuΝУsШuΝЩζОЯгКtКΝгОΝsЦěrЧТМΝββίιΝКΝ
ββίκΝЧěЦОМФцСШΝМОМСuΝЩrШΝsЯКζШЯКМъΝ tОМСЧТФuΝϊVSΝОέVέΝΧϊVSμΝϊОutsМСОrΝ
Verband für Schweißtechnik e.V., Düsseldorf).
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Preklad originálu návodu na obsluhu

VšОШЛОМnцΝЛОгЩОčnШstnцΝuЩШгШrnОnТК
 VAROVANIE   
PrОčъtКУtОΝsТΝЯšОШЛОМЧцΝЩШФвЧвέΝσОНШНržКЧТОΝЧпsХОНuУúМТМСΝЩШФвЧШЯΝЦôžОΝsЩôsШЛТt’Ν
гКsТКСЧutТОΝОХОФtrТМФýЦΝЩrúНШЦ,ΝЩШžТКrΝКήКХОЛШΝt’КžФцΝгrКЧОЧТОέΝΠКХОУΝЩШužТtýΝЩШУОЦΝ
„ОХОФtrТМФýΝЩrъstrШУįΝsКΝЯгt’КСuУОΝЧКΝгШΝsТОtОΝЧКЩпУОЧцΝОХОФtrТМФцΝЧпrКНТОΝΧsШΝsТОt’ШЯýЦΝ
káblom), na elektrické náradie, napájané akumulátormi (bez siet’ového kábla), na 
strШУОΝКΝОХОФtrТМФцΝЩrъstrШУОέΝPШužъЯКУtОΝОХОФtrТМФýΝЩrъstrШУΝХОЧΝФΝtШЦuΝúčОХu,ΝЩrОΝФtОrýΝ
УОΝurčОЧýΝКΝНШНržuУtОΝЩrТtШЦΝЯšОШЛОМЧцΝЛОгЩОčЧШstЧцΝЩrОНЩТsвέ

USωώτVχJTEΝPREΝψUϊÚωIΝČχSΝVŠETKВΝψEГPEČστSTσлΝPτKВσВΝχΝ 
NARIDENIA.

A) Pracovisko
КΨΝ UНržuУtОΝnКΝVКšШmΝЩrКМШvТsФuΝčТstШtuΝКΝЩШrТКНШФέΝNeporiadok a zlé osvetlenie 

ЧКΝЩrКМШЯТsФuΝЦôžuΝЦКt’ΝгКΝЧпsХОНШФΝúrКгέ
ЛΨΝ σОЩШužъvКУtОΝОХОФtrТМФýΝЩrъstrШУΝvΝЩrШstrОНъ,ΝvΝФtШrШmΝСrШгъΝnОЛОгЩОčТОΝ

výЛuМСu,ΝvΝФtШrШmΝsКΝnКМСпНгКУúΝСШrľКvцΝФvКЩКХТnв,ΝЩХвnвΝКХОЛШΝЩrКМСέΝ
EХОФtrТМФцΝЩrъstrШУОΝЯвtЯпrКУúΝТsФrОЧТО,ΝФtОrцΝЦôžОΝtОЧtШΝЩrКМСΝКХОЛШΝЩХвЧвΝгКЩпХТt’έΝ

МΨΝ ψОСШmΝЩrпМОΝsΝОХОФtrТМФýmΝЩrъstrШУШmΝnОsmúΝЛвťΝvΝУОСШΝЛХъгФШstТΝНОtТΝКnТΝ
iné osoby. VΝЩrъЩКНОΝЧОЩШгШrЧШstТΝЦôžОtОΝstrКtТťΝФШЧtrШХuΝЧКНΝЩrъstrШУШЦέ

ψΨΝźХОФtrТМФпΝЛОгЩОčnШst’
КΨΝ PrТЩШУШvКМТКΝгпstrčФКΝОХОФtrТМФцСШΝЩrъstrШУКΝmusъΝЛвťΝvСШНnпΝЩrОΝНКnúΝ

гпsuvФuέΝГпstrčФКΝnОsmТОΝЛвt’ΝvΝžТКНnШmΝЩrъЩКНОΝuЩrКvШvКnпέΝσОЩШužъvКУtОΝ
žТКНnОΝгпstrčФШvцΝКНКЩtцrвΝsúčКsnОΝsΝОХОФtrТМФýmТΝЩrъstrШУmТΝsΝШМСrКnnýmΝ
гОmnОnъmέΝσОгЦОЧОЧцΝгпstrčФвΝКΝШНЩШЯОНКУúМОΝгпsuЯФвΝгЧТžuУúΝrТгТФШΝгКsТКС-
ЧutТКΝОХОФtrТМФýЦΝЩrúНШЦέΝχФΝУОΝОХОФtrТМФýΝЩrъstrШУΝЯвЛКЯОЧýΝШМСrКЧЧýЦΝЯШНТčШЦ,Ν

Obr. 1 – 3

Obr. 4
(1) Priprava
ΧβΨΝ VвСrТОЯКМъΝčХпЧШФ
(3) Tvarovka
(4) Vyhrievacie hrdlá
(5) Vyhrievacie objímky
(6) Trúbka
(7) Ohrev
ΧκΨΝ ώШtШЯýΝsЩШУ

Obr. 5
ΧńΨΝ VШЧФКУšъΝЩrТОЦОrΝtrúЛФвΝЦЦ
(2) Spájanie pre PN 10/pre PN 6 s
(3) Prestavenie (maximána doba) s
ΧζΨΝ ϊШЛКΝМСХКНОЧТКΝiбКčЧпΝs
(5) Doba chladenia celková min

¹ΨΝ SЩШХuΝsОΝгЦОЧšШЯКЧъЦΝСrúЛФвΝstОЧвΝ
ЧТОΝУОΝЩrШМОsΝгЯпrКЧТКΝШЛЩШrúčКЧý

EE
1 Odkladací stojan
βΝ ϊržТКФΝЧКΝЩrКМШЯЧъΝstШХ
γΝ ϊržКНХШ
ζΝ VвСrТОЯКМъΝčХпЧШФ
5 Ohrievacie nástroje (ohrievacie 
 hrdlo, ohrievacie puzdro)
θΝ ČОrЯОЧпΝsТОtШЯпΝФШЧtrШХФК
7 Zelená kontrolka teploty
κΝ ŠrКuЛКΝЩrОΝЧКstКЯОЧТОΝtОЩХШtв

FM
1 Odkladací stojan
βΝ ϊržТКФΝЧКΝЩrКМШЯЧъΝstШХ
γΝ ϊržКНХШ
ζΝ VвСrТОЯКМъΝčХпЧШФ
5 Ohrievacie nástroje (ohrievacie 
 hrdlo, ohrievacie puzdro)
θΝ ГОХОЧпΝsТОťШЯпΝФШЧtrШХФК
ιΝ ČОrЯОЧпΝФШЧtrШХФКΝtОЩХШtв
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sЦТОΝЛвt’ΝЩrТЩШУОЧýΝХОЧΝНШΝгпsuЯФвΝsΝШМСrКЧЧýЦΝФШЧtКФtШЦέΝχФΝЩШužъЯКtОΝОХОФtrТМФýΝ
ЩrъstrШУΝЩrТΝЩrпМТΝЧКΝstКЯОЧТsФпМС,ΝЯШΝЯХСФШЦΝЩrШstrОНъ,ΝЯΝОбtОrТцrТΝКХОЛШΝШЛНШЛЧýМСΝ
ЩШНЦТОЧФКМСΝsЦТОΝЛвt’ΝЩrТЩШУОЧýΝФΝsТОtТΝ ХОЧΝМОгΝγίΝЦχΝКutШЦКtТМФýΝsЩъЧКčΝЯΝ
ШЛЯШНОΝНТПОrОЧМТпХЧОУΝШМСrКЧвΝΧόIάsЩъЧКčΨέ

ЛΨΝ VвvКruУtОΝsКΝtОХОsnцСШΝФШntКФtuΝsΝuгОmnОnýmТΝvШnФКУšъmТΝЩХШМСКmТ,ΝnКЩrέΝ
truЛФКmТ,ΝtОХОsКmТΝФúrОnТК,ΝvКrТčmТ,ΝМСХКНnТčФКmТέΝPШФТКľΝУОΝVКšОΝtОХШΝuгОЦ-
ЧОЧц,ΝУОΝЯвššТОΝrТгТФШΝгКsТКСЧutТКΝОХОФtrТМФýЦΝЩrúНШЦέ

МΨΝ σОvвstКvuУtОΝОХОФtrТМФýΝЩrъstrШУΝНКžďuΝКХОЛШΝvХСФuέ Vniknutie vody do prístroja 
гЯвšuУОΝrТгТФШΝгКsТКСЧutТКΝОХОФtrТМФýЦΝЩrúНШЦέ

НΨΝ σОЩШužъvКУtОΝЩrъvШНnýΝФпЛХОΝФΝúčОХШm,ΝЩrОΝФtШrцΝnТОΝ УОΝurčОnýέΝPrъstrШУΝ
гКňСШΝnОnШstО,ΝnОvОšКУtОΝКΝnОЩШužъvКУtОΝСШΝФΝvвtТКСnutъΝгпstrčФвΝгШΝгпsuvФвέΝ
ωСrпňtОΝФпЛОХΝЩrОНΝtОЩХШm,ΝШХОУШmΝКΝШstrýmТΝСrКnКmТΝКХОЛШΝШtпčКУúМТmТΝsКΝ
НТОľmТΝЩrъstrШУКέΝPШšФШНОЧцΝКХОЛШΝгКЦШtКЧцΝФпЛХОΝгЯвšuУúΝrТгТФШΝгКsТКСЧutТКΝ
ОХОФtrТМФýЦΝЩrúНШЦέ

ОΨΝ PШФТКľΝsΝОХОФtrТМФýmΝЩrъstrШУШmΝЩrКМuУОtОΝvΝОбtОrТцrТ,ΝЩШužъvКУtОΝХОnΝЩrОΝtОntШΝ
účОХΝurčОnцΝКΝsМСvпХОnцΝЩrОНХžШvКМТОΝФпЛХОέΝPШužТtъЦΝЩrОНХžШЯКМТОСШΝФпЛХК,Ν
ФtОrýΝУОΝurčОЧýΝФΝЩrпМТΝЯΝОбtОrТцrТΝгЧъžТtОΝrТгТФШΝгКsТКСЧutТКΝОХОФtrТМФýЦΝЩrúНШЦέ

ωΨΝψОгЩОčnШst’ΝШsôЛ
Ν TТОtШΝnпstrШУОΝnТОΝsúΝurčОnцΝФΝЩШužъvКnъΝШsШЛКmТΝΧvrпtКnОΝНОtъΨ,ΝФtШrцΝmКУúΝ

гnъžОnцΝПвгТМФц,ΝsОnгШrТМФцΝКХОЛШΝНušОvnцΝsМСШЩnШstТ,ΝКХОЛШΝnОНШstКtШčnцΝ
sФúsОnШstТΝКΝvОНШmШstТ,ΝЩШФТКľΝnОЛШХТΝШΝЩШužъvКnъΝnпstrШУКΝТnštruШvКnъΝ
КХОЛШΝФШntrШХШvКnъΝШsШЛШu,ΝФtШrпΝУОΝгШНЩШvОНnпΝгКΝТМСΝЛОгЩОčnШsťέ Deti 
УОΝtrОЛКΝФШЧtrШХШЯКť,ΝКЛвΝsОΝгКТstТХШ,ΝžОΝsТΝsΝЧпstrШУШЦΝЧОСrКУúέΝ

КΨΝ ψuďtОΝЩШгШrný,ΝНпvКУtОΝЩШгШrΝnКΝtШ,ΝčШΝrШЛъtОΝКΝsΝОХОФtrТМФýmΝЩrъstrШУШmΝ
ЩrКМuУtОΝrШгumnОέΝσОЩШužъvКУtОΝОХОФtrТМФýΝЩrъstrШУ,ΝЩШФТКľΝstОΝunКvОný,Ν
КХОЛШΝЩШНΝvЩХвvШmΝНrШР,ΝКХФШСШХu,ΝКХОЛШΝХТОФШvέΝJОНТЧýΝЦШЦОЧtΝЧОЩШгШrЧШstТΝ
ЩrТΝЩrпМТΝsΝОХОФtrТМФýЦΝЩrъstrШУШЦΝЦôžОΝЯТОst’ΝФΝЯпžЧОЦuΝгrКЧОЧТuέ

ЛΨΝ σШstОΝvСШНnцΝШsШЛnцΝШМСrКnnцΝЩrШstrТОНФвΝКΝvžНвΝШМСrКnnцΝШФuХТКrОέΝ
σШsОЧТОΝШsШЛЧýМСΝШМСrКЧЧýМСΝЩrШstrТОНФШЯ,ΝКФШΝУОΝНýМСКМТКΝЦКsФКΝЩrШtТΝЩrКМСu,Ν
ЧОšЦвФľКЯпΝЛОгЩОčЧШstЧпΝШЛuЯ,ΝШМСrКЧЧпΝЩrТХЛКΝКХОЛШΝШМСrКЧКΝsХuМСuΝЩШНľКΝ
sЩôsШЛuΝКΝЧКsКНОЧТКΝОХОФtrТМФцСШΝЩrъstrШУКΝгЧТžuУОΝrТгТФШΝгrКЧОЧТКέΝ

МΨΝ ГКЛrпňtОΝsКmШčТnnцmuΝгКЩnutТuέΝPrОsvОНčtОΝsК,ΝžОΝУОΝsЩъnКčΝЩrТΝгКstrčОnъΝ
гпstrčФвΝНШΝгпsuvФвΝvΝЩШХШСОΝ„vвЩnutцįέΝPШФТКľΝЦпtОΝЩrТΝЩrОЧпšКЧъΝОХОФtrТМ-
ФцСШΝЩrъstrШУКΝЩrstΝЧКΝsЩъЧКčТΝКХОЛШΝЩrъstrШУΝЩrТЩпУКtОΝгКЩЧutýΝФΝsТОtТ,ΝЦôžОΝtШΝ
ЯТОst’ΝФΝúrКгuέΝσОЩrОЦШstТtОΝЧТФНвΝt’uФКМъΝsЩъЧКčέΝ

НΨΝ τНstrпňtОΝnКstКvШvКМТОΝnпstrШУОΝКХОЛШΝsФrutФШvКМТОΝФľúčОΝЩrОНtým,ΝКФШΝ
ОХОФtrТМФýΝЩrъstrШУΝгКЩnОtОέΝσпrКНТОΝКХОЛШΝФľúčО,ΝФtШrцΝsКΝЧКМСпНгКУúΝЯΝЩШСвЛ-
ХТЯýМСΝčКstТКМСΝЩrъstrШУК,ΝЦôžuΝsЩôsШЛТt’ΝгrКЧОЧТОέΝσТФНвΝsКΝЧОНШtýФКУtОΝЩШСвЛu-
УúМТМСΝsКΝΧШЛТОСКУúМТМСΨΝčКstъέΝ

ОΨΝ σОЩrОМОňuУtОΝsКέΝГКuУmТtОΝФΝЩrпМТΝЛОгЩОčnúΝЩШХШСuΝКΝuНržuУtОΝvžНвΝrШvnШ-
váhu. TКФtШΝЦôžОtОΝЩrъstrШУΝЯΝЧОШčКФпЯКЧýМСΝsТtuпМТКМСΝХОЩšТОΝФШЧtrШХШЯКt’έ

ПΨΝ σШstОΝvСШНnцΝШЛХОčОnТОέΝσОnШstОΝvШХnцΝШЛХОčОnТОΝКХОЛШΝšЩОrФвέΝГКЛrпňtОΝ
ФШntКФtuΝvХКsШv,ΝШНОvШvΝКΝruФКvъМΝsΝЩШСвЛuУúМТmТΝsКΝНТОľmТέΝVШХЧцΝШЛХОčОЧТО,Ν
šЩОrФвΝКХОЛШΝНХСцΝЯХКsвΝЦôžuΝЛвt’ΝuМСШЩОЧцΝЩШСвЛuУúМТЦТΝsКΝНТОľЦТέ

РΨΝ PШФТКľΝ УОΝФΝНТsЩШгъМТТΝгКrТКНОnТОΝnКΝШНsпvКnТОΝКΝгКМСвtпvКnТОΝЩrКМСu,Ν
ЩrОsvОНčtОΝsК,ΝžОΝ УОΝ tШtШΝгКrТКНОnТОΝгКЩШУОnцΝКΝužъvКΝsКέΝPШužТtТОΝ tШСtШΝ
гКrТКНОЧТКΝгЧТžuУОΝШСrШгОЧТОΝsЩôsШЛОЧцΝЩrКМСШЦέ

СΨΝ PrОnОМСпvКУtОΝОХОФtrТМФýΝЩrъstrШУΝ ХОnΝЩШučОnýmΝШsШЛпmέΝMladiství smú 
ОХОФtrТМФýΝЩrъstrШУΝЩШužъЯКt’ΝХОЧΝЯΝЩrъЩКНО,ΝКФΝsúΝstКršъΝКФШΝńθΝrШФШЯ,ΝЩШФТКľΝУОΝtШΝ
ЩШtrОЛЧцΝЯΝrпЦМТΝТМСΝЯýМЯТФuΝКΝrШЛъΝsКΝtКФΝЩШНΝНШСľКНШЦΝШНЛШrЧъФКέ

ϊΨΝStКrШstХТvцΝгКШЛМСпНгКnТОΝКΝЩШužТtТОΝОХОФtrТМФýМСΝЩrъstrШУШv
КΨΝ σОЩrОt’КžuУtОΝОХОФtrТМФýΝЩrъstrШУέΝPШužъvКУtОΝФΝVКšОУΝЩrпМТΝЩrОΝtОntШΝúčОХΝ

určОnýΝОХОФtrТМФýΝЩrъstrШУέΝSΝЯСШНЧýЦΝОХОФtrТМФýЦΝЩrъstrШУШЦΝЩrКМuУОtОΝХОЩšТОΝ
КΝЛОгЩОčЧОУšТОΝЯΝuНпЯКЧШЦΝrШгsКСuΝЯýФШЧuέΝ

ЛΨΝ σОЩШužъvКУtОΝžТКНnОΝОХОФtrТМФцΝЩrъstrШУО,ΝФtШrýМСΝsЩъnКčΝ УОΝЩШšФШНОnýέΝ
EХОФtrТМФýΝЩrъstrШУ,ΝФtШrýΝsОΝЧОНпΝгКЩЧút’ΝКХОЛШΝЯвЩЧút’,ΝУОΝЧОЛОгЩОčЧýΝКΝЦusъΝ
Лвt’ΝШЩrКЯОЧýέΝ

МΨΝ VвtТКСnТtОΝгпstrčФuΝгШΝгпsuvФвΝЩrОНtýmΝКФШΝЛuНОtОΝnКstКvШvКťΝЩrъstrШУ,Ν
vвmТОňКťΝНТОХвΝЩrъsХušОnstvКΝКХОЛШΝЩrъstrШУΝШНФХКНКťέΝTШtШΝЛОгЩОčЧШstЧцΝ
ШЩКtrОЧТОΝгКЛrКňuУОΝsКЦШčТЧЧцЦuΝгКЩЧutТuΝЩrъstrШУКέΝ

НΨΝ UsМСШvпvКУtОΝnОЩШužъvКnцΝОХОФtrТМФцΝЩrъstrШУОΝmТmШΝНШsКСΝНОtъέΝσОnОМСКУtОΝ
sΝОХОФtrТМФýmΝЩrъstrШУШmΝЩrКМШvКt’ΝШsШЛв,ΝФtОrцΝsΝnТmΝnОЛШХТΝШЛШгnпmОnцΝ
КХОЛШΝtТОtШΝЩШФвnвΝnОčъtКХТέΝEХОФtrТМФцΝЩrъstrШУОΝsúΝЧОЛОгЩОčЧц,ΝЩШФТКľΝsúΝ
ЩШužъЯКЧцΝЧОsФúsОЧýЦТΝШsШЛКЦТέΝ

ОΨΝ StКrКУtОΝsКΝШΝОХОФtrТМФýΝЩrъstrШУΝsvОНШmТtШέΝKШntrШХuУtО,ΝčТΝЩШСвЛХТvцΝčКstТΝ
ЩrъstrШУКΝЛОгМСвЛnОΝПunРuУúΝКΝnОvТКгnu,ΝčТΝНТОХвΝnТОΝsúΝгХШmОnцΝКХОЛШΝtКФΝ
ЩШšФШНОnц,ΝžОΝУОΝtýmtШΝПunФМТКΝОХОФtrТМФцСШΝЩrъstrШУКΝШvЩХвvnОnпέΝσОМСКУtОΝ
sТΝЩШšФШНОnцΝНТОХвΝЩrОНΝЩШužТtъmΝОХОФtrТМФцСШΝЩrъstrШУКΝШЩrКvТt’ΝФvКХТiФШ-
vКnýmΝШНЛШrnъФШmΝКХОЛШΝnТОФtШrШuΝгΝКutШrТгШvКnýМСΝгmХuvnýМСΝsОrvТsnýМСΝ
НТОХnъΝRźεSέΝVОľКΝúrКгШЯΝЦпΝЩrъčТЧuΝЯΝгХОΝuНržШЯКЧШЦΝОХОФtrТМФШЦΝЧпrКНъέΝ

ПΨΝ UНržuУtОΝrОгnцΝnпstrШУОΝШstrцΝКΝčТstцέΝStКrШstХТЯШΝuНržШЯКЧцΝrОгЧцΝЧпstrШУОΝsΝ
ШstrýЦТΝrОгЧýЦТΝСrКЧКЦТΝЦОЧОУΝЯТКгЧúΝКΝЧОМСКУúΝsКΝľКСšТОΝЯТОst’έΝ

g) Zaistite polotovar. PШužъЯКУtОΝuЩъЧКМТОΝЩrШstrТОНФвΝКХОЛШΝгЯОrпФΝФΝЩОЯЧцЦuΝ
uЩЧutТuΝЩШХШtШЯКruέΝTýЦТtШΝЩrШstrТОНФКЦТΝУОΝЛОгЩОčЧОУšТОΝuЩОЯЧОЧýΝКФШΝVКšШuΝ
rukou, a Vy máte mimotoho obidve ruky volné k ovládaniu elektrického prístroja.

СΨΝ PШužъvКУtОΝОХОФtrТМФцΝЩrъstrШУО,ΝЩrъsХušОnstvШ,ΝnпstКvМОΝКΝЩШНέΝШНЩШvОНКУúМΝ
týmtШΝЩШФвnШmΝКΝtКФ,ΝКФШΝУОΝЩrОΝtОntШΝšЩОМТпХnвΝtвЩΝЩrъstrШУКΝЩrОНЩъsКnцέΝ
ГШСľКНnТtОΝЩrТtШmΝЩrКМШvnцΝЩШНmТОnФвΝКΝЩrОvпНгКnúΝčТnnШst’έΝPШužТtТОΝ
ОХОФtrТМФýМСΝЩrъstrШУШЯΝЩrОΝТЧúΝΝЩrОНШЦΝstКЧШЯОЧúΝčТЧЧШst’ΝЦôžОΝЯТОst’ΝФΝЧОЛОг-
ЩОčЧýЦΝsТtuпМТКЦέΝχФпФШľЯОФΝsЯШУЯШľЧпΝгЦОЧКΝЧКΝОХОФtrТМФШЦΝЩrъstrШУТΝЧТОΝУОΝгΝ
ЛОгЩОčЧШstЧýМСΝНôЯШНШЯΝНШЯШХОЧпέ

E) Servis
КΨΝ σОМСКУtОΝsТΝVпšΝЩrъstrШУΝШЩrКvШvКt’ΝХОnΝФvКХТiФШvКnýmТΝШНЛШrnъФmТΝКΝХОnΝгКΝ

ЩШužТtТКΝШrТРТnпХnвМСΝnпСrКНnвМСΝНТОХШvέΝTýЦtШΝЛuНОΝгКТstОЧц,ΝžОΝЛОгЩОčЧШst’Ν
prístroja zostane zachovaná. 

ЛΨΝ ϊШНržuУtОΝЩrОНЩТsвΝЩrОΝúНržЛuΝКΝШЩrКvвΝКΝuЩШгШrnОnТОΝnКΝvýmОnuΝnпrКНТКέΝ
МΨΝ KШntrШХuУtОΝЩrКvТНОХnОΝЩrъvШНnцΝvОНОnТОΝОХОФtrТМФцСШΝЩrъstrШУКΝКΝnОМСКУtОΝ

СШΝvΝЩrъЩКНОΝЩШšФШНОnТКΝШЛnШvТt’ΝФvКХТiФШvКnýmТΝШНЛШrnъФmТΝКХОЛШΝКutШ-
rТгШvКnШuΝгmХuvnШuΝsОrvТsnШuΝНТОХňШuΝRźεSέΝKШntrШХuУtОΝЩrКvТНОХnОΝ
ЩrОНХžШvКМТОΝФпЛХОΝКΝnКСrКďtОΝТМС,ΝКФΝsúΝЩШšФШНОnцέΝ

ŠЩОМТпХnОΝЛОгЩОčnШstnцΝuЩШгШrnОnТК
 VAROVANIE   
●Ν VвСrТОЯКМТΝčХпЧШФΝНШsКСuУОΝЩrКМШЯЧúΝtОЩХШtuΝКžΝНШΝγίί°ωέΝPШΝгКЩЧutъΝЩrТstrШУКΝ

sКΝЧОНШtýФКУtОΝЯвСrТОЯКМТОСШΝčХпЧФuΝКЧТΝШМОХ’ШЯýМСΝЩХОМСШЯýМСΝНТОХШЯΝЦОНгТΝ
ЯвСrТОЯКМТЦΝčХпЧФШЦΝКΝЩХКstШЯýЦΝНržТКФШЦέΝPШЛКsΝгЯпrКЧъКΝКΝЛОгЩrШstrОНЧОΝ
ЩШΝňШЦΝsКΝЧОНШtýФКУtОΝКЧТΝгЯКrШЯΝЧКΝЩХКstШЯОУΝtrúЛФОΝКΝТМСΝШФШХТКΞΝPШΝШНЩШУОЧъΝ
ЩrъstrШУКΝгШΝsТОtОΝurčТtúΝНШЛuΝtrЯп,ΝЧОžΝsКΝЩrъstrШУΝШМСХКНъέΝτМСХКНгШЯКМъΝЩrШМОsΝ
ЧОurýМСХ’uУtОΝЩШЧШrОЧъЦΝЩrъstrШУКΝНШΝФЯКЩКХТЧвέΝPrТstrШУΝsКΝtýЦΝЧТčъέ

●Ν PrТΝШНФХКНКЧъΝСШrúМОСШΝЩrъstrШУКΝНЛКУtОΝЧКΝtШ,ΝКЛвΝЯвСrТОЯКМТΝčХпЧШФΝЧОЩrТšТОХΝНШΝ
stвФuΝsΝСШrХ’КЯýЦТΝЦКtОrТпХЦТέ

●Ν PrъstrШУΝШНФХКНКУtОΝЯžНвΝХОЧΝЧКΝНržТКФ,ΝФtШrýΝУОΝЩrОΝtОЧtШΝúčОХΝurčОЧýΝΧШНФХКНКМъΝ
stШУКЧ,ΝНržТКФΝЧКΝЩrКМШЯЧýΝstôХΨΝКХОЛШΝЧКΝШСňШЯгНШrЧýΝЩШНФХКНέ

●Ν VвСrТОЯКМТОΝСrНХпΝКΝЯвСrТОЯКМТОΝШЛУъЦФвΝЯвЦТОňКУtОΝЯžНвΝКžΝЩШΝЯвМСХКНЧutъέ

PШužТtТОΝvΝsúХКНОΝsΝЩrОНЩТsmТ
 VAROVANIE   
REεSΝЩrъstrШУОΝЩrОΝЩШХвПúгЧОΝгЯКrШЯКЧТОΝεSύΝЩШužъЯКУtОΝФΝгЯКrШЯКЧТuΝЩХКstШЯýМСΝ
rúrok a tvaroviek z PB, PE, PP a PVDF.
VšОtФвΝΡКХšТОΝЩШužТtТКΝЧОгШНЩШЯОНКУúΝurčОЧТuΝКΝsúΝЩrОtШΝЧОЩrъЩustЧцέΝ

VвsvОtХТvФвΝФΝsвmЛШХШm

ΝΝPrОНΝuЯОНОЧъЦΝНШΝЩrОЯпНгФвΝsТΝЩrОčъtКУtОΝЧпЯШНΝЧКΝШЛsХuСu

  Elektrické náradie zodpovedá triede ochrany I

   Ekologická likvidácia

ΝΝωEΝШгЧКčОЧТОΝгСШНв

1. Technické údaje
1έ1έΝ ČъsХКΝЩШХШžТОФΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

 Prístroj na polyfúzne 256020 256220 256211 256320

 Odkládací stojan 250040 250040 256252 250040

Ν ϊržТКФΝЧКΝЩrКМШЯЧýΝstôХΝ βηίίζńΝ βηίίζńΝ βηθβηβΝ βηίίζń
 Kufrík z 
 ocel’ového plechu 256042 256242   256342

Ν VвСrТОЯКМТОΝСrНХК,ΝЯвСrТОЯКМТОΝШЛУъЦФв,ΝuЩОЯňШЯКМТОΝsФrutФвΝгΝЧОrОгΝШМОХО
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

Ν τНrОгпЯКčΝЩХКstШЯýМСΝrúrТОФΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝζίΝ βλίίηί
Ν τНrОгпЯКčΝЩХКstШЯýМСΝrúrТОФΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝθγΝ βλίίίί
Ν τНrОгпЯКčΝЩХКstШЯýМСΝrúrТОФΝREεSΝRχSΝPΝηίΝ–ΝńńίΝ βλίńίί
Ν τНrОгпЯКčΝЩХКstШЯýМСΝrúrТОФΝREεSΝRχSΝPΝńńίΝ–ΝńθίΝ βλίβίί
Ν σШžЧТМОΝЧКΝЩХКstШЯцΝrúrФвΝREεSΝRτSΝPΝγηΝ βλńβίί
Ν σШžЧТМОΝЧКΝЩХКstШЯцΝrúrФвΝREεSΝRτSΝPΝγηχΝ βλńββί
Ν σШžЧТМОΝЧКΝЩХКstШЯцΝrúrФвΝREεSΝRτSΝPΝζβΝ βλńβηί
Ν σШžЧТМОΝЧКΝЩХКstШЯцΝrúrФвΝREεSΝRτSΝPΝζβΝPΝ βλńίίί
Ν σШžЧТМОΝЧКΝЩХКstШЯцΝrúrФвΝREεSΝRτSΝPΝθγΝPΝ βλńβιί
Ν σШžЧТМОΝЧКΝЩХКstШЯцΝrúrФвΝREεSΝRτSΝPΝιηΝ βλńńίί
 χФuЦuХпtШrШЯцΝЧШžЧТМОΝЧКΝrúrФвΝREεSΝχФФuάRτSΝPΝζίΝ βλńγńί
Ν PrъstrШУОΝЧКΝгrпžКЧТОΝСrпЧΝREεSΝRχύΝPΝńθΝ–ΝńńίΝ βλβńńί
Ν PrъstrШУОΝЧКΝгrпžКЧТОΝСrпЧΝREεSΝRχύΝPΝγβΝ–ΝβηίΝ βλββńί
 Prístroj na kosenie hrán a delenie rúrok REMS Cut 110 P Set 290400

1.2. Pracovná oblast’ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Priemer trúbky 16 – 25 mm 16 – 63 mm 16 – 63 mm 16 – 125 mm
Ν VšОtФвΝгЯпrКtОХ’ЧцΝЩХКstвΝsШΝгЯпrКМШuΝtОЩХШtШuΝńκίΝ–Νβλί°ω

1.3. Elektrické údaje
 Menovité napätie 
 (nap. siete) 230 V  230 V  230 V  230 V
Ν εОЧШЯТtýΝЯýФШЧΝ ηίίΝАΝΝ κίίΝАΝΝ κίίΝАΝΝ ńζίίΝА



 Menovitá frekvencia 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
 Trieda ochrany 1 1 IP 54 1

1έζέΝ RШгmОrв
Ν ϊÍžФКΝ γηίΝЦЦΝ γιίΝЦЦΝ γκίΝЦЦΝ ηγίΝЦЦ
Ν ŠъrФКΝ ńβίΝЦЦΝ ńκίΝЦЦΝ ńγίΝЦЦΝ ńκίΝЦЦ
Ν VýšФКΝ ηίΝЦЦΝ ηίΝЦЦΝ ηίΝЦЦΝ κηΝЦЦ

1έηέΝ ώmШtnШstТ
 Prístroj 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
 Odkladací stojan/
Ν ϊržТКФΝЧКΝЩrКМШЯЧъΝstШХΝ ί,ζΝФРΝ ί,ζΝФРΝ ί,θγΝФРΝ ί,ζΝФР

1έθέΝ InПШrmпМТОΝШΝСХКНТnОΝСХuФu
 Emisná hodnota vzt’ahujúca sa
 k pracovnému miestu 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Vibrácie
 Hmotnostná efektívna 
Ν СШНЧШtКΝгrýМСХОЧТКΝ β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²

 Udávaná hodnota emisnej hodnoty kmitania bola zmeraná na základe normo-
ЯКЧýМСΝsФúšШЛЧýМСΝЩШstuЩШЯΝКΝЦôžОΝЛвťΝЩШužТtпΝЩrОΝЩШrШЯЧКЧТОΝsΝ ТЧýЦΝ
ЩrъstrШУШЦέΝUНпЯКЧпΝСШНЧШtКΝОЦТsЧОУΝСШНЧШtвΝФЦТtКЧТКΝЦôžОΝЛвťΝtТОžΝЩШužТtпΝ
ФΝúЯШНЧцЦuΝШНСКНuΝЩrОrušОЧТКΝМСШНuέΝ

  UPOZORNENIE   
Ν EЦТsЧпΝСШНЧШtКΝФЦТtКЧТКΝsКΝЦôžОΝЯΝЩrТОЛОСuΝsФutШčЧцСШΝЩШužТtТКΝЩrъstrШУКΝШНΝ

ЦОЧШЯТtýМСΝСШНЧôtΝШНХТšШЯКť,ΝКΝtШΝЯΝгпЯТsХШstТΝЧКΝНruСuΝКΝsЩôsШЛО,ΝКФýЦΝsКΝ
ЛuНОΝЩrъstrШУΝЩШužъЯКťέΝVΝгпЯТsХШstТΝЧКΝsФutШčЧýМСΝЩШНЦТОЧФКМСΝЩШužТtТКΝ
ΧЩrОrušШЯКЧýΝМСШНΨΝЦôžОΝЛвťΝžТКНuМО,ΝstКЧШЯТťΝЩrОΝШМСrКЧuΝШЛsХuСвΝЛОгЩОč-
nostné opatrenia.

2. Uvedenie do prevádzky
2.1. Pripojenie na siet’

  VAROVANIE   
Ν VвСrТОЯКМТΝčХпЧШФΝЩrъstrШУКΝЧКΝЩШХвПúгЧОΝгЯпrКЧТОΝЩrОЩХпtШЯКЧъЦΝЦusъΝЛвt’Ν

ЩrТЩШУОЧýΝФΝгпsuЯФОΝsΝШМСrКЧЧýЦΝuгОЦЧОЧъЦΝΧШМСrКЧЧýЦΝЯШНТčШЦΨέΝDbajte 
na správne napätie v sieti! PrОНΝгКЩШУОЧъЦΝЩrъstrШУКΝгФШЧtrШХuУtО,ΝčТΝsКΝЧКЩтtТОΝ
uЯОНОЧцΝЧКΝštъtФuΝЯýФШЧuΝгСШНuУОΝsΝЧКЩтtъЦΝЯΝsТОtТέ

βέβέΝ KХКНОnТОΝЩrъstrШУКΝsΝШСrТОvКМъmΝЩrvФШmΝnКΝгvпrКnТОΝnпtruЛФШvΝźź
Ν PrъstrШУΝНШНпЯКЦОΝsΝШНФХКНКМъЦΝstШУКЧШЦΝΧńΨ,ΝЯвШЛrКгОЧцΝЧКΝШЛrέčέΝńέΝτНФХК-

НКМъΝstШУКЧΝsХúžТΝЩШčКsΝгЯпrКЧТКΝКФШΝНržТКФ,ΝЩrъЩέΝКФШΝШНФХКНКМТОΝгКrТКНОЧТОέΝ
χФШΝЩrъsХušОЧstЯШΝНШНпЯКЦОΝНržТКФΝЧКΝЩrКМШЯЧýΝstôХΝΧШЛrέΝβΝΧβΨΨ,ΝНШΝФtШrцСШΝ
sa prístroj dá upevnit’ v horizontálnej alebo vertikáInej polohe.

Ν KХКНОnТОΝЩrъstrШУКΝsΝШСrТОvКМъmΝЩrvФШmΝnКΝгvпrКnТОΝnпtruЛФШvΝόε
Ν PrъstrШУΝsКΝШНФХКНпΝЧКΝШНФХКНКМъΝstШУКЧčОФΝΧńΨΝКХОЛШΝsКΝuЩОЯЧъΝЩШЦШМШuΝ

ЩrъМСвtФвΝΧβΨΝЧКΝЩrКМШЯЧýΝstôХέΝ

  UPOZORNENIE   
Ν KОН’Ν УОΝЩrъstrШУΝСШrúМТ,ΝsТКСКУtОΝvžНвΝХОnΝnКΝУОСШΝНržКНХШΝΧγΨ!ΝσТФНвΝsКΝ

nОНШtýФКУtОΝvвСrТОvКМТМСΝčХпnФШvΝΧζΨ,ΝvвСrТОvКМТМСΝШЛУъmШФΝΧηΨΝКХОЛШΝ
ФШvШvýМСΝНТОХШvΝmОНгТΝНržКНХШmΝΧγΨΝКΝvвСrТОvКМТmΝčХпnФШm!ΝσОЛОгЩО-
čОnstvШΝЩШЩпХОnТК!

βέγέΝ VШľЛКΝШСrТОvКМъМСΝnпstrШУШvΝźź
 Podl’a vel’kosti trúbiek zvol’te vhodné vyhrievacie objímky a hrdlá (obr. 3) a za 

ЩШЦШМТΝšОst’СrКЧЧцСШΝФХ’účК,ΝФtШrýΝУОΝsúčКst’ШuΝНШНпЯФв,ΝТМСΝЧКЦШЧtuУtОΝЧКΝ
ЯвСrТОЯКМТΝčХпЧШФ,ΝЯТгΝШЛrέčέΝńΝΧηΨέΝωКЩШЦ,ΝФtШrýΝУОΝtТОžΝsúčКst’ШuΝНШНпЯФв,ΝУОΝ
ЦШžЧцΝЩrТЩОЯЧТt’ΝСrНХШΝrКНТпХЧОέΝPШНХ’КΝЩШtrОЛвΝКΝЩШНХ’КΝНruСuΝЩrъstrШУКΝУОΝЦШžЧцΝ
ЧКΝЯвСrТОЯКМТΝčХпЧШФΝЧКЦШЧtШЯКt’ΝЯТКМΝЯвСrТОЯКМТМСΝЧпstrШУШЯΝΧСrНТОХΝКХОЛШΝ
objímok).

Ν VШľЛКΝШСrТОvКМъМСΝnпstrШУШvΝόε
Ν τСrТОЯКМТОΝЧпstrШУОΝΧηΨ,ΝШСrТОЯКМТОΝСrНХпΝКΝШСrТОЯКМТОΝФrвtвΝsКΝЯШХТКΝЩШНľКΝ

ЯОľФШstТΝrúrФвέΝTТОtШΝsКΝЦШЧtuУúΝЧКΝШСάrТОЯКМъΝЩrЯШФΝΧζΨΝЩШЦШМШuΝНШНпЯКЧцСШΝ
šОsťСrКЧЧцСШΝФľúčКέΝσКΝШСrТОЯКМШЦΝЩrЯФuΝЦôžuΝЛвťΝЧКЦШЧtШЯКЧцΝКУΝНЯКΝ
ШСrТОЯКМТОΝЧпstrШУОΝsúčКsЧОέ

2.4. Elektronická regulácia teploty EE
Ν SЦОrЧТМОΝϊIσΝńηλθίΝКΝϊVSΝββίκΝčКst’ΝńΝЩrОНЩТsuУú,ΝžОΝЧКstКЯОЧТОΝtОЩХШtвΝЦпΝ

Лвt’ΝУОЦЧОΝШНstuЩňШЯКЧцέΝχЛвΝЛШХШΝЦШžЧцΝгКТstТt’ΝžТКНКЧúΝФШЧštКЧtЧúΝtОЩХШtu,Ν
sú pristroje vybavené reguláciou teploty (termostatom). Smernica DVS 2208 
čКst’ΝńΝЩrОНЩТsuУО,ΝžОΝФШХъsКЧТОΝtОЩХШtвΝЯΝrпЦМТΝЧКstКЯОЧТКΝtОЩХШtвΝЦяžОΝЛвt’Ν
ЦКбТЦпХЧОΝγ°ωέΝTпtШΝrОРuХКčЧпΝЩrОsЧШst’ΝsКΝЩrКФtТМФвΝЧОНпΝНШsТКСЧut’ΝОХОФ-
trШЧТМФШuΝrОРuХпМТШuΝtОЩХШtвέΝVвСrТОЯКМТОΝčХпЧФвΝЩrъstrШУКΝЧКΝЩШХвПúгЧОΝгЯпrКЧТОΝ
preplátovanim s pevne nastavenou teplotou, príp. s mechanickou reguláciou 
tОЩХШtвΝЧОЦôžuΝЛвt’ΝЩrОtШΝЩШužТtцΝЩrТΝгЯпrКЧъΝЩШНХ’КΝϊVSΝββίιέ

Ν UΝЯšОtФýМСΝЯвСrТОЯКМТМСΝčХпЧФШЯΝREεSΝЩrъstrШУКΝЧКΝЩШХвПúгЧОΝгЯпrКЧТОΝЩrОЩХп-
tШЯКЧъЦΝEEΝУОΝtОЩХШtКΝЧКstКЯТtОХ’ЧпέΝPШНХ’КΝЯýЛОruΝsКΝНШНпЯКУúΝsΝОХОФtrШЧТМФШuΝ
rОРuХпМТШuΝtОЩХШtвέΝVвСrТОЯКМТОΝčХпЧФвΝЩrъstrШУКΝЧКΝЩШХвПúгЧОΝгЯпrКЧТОΝЩrОЩХп-
tШЯКЧТЦΝsúΝЧКΝštъtФuΝЯýФШЧuΝШгЧКčОЧцΝtКФtШμ

 napr. REMS MSG 63 EE: Nastavitel’ná (E) teplota, elektronická (E) regulácia 
tОЩХШtв,ΝrОРuХuУОΝЧКstКЯОЧúΝtОЩХШtuΝsΝtШХОrКЧМТШuΝń°ω,ΝtШΝгЧКЦОЧп,ΝžОΝЧКstКЯОЧпΝ
teplota 260°C (teplota zvárania PP) bude kolísat’ medzi 259 a 261°C.

Ν εОМСКnТМФпΝrОРuХпМТКΝtОЩХШtвΝΧtОrmШstКtΨΝόε
 Pracovná teplota 260 ± 10° C je nastavená pevne. Dbajte pritom na informácie 

ЯýrШЛuΝЩrТΝtЯКrШЯКЧъέ

βέηέΝ PrОНСrТОvКnТОΝЩrъstrШУКΝsΝШСrТОvКМъmΝЩrvФШmΝnКΝгvпrКnТОΝЩШХвПúгnвМСΝ
nátrubkov EE

Ν PШΝгКЩШУОЧъΝЩrТЯШНЧцСШΝЯОНОЧТКΝНШΝsТОtОΝsКΝгКčЧОΝЩrъstrШУΝШСrТОЯКt’έΝSЯТОtТΝ
čОrЯОЧпΝsТОt’ШЯпΝФШЧtrШХФКΝΧθΨΝКΝгОХОЧпΝФШЧtrШХФКΝtОЩХШtвΝΧιΨέΝσКΝrШгШСrТКtТОΝ
ЩШtrОЛuУОΝЩrъstrШУΝКsТΝńίΝЦТЧέΝPШΝНШsъКСЧutъΝЩШžКНШЯКЧОУΝtОЩХШtвΝШНЩШУъΝгКЛu-
НШЯКЧýΝrОРuХпtШrΝ tОЩХШtвΝΧtОrЦШstКtΨΝЩrъЯШНΝЩrúНuΝФΝЯвСrТОЯКМТОЦuΝčХпЧФuέΝ
ČОrЯОЧпΝsТОt’ШЯпΝФШЧtrШХФКΝsЯТОtТΝН’КХОУέΝГОХОЧпΝФШЧtrШХФКΝtОЩХШtвΝЛХТФпΝКΝsТРЧК-
ХТгuУОΝtýЦΝЧОustпХОΝгКЩШУШЯКЧТОΝКΝШНЩШУШЯКЧТОΝЩrъЯШНuΝЩrúНuέΝPШΝН’КХšъМСΝńίΝ
ЦТЧútКМСΝčКФКМОУΝНШЛвΝΧϊSVΝββίιΝčКst’ΝńΨΝУОΝЦШžЧцΝгКčКt’ΝsШΝгЯпrКЧТЦέ

Ν PrОНСrТОvКnТОΝЩrъstrШУКΝsΝШСrТОvКМъmΝЩrvФШmΝnКΝгvпrКnТОΝЩШХвПúгnвМСΝ
nátrubkov FM

Ν KýЦΝЩrТЩШУъtОΝгЯпrКМъΝЩrъstrШУΝЩrОΝЩШХвПúгЧОΝгЯпrКЧТОΝЩrТЩШУОЧцΝЧКΝsТОť,ΝгКčЧОΝ
sКΝЩrъstrШУΝгКСrТОЯКťέΝRШгsЯТОtТΝsКΝгОХОЧпΝsТОťШЯКΝФШЧtrШХФКΝΧθΨΝКΝčОrЯОЧпΝ
kontrolka teploty (7). Prístroj potrebuje ca. 10 min na zahriatie. Ako náhle 
НШsТКСЧОtОΝЩШžКНШЯКЧúΝtОЩХШtu,ΝЯвЩrЧОΝЩrъstrШУΝгКЛuНШЯКЧýΝrОРuХпtШrΝtОЩХШtвΝ
ΧtОrЦШstКtΨΝЩrТОЯШНΝЩrúНuΝФΝШСrТОЯКάМТОЦuΝЩrЯФuέΝČОrЯОЧпΝФШЧtrШХФКΝtОЩХШtвΝ
гСКsЧОέΝχФΝčОrЯОЧпΝФШЧtrШХФКΝtОЩХШtвΝsЯТОtъ,ΝЧОsЦТОΝsКΝгЯпrКťέΝ

2.6. Vol’ba zváracej teploty EE
Ν TОЩХШtКΝЯвСrТОЯКМТОСШΝčХпЧФuάεSύΝУОΝЯШЩrОНΝЧКstКЯОЧпΝЧКΝstrОНЧúΝгЯпrКМТuΝ

tОЩХШtuΝЩrОΝtrúЛФвΝPPΝΧβθί°ωΨέΝVΝгпЯТsХШstТΝЧКΝЩШužТtШЦΝЦКtОrТпХОΝtrúЛФвΝsКΝ
ЦôžОΝstКt’,ΝžОΝЛuНОΝtrОЛКΝurШЛТt’ΝФШrОФtúruΝtОУtШΝгЯпrКМОУΝtОЩХШtвέΝJОΝtrОЛКΝНЛКt’Ν
ЧКΝЩШФвЧвΝЯýrШЛМШЯΝtrúЛТОФ,ΝЩrТЩέΝ tЯКrШЯТОФΞΝTОЩХШtКΝЯвСrТОЯКМТОСШΝЧпrКНТКΝ
(vyhrievacich hrdiel a vyhrievacich objímok) by mala byt’ preto kontrolovaná 
ЧКЩrέΝОХОФtrТМФýЦΝЩrъstrШУШЦΝЧКΝЦОrКЧТОΝtОЩХШtвΝЩШЯrМСuέΝTцЩХШtКΝЦôžОΝЛвt’Ν
ЩrъЩКНЧОΝФШrТРШЯКЧпΝШtШčОЧъЦΝšrКuЛвΝЩrОΝЧКstКЯОЧТОΝtОЩХШtвΝΧκΨέΝPШΝФШrОФМТТΝ
tОЩХШtвΝУОΝtrОЛКΝНЛКt’ΝЧКΝtШ,ΝžОΝЯвСrТОЯКМТΝčХпЧШФΝsКΝЦôžОΝЩШužТt’ΝКžΝńίΝЦТЧútΝ
ЩШΝНШsТКСЧutъΝЩШžКНШЯКЧОУΝtОЩХШtвέ

3. Prevádzka
3.1. Popis postupu
 Pri polyfúznom zváraní preplátovaním sa trúbky a tvarovky zvárajú prepláto-

vaním. Koniec trúbky a tvarovky zahrejeme pomocou vyhrievacieho hrdla a 
vyhrievacej objímky na zváraciu teplotu a potom ich spojíme. Koniec trúbky a 
ЯвСrТОЯКМТКΝШЛУъЦФКΝrОsЩέΝtЯКrШЯФКΝКΝЯвСrТОЯКМТОΝСrНХШΝsúΝusЩôsШЛОЧцΝtКФ,ΝžОΝ
pri spojení vzniká spojovací tlak (obr. 4).

Ν SЦОrЧТМКΝϊSVΝββίκΝЩrОНЩШФХКНпΝЩrОΝЩШХвПúгЧОΝгЯпrКЧТОΝЯвСrТОЯКМТМСΝčХпЧФШЯΝ
ЩrОЩХпtШЯКЧъЦΝНЯКΝЩШstuЩв,ΝЩrТΝФtШrýМСΝsКΝЯвСrТОЯКМТОΝСrНХпΝКΝЯвСrТОЯКМТОΝ
ШЛУъЦФвΝrШгЦОrШЯШΝХъšТКέΝPrТΝЩШstuЩОΝχΝsКΝЧОЩrОНЩШФХКНпΝžТКНЧОΝЦОМСКЧТМФцΝ
ШЩrКМШЯКЧТОΝtrúЛТОФ,ΝЩrТΝЩШstuЩОΝψΝsКΝsΝЦОМСКЧТМФýЦΝШЩrКМШЯКЧъЦΝtrúЛТОФΝ
ΧšОЯТЧРШЯКЧъЦΨΝЩШčТtКέΝVвСrТОЯКМТОΝСrНХпΝКΝЯвСrТОЯКМТОΝШЛУъЦФвΝREεSΝsúΝ
гСШtШЯОЧцΝгпsКНЧОΝЩШНХ’КΝЩШstuЩuΝχ,ΝtШΝгЧКЦОЧп,ΝžОΝЦОМСКЧТМФцΝШЩrКМШЯКЧТОΝ
trúbiek nie je potrebné.

Ν PШХвПúгЧОΝгЯпrКt’ΝЩrОЩХпtШЯКЧъЦΝsКΝНпΝКžΝНШΝЩrТОЦОruΝηίΝЦЦΝЯrпtКЧО,ΝįгΝЯШХ’ЧОУΝ
ruФв”έΝPrТΝЯтčšъМСΝЩrТОЦОrШМСΝtrúЛТОФΝЩШužТtОΝФЯôХТΝгЯтčšuУúМОУΝsКΝsЩШУШЯКМОУΝ
sile vhodné zváracie prípravky.

γέβέΝ PrъЩrКvКΝnКΝгvпrКnТО
Ν ϊЛКУtОΝЧКΝЩШФвЧвΝЯýrШЛМШЯΝtrúЛТОФ,ΝЩrъЩέΝ tЯКrШЯТОФΞΝKШЧТОМΝtrúЛФвΝЦusъΝЛвt’Ν

ШНrОгКЧýΝЯΝЩrКЯШЦΝuСХОΝКΝrШЯЧШέΝσКΝШНrОгКЧТОΝФШЧМКΝtrúЛФвΝЩШužТtОΝШНrОгпЯКčΝ
trúЛТОФΝREεSΝRχSΝΧЯТгΝńέńέΨΝКХОЛШΝЧШžЧТМОΝЧКΝtrúЛФвΝREεSΝRτSΝΧЯТгΝńέńέΨέΝ
τФrОЦΝtШСШΝУОΝЩШtrОЛЧцΝСrКЧвΝФШЧМКΝtrúЛФвΝгrКгТt’,ΝКЛвΝsКΝtrúЛФКΝХОЩšТОΝsЩШУТХКΝ
sΝ tЯКrШЯФШuέΝσКΝгrпžКЧТОΝСrпЧΝsКΝЩШužъЯКΝЩrъstrШУΝЧКΝгrпžКЧТОΝСrпЧΝtrúЛТОФΝ
REεSΝRχύΝΧЯТгΝńέńέΨΝψОгЩrШstrОНЧОΝЩrОНΝгЯпrКЧъЦΝШčТstТtОΝФШЧТОМΝtrúЛФв,ΝФtШrýΝ
budete zvárat’ a vnútornú stranu tvarovky, v prípade potreby aj vyhrievacie 
СrНХпΝКΝЯвСrТОЯКМТuΝШЛУъЦФuΝšЩТrТtusШЦΝКХОЛШΝtОМСЧТМФýЦΝКХФШСШХШЦέΝσКΝčТstОЧТОΝ
ЩШužТtОΝЛОгЯХпФЧШЯýΝЩКЩТОrΝКХОЛШΝsúФЧШέΝϊôХОžТtцΝУО,ΝКЛвΝЧКΝЩШЯТКФuΝЯвСrТО-
ЯКМТОСШΝСrНХКΝКΝЯвСrТОЯКМОУΝШЛУъЦФвΝЧОгШstКХТΝžТКНЧОΝгЛвtФвΝЩХКstuέΝPrТΝčТstОЧъΝ
ЯвСrТОЯКМТМСΝЧпstrШУШЯΝЦusъtОΝЛОгЩШНЦТОЧОčЧОΝНЛКt’ΝЧКΝtШ,ΝКЛвΝЩrТΝЩШužъЯКЧъΝ
ЧпrКНТКΝЧОЛШХΝЩШšФШНОЧýΝКЧtТКНСцгЧвΝtОlШЧШЯýΝЩШЯХКФέΝPХôМС,ΝФtШrцΝЛuНОtОΝ
гЯпrКt’,ΝsКΝužΝЩrОНΝгЯпrКЧъЦΝЧОНШtýФКУtОέ

γέγέΝ PШstuЩΝЩrТΝЩШХвПúгnШmΝгvпrКnъΝnКΝtuЩШ
3.3.1. Ohrev
Ν PrТΝШСrОЯОΝЧКsuňtОΝtrúЛФuΝКΝtЯКrШЯФuΝЩХвЧuХОΝКбТпХЧОΝКžΝЧКΝНШrКгΝЧКΝЯвСrТОЯКМТОΝ

ЧпstrШУО,ΝЩrТЩέΝКžΝФΝШгЧКčОЧцЦuΝЦТОstuΝКΝЩrТНržtОΝТМСέΝJОΝЧutЧцΝНШНržКt’ΝНШЛuΝ
nahriatia podl’a údajov v obr. 5, riadok 2. Pri nahrievaní preniká teplo na plochy, 
ktoré sa majú zváraním spojit’ a ohrieva ich na zváraciu teplotu.

3.3.2. Prestavenie a spojovanie
Ν PШΝЧКСrТКtъΝЯвsuňtОΝtrúЛФuΝКΝtЯКrШЯФuΝtrСЧutъЦΝгΝЯвСrТОЯКМТОСШΝЧпstrШУКΝКΝТСЧОН’Ν

ЛОгΝЩrОtпčКЧТКΝгКsuňtОΝКžΝЧКΝНШrКгΝНШΝsОЛКέΝϊШЛКΝЩrОstКЯОЧТКΝЧОsЦТОΝЩrОФrШčТt’Ν
čКsΝuЯОНОЧýΝЧКΝШЛrέΝη,ΝrТКНШФΝγ,ΝЩrОtШžОΝТЧКФΝsЩШУШЯКЧцΝЩХШМСвΝЩrъХТšΝЯвМСХКНЧúέ

γέγέγέΝόТбШvКnТО
Ν SЩШУШЯКЧцΝНТОХвΝЦusТКΝЛвt’ΝiбШЯКЧцΝΧЩrТНržШЯКЧцΨΝЩШНХ’КΝúНКУШЯΝЯΝШЛrέΝη,ΝrТКНШФΝζέ

3.3.4. Ochladenie
Ν SЩШУΝЦôžОΝЛвt’ΝН’КХšъЦТΝТЧštКХКčЧýЦТΝЩrпМКЦТΝЧКЦпСКЧýΝКžΝЩШΝuЩХвЧutъΝНШЛвΝ

chladenia (obr. 5, riadok 5).

slk slk



ζέΝ ÚНržЛК
  VAROVANIE   
Ν PrОНΝúНržЛШuΝКΝШЩrКvКmТΝvвtТКСnТtОΝvТНХТМuΝгШΝгпsuvФв!ΝTТОtШΝЩrпМОΝЦôžuΝ

ЯвФШЧпЯКťΝТЛКΝФЯКХТiФШЯКЧъΝШНЛШrЧъМТέΝ

ζέ1έΝ ÚНržЛК
Ν PrъstrШУОΝREεSΝεSύΝЧОЯвžКНuУúΝúНržЛuέ

ζέβέΝ ХnšЩОФМТКήúНržЛК
Ν χЧtТКНСцгЧвΝЩШЯХКФΝЯвСrТОЯКМТОСШΝčХпЧФuΝsКΝЦusъΝЩrОНΝФКžНýЦΝгЯпrКЧъЦΝШčТstТt’Ν

šЩТrТtusШЦΝКХОЛШΝtОМСЧТМФýЦΝКХФШСШХШЦ,ΝЧКΝčТstОЧТОΝЩШužТtОΝЛОЯХпФЧШЯýΝЩКЩТОrΝ
КХОЛШΝsúФЧШέΝPrОНШЯšОtФýЦΝУОΝtrОЛКΝШФКЦžТtОΝШНstrпЧТt’ΝгЛвtФвΝЩХКstТМФОУΝСЦШtвΝ
ЧКΝЯвСrТОЯКМШЦΝčХпЧФuέΝϊЛКУtОΝЧКΝtШ,ΝКЛвΝКЧtТКНСцгЧвΝЩШЯХКФΝЯвСrТОЯКМТОСШΝ
čХпЧФuΝЧОЛШХΝЩШšФШНОЧýΝЩШužТЯКЧъЦΝЧпrКНТКέ

5. Postup pri poruchách
5.1. Porucha: Prístroj na polyfúzne zváranie neohrieva.

 PrъčТnКμ ●Ν PrъstrШУΝЧТОΝУОΝгКЩШУОЧýΝНШΝsТОtОέ
  ●Ν PШšФШНОЧýΝЩrъЯШНЧýΝФпЛОХέ
  ●Ν PШšФШНОЧпΝгпsuЯФКΝΧТstОЧТОΝsТОtОΨέ
  ●Ν PШšФШНОЧýΝЩrъstrШУέ

5.2. Porucha: Zbytky plastu zostávajú nalepené na vyhrievacich nástrojoch.

 PrъčТnКμ ●Ν ГЧОčТstОЧцΝЯвСrТОЯКМТОΝЧпstrШУОΝΧЯТгΝζέβέΨέ
  ●Ν PШšФШНОЧвΝКЧtТКНСцгЧвΝЩШЯХКФέ

6. Likvidácia
 PrъstrШУОΝЩrОΝЩШХвПúгЧОΝгЯКrШЯКЧТОΝεSύΝЧОsЦúΝЛвťΝЩШΝuФШЧčОЧъΝЩШužъЯКЧТКΝ

ШНstrпЧОЧцΝНШΝНШЦпМОСШΝШНЩКНuέΝεusТКΝЛвťΝrТКНЧОΝгХТФЯТНШЯКЧцΝЩШНľКΝгпФШЧ-
ЧýМСΝЩrОНЩТsШЯέΝ

ιέΝ ГпruФКΝvýrШЛМu
Ν ГпruФКΝsКΝЧОЩШsФвtuУОΝЩrТΝЧОЩrТЦОrКЧШЦΝЩШšФШНОЧъΝPTόEάЩШЯХКФuΝЯвСrТОЯКМТМСΝ

čХпЧФШЯέ
Ν ГпručЧпΝНШЛКΝУОΝńβΝЦОsТКМШЯΝШНΝЩrОНКЧТКΝЧШЯцСШΝЯýrШЛФuΝЩrЯцЦuΝsЩШtrОЛТ-

tОľШЯТέΝϊпtuЦΝЩrОНКЧТКΝУОΝtrОЛКΝЩrОuФпгКťΝгКsХКЧъЦΝШrТРТЧпХЧвМСΝНШФХКНШЯΝШΝ
ФúЩО,ΝФtШrцΝЦusТКΝШЛsКСШЯКťΝНпtuЦΝгКФúЩОЧТКΝКΝШгЧКčОЧТКΝЯýrШЛФuέΝVšОtФвΝ
ПuЧФčЧцΝгпЯКНв,ΝФtШrцΝsКΝЯвsФвtЧúΝЛОСШЦΝНШЛвΝгпruФвΝКΝuΝФtШrýМСΝЛuНОΝЩrОu-
ФпгКЧц,ΝžОΝЯгЧТФХТΝЯýrШЛЧШuΝМСвЛШuΝКХОЛШΝЯКНШuΝЦКtОrТпХu,ΝЛuНúΝЛОгЩХКtЧОΝ
ШНstrпЧОЧцέΝτНstrКňШЯКЧъЦΝгпЯКНвΝsКΝгпručЧпΝНШЛКΝЧОЩrОНХžuУОΝКЧТΝЧОШЛЧШ-
ЯuУОέΝωСвЛв,ΝsЩôsШЛОЧцΝЩrТrШНгОЧýЦΝШЩШtrОЛШЯКЧъЦ,ΝЧОЩrТЦОrКЧýЦΝгКМСпНгКЧъЦΝ
КХОЛШΝЧОsЩrпЯЧвЦΝЩШužъЯКЧъЦ,ΝЧОrОšЩОФtШЯКЧъЦΝКХОЛШΝЩШrušОЧъЦΝЩrОЯпНг-
ФШЯýМСΝЩrОНЩТsШЯ,ΝЧОЯСШНЧýЦТΝЩrОЯпНгФШЯýЦТΝЩrШstrТОНФКЦТ,ΝЩrОťКžОЧъЦ,Ν
ЩШužТtъЦΝФΝТЧцЦuΝúčОХu,ΝКФШΝУОΝЯýrШЛШФΝurčОЧý,ΝЯХКstЧýЦТΝКХОЛШΝМuНгъЦТΝгпsКСЦТΝ
КХОЛШΝгΝТЧýМСΝНôЯШНШЯ,ΝгКΝФtШrцΝREεSΝЧОručъ,ΝsúΝгШΝгпruФвΝЯвХúčОЧцέ

Ν ГпručЧцΝШЩrКЯвΝsЦúΝЛвťΝЩrОЯпНгКЧцΝТЛКΝФΝtШЦuΝКutШrТгШЯКЧýЦТΝгЦХuЯЧýЦТΝ
sОrЯТsЧýЦТΝНТОХňКЦТΝREεSέΝRОФХКЦпМТОΝЛuНúΝuгЧКЧцΝТЛКΝЯtОНв,ΝЩШФТКľΝЛuНОΝ
ЯýrШЛШФΝЛОгΝЩrОНМСпНгКУúМТМСΝгпsКСШЯΝКΝЯΝЧОrШгШЛrКЧШЦΝstКЯОΝЩrОНКЧýΝ
КutШrТгШЯКЧОУΝгЦХuЯЧОУΝsОrЯТsЧОУΝНТОХЧТΝREεSέΝσКСrКНОЧцΝЯýrШЛФвΝКΝНТОХвΝ
ЩrОМСпНгКУúΝНШΝЯХКstЧъМtЯКΝirЦвΝREεSέ

Ν σпФХКНвΝЧКΝНШЩrКЯuΝНШΝsОrЯТsuΝКΝгΝЧОСШΝСrКНъΝsЩШtrОЛТtОľέ
Ν ГпФШЧЧцΝЩrпЯКΝsЩШtrОЛТtОľК,ΝШЛгЯХпšťΝУОСШΝЧпrШФвΝЧКΝгпruФuΝЩrТΝМСвЛпМСΝЯШčТΝ

ЩrОНКУМШЯТ,ΝШstпЯКУúΝtШutШΝгпruФШuΝЧОНШtФЧutцέΝTпtШΝгпruФКΝЯýrШЛМuΝЩХКtъΝТЛКΝ
ЩrОΝЧШЯцΝЯýrШЛФв,ΝФtШrцΝЛuНúΝгКФúЩОЧцΝЯΝEurяЩsФОУΝúЧТТ,ΝЯΝσяrsФuΝКХОЛШΝЯШΝ
ŠЯКУčТКrsФuΝКΝtКЦΝЩШužъЯКЧцέ

Ν PrОΝtútШΝгпruФuΝЩХКtъΝЧОЦОМФцΝЩrпЯШΝsΝЯвХúčОЧъЦΝϊШСШНвΝSЩШУОЧýМСΝЧпrШНШЯΝ
o zmluvách o medzinárodnom obchode (CISG).

κέΝ ГШгnКmΝНТОХШv
 Zoznamy dielov pozri www.rems.deΝ→ΝKОΝstКžОЧъΝ→ΝSШuЩТsвΝЧпСrКНЧъМСΝНъХůέ

P.S. Rôzne vyobrazenia a citáty v tomto návode sú prevzaté zo smerníc 2207 a 
2208 nemeckého cechu pre zváraciu techniku DVS e.V. (DVS: Deutscher 
Verband für Schweißtechnik e.V., Düsseldorf).

χгΝОrОНОtТΝKОгОХцsТΝutКsъtпsΝПШrНъtпsК

ÁХtКХпnШsΝЛТгtШnsпРТΝОХőъrпsШФ
 FIGYELMEZTETÉS   
τХЯКssКΝОХΝКΝtОХУОsΝХОъrпstέΝχΝФöЯОtФОгβФЛОЧΝrцsгХОtОгОttΝХОъrпsШФΝЧОЦЛОΝtКrtпsпЧпХΝ
elkövetett hibák villamos áramütést, tüzet és/vagy súlyos sérüléseket okozhatnak. 
χΝФöЯОtФОгβФЛОЧΝСКsгЧпХtΝ„ОХОФtrШЦШsΝФцsгüХцФ”ΝФТПОУОгцsΝСпХягКtrяХΝüгОЦОХtОtОttΝ
ΧСпХягКtТΝФпЛОХХОХΝОХХпtШttΨΝОХОФtrШЦШsΝsгОrsгпЦШФrК,ΝКФФuЦuХпtШrrяХΝüгОЦОХtОtОttΝ
ΧСпХягКtТΝФпЛОХΝЧцХФüХТΨΝОХОФtrШЦШsΝsгОrsгпЦШФrК,ΝРцЩОФrОΝцsΝЛОrОЧНОгцsОФrОΝ
ЯШЧКtФШгТФέΝχгΝОХОФtrШЦШsΝЛОrОЧНОгцstΝМsКФΝrОЧНОХtОtцssгОrűОЧΝцsΝКгΝпХtКХпЧШsΝ
ЛТгtШЧsпРТΝцsΝЛКХОsОtЯцНОХЦТΝОХβъrпsШФΝЛОtКrtпsКΝЦОХХОttΝСКsгЧпХУКέ

αRIГГEσΝεEύΝεIσϊEσΝψIГTτσSÁύIΝEδαÍRÁSTΝлSΝÚTεUTχTÓTΝχΝJнVαREέ

A) Munkahely
КΨΝ TКrtsКΝmunФКСОХвТΝФörnвОгОtцtΝ tТsгtпnΝцsΝrОnНЛОnέ A rendetlenség és a 

kivilágítatlan munkahely balesetet okozhat.
ЛΨΝ σОΝНШХРШггШnΝКгΝОХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцssОХΝrШЛЛКnпsvОsгцХвОsΝФörnвО-

гОtЛОn,ΝРвúХцФШnвΝПШХвКНцФШФ,ΝРпгШФ,ΝvКРвΝЩШrШФΝФöгОХцЛОnέ Az elektromos 
ЛОrОЧНОгцsОФΝsгТФrпtΝШФШгЧКФ,ΝЦОХвОФΝКΝЩШrt,ΝЯКРвΝРβгöФОtΝЛОРвúУtСКtУпФέ

МΨΝ ύвОrОФОФОtΝцsΝmпsΝsгОmцХвОФОtΝtКrtsКΝtпvШХΝКгΝОХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцsΝ
használatakor. Figyelmetlenség esetén elveszítheti uralmát a berendezés felett.

ψΨΝźХОФtrШmШsΝЛТгtШnsпР
КΨΝ χгΝОХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцsΝМsКtХКФШгяНuРяУпnКФΝТХХОsгФОНnТОΝФОХХΝКгΝКХУгКtСШгέΝ

χΝМsКtХКФШгяНuРяtΝsОmmТХвОnΝmяНШnΝnОmΝsгКЛКНΝпtКХКФъtКnТέΝσОΝСКsгnпХУШnΝ
КНКЩtОrάМsКtХКФШгяvцНőПöХНОХцsОsΝОХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцsОФnцХέ Az eredeti 
МsКtХКФШгяНuРяΝцsΝКΝЦОРПОХОХβΝКХУгКtΝМsöФФОЧtТФΝКгΝпrКЦütцsΝЯОsгцХвцtέΝώКΝКгΝ
ОХОФtrШЦШsΝЛОrОЧНОгцsΝЯцНβЯОгОtцФФОХΝХОttΝОХХпtЯК,ΝКФФШrΝКгtΝМsКФΝЯцНβПöХНОХцsОsΝ
aljzathoz szabad csatlakoztatni. Amennyiben az elektromos berendezést épít-
ФОгцsОЧ,ΝЧОНЯОsΝФörЧвОгОtЛОЧ,ΝКΝsгКЛКНЛКЧ,ΝЯКРвΝКЧЧКФΝЦОРПОХОХβΝФörüХЦцЧвОФΝ
ФöгöttΝüгОЦОХtОtТΝМsКФΝОРвΝγίΝЦχάОsΝСТЛКпrКЦΝЯцНβФКЩМsШХяΝЯцНОХЦОΝЦОХХОttΝ
ΧόIάФКЩМsШХяΨΝФössОΝКΝСпХягКtrКέ

ЛΨΝ KОrüХУОΝКгΝцrТntФОгцstΝПöХНОХtΝПОХüХОtОФФОХ,ΝЩХέΝМsövОФ,ΝПűtőtОstОФ,ΝФпХвСпФΝ
цsΝСűtősгОФrцnвОФέΝεОРЧβΝКгΝпrКЦütцsΝЯОsгцХвО,ΝСКΝtОstОΝПöХНОХцtέΝ

МΨΝ TКrtsКΝtпvШХΝКΝЛОrОnНОгцstΝОsőtőХ,ΝvКРвΝnОНvОssцРtőХέ A víz behatolása az 
elektromos berendezésbe megnöveli az áramütés kockázatát.

НΨΝ σОΝСКsгnпХУКΝКΝФпЛОХtΝrОnНОХtОtцsОΝОХХОn,ΝКΝЛОrОnНОгцsΝСШrНпsпrК,ΝПОХКФКsг-
tпsпrК,ΝvКРвΝКΝМsКtХКФШгяНuРяnКФΝКгΝКХУгКtЛяХΝtörtцnőΝФТСúгпsпrКέΝχΝФпЛОХtΝ
tКrtsКΝtпvШХΝСősцРtőХ,ΝШХКУtяХ,ΝцХОsΝsгОРцХвОФtőХ,ΝvКРвΝmШгРяΝКХФКtrцsгОФtőХέ 
Sérült, vagy összegabalyodott kábel megnöveli az áramütés kockázatát.

ОΨΝ ώКΝОРвΝОХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцssОХΝКΝsгКЛКНЛКnΝНШХРШгТФ,ΝМsКФΝШХвКnΝ
СШssгКЛЛъtяtΝСКsгnпХУШn,ΝКmОХвΝКХФКХmКsΝФüХsőΝСКsгnпХКtrКέΝχΝФüХsβΝСКsг-
ЧпХКtrКΝЦОРПОХОХβΝСШssгКЛЛъtяΝКХФКХЦКгпsКΝМsöФФОЧtТΝКгΝпrКЦütцsΝФШМФпгКtпtέ

ωΨΝSгОmцХвТΝЛТгtШnsпР
Ν źгОФΝКΝЛОrОnНОгцsОФΝnОmΝШХвКnΝsгОmцХвОФΝΧЛОХОцrtvОΝРвОrmОФОФΨΝпХtКХТΝ

СКsгnпХКtrКΝФцsгüХtОФ,ΝКФТФnОФΝМsöФФОntΝКΝiгТФКТ,ΝцrгцФsгОrvТ,ΝvКРвΝsгОХХОmТΝ
ФцЩОssцРüФ,ΝvКРвΝСТпnвШsΝКΝtКЩКsгtКХКtuФΝцsΝtuНпsuФ,ΝСКМsКФΝnОmΝОРвΝ
ШХвКnΝsгОmцХвΝпХtКХΝФКЩtКФΝКΝЛОrОnНОгцsΝСКsгnпХКtпvКХΝФКЩМsШХКtЛКnΝПОХvТ-
ХпРШsъtпst,ΝКФТΝОгОФОtΝКΝsгОmцХвОФОtΝ ПОХüРвОХТΝцsΝЛТгtШnsпРuФцrtΝ ПОХОХέΝ
Gyermekekre ügyelni kell, hogy biztosított legyen az, hogy nem játszanak a 
szerszámokkal.

КΨΝ δОРвОnΝФörüХtОФТntő,ΝiРвОХУОnΝКrrКΝКmТtΝtОsг,ΝСКΝОХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцssОХΝ
НШХРШгТФέΝσОΝСКsгnпХУКΝКгΝОХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцst,ΝСКΝПпrКНt,ΝСКΝНrШРШФ,Ν
КХФШСШХ,ΝvКРвΝРвяРвsгОrОФΝСКtпsКΝКХКttΝпХХέΝEРвΝЩТХХКЧКtЧвТΝiРвОХЦОtХОЧsцРΝ
villamos berendezések használatánál komoly sérülésekhez vezethet.

ЛΨΝ VТsОХУОnΝsгОmцХвТΝvцНőΝПОХsгОrОХцstΝцsΝmТnНТРΝОРвΝvцНősгОmüvОРОtέ A 
sгОЦцХвТΝЯцНβПОХsгОrОХцsΝЯТsОХцsО,ΝЦТЧtΝЩШrЦКsгФШФ,ΝМsúsгпsРпtХяΝЛТгtШЧsпРТΝ
МТЩβФ,ΝЯцНβsТsКФШФ,ΝЯКРвΝгКУЯцНβФΝКΝЦТЧНОЧФШrΝСКsгЧпХtΝОХОФtrШЦШsΝЛОrОЧНОгцsΝ
УОХХОРцtβХΝПüРРβОЧ,ΝМsöФФОЧtТΝКΝsцrüХцsОФΝФШМФпгКtпtέ

МΨΝ KОrüХУОΝКΝiРвОХmОtХОnΝüгОmЛОΝСОХвОгцstέΝύвőгőНУönΝmОРΝКrrяХ,ΝСШРвΝКΝ
ФКЩМsШХяΝ„KIįΝСОХвгОtЛОnΝvКn,ΝmТОХőttΝКΝМsКtХКФШгяtΝФТСúггКΝКΝНuРКsгШХяΝ
aljzatból.ΝώКΝКΝЯТХХКЦШsΝЛОrОЧНОгцsΝsгпХХъtпsКΝФöгЛОЧΝКгΝuУУКΝКΝФКЩМsШХяЧΝЯКЧ,Ν
ЯКРвΝСКΝКΝЛОФКЩМsШХtΝЛОrОЧНОгцstΝКгΝОХОФtrШЦШsΝСпХягКtrКΝМsКtХКФШгtКtУК,ΝКгΝ

slk hun

1. – 3. ábra

4. ábra
ΧńΨΝ EХβФцsгъtцs
ΧβΨΝ όűtβОХОЦ
(3) Tok
ΧζΨΝ όűtβМsШЧФ
ΧηΨΝ όűtβСüЯОХв
ΧθΨΝ ωsβ
(7) Felmelegítés
(8) Kész kötés

5. ábra
ΧńΨΝ χΝМsβΝФüХsβΝпtЦцrβУОΝЦЦ
(2) Hegesztés PN 10-hez / PN 6-hoz s
ΧγΨΝ ÁtпХХъtпsТΝТНβΝΧЦКбТЦпХТsΝцrtцФΨΝs
ΧζΨΝ δОСűХцsТΝТНβΝiбпХХяНпsТРΝЦЩάЛОЧΝs
ΧηΨΝ δОСűХцsТΝТНβΝössгОsОЧΝЩОrМЛОЧΝЦТЧ

¹) A csekély falvastagság következtében 
a hegesztési eljárás nem ajánlott

EE
ńΝ TКrtяпХХЯпЧв
βΝ εuЧФКЩКНrКΝЯКХяΝtКrtя
3 Kézifogantyú
ζΝ όűtβОХОЦ
ηΝ όűtβsгОrsгпЦΝΧПűtβМsШЧФ,
Ν ПűtβСüЯОХвΨ
θΝ PТrШsΝСпХягКtТΝФШЧtrШХХпЦЩК
ιΝ ГöХНΝСβЦцrsцФХОtТΝФШЧtrШХХпЦЩК
κΝ ώβПШФЛОпХХъtяΝМsКЯКr

FM
ńΝ TКrtяпХХЯпЧв
βΝ εuЧФКЩКНrКΝЯКХяΝtКrtя
3 Kézifogantyú
ζΝ όűtβОХОЦ
ηΝ όűtβsгОrsгпЦΝΧПűtβМsШЧФ,
Ν ПűtβСüЯОХвΨ
θΝ ГöХНΝСпХягКtТΝФШЧtrШХХпЦЩК
ιΝ PТrШsΝСβЦцrsцФХОtТΝФШЧtrШХХпЦЩК



ЛКХОsОtСОгΝЯОгОtСОtέΝSШСКΝЧОΝСТНКХУКΝпtΝКΝЧвШЦяРШЦЛШtέ
НΨΝ TпvШХъtsКΝОХΝКΝЛОпХХъtяΝsгОrsгпmШt,ΝvКРвΝМsКvКrФuХМsШt,ΝmТОХőttΝЛОФКЩМsШХУКΝКгΝ

ОХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцstέΝEРвΝsгОrsгпЦ,ΝЯКРвΝМsКЯКrФuХМs,ΝКЦОХвΝОРвΝПШrРяΝsгОr-
ФОгОtТΝrцsгОЧΝtКХпХСКtя,ΝsцrüХцsОФОtΝШФШгСКtέΝSШСКΝЧОΝЧвúХУШЧΝЦШгРяΝΧПШrРяΨΝrцsгОФСОгέ

ОΨΝ σОΝЛъггКΝОХΝmКРпtέΝTКrtsШnΝЛТгtШnsпРШsΝtпvШХsпРШtΝцsΝmТnНТРΝtКrtsКΝmОРΝ
egyensúlyát. Ezáltal a berendezést váratlan helyzetekben is jobban tudja 
felügyelni. 

ПΨΝ ώШrНУШnΝmОРПОХОХőΝruСпгКtШtέΝσОΝСШrНУШnΝЛőΝruСпt,ΝvКРвΝцФsгОrtέΝTКrtsКΝКΝ
СКУпt,ΝruСпУпtΝцsΝФОsгtвűУцtΝtпvШХΝКΝmШгРяΝrцsгОФtőХέ A laza ruházatot, ékszert, 
ЯКРвΝСШssгúΝСКУКtΝКΝЦШгРяΝКХФКtrцsгОФΝОХФКЩСКtУпФέ

РΨΝ χmОnnвТЛОnΝЩШrsгъvяά,ΝцsΝПОХПШРяΝЛОrОnНОгцsОФΝПОХsгОrОХСОtőФ,ΝРвőгőНУönΝ
mОРΝКrrяХ,ΝСШРвΝКгШФΝУяХΝvКnnКФΝМsКtХКФШгtКtvКΝцsΝКХФКХmКгvКέ Ezen beren-
dezések használata csökkenti a por által okozott veszélyeket.

СΨΝ χгΝОХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцstΝМsКФΝТХХОtцФОsΝsгОmцХвОФnОФΝОnРОНУОΝпtέ Fiatal-
korúak csak akkor üzemeltethetik az elektromos berendezést, amennyiben 16 
éves korukat betöltötték és ez a tevékenység szakképzési céljuk eléréséhez 
szükséges, valamint szakember felügyelete alatt állnak.

ϊΨΝźХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцsОФΝРШnНШsΝФОгОХцsОΝцsΝСКsгnпХКtК
КΨΝ σОΝtОrСОХУОΝtúХΝОХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцsцtέΝχгΝКrrКΝmОРПОХОХőΝОХОФtrШmШsΝ

ЛОrОnНОгцstΝСКsгnпХУКΝКΝmunФпrКέΝχΝЦОРПОХОХβΝОХОФtrШЦШsΝЛОrОЧНОгцssОХΝ
jobban és biztonságosabban dolgozhat az adott teljesítménytartományban.

ЛΨΝ σОΝСКsгnпХУШnΝШХвКnΝОХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцst,ΝmОХвnОФΝФКЩМsШХяУКΝСТЛпsέ 
χЦОЧЧвТЛОЧΝКгΝОХОФtrШЦШsΝЛОrОЧНОгцsΝЧОЦΝФКЩМsШХСКtяΝФТ,ΝЯКРвΝЛО,ΝКгΝЯОsгц-
lyes és javításra szorul.

МΨΝ ώúггКΝФТΝКΝМsКtХКФШгяНuРяtΝКΝНuРКsгШХяΝКХУгКtЛяХ,ΝmТОХőttΝКΝЛОrОnНОгцsОnΝ
ЛОпХХъtпsШФКtΝvцРОг,ΝtКrtШгцФШФКtΝМsОrцХ,ΝvКРвΝКΝЛОrОnНОгцstΝПцХrОtОsгТέ Ezzel 
megakadályozza a berendezés véletlen beindulását.

НΨΝ χгΝüгОmОnΝФъvüХТΝОХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцstΝtКrtsКΝРвОrmОФОФtőХΝtпvШХέΝσОΝ
ОnРОНУОΝКгΝОХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцsΝСКsгnпХКtпtΝШХвКnΝsгОmцХвОФnОФ,ΝКФТФΝ
nОmΝrОnНОХФОгnОФΝsгКФТsmОrОttОХ,ΝvКРвΝnОmΝШХvКstпФΝОгОnΝХОъrпstέ Az elekt-
romos berendezések veszélyesek, ha azokat tapasztalatlan személyek használják.

ОΨΝ ÁЩШХУКΝРШnНШsКnΝОХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцsцtέΝźХХОnőrТггО,ΝСШРвΝКΝmШгРяΝ
КХФКtrцsгОФΝtöФцХОtОsОnΝműФöНnОФΝцsΝnОmΝКФКНnКФ,ΝvКnnКФάОΝШХвКnΝtörött,Ν
vКРвΝsцrüХtΝsгОrФОгОtТΝrцsгОФ,ΝmОХвОФΝКгΝОХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцsΝműФöНцsцtΝ
ЛОПШХвпsШХnпФέΝχΝsцrüХtΝsгОrФОгОtТΝrцsгОФОtΝКΝЛОrОnНОгцsΝСКsгnпХКtКΝОХőttΝ
УКvъttКssКΝmОРΝsгКФФцЩгОttΝsгОrОХővОХ,ΝvКРвΝОРвΝmОРЛъгШttΝRźεSΝmпrФК-
szervizzel. Sok baleset oka a rosszul karbantartott elektromos szerszám.

ПΨΝ χΝvпРяsгОrsгпmШФКtΝtКrtsКΝцХОsОnΝцsΝtТsгtпnέΝχΝРШЧНШsКЧΝпЩШХtΝЯпРяsгОr-
sгпЦШФΝцХОsΝЯпРяПОХüХОtОФФОХΝrТtФпЛЛКЧΝКФКНЧКФΝЛОΝцsΝФöЧЧвОЛЛОЧΝЯОгОtСОtβФέΝ

РΨΝ ψТгtШsъtsКΝКΝmunФКНКrКЛШtέΝώКsгЧпХУШЧΝЛОПШРяΝsгОrФОгОtОt,ΝЯКРвΝsКtutΝКΝ
ЦuЧФКНКrКЛΝröРгъtцsцrОέΝÍРвΝЛТгtШЧsпРШsКЛЛКЧΝtКrtСКtя,ΝЦТЧtΝФцгЛОЧΝцsΝОггОХΝ
mindkét keze szabaddá válik az elektromos berendezés kezelésére.

СΨΝ χгΝОХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцsОФОt,ΝtКrtШгцФШФКt,ΝПОХtцtsгОrsгпmШФКt,ΝstЛέΝОгОnΝ
ХОъrпsШФnКФΝmОРПОХОХőОnΝСКsгnпХУКΝцsΝúРв,ΝКСШРвΝКгΝКΝsЩОМТпХТsΝЛОrОnНО-
гцstъЩusrКΝОХőΝvКnΝъrvКέΝδОРвОnΝtОФТntОttОХΝОФöгЛОnΝКΝmunФКПОХtцtОХОФrОΝцsΝ
КгΝОХvцРгОnНőΝПОХКНКtrКέΝχгΝОХОФtrШЦШsΝЛОrОЧНОгцsОФΝКгΝОХβъrtΝКХФКХЦКгпsШФtяХΝ
ОХtцrβΝПОХСКsгЧпХпsКΝЯОsгцХвОsΝСОХвгОtОФСОгΝЯОгОtСОtέΝχгΝОХОФtrШЦШsΝЛОrОЧНО-
гцsОЧΝЛпrЦТХвОЧΝöЧСКtКХЦúΝЯпХtШгtКtпsΝЛТгtШЧsпРТΝШФШФЛяХΝЧОЦΝОЧРОНцХвОгОttέ

E) Szerviz
КΨΝ χΝФцsгüХцФцtΝМsКФΝsгКФФцЩгОttΝsгОrОХővОХΝцsΝОrОНОtТΝКХФКtrцsгОФΝПОХСКsгnп-

ХпsпvКХΝУКvъttКssКέ A készülék biztonsága csak ilyenkor biztosított.
ЛΨΝ TКrtsКΝЛОΝКΝФКrЛКntКrtпsТΝОХőъrпsШФКtΝцsΝКΝsгОrsгпmМsОrцrОΝvШnКtФШгяΝ

utКsъtпsШФКtέ
МΨΝ źХХОnőrТггОΝrОnНsгОrОsОnΝКгΝОХОФtrШmШsΝЛОrОnНОгцsΝМsКtХКФШгяΝvОгОtцФцtΝ

цsΝКгΝОsОtХОРОsΝsцrüХцsцtΝsгКФФцЩгОttΝsгОrОХővОХ,ΝvКРвΝОРвΝmОРЛъгШttΝRźεSΝ
mпrФКsгОrvТггОХΝУКvъttКssКέΝźХХОnőrТггОΝrОnНsгОrОsОnΝКΝСШssгКЛЛъtяΝФпЛОХtΝ
цsΝМsОrцХУОΝФТΝКгt,ΝСКΝКгΝsцrüХtέ

KüХönХОРОsΝЛТгtШnsпРТΝОХőъrпsШФ
 FIGYELMEZTETÉS   
●Ν χΝПűtβОХОЦОФΝКΝγίίΝωΝПШФШsΝЦuЧФКСβЦцrsцФХОtОtΝТsΝОХцrСОtТФέΝEгцrtΝsОЦΝКΝПűtβ-

ОХОЦОФОtΝsОЦΝКΝПűtβОХОЦОФΝцsΝКΝЦűКЧвКРΝФцгТПШРРКЧtвúΝФöгöttТΝКМцХОЦОгtΝЧОЦΝ
sгКЛКНΝцrТЧtОЧТΝКЦТЧtΝКΝФцsгüХцФΝЛОΝЯКЧΝФКЩМsШХЯКέΝχΝЦűКЧвКРΝЯКrrКtпtΝцsΝКЧЧКФΝ
ФörЧвОгОtцtΝsОЦΝsгКЛКНΝцrТЧtОЧТΝСОРОsгtцsФШrΝЯКРвΝФöгЯОtХОЧΝutпЧКΞΝχΝНuРКsгШХяΝ
ФТСúгпsКΝutпЧΝФОХХΝОРвΝЛТгШЧвШsΝТНβΝКΝФцsгüХцФΝХОСűХцsцТРέΝχΝХОСűХцstΝЧОΝsТОttОssцФΝ
vízbemerítéssel. Ez a készüléket károsítaná.

●Ν χΝФцsгüХцФОtΝúРвΝtОРвцФΝХО,ΝСШРвΝКΝПűtβОХОЦОФΝцРСОtβΝКЧвКРРКХΝЧОΝцrТЧtФОгСОs-
senek.

●Ν χΝФцsгüХцФОtΝКгΝОrrОΝЯКХяΝ tКrtяrКΝСОХвОггцФΝΧtКrtяпХХЯпЧв,ΝЦuЧФКЩКНrКΝЯКХяΝ
tпЦКsгtцФΨΝЯКРвΝЧОЦΝцРСОtβΝКХпtцtrОέ

●Ν χΝПűtβМsШЧФШtΝцsΝКΝПűtβСüЯОХвtΝМsКФΝСТНОРΝпХХКЩШtЛКЧΝМsОrцХУцФέ

RОnНОХtОtцssгОrűΝСКsгnпХКt
 FIGYELMEZTETÉS   
REεSΝРцЩОФΝКΝЩШХвПúгТяsΝСОРОsгtцsСОгΝКΝЦűКЧвКРΝPψ,ΝPE,ΝPPΝцsΝPVϊόΝМsöЯОФСОгΝ
és idomokhoz felelnek meg.
εТЧНОЧΝЦпsΝСКsгЧпХКtΝЧОЦΝrОЧНОХtОtцssгОrűΝцsΝОгцrtΝtТХШsέ

JОХmКРвКrпгКt

ΝΝогОЦЛОΝСОХвОгцsΝОХβttΝОХШХЯКsКЧНя

  Az elektromos berendezés a I. védelmi osztálynak felel meg

   Környezetbarát ártalmatlanítás

  CE-konformitásjelölés

1έΝ εűsгКФТΝКНКtШФ
1έ1έΝ ωТФФsгпmШФΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

Ν όűtβОХОЦОsΝtШФШsΝ
Ν СОРОsгtβФцsгüХцФΝ βηθίβίΝ βηθββίΝ βηθβńńΝ βηθγβί
Ν TКrtяпХХЯпЧвΝ βηίίζίΝ βηίίζίΝ βηθβηβΝ βηίίζί
Ν TКrtяΝКΝЦuЧФКЩКНrКΝ βηίίζńΝ βηίίζńΝ βηθβηβΝ βηίίζń
 Acéllemez doboz 256042 256242   256342

Ν όűtβМsШЧФШФ,ΝПűtβСüЯОХвОФ,ΝröРгъtβМsКЯКrШФΝrШгsНКЦОЧtОsΝКМцХЛяХ
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

Ν ωsβЯпРяΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝζίΝ βλίίηί
Ν ωsβЯпРяΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝθγΝ βλίίίί
Ν ωsβЯпРяΝREεSΝRχSΝPΝηίΝ–ΝńńίΝ βλίńίί
Ν ωsβЯпРяΝREεSΝRχSΝPΝńńίΝ–ΝńθίΝ βλίβίί
Ν ωsβШХХяΝREεSΝRτSΝPΝγηΝ βλńβίί
Ν ωsβШХХяΝREεSΝRτSΝPΝγηχΝ βλńββί
Ν ωsβШХХяΝREεSΝRτSΝPΝζβΝ βλńβηί
Ν ωsβШХХяΝREεSΝRτSΝPΝζβΝPΝ βλńίίί
Ν ωsβШХХяΝREεSΝRτSΝPΝθγΝPΝ βλńβιί
Ν ωsβШХХяΝREεSΝRτSΝPΝιηΝ βλńńίί
 REεSΝχФФuάRτSΝPΝζίΝКФФuЦuХпtШrШsΝМsöНКrКЛШХяΝ βλńγńί
Ν ωsβЯцРΝХОцХОгβΝФцsгüХцФΝREεSΝRχύΝPΝńθΝ–ΝńńίΝ βλβńńί
Ν ωsβЯцРΝХОцХОгβΝФцsгüХцФΝREεSΝRχύΝPΝγβΝ–ΝβηίΝ βλββńί
Ν REεSΝωutΝńńίΝPΝSОtΝХОцХОгβΝцsΝМsβЯпРяΝЛОrОЧНОгцsΝ βλίζίί

1έβέΝ εОРmunФпХпsТΝ
Ν tКrtШmпnвΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
Ν ωsβпtЦцrβΝ ńθΝ–ΝβηΝЦЦΝ ńθΝ–ΝθγΝЦЦΝ ńθΝ–ΝθγΝЦЦΝńθΝ–ΝńβηΝЦЦ
Ν εТЧНОЧΝńκίΝ–ΝβλίΝωΝПШФШЧΝСОРОsгtСОtβΝЦűКЧвКРШФ

1έγέΝ źХОФtrШmШsΝКНКtШФ
 Névleges feszültség 
Ν ΧСпХягКtТΝПОsгüХtsцРΨΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝV
 Névleges felvett 
 teljesítmény 500 W  800 W  800 W  1400 W
 Névleges frekvencia 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
 Védettségi osztály 1 1 IP 54 1

1.4. Méretek
 Hossz 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
 Szélesség 120 mm 180 mm 130 mm 180 mm
 Magasság 50 mm 50 mm 50 mm 85 mm

1.5. Súlyok
 Készülék 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
Ν χХпtпЦКsгtяΝпХХЯпЧвή
Ν εuЧФКЩКНrКΝЯКХяΝtКrtяΝ ί,ζΝФРΝ ί,ζΝФРΝ ί,θγΝФРΝ ί,ζΝФР

1έθέΝ ГКУάТnПШrmпМТяФ
 A munkahelyre vonatkoztatott 
Ν ОЦТssгТяsΝцrtцФΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨ

1.7. Vibrációk
 A gyorsulás súlyozott 
 effektívértéke 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s²

Ν χΝПОХtüЧtОtОttΝ rОгРцsФТЛШМsпtпsάцrtцФОtΝsгКЛЯпЧвШгШttΝЯТгsРпХКtТΝЦяНsгОrrОХΝ
ЦцrtцФΝцsΝЦпsΝФцsгüХцФФОХΝЯКХяΝössгОСКsШЧХъtпsrКΝСКsгЧпХСКtяέΝχΝПОХtüЧtОtОttΝ
rОгРцsФТЛШМsпtпsάцrtцФΝКгΝОХβгОtОsΝПОХЛОМsХцsцЧОФΝКХКЩУпuХΝsгШХРпХСКtέΝ

  VIGYÁZAT   
 A rezgésszint a készülék tényleges használata közben eltérhet a feltüntetett 

цrtцФtβХ,ΝКΝФцsгüХцФΝСКsгЧпХКtпЧКФΝЦяНУпtяХΝПüРРβОЧέΝχΝСКsгЧпХКtΝtцЧвХОРОsΝ
ФörüХЦцЧвОТtβХΝПüРРβОЧΝsгüФsцРΝХОСОtΝКrrК,ΝСШРвΝКΝФОгОХβΝsгОЦцХвΝЯцНОХЦцrОΝ
ЛТгtШЧsпРТΝяЯТЧtцгФОНцsОФОtΝСШггКЧКФέ

hun hun



βέΝ огОmЛОСОХвОгцs
βέ1έΝ źХОФtrШmШsΝМsКtХКФШгпs

  FIGYELMEZTETÉS   
Ν χгΝПűtβОХОЦОsΝtШФШsΝСОРОsгtβΝФцsгüХцФОtΝЯцНβЯОгОtцФОsΝПöХНОХtΝНuРКsгШХяЛКΝ

aljzatba kell csatlakoztatni. χΝСпХягКtТΝПОsгüХtsцРrОΝüРвОХУОnОФ! A csatlakotatás 
ОХβttΝОХХОЧβrТггцФ,ΝСШРвΝКгΝКНКttпЛХпЧΝЦОРКНШttΝ ПОsгüХtsцРΝЦОРОРвОгТФάОΝКΝ
СпХягКtТЯКХέ

βέβέΝ χΝПűtőОХОmmОХΝОХХпtШttΝМsőОХОmОФΝСОРОsгtцsцrОΝsгШХРпХяΝЛОrОnНОгцsΝ
lerakása EE

Ν χΝФцsгüХцФОtΝКгΝńέΝпЛrпЧΝ ХпtСКtяΝ ΧńΨΝКХпtпЦКsгtяпХХЯпЧЧвКХΝsгпХХъtУuФέΝχгΝ
КХпtпЦКsгtяпХХЯпЧвΝСОРОsгtцsЧцХΝtКrtяФцЧtΝsгШХРпХ,ΝТХХОtЯОΝЦТЧtΝХОrКФяФцsгüХцФέΝ
TКrtШгцФФцЧtΝЦuЧФКЩКНrКΝКΝβέΝпЛrКΝsгОrТЧtТΝ ΧβΨΝ tКrtяtΝsгпХХъtУuФ,ΝКЦОХвЛОΝКΝ
ФцsгüХцФОtΝЯъгsгТЧtОsОЧΝцsΝПüРРβХОРОsОЧΝТsΝЛОΝХОСОtΝПШРЧТέ

Ν χΝПűtőОХОmmОХΝОХХпtШttΝМsőОХОmОФΝСОРОsгtцsцrОΝsгШХРпХяΝЛОrОnНОгцsΝ
lerakása FM

Ν χΝФцsгüХцФОtΝКгΝпХХЯпЧвrКΝСОХвОггüФΝΧńΨΝЯКРвΝröРгъtСОtβΝsгШrъtяΝΧβΨΝsОРъtsцРцЯОХΝ
az asztalra.

  VIGYÁZAT   
Ν χΝФцsгüХцФОtΝПШrrяΝпХХКЩШtЛКnΝМsКФΝКΝΧγΨΝПШРКntвúnпХΝsгКЛКНΝmОРПШРnТέΝχΝ

ΧζΨΝПűtőОХОmОtΝvКРвΝКΝФцгТПШРКntвúΝцsΝКΝПűtőОХОmΝФöгöttТΝХОmОгtΝsОmΝsгКЛКНΝ
érinteni! Égésveszély!

βέγέΝ źźΝПűtőΝsгОrsгпmШФΝmОРvпХКsгtпsКΝ
Ν χΝМsβΝЧКРвsпРпЧКФΝЦОРПОХОХβОЧΝФОХХΝФТЯпХКsгtКЧТΝКΝПűtβsгОrsгпЦШФКt,ΝКΝПűtβ-

МsШЧФШtΝцsΝКΝПűtβСüЯОХвtέΝEгОФОtΝΧηΨΝЦutКtУКΝКгΝńέΝпrЛК,ΝКЦОХХцФОХtОЧΝsгпХХъtШttΝ
ТЦЛusгФuХММsКХΝФОХХΝКΝПűtβОХОЦrОΝsгОrОХЧТέΝχΝsгТЧtцЧΝЦОХХцФОХtΝМsКЩЩКХΝХОСОtΝКΝ
МsШЧФШФКtΝsuРпrТrпЧвЛКЧΝ röРгъtОЧТέΝχΝФцsгüХцФtβХΝцsΝКгΝ ТРцЧвtβХΝ ПüРРβОЧΝ
ОРвТНОУűХОРΝtöЛЛΝПűtβsгОrsгпЦШtΝХОСОtΝКΝПпtβОХОЦrОΝПОХПШРЧТέ

Ν όεΝПűtőΝsгОrsгпmШФΝmОРvпХКsгtпsКΝ
Ν χΝПűtβΝsгОrsгпЦШФΝΧηΨ,ΝПűtβΝtШrШФΝцsΝПűtβΝtШФΝКΝМsβΝЧКРвsпРпtяХΝПüРРβОЧΝЯКЧΝ

ЦОРЯпХКsгtЯКέΝEгОФΝКΝПűtβОХОЦrОΝΧζΨΝЯКЧЧКФΝsгОrОХЯОΝКΝСШггпКНШttΝСКtsгöРűΝ
ТЦЛusгФuХМsΝsОРъtsцРцЯОХέΝχΝПűtβΝОХОЦrОΝrпsгОrОХСОtβΝОРвsгОrrОΝФцtΝПűtβsгОrsгпЦΝ
is.

βέζέΝ źźΝОХОФtrШnТФusΝСőmцrsцФХОtΝsгКЛпХвШгпsΝ
Ν χΝϊIσΝńηλθίΝцsΝКΝϊVSΝββίκΝńέΝПОУОгОtОΝТsΝОХβъrУК,ΝСШРвΝКΝПűtβОХОЦОФΝСβЦцr-

sцФХОtцЧОФΝiЧШЦКЧΝЛОпХХъtСКtяЧКФΝФОХХΝХОЧЧТέΝχΝПűtβОХОЦОЧΝЦОРФöЯОtОХtΝСβЦцr-
sцФХОtпХХКЧНяЧКФΝКΝЛТгtШsъtпsпСШгΝКΝФцsгüХцФОФОtΝСβЦцrsцФХОtsгКЛпХвШгяЯКХΝ
ФОХХΝОХХпtЧТΝΧTСОrЦШsгtпtΨέΝχΝϊVSΝββίκΝńέΝПОУОгОtОΝТsΝОХβъrУК,ΝСШРвΝКΝСβЦцsцФХОtά
ФüХöЧЛsцРΝКΝsгКЛпХвШгпsТΝЯТsгШЧвШФrКΝЯШЧКtФШгяКЧΝЦКбТЦuЦΝγΝωΝПШФΝХОСОtέΝ
EгtΝКΝsгКЛпХвШгпsТΝЩШЧtШssпРШtΝМsКФΝОХОФtrШЧТФusΝСβПШФsгКЛпХвШгпssКХΝХОСОtΝ
ОХцrЧТέΝχΝ ПűtβХОЦОsΝtШФШsΝСОРОsгtβΝФцsгüХцФОФОtΝКΝröРгъtОttΝСβЦцrsцФХОttОХΝ
ТХХОtЯОΝКΝЦОМСКЧТФusΝСβЦцrsцФХОtsгКЛпХвШгпssКХΝОгцrtΝЧОЦΝsгКЛКНΝСКsгЧпХЧТΝ
a DVS 2207 szerinti hegesztésekhez.

Ν εТЧНОЧΝREεSΝПűtβОХОЦОsΝ tШФШsΝСОРОsгtβΝФцsгüХцФЧцХΝEEΝКΝСβЦцrsцФХОtΝ
ЛОпХХъtСКtяέΝEгОФОtΝОХОФtrШЧТФusΝСβПШФsгКЛпХвШгяЯКХΝsгпХХъtУuФέΝχΝПűtβОХОЦОsΝ
tШЦЩКСОРОsгtβΝФцsгüХцФОФΝКгΝКНКttпЛХпУuФШЧΝКΝФöЯОtФОгβФцЩЩОЧΝЯКЧЧКФΝ
megjelölve:

Ν PХμΝREεSΝεSύΝθγΝEEμΝψОпХХъtСКtяΝСβПШФΝΧE), Elektronikus thermosztát, a 
sгКЛпХвШгШttΝЛОпХХъtпsúΝСβПШФΝtűrцsОΝ±ΝńΝωΝПШФ,ΝКгКгΝКΝβθίΝωΝПШФrКΝЛОпХХъtШttΝ
СβЦцrsцФХОtЧцХΝΧКΝPPΝСОРОsгtцsТΝСβПШФКΨΝКгΝТЧРКНШгпsΝβηλΝцsΝβθńΝωΝПШФΝФöгöttΝ
van.

Ν όεΝmОМСКnТФusΝСőmцrsцФХОtΝsгКЛпХвШгпsΝΧtОrmШsгtпtΨ
Ν χΝЦuЧФКСβЦцrsцФХОtΝβθίΝ±Νńί°ΝωΝпХХКЧНяΝцrtцФrОΝЯКЧΝЛОпХХъtЯКέΝTКrtsКΝЛОΝКΝ

МsöЯОФΝ ТХХОtЯОΝЩrцsОХtΝ ТНШЦШФΝРвпrtяУпЧКФΝ ТЧПШrЦпМТяТtΞΝχΝСОРОsгtβЦuЧФпФΝ
ЦОРФОгНцsОΝОХβttΝОХХОЧβrТггОΝКΝПűtβsгОrsгпЦШФΝЦuЧФКПОХüХОtцЧΝКΝСβЦцrsцФХОtОtέ

βέηέΝ χгΝźźΝПűtőОХОmОsΝСОРОsгtőΝФцsгüХцФΝОХőmОХОРъtцsО
Ν ώКΝКΝПűtβОХОЦОsΝtШФШsΝСОРОsгtβΝФцsгüХцФОtΝКΝСпХягКtrКΝМsКtХКФШгtКtУпФ,ΝОХФОгНΝ

ЦОХОРОНЧТέΝлРΝКΝЩТrШsΝСпХягКtТΝФШЧtrШХХпЦЩКΝΧθΨΝцsΝКΝгöХНΝСβПШФΝФШЧtrШХХпЦЩКΝ
ΧιΨέΝχΝФцsгüХцФЧОФΝФЛέΝńίΝЩОrМΝФОХХΝКΝПОХЦОХОРОНцsСОгέΝώКΝКΝЛОпХХъtШttΝСβПШФШtΝ
ОХцrtО,ΝКΝФцsгüХцФЛОΝЛОцЩъtОttΝСβПШФsгКЛпХвШгяΝКΝПűtβОХОЦОФΝпrКЦпtΝХОФКЩМsШХУКέΝ
χΝЩТrШsΝСпХягКtТΝФШЧtrШХХпЦЩКΝtШЯпЛЛΝЯТХпРъtέΝVТХХШРΝКΝгöХНΝФШЧtrШХХпЦЩКΝцsΝОгΝ
УОХгТΝКΝПűtβпrКЦΝпХХКЧНяΝФТΝцsΝЛОФКЩМsШХяНпsпtέΝTШЯпЛЛТΝńίΝЩОrМΝЯпrКФШгпsΝutпЧΝ
(DVS 2207 1. fejezet) lehet a hegesztési folyamatot elkezdeni.

Ν χгΝόεΝПűtőОХОmОsΝСОРОsгtőΝФцsгüХцФΝОХőmОХОРъtцsО
Ν χЦТЧtΝКΝМsβПШРХКХКtШФΝСОРОsгtцsцrОΝsгШХРпХяΝПűtβОХОЦОsΝФцsгüХцФΝКΝСпХХягКtСШгΝ

ЯКЧΝФКЩМsШХЯК,ΝОХФОгНΝЦОХОРОНЧТέΝχΝгöХНΝСпХягКtТΝУОХгβΝΧθΨΝцsΝКΝЩТrШsΝСβЦцr-
sцФХОtУОХгβΝΧιΨΝЯТХпРъtέΝχΝФцsгüХцФΝЛОЦОХОРъtцsцrОΝФörüХЛОХüХΝńίΝЩОrМΝsгüФsцРОsέΝ
χЦТЧtΝКΝФъЯпЧtΝСβЦцrsцФХОtОtΝОХцrtО,ΝКΝФцsгüХцФЛОΝЛОцЩъtОttΝСβЦцrsцФХОtΝ
sгКЛпХвШгяΝΧtОrЦШsгtпtΨΝФТФКЩМsШХУКΝКгΝпrКЦШtΝКΝПűtβtОstОЧέΝχΝЩТrШsΝСβЦцrsцФ-
ХОtУОХгβΝФШЧtrШХХпЦЩКΝОХКХsгТФέΝχЦъРΝКΝЩТrШsΝСβЦцrsцФХОtУОХгβΝФШЧtrШХХпЦЩКΝ
világít, nem szabad hegeszteni. 

βέθέΝ χΝСОРОsгtцsТΝСőПШФΝmОРvпХКsгtпsКΝźź
Ν χΝПűtβОХОЦОsΝtШФШsΝСОРОsгtβΝФцsгüХцФΝСпЦцrsцФХОtОΝКΝPPΝМsöЯОФСОг,ΝКΝФöгОЩОsΝ

СОРОsгtцsТΝСβПШФrКΝΧβθίΝωΝПШФΨΝЯКЧΝОХβrОΝЛОпХХъtЯКέΝχΝМsβΝКЧвКРпtяХΝцsΝПКХЯКs-
tКРsпРпtяХΝПüРРβОЧΝКΝСОРОsгtцsТΝСβПШФΝФШrrОФМТяУКΝsгüФsцРОssцΝЯпХСКtέΝErrОΝ
ЯШЧtФШгяКЧΝЯОРвцФΝiРвОХОЦЛОΝКΝМsβΝТХХОtЯОΝКгΝТНШЦΝРвпrtяУпЧКФΝТЧПШrЦпМТяТtΞΝ

Ν EгцrtΝФОХХΝКΝ ПűtβОХОЦΝСβПШФпtΝЩцХНпuХΝОРвΝОХОФtrШЦШsΝПОХüХОtТΝСβЦцrsцФХОtОtΝ
ЦцrβΝФцsгüХцФФОХΝОХХОЧβrТгЧТέΝχНШttΝОsОtЛОЧΝКΝΧκΨΝСβПШФЛОпХХъtяΝМsКЯКrΝОХПШrРК-
tпsпЯКХΝХОСОtΝКΝСβЦцrsцФХОtОtΝФШrrТРпХЧТέΝώКΝКΝСβПШФШtΝОХпХХъtУпФ,ΝКФФШrΝЯОРвцФΝ

iРвОХОЦЛО,ΝСШРвΝКΝ ПűtβОХОЦΝМsКФΝńίΝЩОrММОХΝКгΝОХβъrtΝСβПШФΝОХцrцsОΝutпЧΝ
СКsгЧпХСКtяέ

γέΝ огОmОХtОtцs
γέ1έΝ χгΝОХУпrпsΝТsmОrtОtцsО
Ν χΝ ПűtβОХОЦОsΝ tШФШsΝСОРОsгtцsЧцХΝКΝМsöЯОФОtΝцsΝКгΝ ТНШЦШФКtΝпtХКЩШХпssКХΝ

СОРОsгtТФέΝχΝМsβЯцРОФОtΝцsΝКΝtШФШsΝ ТНШЦШФКtΝОРвΝСüЯОХвОsΝцsΝОРвΝМsКЩШsΝ
ПűtβsгОrsгпЦΝsОРъtsцРцЯОХΝКΝСОРОsгtцsТΝСβЦцrsцФХОtrОΝСОЯъtТФΝцsΝössгОФötТФέΝ
χΝtШФШsΝТНШЦΝцsΝКΝПűtβМsШЧФΝЦцrОtОΝúРвΝЯКЧΝОРвЦпsСШгΝЯТsгШЧвъtЯКΝössгО-
hangolva, hogy összekötésükkor hegesztési nyomás keletkezik (4. ábra).

Ν χΝϊVSΝββίκΝКΝПűtβОХОЦОsΝtШФШsΝСОРОsгtцsСОгΝβΝОХУпrпstΝъrΝОХβ,ΝКЦОХвОФЧцХΝКΝ
ПűtβСüЯОХвΝцsΝКΝПűtβМsКЩΝЦцrОtЛОЧΝОРвЦпstяХΝФüХöЧЛöгЧОФέΝχгΝχΝОХУпrпsЧпХΝ
ЧТЧМsΝЦОМСКЧТФusΝОХУпrпsΝОХβТrпЧвШгЯК,ΝКΝψΝОХУпrпsЧпХΝЦОМСКЧТФКТΝМsβЦОР-
ЦuЧФпХпstΝΧСпЧtШХпstΨΝЯпРОгЧОФέΝχΝREεSΝПűtβМsШЧФШФΝцsΝПűtβСüЯОХвОФΝФТгпrяХКРΝ
КгΝχΝОХУпrпsСШгΝФцsгüХtОФ,ΝъРвΝЧОЦΝsгüФsпРОsΝКΝЦОМСЧТФКТΝМsβЦОРЦuЧФпХпsέ

Ν χΝПűtβОХОЦОsΝtШФШsΝСОРОsгtпstΝηίΝЦЦΝпtЦцrβТРΝЛОгпrяХКРΝФцгЛОЧΝtКrtЯКΝХОСОtΝ
készíteni.

γέβέΝ źХőФцsгüХОtОФΝКΝСОРОsгtцsСОг
Ν χΝМsöЯОФΝцsΝКгΝТНШЦШФΝРвпrtяТЧКФΝТЧПШrЦпМТяТtΝЯОРвцФΝiРвОХОЦЛОΞΝχΝМsβЯцРОtΝ

НОrцФsгöРЛОЧΝцsΝsъФЛКЧΝХОРвОЧΝХОЯпРЯКέΝEгtΝКΝREεSΝRχSΝМsβЯпРяЯКХΝΧХпsНΝ
КгΝńέńάЛОЧΨ,ΝЯКРвΝКΝREεSΝRτSΝМsβШХХяЯКХΝΧХпsНΝКгΝńέńάЛОЧΨΝцrСОtТФΝОХέΝEгОЧ-
ФъЯüХΝКΝМsβЯцРОtΝХОΝТsΝФОХХΝцХОгЧТ,ΝСШРвΝКΝtШФЛКΝФöЧЧвОЛЛОЧΝЛОΝХОСОssОЧΝПűгЧТέΝ
χΝМsβЯцРΝ ХОцХОгцsцСОгΝКΝREεSΝRχύΝМsβХОцХОгβtΝСКsгЧпХУпФΝΧХпsНΝКгΝńέńΝ
ЩШЧtЛКЧΨέΝKöгЯОtХОЧüХΝКΝСОРОsгtцsΝОХβttΝКΝСОРОsгtОЧНβΝМsβЯцРОtΝцsΝКΝtШФШsΝ
ТНШЦΝЛОХsОУцtΝцsΝСКΝsгüФsцРОsΝКΝПűtβМsШЧФШtΝцsΝКΝПűtβСüЯОХвtΝТs,ΝЧОЦsгпХКгяНяΝ
papírral vagy ronggyal és spiritusszal vagy technikai alkohollal tisztítsák meg. 
όШЧtШs,ΝСШРвΝКΝПűtβМsШЧФΝцsΝКΝПűtβМsКЩΝЛОЯШЧКtпЧΝЧОΝtКЩКНУШЧΝЦОРΝЦűКЧвКРΝ
ЦКrКНцФέΝχΝПűtβsгОrsгпЦШФΝtТsгtъtпsКФШrΝПОХtцtХОЧüХΝüРвОХУОЧОФΝКrrК,ΝСШРвΝКЧЧКФΝ
КЧtТКНСцгТяsΝЛОЯШЧКtпtΝsгОrsгпЦΝСКsгЧпХКtпЯКХΝЧОΝsцrtsцФΝЦОРέΝχΝЦОРЦuЧФпХtΝ
СОРОsгtцsТΝПОХüХОtОФОtΝКΝСОРОsгtцsΝОХβttΝЦпrΝЧОЦΝsгКЛКНΝцrТЧtОЧТέ

γέγέΝ χΝПűtőОХОmОsΝtШФШsΝСОРОsгtцsΝművОХОtОХОmОТ
γέγέ1έΝόОХmОХОРъtцs
Ν χΝПОХЦОХОРъtцsСОгΝКΝМsöЯОtΝцsΝКгΝТНШЦШtΝСúгяsКЧΝцsΝtОЧРОХвТrпЧвЛКЧΝКгΝütФö-

гцsТРΝЯКРвΝКΝЛОУОХöХцsТРΝКΝ ПűtβsгОrsгпЦrКΝФОХХΝ tШХЧТΝцsΝШttΝiбОЧΝ tКrtКЧТέΝχΝ
ПОХЦОХОРъtцsТΝТНβtΝКгΝηέΝпЛrКΝβέΝШsгХШЩКΝsгОrТЧtΝtКrtsпФΝЛОέΝχΝЦОХОРъtцsЧцХΝКΝСβΝ
КΝСОРОsгtОЧНβΝПОХüХОtОФЛОΝСКtШХΝцsΝКгtΝКΝСОРОsгtцsТΝСβПШФrКΝСШггКέ

γέγέβέΝÁtпХХъtпsΝцsΝСОРОsгtцs
Ν χΝПОХЦОХОРОНцsΝutпЧΝКΝМsöЯОtΝцsΝКгΝТНШЦШtΝСТrtОХОЧΝФОХХΝХОСúгЧТΝКΝПűtβsгОrsгп-

ЦШФrяХΝцsΝКгШЧЧКХΝОХПШrРКtпsΝЧцХФüХΝtШХУпФΝössгОέΝχгΝпtпХХъtпsТΝТНβΝЧОЦΝСКХКНСКtУКΝ
ЦОРΝКгΝηέΝпЛrпЛКЧΝКΝβέΝШsгХШЩЧпХΝЦОРКНШttΝцrtцФОt,ΝЦОrtΝКΝСОРОsгtОЧНβΝ
ПОХüХОtОФΝЦОРΝЧОЦΝОЧРОНОttΝцrtцФЛОЧΝХОСűХЧОФέ

γέγέγέΝόТбпХпs
Ν χгΝössгОtШХtΝНКrКЛШФКtΝКгΝηέΝпЛrКΝζέΝШsгХШЩпЧКФΝКНКtКТΝsгОrТЧtΝФОХХΝiбОЧΝtКrtКЧТέ

γέγέζέΝδОСűХцs
Ν χΝСОРОsгtОttΝФötцstΝМsКФΝКгΝηέΝпЛrКΝηέΝШsгХШЩпЛКЧΝЦОРКНШttΝХОСűtцsТΝТНβΝОХtОХtОΝ

után szabad további elrakásokkal igénybe venni.

4. Karbantartás

  FIGYELMEZTETÉS   
Ν KКrЛКntКrtпsТΝцsΝУКvъtпsТΝmunФпФΝОХőttΝСúггКΝФТΝКΝСпХягКtТΝМsКtХКФШгяt! 

Ezért ezeket a munkákat csak kiképzett szakember végezheti el.

4.1. Szervizelés
Ν χΝREεSΝSSύΝФцsгüХцФОФΝЧОЦΝТРцЧвОХЧОФΝsгОrЯТгОХцsТΝЦűЯОХОtОФОtέ

4.2. Gondozás/Ápolás
Ν χΝ ПűtβОХОЦΝКЧtТКНСцгТяsΝЛОЯШЧКtпtΝЦТЧНОЧΝСОРОsгtцsΝОХβttΝЧОЦsгпХКгяНяΝ

papírral vagy ronggyal és spiritusszal vagy technikai alkohollal tisztítsák meg. 
χΝПűtβОХОЦΝПОХüХОtцrОΝtКЩКНtΝЦűКЧвКРЦКrКНцФШФКtΝКгШЧЧКХΝsгТЧtцЧΝЧОЦsгпХКгяНяΝ
papírral vagy ronggyal és spiritusszal vagy technikai alkohollal távolítsák el. Itt 
ПОХtцtХОЧüХΝüРвОХУОЧОФΝКrrК,ΝСШРвΝКΝПűtβОХОЦΝКЧtТКНСцгТяsΝЛОЯШЧКtпtΝsгОrsгпЦΝ
használatával ne sértsék meg.

ηέΝ εűФöНцsТΝгКvКrШФ
ηέ1έΝ огОmгКvКrμΝ χΝПűtβОХОЦОsΝtШЦЩКСОРОsгtβΝФцsгüХцФΝЧОЦΝЦОХОРsгТФέ
 Oka: ● χΝФцsгüФцФΝЧТЧМsΝКΝНuРКsгШХяЛКΝМsКtХКФШгtКtЯКέ
  ● χΝЛОФötβЯОгОtцФΝСТЛпsέ
  ● χΝНuРКsгШХяΝКХУгКtΝЦОРСТЛпsШНШttέ
  ● A készülék rossz.

ηέβέΝ огОmгКvКrμΝ χΝЦűКЧвКРЦКrКНцФШФΝКΝПűtβОХОЦΝПОХüХОtцrОΝrКРКНЧКФέ
 Oka: ●Ν χΝПűtβОХОЦΝОХsгОЧЧвОгβНöttΝΧХпsНΝКгΝζέβάЛОЧΨέ
  ● χгΝКЧtТКНСцгТяsΝЛОЯШЧКtΝsцrüХtέ

θέΝ ώuХХКНцФФцntТΝпrtКХmКtХКnъtпs
 χгΝEεSύΝЩШХвПúгТяsΝsгОrФОгОtΝЧОЦΝsгКЛКНΝКΝСКsгЧпХКtΝutпЧΝКΝСпгТΝsгОЦцtЛОΝ

ОХtпЯШХъtКЧТέΝχгΝОХβъrпsШФΝsгОrТЧtΝФОХХΝЦОРsОЦЦТsъtОЧТ,ΝКСШРвΝКгtΝКΝtörЯцЧвОФΝ
ТsΝОХβъrУпФέ

hun hun



7. Gyártói garancia
Ν χΝsгКФsгОrűtХОЧsцРΝЦТКttΝsцrüХtΝPTόEάЛОЯШЧКtΝКΝПűtβОХОЦОЧΝЧОЦΝРКrКЧМТКФö-

teles.

Ν χΝРКrКЧМТКΝКгΝúУΝtОrЦцФΝОХsβΝПОХСКsгЧпХяУпЧКФΝtörtцЧβΝпtКНпstяХΝsгпЦъtЯКΝńβΝ
СяЧКЩТРΝtКrtέΝχгΝпtКНпsΝТНβЩШЧtУКΝКгΝОrОНОtТΝЯпsпrХпsТΝЛТгШЧвХКtШФΝЛОФüХНцsцЯОХΝ
ТРКгШХКЧНя,ΝЦОХвОФЧОФΝtКrtКХЦКгЧТuФΝФОХХΝКΝЯпsпrХпsΝ ТНβЩШЧtУпtΝцsΝКΝtОrЦцФΝ
ЦОРЧОЯОгцsцtέΝVКХКЦОЧЧвТ,ΝРКrКЧМТпХТsΝТНβЧΝЛОХüХΝПОХХцЩβΝЦűФöНцsТΝrОЧНОХХО-
ЧОssцР,ΝКЦТΝЛТгШЧвъtСКtяКЧΝРвпrtпsТά,ΝЯКРвΝКЧвКРСТЛпrКΝЯОгОtСОtβΝЯТssгК,Ν
térítésmentesen kerül javításra. A hiba kijavításával a garancia ideje nem 
СШssгКЛЛШНТФΝЦОРΝцsΝЧОЦΝФОгНβНТФΝúУrКέΝχгШФrКΝКΝСТЛпФrК,ΝКЦТФΝtОrЦцsгОtОsΝ
ОХСКsгЧпХяНпsrК,ΝsгКФsгОrűtХОЧ,ΝЯКРвΝРШЧНКtХКЧΝФОгОХцsrО,ΝКгΝüгОЦОХtОtцsТΝ
ХОъrпsΝiРвОХЦОЧΝФъЯüХΝСКРвпsпrК,ΝЧОЦΝЦОРПОХОХβΝsОРцНКЧвКРΝСКsгЧпХКtпrК,Ν
túХгШttΝТРцЧвЛОЯцtОХrО,ΝЧОЦΝrОЧНОХtОtцsΝsгОrűΝСКsгЧпХКtrК,ΝsКУпt,ΝЯКРвΝТНОРОЧΝ
ЛОКЯКtФШгпsШФrК,ΝЯКРвΝЦпsΝШХвКЧΝШФШФrКΝЯОгОtСОtβФΝЯТssгК,ΝКЦТФОtΝКΝREεSΝ
nem vállal, a garancia kizárt. 

Ν ύКrКЧМТпХТsΝУКЯъtпsШФКtΝМsКФΝКгΝОrrОΝУШРШsuХtΝsгОrгβНцsОsΝREεSΝЦпrФКsгОrЯТгОФΝ
ЯцРОгСОtЧОФέΝΝRОФХКЦпМТяФКtΝМsКФΝКФФШrΝtuНuЧФΝiРвОХОЦЛОΝЯОЧЧТ,ΝСКΝКΝtОrЦцФОtΝ
ОХβгОtОsΝЛОКЯКtФШгпsΝЧцХФüХΝцsΝsгцtΝЧОЦΝsгОrОХtΝпХХКЩШtЛКЧΝУuttКtУпФΝОХΝОРвΝОrrОΝ
УШРШsuХtΝsгОrгβНцsОsΝREεSΝЦпrФКsгОrЯТгЛОέΝχΝФТМsОrцХtΝtОrЦцФОФΝцsΝКХФКtrц-
szek a REMS tulajdonát képezik.

Ν χΝsгОrЯТгЛОΝtörtцЧβΝШНКά,ΝцsΝЯТssгКsгпХХъtпsΝФöХtsцРцtΝКΝПОХСКsгЧпХяΝЯТsОХТέ
Ν χΝПОХСКsгЧпХяΝtörЯцЧвОsΝУШРКТt,ΝФüХöЧösОЧΝКΝФОrОsФОНβЯОХΝsгОЦЛОЧΝtпЦКsгtШttΝ

ФТПШРпsШФКtΝТХХОtβОЧ,ΝОгΝКΝРКrКЧМТКΝЧОЦΝЯпХtШгtКtУКΝЦОРέΝχΝРвпrtяТΝРКrКЧМТКΝМsКФΝ
КгШФrКΝКгΝúУΝtОrЦцФОФrОΝЯШЧКtФШгТФ,ΝЦОХвОФОtΝКгΝEurяЩКТΝUЧТяЛКЧ,ΝσШrЯцРТпЛКЧ,Ν
vagy Svájcban vásároltak. és ott használnak.

Ν ErrОΝКΝРКrКЧМТпrКΝКΝЧцЦОtΝУШРΝОХβъrпsКТΝЯШЧКtФШгЧКФ,ΝКгΝEРвОsüХtΝσОЦгОtОФΝ
sгОrгβНцsОФrβХΝцsΝЧОЦгОtФöгТΝпruЯпsпrХпsrяХΝsгяХяΝОРвОгЦцЧвцЧОФΝΧωISύΨΝ
kizárásával.

8. Tartozékok jegyzéke
 A Tartozékok jegyzékét a www.rems.deΝШХНКХШЧΝtöХtСОtТΝХОΝΧδОtöХtцsОФΝ→ΝχХФКt-

részjegyzék).

Ν UtяТrКtμ
Ν χΝФüХöЧЛöгβΝУОХöХцsОФОtΝцsΝФТПОУОгцsОФОtΝОЛЛОЧΝКгΝüгОЦОХtОtцsТΝutКsъtпsЛКЧΝКΝ

ϊVSΝββίιΝцsΝββίκάЛяХΝЯОttüФέΝΧϊVSμΝσцЦОtΝώОРОsгtцstОМСЧТФКТΝEРвОsüХОtΝ
bejegyezve Düsseldorfban.)

hrv / srp

Prijevod izvornih uputa za rad

τЩΕТΝsТРurnШsnТΝnКЩutМТ
 UPOZORENJE   
PШtrОЛЧШΝУОΝЩrШčТtКtТΝФШЦЩХОtЧОΝuЩutО,ΝКΝШsШЛТtШΝШЯОΝsТРurЧШsЧОέΝPШРrОšФОΝТХТΝЩrШЩustТΝ
ФШНΝЩrТНržКЯКЧУКΝНШХУОΝЧКЯОНОЧТСΝuЩutКΝЦШРuΝНШЯОstТΝНТШΝОХОФtrТčЧШРΝuНКrК,ΝТХТΝЩКФΝ
ТгЛТУКЧУКΝЩШžКrКΝТήТХТΝtОšФТСΝШгХУОНКέΝUΝНКХУЧУОЦΝtОФstuΝФШrТštОЧТΝТгrКгΝ„ОХОФtrТčЧТΝurОΙКУ”Ν
ШНЧШsТΝsОΝЧКΝОХОФtrТčЧОΝКХКtОΝЩШРШЧУОЧОΝstruУШЦΝТгΝОХОФtrТčЧОΝЦrОžОΝΧsΝФКЛОХШЦΝгКΝ
ЩrТФХУučКФΝЧКΝЦrОžuΨ,ΝЧКΝКФuЦuХКtШrsФОΝОХОФtrТčЧОΝКХКtОΝΧЛОгΝФКЛОХКΝгКΝЩrТФХУučКФΝ
ЧКΝЦrОžuΨ,ΝФКШΝТΝЧКΝstrШУОЯОΝТΝНruРОΝОХОФtrТčЧОΝurОΙКУОήКЩКrКtОέΝEХОФtrТčЧТΝurОΙКУΝ
ФШrТstТtОΝsКЦШΝuΝsЯrСuΝгКΝФШУuΝУОΝЧКЦТУОЧУОЧΝtОΝuΝsФХКНuΝsΝШЩΕТЦΝsТРurЧШsЧТЦΝЩrШЩТ-
sТЦКΝТΝЩrШЩТsТЦКΝгКΝsЩrУОčКЯКЧУОΝЧОsrОΕКέ
SχČUVχJTEΝSVEΝSIύURστSσEΝσχPUTKEΝIΝUPUTEΝГχΝKχSσIJEέ

χΨΝRКНnШΝmУОstШ
КΨΝ RКНnШΝmУОstШΝТΝnУОРШvШΝШФružОnУОΝНržТtОΝurОНnТmΝТΝčТstТmέΝNered i nedovoljna 

osvijetljenost na radnom mjestu mogu biti uzrokom nezgode na radu.

ЛΨΝ SΝОХОФtrТčnТmΝurОΙКУОmΝnОΝrКНТtОΝuΝШФružОnУuΝuΝФШУОmΝЩШstШУТΝШЩКsnШstΝШНΝ
ОФsЩХШгТУО,ΝШНnШsnШΝuΝФШУОmΝsОΝnКХКгОΝгКЩКХУТvОΝtОФuΕТnОΝТΝЩХТnШvТΝТХТΝгКЩК-
ljive praškaste tvari. EХОФtrТčЧТΝurОΙКУТΝРОЧОrТrКУuΝ ТsФrОΝФШУОΝЦШРuΝ ТгКгЯКtТΝ
zapaljenje praha ili isparenja.

МΨΝ TТУОФШmΝФШrТštОnУКΝОХОФtrТčnШРΝurОΙКУКΝНržТtОΝНУОМuΝТΝНruРОΝШsШЛОΝnКΝsТРurnШУΝ
uНКХУОnШstТΝШНΝmУОstКΝrКНКέΝPrТΝШtФХКЧУКЧУuΝurОΙКУКΝШНΝТгrКtФКΝТХТΝЦУОstКΝrКНКΝ
ЦШžОΝsОΝНШРШНТtТΝНКΝЧКНΝurОΙКУОЦΝТгРuЛТtОΝФШЧtrШХuέ

ψΨΝSТРurnШstΝЩrТΝrКНuΝsΝОХОФtrТčnШmΝstruУШm
КΨΝ UtТФКčΝгКΝЩrТФХУučОnУОΝОХОФtrТčnШРΝurОΙКУКΝuΝstruУuΝmШrКΝШНРШvКrКtТΝutТčnТМТέΝ

σТΝuΝФШУОmΝsХučКУuΝutТФКčΝsОΝnОΝsmТУОΝmТУОnУКtТΝТХТΝЩrТХКРШΙКvКtТέΝσОΝФШrТstТtОΝ
nТФКФКvΝЩrТХКРШНnТΝΧКНКЩtОrsФТΨΝutТФКčΝгКУОНnШΝsΝОХОФtrТčnТmΝurОΙКУОmΝФШУТΝ
ТmКΝгКštТtnШΝuгОmХУОnУОέΝτrТРТЧКХЧТ,ΝЧОТгЦТУОЧУОЧТΝutТФКčТΝТΝШНРШЯКrКУuΕОΝutТčЧТМОΝ
sЦКЧУuУuΝrТгТФΝОХОФtrТčЧШРΝuНКrКέΝχФШΝУОΝОХОФtrТčЧТΝurОΙКУΝШЩrОЦХУОЧΝгКštТtЧТЦΝЯШНТčОЦΝ
sЦТУОΝРКΝsОΝЩrТФХУučТtТΝsКЦШΝЧКΝuгОЦХУОЧuΝutТčЧТМuέΝσКΝРrКНТХТštТЦК,ΝuΝЯХКžЧТЦΝ
uЯУОtТЦК,ΝЧКΝШtЯШrОЧШЦΝТХТΝЧКΝsХТčЧТЦΝЦУОstТЦКΝuЩШrКЛОΝurОΙКУК,ΝЩШРШЧΝurОΙКУКΝ
struУШЦΝТгΝЦrОžОΝsЦТУОΝЛТtТΝsКЦШΝЩrОФШΝγίΝЦχΝгКštТtЧОΝstruУЧОΝsФХШЩФОΝΧόIάsФХШЩФОΨέ

ЛΨΝ IгЛУОРКvКУtОΝНШНТrΝsΝuгОmХУОnТmΝvКnУsФТmΝЩШvršТnКmК,ΝЩШЩutΝМТУОvТ,ΝШРrУОvnТСΝ
tТУОХК,ΝštОНnУКФКΝТΝСХКНnУКФКέΝχФШΝУОΝVКšОΝtТУОХШΝuгОЦХУОЧШΝЩШstШУТΝЩШЯТšОЧТΝrТгТФΝ
ШНΝОХОФtrТčЧШРΝuНКrКέ

МΨΝ źХОФtrТčnТΝurОΙКУΝnОΝТгХКžТtОΝФТšТΝТХТΝvХКгТέΝPrШНШrΝЯШНОΝuΝurОΙКУΝЩШЯТsuУОΝrТгТФΝ
ОХОФtrТčЧШРΝuНКrКέ

НΨΝ KКЛОХΝnОΝФШrТstТtОΝгКΝШnШΝгКΝštШΝnТУОΝnКmТУОnУОn,ΝЩrТmУОrТМОΝгКΝnШšОnУОΝТΝ
vУОšКnУОΝurОΙКУК,ΝТХТΝЩКФΝгКΝТгvХКčОnУОΝutТФКčКΝТгΝutТčnТМОέΝГКštТtТtОΝФКЛОХΝШНΝ
vruΕТnО,ΝuХУК,ΝШštrТСΝЛrТНШvКΝТХТΝШНΝЩШФrОtnТСΝΧrШtТrКУuΕТСΨΝНТУОХШvКΝurОΙКУКέΝ
τštОΕОЧТΝТХТΝгКЩХОtОЧТΝФКЛОХΝЩШЯТsuУОΝrТгТФΝШНΝОХОФtrТčЧШРΝuНКrКέ

ОΨΝ KКНΝОХОФtrТčnТmΝurОΙКУОmΝrКНТtОΝnКΝШtvШrОnШmΝФШrТstТtОΝsКmШΝЩrШНužnТΝ
ФКЛОХΝФШУТΝТmКΝНШЩuštОnУОΝТΝгКΝrКНΝnКΝШtvШrОnШmέΝPrТЦУОЧКΝЩrШНužЧШРΝФКЛОХКΝ
ЩrТФХКНЧШРΝгКΝrКНΝЧКΝШtЯШrОЧШЦΝsЦКЧУuУОΝrТгТФΝОХОФtrТčЧШРΝuНКrКέΝ

C) Sigurnost osoba
Ν τvТΝurОΙКУТΝnТsuΝnКmТУОnУОnТΝгКΝuЩШrКЛuΝШНΝstrКnОΝШsШЛКΝΧuФХУučuУuΕТΝ ТΝ

НУОМuΨΝsΝumКnУОnТmΝiгТčФТm,ΝШsУОtТХnТmΝТХТΝmОntКХnТmΝsЩШsШЛnШstТmКΝТХТΝ
nОНШstКtnШРΝгnКnУКΝТΝ ТsФustvК,ΝШsТmΝКФШΝsuΝЩrОtСШНnШΝnКΝШНРШvКrКУuΕТΝ
nКčТnΝuЩuΕОnТΝТХТΝТСΝnКНРХОНКΝШsШЛКΝШНРШvШrnКΝгКΝnУТСШvuΝsТРurnШstέ Djeca 
sОΝЦШrКУuΝЧКНгТrКtТΝФКФШΝsОΝЧОΝЛТΝТРrКХКΝurОΙКУОЦέ

КΨΝ ψuНТtОΝЩКžХУТvТ,ΝЩКгТtОΝnКΝШnШΝštШΝrКНТtО,ΝrКНuΝsΝОХОФtrТčnТmΝurОΙКУОmΝЩrТstu-
ЩКУtОΝrКгЛШrТtШέΝźХОФtrТčnТΝurОΙКУΝnОΝФШrТstТtОΝКФШΝstОΝumШrnТΝТХТΝЩШНΝutУОМКУОmΝ
НrШРК,ΝКХФШСШХКΝТХТΝХТУОФШvКέΝSКЦШΝУОНКЧΝtrОЧutКФΝЧОsЦШtrОЧШstТΝТΝЧОЩКžЧУОΝЩrТΝ
ФШrТštОЧУuΝurОΙКУКΝЦШžОΝТгКгЯКtТΝШгЛТХУЧОΝШгХУОНОέ

ЛΨΝ σШsТtОΝШЩrОmuΝТΝsrОНstvКΝгКΝШsШЛnuΝгКštТtuΝnКΝrКНu,ΝtОΝuvТУОФΝгКštТtnОΝ
nКШčКХОέΝσШšОЧУОΝsrОНstКЯКΝгКΝШsШЛЧuΝгКštТtu,ΝЩШЩutΝгКštТtЧОΝЦКsФОΝгКΝНТsКЧУО,Ν
гКštТtЧОΝФКМТРОΝТХТΝгКštТtОΝsХuСК,ΝШЯТsЧШΝШΝЯrstТΝТΝЧКčТЧuΝЩrТЦУОЧОΝОХОФtrТčЧШРΝurОΙКУК,Ν
smanjuje rizik od ozljeda.

МΨΝ IгЛУОРКvКУtОΝnОСШtТčnШΝuФХУučТvКnУОΝurОΙКУКέΝPrТУОΝnОРШΝХТΝutТФКčΝurОΙКУКΝ
uФХУučТtОΝuΝutТčnТМuΝuvУОrТtОΝsОΝНКΝУОΝsФХШЩФКΝurОΙКУКΝuΝТsФХУučОnШmΝЩШХШžКУuΝ
ΧįISKδJ”ΨέΝχФШΝЩrТХТФШЦΝЧШšОЧУКΝОХОФtrТčЧШРΝurОΙКУКΝНržТtОΝЩrstΝЧКΝsФХШЩФТ,ΝТХТΝЩКФΝ
КФШΝurОΙКУΝsΝuФХУučОЧШЦΝsФХШЩФШЦΝЩrТФХУučТtОΝЧКΝЦrОžu,ΝЦШžОΝНШΕТΝНШΝЧОгРШНОέΝ
PrТtТsЧuΝsФХШЩФuΝЧТФКНΝЧОΝЩrОЦШšΕuУtОέ

НΨΝ UФХШnТtОΝКХКtОΝгКΝЩШНОšКvКnУОΝurОΙКУКΝТΝФХУučОvОΝгКΝvТУФОΝЩrТУОΝnОРШΝХТΝОХОФ-
trТčnТΝurОΙКУΝuФХУučТtОέΝKШmКНΝКХКtКΝТХТΝФХУuč,ΝКФШΝsОΝnКΙuΝuΝrШtТrКУuΕОmΝНТУОХuΝ
urОΙКУК,ΝmШРuΝЩrШuгrШčТtТΝШгХУОΙТvКnУОέΝσТФКНКΝЧОΝНШНТruУtОΝЩШФrОtЧОΝΧrШtТrКУuΕОΨΝ
НТУОХШЯОΝurОΙКУКέ

ОΨΝ σОΝЩrОМУОnУuУtОΝvХКstТtОΝmШРuΕnШstТέΝГКuгmТtОΝsТРurКnΝstКvΝТΝЩШХШžКУΝЩrТΝ
rКНuΝtОΝuΝsvКФШmΝtrОnutФuΝЛuНТtОΝuΝrКvnШtОžТέΝσКΝtКУΝЧКčТЧΝЦШžОtОΝТЦКtТΝЛШХУuΝ
ФШЧtrШХuΝЧКНΝurОΙКУОЦΝuΝЧОШčОФТЯКЧТЦΝsТtuКМТУКЦКέ

ПΨΝ σШsТtОΝЩrТФХКНnШΝrКНnШΝШНТУОХШέΝσОΝnШsТtОΝšТrШФШΝrКНnШΝШНТУОХШΝТХТΝnКФТtέΝϊržТtОΝ
ФШsu,ΝrКНnШΝШНТУОХШΝТΝruФКvТМОΝnКΝsТРurnШУΝuНКХУОnШstТΝШНΝЩШФrОtnТС,ΝrШtТrК-
УuΕТСΝНТУОХШvКΝurОΙКУКέΝPШФrОtЧТ,Ν rШtТrКУuΕТΝНТУОХШЯТΝurОΙКУКΝ ТХТΝ ТгrКtФКΝЦШРuΝ
гКСЯКtТtТΝšТrШФШΝrКНЧШΝШНТУОХШ,ΝЧКФТtΝТХТΝНuРuΝФШsuέ

РΨΝ χФШΝnКΝurОΙКУΝmШРuΝЛТtТΝmШntТrКnТΝusТsТvКčТΝТХТΝnКЩrКvОΝгКΝСvКtКnУОΝЩrКšТnО,Ν
uvУОrТtОΝsОΝНКΝsuΝstvКrnШΝЩrТФХУučОnТΝ ТΝНКΝsОΝФШrТstОΝnКΝ ТsЩrКvКnΝnКčТnέΝ
KШrТštОЧУОΝШЯТСΝЧКЩrКЯКΝsЦКЧУuУОΝШЩКsЧШstΝШНΝЩrКšТЧОέ

СΨΝ PrОЩustТtОΝОХОФtrТčnТΝurОΙКУΝnКΝФШrТštОnУОΝsКmШΝШsШЛХУuΝШЛučОnШmΝгКΝruФШ-
vКnУОΝnУТmОέΝεХКНОžΝsЦТУОΝruФШЯКtТΝurОΙКУОЦΝsКЦШΝКФШΝУОΝstКrТУКΝШНΝńθΝРШНТЧК,Ν
КФШΝТЦΝsХužТΝuΝsЯrСuΝšФШХШЯКЧУКΝΧШЛučКЯКЧУКΨΝtОΝКФШΝsОΝtШΝruФШЯКЧУОΝШЛКЯХУКΝЩШНΝ
ЧКНгШrШЦΝstručЧОΝШsШЛОέ

ϊΨΝψrТžХУТvШΝruФШvКnУОΝТΝsХužОnУОΝОХОФtrТčnТmΝurОΙКУОm
КΨΝ σОΝЩrОШЩtОrОΕuУtОΝVКšΝОХОФtrТčnТΝurОΙКУέΝГКΝVКšΝrКНΝuЩШtrОЛХУКvКУtОΝОХОФtrТčnТΝ

urОΙКУΝФШУТΝ УОΝuЩrКvШΝгКΝtКФКvΝrКНΝnКmТУОnУОnέΝSΝОХОФtrТčЧТЦΝurОΙКУОЦΝФШУТΝ
ШНРШЯКrКΝsЯrsТΝtОΝrКНТΝuΝЩrШЩТsКЧШЦΝЩШНručУuΝЧУОРШЯКΝШЩtОrОΕОЧУК,ΝrКНТtΝΕОtОΝ
ЛržОΝТΝsТРurЧТУОέ

ЛΨΝ σОΝФШrТstТtОΝОХОФtrТčnТΝurОΙКУΝčТУКΝУОΝsФХШЩФКΝnОТsЩrКvnКέΝEХОФtrТčЧТΝurОΙКУΝčТУКΝ
sОΝsФХШЩФКήЩrОФТНКčΝЯТšОΝЧОΝНКΝuФХУučТtТΝ ТХТΝ ТsФХУučТtТΝ УОΝШЩКsКЧΝtОΝРКΝsОΝЦШrКΝ
popraviti.

МΨΝ IгvuМТtОΝutТФКčΝТгΝutТčnТМОΝЩrТУОΝnОРШΝštШΝЩrТstuЩТtОΝЩШНОšКvКnУuΝurОΙКУК,Ν
гКmУОnТΝrОгОrvnТСΝНТУОХШvКΝТХТΝЩrТУОΝnОРШΝštШΝurОΙКУΝsФХШnТtОΝnКΝstrКnuέΝOve 
ЦУОrОΝЩrОНШstrШžЧШstТΝsЩrУОčКЯКУuΝЧОСШtТčЧШΝuФХУučТЯКЧУОΝТΝЩШФrОtКЧУОΝurОΙКУКέΝ

НΨΝ σОФШrТštОnОΝОХОФtrТčnОΝurОΙКУОΝčuvКУtОΝТгvКnΝНШСvКtКΝНУОМОέΝσОΝНШЩustТtОΝ
ФШrТštОnУОΝОХОФtrТčnШРΝurОΙКУКΝШsШЛКmКΝФШУОΝsΝnКčТnШmΝΝФШrТštОnУКΝnТsuΝ
uЩШгnКtОΝТХТΝФШУОΝnТsuΝЩrШčТtКХОΝШvОΝuЩutОέΝEХОФtrТčЧТΝurОΙКУТΝsuΝШЩКsЧТΝКФШΝТСΝ
koriste neiskusne osobe.

ОΨΝ τΝОХОФtrТčnШmΝurОΙКУuΝЛrТnТtОΝsОΝsΝЩКžnУШmέΝPrШvУОrТtОΝПunФМТШnТrКУuΝХТΝЩШФrОtnТΝ
НТУОХШvТΝurОΙКУКΝУОНnШstКvnШΝТΝРХКtФШ,ΝtУέΝНКΝnОΝгКЩТnУu,ΝtОΝНКΝnТsuΝsХШmХУОnТΝ
ТХТΝtКФШΝШštОΕОnТΝНКΝtШΝmШžОΝutУОМКtТΝnКΝТsЩrКvnШΝПunФМТШnТrКnУОΝurОΙКУКέΝ
τštОΕОnОΝНТУОХШvОΝОХОФtrТčnШРΝurОΙКУКΝЩrТУОΝnУОРШvОΝuЩШrКЛОΝНКУtОΝЩШЩrКvТtТΝ
stručnТmΝШsШЛКmКΝТХТΝЩКФΝuΝШvХКštОnТΝRźεSάШvΝsОrvТsέΝψrШУЧТЦΝЧОsrОΕКЦКΝЩrТΝ
rКНuΝuгrШФΝХОžТΝuΝsХКЛШЦΝТХТΝЧОНШЯШХУЧШЦΝШНržКЯКЧУuΝОХОФtrТčЧТСΝКХКtКέ

hun / hrv / srp hrv / srp

Slike 1 – 3

Slike 4
(1) Priprema
ΧβΨΝ ύrТУКč
(3) Spojnica
ΧζΨΝ ύrТУКΕТΝuЦОtКФ
ΧηΨΝ ύrТУКΕТΝtuХУКФ
(6) Cijev
(7) Zagrijavanje
(8) Gotov spoj

Slike 5
(1) Vanjski promjer cijevi mm
(2) Spajanje za PN 10 / za PN 6 s
ΧγΨΝ PrОЦУОštКЧУОΝΧЦКбέΝtrКУКЧУОΨΝs
ΧζΨΝ TrКУКЧУОΝШСХКΙТЯКЧУКΝučЯršΕОЧШΝs
ΧηΨΝ TrКУКЧУОΝШСХКΙТЯКЧУКΝuФuЩЧШΝЦТЧ

¹) Zbog premale debljine stijenke ovaj 
ЩШstuЩКФΝгКЯКrТЯКЧУКΝsОΝЧОΝЩrОЩШručuУО

EE
ńΝ StКХКФΝгКΝШНХКРКЧУОΝurОΙКУК
βΝ ϊržКХШΝгКΝrКНЧТΝstШХ
γΝ RučФКΝurОΙКУК
ζΝ ύrТУКΕТΝОХОЦОЧt
ηΝ ύrТУКΕТΝКХКtТΝΧuЧutКrЧУТ,ΝЯКЧУsФТΨ
θΝ ωrЯОЧКΝФШЧtrШХЧКΝžКruХУТМКΝ
Ν ЩrТФХУučФКΝЧКΝЦrОžu
ιΝ ГОХОЧКΝФШЧtrШХЧКΝžКruХУТМКΝtОЦЩОrКturО
κΝ VТУКФΝгКΝЩШНОšКЯКЧУОΝtОЦЩОrКturО

FM
ńΝ StКХКФΝгКΝШНХКРКЧУОΝurОΙКУК
βΝ ϊržКХШΝгКΝrКНЧТΝstШХ
γΝ RučФКΝurОΙКУК
ζΝ ύrТУКΕТΝОХОЦОЧt
ηΝ ύrТУКΕТΝКХКtТΝΧuЧutКrЧУТ,ΝЯКЧУsФТΨ
θΝ ГОХОЧКΝФШЧtrШХЧКΝžКruХУТМКΝ
Ν ЩrТФХУučФКΝЧКΝЦrОžu
ιΝ ωrЯОЧКΝФШЧtrШХЧКΝžКruХУТМКΝtОЦЩОrКturО



ПΨΝ RОгnОΝКХКtОΝНržТtОΝШštrТmКΝТΝčТstТmКέΝψrТžЧШΝШНržКЯКЧТΝ rОгЧТΝКХКtТΝsΝШštrТЦΝ
ruЛШЯТЦКΝЦКЧУОΝТΝrУОΙОΝгКЩТЧУu,ΝtОΝТСΝУОΝХКФšОΝЯШНТtТέ

РΨΝ τsТРurКУtОήučvrstТtОΝТгrКНКФέΝГКΝučЯršΕТЯКЧУОΝТгrКtФКΝФШrТstТtОΝstОгЧОΝЧКЩrКЯОΝ
ТХТΝšФrТЩКМέΝTТЦОΝРКΝsОΝНržТΝsТРurЧТУОΝЧОРШΝХТΝ ruФШЦ,ΝКΝuгΝtШΝsuΝVКЦΝШЛУОΝruФОΝ
sХШЛШНЧОΝгКΝrКНΝsΝОХОФtrТčЧТЦΝurОΙКУОЦέ

СΨΝ KШrТstТtОΝОХОФtrТčnТΝurОΙКУ,ΝЩrТЛШr,ΝКХКtОΝТΝНruРШΝuΝsФХКНuΝsΝШvТmΝuЩutКmКΝТΝnКΝ
nКčТnΝФКШΝštШΝУОΝЩrШЩТsКnШΝгКΝШvКУΝsЩОМТУКХnТΝtТЩΝurОΙКУКέΝUгmТtОΝЩrТtШmΝuΝШЛгТrΝ
uvУОtОΝrКНКΝТΝКФtТvnШstТΝФШУОΝnКmУОrКvКtОΝЩШНuгОtТέΝUЩШrКЛКΝОХОФtrТčЧШРΝurОΙКУКΝ
гКΝЩrТЦУОЧОΝгКΝФШУОΝЧТУОΝЩrОНЯТΙОЧΝЦШžОΝНШЯОstТΝНШΝШЩКsЧТСΝsТtuКМТУКέΝσТФКФЯКΝ
sЯШУОЯШХУЧКΝЩrШЦУОЧКΝЧКΝОХОФtrТčЧШЦΝurОΙКУuΝТгΝsТРurЧШsЧТСΝrКгХШРКΝЧТУОΝНШЩuštОЧКέ

E) Servisiranje
КΨΝ PШЩrКvФОΝVКšОРΝОХОФtrТčnШРΝurОΙКУКΝЩrОЩustТtОΝstručnУКМТmК,ΝuгΝЩrТmУОnuΝ

ТsФХУučТvШΝШrТРТnКХnТСΝгКmУОnsФТСΝНТУОХШvКέΝσКΝtКУΝΕОtОΝЧКčТЧΝШsТРurКtТΝгКНržК-
ЯКЧУОΝtrКУЧОΝsТРurЧШstТΝurОΙКУКέ

ЛΨΝ SХТУОНТtОΝЩrШЩТsОΝШΝШНržКvКnУuΝКХКtКΝФКШΝТΝuЩutОΝШΝгКmУОnТΝКХКtКέ
МΨΝ RОНШvТtШΝФШntrШХТrКУtОΝЩrТФХУučnТΝФКЛОХΝurОΙКУК,ΝКΝuΝsХučКУuΝШštОΕОnУКΝНКУtОΝ

stručnУКФuΝТХТΝШvХКštОnШmΝRźεSάШvШmΝsОrvТsuΝНКΝРКΝЩШЩrКvТΝТХТΝгКmТУОnТΝ
nШvТmέΝRОНШvТtШΝФШntrШХТrКУtОΝТΝЩrШНužnТΝФКЛОХΝtОΝРКΝгКmТУОnТtОΝКФШΝsОΝШštОtТέ

Posebni sigurnosni naputci
 UPOZORENJE   
●Ν ύrТУКčΝШЯШРΝurОΙКУКΝЩШsТtžОΝrКНЧuΝtОЦЩОrКturuΝНШΝγίί°ωέΝГКtШΝsО,ΝНШФΝУОΝurОΙКУΝ

uФХУučОЧΝuΝЦrОžu,ΝЧОΝsЦТУОΝНТrКtТΝЧТΝРrТУКčΝΧРrТУКΕОΝКХКtОΨΝЧТtТΝНТУОХШЯОΝШНΝčОХТčЧШРΝ
ХТЦКΝТгЦОΙuΝРrТУКčКΝТΝНršФКΝШНΝЩХКstТФОέΝTКФШΙОrΝsОΝЩrТХТФШЦΝгКЯКrТЯКЧУКΝТΝЧКФШЧΝ
tШРКΝЧОΝsЦТУОΝНТrКtТΝЧТΝЦУОstШΝгКЯКrОЧШРΝsЩШУКΝЧКΝЩХКstТčЧШУΝМТУОЯТΝКΝЧТtТΝЧУОРШЯКΝ
ЧОЩШsrОНЧКΝШФШХТЧКΞΝσКФШЧΝТsФХУučОЧУКΝtrОЛКΝЩrШΕТΝТгЯУОsЧШΝЯrТУОЦОΝНКΝsОΝurОΙКУΝ
ШСХКНТέΝτСХКΙЯКЧУОΝsОΝЧОΝsЦТУОΝuЛrгКЯКtТΝurШЧУКЯКЧУОЦΝuΝtОФuΕТЧuέΝTТЦОΝЛТΝsОΝ
urОΙКУΝШštОtТШέ

●Ν PrТХТФШЦΝШНХКРКЧУКΝЯruΕОРΝurОΙКУКΝЩКгТtТΝНКΝРrТУКčΝЧОΝНШΙОΝuΝНШНТrΝsΝРШrТЯТЦΝ
materijalom.

●Ν UrОΙКУΝsОΝsЦТУОΝШНХШžТtТΝsКЦШΝЧКΝгКΝtШΝЩrОНЯТΙОЧОΝНržКčОΝΧstКХКФΝгКΝШНХКРКЧУО,Ν
НržКčΝгКΝrКНЧТΝstШХΨΝТХТΝЧКΝЩШНХШРuΝШНΝЦКtОrТУКХКΝФШУТΝШtОžКЯКΝšТrОЧУОΝЩШžКrКέ

●Ν ύrТУКΕОΝКХКtОΝΧРrТУКΕОΝuЦОtФОΝТΝРrТУКΕОΝtuХУФОΨΝЦТУОЧУКtТΝsКЦШΝuΝСХКНЧШЦΝstКЧУuέ

σКmУОnsФКΝuЩШrКЛК
 UPOZORENJE   
REεSΝКЩКrКtТΝгКΝгКЯКrТЯКЧУОΝЯruΕТЦΝОХОЦОЧtТЦКΝТΝsЩШУЧТМКЦКΝεSύΝsЦТУuΝsОΝФШrТstТtТΝ
гКЯКrТЯКЧУОΝЩХКstТčЧТСΝМТУОЯТΝТΝЩrШiХКΝШНΝPψάК,ΝPEάК,ΝPPάКΝТΝPVϊόάКέ
SЯТΝШstКХТΝЧКčТЧТΝЩrТЦУОЧОΝЧОЧКЦУОЧsФТΝsuΝТΝstШРКΝЧОНШЩuštОЧТέ

TumКčОnУОΝsТmЛШХК

ΝΝPrТУОΝЩrЯШРΝФШrТštОЧУКΝЩrШčТtКУtОΝuЩutОΝгКΝrКН

ΝΝEХОФtrШКХКtΝШНРШЯКrКΝrКгrОНuΝгКštТtОΝI

ΝΝΝEФШХШšФТΝЩrТЦУОrОЧШΝгЛrТЧУКЯКЧУОΝuΝШtЩКН

  CE oznaka sukladnosti

1έΝ TОСnТčФТΝЩШНКМТ
1.1. Dijelovi i 
 njihovi brojevi MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

Ν UrОΙКУΝгКΝsЩКУКЧУОΝМТУОЯТΝ
 spojnicom uz zavarivanje 
Ν ЩШЦШΕuΝРrТУКčКΝ βηθίβίΝ βηθββίΝ βηθβńńΝ βηθγβί
 Stalak za odlaganje 250040 250040 256252 250040

Ν ϊržКčΝгКΝrКНЧТΝstШХΝ βηίίζńΝ βηίίζńΝ βηθβηβΝ βηίίζń
Ν τrЦКrТΕΝШНΝ
Ν čОХТčЧШРΝХТЦКΝ βηθίζβΝ βηθβζβΝ ΝΝ βηθγζβ

Ν ύrТУКΕТΝuЦОМТ,ΝРrТУКΕТΝtuХУМТ,ΝЯТУМТΝгКΝЩrТčЯršМТЯКЧУОΝШНΝЧОСrΙКУuΕОРΝčОХТФК
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

 Naprava za rezanje cijevi REMS RAS P 10 – 40 290050
 Naprava za rezanje cijevi REMS RAS P 10 – 63 290000
 Naprava za rezanje cijevi REMS RAS P 50 – 110 290100
 Naprava za rezanje cijevi REMS RAS P 110 – 160 290200

Ν ŠФКrОΝгКΝМТУОЯТΝREεSΝRτSΝPΝγηΝ βλńβίί

Ν ŠФКrОΝгКΝМТУОЯТΝREεSΝRτSΝPΝγηχΝ βλńββί
Ν ŠФКrОΝгКΝМТУОЯТΝREεSΝRτSΝPΝζβΝ βλńβηί
Ν ŠФКrОΝгКΝМТУОЯТΝREεSΝRτSΝPΝζβΝPΝ βλńίίί
Ν ŠФКrОΝгКΝМТУОЯТΝREεSΝRτSΝPΝθγΝPΝ βλńβιί
Ν ŠФКrОΝгКΝМТУОЯТΝREεSΝRτSΝPΝιηΝ βλńńίί
Ν ψКtОrТУsФОΝšФКrОΝгКΝМТУОЯТΝREεSΝχФФuάRτSΝPΝζίΝ βλńγńί
Ν UrОΙКУΝгКΝsФШšТЯКЧУОΝФrКУКΝМТУОЯТΝREεSΝRχύΝPΝńθΝ–ΝńńίΝ βλβńńί
Ν UrОΙКУΝгКΝsФШšТЯКЧУОΝФrКУКΝМТУОЯТΝREεSΝRχύΝPΝγβΝ–ΝβηίΝ βλββńί
Ν UrОΙКУΝгКΝrОгКЧУОΝТΝsФШšТЯКЧУОΝМТУОЯТΝREεSΝωutΝńńίΝPΝSОtΝ βλίζίί

1έβέΝ RКНnШΝЩШНručУОΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Promjer cijevi 16 – 25 mm 16 – 63 mm 16 – 63 mm 16 – 125 mm
Ν ГКЯКrТЯКtТΝsОΝЦШРuΝsЯОΝгКЯКrХУТЯОΝЩХКstТčЧОΝЦКsОΝsΝtОЦЩОrКturШЦΝ

zavarivanja od 180 – 290°C

1έγέΝ źХОФtrТčФТΝЩШНКМТ
 Nazivni napon 
Ν ΧЧКЩШЧΝЦrОžОΨΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝV
 Nazivna snaga 500 W  800 W  800 W  1400 W
 Nazivna frekvencija 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
Ν SХКsКΝгКštТtОΝ ńΝ ńΝ IPΝηζΝ ń

1έζέΝ IгmУОrО
 Duljina 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
Ν ŠТrТЧКΝ ńβίΝЦЦΝ ńκίΝЦЦΝ ńγίΝЦЦΝ ńκίΝЦЦ
 Visina 50 mm 50 mm 50 mm 85 mm

1έηέΝ TОžТnК
Ν UrОΙКУΝ ń,βΝФРΝ ń,ιΝФРΝ ń,ίΝФРΝ γ,ίΝФР
 Stalak za odlaganje/
Ν ϊržКХШΝгКΝrКНЧТΝstШХΝ ί,ζΝФРΝ ί,ζΝФРΝ ί,θγΝФРΝ ί,ζΝФР

1έθέΝ ψuФКΝurОΙКУК
 Buka na radnom mjestu 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Vibracije
 Ponderirana efektivna 
 vrijednost ubrzanja 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s²

 Navedena vrijednost vibracija je izmjerena u skladu s normiranim postupkom 
ТsЩТtТЯКЧУКΝТΝЦШžОΝУuΝsОΝФШrТsТtТΝгКΝusЩШrОНЛuΝsΝЧОФТЦΝНruРТЦΝurОΙКУОЦέΝIstШΝ
tКФШΝЦШžОΝУuΝsОΝФШrТstТtТΝгКΝЩШčОtЧuΝШМУОЧuΝТгХКРКЧУКΝЯТЛrКМТУКЦКέ

  OPREZ   
Ν VrТУОНЧШstΝЯТЛrКМТУКΝЦШžОΝsОΝtТУОФШЦΝstЯКrЧОΝuЩШrКЛОΝurОΙКУКΝrКгХТФШЯКtТΝШНΝ

ЧКЯОНОЧОΝЯrТУОНЧШstТΝШЯТsЧШΝШΝЯrstТΝ ТΝЧКčТЧuΝrКНКΝШНЧέΝФШrТštОЧУКΝurОΙКУКέΝUΝ
ШЯТsЧШstТΝШΝstЯКrЧТЦΝuЯУОtТЦКΝrКНКΝΧЧЩrέΝRКНΝsΝЩrОФТНТЦКΨΝЦШžОΝЛТtТΝЩШtrОЛЧШΝ
utЯrНТtТΝЦУОrОΝsТРurЧШstТΝгКΝгКštТtuΝШsШЛОΝФШУКΝsΝurОΙКУОЦΝrКНТέ

2. Stavljanje u pogon
βέ1έΝ źХОФtrТčnТΝЩrТФХУučКФ

  UPOZORENJE   
Ν UrОΙКУΝгКΝsЩКУКЧУОΝМТУОЯТΝШНΝЩХКstТФОΝsЩШУЧТМШЦΝuгΝгКЯКrТЯКЧУОΝЩШЦШΕuΝРrТУКčКΝ

ΧuΝНКХУЧУОЦΝtОФstuμΝurОΙКУΝREεSΝεSύΨΝЦШrКΝsОΝЩrТФХУučТtТΝЧКΝstruУuΝЩrОФШΝ
utТčЧТМОΝsКΝгКštТtЧТЦΝuгОЦХУОЧУОЦΝΧгКštТtЧТЦΝЯШНТčОЦΨέΝPКгТtТΝnКΝnКЩШnΝmrОžО!Ν
PrТУОΝЩrТФХУučОЧУКΝtrОЛКΝЩrШЯУОrТtТΝУОΝХТΝЧКЩШЧΝЧКЯОНОЧΝЧКΝЧКtЩТsЧШУΝЩХШčТМТΝУОНЧКФΝ
ЧКЩШЧuΝЦrОžОέ

βέβέΝ τНХКРКnУОΝКЩКrКtКΝгКΝгКvКrТvКnУОΝsΝРrТУКΕТmКΝОХОmОntШmΝźź
Ν UrОΙКУΝsОΝТsЩШručuУОΝsКΝstКХФШЦΝгКΝШНХКРКЧУОΝΧńΨΝФКШΝštШΝУОΝЩrТФКгКЧШΝЧКΝsХТМТΝ

ńέΝStКХКФΝsХužТΝФКШΝНržКčΝгКΝЯrТУОЦОΝгКЯКrТЯКЧУКΝШНЧШsЧШΝФКШΝЧКЩrКЯКΝгКΝ
ШНХКРКЧУОέΝKКШΝНШНКtЧТΝЩrТЛШrΝТsЩШručuУОΝsОΝНržКčΝгКΝrКНЧТΝstШХΝΧsХТФКΝβΧβΨΨΝuΝ
ФШУОЦΝsОΝurОΙКУΝЦШžОΝučЯrstТtТΝuΝЯШНШrКЯЧШЦΝТХТΝЯОrtТФКХЧШЦΝЩШХШžКУuέ

Ν τНХКРКnУОΝКЩКrКtКΝгКΝгКvКrТvКnУОΝsΝРrТУКΕТmКΝОХОmОntШmΝόε
Ν χЩКrКtΝsОΝЩШstКЯТΝЧКΝstКХКФΝгКΝШНХКРКЧУОΝΧńΨΝТХТΝРКΝsОΝЩШЦШΕuΝНržКčКΝΧβΨΝЩrТčЯrstТΝ

za radni stol.

  OPREZ   
Ν KКНΝУОΝurОΙКУΝvruΕΝsmТУОΝРКΝsОΝЩrТmТtТΝsКmШΝгКΝНržКФΝΧγΨέΝσОΝНШНТruУtОΝ

nТФКНКΝРrТУКčΝΧζΨ,ΝРrТУКΕОΝКХКtОΝΧηΨΝ ТХТΝ ХТmОnОΝНТУОХШvОΝТгmОΙuΝНršФКΝΧγΨΝ ТΝ
РrТУКčКΝΧζΨ!ΝPШstШУТΝШЩКsnШstΝШНΝШЩОФХТnК!

βέγέΝ IгЛШrΝРrТУКΕОРΝКХКtКΝźź
Ν τНРШЯКrКУuΕОΝЯОХТčТЧТΝМТУОЯТΝtrОЛКΝТгКЛrКtТΝРrТУКΕОΝКХКtОΝΧsХТФКΝγΨμΝРrТУКΕОΝuЦОtФОΝ

ТΝРrТУКΕОΝtuХУФОέΝσУТСΝsОΝЦШЧtТrКΝЧКΝРrТУКč,ΝФКШΝštШΝУОΝЩrТФКгКЧШΝЧКΝsХТМТΝńΝΧηΨ,Ν
ЩШЦШΕuΝТЦЛusΝФХУučКΝФШУТΝsОΝ ТsЩШručuУОΝsΝurОΙКУОЦέΝSΝtКФШΙОrΝ ТsЩШručОЧТЦΝ
гКtТФШЦΝЦШžОΝsОΝРrТУКΕТΝuЦОtКФΝučЯrstТtТΝrКНТУКХЧШέΝτЯТsЧШΝШΝЩШtrОЛТΝТΝtТЩuΝurОΙКУКΝ
ЦШРuΕОΝУОΝЧКΝРrТУКΕΝТstШЯrОЦОЧШΝЦШЧtТrКtТΝЯТšОΝРrТУКΕТСΝКХКtКέ

Ν IгЛШrΝРrТУКΕОРΝКХКtКΝόε
Ν ύrТУКΕТΝКХКtТΝΧηΨ,ΝtУέΝuЧutКrЧУТΝТХТΝЯКЧУsФТΝРrТУКčТ,ΝШНКЛТruΝsОΝЩrОЦКΝЯОХТčТЧТΝМТУОЯТέΝ

εШЧtТrКΝ ТСΝsОΝЧКΝРrТУКΕТΝОХОЦОЧtΝ ΧζΨΝЩШЦШΕuΝгКtТčЧШРΝ ТЦЛusΝФХУučКΝФШУТΝsОΝ
ТsЩШručuУОΝuгΝКЩКrКtέΝεШРuΕОΝУОΝtКФШΙОrΝЧКΝРrТУКΕТΝОХОЦОЧtΝТstШНШЛЧШΝЦШЧtТrКtТΝ
НЯКΝРrТУКΕКΝКХКtКέ

βέζέΝ źХОФtrШnТčФКΝrОРuХКМТУКΝtОmЩОrКturОΝźź
Ν KКФШΝϊIσΝńηλθί,ΝtКФШΝТΝϊVSΝΧϊОutsМСОrΝVОrОТЧΝПürΝSМСаОТsstОМСЧТФΝοΝσУОЦКčФШΝ

НruštЯШΝгКΝгКЯКrТЯКЧУОΨΝββίκ,ΝńέНТШΝЩrШЩТsuУuΝНКΝsОΝtОЦЩОrКturКΝРrТУКčКΝЦШrКΝ
НКtТΝiЧШΝЩШНОšКЯКtТέΝKКФШΝЛТΝsОΝuУОНЧШΝШsТРurКХКΝФШЧstКЧtЧШstΝtrКžОЧОΝtОЦЩО-
rКturОΝРrТУКčКΝШЯТΝurОΙКУТΝrКsЩШХКžuΝsΝrОРuХКtШrТЦКΝtОЦЩОrКturОΝΧΟtОrЦШstКtТЦКΟΨέΝ

hrv / srp hrv / srp



DVS 2208 1.dio propisuje da ostupanje temperautre kod regulacije smije 
ТгЧШsТtТΝЧКУЯТšОΝγ°ωΝuΝШНЧШsuΝЧКΝtОЦЩОrКturuΝЩШНОšОЧuΝЧКΝrОРuХКtШruέΝτЯuΝ
tШΕЧШstΝrОРuХКМТУОΝsОΝuΝЩrКФsТΝЧОΝНКΝЩШstТΕТΝЩШЦШΕuΝЦОСКЧТčФТСΝrОРuХКtШrК,Ν
ЧОРШΝsКЦШΝЩШЦШΕuΝОХОФtrШЧТčФТСέΝUrОΙКУТΝREεSΝεSύΝsΝiФsЧШΝЩШstКЯХУОЧШЦΝ
tОЦЩОrКturШЦΝШНЧέΝsέΝЦОСКЧТčФШЦΝrОРuХКМТУШЦΝtОЦЩОrКturОΝrКНТΝtШРКΝsОΝЧОΝ
smiju koristiti za zavarivanja prema DVS 2207.

Ν KШНΝsЯТСΝREεSΝεSύΝurОΙКУКΝEEΝtОЦЩОrКturКΝsОΝНКΝЩШНОšКЯКtТέΝUrОΙКУТΝsОΝ
ТsЩШručuУuΝЩШΝžОХУТΝsΝОХОФtrШЧТčФШЦΝrОРuХКМТУШЦΝtОЦЩОrКturОέΝREεSΝεSύΝurОΙКУТΝ
ШгЧКčКЯКУuΝsОΝЧКΝЧКtЩТsЧШУΝЩХШčТМТΝЧКΝsХУОНОΕТΝЧКčТЧμ

Ν ЧЩrέΝREεSΝεSύΝθγΝEEΝгЧКčТμΝЩШНОsТЯКΝtОЦЩОrКturКΝΧE), eХОФtrШЧТčФТΝtОrЦШstКt,Ν
rОРuХТrКΝЧКЦУОštОЧuΝtОЦЩОrКturuΝЩШЦШΕuΝОХОФtrШЧТčФШРΝtОrЦШstКtКΝsΝНШгЯШХУОЧТЦΝ
odstupanjem ±1°C, t.j. ako se namjesti temperaturu od 260°C (temperatura 
гКЯКrТЯКЧУКΝPPΨΝstЯКrЧКΝΕОΝtОЦЩОrКturКΝФШХОЛКtТΝТгЦОΙuΝβηλ°ωΝТΝβθń°ωέ

Ν εОСКnТčФКΝrОРuХКМТУКΝtОmЩОrКturОΝΧtОrmШstКtΨΝόε
Ν RКНЧКΝtОЦЩОrКturКΝУОΝiФsЧШΝЩШstКЯХУОЧКΝЧКΝβθίΝ±ńί°ωέΝPrТtШЦΝtrОЛКΝsХТУОНТtТΝ

uЩutОΝТΝТЧПШrЦКМТУОΝЩrШТгЯШΙКčКΝМТУОЯТΝТΝПКгШЧsФТСΝФШЦКНКΞΝPrТУОΝЩШčОtФКΝгКЯК-
rТЯКЧУКΝtrОЛКΝЩrШЯУОrТtТΝtОЦЩОrКturuΝЧКΝrКНЧТЦΝЩШЯršТЧКЦКΝРrТУКΕТСΝКХКtКέ

βέηέΝ PrОНРrТУКvКnУОΝurОΙКУКΝźź
Ν UФХУučТΝХТΝsОΝЩrТФХУučЧТΝЯШНΝurОΙКУКΝЧКΝЦrОžu,ΝurОΙКУΝsОΝЩШčТЧУОΝгКРrТУКЯКtТέΝPrТΝ

tШЦОΝsЯТУОtХОΝМrЯОЧКΝФШЧtrШХЧКΝžКruХУКΝΧθΨΝгКΝЦrОžЧТΝЧКЩШЧΝТΝгОХОЧКΝФШЧtrШХЧКΝ
žКruХУКΝΧιΨΝгКΝtОЦЩОrКturuέΝГКΝгКРrТУКЯКЧУОΝurОΙКУuΝtrОЛКΝШФШΝńίΝЦТЧutКέΝKКНΝ
sОΝНШstТРЧОΝЩШstКЯХУОЧuΝtОЦЩОrКturu,ΝuΝurОΙКУΝuРrКΙОЧТΝrОРuХКtШrΝtОЦЩОrКturОΝ
ΧtОrЦШstКtΨΝТsФШЩčКΝstruУuΝРrТУКčuέΝωrЯОЧКΝžКruХУКΝЧКstКЯХУКΝsЯТУОtХТtТέΝKШНΝОХОФ-
trШЧТčФШРΝtОrЦШstКtКΝžЦТРКΝгОХОЧКΝžКruХУКΝТΝtКФШΝЩШФКгuУОΝstКХЧШΝuФКЩčКЧУОΝТΝ
ТsФКЩčКЧУОΝstruУОΝРrТУКčuέΝKКНΝТstОФЧОΝНКХУЧУТСΝńίΝЦТЧutКΝčОФКЧУКΝΧϊVSΝββίιΝ
ńέНТШΨΝЩШstuЩКФΝгКЯКrТЯКЧУКΝЦШžОΝЩШčОtТέ

Ν ГКРrТУКvКnУОΝКЩКrКtКΝsΝРrТУКΕТmΝОХОmОntШmΝгКΝгКvКrТvКnУОΝsЩШУnТМКΝόε
Ν χФШΝsОΝЩrТФХУučЧТΝЯШНΝКЩКrКtКΝгКΝгКЯКrТЯКЧУОΝsЩШУЧТМКΝόεΝuФХУučТΝuΝЦrОžu,ΝКЩКrКtΝ

sОΝгКЩШčТЧУОΝгКРrТУКЯКtТέΝPrТtШЦΝsЯТУОtХОΝгОХОЧКΝФШЧtrШХЧКΝžКruХУТМКΝЩrТФХУučКФКΝЧКΝ
ЦrОžuΝΧθΨΝТΝМrЯОЧКΝФШЧtrШХЧКΝžКruХУТМКΝtОЦЩОrКturОΝΧιΨέΝχЩКrКtuΝtrОЛКΝШФШΝńίΝЦТЧΝ
da se zagrije. Kad se dostigne postavljena radna temperatura, termostatski 
rОРuХКtШrΝtОЦЩОrКturОΝΧФКШΝsКstКЯЧТΝНТШΝКЩКrКtКΨΝТsФХУučuУОΝНШЯШНΝstruУОΝНШΝРrТУКΕОРΝ
ОХОЦОЧtКέΝTКНКΝsОΝРКsТΝМrЯОЧКΝФШЧtrШХЧКΝžКruХУТМКΝtОЦЩОrКturОΝЩrТФХУučФКΝЧКΝ
ЦrОžuέΝχФШΝsЯТУОtХТΝМrЯОЧКΝФШЧtrШХЧКΝžКruХУТМКΝtОЦЩОrКturО,ΝгКЯКrТЯКtТΝsОΝЧОΝsЦТУОέ

βέθέΝ IгЛШrΝtОmЩОrКturОΝгКvКrТvКnУКΝźź
Ν TОЦЩОrКturКΝurОΙКУКΝREεSΝεSύΝtЯШrЧТčФТΝsОΝЩШstКЯХУКΝЧКΝ ТгЧШsΝsrОНЧУОΝ

tОЦЩОrКturОΝгКЯКrТЯКЧКΝPPάМТУОЯТΝΧβθί°ωΨέΝτЯТsЧШΝШΝЦКtОrТУКХuΝМТУОЯТΝЦШžОΝsОΝ
uФКгКtТΝЩШtrОЛКΝНКΝsОΝtОЦЩОrКturКΝгКЯКrТЯКЧУКΝФШrТРТrКέΝUΝtШЦΝsХučКУuΝtrОЛКΝ
ЯШНТtТΝrКčuЧКΝШΝЧКЯШНТЦКΝЩrШТгЯШΙКčКΝгКΝМТУОЯТ,ΝШНЧШsЧШΝгКΝsЩШУЧОΝОХОЦОЧtОΞΝ
StШРКΝЛТΝtrОЛКХШΝЩrШЯУОrКЯКtТΝtОЦЩОrКturuΝРrТУКΕТСΝКХКtКΝΧuЦОtКФКΝТΝtuХУКФКΨΝЧέ
ЩrέΝОХОФtrТčЧТЦΝТЧstruЦОЧtШЦΝгКΝЦУОrОЧУОΝЩШЯršТЧsФОΝtОЦЩОrКturОέΝKКНΝгКtrОЛК,Ν
ЦШРuΕОΝУОΝtОЦЩОrКturuΝФШrТРТrКtТΝЯТУФШЦΝгКΝЩШНОšКЯКЧУОΝtОЦЩОrКturОΝΧκΨέΝKКНΝ
sОΝtОЦЩОrКturКΝФШrТРТrКΝtrОЛКΝЯШНТtТΝrКčuЧКΝНКΝsОΝРrТУКčΝЩШčЧОΝФШrТstТtТΝtОФΝЧКФШЧΝ
ТstОФКΝńίΝЦТЧutКΝШНΝЩШstТгКЧУКΝЧШЯШЧКЦУОštОЧОΝtОЦЩОrКturОέ

3. Pogon
3.1. Opis postupka
Ν PrТХТФШЦΝsЩКУКЧУКΝМТУОЯТΝsЩШУЧТМШЦΝuгΝгКЯКrТЯКЧУОΝЩШЦШΕuΝРrТУКčКΝМТУОЯΝТΝsЩШУЧТΝ

element zavaruju se preklopno. Kraj cijevi i spojni element u obliku spojnice 
гКРrТУКЯКУuΝsОΝЩШЦШΕuΝРrТУКΕТСΝКХКtКΝ ΧuЦОtФКΝШНЧέΝ tuХУФКΨΝЧКΝ tОЦЩОrКturuΝ
гКЯКrТЯКЧУКΝ ТΝЩШtШЦΝsЩКУКУuέΝKrКУΝМТУОЯТΝ ТΝЩrТУКΕТΝ tuХУКФΝШНЧέΝsЩШУЧТΝОХОЦОЧtΝuΝ
ШЛХТФuΝsЩШУЧТМОΝ ТΝРrТУКΕТΝuЦОtКФΝtКФШΝsuΝЩШstКЯХУОЧТΝ УОНКЧΝЧКΝНruРШРКΝНКΝЩrТΝ
nalijeganju nastaje tlak (slika 4).

Ν PrШЩТsΝϊVSΝββίκΝЩrОНЯТΙКΝβΝЩШstuЩФКΝsЩКУКЧУКΝМТУОЯТΝsЩШУЧТМШЦΝuгΝгКЯКrТЯКЧУОΝ
ЩШЦШΕuΝРrТУКčК,ΝКΝФШНΝФШУТСΝsОΝРrТУКΕТΝuЦОМТΝТΝРrТУКΕТΝtuХУМТΝгЧКtЧШΝrКгХТФuУuέΝKШНΝ
ЩШstuЩФКΝχΝЧОΝЩrОНЯТΙОΝsОΝЦОСКЧТčФКΝШЛrКНОΝМТУОЯТ,ΝНШФΝУОΝФШНΝЩШstuЩФКΝψΝ
ЩrОНЯТΙОЧКΝЦОСКЧТčФКΝШЛrКНКΝМТУОЯТΝΧХУuštОЧУОЦΨέΝREεSάШЯТΝРrТУКΕТΝuЦОМТΝТΝtuХУМТΝ
ЧКЦТУОЧУОЧТΝsuΝТsФХУučТЯШΝгКΝЩШstuЩКФΝχ,ΝtУέΝЧТУОΝЩШtrОЛЧКΝЦОСКЧТčФКΝШЛrКНКΝМТУОЯТέ

Ν SЩШУОЯТΝНШЛТЯОЧТΝШЯТЦΝЩШstuЩФШЦΝЦШРuΝsОΝНШΝuФХУučТЯШΝØΝηίΝЦЦΝТгЯОstТΝručЧШέΝ
KШНΝМТУОЯТΝЯОΕТСΝЩrШЦУОrКΝ trОЛКΝгЛШРΝЩШЯОΕКЧТСΝsТХКΝЧКХТУОРКЧУКΝЩrТЦТУОЧТtТΝ
ШНРШЯКrКУuΕuΝЧКЩrКЯuΝгКΝгКЯКrТЯКЧУОέ

γέβέΝ PrТЩrОmОΝгКΝгКvКrТvКnУО
Ν PШtrОЛЧШΝ УОΝuгОtТΝuΝШЛгТrΝ ТЧПШrЦКМТУОΝЩrШТгЯШΙКčКΝгКΝМТУОЯТΝШНЧέΝгКΝsЩШУЧОΝ

ОХОЦОЧtОΞΝKrКУΝМТУОЯТΝЦШrКΝЛТtТΝШНrОгКЧΝЩШНΝЩrКЯТЦΝФutОЦΝТΝrКЯЧШέΝTШΝsОΝЩШstТžОΝ
uЩШtrОЛШЦΝЧКЩrКЯОΝгКΝrОгКЧУОΝМТУОЯТΝREεSΝRχSΝΧЯТНТΝtέńέńΨΝТХТΝšФКrКΝгКΝМТУОЯТΝ
REεSΝRτSΝΧЯТНТΝtέńέńέΨέΝτsТЦΝtШРКΝФrКУΝМТУОЯТΝtrОЛКΝsФШsТtТΝНКΝЛТΝsОΝХКФšОΝШstЯК-
rТХШΝЧКХТУОРКЧУОΝsКΝsЩШУЧТМШЦέΝГКΝsФШšКЯКЧУОΝsОΝuЩШtrОЛХУКЯКΝurОΙКУΝгКΝsФШšК-
vanje REMS RAG (vidi t.1.1.). Neposredno prije zavarivanja treba papirom ili 
ФrЩШЦ,ΝštШΝЧОΝЩuštКУuΝЯХКФЧК,ΝЧКtШЩХУОЧТЦΝuΝžОstuΝТХТΝtОСЧТčФТΝКХФШСШХΝШčТstТtТΝФrКУΝ
МТУОЯТΝФШУТΝΕОΝsОΝгКЯКrТtТΝТΝuЧutrКšЧУuΝstrКЧuΝsЩШУЧШРΝОХОЦОЧtКΝάΝsЩШУЧТМО,ΝКΝЩШΝ
ЩШtrОЛТΝТΝЩrТУКΕОΝКХКtОέΝσКΝЩШЯršТЧТΝРrТУКΕТСΝКХКtКΝЧТФКФШΝЧОΝsЦТУОΝЛТtТΝгКХТУОЩХУОЧТСΝ
ШstКtКФКΝЩХКstТФОέΝPrТΝčТšΕОЧУuΝРrТУКΕТСΝКХКtКΝtrОЛКΝЛОгuЯУОtЧШΝЩКгТtТΝНКΝЧУТСШЯКΝ
ЩrШtuЩrТКЧУКУuΕКΝЩrОЯХКФКΝЧОΝЛuНОΝШštОΕОЧКΝЩrТХТФШЦΝФШrТštОЧУКΝКХКtКέΝτЛrКΙОЧОΝ
ЩШЯršТЧОΝsОΝЩrТУОΝгКЯКrТЯКЧУКΝЯТšОΝЧОΝsЦТУОΝНТrКtТέ

3.3. Faze postupka

3.3.1 Zagrijavanje
Ν UΝШЯШУΝ ПКгТΝsОΝМТУОЯΝ ТΝsЩШУЧТΝОХОЦОЧt,ΝШФrОΕuΕТΝ ТСΝШФШΝuгНužЧОΝШsТ,ΝНШΝФrКУКΝ

utТsФuУuΝШНЧέΝЧКЯХКčОΝЧКΝРrТУКΕОΝКХКtОΝΧsЯОΝНШΝРrКЧТčЧТФКΝШНЧέΝНШΝШгЧКФОΝЧКΝ
alatima). Zagrijavanje treba trajati koliko je navedeno na slici 5 stupac 2. Pri 
гКРrТУКЯКЧУuΝtШЩХТЧКΝЩrШНТrОΝuΝЩШЯršТЧОΝФШУОΝsОΝžОХТΝгКЯКrТtТΝΧЩШЯršТЧОΝЧКХТУОРКЧУКΨΝ
i dovodi ih na temperaturu zavarivanja.

γέγέβέΝPrОmУОštКnУОΝТΝsЩКУКnУО
Ν σКФШЧΝгКРrТУКЯКЧУКΝtrОЛКΝМТУОЯΝТΝsЩШУЧТΝОХОЦОЧtΝТгЯuΕТΝШНЧέΝsФТЧutТΝΧЩШЯХКčОЧУОЦΝ

uЧКгКНΨΝsΝРrТУКΕТСΝКХКtКΝТΝШНЦКС,ΝЛОгΝгКФrОtКЧУК,ΝsЩШУТtТΝТСΝtУέΝuРurКtТΝМТУОЯΝНШФrКУКΝ
ΧНШΝРrКЧТčЧТФКΨΝuΝsЩШУЧТΝОХОЦОЧtέΝτЯКΝШЩОrКМТУКΝЧОΝsЦТУОΝtrКУКtТΝНužОΝЧОРШΝštШΝ
УОΝЧКЯОНОЧШΝЧКΝsХТМТΝηΝstuЩКМΝγΝУОrΝЛТΝsОΝТЧКčОΝЩШЯršТЧОΝЧКХТУОРКЧУКΝЧОНШЩuštОЧШΝ
ΧЩrОЯТšОΨΝШСХКНТХОέ

γέγέγέΝPrТНržКvКnУО
Ν SЩШУОЧТΝНТУОХШЯТΝЦШrКУuΝsОΝЩrТНržКЯКtТΝΧНržКtТΝučЯršΕОЧТЦΨΝЧКУЦКЧУОΝtШХТФШΝНuРШΝ

koliko je navedeno na slici 5 stupac 4.

γέγέζέΝτСХКΙТvКnУО
 Zavareni spoj se daljnjim radovima (n.pr. na polaganju cjevovoda) smije opte-

rОΕТЯКtТΝtОФΝЧКФШЧΝЩrШtОФКΝЯrОЦОЧКΝШСХКΙТЯКЧУКΝЧКЯОНОЧШРΝЧКΝsХТМТΝηΝstuЩКМΝ
ηέΝГКЯКrΝtrОЛКΝШstКЯТtТΝНКΝsОΝЩrТrШНЧШΝСХКНТΞΝPrШМОsΝШСХКΙТЯКЧУКΝгКЯКrКΝЧОΝsЦТУОΝ
sОΝЧТčТЦΝuЛrгКЯКtТΝΧЧέЩrέΝЯШНШЦ,ΝСХКНЧТЦΝгrКФШЦΝТХТΝЧКΝsХТčКЧΝЧКčТЧΨΞΝύХОНОΝ
ШЩtОrОtТЯШstТ,ΝгКΝМТУОЯТΝТΝsЩШУЧОΝОХОЦОЧtКΝuгОtТΝuΝШЛгТrΝТЧПШrЦКМТУОΝЩrШТгЯШΙКčКΞ

ζέΝ τНržКvКnУОΝТΝЩШЩrКvМТ
  UPOZORENJE   
Ν PrТУОΝЩrШvОНЛОΝrОmШntnТСΝrКНШvКΝТХТΝЩШЩrКvКФКΝЩШtrОЛnШΝУОΝТгvuΕТΝutТФКčΝ

ТгΝmrОžnОΝutТčnТМО!ΝτЯОΝrКНШЯОΝsЦТУОΝШЛКЯХУКtТΝsКЦШΝstručЧШΝШsШЛХУОέ

ζέ1έΝ τНržКvКnУО
Ν UrОΙКУΝREεSΝεSύΝЧОΝгКСtТУОЯКУuΝЧТФКФШЯШΝШНržКЯКЧУОέ

ζέβέΝ PrОРХОНТΝТsЩrКvnШstТΝstКnУКΝurОΙКУК
Ν PrШtuЩrТКЧУКУuΕuΝЩrОЯХКФuΝРrТУКčКΝtrОЛКΝЩrТУОΝsЯКФШРΝгКЯКrТЯКЧУКΝШčТstТtТΝЩКЩТrШЦΝ

ТХТΝФrЩШЦΝštШΝЧОΝЩuštКУuΝЯХКФЧК,ΝЧКtШЩХУОЧТЦΝžОstШЦΝТХТΝ tОСЧТčФТЦΝКХФШСШХШЦέΝ
τstКМТΝЩХКstТФО,ΝФШУТΝsОΝНržОΝРrТУКčКΝЦШrКУuΝsОΝsЦУОstКΝШНstrКЧТtТΝЩКЩТrШЦΝТХТΝ
ФrЩШЦΝštШΝЧОΝЩuštКУuΝЯХКФЧК,ΝЧКtШЩХУОЧТЦΝžОstШЦΝТХТΝtОСЧТčФТЦΝКХФШСШХШЦέΝKШНΝ
tШРКΝЛОгЯУОtЧШΝЩrТЩКгТtТΝНКΝЩrШtuЩrТКЧУКУuΕКΝЩrОЯХКФКΝРrТУКčКΝЧТУОΝШštОΕОЧКΝ
upotrebom alata.

ηέΝ PШnКšКnУОΝФШНΝsmОtnУТ
ηέ1έΝ SmОtnУКμΝ UrОΙКУΝЧОΝРrТУОέ
 Uzrok: ●Ν UrОΙКУΝЧТУОΝuФШЩčКЧΝuΝutТčЧТМuέ
  ●Ν PrТФХУučЧТΝЯШНΝУОΝuΝФЯКruέ
  ●Ν UtТčЧТМКΝУОΝuΝФЯКruέ
  ●Ν SКЦΝurОΙКУΝУОΝuΝФЯКruέ

ηέβέΝ SmОtnУКμΝ τstКМТΝЩХКstТФОΝsОΝХТУОЩОΝгКΝРrТУКčέ
 Uzrok: ●Ν ύrТУКčΝУОΝгКЩrХУКЧΝΧЯέΝζέβέΨέ
  ●Ν PrШtuЩrТКЧУКУuΕКΝЩrОЯХКФКΝУОΝШštОΕОЧКέ

6. Zbrinjavanje u otpad
 χЩКrКtТΝгКΝгКЯКrТЯКЧУОΝЯruΕТЦΝОХОЦОЧtТЦКΝ ТΝsЩШУЧТМКЦКΝεSύΝsОΝЩШΝ ТstОФuΝ

rКНЧШРΝЯТУОФКΝЧОΝsЦТУuΝШНХШžТtТΝuΝФШЦuЧКХЧТΝШtЩКН,ΝЯОΕΝsОΝЦШrКУuΝгЛrТЧutТΝ
sukladno mjerodavnim zakonskim propisima.

ιέΝ JКmstvШΝЩrШТгvШΙКčК
Ν ГКΝtОlШЧsФОΝΧPTόEΨΝЩrОЯХКФОΝРrТУКčКΝШštОΕОЧОΝЧОstručЧТЦΝЩШstuЩФШЦΝЧОΝНКУОΝ

se garancija.

 Trajanje jamstva je 12 mjeseci od predaje novog proizvoda prvom korisniku.  
TrОЧutКФΝЩrОНКУОΝΧЩrОuгТЦКЧУКΝШНΝstrКЧОΝФШrТsЧТФКΨΝЩШtЯrΙuУОΝsОΝЩrОНШčОЧУОЦΝ
ШrТРТЧКХЧОΝЩrШНКУЧОΝНШФuЦОЧtКМТУО,ΝЧКΝФШУШУΝЦШrКΝЛТtТΝШгЧКčОЧΝЧКгТЯήШгЧКФКΝ
КrtТФХКΝТΝНКtuЦΝФuЩЧУОέΝSЯОΝРrОšФОΝuΝrКНuΝurОΙКУКΝЧКstКХОΝuЧutКrΝУКЦstЯОЧШРΝ
rШФК,ΝКΝгКΝФШУОΝsОΝНШФКžОΝНКΝsuΝuгrШФШЯКЧОΝЩШРrОšФКЦКΝuΝЩrШТгЯШНЧУТΝ ТХТΝ
ЦКtОrТУКХu,ΝШНstrКЧТtΝΕОΝsОΝЛОsЩХКtЧШέΝτtФХКЧУКЧУОЦΝrОФХКЦТrКЧТСΝЧОНШstКtКФКΝ
УКЦstЯОЧТΝrШФΝsОΝЧОΝЩrШНužuУОΝЧТtТΝsОΝШЛЧКЯХУКέΝŠtОtО,ΝčТУТΝsОΝuгrШФΝЦШžОΝsЯОstТΝ
ЧКΝЩrТrШНЧШΝСКЛКЧУО,ΝЧОstručЧuΝuЩШrКЛuΝТХТΝгХШuЩШrКЛuΝurОΙКУК,ΝЧОЩШštТЯКЧУОΝ
ЩrШЩТsКΝТΝuЩutКΝгКΝrКН,ΝuЩШrКЛuΝЧОШНРШЯКrКУuΕТСΝsrОНstКЯКΝгКΝrКН,ΝЩrОШЩtОrО-
ΕТЯКЧУО,ΝЧОsЯrsТsСШНЧuΝЩrТЦУОЧu,ΝtОΝЯХКstТtОΝТХТΝtuΙОΝгКСЯКtОΝuΝurОΙКУΝТХТΝНruРОΝ
rКгХШРОΝгКΝФШУОΝtЯrtФКΝREεSΝЧОΝsЧШsТΝФrТЯТМu,ΝЧТsuΝШЛuСЯКΕОЧОΝУКЦstЯШЦέΝ

Ν ГКСЯКtОΝШЛuСЯКΕОЧОΝ УКЦstЯШЦΝsЦТУuΝШЛКЯХУКtТΝsКЦШΝREεSάШЯОΝШЯХКštОЧОΝ
sОrЯТsЧОΝrКНТШЧТМОέΝRОФХКЦКМТУОΝΕОΝЛТtТΝЩrТгЧКtОΝsКЦШΝКФШΝsОΝurОΙКУΝНШstКЯТΝuΝ
neku od navedenih radionica bez ikakvih prethodnih zahvata i nerastavljen u 
НТУОХШЯОέΝГКЦТУОЧУОЧТΝКrtТФХТΝТХТΝНТУОХШЯТΝЩШstКУuΝЯХКsЧТštЯШΝtЯrtФОΝREεSέ

Ν TrШšФШЯОΝtrКЧsЩШrtКΝНШΝТΝШНΝrКНТШЧТМОΝsЧШsТΝФШrТsЧТФέ
 Zakonska prava korisnika, a osobito glede prava na reklamacije prema proda-

ЯКčuΝuΝsХučКУuΝЧОНШstКtКФКΝФШНΝФuЩХУОЧШРΝЩrШТгЯШНК,ΝШЯТЦΝУКЦstЯШЦΝШstКУuΝ
ЧОtКФЧutКέΝτЯШΝ УКЦstЯШΝЩrШТгЯШΙКčКΝЯrТУОНТΝsКЦШΝгКΝЧШЯОΝurОΙКУОΝФШУТΝsuΝ
ФuЩХУОЧТΝТΝФШУТΝsОΝФШrТstОΝuЧutКrΝEurШЩsФОΝuЧТУО,ΝuΝσШrЯОšФШУΝТХТΝŠЯТМКrsФШУέ

Ν ГКΝШЯШΝУКЦstЯШΝЯrТУОНТΝЧУОЦКčФШΝЩrКЯШΝuгΝТгuгОΕОΝsЩШrКгuЦКΝUУОНТЧУОЧТСΝσКМТУКΝ
ШΝuРШЯШrТЦКΝФШУТΝsОΝtТčuΝЦОΙuЧКrШНЧОΝrШЛЧОΝФuЩШЩrШНКУОΝΧωISύΨέ

8. Popisi rezervnih dijelova
Ν PШЩТsОΝrОгОrЯЧТСΝНТУОХШЯКΝЩШtrКžТtОΝЧКΝКНrОsТΝwww.rems.deΝ→ΝϊШаЧХШКНsΝ→Ν

Parts lists.

PέSέΝ RКгХТčТtОΝsХТФОΝТΝТгrКгТΝuΝШЯТЦΝЩШРШЧsФТЦΝuЩutКЦКΝuгОtТΝsuΝТгΝϊSVΝsЦУОrЧТМКΝ
ββίιΝТΝββίκΝΧϊSVμΝσУОЦКčФТΝsКЯОгΝгКΝtОСЧТФuΝгКЯКrТЯКЧУК,ΝrОРТstrТrКЧШΝuНru-
žОЧУО,ΝϊüssОХНШrПΨέ

hrv / srp hrv / srp



Prevod originalnega navodila za uporabo

Splošna varnostna navodila
 OPOZORILO   
PrОЛrКtТΝУОΝЩШtrОЛЧШΝЯsКΝЧКЯШНТХКέΝσКЩКФО,ΝШгТrШЦКΝЧОuЩШštОЯКЧУОΝЧКsХОНЧУТСΝЧКЯШНТХ,Ν
ХКСФШΝЩrТЯОНОΝНШΝОХОФtrТčЧОРКΝuНКrК,ΝЩШžКrКΝТЧήКХТΝХКСФШΝЩШЯгrШčТУШΝtОžФОΝЩШšФШНЛОέΝ
VΝЧКНКХУОЯКЧУuΝuЩШrКЛХУОЧΝТгrКгΝ”ОХОФtrТčЧКΝЧКЩrКЯКįΝsОΝЧКЧКšКΝЧКΝОХОФtrТčЧКΝШrШНУК,Ν
ФТΝsШΝЩrТФХУučОЧКΝЧКΝОХОФtrТčЧШΝШЦrОžУОΝsΝЩШЦШčУШΝЩrТФХУučЧОРКΝФКЛХК,ΝЧКΝОХОФtrТčЧКΝ
ШrШНУК,ΝРЧКЧКΝsΝЩШЦШčУШΝКФuЦuХКtШrsФОΝЛКtОrТУОΝ ΧЛrОгΝШЦrОžЧОРКΝЩrТФХУučЧОРКΝ
ФКЛХКΨ,ΝtОrΝstrШУОΝТЧΝОХОФtrТčЧОΝЧКЩrКЯОέΝVsОΝОХОФtrТčЧОΝЧКЩrКЯОΝuЩШrКЛХУКУtОΝsФХКНЧШΝ
s predpisi o varstvu pri delu in drugimi varnostnimi pravili.

SHRANITE VSA VARNOSTNA NAVODILA IN NAPOTKE ZA PRIHODNOST.

χΨΝϊОХШvnШΝmОstШ
КΨΝ ϊОХШvnШΝmОstШΝvгНržuУtОΝčТstШΝТnΝЩШsЩrКvХУОnШέΝNered in slaba osvetlitev 

НОХШЯЧОРКΝЦОstКΝЯШНТtКΝФΝЧОsrОčТέ
ЛΨΝ źХОФtrТčnОΝnКЩrКvОΝnОΝuЩШrКЛХУКУtОΝvΝОФsЩХШгТvnОmΝШФШХУu,ΝvΝФКtОrОmΝsОΝ

nКСКУКУШΝРШrХУТvОΝtОФШčТnО,ΝЩХТnТΝКХТΝЩrКСέΝEХОФtrТčЧОΝЧКЩrКЯОΝЩШЯгrШčКУШΝТsФrОЧУО,Ν
ФКrΝХКСФШΝЩШЯгrШčТΝЯžТРΝЩrКСuΝКХТΝНruРТСΝРШrХУТЯТСΝsЧШЯТέΝ

МΨΝ PrТΝuЩШrКЛТΝОХОФtrТčnТСΝnКЩrКvΝnКУΝЛШНШΝШtrШМТΝТnΝНruРОΝШsОЛОΝШННКХУОnТέΝČОΝ
vas kdo moti pri delu, lahko izgubite nadzor nad napravo. 

ψΨΝźХОФtrТčnКΝvКrnШst
КΨΝ PrТФХУučnТΝvtТčΝźХОФtrТčnОΝnКЩrКvОΝmШrКΝustrОгКtТΝvtТčnТМТέΝVtТčКΝvΝnШЛОnОmΝ

ЩrТmОruΝnТΝНШvШХУОnШΝsЩrОmТnУКtТέΝσОΝuЩШrКЛХУКУtОΝnТФКФršnТСΝКНКЩtОrsФТСΝ
vtТčОvΝsФuЩКУΝгΝШгОmХУОnТmТΝОХОФtrТčnТmТΝnКЩrКvКmТέΝτrТРТЧКХЧТΝЯtТčТΝТЧΝustrОгЧОΝ
ЯtТčЧТМОΝгЦКЧУšuУОУШΝtЯОРКЧУОΝЦШrОЛТtЧОРКΝОХОФtrТčЧОРКΝuНКrКέΝČОΝУОΝОХОФtrТčЧТΝ
ЧКЩrКЯΝШЩrОЦХУОЧΝгΝгКščТtЧТЦΝЯШНЧТФШЦ,ΝsОΝsЦОΝЩrТФХУučТtТΝsКЦШΝЧКΝЯtТčЧТМШΝгΝ
гКščТtЧТЦΝФШЧtКФtШЦέΝσКΝРrКНЛТščТС,ΝЯΝЯХКžЧОЦΝШФШХУuΝКХТΝЧКΝЩrШstОЦΝЦШrКΝЛТtТΝ
ЧКЩrКЯКΝЩrТФХУučОЧКΝЧКΝШЦrОžУОΝsКЦШΝЩrОФШΝЧКЩrКЯОΝгКΝγίΝЦχΝШФЯКrЧОРКΝtШФКΝ
(FI-stikalo). 

ЛΨΝ IгШРТЛКУtОΝsОΝstТФuΝгΝШгОmХУОnТmТΝНОХТ,ΝnЩrέΝМОvmТ,ΝРrОХМТ,ΝЩОčТМКmТΝТnΝСХКНТХ-
niki. σОЯКrЧШstΝОХОФtrТčЧОРКΝuНКrКΝУОΝЯОčУК,ΝčОΝУОΝЯКšОΝtОХШΝШгОЦХУОЧШέ

МΨΝ σКЩrКvШΝгКščТtТtОΝЩrОНΝНОžУОmΝКХТΝvХКРШέΝVНШrΝЯШНОΝЯΝЧКЩrКЯШΝЩШЯОčКΝЧОЯКr-
ЧШstΝОХОФtrТčЧОРКΝuНКrКέ

НΨΝ σОΝЩrОnКšКУtОΝКЩКrКtКΝsΝЩШmШčУШΝФКЛХКΝТnΝnОΝШЛОšКУtОΝРКΝnКnУέΝσОΝvХОМТtОΝ
гКΝФКЛОХ,ΝФШΝžОХТtОΝТгtКФnТtТΝvtТčΝТгΝvtТčnТМОέΝKКЛОХΝШЛvКruУtОΝЩrОНΝvrШčТnШ,Ν
ШХУОm,ΝШstrТmТΝrШЛШvТΝТnΝvrtХУТvТmТΝНОХТΝnКЩrКvОέΝPШšФШНШЯКЧΝКХТΝЩrОЩХОtОЧΝФКЛОХΝ
ЩШЯОčuУОΝЧОЯКrЧШstΝОХОФtrТčЧОРКΝuНКrКέΝ

ОΨΝ ČОΝuЩШrКЛХУКtОΝОХОФtrТčnТΝКЩКrКtΝnКΝЩrШstОm,ΝuЩШrКЛХУКУtОΝsКmШΝtКФОΝФКЛОХsФОΝ
ЩШНКХУšФО,ΝФТΝsШΝЩrТmОrnТΝгКΝНОХШΝnКΝЩrШstОmέΝUЩШrКЛКΝНruРКčЧТСΝЩШНКХУšФШЯΝ
ЩШЯОčuУОΝЧОЯКrЧШstΝОХОФtrТčЧОРКΝuНКrКέΝ

C) Osebna varnost
Ν TОΝnКЩrКvОΝnТsШΝЩrОНvТНОnО,ΝНКΝЛТΝУШΝuЩШrКЛХУКХОΝШsОЛОΝΧvФХУučnШΝгΝШtrШФТΨΝ

гΝгmКnУšКnТmТΝЩsТСТčnТmТ,ΝsОnгШrТčnТmТΝКХТΝumsФТmТΝsЩШsШЛnШstmТΝКХТΝШsОЛОΝ
sΝЩШmКnУФХУТvТmТΝТгФušnУКmТΝТnΝгnКnУОm,ΝrКгОnΝčОΝУТСΝnТΝШΝuЩШrКЛТΝnКЩrКvОΝ
ЩШučТХКΝШНРШvШrnКΝШsОЛКΝгКΝvКrnШstΝШгТrέΝčОΝгКΝvКrnШstΝШНРШvШrnКΝШsОЛКΝ
mОНΝuЩШrКЛШΝТгvКУКΝФШntrШХШέ Otroke morate kontrolirati, saj s tem lahko zago-
tovite, da se z napravo ne bodo igrali.

КΨΝ ψШНТtОΝЩШгШrnТΝТnΝЩКгТtОΝnКΝsvШУКΝНОУКnУКέΝźХОФtrТčnШΝnКЩrКvШΝuЩШrКЛХУКУtОΝsΝ
ЩКmОtУШέΝσКЩrКvОΝnОΝuЩШrКЛХУКУtО,ΝčОΝstОΝutruУОnТΝКХТΝЩШНΝvЩХТvШmΝНrШР,ΝКХФШ-
hola ali zdravil. TrОЧutОФΝЧОЩКгХУТЯШstТΝЩrТΝuЩШrКЛТΝКЩКrКtКΝХКСФШΝЯШНТΝНШΝЩШšФШНЛέΝ

ЛΨΝ UЩШrКЛХУКУtОΝШsОЛnШΝгКščТtnШΝШЩrОmШΝТnΝvОНnШΝtuНТΝгКščТtnКΝШčКХКέΝUporaba 
ШsОЛЧОΝгКščТtО,ΝФШtΝУОΝЦКsФКΝгКΝЩrКСνΝгКščТtЧКΝШЛutОЯ,ΝФТΝЧОΝНrsТνΝгКščТtЧКΝčОХКНКΝ
КХТΝгКščТtКΝsХuСК,ΝРХОНОΝЧКΝЯrstШΝТЧΝuЩШrКЛШΝОХОФtrТčЧОΝЧКЩrКЯО,ΝгЦКЧУšuУОΝЧОЯКr-
ЧШstΝЩШšФШНЛέΝ

МΨΝ IгШРТЛКУtОΝsОΝnКФХУučnОmuΝvФХШЩuέΝPrОНОnΝvtКФnОtОΝvtТФКčΝvΝvtТčnТМШ,ΝsОΝ
ЩrОЩrТčКУtО,ΝКХТΝ УОΝstТФКХШΝvΝЩШХШžКУuΝ ТгФХШЩКέΝσОΝЩrОЧКšКУtОΝЩrТФХУučОЧОРКΝ
КЩКrКtКΝsΝЩrstШЦΝЧКΝsЩrШžТХМu,ΝФОrΝtШΝХКСФШΝЩrТЯОНОΝНШΝЧОгРШНОέΝσОΝЩrОЦШstТtОΝ
vklopnega stikala. 

НΨΝ PrОНΝvФХШЩШmΝnКЩrКvОΝШНstrКnТtОΝФХУučОΝТnΝnКstКvТtvОnШΝШrШНУОέΝOrodje ali 
ФХУuč,ΝФТΝsОΝЧКСКУКΝЯΝЯrtОčОЦΝНОХuΝКЩКrКtК,ΝХКСФШΝЩШЯгrШčТΝЩШšФШНЛОέΝσТФШХТΝЧОΝ
ЩШsОРКУtОΝЯΝЯrtОčОΝНОХОέΝ

ОΨΝ σОΝЩrОМОnУuУtОΝsvШУТСΝsЩШsШЛnШstТέΝPШsФrЛТtОΝгКΝvКrОnΝТnΝstКЛТХОnΝЩШХШžКУΝ
telesa. TКФШΝХКСФШΝЧОЩrТčКФШЯКЧОΝsТtuКМТУОΝЛШХУОΝШЛЯХКНКtОέΝ

ПΨΝ σШsТtОΝЩrТmОrnШΝШЛХОФШέΝσОΝnШsТtОΝШСХКЩnТСΝШЛХКčТХΝКХТΝnКФТtКέΝδКsО,ΝШЛХОФШΝ
ТnΝrШФКvТМОΝНržТtОΝЩrШčΝШНΝРТЛХУТvТСΝНОХШvέΝτСХКЩЧКΝШЛХКčТХК,ΝХКsОΝТЧΝЧКФТtΝХКСФШΝ
vrtljivi deli naprave zagrabijo. 

РΨΝ ČОΝУОΝЩШtrОЛnШΝnКЩrКvКmΝЩrТФХУučТtТΝsОsКХnТФΝгКΝЩrКСΝКХТΝНruРОΝЩrТФХУučФО,Ν
sОΝЩrОЩrТčКУtО,ΝНКΝsШΝХОάtТΝЩrКvТХnШΝТnΝНШЛrШΝЩrТФХУučОnТέΝUporaba teh naprav 
гЦКЧУšuУОΝšФШНХУТЯТΝЯЩХТЯΝЩrКСuέ

СΨΝ źХОФtrТčnОΝnКЩrКvОΝnКУΝuЩШrКЛХУКΝsКmШΝЩrТučОnШΝШsОЛУОέΝVΝТгШЛrКžОЯКХЧОΝ
ЧКЦОЧОΝХКСФШΝЧКЩrКЯШΝuЩШrКЛХУКУШΝtuНТΝЦХКУšОΝШsОЛО,ΝčОΝsШΝstКrОУšОΝШНΝńθΝХОtΝ
ter pod strokovnim nadzorstvom.

ϊΨΝSФrЛnШΝrКvnКnУОΝТnΝuЩШrКЛКΝОХОФtrТčnТСΝnКЩrКv
КΨΝ źХОФtrТčnОΝnКЩrКvОΝnОΝЩrОШЛrОmОnУuУtОέΝPrТΝsvШУОmΝНОХuΝuЩШrКЛХУКУtОΝsКmШΝ

ustrezno napravo. UЩШrКЛКΝustrОгЧОΝОХОФtrТčЧОΝЧКЩrКЯОΝгКРШtКЯХУКΝЛШХУšОΝ ТЧΝ
ЯКrЧОУšОΝНОХШΝЯΝЧКгТЯЧОЦΝШЛЦШčУuέΝ

ЛΨΝ σОΝuЩШrКЛХУКУtОΝОХОФtrТčnОΝnКЩrКvО,ΝФТΝ ТmКΝЩШФvКrУОnШΝstТФКХШέΝUporaba 
ОХОФtrТčЧОΝЧКЩrКЯО,ΝФТΝУОΝЧТΝЦШčΝЯФХШЩТtТΝКХТΝТгФХШЩТtТ,ΝУОΝЧОЯКrЧШέΝГКtШΝЦШrКtОΝtКФШУΝ
ЩШsФrЛОtТΝгКΝЩШЩrКЯТХШΝtКФšЧОΝЧКЩrКЯОέ

МΨΝ IгvХОМТtОΝvtТčΝТгΝvtТčnТМО,ΝЩrОНОnΝsОΝХШtТtОΝnКstКvХУКnУКΝКЩКrКtК,ΝmОnУКvОΝШrШНТУΝ
КХТΝЩrОНОnΝРКΝШНХШžТtОέΝTТΝЩrОЯТНЧШstЧТΝuФrОЩТΝгЦКЧУšuУОУШΝЦШžЧШstΝЧОЩrОНЯТ-
denega vklopa.

НΨΝ źХОФtrТčnОΝnКЩrКvО,ΝФТΝnТsШΝvΝuЩШrКЛТ,ΝНШЛrШΝčuvКУtО,ΝšОΝгХКstТΝЩrОНΝШtrШФТέΝ
σОΝНШЩuščКУtОΝuЩШrКЛОΝШsОЛКm,ΝФТΝnОΝЩШгnКУШΝnКčТnКΝuЩШrКЛОΝТnΝtОСΝnКvШНТХΝ
niso prebrale. EХОФtrТčЧТΝКЩКrКtТΝsШΝЧОЯКrЧТ,ΝčОΝУТСΝuЩШrКЛХУКΝЧОЩШučОЧКΝШsОЛКέΝ

ОΨΝ źХОФtrТčnОΝnКЩrКvОΝsФrЛnШΝnОРuУtОέΝRОНnШΝЩrОvОrУКУtО,ΝКХТΝsШΝvrtХУТvТΝНОХТΝ
ЩrШstШΝРТЛХУТvТΝШгέΝnТsШΝsЩrТУОtТ,ΝЩШčОnТΝКХТΝtКФШΝЩШšФШНШvКnТ,ΝНКΝУОΝПunФМТУКΝ
ОХОФtrТčnОΝnКЩrКvОΝsΝtОmΝШФrnУОnКέΝPШsФrЛТtОΝгКΝtШ,ΝНКΝsОΝЩШšФШНШvКnТΝНОХТΝ
ОХОФtrТčnОΝnКЩrКvОΝЩrОНΝuЩШrКЛШΝЩШЩrКvТУШΝsΝstrКnТΝФvКХТiМТrКnТСΝstrШФШv-
nУКФШvΝКХТΝЩrТΝЩШШЛХКščОnОmΝsОrvТsuΝRźεSέΝSХКЛШΝЯгНržОЯКЧУОΝОХОФtrТčЧТСΝ
ЧКЩrКЯΝУОΝЯгrШФΝЦЧШРТСΝЧОsrОčέ

ПΨΝ RОгТХnКΝШrШНУКΝvгНržuУtОΝčТstКΝ ТnΝШstrКέΝSkrbno negovana rezilna orodja z 
ШstrТЦТΝrОгТХЧТЦТΝrШЛШЯТΝsОΝЦКЧУΝsЩrТУОЦКУШΝТЧΝУТСΝУОΝХКžУОΝЯШНТtТέΝ

g) Zavarujte obdelovanec. UЩШrКЛХУКУtОΝЯЩОЧУКХЧОΝЩrТЩrКЯОΝКХТΝЩrТЦОžέΝσКΝtКΝЧКčТЧΝ
УОΝШЛНОХШЯКЧОМΝЛШХУΝЯКrЧШΝЯЩОt,ΝФШtΝЩКΝНКΝЛТΝРКΝНržКХТΝгΝrШФКЦТέΝTКФШΝТЦКtОΝШЛОΝ
rШФТΝЩrШstТΝгКΝuЩrКЯХУКЧУОΝгΝОХОФtrТčЧШΝЧКЩrКЯШέ

СΨΝ źХОФtrТčnОΝnКЩrКvО,ΝЩrТЛШrΝТnΝгКmОnХУТvКΝШrШНУКΝuЩШrКЛХУКУtОΝtКФШ,ΝФШtΝ УОΝ
ШЩТsКnШΝvΝtОСΝnКvШНТХТСΝ ТnΝtКФШ,ΝФШtΝ УОΝЩrОНЩТsКnШΝгКΝvsКФΝtТЩΝnКЩrКvОΝ
ЩШsОЛОУέΝPrТΝtОmΝuЩШštОvКУtОΝНОХШvnОΝЩШРШУОΝТnΝtОmuΝustrОгnШΝrКvnКУtОέΝ
UЩШrКЛКΝОХОФtrТčЧТСΝЧКЩrКЯΝгКΝНruРОΝЧКЦОЧОΝrКгОЧΝЩrОНЯТНОЧТСΝХКСФШΝЩrТЩОХУОΝ
НШΝЧОЯКrЧТСΝsТtuКМТУέΝKКФršЧОФШХТΝsЩrОЦОЦЛОΝЧКΝОХОФtrТčЧОЦΝЧКЩrКЯОЦ,Ν ТгΝ
varnostnih razlogov, niso dopustne. 

E) Servis
КΨΝ PШЩrКvТХКΝnКЩrКvОΝЩrОЩustТtОΝsКmШΝФvКХТiМТrКnТmΝstrШФШvnУКФШm,ΝгКmОnУКvКΝ

НОХШvΝЩКΝmШrКΝЛТtТΝШЩrКvХУОnКΝsКmШΝгΝШrТРТnКХnТmТΝnКНШmОstnТmТΝНОХТέΝTo 
ШЦШРШčКΝШСrКЧУКЧУОΝЯКrЧШstТΝЧКЩrКЯОέ

ЛΨΝ UЩШštОvКУtОΝЩrОНЩТsОΝШΝvгНržОvКnУuΝТnΝnКvШНТХКΝШΝmОnУКvТΝШrШНТУέ
МΨΝ RОНnШΝФШntrШХТrКУtОΝЩrТФХУučnШΝnКЩОХУКvШΝОХОФtrТčnОΝnКЩОХУКvОέΝVΝЩrТmОruΝ

ЩШšФШНШvКnОΝnКЩОХУКvОΝЩШsФrЛТtОΝгКΝtШ,ΝНКΝsОΝЩШЩrКvТХШΝТгvОНОΝvΝЩШШЛХК-
ščОnОmΝsОrvТsuΝRźεSέΝRОНnШΝЩrОvОrУКУtОΝtuНТΝФКЛОХsФОΝЩШНКХУšФОΝТnΝУТСΝ
гКmОnУКУtО,ΝčОΝsШΝЩШšФШНШvКnТέΝ

Posebna varnostna navodila
 OPOZORILO   
● Grelni element ustvarja delovno temperaturo do 300°C, zato se ne dotikajte niti 

РrОХЧОРКΝОХОЦОЧtКΝЧТtТΝЩХШčОЯТЧКstТСΝНОХШЯΝЦОНΝРrОХМОЦΝТЧΝЩХКstТčЧТЦΝrШčКУОЦΝ
(kadar je aparat vklopljen). Ravno tako se ne dotikajte mesta zvara in okolice 
гЯКrКΝЧКΝЩХКstТčЧТΝМОЯТ,ΝФТΝУШΝЯКrТtОέΝPШΝТгФХШЩuΝУОΝЩШtrОЛОЧΝНШХШčОЧΝčКs,ΝНКΝsОΝ
КЩКrКtΝШСХКНТέΝPШtОФΝШСХКУКЧУКΝЧОΝЩШsЩОšuУtОΝsΝЩШtКЩХУКЧУОЦΝЯΝtОФШčТЧШέΝSΝtОЦΝ
ЛТΝКЩКrКtuΝšФШНШЯКХТέ

●Ν PrТΝШНХКРКЧУuΝЯrШčОРКΝКЩКrКtКΝЩКгТtО,ΝНКΝРrОХОМΝЧОΝЩrТНОΝЯΝstТФΝгΝРШrХУТЯТЦΝЦКtО-
rialom.

●Ν χЩКrКtΝШНХКРКУtОΝЧКΝНržКХК,ΝФТΝsШΝtuΝЩrТФКгКЧКΝΧstШУКХШΝгКΝШНХКРКЧУО,ΝНržКХШΝгКΝ
delovno mizo) ali na ognjeodporno podlago.

●Ν ύrОХЧОΝЧКstКЯФОΝТЧΝЩušОΝЦОЧУКУtОΝsКЦШΝЯΝСХКНЧОЦΝstКЧУuέ

σКmОnsФКΝuЩШrКЛК
 OPOZORILO   
REMS varilna naprava za varjenje objemk z grelnim elementom se namensko 
uЩШrКЛХУКΝгКΝЯКrУОЧУОΝЩХКstТčЧТСΝМОЯТΝТЧΝПКгШЧsФТСΝФШsШЯΝТгΝPψ,ΝPE,ΝPPΝuЧНΝPVϊόέ
Vse druge uporabe od zgoraj navedenih niso v skladu z namembnostjo in zaradi 
tega niso dovoljene.

RКгХКРКΝsТmЛШХШv

  Pred zagonom preberite navodilo za obratovanje

ΝΝEХОФtrТčЧШΝШrШНУОΝustrОгКΝгКščТtЧОЦuΝrКгrОНuΝI

   Okolju prijazna odstranitev odpadkov

  Izjava o skladnosti CE

slv slv

Fig. 1 – 3

Fig. 4
(1) Priprava
(2) Grelec
(3) Mufa
(4) Grelni nastavek
ΧηΨΝ ύrОХЧКΝЩušК
(6) Cev
(7) Segrevanje
ΧκΨΝ KШЧčКЧШΝЯКrУОЧУО

Fig. 5
(1) Zunanji premer cevi mm
(2) Spajanje – varjenje za PN 10/
 za PN 6 s
ΧγΨΝ PrОurОУКЧУОΝΧЦКФsТЦКХЧТΝčКsΨΝs
ΧζΨΝ ČКsΝШСХКУКЧУКΝiФsТrКЧШΝs
ΧηΨΝ ČКsΝШСХКУКЧУКΝsФuЩЧШΝЦТЧ

¹) Zaradi pretanke stene varjenje ni 
Ν ЩrТЩШrШčХУТЯШ

EE
1 Stojalo za odlaganje
βΝ ϊržКХШΝгКΝНОХШЯЧШΝЦТгШ
γΝ RШčКУ
4 Grelni element
5 Grelno orodje (grelni nastavek,
Ν РrОХЧКΝЩušКΨ
θΝ RНОčКΝШЦrОžЧКΝФШЧtrШХЧКΝХučФК
ιΝ ГОХОЧКΝФШЧtrШХЧКΝХučФКΝгКΝtОЦЩОrКturШ
8 Gumb za nastavljanje temperature

FM
1 Stojalo za odlaganje
βΝ ϊržКХШΝгКΝНОХШЯЧШΝЦТгШ
γΝ RШčКУ
4 Grelni element
5 Grelno orodje (grelni nastavek,
Ν РrОХЧКΝЩušКΨ
θΝ ГОХОЧКΝШЦrОžЧКΝФШЧtrШХЧКΝХučФК
ιΝ RНОčКΝФШЧtrШХЧКΝХučФКΝгКΝtОЦЩОrКturШ



1έΝ TОСnТčnТΝЩШНКtФТ
1.1. Številka artikla MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Grelec-naprava 
 za varjenje muf 256020 256220 256211 256320

 Stojalo za odlaganje 250040 250040 256252 250040

Ν ϊržКХШΝгКΝНОХШЯЧШΝЦТгШΝ βηίίζńΝ βηίίζńΝ βηθβηβΝ βηίίζń
Ν PХШčОЯТЧКstТΝФШЯčОФΝ βηθίζβΝ βηθβζβΝ Νβηθγζβ

Ν ύrОХЧТΝЧКstКЯФТ,ΝРrОХЧОΝЩušО,ΝЩrТtrНТХЧТΝЯТУКФТΝТгΝЧОrУКЯОčОРКΝУОФХК
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

 Rezilec cevi REMS RAS P 10 – 40 290050
 Rezilec cevi REMS RAS P 10 – 63 290000
 Rezilec cevi REMS RAS P 50 – 110 290100
 Rezilec cevi REMS RAS P 110 – 160 290200

Ν ŠФКrУОΝгКΝМОЯТΝREεSΝRτSΝPΝγηΝ βλńβίί
Ν ŠФКrУОΝгКΝМОЯТΝREεSΝRτSΝPΝγηχΝ βλńββί
Ν ŠФКrУОΝгКΝМОЯТΝREεSΝRτSΝPΝζβΝ βλńβηί
Ν ŠФКrУОΝгКΝМОЯТΝREεSΝRτSΝPΝζβΝPΝ βλńίίί
Ν ŠФКrУОΝгКΝМОЯТΝREεSΝRτSΝPΝθγΝPΝ βλńβιί
Ν ŠФКrУОΝгКΝМОЯТΝREεSΝRτSΝPΝιηΝ βλńńίί
Ν χФuЦuХКtШrsФОΝšФКrУОΝгКΝМОЯТΝREεSΝχФФuάRτSΝPΝζίΝ βλńγńί
 Posnemalec robov REMS RAG P 16 – 110 292110
 Posnemalec robov REMS RAG P 32 – 250 292210
 Naprava za rezanje in varjenje cevi REMS Cut 110 P Set 290400

1έβέΝ ϊОХШvnШΝШЛmШčУОΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Premer cevi 16 – 25 mm 16 – 63 mm 16 – 63 mm 16 – 125 mm
Ν ЯsОΝЩХКstТčЧОΝЦКsО,ΝФТΝsОΝЯКrТУШΝЩrТΝtОЦЩОrКturКСΝńκίΝ–Νβλί°ω

1έγέΝ źХОФtrТčnТΝЩШНКtФТ
 Nazivna napetost 
Ν ΧЧКЩОtШstΝШЦrОžУКΨΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝV
Ν σКгТЯЧКΝЦШč,ΝШНУОЦΝ ηίίΝАΝΝ κίίΝАΝΝ κίίΝАΝΝ ńζίίΝА
 Nazivna frekvenca 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
Ν KКtОРШrТУКΝгКščТtОΝ ńΝ ńΝ IPΝηζΝ ń

1έζέΝ ϊТmОnгТУО
Ν ϊШХžТЧКΝ γηίΝЦЦΝ γιίΝЦЦΝ γκίΝЦЦΝ ηγίΝЦЦ
Ν ŠТrТЧКΝ ńβίΝЦЦΝ ńκίΝЦЦΝ ńγίΝЦЦΝ ńκίΝЦЦ
Ν VТšТЧКΝ ηίΝЦЦΝ ηίΝЦЦΝ ηίΝЦЦΝ κηΝЦЦ

1έηέΝ TОžК
 Aparat 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
 Stojalo za odlaganje/
Ν ϊržКХШΝгКΝНОХШЯЧШΝЦТгШΝ ί,ζΝФРΝ ί,ζΝФРΝ ί,θγΝФРΝ ί,ζΝФР

1έθέΝ InПШrmКМТУОΝШΝСruЩu
 Emisijska vrednost na
 delovnem mestu 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Vibracije
Ν σКУЩШЦОЦЛЧОУšОΝОПОФtТЯЧОΝ
Ν ЯrОНЧШstТΝЩШsЩОšОЯКЧУКΝ β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²

 Navedena vrednost vibracij je mjerena v skladu z normiranim postopkom 
testiranja in se jo lahko upo-rabi za primerjavo z neko drugo napravo. Prav 
tКФШΝsОΝХКСФШΝuЩШrКЛТΝгКΝгКčОtЧШΝШМОЧШΝТгЩШstКЯХУОЧШsάtТΝЯТЛrКМТУКЦέ

  POZOR   
 Vrednost vibracij se lahko pri uporabi naprave razlikuje od navedene vrednosti 

ШНЯТsЧШΝШНΝЯrstОΝТЧΝЧКčТЧКΝНОХКΝШгέΝuЩШrКЛОΝЧКЩrКЯОέΝτНЯТsЧШΝШНΝЩШРШУОЯΝНОХКΝ
ΧЧЩrέΝϊОХШΝгΝЩrОФТЧТtЯКЦТΨΝsОΝХКСФШΝuРШtШЯТУШΝЯКrЧШstЧШΝгКščТtЧТΝuФrОЩТΝгКΝШsОЛШΝ
katera opravlja delo z napravo.

2. Pred uporabo
βέ1έΝ źХОФtrТčnТΝЩrТФХШЩ

  OPOZORILO   
Ν χЩКrКtΝУОΝЩШtrОЛЧШΝЩrТФХШЩТtТΝЧКΝШгОЦХУОЧШΝЯtТčЧТМШέΝψШНТtОΝЩШгШrnТΝnКΝШmrОžnШΝ

napetost!ΝPrОНΝЩrТФХУučТtЯТУШΝКЩКrКtКΝЩrОЯОrТtО,ΝčОΝЩШНКtФТΝШΝЧКЩОtШstТΝЧКΝtКЛХТМТΝ
ustrОгКУШΝЧКЩОtШstТΝШЦrОžУКέ

βέβέΝ τНХКРКnУОΝnКЩrКvОΝгКΝгКΝvКrУОnУОΝШЛУОmФΝгΝРrОХnТmΝОХОmОntШmΝźź
Ν χЩКrКtΝsОΝНШЛКЯХУКΝsΝstШУКХШЦΝгКΝШНХКРКЧУОΝΧńΨ,ΝtКФШΝФШtΝФКžОΝsХТФКΝόТРέΝńέΝStШУКХШΝ

sХužТΝФШtΝЧШsТХОМΝКЩКrКtКΝЦОНΝЯКrУОЧУОЦέΝKШtΝНШНКtЧТΝЩrТЛШrΝУОΝНШЛКЯХУТЯШΝtuНТΝ
НržКХШΝгКΝЩrТtrНТtОЯΝЧКЩrКЯОΝЧКΝНОХШЯЧШΝЦТгШΝΧόТРέΝβΝΧβΨΨΝЯΝСШrТгШЧtКХЧОЦΝКХТΝ
ЯОrtТФКХЧОЦΝЩШХШžКУuέ

Ν τНХКРКnУОΝnКЩrКvОΝгКΝvКrУОnУОΝШЛУОmФΝгΝРrОХnТmΝОХОmОntШmΝόε
Ν σКЩrКЯШΝШНХКРКЦШΝЧКΝstШУКХШΝгКΝШНХКРКЧУОΝΧńΨΝКХТΝЩrТtrНТЦШΝгΝНržКХШЦΝΧβΨΝЧКΝ

delovno mizo.

  POZOR   
Ν VrШčΝКЩКrКtΝЩrТУОmКУtОΝsКmШΝгКΝrШčКУΝΧγΨέΝσТФШХТΝsОΝnОΝНШtТФКУtОΝРrОХМКΝΧζΨ,Ν

РrОХnТСΝШrШНТУΝΧηΨΝКХТΝЩХШčОvТnКstТСΝНОХШvΝmОНΝrШčКУОmΝΧγΨΝТnΝРrОХМОmΝΧζΨέΝ
Nevarnost opeklin!

2.3. Izbira grelnega orodja EE
Ν IгЛШrΝРrОХЧТСΝШrШНТУΝΧόТРέΝγΨ,ΝРrОХЧТСΝЧКstКЯФШЯΝ ТЧΝЩušΝsОΝШЩrКЯТΝгΝШгТrШЦΝЧКΝ

ЯОХТФШstΝМОЯТέΝσКstКЯФОΝТЧΝЩušОΝsОΝЩrТtrНТΝЧКΝРrОХОМΝsΝЩШЦШčУШΝТЦЛusΝЯТУКФШЯΝ
ФШtΝУОΝЩrТФКгКЧШΝЧКΝsХТФТΝόТРέΝńΝΧηΨέΝσКstКЯФОΝsОΝЩrТtrНТΝrКНТКХЧШΝsΝЩШЦШčУШΝгКtТčОЯέΝ
VТУКФТΝТЧΝгКtТčТΝsШΝНШЛКЯХУОЧТΝsФuЩКУΝгΝКЩКrКtШЦέΝPШΝЩШtrОЛТΝТЧΝгΝШгТrШЦΝЧКΝЯrstШΝ
КЩКrКtКΝsОΝХКСФШΝЧКΝРrОХОМΝЦШЧtТrКΝТstШčКsЧШΝЯОčΝРrОХЧТСΝШrШНТУέ

 Izbira grelnega orodja FM
 Glede na velikost cevi je potrebno izbrati grelno orodje (5), grelne nastavke in 

РrОХЧОΝЩušОέΝδОάtОΝ УОΝЩШtrОЛЧШΝЦШЧtТrКtТΝЧКΝРrОХЧТΝОХОЦОЧtΝΧζΨΝsΝЩШЦШčУШΝгΝ
ЧКЩrКЯШΝНШЛКЯХУОЧОРКΝšОstrШЛЧОРКΝЧКtТčЧОРКΝФХУučКέΝσКΝРrОХЧТΝОХОЦОЧtΝ УОΝ
ЦШžЧШΝТstШčКsЧШΝЦШЧtТrКtТΝtuНТΝНЯОΝРrОХЧТΝШrШНУТέ

βέζέΝ źХОФtrШnsФКΝrОРuХКМТУКΝtОmЩОrКturОΝźź
Ν KШtΝЩrОНЩТsuУОΝϊIσΝńηλθίΝТЧΝϊVSΝββίκΝčХОЧΝń,ΝЧКУΝЛТΝЛТХКΝtОЦЩОrКturКΝРrОХМКΝ

ЧКtКЧčЧШΝЧКstКЯХУТЯКέΝГКrКНТΝЯгНržОЯКЧУКΝФШЧstКЧtЧОΝtОЦЩОrКturОΝ УОΝРrОХОМΝ
opremljen s temperaturno regulacijo (termostatom). DVS 2208 predpisuje, da 
sЦОΝtОЦЩОrКturКΝЧТСКtТΝЦКФsТЦКХЧШΝγ°ωέΝTКФšЧШΝЧКtКЧčЧШstΝШЦШРШčКΝsКЦШΝ
ОХОФtrШЧsФКΝrОРuХКМТУКέΝГКtШΝsОΝЩrТΝЯКrУОЧУu,ΝФУОrΝУОΝЩШtrОЛЧШΝuЩШštОЯКtТΝϊVSΝ
2207, ne sme uporabljati grelca z mehansko regulacijo temperature.

 Prir vseh REMS varilnih aparatih je temperatura nastavljiva. Dobavljivi so aparati 
гΝОХОФtrШЧsФШΝrОРuХКМТУШέΝσКΝЧКЩТsЧТСΝЩХШščТМКСΝsШΝЧКЯОНОЧТΝЧКsХОНЧТΝЩШНКtФТμ

 npr. REMS MSG 63 EE: nastavljiva temperatura (E), elektronski termostat 
ЯгНržuУОΝЧКstКЯХУОЧШΝtОЦЩОrКturШΝsΝtШХОrКЧМШΝ±ń°ω,ΝtШΝЩШЦОЧТ,ΝНКΝЛШΝЧКstКЯХУОЧКΝ
temperatura 260°C (varilna temperatura PP) nihala od 259°C do 261°C.

Ν εОСКnsФКΝrОРuХКМТУКΝtОmЩОrКturОΝΧtОrmШstКtΨΝόε
Ν ϊОХШЯЧКΝtОЦЩОrКturКΝβθίΝ±Νńί°ΝωΝУОΝiФsЧШΝЧКstКЯХУОЧКέΝUЩШštОЯКtТΝУОΝЩШtrОЛЧШΝ

ТЧПШrЦКМТУОΝЩrШТгЯКУКХМКΝМОЯТΝШгТrШЦКΝПКгШЧsФТСΝФШЦКНШЯΞΝPrОНΝгКčОtФШЦΝ
ЯКrТХЧТСΝНОХΝЩrОЯОrТtОΝtОЦЩОrКturШΝЧКΝНОХШЯЧТΝЩШЯršТЧТΝРrОХЧТСΝШrШНТУέ

βέηέΝ PrОНСШНnШΝsОРrОvКnУОΝnКЩrКvОΝгКΝvКrУОnУОΝШЛУОmФΝгΝРrОХnТmΝ
Ν ОХОmОntШmΝźź
Ν KШΝ УОΝЩrТФХУučЧКΝЯrЯТМКΝКЩКrКtКΝЩrТФХУučОЧКΝЧКΝОХОФtrТčЧШΝШЦrОžУО,ΝsОΝЩrТčЧОΝ

РrОХОМΝsОРrОЯКtТέΝTОНКУΝРШrТΝrНОčКΝФШЧtrШХЧКΝХučΝШЦrОžУКΝΧθΨΝТЧΝгОХОЧКΝФШЧtrШХЧКΝ
ХučΝtОЦЩОrКturОΝΧιΨέΝχЩКrКtОΝsОΝsОРrОУОΝЩrТЛХТžЧШΝЯΝńίΝЦТЧutКСέΝKШΝУОΝЧКstКЯХУОЧКΝ
tОЦЩОrКturКΝНШsОžОЧК,ΝЯΝКЩКrКtuΝЯРrКУОЧΝtОЦЩОrКturЧТΝrОРuХКtШrΝΧtОrЦШstКtΨΝ
ЩrОФТЧОΝНШЯШНΝОХОФtrТčЧОΝОЧОrРТУОέΝRНОčКΝФШЧtrШХЧКΝХučΝРШrУΝНКХУО,ΝгОХОЧКΝХučΝ
utrТЩКΝ ТЧΝsΝ tОЦΝФКžОΝstКХЧШΝЯФХКЩХУКЧУОΝ ТЧΝ ТгФХКЩХУКЧУОΝНШЯШНКΝОХОФtrТФОέΝPШΝ
ЧКНКХУЧУТСΝńίΝЦТЧutКСΝčКФКЧУКΝΧϊVSΝββίιΝčХОЧΝńΨΝsОΝХКСФШΝЩrТčЧОΝгΝЯКrУОЧУОЦέ

Ν PrОНСШНnШΝsОРrОvКnУОΝnКЩrКvОΝгКΝvКrУОnУОΝШЛУОmФΝгΝРrОХnТmΝ
Ν ОХОmОntШmΝόε
Ν KШΝУОΝЩrТФХУučЧТΝФКЛОХΝЧКЩrКЯОΝгКΝЯКrУОЧУОΝШЛУОЦФΝгΝРrОХЧТЦΝОХОЦОЧtШЦΝЩrТФХУu-

čОЧТΝЧКΝШЦrОžУО,ΝsОΝгКčЧОΝЧКЩrКЯКΝsОРrОЯКtТέΝύШrТtКΝгОХОЧКΝФШЧtrШХЧКΝХučФКΝгКΝ
ШЦrОžУОΝΧθΨΝТЧΝrНОčКΝФШЧtrШХЧКΝХučФКΝгКΝtОЦЩОrКturШΝΧιΨέΝσКЩrКЯКΝЩШtrОЛuУОΝМКέΝ
ńίΝЦТЧ,ΝНКΝsОΝsОРrОУОέΝKШΝ УОΝНШsОžОЧКΝЧКstКЯХУОЧКΝtОЦЩОrКturК,ΝЩrОФТЧОΝЯΝ
ЧКЩrКЯТΝТЧstКХТrКЧТΝtОЦЩОrКturЧТΝrОРuХКtШrΝΧtОrЦШstКtΨΝНШЯШНΝОХОФtrТčЧОРКΝtШФКΝ
НШΝРrОХЧОРКΝОХОЦОЧtКέΝRНОčКΝФШЧtrШХЧКΝХučФКΝгКΝtОЦЩОrКturШΝuРКsЧОέΝKШΝРШrТΝ
rНОčКΝФШЧtrШХЧКΝХučФКΝгКΝtОЦЩОrКturШ,ΝЧОΝsЦОtОΝЯКrТtТέ

βέθέΝ IгЛТrКΝvКrТХnОΝtОmЩОrКturОΝźź
 Temperatura grelca je nastavljena na srednjo varilno temperaturo za PP cevi 

Χβθί°ωΨέΝTШΝtОЦЩОrКturШΝУОΝЦШžЧШΝФШrТРТrКtТΝΧШНЯТsЧШΝШНΝЦКtОrТКХКΨέΝVΝгЯОгТΝsΝ
tОЦΝУОΝЩШtrОЛЧШΝuЩШštОЯКtТΝ ТЧПШrЦКМТУОΝЩrШТгЯКУКХМКΝМОЯТΝ ТЧΝitТЧРШЯέΝГКtШΝ УОΝ
ЩrТЩШrШčХУТЯШ,ΝНКΝsОΝtОЦЩОrКturКΝРrОХЧТСΝШrШНТУΝΧРrОХЧТСΝЧКstКЯФШЯΝТЧΝЩušΨΝФШЧtrШ-
ХТrКΝsΝЩШsОЛЧТЦΝОХОФtrТčЧТЦΝЦОrТХЧТЦΝКЩКrКtШЦΝгКΝЩШЯršТЧsФШΝЦОrУОЧУОΝtОЦЩО-
rature. V tem primeru se temperatura grelca korigira z vrtenjem gumba za 
nastavljanje temperature (8). Po nastavitvi temperature je treba z delom 
ЩШčКФКtТΝšОΝńίΝЦТЧutΝЩШΝНШsОРuΝžОХУОЧОΝtОЦЩОrКturОέ

3. Uporaba
3.1. Opis postopka
Ν PrТΝЯКrУОЧУuΝЦuПΝsОΝЛШstКΝМОЯΝТЧΝitТЧРΝгЯКrТХКΝТЧΝsТМОrΝsΝЩrОФrТЯКЧУОЦέΝKШЧОМΝ

МОЯТΝТЧΝЦuПКΝitТЧРКΝsОΝsΝЩШЦШčУШΝРrОХЧТСΝШrШНТУΝΧЩušОΝТЧΝЧКstКЯФТΨΝsОРrОУОtКΝНШΝ
ЯКrТХЧОΝtОЦЩОrКturОΝТЧΝгЯКrТtКέΝεuПКΝitТЧРКΝТЧΝРrОХЧТΝЧКstКЯОФΝstКΝЦОНsОЛШУЧШΝ
tКФШΝusФХКУОЧК,ΝНКΝsОΝЩrТΝЯКrУОЧУuΝustЯКrУКΝНШХШčОЧΝЯКrТХЧТΝЩrТtТsФΝΧόТРέΝζΨέ

 Navodila DVS 2208 predvidevajo pri varjenju muf dva postopka, pri katerih se 
РrОХЧТΝЧКstКЯФТΝТЧΝЩušОΝгЧКtЧШΝrКгХТФuУОУШέΝPrТΝЩШstШЩФuΝχΝЧТΝЩШtrОЛЧКΝЩrОНСШНЧКΝ
ШЛНОХКЯКΝМОЯТ,ΝЩrТΝЩШstШЩФuΝψΝЩКΝУОΝtКΝЩШtrОЛЧКΝΧХuščОЧУОΨέΝREεSάШЯТΝЧКstКЯФТΝ
ТЧΝЩušОΝsШΝЩrТЦОrЧТΝгКΝuЩШrКЛШΝЩШΝЩШstШЩФuΝχ,Ν tШΝЩШЦОЧТ,ΝНКΝЧТΝЩШtrОЛЧКΝ
ЧТФКФršЧКΝШЛНОХКЯКΝМОЯТέ

Ν χЩКrКtΝsОΝХКСФШΝuЩШrКЛХУКΝrШčЧШΝНШΝЩrОЦОrКΝМОЯТΝЯФХУučЧШΝØΝηίΝЦЦέΝPrТΝМОЯОСΝ
ЯОčУТСΝЩrОЦОrШЯΝУОΝtrОЛКΝuЩШrКЛТtТΝustrОгЧШΝЯКrТХЧШΝЩrТЩrКЯШέ

slv slv



slv slv / ron

γέβέΝ PrТЩrКvКΝЩrОНΝvКrУОnУОm
Ν UЩШštОЯКtТΝУОΝtrОЛКΝТЧПШrЦКМТУОΝТЧΝЧКЯШНТХКΝЩrШТгЯКУКХМОЯΝМОЯТΝТЧΝitТЧРШЯέΝKШЧМТΝ

МОЯТΝЦШrКУШΝЛТtТΝЩrКЯШФШtЧТΝТЧΝrКЯЧШΝШНrОгКЧТέΝTШΝШЩrКЯТЦШΝsΝЩШЦШčУШΝrОгТХМКΝ
МОЯТΝREεSΝRχSΝΧРХОУΝńέńέΨΝКХТΝsΝšФКrУКЦТΝREεSΝRτSΝΧРХОУΝńέńέΨέΝRКгОЧΝtОРКΝ
УОΝЩШtrОЛЧШΝrШЛШЯОΝФШЧМОЯΝМОЯТΝtuНТΝЩШsЧОtТ,ΝНКΝУТСΝХКžУОΝsЩШУТЦШΝгΝЦuПШέΝГКΝtКΝ
namen se uporabi posnemalec robov za cevi REMS RAG (glej 1.1.). Neposredno 
ЩrОНΝЯКrУОЧУОЦΝУОΝЩШtrОЛЧШΝФШЧМОΝМОЯТΝТЧΝЧШtrКЧУШstΝitТЧРШЯΝШčТstТtТέΝRКЯЧШΝtКФШΝ
УОΝЩШtrОЛЧШΝШčТstТtТΝtuНТΝРrОХЧОΝЧКstКЯФОΝТЧΝЩušОέΝTШΝstШrТЦШΝгΝЧОЩrТУОЦКУШčТЦΝ
sОΝЩКЩТrУОЦΝКХТΝФrЩШΝТЧΝšЩТrТtШЦΝКХТΝ tОСЧТčЧТЦΝКХФШСШХШЦέΝσКΝЩШЯršТЧТΝРrОХЧТСΝ
ШrШНТУΝЧОΝsЦОΝЛТtТΝШstКЧФШЯΝЩХКstТФОέΝPrТΝtОЦΝУОΝtrОЛКΝЩКгТtТ,ΝНКΝЧУТСШЯШΝЩШЯršТЧШΝ
ЧОΝЩШšФШНuУОЦШέ

3.3. Postopek varjenja

3.3.1. Segrevanje
Ν PrТΝsОРrОЯКЧУuΝsОΝМОЯΝТЧΝitТЧРΝОЧОrРТčЧШΝЩШrТЧОΝЧКΝРrОХЧШΝШrШНУОΝНШΝЧКsХШЧКΝ

ШгέΝШгЧКФО,ΝФТΝУОΝЧКΝШrШНУuΝТЧΝčЯrstШΝгКНržТέΝČКsΝsОРrОЯКЧУКΝУОΝЩШНКЧΝЯΝΧόТРέΝη,Ν
stШХЩОМΝβΨέΝPrТΝtОЦΝЩrОСКУКΝtШЩХШtКΝЯΝЯКrТХЧОΝЩШЯršТЧОΝТЧΝУТСΝsОРrОЯКΝНШΝЯКrТХЧОΝ
temperature.

3.3.2. Preurejanje in varjenje
Ν PШΝФШЧčКЧОЦΝsОРrОЯКЧУuΝМОЯΝТЧΝitТЧРΝsЧКЦОЦШΝгΝРrОХЧОРКΝШrШНУКΝТЧΝУuΝtКФШУΝ

ЛrОгΝЯrtОЧУКΝstКФЧОЦШΝsФuЩКУέΝČКsКΝЩrОurОУКЧУК,ΝФТΝУОΝЩШНКЧΝЯΝόТРέΝη,ΝstШХЩОМΝ
γ,ΝЧОΝsЦОЦШΝЩrОsОčТ,ΝsКУΝЛТΝsОΝЯΝЧКsЩrШtЧОЦΝЩrТЦОruΝЯКrТХЧОΝЩШЯršТЧОΝЩrОЯОčΝ
ohladile.

γέγέγέΝόТФsТrКnУОΝΧгКНržОvКnУОΨ
Ν εОНΝШСХКУКЧУОЦΝУОΝЩШtrОЛЧШΝгЯКrУОЧОΝНОХОΝНШХШčОЧΝčКsΝНržКtТΝsФuЩКУΝΧόТРέΝη,Ν

stolpec 3).

3.3.4. Ohlajanje
Ν ГЯКrУОЧОΝНОХОΝХКСФШΝЯРrКНТЦШΝšОХОΝЩШΝЩШtОФuΝčКsКΝШСХКУКЧУКΝΧόТРέΝη,ΝstШХЩОМΝΝηΨέ

ζέΝ VгНržОvКnУО
  OPOZORILO   
Ν PrОНΝЩШЩrКvТХШmΝКХТΝЩrОНΝvгНržОvКХnТmТΝНОХТΝ УОΝЩШtrОЛnШΝТгvХОčТΝvtТčΝ ТгΝ

ШmrОžУК!ΝTКΝШЩrКЯТХКΝsЦОΝТгЯКУКtТΝХОΝФЯКХТiМТrКЧШΝШsОЛУОέ

ζέ1έΝ VгНržОvКnУО
Ν σКЩrКЯОΝREεSΝεSύΝЧОΝгКСtОЯКУШΝЧТФКФršЧОРКΝЯгНržОЯКЧУКέ

ζέβέΝ PrОРХОНήvгНržОvКnУО
Ν PrШtТЩrТХОЩХУТЯШΝгКščТtШ,ΝФТΝЩШФrТЯКΝЩШЯršТЧШΝРrОХМК,Ν УОΝЩШtrОЛЧШΝЩrОНΝЯsКФТЦΝ

ЯКrУОЧУОЦΝШčТstТtТΝгΝЧОЩrТУОЦКУШčТЦΝsОΝЩКЩТrУОЦΝКХТΝФrЩШΝТЧΝšЩТrТtШЦΝШгέΝtОСЧТčЧТЦΝ
КХФШСШХШЦέΝSΝtОЦΝШНstrКЧТЦШΝtuНТΝШstКЧФОΝЩХКstТčЧТСΝЦКsέΝPrТΝtОЦΝУОΝtrОЛКΝЩКгТtТ,Ν
НКΝгКščТtЧОΝЩХКstТΝРrОХМКΝЧОΝЩШšФШНuУОЦШέ

ηέΝ UФrОЩКnУОΝЩrТΝmШtnУКС
5.1. Motnje: Grelni element ne greje.

 Vzrok: ●Ν ύrОХОМΝЧТΝЩrТФХУučОЧΝЧКΝОХОФtrТčЧШΝШЦrОžУОέ
  ●Ν PrТФХУučЧТΝФКЛОХΝЯΝШФКrТέ
  ●Ν PШФЯКrУОЧКΝЯtТčЧТМКέ
  ● Pokvarjen grelec.

5.2. Motnje: Ostanki plastike prilepljeni na grelnih orodjih.

 Vzrok: ●Ν τЧОsЧКžОЧКΝРrОХЧКΝШrШНУКΝΧРХОУΝζέβέΨέ
  ●Ν PШšФШНШЯКЧКΝЩrШtТЩrТХОЩХУТЯКΝгКščТtКέ

6. Odstranitev odpadkov
Ν StrШУОЯΝЩШΝгКФХУučФuΝuЩШrКЛОΝЧОΝsЦОtОΝШНЯrОčТΝЦОНΝСТšЧОΝШНЩКНФОέΝτЛЯОгЧШΝ

jih je ustrezno odstraniti med odpadke v skladu z veljavno zakonodajo.

7. Garancija proizjalca
Ν ČОΝ УОΝPTόEάгКščТtКΝРrОХМКΝЩШšФШНШЯКЧКΝгКrКНТΝЧОstrШФШЯЧОΝuЩШrКЛО,ΝsОΝ

garancija ne prizna.

Ν ύКrКЧМТУsФКΝНШЛКΝгЧКšКΝńβΝЦОsОМОЯΝЩШΝТгrШčТtЯТΝЧШЯОРКΝЩrШТгЯШНКΝЩrЯОЦШΝ
uЩШrКЛЧТФuέΝČКsΝТгrШčТtЯОΝУОΝЩШtrОЛЧШΝНШФКгКtТΝгΝЯrШčТtЯТУШΝШrТРТЧКХЧОΝЧКФuЩЧОΝ
НШФuЦОЧtКМТУОΝЩШΝЩШštТ,ΝФТΝЦШrКΝЯsОЛШЯКtТΝЩШНКtФОΝШΝНКtuЦuΝЧКФuЩКΝТЧΝШгЧКФШΝ
proizvoda. Vse v garancijski dobi ugotovljene okvare, ki so nastale zaradi 
НШФКгКЧТСΝЧКЩКФΝЩrТΝЩrШТгЯШНЧУТΝКХТΝЧКЩКФΝЦКtОrТКХК,ΝsОΝШНЩrКЯТУШΝЛrОгЩХКčЧШέΝ
ύКrКЧМТУsФКΝНШЛКΝsОΝгΝШНstrКЧТtЯТУШΝЧКЩКФΝЧОΝЩШНКХУšКΝТЧΝЧОΝШЛЧШЯТέΝIгΝРКrКЧ-
МТУОΝsШΝТгФХУučОЧОΝšФШНОΝгКrКНТΝШЛТčКУЧОΝШЛrКЛО,ΝЧОstrШФШЯЧОРКΝrКЯЧКЧУКΝКХТΝ
гХШrКЛО,ΝЧОuЩШštОЯКЧУКΝЧКЯШНТХΝгКΝuЩШrКЛШ,ΝЧОЩrТЦОrЧТСΝШЛrКtЧТСΝsrОНstОЯ,Ν
prekomerne preobremenitve, nenamenske uporabe, lastnih ali tujih posegov 
in zaradi drugih razlogov, za katera REMS ni odgovoren. 

Ν ύКrКЧМТУsФОΝstШrТtЯОΝsОΝХКСФШΝШЩrКЯТУШΝsКЦШΝЯΝЩШШЛХКščОЧТΝЩШРШНЛОЧТΝsОrЯТsЧТΝ
delavnici REMS. Reklamacije se priznajo samo v primeru, da se proizvod 
НШstКЯТΝЩШШЛХКščОЧТΝЩШРШНЛОЧТΝsОrЯТsЧТΝНОХКЯЧТМТΝREεSΝЛrОгΝЩrОНСШНЧШΝ
opravljenih posegov in v nerazstavljenem stanju. Zamenjani proizvodi in njijovi 
deli ostanejo v lasti podjetja REMS.

Ν PrОЯШгЧОΝstrШšФОΝгКΝЩrОЯШгΝtУКΝТЧΝЧКгКУΝЧШsТΝuЩШrКЛЧТФέ
 Zakonite pravice uporabnikov, zlasti njihovo zagotavljanje pravic pri napakah 

do prodajalca, s to garancijo ostanejo nedotaknjene. Garancija proizvajalca 
ЯОХУКΝsКЦШΝгКΝЧШЯОΝЩrШТгЯШНО,ΝФТΝsОΝsШΝsОΝФuЩТХТΝЯΝEЯrШЩsФТΝuЧТУТ,ΝЧКΝσШrЯОšФОЦΝ
КХТΝЯΝŠЯТМТΝТЧΝsОΝtКЦΝtuНТΝuЩШrКЛХУКУШέ

Ν ГКΝtШΝРКrКЧМТУШΝЯОХУКΝЧОЦšФШΝЩrКЯШΝгΝТгФХУučТtЯТУШΝϊuЧКУsФОΝФШЧЯОЧМТУОΝШΝЦОНЧК-
rodni prodaji blaga (CISG).

κέΝ SОгnКmТΝnКНШmОstnТСΝНОХШv
 Za sezname nadomestnih delov glejte na www.rems.de →ΝϊШаЧХШКНsΝ→ΝPКrtsΝ

lists.

PέSέΝ RКгХТčЧОΝШЛХТФОΝТЧΝТгrКгТΝЯΝtОСΝЧКЯШНТХТСΝsШΝЩШЯгОtТΝЩШΝϊVSΝββίιΝТЧΝββίκΝΧϊVSμΝ
ЧОЦšФКΝгЯОгКΝгКΝЯКrТХЧШΝtОСЧТФШ,ΝϊüssОХНШrПΨέ
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TrКНuМОrОΝmКnuКХΝНОΝutТХТгКrОΝШrТРТnКХ

InstruМκТunТΝРОnОrКХОΝНОΝsТРurКnκă
 AVERTIZARE   
ωТtТκТΝ tШКtОΝ ТЧstruМκТuЧТХОέΝσОrОsЩОМtКrОКΝКМОstШrКΝЩШКtОΝНuМОΝ ХКΝşШМurТΝОХОМtrТМО,Ν
ТЧМОЧНТТΝşТήsКuΝКММТНОЧtОΝРrКЯОέΝTОrЦОЧuХΝ„ЦКşТЧТΝОХОМtrТМОįΝПШХШsТtΝьЧΝМШЧtТЧuКrОΝsОΝ
rОПОrΝΝХКΝsМuХОХОΝОХОМtrТМОΝЩШrtКЛТХОΝКХТЦОЧtКtОΝНОΝХКΝrОκОКΝsКuΝКМuЦuХКtШrТ,ΝМКΝşТΝХКΝ
ЦКşТЧТХОΝstКκТШЧКrОέΝόШХШsТκТΝЦКşТЧТХОΝОХОМtrТМОΝЧuЦКТΝьЧΝsМШЩuХΝЩОЧtruΝМКrОΝКuΝПШstΝ
ЩrШТОМtКtО,ΝМuЧШsМсЧНΝrОРuХТХОΝРОЧОrКХОΝşТΝМОХОΝsЩОМТiМОΝНОΝЩrОЯОЧТrОΝКΝКММТНОЧtОХШrέ

PΜSTRχιIΝIσSTRUωιIUσIδEΝϊEΝUTIδIГχREΝŞIΝϊEΝSIύURχσιΜέ

A) Zona de lucru
КΨΝ εОnκТnОκТΝгШnКΝНОΝХuМruΝМurКtăΝΒТΝЛТnОΝХumТnКtăέΝϊОгШrНТЧОКΝşТΝsХКЛКΝТХuЦТЧКrОΝ

РОЧОrОКгΝΝКММТНОЧtОέ
ЛΨΝ σuΝПШХШsТκТΝmКΒТnТΝОХОМtrТМОΝ ьnΝmОНТТΝМuΝЩШtОnκТКХΝОбЩХШгТv,ΝМumΝКrΝiΝ ьnΝ

ЩrОгОnκКΝХТМСТНОХШrΝТnlКmКЛТХО,ΝКΝРКгОХШrΝsКuΝКΝЩrКПurТХШrΝОбЩХШгТvОέΝεКşТЧТХОΝ
ОХОМtrТМОΝРОЧОrОКгΝΝsМсЧtОТΝМОΝЩШtΝНОtШЧКΝКМОstОΝЦОНТТέ

МΨΝ ÎnНОЩărtКκТΝМurТШΒТТΝΒТΝМШЩТТΝНТnΝгШnКΝНОΝХuМruέΝϊТstrКРОrОКΝКtОЧκТОТΝЩШКtОΝ
ЩrШЯШМКΝЩТОrНОrОКΝМШЧtrШХuХuТΝЦКşТЧТТΝьЧΝХuМruέ

ψΨΝPrОvОnТrОКΝОХОМtrШМutărТТ
КΨΝ ΑtОМСОrОХОΝmКΒТnТХШrΝtrОЛuТОΝsăΝsОΝЩШtrТvОКsМăΝХКΝЩrТгКΝПШХШsТtăέΝσuΝmШНТi-

МКκТΝnТМТШНКtăΝΒtОМСОruХέΝσuΝПШХШsТκТΝКНКЩtШКrОΝНОΝΒtОМСОrΝЩОntruΝmКΒТnТХОΝ
МuΝьmЩămсntКrОέΝŞtОМСОrОХОΝШrТРТЧКХОΝşТΝЩrТгОХОΝЩШtrТЯТtОΝrОНuМΝrТsМuХΝОХОМtrШМu-
tΝrТТέΝϊКМΝΝЦКşТЧКΝКrОΝМКЛХuΝНОΝКХТЦОЧtКrОΝМuΝМШЧНuМtШrΝНОΝЩrШtОМκТО,ΝştОМСОruХΝ
trОЛuТОΝМШЧОМtКtΝЧuЦКТΝХКΝШΝЩrТгΝΝМuΝьЦЩΝЦсЧtКrОέΝPОΝşКЧtТОrО,ΝьЧΝЦОНТТΝuЦОНО,Ν
suЛΝМОruХΝХТЛОr,ΝОtМέ,ΝКХТЦОЧtКκТΝЦКşТЧКΝЧuЦКТΝЩrТЧΝТЧtОrЦОНТuХΝuЧОТΝЩrТгОΝМuΝЩrШtОМκТОΝ
de 30 mA (disjunctor FI).

ЛΨΝ źvТtКκТΝsăΝКtТnРОκТΝШЛТОМtОΝХОРКtОΝХКΝЩămсnt,ΝЩrОМumΝκОvТ,ΝrКНТКtШКrО,ΝМuЩtШКrО,Ν
frigidere. RТsМuХΝНОΝОХОМtrШМutКrОΝМrОştОΝьЧΝМШЧtКМtΝМuΝМШrЩurТΝХОРКtОΝХКΝЩΝЦсЧtέ

МΨΝ σuΝОбЩunОκТΝmКΒТnТХОΝОХОМtrТМОΝХКΝЩХШКТОΝsКuΝumОгОКХăέΝχЩКΝМОΝЩΝtruЧНОΝьЧtrάШΝ
ЦКşТЧΝΝОХОМtrТМΝΝМrОştОΝrТsМuХΝНОΝОХОМtrШМutКrОέ

НΨΝ ÎnРrТУТκТΝМКЛХuХΝОХОМtrТМέΝσuΝПШХШsТκТΝnТМТШНКtăΝМКЛХuХΝЩОntruΝКΝtrКnsЩШrtКΝ
mКΒТnКέΝσuΝtrКРОκТΝНОΝМКЛХuΝЩОntruΝКΝsМШКtОΝНТnΝЩrТгăέΝόОrТκТΝМКЛХuХΝНОΝМăХНură,Ν
uХОТ,ΝmuМСТТΝКsМuκТtОΝsКuΝОХОmОntОΝьnΝmТΒМКrОέΝCablurile deteriorate cresc 
riscul de electrocutare.

ОΨΝ ωсnНΝПШХШsТκТΝШΝmКΒТnăΝОХОМtrТМăΝьnΝКОrΝХТЛОr,ΝКХОРОκТΝunΝМКЛХuΝЩrОХunРТtШrΝ
sЩОМТКХΝЩОntruΝОбtОrТШrέΝχstПОХ,ΝrОНuМОκТΝrТsМuХΝНОΝОХОМtrШМutКrОέ

Fig. 1 – 3

Fig. 4
ΧńΨΝ PrОРΝtТrОК
ΧβΨΝ EХОЦОЧtΝНОΝьЧМΝХгТrО
ΧγΨΝ εuПΝ
ΧζΨΝ ŞtuκΝНОΝьЧМΝХгТrОΝ
ΧηΨΝ ψuМşΝΝНОΝьЧМΝХгТrО
ΧθΨΝ ιОКЯΝ
ΧιΨΝ ÎЧМΝХгТrО
ΧκΨΝ ÎЦЛТЧКrОΝiЧТsКtΝ

Fig. 5
ΧńΨΝ ϊТКЦОtruХΝОбtОrТШrΝКХΝκОЯТТΝЦЦ
(2) Îmbinarea pentru PN 10/
 pentru PN 6 s
(3) Schimbare (timp maxim) s
ΧζΨΝ TТЦЩΝНОΝrΝМТrОΝiбКtΝs
ΧηΨΝ TТЦЩΝНОΝrΝМТrОΝtШtКХΝЦТЧ

¹ΨΝ ϊКtШrТtΝΝРrШsТЦТТΝЩrОКΝЦКrТΝКΝЩОrОtОХuТ,Ν
procesul de sudare nu este recomandat

EE
1 Suport de sol
2 Suport de banc
3 Mâner
ζΝ EХОЦОЧtΝНОΝьЧМΝХгТrО
ηΝ SМuХОΝНОΝьЧМΝХгТrОΝΧştuκΝНОΝьЧМΝХгТrО,Ν

ЛuМşΝΝНОΝьЧМΝХгТrОΨ
θΝ δКЦЩΝΝНОΝМШЧtrШХΝrОκОКΝrШşТО
ιΝ δКЦЩΝΝНОΝМШЧtrШХΝtОЦЩОrКturΝΝЯОrНО
8 Buton de reglare a temperaturii

FM
1 Suport de sol
2 Suport de banc
3 Mâner
ζΝ EХОЦОЧtΝНОΝьЧМΝХгТrО
ηΝ SМuХОΝНОΝьЧМΝХгТrОΝΧştuκΝНОΝьЧМΝХгТrО,Ν

ЛuМşΝΝНОΝьЧМΝХгТrОΨ
θΝ δКЦЩΝΝНОΝМШЧtrШХΝrОκОКΝЯОrНО
ιΝ δКЦЩΝΝНОΝМШЧtrШХΝtОЦЩОrКturΝΝrШşТО
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ωΨΝSТРurКnκКΝЩОrsШnКХă
Ν źstОΝТntОrгТsăΝПШХШsТrОКΝКМОstШrΝutТХКУОΝНОΝМătrОΝЩОrsШКnОΝΧТnМХέΝМШЩТТΨΝΝnОКlКκТΝ

ьnΝtШtКХТtКtОКΝМКЩКМТtăκТХШrΝiгТМО,ΝsОnгШrТКХОΝsКuΝЩsТСТМОΝsКuΝМКrОΝnuΝКuΝ
ОбЩОrТОnκКΝΒТΝМunШΒtТnκОХОΝnОМОsКrО,ΝМuΝОбМОЩκТКΝМКгurТХШrΝьnΝМКrОΝКМОΒtТКΝ
КuΝПШstΝ ТnstruТκТΝΒТΝvОrТiМКκТΝНОΝШΝЩОrsШКnăΝrОsЩШnsКЛТХăΝМuΝsОМurТtКtОКΝ
munМТТέΝωШЩТТТΝЯШrΝtrОЛuТΝsuЩrКЯОРСОКκТΝЩОrЦКЧОЧtΝЩОЧtruΝКάТΝьЦЩТОНТМКΝsΝΝsОΝ
joace cu acest utilaj.

КΨΝ ωсnНΝХuМrКκТΝМuΝШΝmКΒТnăΝОХОМtrТМă,ΝrămсnОκТΝЩОrmКnОntΝКtОntΝХКΝМООКΝМОΝ
ПКМОκТέΝσuΝХuМrКκТΝКtunМТΝМсnНΝsuntОκТΝШЛШsТtΝsКuΝsuЛΝТnluОnκКΝКХМШШХuХuТΝ
sКuΝКΝmОНТМКmОntОХШrέΝUЧΝsТЧРurΝЦШЦОЧtΝНОΝЧОКtОЧκТОΝЩШКtОΝМКuгКΝРrКЯОΝ
accidente.

ЛΨΝ όШХШsТκТΝОМСТЩКmОntuХΝНОΝЩrШtОМκТОέΝPrШtОУКκТάvăΝьntШtНОКunКΝШМСТТέ Echipa-
ЦОЧtuХΝНОΝЩrШtОМκТОΝКНОМЯКtΝsТtuКκТОТ,ΝЩrОМuЦΝЦКsМКΝНОΝЩrКП,Ν ьЧМΝХκΝЦТЧtОКΝ
КЧtТНОrКЩКЧtΝ,ΝМКsМКΝНОΝЩrШtОМκТО,ΝМΝştТХОΝКЧtТПШЧ,ΝЯШrΝrОНuМОΝrТsМuХΝНОΝЯΝtΝЦКrОΝ
МШrЩШrКХΝέ

МΨΝ źvТtКκТΝЩШrnТrОКΝКММТНОntКХăέΝ ÎnКТntОΝНОΝКΝ ТntrШНuМОΝΒtОМСОruХΝ ьnΝЩrТгă,Ν
КsТРurКκТάvăΝМăΝьntrОruЩătШruХΝНОΝЩШrnТrОΝnuΝОstОΝКМκТШnКtέΝTransportarea 
ЦКşТЧТТΝМuΝНОРОtuХΝЩОΝьЧtrОruЩΝtШrΝşТΝКХТЦОЧtКrОКΝЦКşТЧТТΝМuΝьЧtrОruЩΝtШruХΝНОΝ
alimentare pornit vor genera accidente.

НΨΝ ÎnНОЩărtКκТΝМСОТХОΝНОΝiбКrОΝsКuΝrОРХКУΝьnКТntОΝНОΝКΝЩШrnТΝmКΒТnКέΝτΝsМuХΝΝ
ХΝsКtΝΝЩОΝuЧΝОХОЦОЧtΝьЧΝЦТşМКrОΝЩШКtОΝРОЧОrКΝЯΝtΝЦКrОΝМШrЩШrКХΝέ

ОΨΝ PăstrКκТΝьntШtНОКunКΝunΝЛunΝОМСТХТЛruΝКХΝМШrЩuХuТέΝχstПОХΝЩutОκТΝКЯОКΝuЧΝЦКТΝ
ЛuЧΝМШЧtrШХΝКХΝЦКşТЧТТΝьЧΝsТtuКκТТΝЧОЩrОЯΝгutОέ

ПΨΝ ÎmЛrăМКκТάvăΝКНОМvКtέΝσuΝЩurtКκТΝСКТnОΝХКrРТΝsКuΝЛТУutОrТТέΝόОrТκТάvăΝСКТnОХО,Ν
mсnuΒТХОΝΒТΝЩăruХΝНОΝЩărκТХОΝ ьnΝmТΒМКrОΝКХОΝmКΒТnТТέΝώКТЧОХОΝ ХКrРТ,ΝЩΝruХΝşТΝ
ЛТУutОrТТХОΝЩШtΝiΝЩrТЧsОΝьЧΝЦТşМКrОКΝЩΝrκТХШrΝЦШЛТХОέ

РΨΝ ϊКМăΝmКΒТnКΝОstОΝХТvrКtăΝМuΝКММОsШrТТΝsЩОМТiМОΝЩОntruΝьnНОЩărtКrОКΝЩrКПuХuТ,Ν
КsТРurКκТάvăΝМăΝКМОstОКΝsuntΝПШХШsТtОΝΒТΝМШrОМtΝМШnОМtКtОέΝFolosirea lor reduce 
riscurile legate de praf.

СΨΝ PОrmТtОκТΝnumКТΝЩОrsШnКХuХuТΝМКХТiМКtΝsăΝПШХШsОКsМăΝmКΒТnТΝОХОМtrТМОέΝCei 
МОΝьЧЯКκΝΝЩШtΝutТХТгКΝШΝЦКşТЧΝΝОХОМtrТМΝΝЧuЦКТΝНКМΝΝХОΝОstОΝЧОМОsКrΝЩОЧtruΝМКХТ-
iМКrОКΝХШr,ΝНКМΝΝКuΝЩОstОΝńθΝКЧТΝşТΝЧuЦКТΝsuЩrКЯОРСОКκТΝНОΝШΝЩОrsШКЧΝΝМКХТiМКtΝέ

ϊΨΝόШХШsТrОКΝΒТΝьnРrТУТrОКΝmКΒТnТХШrΝОХОМtrТМО
КΨΝ σuΝsuЩrКsШХТМТtКκТΝmКΒТnКέΝόШХШsТκТΝmКΒТnКΝЩШtrТvТtăΝМuΝsКrМТnКΝНОΝХuМruέΝ

εКşТЧКΝЯКΝХuМrКΝЦКТΝЛТЧОΝşТΝЦКТΝsТРurΝКtсtΝtТЦЩΝМсtΝОstОΝПШХШsТtΝΝьЧΝХТЦТtОХОΝЩОЧtruΝ
МКrОΝКΝПШstΝЩrШТОМtКtΝέ

ЛΨΝ σuΝПШХШsТκТΝmКΒТnКΝОХОМtrТМăΝНКМăΝьntrОruЩătШruХΝnuΝПunМκТШnОКгăΝМШrОМtέΝ
τrТМОΝЦКşТЧΝΝОХОМtrТМΝΝМОΝЧuΝЩШКtОΝiΝМШЧtrШХКtΝΝЩrТЧΝьЧtrОruЩΝtШrΝОstОΝЩОrТМuХШКsΝΝ
şТΝtrОЛuТОΝrОЩКrКtΝέ

МΨΝ ϊОМШnОМtКκТΝmКΒТnКΝНОΝХКΝЩrТгКΝНОΝКХТmОntКrОΝьnКТntОΝНОΝШrТМОΝМШnОМtКrОΝКΝ
unuТΝКММОsШrТu,ΝrОРХКrОΝsКuΝНОЩШгТtКrОέΝχМОstОΝЦΝsurТΝrОНuМΝrТsМuХΝЩШrЧТrТТΝ
accidentale.

НΨΝ ϊОЩШгТtКκТΝmКΒТnТХОΝКstПОХΝ ьnМсtΝsăΝiОΝТnКММОsТЛТХОΝМШЩТТХШrέΝσuΝЩОrmТtОκТΝ
nТМТunОТΝЩОrsШКnОΝnОПКmТХТКrТгКtОΝМuΝmКΒТnТХОΝОХОМtrТМОΝΒТΝМuΝКМОstОΝТnstruМ-
κТunТΝsăΝПШХШsОКsМăΝШΝmКΒТnăΝОХОМtrТМăέΝεКşТЧТХОΝОХОМtrТМОΝsuЧtΝЩОrТМuХШКsОΝ
КtuЧМТΝМсЧНΝКУuЧРΝЩОΝЦсЧКΝuЧШrΝЧОКЯТгКκТέ

ОΨΝ εКΒТnТХОΝОХОМtrТМОΝtrОЛuТОΝьntrОκТnutОέΝVОrТiМКκТΝmШnturКΝЩărκТХШrΝmШЛТХОΝΒТΝКΝ
ШrТМăruТΝОХОmОntΝМОΝЩШКtОΝКПОМtКΝЛunКΝПunМκТШnКrОΝКΝmКΒТnТТέΝϊКМăΝsuntΝ
nОrОРuХТ,ΝНКκТΝmКΒТnКΝХКΝrОЩКrКtΝunuТΝsОrvТМОΝКutШrТгКtΝRźεS,ΝьnКТntОΝНОΝКΝ
o folosi din nou. εuХtОΝКММТНОЧtОΝsuЧtΝНОtОrЦТЧКtОΝНОΝstКrОКΝНОΝЩrШКstΝΝьЧtrО-
κТЧОrОΝКΝЦКşТЧТХШrέ

ПΨΝ εОnκТnОκТΝМuκТtОХОΝКsМuκТtОΝΒТΝМurКtОέΝSМuХОХОΝКşМСТОtШКrОήtΝТОtШКrОΝьЧΝЛuЧΝΝ
stКrОΝЧuΝsОΝЛХШМСОКгΝΝşТΝsuЧtΝЦКТΝuşШrΝНОΝМШЧtrШХКtέ

РΨΝ όТбКκТΝПОrmΝЩТОsКΝЩrОХuМrКtăέΝόШХШsТκТΝШΝЦОЧРСТЧΝΝsКuΝНТsЩШгТtТЯОΝНОΝЩrТЧНОrОΝ
ЩОЧtruΝКΝiбКΝЩТОsКΝЩrОХuМrКtΝέΝEstОΝЦuХtΝЦКТΝsТРurΝНОМсtΝsΝΝьЧМОrМКκТΝsΝΝШΝκТЧОκТΝ
МuΝЦсЧКΝşТΝЯΝΝЩОrЦТtОΝsΝΝКЯОκТΝКЦЛОХОΝЦсТЧТΝХТЛОrОΝЩОЧtruΝМШЧtrШХuХΝЦКşТЧТТέ

СΨΝ όШХШsТκТΝmКΒТnТХО,ΝКММОsШrТТХО,ΝsМuХОХОΝНОΝХuМru,ΝОtМέ,ΝьnΝКМШrНΝМuΝЩrОгОntОХОΝ
ТnstruМκТunТΝΒТΝьnΝmШНuХΝsЩОМТiМΝНОΝШЩОrКrОΝКΝmКΒТnТТΝrОsЩОМtТvО,ΝХuсnНΝьnΝ
МШnsТНОrКrОΝМШnНТκТТХОΝМШnМrОtОΝНОΝХuМruέΝόШХШsТrОКΝЦКşТЧТХШrΝьЧΝКХtΝsМШЩΝНОМсtΝ
МОХΝЩrШТОМtКtΝЩШКtОΝНuМОΝХКΝsТtuКκТТΝЩОrТМuХШКsОέΝτrТМОΝЦШНТiМКrОΝЧОКutШrТгКtΝΝКΝ
uЧОТΝЦКşТЧТΝОХОМtrТМОΝОstОΝТЧtОrгТsΝΝНТЧΝЦШtТЯОΝНОΝsТРurКЧκΝΝКΝОбЩХШКtΝrТТέ

E) Service
КΨΝ εКΒТnКΝtrОЛuТОΝrОЩКrКtăΝnumКТΝНОΝМătrОΝЩОrsШnКХΝsЩОМТКХΝМКХТiМКtΝΒТΝnumКТΝ

МuΝЩТОsОΝНОΝsМСТmЛΝШrТРТnКХОέΝχstПОХΝЯОκТΝКЯОКΝьЧΝМШЧtТЧuКrОΝsТРurКЧκΝΝьЧΝutТХТά 
za rea ei.

ЛΨΝ RОsЩОМtКκТΝТnstruМκТunТХОΝЩrТvТnНΝьnХШМuТrОКΝМШnsumКЛТХОХШrΝΒТΝТntruМκТunТХОΝ
ЩrТvТtШКrОΝХКΝьntrОκТnОrОКΝmКΒТnТТέ

МΨΝ VОrТiМКκТΝЩОrТШНТМΝstКrОКΝМШrНШnuХuТΝНОΝКХТmОntКrОΝΒТΝКΝОvОntuКХОХШrΝЩrОХun-
РТtШКrОΝЩОΝМКrОΝХОΝПШХШsТκТέΝωШrНШnuХΝНОtОrТШrКtΝtrОЛuТОΝьnХШМuТtΝХКΝunΝМОntruΝ
de service autorizat REMS. Prelungitoarele defecte trebuie reparate sau 
ьnХШМuТtОέ

InstruМκТunТΝsЩОМТКХОΝНОΝsТРurКnκă
 AVERTIZARE   
●Ν EХОЦОЧtuХΝНОΝьЧМΝХгТrОΝКtТЧРОΝtОЦЩОrКturТΝНОΝХuМruΝНОΝЩсЧΝΝХКΝγίί°ωέΝϊТЧΝКМОstΝ

motiv, din momentul în care aparatul s-a cuplat, nu se va atinge nici elementul 
НОΝьЧМΝХгТrОΝΧuЧОХtОХОΝНОΝьЧМΝХгТrОΨΝЧТМТΝЩТОsОХОΝНТЧΝtКЛХΝΝНОΝШκОХΝНТЧtrОΝОХОЦОЧtuХΝ
НОΝьЧМΝХгТrОΝşТΝЦсЧОruХΝНТЧΝЦКtОrТКХΝЩХКstТМέΝσuΝsОΝЯКΝКtТЧРОΝНОКsОЦОЧОКΝЧТМТΝ
ьЦЛТЧКrОКΝsuНКtΝΝХКΝκОКЯКΝНТЧΝЦКtОrТКХΝЩХКstТМΝşТΝгШЧКΝьЧЯОМТЧКtΝΝКМОstОТКΝКtсtΝ
ЩОΝtТЦЩuХΝsuНΝrТТΝМсtΝşТΝНuЩΝΝsuНКrОΞΝϊuЩΝΝНОМuЩХКrО,ΝКЩКrКtuХΝКrОΝЧОЯШТОΝНОΝuЧΝ
КЧuЦТtΝtТЦЩΝЩсЧΝΝМсЧНΝsОΝrΝМОştОέΝPrШМОsuХΝНОΝrΝМТrОΝЧuΝsОΝЯКΝКММОХОrКΝЩrТЧΝ
introducerea acestuia într-un lichid deoarece în acest mod aparatul se deterio-
rОКгΝέΝ

●Ν δКΝКşОгКrОКΝКЩКrКtuХuТΝiОrЛТЧtОΝУШsΝsОΝЯКΝκТЧОΝМШЧtΝМКΝОХОЦОЧtuХΝНОΝьЧМΝХгТrОΝsΝΝ
ЧuΝТЧtrОΝьЧΝМШЧtКМtΝМuΝЦКtОrТКХОΝТЧlКЦКЛТХОέ

●Ν χЩКrКtuХΝsОΝЯКΝКşОгКΝЧuЦКТΝЩОΝsuЩШrturТХОΝsЩОМТКХΝЩrОЯΝгutОΝ ьЧΝКМОstΝsОЧsΝ
ΧsuЩШrtuХΝНОΝsШХ,ΝsuЩШrtuХΝЩОЧtruΝЛКЧМuХΝНОΝХuМruΨΝsКuΝЩОΝsuЩШrturТΝЧОТЧlКЦКЛТХОέ

●Ν ŞtuκurТХОΝНОΝьЧМΝХгТrОΝşТΝЛuМşОХОΝНОΝьЧМΝХгТrОΝsОΝЯШrΝsМСТЦЛКΝЧuЦКТΝьЧΝstКrОΝМКХНΝέ

UtТХТгКrОКΝМШrОsЩunгătШКrО
 AVERTIZARE   
χЩКrКtuХΝНОΝsuНurΝΝκОЯТΝЩrТЧΝОХОМtrШПuгТuЧОΝREεSΝεSύΝsОΝПШХШsОştОΝ ХКΝsuНКrОКΝ
κОЯТХШrΝНОΝЩХКstТМΝşТΝКΝitТЧРurТХШrΝНТЧΝPψ,ΝPE,ΝPPΝşТΝPVϊόέ
όШХШsТrОКΝsМuХОХШrΝьЧΝШrТМОΝКХtΝsМШЩΝОstОΝЧОМШrОsЩuЧгΝtШКrО,ΝiТЧНΝНОМТΝТЧtОrгТsΝέ

δОРОnНăΝsТmЛШХurТ

ΝΝÎЧКТЧtОΝНОΝКΝЩuЧОΝьЧΝПuЧМκТuЧОΝЦКşТЧКΝМТtТκТΝЦКЧuКХuХΝНОΝutТХТгКrО

ΝΝSМuХКΝОХОМtrТМΝΝМШrОsЩuЧНОΝtТЩuХuТΝНОΝЩrШtОМκТОΝI

ΝΝΝRОМТМХКrОКΝОМШХШРТМΝ

ΝΝεКrМКУΝНОΝМШЧПШrЦТtКtОΝ„ωE”

1. Date tehnice
1έ1έΝ σumОrОХОΝНОΝКrtТМШХΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

Ν χЩКrКtΝНОΝsuНКrОΝМuΝЦuПΝ
Ν МuΝОХОЦОЧtΝНОΝьЧМΝХгТrОΝ βηθίβίΝ βηθββίΝ βηθβńńΝ βηθγβί
 Suport pentru sol 250040 250040 256252 250040

 Suport pentru bancul 
 de lucru 250041 250041 256252 250041

Ν ωutТОΝНТЧΝtКЛХΝΝНТЧΝШκОХΝ βηθίζβΝ βηθβζβΝ ΝΝ βηθγζβ

Ν ŞtuκurТΝНОΝьЧМΝХгТrО,ΝЛuМşОΝНОΝьЧМΝХгТrО,ΝşuruЛurТΝНОΝiбКrОΝНТЧΝШκОХΝТЧШбТНКЛТХ
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

Ν χЩКrКtΝНОΝtΝТКtΝκОКЯΝΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝζίΝ βλίίηί
Ν χЩКrКtΝНОΝtΝТКtΝκОКЯΝΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝθγΝ βλίίίί
Ν χЩКrКtΝНОΝtΝТКtΝκОКЯΝΝREεSΝRχSΝPΝηίΝ–ΝńńίΝ βλίńίί
Ν χЩКrКtΝНОΝtΝТКtΝκОКЯΝΝREεSΝRχSΝPΝńńίΝ–ΝńθίΝ βλίβίί
Ν όШКrПОМОΝНОΝtΝТКtΝκОКЯΝΝREεSΝRτSΝPΝγηΝ βλńβίί
Ν όШКrПОМОΝНОΝtΝТКtΝκОКЯΝΝREεSΝRτSΝPΝγηχΝ βλńββί
Ν όШКrПОМОΝНОΝtΝТКtΝκОКЯΝΝREεSΝRτSΝPΝζβΝ βλńβηί
Ν όШКrПОМОΝНОΝtΝТКtΝκОКЯΝΝREεSΝRτSΝPΝζβΝPΝ βλńίίί
Ν όШКrПОМОΝНОΝtΝТКtΝκОКЯΝΝREεSΝRτSΝPΝθγΝPΝ βλńβιί
Ν όШКrПОМОΝНОΝtΝТКtΝκОКЯΝΝREεSΝRτSΝPΝιηΝ βλńńίί
Ν όШКrПОМОΝНОΝtΝТКtΝκОКЯΝΝМuΝКМuЦuХКtШrΝREεSΝχФФuάRτSΝPΝζίΝ βλńγńί
Ν χЩКrКtОΝНОΝsКЧПrОЧКrОΝκОКЯΝΝREεSΝRχύΝPΝńθΝ–ΝńńίΝ βλβńńί
Ν χЩКrКtОΝНОΝsКЧПrОЧКrОΝκОКЯΝΝREεSΝRχύΝPΝγβΝ–ΝβηίΝ βλββńί
Ν χЩКrКtОΝНОΝtΝТОrОΝşТΝsКЧПrОЧКrОΝκОКЯΝΝREεSΝωutΝńńίΝPΝSОtΝ βλίζίί

1έβέΝ ϊШmОnТuХΝНОΝХuМruΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
Ν ϊТКЦОtruХΝκОЯТТΝ ńθΝ–ΝβηΝЦЦΝ ńθΝ–ΝθγΝЦЦΝ ńθΝ–ΝθγΝЦЦΝńθΝ–ΝńβηΝЦЦ
 Toate materialele plastice sudabile cu temperaturi de sudare cuprinse între 

180 – 290°C

1.3. Date electrice
Ν TОЧsТuЧОКΝЧШЦТЧКХΝΝ
Ν ΧTОЧsТuЧОКΝНОΝrОκОКΨΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝV
Ν PutОrОКΝЧШЦТЧКХΝ,Ν
Ν ЩrОХuКtΝΝ ηίίΝАΝΝ κίίΝАΝΝ κίίΝАΝΝ ńζίίΝА
Ν όrОМЯОЧκКΝЧШЦТЧКХΝΝ ηίΝώгΝ ηίΝώгΝ ηίΝώгΝ ηίΝώг
Ν ωХКsКΝНОΝЩrШtОМκТОΝ ńΝ ńΝ IPΝηζΝ ń

1έζέΝ ϊТmОnsТunТХО
 L 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
 l 120 mm 180 mm 130 mm 180 mm
 Î 50 mm 50 mm 50 mm 85 mm

1.5. Greutatea
 Aparatul 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
 Suportul de sol/
 Suportul de banc 0,4 kg 0,4 kg 0,63 kg 0,4 kg



1έθέΝ InПШrmКκТТΝrОПОrТtШКrОΝХКΝгРШmШt
Ν VКХШКrОΝНОΝОЦТsТОΝrКЩШrtКtΝΝ
Ν ХКΝХШМuХΝНОΝЦuЧМΝΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨ

1έιέΝ VТЛrКκТТХО
Ν VКХШКrОКΝОПОМtТЯΝΝЩШЧНОrКtΝΝ
Ν КΝКММОХОrΝrТТΝ β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²

Ν VКХШКrОКΝТЧНТМКtΝΝКΝШsМТХКκТТХШrΝКΝПШstΝЦΝsurКtΝΝНuЩΝΝШΝЦОtШНΝΝtОstКtΝΝstКЧНКr-
НТгКtΝΝşТΝЩШКtОΝiΝПШХШsТtΝΝЩОЧtruΝМШЦЩКrКκТКΝМuΝuЧΝКХtΝОМСТЩКЦОЧtέΝVКХШКrОКΝ
ТЧНТМКtΝΝКΝШsМТХКκТТХШrΝЩШКtОΝiΝПШХШsТtΝΝНОΝКsОЦОЧОКΝЩОЧtruΝОstТЦКrОКΝЯТЛrКκТТХШrέΝ

  χTźσιIź   
Ν VКХШКrОКΝШsМТХКκТТХШrΝЩШКtОΝНТПОrТΝ ТЧΝМШЧНТκТТХОΝ ПШХШsТrТТΝОМСТЩКЦОЧtuХuТΝ ПКκΝΝНОΝ

ЯКХШКrОКΝКМtuКХΝ,ΝНОЩТЧгсЧНΝНОΝЦШНuХΝМuЦΝОstОΝПШХШsТtΝОМСТЩКЦОЧtuХέΝόuЧМκТ-
ШЧКrОКΝьЧΝМШЧНТtТТХОΝКМtuКХОΝНОΝШЩОrКrОΧШЩОrКrОКΝМuΝТЧtОrЦТtОЧκΝΨΝОstОΝЧОМОsКrΝΝ
ЩОЧtruΝКΝsЩОМТiМКΝЦΝsurТХОΝНОΝsТРurКЧκΝΝЩОЧtruΝЩrШtОМκТКΝШЩОrКtШruХuТέ

βέΝ PunОrОКΝьnΝПunМκТunО
2.1. Racordul electric

  AVERTIZARE   
Ν χЩКrКtuХΝНОΝsuНКtΝМuΝЦuПΝΝМuΝОХОЦОЧtΝНОΝьЧМΝХгТrОΝtrОЛuТОΝrКМШrНКtΝХКΝШΝЩrТгΝΝ

МuΝЩΝЦсЧtКrОΝНОΝЩrШtОМκТОΝΧМШЧНuМtШrΝНОΝЩrШtОМκТОΨέΝχtОnκТОΝХКΝtОnsТunОКΝНТnΝ
rОκОК!ΝÎЧКТЧtОΝНОΝrКМШrНКrОКΝКЩКrКtuХΝsОΝЯКΝЯОrТiМКΝНКМΝΝtОЧsТuЧОКΝТЧНТМКtΝΝЩОΝ
ЩХΝМuκКΝКЩКrКtuХuТΝМШrОsЩuЧНОΝМuΝtОЧsТuЧОКΝНОΝrОκОКέΝ

βέβέΝ χΒОгКrОКΝКЩКrКtuХuТΝНОΝsuНКrОΝМuΝmuПăΝМuΝОХОmОntΝНОΝьnМăХгТrОΝźź
Ν χЩКrКtuХΝОstОΝ ХТЯrКtΝМuΝsuЩШrtuХΝНОΝsШХΝΧńΨ,ΝКşКΝМuЦΝОstОΝ ТЧНТМКtΝ ьЧΝiРurКΝńέΝ

SuЩШrtuХΝНОΝsШХΝsОrЯОştОΝХКΝiбКrОΝЩОΝtТЦЩuХΝsuНΝrТТΝrОsЩОМtТЯΝsОΝПШХШsОştОΝНrОЩtΝ
НТsЩШгТtТЯΝНОΝКşОгКrОΝКΝКЩКrКtuХuТΝНuЩΝΝsuНКrОέΝϊrОЩtΝКuбТХТКrΝsОΝХТЯrОКгΝΝuЧΝ
suЩШrtΝЩОЧtruΝЛКЧМuХΝНОΝХuМruΝΧόТРέΝβΝΧβΨΨΝьЧΝМКrОΝКЩКrКtuХΝЩШКtОΝiΝiбКtΝьЧΝЩШгТκТОΝ
ШrТгШЧtКХΝΝsКuΝЯОrtТМКХΝέ

Ν χΒОгКrОКΝКЩКrКtuХuТΝНОΝsuНКrОΝМuΝmuПăΝМuΝОХОmОntΝНОΝьnМăХгТrОΝόε
Ν χЩКrКtuХΝОstОΝКşОгКtΝЩОΝsuЩШrtuХΝНОΝsШХΝΧńΨΝsКuΝОstОΝiбКtΝМuΝsuЩШrtuХΝΧβΨΝНОΝ

banca de lucru. 

  χTźσιIź   
Ν ÎnΝstКrОΝiОrЛТntОΝКЩКrКtuХΝsОΝvКΝЩrТnНОΝnumКТΝНОΝmсnОruХΝΧγΨέΝσuΝКtТnРОκТΝ

nТМТШНКtăΝОХОmОntuХΝНОΝьnМăХгТrОΝΧζΨ,ΝunОХtОХОΝНОΝьnМăХгТrОΝΧηΨΝsКuΝtКЛХОХОΝ
НТntrОΝmсnОruХΝΧγΨΝΒТΝОХОmОntuХΝНОΝьnМăХгТrОΝΧζΨ!ΝPОrТМШХΝНОΝКrsurТ!Ν

βέγέΝ SОХОМκТКΝsМuХОХШrΝНОΝьnМăХгТrОΝźź
Ν SМuХОХОΝНОΝьЧМΝХгТrОΝΧόТРέγΨ,ΝştuκurТХОΝНОΝьЧМΝХгТrОΝsКuΝЛuМşОХОΝНОΝьЧМΝХгТrОΝsОΝ

ЯШrΝКХОРОΝьЧΝПuЧМκТОΝНОΝРrШsТЦОКΝκОЯТТέΝχМОstОКΝsОΝЯШrΝЦШЧtКΝЩОΝОХОЦОЧtuХΝНОΝ
ьЧМΝХгТrОΝКşКΝМuЦΝОstОΝТЧНТМКtΝьЧΝόТРέΝńΝΧηΨΝМuΝКУutШruХΝМСОТТΝСОбКРШЧКХОΝХТЯrКtОΝ
ШНКtΝΝМuΝКЩКrКtuХέΝ ÎЧΝ ПuЧМκТОΝНОΝЧОМОsТtКtО,ΝЩОΝОХОЦОЧtuХΝНОΝьЧМΝХгТrОΝЩШtΝiΝ
ЦШЧtКtОΝşТΝЦКТΝЦuХtОΝsМuХОΝsТЦuХtКЧέΝ

Ν SОХОМκТКΝsМuХОХШrΝНОΝьnМăХгТrОΝόε
Ν SМuХОХОΝНОΝьЧМΝХгТrОΝΧηΨ,ΝştuκurТХОΝНОΝьЧМΝХгТrОΝsКuΝЛuМşОХОΝНОΝьЧМΝХгТrОΝsОΝЯШrΝ

КХОРОΝьЧΝ ПuЧМκТОΝНОΝРrШsТЦОКΝκОЯТТέΝχМОstОКΝsОΝЯШrΝЦШЧtКΝЩОΝОХОЦОЧtuХΝНОΝ
ьЧМΝХгТrОΝΧζΨΝМuΝКУutШruХΝМСОТТΝştТПtΝСОбКРШЧКХОΝ ХТЯrКtОΝШНКtΝΝМuΝКЩКrКtuХέΝPОΝ
ОХОЦОЧtuХΝНОΝьЧМΝХгТrОΝЩШtΝiΝЦШЧtКtОΝşТΝНШuΝΝsМuХОΝsТЦuХtКЧέΝ

βέζέΝ RОРХКrОКΝОХОМtrШnТМăΝКΝtОmЩОrКturТТΝźź
Ν χtсtΝϊIσΝńηλθίΝМсtΝşТΝϊVSΝββίκΝЩКrtОКΝńΝЩrОsМrТuΝМΝΝtОЦЩОrКturКΝuЧuТΝОХОЦОЧtΝ

НОΝьЧМΝХгТrОΝtrОЛuТОΝsΝΝiОΝrОРХКЛТХΝΝьЧΝtrОЩtОΝПШКrtОΝiЧОέΝPОЧtruΝКΝРКrКЧtКΝşТΝ
МШЧstКЧκКΝЧОМОsКrΝΝКΝtОЦЩОrКturТТΝ ХКΝОХОЦОЧtuХΝНОΝьЧМΝХгТrО,ΝКЩКrКtОХОΝsuЧtΝ
ОМСТЩКtОΝМuΝuЧΝrОРХКУΝНОΝtОЦЩОrКturΝΝΧtОrЦШstКtΨέΝϊVSΝββίκΝЩКrtОКΝńΝЩrОsМrТОΝ
МΝΝНТПОrОЧκОХОΝНОΝtОЦЩОrКturΝΝrКЩШrtКtОΝХКΝМШЦЩШrtКЦОЧtuХΝНОΝrОРХКrОΝtrОЛuТОΝ
sΝΝiОΝНОΝЦКбТЦКХΝγ°ωέΝχМОКstΝΝЩrОМТгТОΝНОΝrОРХКrОΝsОΝЩШКtОΝrОКХТгКΝЧuЦКТΝЩrТЧΝ
rОРХКrОКΝОХОМtrШЧТМΝΝКΝtОЦЩОrКturТТέΝχЩКrКtОХОΝНОΝsuНКrОΝМuΝЦuПΝΝМuΝОХОЦОЧtΝ
НОΝьЧМΝХгТrОΝМuΝtОЦЩОrКturΝΝЩrОsОtКtΝΝiбΝΝrОsЩОМtТЯΝМuΝrОРuХКtШrΝНОΝtОЦЩОrКturΝΝ
ЦОМКЧТМΝЧuΝsОΝЯШrΝПШХШsТΝНТЧΝКМОstΝЦШtТЯΝЩОЧtruΝsuНΝrТΝМШЧПШrЦΝϊVSΝββίιέΝ

Ν δКΝ tШКtОΝКЩКrКtОХОΝНОΝsuНКrОΝМuΝЦuПΝΝМuΝОХОЦОЧtΝНОΝ ьЧМΝХгТrОΝREεSΝEEΝ
tОЦЩОrКturКΝОstОΝrОРХКЛТХΝέΝEХОΝsuЧtΝХТЯrКtОΝМuΝrОРХКУΝОХОМtrШЧТМΝКХΝtОЦЩОrКturТТέΝ
χЩКrКtОХОΝНОΝsuНКrОΝМuΝЦuПΝΝМuΝОХОЦОЧtΝНОΝьЧМΝХгТrОΝsuЧtΝЦКrМКtОΝЩОΝЩХΝМuκКΝ
cu date astfel:

Ν НОΝОбОЦЩХuΝREεSΝεSύΝθγΝEEμΝtОЦЩОrКturΝΝrОРХКЛТХΝΝΧE), reglare eХОМtrШЧТМΝΝ
КΝtОЦЩОrКturТТ,ΝrОРХОКгΝΝtОЦЩОrКturКΝsОtКtΝΝМuΝtШХОrКЧκКΝ±Νń°ω,ΝКstКΝьЧsОКЦЧΝΝ
МΝΝШΝtОЦЩОrКturΝΝЩrОsОtКtΝΝНОΝβθί°ωΝΧtОЦЩОrКturКΝНОΝsuНКrОΝКΝPPΨΝЯКΝШsМТХКΝ
ьЧtrОΝβηλ°ωΝşТΝβθń°ωέ

Ν RОРХКrОКΝmОМКnТМăΝКΝtОmЩОrКturТТΝΧTОrmШstКtΨΝόε
Ν TОЦЩОrКturКΝНОΝХuМruΝНОΝβθίΝ±Νńί°ωΝОstОΝЩrОsОtКtΝέΝSОΝЯКΝκТЧОΝМШЧtΝНОΝТЧПШr-

ЦКκТТХОΝЩrШНuМΝtШruХuТΝrОПОrТtШКrОΝХКΝκОЯТΝrОsЩОМtТЯΝЩТОsОХОΝНОΝrКМШrНКrОΞΝÎЧКТЧtОКΝ
ьЧМОЩОrТТΝ ХuМrΝrТХШrΝНОΝsuНurΝΝsОΝЯКΝЯОrТiМКΝ tОЦЩОrКturКΝНОΝ ХКΝsuЩrКПОκОХОΝ
ПuЧМκТШЧКХОΝКХОΝuЧОХtОХШrΝНОΝьЧМΝХгТrОέΝ

βέηέΝ PrОьnМăХгТrОКΝКЩКrКtuХuТΝНОΝsuНКrОΝМuΝmuПăΝМuΝОХОmОntΝНОΝьnМăХгТrОΝźź
Ν ϊКМΝΝМШЧНuМtКΝНОΝrКМШrНΝКΝКЩКrКtuХuТΝНОΝsuНКrОΝМuΝЦuПОΝМuΝОХОЦОЧtΝНОΝьЧМΝХ-

гТrОΝsОΝrКМШrНОКгΝΝХКΝrОκОК,ΝКМОstКΝьЧМОЩОΝsΝΝsОΝьЧМΝХгОКsМΝέΝSОΝЯШrΝКЩrТЧНОΝ
ХКЦЩКΝrШşТОΝНОΝМШЧtrШХΝrОκОКΝΧθΨΝşТΝ ХКЦЩКΝЯОrНОΝНОΝМШЧtrШХΝ tОЦЩОrКturΝΝΧιΨέΝ
χЩКrКtuХΝКrОΝЧОЯШТОΝНОΝММКέΝńίΝЦТЧutОΝЩОЧtruΝКΝsОΝ ьЧМΝХгТέΝϊКМΝΝsάКΝКtТЧsΝ
tОЦЩОrКturОΝЩrОЯΝгutΝΝrОРХКtΝ,ΝrОРuХКtШruХΝНОΝtОЦЩОrКturΝΝТЧtОРrКtΝΧtОrЦШstКtuХΨΝ
ЯКΝьЧtrОruЩОΝКХТЦОЧtКrОКΝМuΝМurОЧtΝКΝОХОЦОЧtuХuТΝНОΝьЧМΝХгТrОέΝδКЦЩКΝНОΝМШЧtrШХΝ
rОκОКΝЯКΝХuЦТЧКΝЦКТΝНОЩКrtОέΝδКЦЩКΝНОΝМШЧtrШХΝtОЦЩОrКturΝΝЯКΝХuЦТЧКΝТЧtОrЦТ-
tОЧtΝşТΝЯКΝsОЦЧКХТгКΝКstПОХΝЩШrЧТrОКΝşТΝШЩrТrОКΝЩОrЦКЧОЧtΝΝКΝКХТЦОЧtΝrТТΝМuΝ

МurОЧtέΝϊuЩΝΝКХtОΝńίΝЦТЧutОΝНОΝКştОЩtКrОΝsuЩХТЦОЧtКrОΝΧϊVSΝββίιΝЩКrtОКΝńΨ,Ν
procesul de sudare poate începe. 

Ν PrОьnМăХгТrОКΝКЩКrКtuХuТΝНОΝsuНКrОΝМuΝmuПăΝМuΝОХОmОntΝНОΝьnМăХгТrОΝόε
Ν ϊКМΝΝМШЧНuМtКΝНОΝrКМШrНΝКΝКЩКrКtuХuТΝНОΝsuНКrОΝМuΝЦuПΝΝМuΝОХОЦОЧtΝНОΝьЧМΝХ-

гТrОΝsОΝrКМШrНОКгΝΝХКΝrОκОК,ΝКМОstКΝьЧМОЩОΝsΝΝsОΝьЧМΝХгОКsМΝέΝSОΝЯШrΝКЩrТЧНОΝ
ХКЦЩКΝЯОrНОΝНОΝМШЧtrШХΝrОκОКΝΧθΨΝşТΝ ХКЦЩКΝrШşТОΝНОΝМШЧtrШХΝ tОЦЩОrКturΝΝΧιΨέΝ
χЩКrКtuХΝКrОΝЧОЯШТОΝНОΝММКέΝńίΝЦТЧutОΝЩОЧtruΝКΝsОΝ ьЧМΝХгТέΝϊКМΝΝsάКΝКtТЧsΝ
tОЦЩОrКturОΝЩrОЯΝгutΝΝrОРХКtΝ,ΝrОРuХКtШruХΝНОΝtОЦЩОrКturΝΝТЧtОРrКtΝΧtОrЦШstКtuХΨΝ
ЯКΝьЧtrОruЩОΝКХТЦОЧtКrОКΝМuΝМurОЧtΝКΝОХОЦОЧtuХuТΝНОΝьЧМΝХгТrОέΝδКЦЩКΝНОΝМШЧtrШХΝ
tОЦЩОrКturΝΝrШşТОΝsОΝЯКΝstТЧРОέΝχtсtКΝtТЦЩΝМсtΝХКЦЩКΝНОΝМШЧtrШХΝtОЦЩОrКturΝΝ
rШşТОΝХuЦТЧОКгΝΝЧuΝsОΝЯКΝsuНКέ

βέθέΝ χХОРОrОКΝtОmЩОrКturТТΝНОΝsuНКrОΝźź
Ν TОЦЩОrКturКΝКЩКrКtuХuТΝНОΝsuНКrОΝМuΝЦuПОΝМuΝОХОЦОЧtΝНОΝьЧМΝХгТrОΝОstОΝЩrОsО-

tКtΝΝЩОΝtОЦЩОrКturКΝНОΝsuНКrОΝЦОНТОΝЩОЧtruΝκОЯТΝНТЧΝPPΝΧβθί°ωΨέΝϊОЩОЧНОЧtΝ
НОΝЦКtОrТКХuХΝκОЯТТΝЩШКtОΝiΝЧОМОsКrΝΝМШrОМtКrОКΝКМОstОТΝtОЦЩОrКturТΝНОΝsuНКrОΝ
ЩrОsОtКtОέΝÎЧΝКМОstΝsОЧsΝsОΝЯКΝκТЧОΝМШЧtΝНОΝТЧПШrЦКκТТХОΝЩrШНuМΝtШruХuТΝrОПОrТtШКrОΝ
ХКΝκОЯТΝrОsЩОМtТЯΝЩТОsОХОΝНОΝrОМШrНΞΝϊТЧΝКМОstΝЦШtТЯΝtОЦЩОrКturКΝuЧОХtОХШrΝНОΝ
ьЧМΝХгТrОΝΧştuκurТΝНОΝьЧМΝХгТrОΝşТΝЛuМşОΝНОΝьЧМΝХгТrОΨΝ trОЛuТОΝМШЧtrШХКtΝΝМuΝuЧΝ
КЩКrКtΝНОΝЦΝsurΝΝКΝtОЦЩОrКturТТΝНОΝsuЩrКПКκΝΝОХОМtrШЧТМέΝEЯОЧtuКХΝtОЦЩОrКturКΝ
ЩШКtОΝiΝМШrОМtКtΝΝЩrТЧΝrШtТrОКΝЛutШЧuХuТΝНОΝrОРХКrОΝКΝtОЦЩОrКturТТΝΧκΨέΝϊКМΝΝsάКΝ
ЦШНТiМКtΝtОЦЩОrКturК,ΝsОΝЯКΝκТЧОΝМШЧtΝМΝΝКЩКrКtuХΝКrОΝЯШТОΝsΝΝiОΝutТХТгКtΝКЛТКΝ
НuЩΝΝńίΝЦТЧutОΝНuЩΝΝКtТЧРОrОКΝtОЦЩОrКturТТΝЩrОsМrТsОέ

γέΝ όunМκТШnКrОК
3.1. Descrierea procedeului
Ν δКΝsuНКrОКΝМuΝЦuПΝΝМuΝОХОЦОЧtΝНОΝьЧМΝХгТrО,ΝκОКЯКΝşТΝЩТОsКΝНОΝrКМШrНΝsОΝsuНОКгΝΝ

suЩrКЩusέΝωКЩΝtuХΝκОЯТТΝşТΝЦuПКΝЩТОsОТΝНОΝrОМШrНΝsОΝКНuМΝМuΝКУutШruХΝsМuХОТΝНОΝ
ьЧМΝХгТrОΝsuЛΝПШrЦΝΝНОΝştuκΝsКuΝЛuМşΝΝХКΝtОЦЩОrКturКΝНОΝsuНКrОΝНuЩΝΝМКrОΝsОΝ
suНОКгΝΝьЦЩrОuЧΝέΝωКЩΝtuХΝκОЯТТΝşТΝЛuМşКΝНОΝьЧМΝХгТrОΝrОsЩОМtТЯΝЦuПКΝЩТОsОТΝ
НОΝrКМШrНΝşТΝştuκuХΝНОΝьЧМΝХгТrОΝsuЧtΝМШrОХКtОΝьЧtrОΝОХОΝКstПОХΝьЧМсtΝХКΝьЦЛТЧКrОΝ
se produce o presiune de îmbinare (Fig. 4):

Ν δТЧТКΝНТrОМtШКrОΝϊVSΝββίκΝЩrОЯОНОΝЩОЧtruΝsuНКrОКΝМuΝЦuПΝΝМuΝОХОЦОЧtΝНОΝ
ьЧМΝХгТrОΝβΝЩrШМОНООΝХКΝМКrОΝştuκurТХОΝНОΝьЧМΝХгТrОΝşТΝЛuМşОХОΝНОΝьЧМΝХгТrОΝsОΝ
НОШsОЛОsМΝНТЦОЧsТШЧКХΝ ьЧtrОΝОХОέΝδКΝЩrШМОНОuХΝχΝЧuΝОstОΝЩrОЯΝгutΝΝЧТМТΝШΝ
ЩrОХuМrКrОΝЦОМКЧТМΝΝКΝκОЯТТ,ΝХКΝЩrШМОНОuХΝψΝОstОΝЩrОЯΝгutΝΝШΝЩrОХuМrКrОΝЦОМК-
ЧТМΝΝКΝκОЯТТΝΧsКЧПrОЧКrОΨέΝŞtuκurТХОΝНОΝьЧМΝХгТrОΝşТΝЛuМşОХОΝНОΝьЧМΝХгТrОΝREεSΝ
suЧtΝ ПКЛrТМКtОΝЧuЦКТΝНuЩΝΝЩrШМОНОuХΝχ,ΝНОМТΝЧuΝОstОΝЧОМОsКrΝΝЩrОХuМrКrОКΝ
ЦОМКЧТМΝΝКΝκОЯТТέΝ

Ν SuНurТХОΝМuΝЦuПОΝМuΝОХОЦОЧtΝНОΝьЧМΝХгТrОΝЩШtΝiΝОПОМtuКtОΝНОΝЦсЧΝΝЩсЧΝΝХКΝ
ТЧМХusТЯΝuЧΝØΝНОΝηίΝЦЦέΝδКΝНТКЦОtrОΝКХОΝκОЯТХШrΝЦКТΝЦКrТ,ΝНКtШrТtΝΝПШrκОХШrΝНОΝ
ьЦЛТЧКrОΝМrОsМсЧНО,ΝОstОΝЧОМОsКrΝΝПШХШsТrОКΝuЧuТΝНТsЩШгТtТЯΝНОΝsuНКrОΝМШrОs-
ЩuЧгΝtШrέΝ

γέβέΝ PrОРătТrОКΝНОΝsuНКrО
Ν SОΝЯШrΝrОsЩОМtКΝТЧПШrЦКκТТХОΝЩrШНuМΝtШruХuТΝrОПОrТtШКrОΝХКΝκОЯТΝşТΝЩТОsОΝНОΝrКМШrНΞΝ

ωКЩΝtuХΝκОЯТТΝtrОЛuТОΝtΝТКtΝьЧΝuЧРСТΝНrОЩtΝşТΝЩХКЧέΝχМОstΝХuМruΝsОΝОПОМtuОКгΝΝМuΝ
КЩКrКtuХΝНОΝtΝТКtΝ κОЯТΝREεSΝRχSΝΧЯОгТΝńέńέΨΝsКuΝМuΝПШКrПОМОХОΝНОΝtΝТКtΝ κОЯТΝ
REεSΝRτSΝΧЯОгТΝńέńέΨέΝPОΝХсЧРΝΝКМОКstК,ΝМКЩΝtuХΝκОЯТТΝsОΝЯКΝsКЧПrОЧКΝЩОЧtruΝ
КΝЩutОКΝiΝьЦЛТЧКtΝЦКТΝuşШrΝМuΝЦuПКέΝPОЧtruΝsКЧПrОЧКrОΝsОΝЯКΝПШХШsТΝКЩКrКtuХΝ
НОΝsКЧПrОЧКrОΝКΝκОЯТХШrΝREεSΝRχύΝΧЯОгТΝńέńέΨέΝSМurtΝtТЦЩΝьЧКТЧtОΝНОΝsuНКrО,Ν
МКЩОtОХОΝκОЯТТΝМКrОΝurЦОКгΝΝКΝiΝsuНКtОΝşТΝЩКrtОКΝТЧtОrТШКrΝΝКΝЦuПОТΝЩТОsОТΝНОΝ
rКМШrН,ΝНКМΝΝОstОΝЧОМОsКrΝştuκurТХОΝНОΝьЧМΝХгТrОΝşТΝЛuМşОХОΝНОΝьЧМΝХгТrО,ΝsОΝЯШrΝ
МurΝκКΝМuΝСсrtТОΝsКuΝstШПΝΝМКrОΝЧuΝЩrШНuМΝsМКЦОΝşТΝМuΝsЩТrtΝШrТΝКХМШШХΝtОСЧТМέΝ
SОΝЯКΝκТЧОΝМШЧtΝ ьЧΝsЩОМТКХΝМКΝЩОΝstrКtuХΝКМШЩОrТtШrΝКХΝştuκuХuТΝНОΝьЧМΝХгТrОΝşТΝ
ЛuМşОТΝНОΝьЧМΝХгТrОΝsΝΝЧuΝrΝЦсЧΝΝurЦОΝНОΝЦКtОrТКХΝЩХКstТМέΝδКΝМurΝκТrОКΝuЧОХtОХШrΝ
sОΝЯКΝκТЧОΝЧОКЩΝrКtΝМШЧtΝНОΝПКЩtuХΝМКΝstrКtuХΝКЧtТКНОгТЯΝКХΝКМОstШrКΝsΝΝЧuΝsОΝ
НОtОrТШrОгОέΝSuЩrКПОκОХОΝНОΝsuНКtΝЧuΝsОΝЯШrΝЦКТΝКtТЧРОΝьЧКТЧtОΝНОΝsuНКrОέΝ

γέγέΝ źtКЩОХОΝsuНărТТΝМuΝmuПăΝМuΝОХОmОntΝНОΝьnМăХгТrО
γέγέ1έΝÎnМăХгТrОК
Ν PОЧtruΝьЧМΝХгТrОΝκОКЯКΝşТΝЩТОsКΝНОΝrКМШrНΝsОΝТЧtrШНuМΝrОЩОНОΝşТΝКбТКХΝЩсЧΝΝХКΝ

МКЩΝtΝrОsЩОМtТЯΝЩсЧΝΝХКΝЦКrМКУΝЩОΝsМuХОХОΝНОΝьЧМΝХгТtΝşТΝsОΝκТЧΝiбΝьЧΝКМОКstΝΝ
ЩШгТκТОέΝSОΝЯКΝrОsЩОМtКΝtТЦЩuХΝНОΝьЧМΝХгТrОΝМШЧПШrЦΝНКtОХШrΝНТЧΝiРurКΝη,ΝМШХШКЧКΝ
βέΝδКΝьЧМΝХгТrО,ΝМΝХНurКΝТЧtrΝΝьЧΝsuЩrКПОκОХОΝьЦЛТЧКtОΝМКrОΝurЦОКгΝΝКΝiΝsuНКtОΝ
şТΝХОΝКНuМОΝХКΝtОЦЩОrКturКΝНОΝsuНКrОέΝ

γέγέβέΝSМСТmЛКrОКΝΒТΝьmЛТnКrОК
Ν ϊuЩΝΝьЧМΝХгТrОΝκОЯТХОΝşТΝЩТОsОХОΝНОΝrКМШrНΝsОΝЯШrΝsМШКtОΝЛrusМΝНОΝЩОΝsМuХОХОΝНОΝ

ьЧМΝХгТrОΝşТΝsОΝЯШrΝьЧiЧРОΝТЦОНТКtΝПΝrΝΝrШtТrОΝuЧКΝьЧΝКХtКΝЩсЧΝΝХКΝМКЩΝtέΝTТЦЩuХΝ
НОΝsМСТЦЛКrОΝЧuΝКrОΝЯШТОΝsΝΝНОЩΝşОКsМΝΝЯКХШrТХОΝТЧНТМКtОΝьЧΝiРurКΝη,ΝМШХШКЧКΝ
γΝНОШКrОМОΝьЧΝМКгΝМШЧtrКrΝsuЩrКПОκОХОΝьЦЛТЧКtОΝsОΝrΝМОsМΝТЧКНЦТsТЛТХΝНОΝЦuХtέΝ

γέγέγέΝόТбКrОК
Ν PТОsОХОΝьЦЛТЧКtОΝtrОЛuТОsМΝiбКtОΝΧκТЧutОΝiбΨΝМШЧПШrЦΝНКtОХШrΝНТЧΝόТРέΝη,ΝМШХШКЧКΝ

4.

γέγέζέΝRăМТrОК
Ν ÎЦЛТЧКrОКΝЩШКtОΝiΝsШХТМТtКtΝΝКЛТКΝНuЩΝΝОбЩТrКrОКΝtТЦЩuХuТΝНОΝrΝМТrОΝΧόТРέΝη,Ν

МШХШКЧКΝηΨΝЩОЧtruΝОПОМtuКrОКΝМОХШrХКХtОΝХuМrΝrТΝНОΝЩШгКrОΝХКΝκОКЯΝέΝ

ζέΝ PunОrОКΝьnΝПunМκТunО
  AVERTIZARE   
Ν ÎnКТntОΝНОΝХuМrărТΝНОΝьntrОκТnОrОΝΒТΝrОЩКrКκТТΝsМШКtОκТΝΒtОМСОruХ!ΝχМОstОΝХuМrΝrТΝ

suЧtΝЩОrЦТsОΝОбМХusТЯΝsЩОМТКХТştТХШrΝМКrОΝКuΝМКХТiМКrОКΝЧОМОsКrΝέ

ron ron



ζέ1έΝ ÎntrОκТnОrОК
Ν χЩКrКtОХОΝREεSΝεSύΝЧuΝЧОМОsТtΝΝьЧtrОκТЧОrОΝМurОЧtΝέ

ζέβέΝ InsЩОМκТКήPunОrОКΝьnΝПunМκТunО
Ν StrКtuХΝКЧtТКНОгТЯΝКХΝОХОЦОЧtuХuТΝНОΝьЧМΝХгТrОΝsОΝЯКΝМurΝκКΝ ьЧКТЧtОКΝШrТМΝrОТΝ

suНΝrТΝМuΝСсrtТОΝsКuΝstШПΝΝМКrОΝЧuΝЩrШНuМΝsМКЦОΝşТΝМuΝsЩТrtΝШrТΝКХМШШХΝtОСЧТМέΝ
SОΝЯШrΝьЧНОЩΝrtКΝТЦОНТКtΝьЧΝsЩОМТКХΝrОsturТХОΝНОΝЦКtОrТКХΝЩХКstТМΝНОΝЩОΝОХОЦОЧtuХΝ
НОΝьЧМΝХгТrОέΝSОΝЯКΝκТЧОΝЧОКЩΝrКtΝМШЧtΝНОΝПКЩtuХΝМКΝstrКtuХΝКЧtТКНОгТЯΝКХΝОХОЦОЧ-
tuХuТΝНОΝьЧМΝХгТrОΝsΝΝЧuΝsОΝНОtОrТШrОгОέΝ

ηέΝ ωШmЩШrtКmОntuХΝьnΝМКгΝНОΝНОrКnУКmОntО
ηέ1έΝ SТmЩtШmμΝ χЩКrКtuХΝНОΝsuНКtΝМuΝЦuПΝΝМuΝОХОЦОЧtΝНОΝьЧМΝХгТrОΝЧuΝsОΝ 

Ν ьЧМΝХгОştОέ
 Cauza: ●Ν χЩКrКtuХΝНОΝsuНКtΝМuΝЦuПΝΝМuΝОХОЦОЧtΝНОΝьЧМΝХгТrОΝЧuΝОstОΝ
Ν Ν Ν ТЧtrШНusΝьЧΝЩrТгΝέ
  ● Cablul de racord defect.
  ●Ν PrТгКΝНОПОМtΝέ
  ● Aparatul defect.

ηέβέΝ SТmЩtШmμΝ PОΝsМuХОХОΝНОΝьЧМΝХгТtΝrΝЦсЧΝХТЩТtОΝrОsturТΝНОΝЦКtОrТКХΝЩХКstТМέ
 Cauza: ●Ν SМuХОХОΝНОΝьЧМΝХгТtΝsuЧtΝЦurНКrОΝΧЯОгТΝζέβέΨέ
  ● Stratul antiadeziv deteriorat.

θέΝ RОМТМХКrОКΝОМШХШРТМă
 χЩКrКtОХОΝНОΝsuНКtΝЩrТЧΝОХОМtrШПuгТuЧОΝεSύΝЧuΝsОΝЯШrΝКruЧМКΝьЧΝНОşОurТХОΝ

ЦОЧКУОrОΝХКΝОбЩТrКrОКΝНurКtОТΝНОΝЯТКκΝέΝχМОstОКΝsОΝЯШrΝrОМТМХКΝОМШХШРТМΝМШЧПШrЦΝ
normelor în vigoare.

ιέΝ ύКrКnκТКΝЩrШНuМătШruХuТ
Ν PОЧtruΝstrКturТХОΝНОΝPTόEΝКХОΝОХОЦОЧtОХШrΝНОΝ ьЧМΝХгТrОΝНОtОrТШrКtОΝНКtШrТtΝΝ

utТХТгΝrТТΝЧОМШrОsЩuЧгΝtШКrОΝЧuΝsОΝЩrОТКΝЧТМТΝШΝРКrКЧκТОέΝ

Ν PОrТШКНКΝНОΝРКrКЧκТОΝОstОΝНОΝńβΝХuЧТΝНОΝХКΝЩrОНКrОКΝЩrШНusuХuТΝЧШuΝЩrТЦuХuТΝ
utТХТгКtШrέΝεШЦОЧtuХΝЩrОНΝrТТΝsОΝЯКΝНШМuЦОЧtКΝЩrТЧΝtrТЦТtОrОКΝКМtОХШrΝШrТРТЧКХОΝ
НОΝМuЦЩΝrКrО,ΝьЧΝМКrОΝtrОЛuТОΝsΝΝiОΝЦОЧκТШЧКtОΝНКtКΝМuЦЩΝrΝrТТΝşТΝНОЧuЦТrОКΝ
ЩrШНusuХuТέΝϊОПОМκТuЧТХОΝКЩΝrutОΝьЧΝЩОrТШКНКΝНОΝРКrКЧκТОΝşТΝМКrОΝsάКuΝНШЯОНТtΝКΝ
iΝШΝМШЧsОМТЧκΝΝКΝuЧШrΝОrШrТΝНОΝПКЛrТМКκТОΝsКuΝХТЩsurТΝНОΝЦКtОrТКХ,ΝsОΝЯШrΝrОЦОНТКΝ
РrКtuТtέΝPОrТШКНКΝНОΝРКrКЧκТОΝЧuΝsОΝЩrОХuЧРОştОΝşТΝЧuΝsОΝКМtuКХТгОКгΝΝНТЧΝ
ЦШЦОЧtuХΝ rОЦОНТОrТТΝНОПОМκТuЧТХШrέΝσuΝЛОЧОiМТКгΝΝНОΝsОrЯТМТТХОΝНОΝРКrКЧκТОΝ
НОПОМκТuЧТХОΝКЩΝrutОΝМКΝurЦКrОΝКΝПОЧШЦОЧuХuТΝЧШrЦКХΝНОΝuгurΝ,ΝutТХТгΝrТТΝКЛuгТЯОΝ
КΝЩrШНusuХuТ,ΝЧОrОsЩОМtΝrТТΝ ТЧstruМκТuЧТХШrΝНОΝutТХТгКrО,Ν ПШХШsТrТТΝuЧШrΝКРОЧκТΝ
tОСЧШХШРТМТΝЧОМШrОsЩuЧгΝtШrТ,ΝsuЩrКsШХТМТtΝrТТΝЩrШНusuХuТ,ΝutТХТгΝrТТΝЧОМШrОsЩuЧ-
гΝtШКrОΝКΝЩrШНusuХuТΝsКuΝuЧШrΝТЧtОrЯОЧκТТΝЩrШЩrТТΝsКuΝНТЧΝШrТМОΝКХtОΝЦШtТЯОΝНОΝ
МКrОΝЧuΝrΝsЩuЧНОΝREεSέΝ

Ν RОЩКrКκТТХОΝЧОМОsКrОΝьЧΝЩОrТШКНКΝНОΝРКrКЧκТОΝsОΝЯШrΝОПОМtuКΝОбМХusТЯΝьЧΝКtОХТО-
rОХОΝКutШrТгКtОΝНОΝirЦКΝREεSέΝRОМХКЦКκТТХОΝЯШrΝiΝКММОЩtКtОΝЧuЦКТΝНКМΝΝЩrШНusuХΝ
ОstОΝtrТЦТsΝПΝrΝΝЧТМТuЧΝПОХΝНОΝЦШНТiМΝrТ,ΝьЧΝstКrОΝКsКЦЛХКtΝ,ΝХКΝuЧuХΝНТЧΝКtОХТОrОХОΝ
НОΝrОЩКrКκТТΝКutШrТгКtОΝНОΝREεSέΝPrШНusОХОΝşТΝЩТОsОХОΝьЧХШМuТtОΝТЧtrΝΝьЧΝЩrШЩrТ-
etatea REMS.

Ν ωСОХtuТОХТХОΝНОΝОбЩОНТОrОΝНusάьЧtШrsΝЯШrΝiΝsuЩШrtКtОΝНОΝutТХТгКtШrέ
Ν ϊrОЩturТХОΝ ХОРКХОΝКХОΝutТХТгКtШruХuТ,Ν ьЧΝsЩОМТКХΝНrОЩturТХОΝНОΝРКrКЧκТОΝ ПКκΝΝНОΝ

НТstrТЛuТtШrΝsКuΝЯсЧгΝtШrΝьЧΝМКгuХΝМШЧstКtΝrТТΝuЧШrΝХТЩsurТ,ΝЧuΝsuЧtΝКПОМtКtОΝНОΝ
ЩrОгОЧtКΝРКrКЧκТОέΝPrОгОЧtКΝРКrКЧκТОΝНОΝЩrШНuМΝtШrΝОstОΝЯКХКЛТХΝΝЧuЦКТΝЩОЧtruΝ
ЩrШНusОХОΝЧШТ,ΝМuЦЩΝrКtОΝşТΝutТХТгКtОΝ ьЧΝUЧТuЧОКΝEurШЩОКЧΝ,ΝσШrЯОРТКΝsКuΝ
EХЯОκТКέ

Ν PrОгОЧtКΝРКrКЧκТОΝТЧtrΝΝsuЛΝТЧМТНОЧκКΝХОРТsХКκТОТΝРОrЦКЧО,ΝьЧΝКМОstΝМКгΝЧОiТЧНΝ
ЯКХКЛТХΝχМШrНuХΝτrРКЧТгКκТОТΝσКκТuЧТХШrΝUЧТtОΝМuΝЩrТЯТrОΝХКΝМШЧtrКМtОХОΝМШЦОrМТКХОΝ
ТЧtОrЧКκТШЧКХОΝΧωISύΨέ

8. ωКtКХШРΝНОΝЩТОsОΝНОΝsМСТmЛ
 Pentru catalogul de piese de schimb vezi www.rems.de. →ΝϊШаЧХШКНsΝΧϊОsМΝr-

МКrОΨΝ→ΝPКrtsΝХТsts.

PέSέΝ ϊТПОrТtОΝiРurТΝşТΝКirЦКκТТΝНТЧΝ ТЧstruМκТuЧТХОΝНОΝПШХШsТrОΝsuЧtΝЩrОХuКtОΝНТЧΝ ХТЧТТХОΝ
НТrОМtШКrОΝϊVSΝββίιΝşТΝββίκΝΧϊVSΝοΝχsШМТКκТКΝРОrЦКЧΝΝЩОЧtruΝtОСЧТМΝΝНОΝ
suНurΝΝОέVέ,ΝϊüssОХНШrПΨέ

ɉɟɪɟɜɨɞΝɨɪɢɝɢɧɚɥɶɧɨɝɨΝɪɭɤɨɜɨɞɫɬɜɚΝɩɨΝɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ

ɈɛɳɢɟΝɭɤɚɡɚɧɢɹΝɩɨΝɬɟɯɧɢɤɟΝɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ
 ɉɊȿȾɍɉɊȿɀȾȿɇɂȿ   
ɇɟɨɛɯɨɞɢɦɨΝɩɪɨɱɢɬɚɬɶΝɜɫɟΝɭɤɚɡɚɧɢɹέΝɈɲɢɛɤɢ,ΝɞɨɩɭɳɟɧɧɵɟΝɜΝɫɥɭɱɚɟΝɧɟɫɨ-
ɛɥɸɞɟɧɢɹΝɩɪɢɜɟɞёɧɧɵɯΝɞɚɥɟɟΝɭɤɚɡɚɧɢɣ,ΝɦɨɝɭɬΝɫɬɚɬɶΝɩɪɢɱɢɧɨɣΝɷɥɟɤɬɪɨɲɨɤɚ,Ν
ɩɨɠɚɪɚΝɢήɢɥɢΝɬɹɠёɥɵɯΝɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɣέΝɂɫɩɨɥɶɡɭɟɦɨɟΝɞɚɥɟɟΝɩɨɧɹɬɢɟΝ„ɷɥɟɤɬɪɢ-
ɱɟɫɤɢɣΝɩɪɢɛɨɪįΝɫɜɹɡɚɧɨΝɫΝɪɚɛɨɬɚɸɳɢɦɢΝɜΝɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɣΝɫɟɬɢΝɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɦΝ
ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚɦɢΝΧɫΝɫɟɬɟɜɵɦΝɤɚɛɟɥɟɦΨ,ΝɚɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɵɦɢΝɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɦɢΝɢɧɫɬɪɭ-
ɦɟɧɬɚɦɢΝΧɛɟɡΝɫɟɬɟɜɨɝɨΝɤɚɛɟɥɹΨ,ΝɦɚɲɢɧɚɦɢΝɢΝɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɦɢΝɩɪɢɛɨɪɚɦɢέΝ
ЭɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɟΝɩɪɢɛɨɪɵΝɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶΝɬɨɥɶɤɨΝɩɨΝɧɚɡɧɚɱɟɧɢɸ,ΝɫΝɫɨɛɥɸɞɟɧɢɟɦΝ
ɬɪɟɛɨɜɚɧɢɣΝɬɟɯɧɢɤɢΝɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢέΝ

ɋɈɏɊȺɇɂɌȿΝɇȺΝȻɍȾɍɓȿȿΝȼɋȿΝɍɄȺɁȺɇɂəΝɉɈΝɌȿɏɇɂɄȿΝȻȿɁɈɉȺɋɇɈɋɌɂΝ
ɂΝɂɇɋɌɊɍɄɐɂɂέ

χΨΝɊɚɛɨɱɟɟΝɦɟɫɬɨ
КΨΝ ɊɚɛɨɱɟɟΝɦɟɫɬɨΝɫɨɞɟɪɠɚɬɶΝɜΝɩɨɪɹɞɤɟΝɢΝɱɢɫɬɨɬɟέΝȻɟɫɩɨɪɹɞɨɤΝɢΝɧɟɞɨɫɬɚ-

ɬɨɱɧɨɟΝɨɫɜɟɳɟɧɢɟΝɪɚɛɨɱɟɝɨΝɦɟɫɬɚΝɦɨɝɭɬΝɫɬɚɬɶΝɩɪɢɱɢɧɨɣΝɧɟɫɱɚɫɬɧɨɝɨΝɫɥɭɱɚɹέ
ЛΨΝ ɇɟΝɪɚɛɨɬɚɬɶΝɫΝɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɦΝɩɪɢɛɨɪɨɦΝɜΝɫɪɟɞɟ,ΝɝɞɟΝɢɦɟɟɬɫɹΝɨɩɚɫɧɨɫɬɶΝ

ɜɡɪɵɜɚ,ΝɜΝɤɨɬɨɪɨɣΝɢɦɟɸɬɫɹΝɝɨɪɸɱɢɟΝɠɢɞɤɨɫɬɢ,ΝɝɚɡΝɢɥɢΝɩɵɥɶέΝЭɥɟɤɬɪɢ-
ɱɟɫɤɢɟΝɩɪɢɛɨɪɵΝɞɚɸɬΝɢɫɤɪɟɧɢɟ,ΝɤɨɬɨɪɨɟΝɦɨɠɟɬΝɜɵɡɜɚɬɶΝɜɨɡɝɨɪɚɧɢɟΝɩɵɥɢΝ
ɢɥɢΝɩɚɪɨɜέ

МΨΝ ɉɨɥɶɡɭɹɫɶΝɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɦΝɩɪɢɛɨɪɨɦΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨΝɫɥɟɞɢɬɶ,ΝɱɬɨɛɵΝɪɹɞɨɦΝ
ɧɟΝɧɚɯɨɞɢɥɢɫɶΝɞɟɬɢΝɢΝɩɨɫɬɨɪɨɧɧɢɟΝɥɢɰɚέΝȼΝɫɥɭɱɚɟΝɧɟɜɧɢɦɚɬɟɥɶɧɨɫɬɢ,Ν
ɩɪɢɛɨɪΝɦɨɠɟɬΝɫɬɚɬɶΝɧɟɭɩɪɚɜɥɹɟɦɵɦέ

ψΨΝЭɥɟɤɬɪɨɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɶ
КΨΝ ɋɨɟɞɢɧɢɬɟɥɶɧɵɣΝɲɬɟɩɫɟɥɶΝɤɚɠɞɨɝɨΝɩɪɢɛɨɪɚΝɞɨɥɠɟɧΝɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɨɜɚɬɶΝ

ɝɧɟɡɞɭΝɜɢɥɤɢέΝɁɚɩɪɟɳɚɟɬɫɹΝɦɟɧɹɬɶΝɲɬɟɩɫɟɥɶέΝɇɟΝɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶΝɚɞɚɩ-
ɬɢɪɭɸɳɢɟΝɲɬɟɩɫɟɥɹΝɜɦɟɫɬɟΝɫΝɡɚɡɟɦɥёɧɧɵɦɢΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɚɦɢέΝɇɟΝ
ɡɚɦɟɧёɧɧɵɟΝɲɬɟɩɫɟɥɹΝɢΝɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɳɢɟΝɝɧёɡɞɚΝɜɢɥɨɤΝɫɧɢɠɚɸɬΝɪɢɫɤΝ
ɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɝɨΝɭɞɚɪɚέΝȿɫɥɢΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪΝɨɛɟɫɩɟɱɟɧΝɡɚɳɢɬɧɵɦΝɩɪɨɜɨɞɨɦ,Ν
ɨɧΝɦɨɠɟɬΝɩɨɞɤɥɸɱɚɬɶɫɹΝɬɨɥɶɤɨΝɜΝɝɧɟɡɞɨΝɜɢɥɤɢΝɫΝɡɚɳɢɬɧɵɦΝɤɨɧɬɚɤɬɨɦέΝɇɚΝ
ɫɬɪɨɢɬɟɥɶɧɵɯΝɩɥɨɳɚɞɤɚɯ,ΝɜɨΝɜɥɚɠɧɨɣΝɫɪɟɞɟ,ΝɩɨɞΝɨɬɤɪɵɬɵɦΝɧɟɛɨɦΝɥɢɛɨΝɜΝ
ɩɨɞɨɛɧɵɯΝɦɟɫɬɚɯΝɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶɫɹΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɨɦΝɬɨɥɶɤɨΝɩɨɫɪɟɞɫɬɜɨɦΝ
ɡɚɳɢɬɧɨɝɨΝɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚΝɜΝγίΝɦȺέ

ЛΨΝ ɂɡɛɟɝɚɬɶΝɫɨɩɪɢɤɨɫɧɨɜɟɧɢɹΝɬɟɥɚΝɫΝɡɚɡɟɦɥёɧɧɵɦɢΝɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɹɦɢ,ΝɬɚɤɢɦɢΝ
ɤɚɤΝɬɪɭɛɵ,Νɨɬɨɩɥɟɧɢɟ,Νɩɟɱɢ,ΝɯɨɥɨɞɢɥɶɧɢɤɢέΝȿɫɥɢΝɬɟɥɨΝɡɚɡɟɦɥɟɧɨ,Νɩɨɜɵ-
ɲɚɟɬɫɹΝɪɢɫɤΝɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɝɨΝɲɨɤɚέΝ

МΨΝ ɇɟΝɯɪɚɧɢɬɶΝɩɪɢɛɨɪΝɩɨɞΝɞɨɠɞёɦΝɢɥɢΝɜɨΝɜɥɚɠɧɨɦΝɦɟɫɬɟέΝȼɥɚɝɚ,ΝɩɪɨɧɢɤɲɚɹΝ
ɜɧɭɬɪɶΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɚ,ΝɩɨɜɵɲɚɟɬΝɪɢɫɤΝɷɥɟɤɬɪɨɲɨɤɚέΝ

НΨΝ ɇɟΝɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶΝɤɚɛɟɥɶΝɞɥɹΝɩɟɪɟɧɨɫɤɢΝɩɪɢɛɨɪɚ,ΝɞɥɹΝɟɝɨΝɩɨɞɜɟɲɢɜɚɧɢɹΝ
ɥɢɛɨΝɢɡɜɥɟɱɟɧɢɹΝɲɬɟɩɫɟɥɹΝɢɡΝɝɧɟɡɞɚέΝɏɪɚɧɢɬɶΝɤɚɛɟɥɶΝɜɞɚɥɢΝɨɬΝɬɟɩɥɚ,Ν
ɦɚɫɥɚ,ΝɨɫɬɪɵɯΝɤɪɚёɜΝɢɥɢΝɞɜɢɠɭɳɢɯɫɹΝɱɚɫɬɟɣΝɩɪɢɛɨɪɚέΝɉɨɜɪɟɠɞёɧɧɵɣΝ
ɢɥɢΝɩɟɪɟɩɭɬɚɧɧɵɣΝɤɚɛɟɥɶΝɩɨɜɵɲɚɟɬΝɪɢɫɤΝɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɝɨΝɲɨɤɚέ

ОΨΝ ɉɪɢΝɪɚɛɨɬɟΝɫΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɨɦΝɩɨɞΝɨɬɤɪɵɬɵɦΝɧɟɛɨɦ,ΝɩɪɢɦɟɧɹɬɶΝɭɞɥɢ-
ɧɢɬɟɥɶɧɵɣΝɤɚɛɟɥɶ,ΝɤɨɬɨɪɵɣΝɪɚɡɪɟɲɚɟɬɫɹΝɩɪɢɦɟɧɹɬɶΝɩɪɢΝɧɚɪɭɠɧɵɯΝ
ɪɚɛɨɬɚɯέΝɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹΝɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɳɟɝɨΝɭɞɥɢɧɢɬɟɥɶɧɨɝɨΝɤɚɛɟɥɹΝɫɧɢɠɚɟɬΝ
ɪɢɫɤΝɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɝɨΝɲɨɤɚέ

ωΨΝɅɢɱɧɚɹΝɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɶ
Ν ЭɬɢΝɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚΝɧɟΝɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɵΝɞɥɹΝɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹΝɥɢɰɚɦɢΝΧɜɤɥɸɱɚɹΝ

ɞɟɬɟɣΨΝɫΝɨɝɪɚɧɢɱɟɧɧɵɦɢΝɮɢɡɢɱɟɫɤɢɦɢ,ΝɫɟɧɫɨɪɧɵɦɢΝɢɥɢΝɩɫɢɯɢɱɟɫɤɢɦɢΝ
ɫɩɨɫɨɛɧɨɫɬɹɦɢ,ΝɚΝɬɚɤɠɟΝɫΝɧɟɞɨɫɬɚɬɨɱɧɵɦΝɨɩɵɬɨɦΝɢΝɡɧɚɧɢɹɦɢ,ΝɟɫɥɢΝ
ɬɨɥɶɤɨΝɨɧɢΝɧɟΝɛɵɥɢΝɩɪɨɢɧɫɬɪɭɤɬɢɪɨɜɚɧɵΝɨɛΝɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɢΝɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚΝ
ɢΝɩɪɨɤɨɧɬɪɨɥɢɪɨɜɚɧɵΝɥɢɰɚɦɢ,ΝɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɵɦɢΝɡɚΝɢɯΝɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɶέ 
ɄɨɧɬɪɨɥɢɪɭɣɬɟΝɞɟɬɟɣ,ΝɱɬɨɛɵΝɨɧɢΝɧɟΝɢɝɪɚɥɢΝɫΝɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨɦέ

КΨΝ ȻɵɬɶΝɜɧɢɦɚɬɟɥɶɧɵɦɢ,Νɧɚɛɥɸɞɚɬɶ,ΝɱɬɨΝɞɟɥɚɟɬɫɹΝɢΝɪɚɛɨɬɚɬɶΝɫΝɷɥɟɤɬɪɨ-

ron rus
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Ɋɢɫ. 4
ΧńΨΝ ɉɨɞɝɨɬɨɜɤɚ
ΧβΨΝ ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɣΝɷɥɟɦɟɧɬ
ΧγΨΝ Ɇɭɮɬɚ
ΧζΨΝ ɒɬɭɰɟɪΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɝɨΝɷɥɟɦɟɧɬɚ
ΧηΨΝ ȽɢɥɶɡɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɝɨΝɷɥɟɦɟɧɬɚ
ΧθΨΝ Ɍɪɭɛɚ
ΧιΨΝ Ƚɚɡɨɝɪɟɜ
ΧκΨΝ ȽɨɬɨɜɨɟΝɫɨɟɞɢɧɟɧɢɟ

ɊɢɫέΝη
ΧńΨΝ ɇɚɪɭɠɧɵɣΝɞɢɚɦɟɬɪΝɬɪɭɛɵΝɦɦ
ΧβΨΝ ȼɪɟɦɹΝɫɨɟɞɢɧɟɧɢɹΝɞɥɹΝPσΝńίΝή
Ν ɞɥɹΝPσΝθ,Νɫ
ΧγΨΝ ɋɧɹɬɢɟΝɚɩɩɚɪɚɬɚΝΧɧɟΝɛɨɥɟɟΨΝɫ
ΧζΨΝ ɉɪɨɞɨɥɠɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶΝɨɯɥɚɠɞɟɧɢɹΝ 

ɜΝɮɢɤɫɢɪɨɜɚɧɧɨɦΝɫɨɫɬɨɹɧɢɢ,Νɫ
ΧηΨΝ ɉɪɨɞɨɥɠɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶΝɨɯɥɚɠɞɟɧɢɹΝ

ɨɛɳɚɹΝɩɪɨɞɨɥɠɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶ,ΝɦɢɧΝ

¹ΨΝ ɋɜɚɪɧɨɟΝɫɨɟɞɢɧɟɧɢɟΝɧɟΝɪɟɤɨɦɟɧά 
ɞɭɟɬɫɹΝɜɜɢɞɭΝɧɟɡɧɚɱɢɬɟɥɶɧɨɣΝ
ɬɨɥɳɢɧɵΝɫɬɟɧɨɤ

EE
ńΝ ɉɨɞɫɬɚɜɤɚ
βΝ ȾɟɪɠɚɬɟɥɶΝɞɥɹΝɜɟɪɫɬɚɤɚ
γΝ Ɋɭɤɨɹɬɤɚ
ζΝ ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɣΝɷɥɟɦɟɧɬ
ηΝ ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɟΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɵΝ
Ν Χɲɬɭɰɟɪ,ΝɝɢɥɶɡɚΨ
θΝ ɄɪɚɫɧɚɹΝɤɨɧɬɪɨɥɶɧɚɹΝɥɚɦɩɚΝ
Ν ɜɤɥɸɱɟɧɢɹΝɜΝɫɟɬɶ
ιΝ ɁɟɥɟɧɚɹΝɥɚɦɩɚΝɤɨɧɬɪɨɥɹΝ
Ν ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵ
κΝ ȽɨɥɨɜɤɚΝɭɫɬɚɧɨɜɤɢΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵ

FM
ńΝ ɉɨɞɫɬɚɜɤɚ
βΝ ȾɟɪɠɚɬɟɥɶΝɞɥɹΝɜɟɪɫɬɚɤɚ
γΝ Ɋɭɤɨɹɬɤɚ
ζΝ ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɣΝɷɥɟɦɟɧɬ
ηΝ ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɟΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɵΝ
Ν Χɲɬɭɰɟɪ,ɝɢɥɶɡɚΨ
θΝ ɁɟɥɟɧɚɹΝɤɨɧɬɪɨɥɶɧɚɹΝ
Ν ɥɚɦɩɨɱɤɚΝɫɟɬɢ
ιΝ ɄɪɚɫɧɚɹΝɤɨɧɬɪɨɥɶɧɚɹΝ
Ν ɥɚɦɩɨɱɤɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵ



ɩɪɢɛɨɪɨɦΝɨɫɦɵɫɥɟɧɧɨέΝɇɟΝɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪΝɩɪɢΝɭɫɬɚɥɨɫɬɢ,Ν
ɢΝɩɨɞΝɜɨɡɞɟɣɫɬɜɢɟɦΝɚɥɤɨɝɨɥɹ,ΝɧɚɪɤɨɬɢɤɨɜΝɢΝɦɟɞɢɤɚɦɟɧɬɨɜέΝɆɢɝΝɧɟɜɧɢ-
ɦɚɬɟɥɶɧɨɫɬɢΝɩɪɢΝɪɚɛɨɬɟΝɫΝɩɪɢɛɨɪɨɦΝɦɨɠɟɬΝɜɵɡɜɚɬɶΝɫɟɪɶёɡɧɵɟΝɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɹέΝ

ЛΨΝ ȼɫɟɝɞɚΝɧɨɫɢɬɶΝɡɚɳɢɬɧɵɟΝɫɪɟɞɫɬɜɚΝɢΝɡɚɳɢɬɧɵɟΝɨɱɤɢέΝɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟΝ
ɥɢɱɧɵɯΝɫɪɟɞɫɬɜΝɡɚɳɢɬɵ,ΝɬɚɤɢɯΝɤɚɤΝɪɟɫɩɢɪɚɬɨɪ,ΝɧɟɫɤɨɥɶɡɹɳɚɹΝɨɛɭɜɶ,ΝɡɚɳɢɬɧɵɣΝ
ɲɥɟɦΝɢɥɢΝɧɚɭɲɧɢɤɢ,ΝɜΝɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢΝɨɬΝɜɢɞɚΝɢΝɧɚɡɧɚɱɟɧɢɹΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɚΝ
ɫɧɢɠɚɟɬΝɪɢɫɤΝɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɣέΝ

МΨΝ ɂɡɛɟɝɚɬɶΝɧɟɡɚɩɥɚɧɢɪɨɜɚɧɧɨɣΝɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢέΝɉɪɟɞΝɜɤɥɸɱɟɧɢɟɦΝɲɬɟɩɫɟɥɹΝ
ɜΝɝɧɟɡɞɨΝɜɢɥɤɢ,Νɭɞɨɫɬɨɜɟɪɶɬɟɫɶ,ΝɱɬɨΝɜɤɥɸɱɚɬɟɥɶΝɧɚɯɨɞɢɬɫɹΝɜΝɩɨɥɨɠɟɧɢɢΝ
„χUSήτόόįέΝȿɫɥɢΝɩɪɢΝɩɟɪɟɧɨɫɤɟΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɚΝɩɚɥɟɰΝɧɚɯɨɞɢɥɫɹΝɧɚΝ
ɜɤɥɸɱɚɬɟɥɟΝɥɢɛɨΝɜɤɥɸɱёɧɧɵɣΝɩɪɢɛɨɪΝɜɤɥɸɱɚɟɬɫɹΝɜΝɷɥɟɤɬɪɨɫɟɬɶ,ΝɷɬɨΝɦɨɠɟɬΝ
ɛɵɬɶΝɩɪɢɱɢɧɨɣΝɧɟɫɱɚɫɬɧɨɝɨΝɫɥɭɱɚɹέΝɇɢΝɜΝɤɨɟɦΝɫɥɭɱɚɟΝɧɟΝɩɟɪɟɤɥɸɱɚɣɬɟΝɤɭɪɨɤέΝ

НΨΝ ɉɪɟɞΝɜɤɥɸɱɟɧɢɟɦΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɚΝɭɞɚɥɢɬɶΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɵΝɪɟɝɭɥɢɪɨɜɚɧɢɹΝ
ɢɥɢΝɝɚɟɱɧɵɣΝɤɥɸɱέΝɉɨɩɚɜɲɢɣΝɜɨΝɜɪɚɳɚɸɳɭɸɫɹΝɱɚɫɬɶΝɩɪɢɛɨɪɚΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬΝ
ɢɥɢΝɤɥɸɱΝɦɨɝɭɬΝɫɬɚɬɶΝɩɪɢɱɢɧɨɣΝɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɹέΝɇɢɤɨɝɞɚΝɧɟΝɩɪɢɤɚɫɚɬɶɫɹΝɪɭɤɚɦɢΝ
ɤΝɞɜɢɠɭɳɢɦɫɹΝΧɜɪɚɳɚɸɳɢɦɫɹΨΝɱɚɫɬɹɦέΝ

ОΨΝ ɇɟΝɩɟɪɟɨɰɟɧɢɜɚɣɬɟΝɫɟɛɹέΝɈɛɟɫɩɟɱɶɬɟΝɛɟɡɨɩɚɫɧɨɟΝɩɨɥɨɠɟɧɢɟΝɢΝɜɫɟɝɞɚΝ
ɫɨɯɪɚɧɹɣɬɟΝɪɚɜɧɨɜɟɫɢɟέΝɌɚɤΝɦɨɠɧɨΝɥɭɱɲɟΝɤɨɧɬɪɨɥɢɪɨɜɚɬɶΝɩɪɢɛɨɪΝɜΝ
ɧɟɨɠɢɞɚɧɧɨɣΝɫɢɬɭɚɰɢɢέ

ПΨΝ ɇɚɞɟɜɚɬɶΝɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɳɭɸΝɨɞɟɠɞɭ,ΝɧɟΝɧɚɞɟɜɚɬɶΝɫɜɨɛɨɞɧɭɸΝɨɞɟɠɞɭΝ
ɢɥɢΝɭɤɪɚɲɟɧɢɹέΝȼɨɥɨɫɵ,ΝɨɞɟɠɞɭΝɢΝɩɟɪɱɚɬɤɢΝɞɟɪɠɚɬɶΝɜΝɫɬɨɪɨɧɟΝɨɬΝ
ɞɜɢɠɭɳɢɯɫɹΝɱɚɫɬɟɣέΝȾɜɢɠɭɳɢɟΝɱɚɫɬɢΝɦɨɝɭɬΝɡɚɯɜɚɬɢɬɶΝɫɜɨɛɨɞɧɭɸΝɨɞɟɠɞɭ,Ν
ɭɤɪɚɲɟɧɢɹΝɢɥɢΝɞɥɢɧɧɵɟΝɜɨɥɨɫɵέ

РΨΝ ȿɫɥɢΝɜɨɡɦɨɠɧɨΝɭɫɬɚɧɨɜɢɬɶΝɜɫɚɫɵɜɚɸɳɢɟΝɢΝɫɨɛɢɪɚɸɳɢɟΝɩɵɥɶΝɭɫɬɪɨɣ-
ɫɬɜɚ,Νɭɞɨɫɬɨɜɟɪɶɬɟɫɶ,ΝɱɬɨΝɨɧɢΝɩɨɞɤɥɸɱɟɧɵΝɢΝɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬɫɹΝɧɚɞɥɟɠɚɳɢɦΝ
ɫɩɨɫɨɛɨɦέΝɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟΝɬɚɤɢɯΝɭɫɬɪɨɣɫɬɜΝɭɦɟɧɶɲɚɟɬΝɱɢɫɥɨΝɨɩɚɫɧɨɫɬɟɣ,Ν
ɜɵɡɵɜɚɟɦɵɯΝɩɵɥɶɸέ

СΨΝ ЭɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪΝɞɨɜɟɪɹɬɶΝɬɨɥɶɤɨΝɞɨɜɟɪɟɧɧɵɦΝɥɸɞɹɦέΝɆɨɥɨɞɵɦΝɥɸɞɹɦΝ
ɪɚɡɪɟɲɚɟɬɫɹΝɪɚɛɨɬɚɬɶΝɫΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɨɦΝɥɢɲɶΝɜΝɬɨɦΝɫɥɭɱɚɟ,ΝɟɫɥɢΝɨɧɢΝ
ɫɬɚɪɲɟΝńθΝɥɟɬ,ΝɟɫɥɢΝɷɬɚΝɪɚɛɨɬɚΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɚΝɞɥɹΝɟɝɨΝɨɛɭɱɟɧɢɹ,ΝɢΝɟɫɥɢΝɨɧΝ
ɧɚɯɨɞɢɬɫɹΝɩɨɞΝɧɚɞɡɨɪɨɦΝɤɜɚɥɢɮɢɰɢɪɨɜɚɧɧɨɝɨΝɩɟɪɫɨɧɚɥɚέΝ

ϊΨΝȻɟɪɟɠɧɨɟΝɨɛɪɚɳɟɧɢɟΝɫΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɚɦɢΝɢΝɢɯΝɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟ
КΨΝ ɇɟΝɩɟɪɟɝɪɭɠɚɬɶΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪέΝɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶΝɬɨɥɶɤɨΝɞɥɹΝɪɚɛɨɬɵΝɢΝ

ɬɨɥɶɤɨΝɞɥɹΝɷɬɨɝɨΝɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɧɵɣΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪέΝɊɚɛɨɬɚΝɫΝɩɪɢɝɨɞɧɵɦΝ
ɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɨɦΝɥɭɱɲɟΝɢΝɛɟɡɨɩɚɫɧɟɟ,ΝɟɫɥɢΝɪɚɛɨɬɚΝɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɫɹΝɜΝɭɤɚɡɚɧɧɨɦΝ
ɞɢɚɩɚɡɨɧɟΝɦɨɳɧɨɫɬɟɣέΝ

ЛΨΝ ɇɟΝɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪΝɩɪɢΝɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɢΝɜɤɥɸɱɚɬɟɥɹέΝЭɥɟɤ-
ɬɪɨɩɪɢɛɨɪ,Ν ΝɤɨɬɨɪɵɣΝɧɟɜɨɡɦɨɠɧɨΝɜɤɥɸɱɢɬɶΝɢΝɜɵɤɥɸɱɢɬɶ,Νɨɩɚɫɟɧ,ΝɢΝɟɝɨΝ
ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨΝɪɟɦɨɧɬɢɪɨɜɚɬɶέ

МΨΝ ɉɟɪɟɞΝɧɚɱɚɥɨɦΝɪɟɝɭɥɢɪɨɜɤɢΝɩɪɢɛɨɪɚ,ΝɡɚɦɟɧɵΝɚɤɫɟɫɫɭɚɪɨɜΝɢɥɢΝɨɬɤɥɚ-
ɞɵɜɚɹΝɩɪɢɛɨɪΝɜΝɫɬɨɪɨɧɭ,ΝɢɡɜɥɟɱɶΝɲɬɟɩɫɟɥɶΝɢɡΝɝɧɟɡɞɚΝɜɢɥɤɢέΝЭɬɚΝɦɟɪɚΝ
ɩɪɟɞɨɫɬɨɪɨɠɧɨɫɬɢΝɧɟΝɩɨɡɜɨɥɢɬΝɩɪɢɛɨɪɭΝɧɟɨɠɢɞɚɧɧɨΝɨɬɤɥɸɱɢɬɶɫɹέΝ

НΨΝ ɇɟΝɢɫɩɨɥɶɡɭɟɦɵɣΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪΝɯɪɚɧɢɬɶΝɜΝɧɟɞɨɫɬɭɩɧɨɦΝɦɟɫɬɟέΝɇɟΝ
ɞɨɩɭɫɤɚɬɶΝɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹΝΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɚΝɥɢɰɚɦ,ΝɤɨɬɨɪɵɟΝɫΝɧɢΝɧɟΝ
ɡɧɚɤɨɦɵΝɢɥɢΝɧɟΝɩɪɨɱɥɢΝɞɚɧɧɵɟΝɭɤɚɡɚɧɢɹέΝЭɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɵΝɨɩɚɫɧɵ,ΝɟɫɥɢΝ
ɢɦɢΝɩɨɥɶɡɭɸɬɫɹΝɧɟɨɩɵɬɧɵɟΝɥɢɰɚέ

ОΨΝ ɌɳɚɬɟɥɶɧɨΝɭɯɚɠɢɜɚɬɶΝɡɚΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɨɦέΝɉɪɨɜɟɪɢɬɶ,ΝɧɚɫɤɨɥɶɤɨΝ
ɛɟɡɭɩɪɟɱɧɨΝɪɚɛɨɬɚɸɬΝɞɜɢɠɭɳɢɟΝɱɚɫɬɢΝɩɪɢɛɨɪɚ,ΝɧɟΝɡɚɟɞɚɸɬΝɥɢΝɨɧɢ,ΝɧɟΝ
ɫɥɨɦɚɥɢɫɶΝɥɢΝɞɟɬɚɥɢ,ΝɢΝɧɟΝɩɨɜɪɟɠɞɟɧɵΝɥɢΝɬɚɤɢɦΝɨɛɪɚɡɨɦ,ΝɱɬɨɛɵΝ
ɩɨɜɥɢɹɬɶΝɧɚΝɪɚɛɨɬɭΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɚέΝɉɟɪɟɞΝɧɚɱɚɥɨɦΝɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹΝ
ɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɚΝɧɟɢɫɩɪɚɜɧɵɟΝɱɚɫɬɢΝɨɛɹɡɚɧɵΝɨɬɪɟɦɨɧɬɢɪɨɜɚɬɶΝɤɜɚɥɢ-
ɮɢɰɢɪɨɜɚɧɧɵɟΝɫɩɟɰɢɚɥɢɫɬɵΝɥɢɛɨΝɭɩɨɥɧɨɦɨɱɟɧɧɵɟΝRźεSΝɦɚɫɬɟɪɫɤɢɟΝ
ɩɨΝɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɸΝɤɥɢɟɧɬɨɜέΝȻɨɥɶɲɢɧɫɬɜɨΝɧɟɫɱɚɫɬɧɵɯΝɫɥɭɱɚɟɜΝɜɵɡɜɚɧɵΝ
ɩɥɨɯɢɦΝɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɦΝɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɟɦΝɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɯΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɜέΝ

ПΨΝ ɊɟɠɭɳɢɣΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬΝɯɪɚɧɢɬɶΝɜΝɡɚɬɨɱɟɧɧɨɦΝɢΝɱɢɫɬɨɦΝɜɢɞɟέΝɌɳɚɬɟɥɶɧɨΝ
ɩɪɢɫɦɚɬɪɢɜɚɟɦɵɟΝɪɟɠɭɳɢɟΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɵΝɫΝɨɫɬɪɵɦɢΝɪɟɠɭɳɢɦɢΝɤɪɚɹɦɢΝɪɟɠɟΝ
ɡɚɟɞɚɸɬΝɢΝɫΝɢɯΝɩɨɦɨɳɶɸΝɥɟɝɱɟΝɪɚɛɨɬɚɬɶέ

РΨΝ ɁɚɤɪɟɩɢɬɶΝɡɚɝɨɬɨɜɤɭέΝɀɟɥɚɹΝɡɚɤɪɟɩɢɬɶΝɡɚɝɨɬɨɜɤɭ,ΝɢɫɩɨɥɶɡɭɣɬɟΝɤɪɟɩёɠɧɵɟΝ
ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɵΝɢɥɢΝɬɢɫɤɢέΝɈɧɢΝɭɞɟɪɠɢɜɚɸɬΝɤɪɟɩɱɟΝɪɭɤ,ΝɤɪɨɦɟΝɬɨɝɨ,ΝɪɭɤɢΝɨɫɬɚ-
ɸɬɫɹΝɫɜɨɛɨɞɧɵɦɢΝɞɥɹΝɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɹΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɚέΝ

СΨΝ Эɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɵ,ΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɵΝɢΝɩɪέΝɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶΝɫɨɝɥɚɫɧɨΝɭɤɚɡɚɧɢɹɦΝ
ɢΝɬɚɤ,ΝɤɚɤΝɨɛɹɡɚɬɟɥɶɧɨΝɞɥɹΝɫɩɟɰɢɚɥɶɧɨɝɨΝɬɢɩɚΝɩɪɢɛɨɪɚέΝɌɚɤɠɟΝɭɱɢɬɵɜɚɬɶΝ
ɭɫɥɨɜɢɹΝɪɚɛɨɬɵΝɢΝɩɪɨɜɨɞɢɦɭɸΝɞɟɹɬɟɥɶɧɨɫɬɶέΝɉɪɢɦɟɧɟɧɢɟΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɨɜΝ
ɜΝɢɧɵɯ,ΝɱɟɦΝɩɪɟɞɭɫɦɨɬɪɟɧɨΝɰɟɥɹɯ,ΝɦɨɠɟɬΝɜɵɡɜɚɬɶΝɨɩɚɫɧɵɟΝɫɢɬɭɚɰɢɢέΝɉɨΝ
ɫɨɨɛɪɚɠɟɧɢɹɦΝɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢΝɥɸɛɚɹΝɫɚɦɨɜɨɥɶɧɚɹΝɡɚɦɟɧɚΝɷɥɟɤɬɪɨɩɪɢɛɨɪɚΝ
ɡɚɩɪɟɳɚɟɬɫɹέ

źΨΝɈɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɟ
КΨΝ ɊɚɡɪɟɲɚɬɶΝɪɟɦɨɧɬΝɩɪɢɛɨɪɚΝɬɨɥɶɤɨΝɤɜɚɥɢɮɢɰɢɪɨɜɚɧɧɵɦΝɫɩɟɰɢɚɥɢɫɬɚɦΝ

ɢΝɬɨɥɶɤɨΝɫΝɩɪɢɦɟɧɟɧɢɟɦΝɨɪɢɝɢɧɚɥɶɧɵɯΝɡɚɩɚɫɧɵɯΝɱɚɫɬɟɣέΝЭɬɨΝɨɛɟɫɩɟɱɢɬΝ
ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɶΝɩɪɢɛɨɪɚέ

ЛΨΝ ɋɨɛɥɸɞɚɬɶΝɬɪɟɛɨɜɚɧɢɹΝɩɨΝɬɟɯɧɢɱɟɫɤɨɦɭΝɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɸΝɩɪɢɛɨɪɨɜΝɢΝ
ɭɤɚɡɚɧɢɹΝɩɨΝɡɚɦɟɧɟΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɜέ

МΨΝ ɊɟɝɭɥɹɪɧɨΝɩɪɨɜɟɪɹɬɶΝɫɨɟɞɢɧɢɬɟɥɶɧɵɟΝɩɪɨɜɨɞɚΝɷɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɨɝɨΝɩɪɢɛɨɪɚ,Ν
ɚΝɩɪɢΝɧɚɥɢɱɢɢΝɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɣΝɪɚɡɪɟɲɚɬɶΝɢɡΝɡɚɦɟɧɭΝɤɜɚɥɢɮɢɰɢɪɨɜɚɧɧɵɦΝ
ɫɩɟɰɢɚɥɢɫɬɚɦΝɥɢɛɨΝɭɩɨɥɧɨɦɨɱɟɧɧɵɦΝRźεSΝɦɚɫɬɟɪɫɤɢɦΝɩɨΝɨɛɫɥɭɠɢ-
ɜɚɧɢɸΝɤɥɢɟɧɬɨɜέΝɊɟɝɭɥɹɪɧɨΝɩɪɨɜɟɪɹɬɶΝɭɞɥɢɧɢɬɟɥɶɧɵɣΝɤɚɛɟɥɶΝɢΝɡɚɦɟ-
ɧɹɬɶΝɟɝɨΝɜΝɫɥɭɱɚɟΝɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɹέ

ɋɩɟɰɢɚɥɶɧɵɟΝɭɤɚɡɚɧɢɹΝɩɨΝɬɟɯɧɢɤɟΝɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢ
 ɉɊȿȾɍɉɊȿɀȾȿɇɂȿ   
●Ν ɊɚɛɨɱɢɟΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɝɨΝɷɥɟɦɟɧɬɚΝɞɨɫɬɢɝɚɸɬΝγίί°ɋέΝɉɨɷɬɨɦɭΝ

ɩɨɫɥɟΝɜɤɥɸɱɟɧɢɹΝɚɩɩɚɪɚɬɚΝɜΝɫɟɬɶΝɧɟɥɶɡɹΝɩɪɢɤɚɫɚɬɶɫɹΝɧɢΝɤΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɦɭΝ
ɷɥɟɦɟɧɬɭ,ΝɧɢΝɤΝɞɟɬɚɥɹɦΝɢɡΝɫɬɚɥɶɧɨɝɨΝɥɢɫɬɚέΝɨɬɞɟɥɹɸɳɢɦΝɟɝɨΝɨɬΝɩɥɚɫɬɦɚɫ-
ɫɨɜɨɣΝɪɭɤɨɹɬɤɢέΝɈɩɚɫɧɨΝɬɚɤɠɟΝɜɨΝɜɪɟɦɹΝɫɜɚɪɤɢΝɢΝɩɨɫɥɟΝɟɟΝɨɤɨɧɱɚɧɢɹΝ
ɩɪɢɤɚɫɚɬɶɫɹΝɤΝɫɜɚɪɧɨɦɭΝɫɨɟɞɢɧɟɧɢɸΝɩɥɚɫɬɦɚɫɫɨɜɵɯΝɬɪɭɛΝɢΝɜɫɟɣΝɡɨɧɟΝ

ɩɪɨɜɟɞɟɧɢɹΝɫɜɚɪɧɵɯΝɪɚɛɨɬΞΝɉɨɫɥɟΝɨɬɤɥɸɱɟɧɢɹΝɚɩɩɚɪɚɬɚΝɨɬΝɫɟɬɢΝɞɨɠɞɚɬɶɫɹΝ
ɟɝɨΝɨɯɥɚɠɞɟɧɢɹέΝɇɢΝɜΝɤɨɟɦΝɫɥɭɱɚɟΝɧɟΝɭɫɤɨɪɹɬɶΝɩɪɨɰɟɫɫɚΝɨɯɥɚɠɞɟɧɢɹΝɩɭɬɟɦΝ
ɩɨɝɪɭɠɟɧɢɹΝɜΝɠɢɞɤɨɫɬɢέΝЭɬɨΝɩɪɢɜɟɞɟɬΝɤΝɟɝɨΝɩɨɥɨɦɤɟέ

●Ν ɄɥɚɞɹΝɝɨɪɹɱɢɣΝɚɩɩɚɪɚɬΝɩɨɫɥɟΝɪɚɛɨɬɵ,ΝɧɟΝɞɨɩɭɫɤɚɬɶΝɟɝɨΝɫɨɩɪɢɤɨɫɧɨɜɟɧɢɹΝɫΝ
ɜɨɫɩɥɚɦɟɧɹɸɳɢɦɢɫɹΝɦɚɬɟɪɢɚɥɚɦɢέ

●Ν ɄɥɚɫɬɶΝɚɩɩɚɪɚɬΝɬɨɥɶɤɨΝɧɚΝɩɪɟɞɭɫɦɨɬɪɟɧɧɵɟΝɞɥɹΝɷɬɨɝɨΝɩɪɢɫɩɨɫɨɛɥɟɧɢɹΝ
Χɩɨɞɫɬɚɜɤɢ,ΝɞɟɪɠɚɬɟɥɢΝɞɥɹΝɜɟɪɫɬɚɤɚΝɢɥɢΝɧɚΝɩɨɥɭɨɝɧɟɫɬɨɣɤɢɟΝɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɢέ

●Ν ɁɚɦɟɧɭΝɲɬɭɰɟɪɨɜΝɢΝɝɢɥɶɡΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɯΝɷɥɟɦɟɧɬɨɜΝɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɶΝɬɨɥɶɤɨΝɜΝ
ɨɯɥɚɠɞɟɧɧɨɦΝɫɨɫɬɨɹɧɢɢέ

ɂɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɟΝɫɨɝɥɚɫɧɨΝɧɚɡɧɚɱɟɧɢɸ
 ɉɊȿȾɍɉɊȿɀȾȿɇɂȿ   
ɍɫɬɪɨɣɫɬɜɚΝɞɥɹΝɫɜɚɪɤɢΝɩɟɪɟɞɜɢɠɧɨɣΝɜɬɭɥɤɨɣΝɫΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɦΝɷɥɟɦɟɧɬɨɦΝ
εSύΝɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬɫɹΝɞɥɹΝɫɜɚɪɤɢΝɬɪɭɛΝɢɡΝɫɢɧɬɟɬɢɱɟɫɤɢɯΝɦɚɬɟɪɢɚɥɨɜΝɢΝɮɢɬɢɧɝɨɜΝ
ɢɡΝɉȼ,ΝɉЭ,ΝɉɉΝɢΝɉȼȾɎέ
ȼɫɟΝɞɪɭɝɢɟΝɩɪɢɦɟɧɟɧɢɹΝɧɟΝɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɬΝɧɚɡɧɚɱɟɧɢɸΝɢΝɩɨɬɨɦɭΝɧɟɞɨɩɭɫɬɢɦɵέΝ

ɉɨɹɫɧɟɧɢɹΝɤΝɫɢɦɜɨɥɚɦ

ΝΝɉɟɪɟɞΝɜɜɨɞɨɦΝɜΝɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɸΝɩɪɨɱɟɫɬɶΝɪɭɤɨɜɨɞɫɬɜɨΝɩɨΝɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢ

ΝΝЭɥɟɤɬɪɨɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬΝɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɟɬΝɤɥɚɫɫɭΝɡɚɳɢɬɵΝI

ΝΝΝЭɤɨɥɨɝɢɱɧɚɹΝɭɬɢɥɢɡɚɰɢɹ

ΝΝɆɚɪɤɢɪɨɜɤɚΝɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɹΝɋȿ

1έΝ ɌɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟΝɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ
1έ1έΝ ɇɨɦɟɪɚΝɢɡɞɟɥɢɣΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

Ν ȺɩɩɚɪɚɬΝɫΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɦΝ
Ν ɷɥɟɦɟɧΝɬɨɦΝɞɥɹΝɦɭɮɬɨɜɨɣΝ
Ν ɫɜɚɪɤɢΝɬɢɩɚΝΝ βηθίβίΝ βηθββίΝ βηθβńńΝ βηθγβί
Ν ɉɨɞɫɬɚɜɤɚΝ βηίίζίΝ βηίίζίΝ βηθβηβΝ βηίίζί
Ν ȾɟɪɠɚɬɟɥɶΝɞɥɹΝ
Ν ɜɟɪɫɬɚɤɚΝ βηίίζńΝ βηίίζńΝ βηθβηβΝ βηίίζń
Ν əɳɢɤΝɢɡΝ
Ν ɥɢɫɬɨɜɨɣΝɫɬɚɥɢΝ βηθίζβΝ βηθβζβΝ ΝΝ βηθγζβ

Ν ɒɬɭɰɟɪɚ,ΝɝɢɥɶɡΝɞɥɹΝɧɚɝɪɟɜέΝɷɥɟɦɟɧɬɨɜ,ΝɤɪɟɩɟɠɧɵɟΝɜɢɧɬɵΝɢɡΝɧɟɪɠέΝ
ɫɬɚɥɚɥɵ

Ν ØΝńθΝɦɦΝ βηθζίί
Ν ØΝńιΝɦɦΝ βηθζńί
Ν ØΝńκΝɦɦΝ βηθζβί
Ν ØΝńλΝɦɦΝ βηθζγί
Ν ØΝβίΝɦɦΝ βηθζζί
Ν ØΝβηΝɦɦΝ βηθζηί
Ν ØΝγβΝɦɦΝ βηθζθί
Ν ØΝζίΝɦɦΝ βηθζιί
Ν ØΝηίΝɦɦΝ βηθζκί
Ν ØΝθγΝɦɦΝ βηθζλί
Ν ØΝιηΝɦɦΝ βηθηίί
Ν ØΝλίΝɦɦΝ βηθηńί
Ν ØΝńńίΝɦɦΝ βηθηβί
Ν ØΝńβηΝɦɦΝ βηθηγί
Ν ɌɪɭɛɨɪɟɡΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝζίΝ βλίίηί
Ν ɌɪɭɛɨɪɟɡΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝθγΝ βλίίίί
Ν ɌɪɭɛɨɪɟɡΝREεSΝRχSΝPΝηίΝ–ΝńńίΝ βλίńίί
Ν ɌɪɭɛɨɪɟɡΝREεSΝRχSΝPΝńńίΝ–ΝńθίΝ βλίβίί
Ν ɌɪɭɛɧɵɟΝɧɨɠɧɢɰɵΝREεSΝRτSΝPΝγηΝ βλńβίί
Ν ɌɪɭɛɧɵɟΝɧɨɠɧɢɰɵΝREεSΝRτSΝPΝγηχΝ βλńββί
Ν ɌɪɭɛɧɵɟΝɧɨɠɧɢɰɵΝREεSΝRτSΝPΝζβΝ βλńβηί
Ν ɌɪɭɛɧɵɟΝɧɨɠɧɢɰɵΝREεSΝRτSΝPΝζβΝPΝ βλńίίί
Ν ɌɪɭɛɧɵɟΝɧɨɠɧɢɰɵΝREεSΝRτSΝPΝθγΝPΝ βλńβιί
Ν ɌɪɭɛɧɵɟΝɧɨɠɧɢɰɵΝREεSΝRτSΝPΝιηΝ βλńńίί
Ν ȺɤɤɭɦɭɥɹɬɨɪɧɵɣΝɬɪɭɛɧɵɟΝɧɨɠɧɢɰɵΝREεSΝχФФuάRτSΝPΝζίΝ βλńγńί
Ν ɎɚɫɤɨɫɧɢɦɚɬɟɥɢΝREεSΝRχύΝPΝńθΝ–ΝńńίΝ βλβńńί
Ν ɎɚɫɤɨɫɧɢɦɚɬɟɥɢΝREεSΝRχύΝPΝγβΝ–ΝβηίΝ βλββńί
Ν ɌɪɭɛɨɪɟɡɧɵɣΝɫɬɚɧɨɤΝɢΝɩɪɢɛɨɪΝɞɥɹΝɫɧɹɬɢɹΝɮɚɫɨɤΝREεSΝωutΝńńίΝPΝ βλίζίί

1έβέΝ ɈɛɥɚɫɬɶΝɩɪɢɦɟɧɟɧɢɹΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
Ν ȾɢɚɦɟɬɪΝɬɪɭɛΝ ńθΝ–ΝβηΝɦɦΝ ńθΝ–ΝθγΝɦɦΝ ńθΝ–ΝθγΝɦɦΝ ńθΝ–ΝńβηΝɦɦ
Ν ɅɸɛɵɟΝɩɥɚɫɬɦɚɫɫɵ,ΝɩɨɞɞɚɸɳɢɟɫɹΝɫɜɚɪɤɟΝɜΝɞɢɚɩɚɡɨɧɟΝɬɟɦɩέΝńκίΝ–Νβλί°ω

1έγέΝ ЭɥɟɤɬɪɨɩɢɬɚɧɢɟΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
Ν ɇɨɦɢɧɚɥɶɧɨɟΝɧɚɩɪɹɠɟɧɢɟ
Ν ΧɧɚɩɪɹɠɟɧɢɟΝɫɟɬɢΨΝ βγίΝȼΝ βγίΝȼΝΝ βγίΝȼΝΝ βγίΝȼ
Ν ɉɨɬɪɟɛɥɹɟɦɚɹΝ
Ν ɦɨɳɧɨɫɬɶΝ ηίίΝȼɬΝΝ κίίΝȼɬΝ κίίΝȼɬΝ ńζίίΝȼɬ
Ν ɇɨɦɢɧɚɥɶɧɚɹΝɱɚɫɬɨɬɚΝ ηίΝȽɰΝ ηίΝȽɰΝ ηίΝȽɰΝ ηίΝȽɰ
Ν ɄɥɚɫɫΝɡɚɳɢɬɵΝ ńΝ ńΝ IPΝηζΝ ń

rus rus



rus rus

1έζέΝ ȽɚɛɚɪɢɬɧɵɟΝɪɚɡɦɟɪɵ
Ν ȾɥɢɧɚΝ γηίΝɦɦΝ γιίΝɦɦΝ γκίΝɦɦΝ ηγίΝɦɦ
Ν ɒɢɪɢɧɚΝ ńβίΝɦɦΝ ńκίΝɦɦΝ ńγίΝɦɦΝ ńκίΝɦɦ
Ν ȼɵɫɨɬɚΝ ηίΝɦɦΝ ηίΝɦɦΝ ηίΝɦɦΝ κηΝɦɦ

1έηέΝ Ɇɚɫɫɚ
Ν ȺɩɩɚɪɚɬɚΝ ń,βΝɤɝΝ ń,ιΝɤɝΝ ń,ίΝɤɝΝ γ,ίΝɤɝ
Ν ɉɨɞɫɬɚɜɤɢήȾɟɪɠɚɬɟɥɶΝ
Ν ɞɥɹΝɜɟɪɫɬɚɤɚΝ ί,ζΝɤɝΝ ί,ζΝɤɝΝ ί,θγΝɤɝΝ ί,ζΝɤɝ

1έθέΝ ɒɭɦɨɜɵɟΝɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ
Ν ɒɭɦɧɨɫɬɶΝɧɚΝɪɚɛɨɱɟɦΝ
Ν ɦɟɫɬɟΝ ιίΝɞθΧχΨΝ ιίΝɞθΧχΨΝ ιίΝɞθΧχΨΝ ιίΝɞθΧχΨ

1έιέΝ ȼɢɛɪɚɰɢɢ
Ν ɋɪɟɞɧɟɟΝɜɡɜɟɲɟɧɧɨɟΝ
Ν ɡɧɚɱɟɧɢɟΝɷɮɮɟɤɬɢɜɧɨɝɨΝ
Ν ɭɫɤɨɪɟɧɢɹΝ β,ηΝɦήɫ²Ν β,ηΝɦήɫ²Ν β,ηΝɦήɫ²Ν β,ηΝɦήɫ²

Ν ɉɪɢɜɟɞɟɧɧɵɟΝɞɚɧɧɵɟΝɩɨΝɜɢɛɪɚɰɢɢΝɛɵɥɢΝɩɨɥɭɱɟɧɵΝɩɭɬɟɦΝɩɪɢɧɹɬɨɝɨΝɦɟɬɨɞɚΝ
ɢɫɩɵɬɚɧɢɹΝɢΝɦɨɝɭɬΝɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɬɶɫɹΝɞɥɹΝɫɪɚɜɧɟɧɢɹΝɫΝɞɪɭɝɢɦɢΝɩɪɢɛɨɪɚɦɢέΝ
ɉɪɢɜɟɞɟɧɧɵɟΝɞɚɧɧɵɟΝɩɨΝɜɢɛɪɚɰɢɢΝɦɨɝɭɬΝɬɚɤɠɟΝɛɵɬɶΝɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɵΝɞɥɹΝ
ɩɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɶɧɨɣΝɨɰɟɧɤɢέ

  ɈɋɌɈɊɈɀɇɈ   
Ν ȼɨΝɜɪɟɦɹΝɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢΝɩɪɢɛɨɪɚΝɞɚɧɧɵɟΝɩɨΝɜɢɛɪɚɰɢɢΝɦɨɝɭɬΝɨɬɥɢɱɚɬɶɫɹΝɨɬΝ

ɩɪɢɜɟɞɟɧɧɵɯ,ΝɜΝɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢΝɨɬΝɫɩɨɫɨɛɚΝɢɫɩɨɥɶɡɨɜɚɧɢɹΝɩɪɢɛɨɪɚΝɢΝɨɬΝ
ɧɚɝɪɭɡɤɢέΝȼΝɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢΝɨɬΝɭɫɥɨɜɢɣΝɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢΝɦɨɠɟɬΝɛɵɬɶΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɵɦ,Ν
ɩɪɢɧɹɬɶΝɦɟɪɵΝɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɢΝɞɥɹΝɨɛɫɥɭɠɢɜɚɸɳɟɝɨΝɩɟɪɫɨɧɚɥɚέ

βέΝ ɉɨɪɹɞɨɤΝɪɚɛɨɬɵ
βέ1έΝ ɉɨɞɢɥɸɱɟɧɢɟΝɤΝɫɟɬɢΝɩɢɬɚɧɢɹ

  ɉɊȿȾɍɉɊȿɀȾȿɇɂȿ   
Ν ȺɩɩɚɪɚɬΝɫΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɦΝɷɥɟɦɟɧɬɨɦΝɞɥɹΝɦɭɮɬɨɜɨɣΝɫɜɚɪɤɢΝɞɨɥɠɟɧΝɛɵɬɶΝ

ɩɨɞɤɥɸɱɟɧΝɤΝɡɚɡɟɦɥɟɧɧɨɣΝɷɥɟɤɬɪɨɡɟɬɤɟΝɫΝɡɚɳɢɬɧɵΝɦΝɩɪɨɜɨɞɨɦέΝɍɱɢɬɵɜɚɣɬɟΝ
ɧɚɩɪɹɠɟɧɢɟΝɷɥɟɤɬɪɨɫɟɬɢ!ΝɉɟɪɟɞΝɩɨɞɤɥɸɱɟɧɢɟɦΝɚɩɩɚɪɚɬɚΝɭɛɟɞɢɬɶɫɹΝɜΝ
ɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢΝɧɚɩɪɹɠɟɧɢɹ,ΝɭɤɚɡɚɧɧɨɝɨΝɧɚΝɲɢɥɶɞɢɤɟΝɚɩɩɚɪɚɬɚ,ΝɧɚɩɪɹɠɟɧɢɸΝ
ɫɟɬɢέ

βέβέΝ ɏɪɚɧɟɧɢɟΝɫɜɚɪɨɱɧɨɝɨΝɚɩɩɚɪɚɬɚΝΝɞɥɹΝɫɜɚɪɤɢΝɜΝɪɚɫɬɪɭɛΝ
Ν ɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɦΝɷɥɟɦɟɧɬɨɦΝźź
Ν ȺɩɩɚɪɚɬΝɩɨɫɬɚɜɥɹɟɬɫɹΝɜΝɤɨɦɩɥɟɤɬɟΝɫΝɩɨɞɫɬɚɜɤɨɣΝΧńΨ,ΝɢɡɨɛɪɚɠɟɧɧɨɣΝɧɚΝɪɢɫέΝ

ńέΝɉɨɞɫɬɚɜɤɚΝɫɥɭɠɢɬΝɜΝɤɚɱɟɫɬɜɟΝɩɨɞɞɟɪɠɤɢΝɞɥɹΝɚɩɩɚɪɚɬɚΝɜɨΝɜɪɟɦɹΝɫɜɚɪɤɢΝ
ɢɥɢΝɞɟɪɠɚɬɟɥɹΝɩɨΝɨɤɨɧɱɚɧɢɢΝɫɜɚɪɤɢέΝȼΝɧɚɛɨɪΝɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɟɣΝɜɯɨɞɢɬΝ
ɬɚɤɠɟΝɞɟɪɠɚɬɟɥɶΝɞɥɹΝɜɟɪɫɬɚɤɚΝΧɪɢɫέΝβΝΧβΨΨέΝɩɨɡɜɨɥɹɸɳɢɣΝɡɚɤɪɟɩɥɹɬɶΝɚɩɩɚɪɚɬΝ
ɜΝɝɨɪɢɡɨɧɬɚɥɶɧɨɦΝɢɥɢΝɜɟɪɬɢɤɚɥɶɧɨɦΝɩɨɥɨɠɟɧɢɢέ

Ν ɏɪɚɧɟɧɢɟΝɫɜɚɪɨɱɧɨɝɨΝɚɩɩɚɪɚɬɚΝΝɞɥɹΝɫɜɚɪɤɢΝɜΝɪɚɫɬɪɭɛΝ
Ν ɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɦΝɷɥɟɦɟɧɬɨɦΝόε
Ν ɋɜɚɪɨɱɧɵɣΝɚɩɩɚɪɚɬΝɫɬɚɜɹɬΝɧɚΝɫɬɨɣɤɭΝΧńΨΝɢɥɢΝɩɪɢɤɪɟɩɥɹɸɬΝɮɢɤɫɚɬɨɪɨɦΝΧβΨΝ

ɤΝɜɟɪɫɬɚɤɭέ

  ɈɋɌɈɊɈɀɇɈ   
Ν ȽɨɪɹɱɢɣΝɚɩɩɚɪɚɬΝɛɪɚɬɶΝɬɨɥɶɤɨΝɡɚΝɪɭɤɨɹɬɤɭΝ ΧγΨ!ΝσОΝɩɪɢɤɚɫɚɬɶɫɹΝɤΝ

ɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɦɭΝɷɥɟɦɟɧɬɭΝΧζΨ,ΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɦΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚɦΝΧηΨΝɢɥɢΝ
ɞɟɬɚɥɹɦΝɢɡΝɫɬɚɥɶɧɨɝɨΝɥɢɫɬɚΝɦɟɠɞɭΝɪɭɤɨɹɬɤɨɣΝΧγΨΝɢΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɦΝ
ɷɥɟɦɟɧɬɨɦΝΧζΨ!ΝɈɩɚɫɧɨɫɬɶΝɩɨɥɭɱɟɧɢɹΝɨɠɨɝɚ!

βέγέΝ ȼɵɛɨɪΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɯΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɜΝźź
Ν ɉɨɞɛɨɪΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɝɨΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚΝΧɪɢɫέΝγΨΝ–ΝɲɬɭɰɟɪɚΝɢΝɝɢɥɶɡɵΝ–Νɩɪɨɱɡ-

ɜɨɞɢɬɫɹΝɜΝɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢΝɫΝɪɚɡɦɟɪɨɦΝɫɜɚɪɢɜɚɟɦɵɯΝɬɪɭɛέΝɈɧɢΝɦɨɧɬɢɪɭɸɬɫɹΝ
ɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɦΝɷɥɟɦɟɧɬɟΝɫΝɩɨɦɨɳɶɸΝɤɥɸɱɚάɲɟɫɬɢɝɪɚɧɧɢɤɚ,Νɜɤɥɸɱɟɧ-
ɧɨɝɨΝɜΝɤɨɦɩɥɟɤɬΝɩɨɫɬɚɜɤɢΝΧɫɦέΝɪɢɫέΝńΝΧηΨΨέΝɋΝɩɨɦɨɳɶɸΝɬɚɤɠɟΝɧɚɯɨɞɹɳɟɝɨɫɹΝ
ɜΝɤɨɦɩɥɟɤɬɟΝɩɨɫɬɚɜɤɢΝɲɬɢɮɬɚΝɲɬɭɰɟɪΝɦɨɠɟɬΝɛɵɬɶΝɚɪɪɟɬɢɪɨɜɚɧΝɜΝɪɚɞɢɚɥɶɧɨɦΝ
ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɢέΝȼΝɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢΝɨɬΝɩɨɬɪɟɛɧɨɫɬɢΝɢΝɨɬΝɦɨɞɟɥɢΝɚɩɩɚɪɚɬɚΝɧɚΝ
ɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɦΝɷɥɟɦɟɧɬɟΝɦɨɠɟɬΝɛɵɬɶΝɨɞɧɨɜɪɟɦɟɧɧɨΝɫɦɨɧɬɢɪɨɜɚɧɨΝ
ɧɟɫɤɨɥɶɤɨΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɯΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɜέ

Ν ȼɵɛɨɪΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɯΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɜΝόε
Ν ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɟΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɵΝΧηΨ,ΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɟΝɲɬɭɰɟɪɵΝɢΝɧɚɝɪɟɜɚ-

ɬɟɥɶɧɵɟΝɛɭɤɫɵΝɜɵɛɢɪɚɸɬɫɹΝɜΝɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢΝɨɬΝɪɚɡɦɟɪɚΝɬɪɭɛέΝΝɂɯΝɦɨɧɬɢɪɭɸɬΝ
ɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɦΝɷɥɟɦɟɧɬɟΝΧζΨΝɫΝɩɨɦɨɳɶɸΝɲɟɫɬɢɝɪɚɧɧɨɝɨΝΝɤɪɸɱɤɨɨɛɪɚɡ-
ɧɨɝɨΝΧɝɚɟɱɧɨɝɨΨΝɤɥɸɱɚΝɫɨΝɲɬɢɮɬɨɦέΝɇɚΝɨɞɧɨɦΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɦΝɷɥɟɦɟɧɬɟΝ
ɦɨɠɧɨΝɦɨɧɬɢɪɨɜɚɬɶΝɞɜɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɯΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚέΝ

βέζέΝ ЭɥɟɤɬɪɨɧɧɨɟΝɪɟɝɭɥɢɪɨɜɚɧɢɟΝɪɚɛɨɱɟɣΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵΝźź
Ν ɋɬɚɧɞɚɪɬɚɦɢΝϊIσΝńηλθίΝɢΝϊVSΝββίκ,ΝɱɚɫɬɶΝńΝɩɪɟɞɭɫɦɨɬɪɟɧɚΝɜɨɡɦɨɠɧɨɫɬɶΝ

ɦɟɥɤɨɫɬɭɩɟɧɱɚɬɨɝɨΝɪɟɝɭɥɢɪɨɜɚɧɤɢɹΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɝɨΝɡɩɟɦɟɧɬɚέΝ
ȾɥɹΝɨɛɟɫɩɟɱɟɧɢɹΝɬɪɟɛɭɟɦɨɝɨΝɩɨɫɬɨɹɧɫɬɜɚΝɪɚɛɨɱɟɣΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵΝɧɚΝɧɚɝɪɟ-
ɜɚɬɟɥɶɧɨɦΝɷɥɟɦɟɧɬɟΝɚɩɩɚɪɚɬɵΝɨɫɧɚɳɟɧɵΝɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨɦΝɪɟɝɭɥɢɪɨɜɚɧɢɹΝ
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵΝΧɬɟɪɦɨɫɬɚɬɨɦΨέΝɂɧɫɬɪɭɤɰɢɹΝϊVSΝββίκ,ΝɱɚɫɬɶΝńΝɩɪɟɞɩɢɫɵɜɚɟɬΝ
ɞɨɩɭɫɬɢɦɨɟΝɨɬɤɥɨɧɟɧɢɟΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵΝɩɨΝɫɪɚɜɧɟɧɢɸΝɫΝɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɨɣΝ
ɪɟɝɭɥɹɬɨɪɨɦΝɧɟΝɜɵɲɟΝγ°ɋέΝɌɚɤɚɹΝɬɨɱɧɨɫɬɶΝɪɟɝɭɥɢɪɨɜɚɧɢɹΝɧɚΝɩɪɚɤɬɢɤɟΝ
ɞɨɫɬɢɠɢɦɚΝɥɢɲɶΝɫΝɩɨɦɨɳɶɸΝɷɥɟɤɬɪɨɧɧɨɣΝɫɢɫɬɟɦɵέΝɉɨɷɬɨɦɭΝɦɭɮɬɨɜɵɟΝ
ɫɜɚɪɨɱɧɵɟΝɚɩɩɚɪɚɬɵΝɫΝɩɨɫɬɨɹɧɧɨɣΝɪɚɛɨɱɟɣΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɨɣΝɢɥɢΝɦɟɯɚɧɢɱɟ-
ɫɤɢɦɢΝɫɢɫɬɟɦɚɦɢΝɟɟΝɪɟɝɭɥɢɪɨɜɚɧɢɹΝɧɟΝɞɨɩɭɫɤɚɸɬɫɹΝɞɥɹΝɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɚΝ
ɫɜɚɪɨɱɧɵɯΝɪɚɛɨɬΝɫɨɝɥɚɫɧɨΝɫɬɚɧɞɚɪɬɭΝϊVSΝββίιέ

Ν ɍΝɜɫɟɯΝɚɩɩɚɪɚɬɨɜΝɦɭɮɬɨɜɨɣΝɫɜɚɪɤɢΝɦɚɪɤɢΝREεSΝEEΝɜɨɡɦɨɠɧɚΝɭɫɬɚɧɨɜɤɚΝ
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵ,ΝɨɧɢΝɨɫɧɚɳɟɧɵΝɷɥɟɤɬɪɨɧɧɵɦɢΝɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚɦɢΝɞɥɹΝɪɟɝɭɥɢɪɨ-

ɜɚɧɢɹΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵέΝɋɢɫɬɟɦɚΝɪɟɝɭɥɢɪɨɜɚɧɢɹΝɭɤɚɡɵɜɚɟɬɫɹΝɧɚΝɲɢɥɶɞɢɤɟΝ
ɚɩɩɚɪɚɬɚ,Νɧɚɩɪɢɦɟɪμ

Ν ɧɚɩɪέΝREεSΝεSύΝθγΝEEμΝɨɡɧɚɱɚɟɬΝɜɨɡɦɨɠɧɨɫɬɶΝɭɫɬɚɧɨɜɤɢΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵΝɢΝ
ɧɚɥɢɱɢɟΝɷɥɟɤɬɪɨɧɧɨɣΝɫɢɫɬɟɦɵΝɪɟɝɭɥɢɪɨɜɤɢΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵ,ΝɨɛɟɫɩɟɱɢɜɚɸɳɟɣΝ
ɬɟɪɦɢɱɟɫɤɢɣΝɪɟɠɢɦΝɫΝɞɨɩɭɫɤɨɦΝ±ń°ɋ,ΝɬέɟέΝɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɚɹΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚΝ
ɫɜɚɪɤɢΝβθί°ɋΝΧɞɥɹΝɩɨɥɢɩɪɨɩɢɥɟɧɚΨΝɦɨɠɟɬΝɤɨɥɟɛɚɬɶɫɹΝɜΝɩɪɟɞɟɥɚɯΝɦɟɠɞɭΝ
βηλΝɢΝβθń°ɋέ

Ν ɆɟɯɚɧɢɱɟɫɤɚɹΝɪɟɝɭɥɢɪɨɜɤɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵΝΧɬɟɪɦɨɫɬɚɬΨΝόε
Ν ɎɢɤɫɢɪɨɜɚɧɧɨΝɭɫɬɚɧɚɜɥɢɜɚɟɬɫɹΝɪɚɛɨɱɚɹΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚΝβθίΝ±Νńί°ωέΝɈɛɪɚɳɚɬɶΝ

ɜɧɢɦɚɧɢɟΝɧɚΝɢɧɮɨɪɦɚɰɢɸΝɢɡɝɨɬɨɜɢɬɟɥɹΝΝɨΝɬɪɭɛɚɯ,Νɮɢɬɢɧɝɚɯ,ΝɮɚɫɨɧɧɵɯΝ
ɞɟɬɚɥɹɯΞΝɉɟɪɟɞΝɧɚɱɚɥɨɦΝɫɜɚɪɨɱɧɵɯΝɪɚɛɨɬΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨΝɩɪɨɜɟɪɢɬɶΝɬɟɦɩɟ-
ɪɚɬɭɪɭΝɧɚΝɪɚɛɨɱɢɯΝɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɹɯΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɯΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɜέ

βέηέΝ ɊɚɡɨɝɪɟɜΝɫɜɚɪɨɱɧɨɝɨΝɚɩɩɚɪɚɬɚΝɞɥɹΝɫɜɚɪɤɢΝɜΝɪɚɫɬɪɭɛΝ
Ν ɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɦΝɷɥɟɦɟɧɬɨɦΝźź
Ν ɉɪɢΝɜɤɥɸɱɟɧɢɢΝɜɢɥɤɢΝɫɜɚɪɨɱɧɨɝɨΝɚɩɩɚɪɚɬɚΝɜΝɫɟɬɶΝɚɩɩɚɪɚɬΝɧɚɱɢɧɚɟɬΝɪɚɡɨ-

ɝɪɟɜɚɬɶɫɹέΝɁɚɝɨɪɚɟɬɫɹΝɤɪɚɫɧɚɹΝɤɨɧɬɪɨɥɶɧɚɹΝɥɚɦɩɚΝɜɤɥɸɱɟɧɢɹΝɜΝɫɟɬɶΝΧθΨΝɢΝ
ɡɟɥɟɧɚɹΝɥɚɦɩɚΝɤɨɧɬɪɨɥɹΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵΝΧιΨέΝɉɪɨɞɨɥɠɢɬɟɥɶɧɨɫɬɶΝɪɚɡɨɝɪɟɜɚΝ
–ΝɩɪɢɦɟɪɧɨΝńίΝɦɢɧέΝɉɨΝɦɟɪɟΝɞɨɫɬɢɠɟɧɢɹΝɩɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɶɧɨΝɭɫɬɚɧɨɜɥɟɧɧɨɣΝ
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵΝɜɫɬɪɨɟɧɧɵɣΝɬɟɪɦɨɫɬɚɬΝɨɬɤɥɸɱɚɟɬΝɩɨɞɚɱɭΝɡɥɟɤɬɪɨɡɧɟɪɝɢɢΝɤΝ
ɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɦɭΝɷɥɟɦɟɧɬɭέΝɄɪɚɫɧɚɹΝɤɨɧɬɪɨɥɶɧɚɹΝɥɚɦɩɚΝɩɪɨɞɨɥɠɚɟɬΝɝɨɪɟɬɶέΝ
ɁɟɥɟɧɚɹΝɥɚɦɩɚΝɦɢɝɚɟɬ,ΝɫɢɝɧɚɥɢɡɢɪɭɹΝɨΝ–ΝɩɨɫɬɨɹɧɧɨɦΝɜɤɥɸɱɟɧɢɢΝɢΝɜɵɤɥɸ-
ɱɟɧɢɢΝɩɨɞɚɱɢΝɬɨɤɚέΝɉɨɞɨɠɞɚɜΝɟɳɟΝńίΝɦɢɧΝΧϊVSΝββίι,ΝɱɚɫɬɶΝńΨ,ΝɦɨɠɧɨΝ
ɩɪɢɫɬɭɩɚɬɶΝɤΝɫɜɚɪɨɱɧɵɦΝɪɚɛɨɬɚɦέ

Ν ɊɚɡɨɝɪɟɜΝɫɜɚɪɨɱɧɨɝɨΝɚɩɩɚɪɚɬɚΝɞɥɹΝɫɜɚɪɤɢΝɜΝɪɚɫɬɪɭɛΝ
Ν ɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɦΝɷɥɟɦɟɧɬɨɦΝόε
Ν ɄɨɝɞɚΝɩɪɨɜɨɞΝɫɜɚɪɨɱɧɨɝɨΝɚɩɩɚɪɚɬɚΝɞɥɹΝɫɜɚɪɤɢΝɜΝɪɚɫɬɪɭɛΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɦΝ

ɷɥɟɦɟɧɬɨɦΝόεΝɜɤɥɸɱɟɧΝɜΝɫɟɬɶ,ΝɚɩɩɚɪɚɬΝɧɚɱɢɧɚɟɬΝɪɚɡɨɝɪɟɜɚɬɶɫɹέΝɁɚɝɨɪɚɟɬɫɹΝ
ɡɟɥɟɧɚɹΝɤɨɧɬɪɨɥɶɧɚɹΝɥɚɦɩɨɱɤɚΝɫɟɬɢΝΧθΨΝɢΝɤɪɚɫɧɚɹΝɤɨɧɬɪɨɥɶɧɚɹΝɥɚɦɩɨɱɤɚΝ
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵΝΧιΨέΝɊɚɡɨɝɪɟɜΝɚɩɩɚɪɚɬɚΝɞɥɢɬɫɹΝɩɪɢɦɟɪɧɨΝńίΝɦɢɧέΝɉɨɫɥɟΝɬɨɝɨΝ
ɤɚɤΝɞɨɫɬɢɝɧɭɬɚΝɧɭɠɧɚɹΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ,ΝɪɟɝɭɥɹɬɨɪΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵΝΧɬɟɪɦɨɫɬɚɬΨΝ
ɨɬɤɥɸɱɚɟɬΝɩɨɞɚɱɭΝɷɥɟɤɬɪɨɷɧɟɪɝɢɢΝɤΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɦɭΝɷɥɟɦɟɧɬɭέΝȽɚɫɧɟɬΝ
ɤɪɚɫɧɚɹΝɤɨɧɬɪɨɥɶɧɚɹΝɥɚɦɩɨɱɤɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵΝɫɟɬɢέΝȿɫɥɢΝɝɨɪɢɬΝɤɪɚɫɧɚɹΝ
ɤɨɧɬɪɨɥɶɧɚɹΝɥɚɦɩɨɱɤɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵ,ΝɫɜɚɪɤɭΝɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɶΝɧɟɥɶɡɹέ

βέθέΝ ȼɵɛɨɪΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵΝɫɜɚɪɤɢΝźź
Ν ɁɚɜɨɞάɢɡɝɨɬɨɜɢɬɟɥɶΝɭɫɬɚɧɚɜɥɢɜɚɟɬΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɭΝɚɩɩɚɪɚɬɨɜΝɫΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵΝ

ɦΝɷɥɟɦɟɧɬɨɦΝɞɥɹΝɦɭɮɬɨɜɨɣΝɫɜɚɪɤɢΝɧɚΝɫɪɟɞɧɸɸΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɭΝɫɜɚɪɤɢΝɞɥɹΝ
ɩɨɥɢɩɪɨɩɢɥɟɧɨɜɵɯΝɬɪɭɛΝΧβθί°ɋΨέΝȼΝɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬɢΝɨɬΝɦɚɬɟɪɢɚɥɚΝɬɪɭɛΝɦɨɠɟɬΝ
ɜɨɡɧɢɤɧɭɬɶΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬɶΝɤɨɪɪɟɤɬɢɪɨɜɤɢΝɡɬɨɣΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵέΝȼΝɫɜɹɡɢΝɫΝ
ɷɬɢɦΝɩɟɪɟɞΝɧɚɱɚɥɨɦΝɪɚɛɨɬɵΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨΝɨɡɧɚɤɨɦɢɬɶɫɹΝɫΝɢɧɮɨɪɦɚɰɢɟɣΝ
ɢɡɝɨɬɨɜɢɬɟɥɟɣΝɬɪɭɛΝɢɥɢΝɮɚɫɨɧɧɵɯΝɞɟɬɚɥɟɣΞΝɊɟɤɨɦɟɧɞɭɟɬɫɹΝɬɚɤɠɟΝɤɨɧɬɪɨ-
ɥɢɪɨɜɚɬɶΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɭΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɯΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɜΝΧɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɝɨΝ
ɲɬɭɰɟɪɚΝɢΝɝɢɥɶɡɵΨ,ΝɧɚɩɪɢɦɟɪέΝɫΝɩɨɦɨɳɶɸΝɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɧɨɝɨΝɷɥɟɤɬɪɨɬɟɪɦɨ-
ɦɟɬɪɚέΝȼΝɫɥɭɱɚɟΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬɢΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚΝɦɨɠɟɬΝɛɵɬɶΝɫɤɨɪɪɟɤɬɢɪɨɜɚɧɚΝ
ɩɨɫɪɟɞɫɬɜɨɦΝɜɪɚɳɟɧɢɹΝɪɟɝɭɥɢɪɨɜɨɱɧɨɣΝɝɨɥɨɜɤɢΝΧκΨέΝɉɪɢΝɪɟɝɭɥɢɪɨɜɤɟΝ
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵΝɩɨɦɧɢɬɟ,ΝɱɬɨΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɣΝɷɥɟɦɟɧɬΝɚɩɩɚɪɚɬɚΝɝɨɬɨɜΝɤΝ
ɪɚɛɨɬɟΝɥɢɲɶΝɱɟɪɟɡΝńίΝɦɢɧΝɩɨɫɥɟΝɞɨɫɬɢɠɟɧɢɹΝɡɚɞɚɧɧɨɣΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵέ

γέΝ ɉɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɨΝɫɜɚɪɨɱɧɵɯΝɪɚɛɨɬ
γέ1έΝ ɈɩɢɫɚɧɢɟΝɬɟɯɧɨɥɨɝɢɢ
Ν ɉɪɢΝɦɭɮɬɨɜɨɣΝɫɜɚɪɤɟΝɫΝɩɨɦɨɳɶɸΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɝɨΝɷɥɟɦɟɧɬɚΝɫɨɟɞɢɧɟɧɢɟΝ

ɬɪɭɛɵΝɢΝɮɚɫɨɧɧɨɣΝɞɟɬɚɥɢΝɫɜɪɢɜɚɟɬɫɹΝɜɧɚɯɥɟɫɬɤɭέΝɄɨɧɟɰΝɬɪɭɛɵΝɢΝɦɭɮɬɚΝ
ɮɚɫɨɧɧɨɣΝɞɟɬɚɥɢΝɞɨɜɨɞɹɬɫɹΝɫΝɩɨɦɨɳɶɸΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɝɨΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚΝɜΝ
ɮɨɪɦɟΝɲɬɭɰɟɪɚΝɢΝɝɢɥɶɡɵΝɞɨΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵΝɫɜɚɪɤɢΝɢΝɡɚɬɟɦΝɫɨɟɞɢɧɹɸɬɫɹέΝ
ɄɨɧɟɰΝɬɪɭɛɵΝɢΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɣΝɲɬɭɰɟɪ,Νɬɚɤɠɟ,ΝɤɚɤΝɢΝɦɭɮɬɚΝɮɚɫɨɧɧɨɣΝ
ɞɟɬɚɥɢΝɢΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɚɹΝɝɢɥɶɡɚΝɬɚɤɢɦΝɨɛɪɚɡɨɦΝɩɨɞɨɝɧɚɧɵΝɞɪɭɝΝɤΝɞɪɭɝɭΝɩɨΝ
ɪɚɡɦɟɪɭ,ΝɱɬɨΝɜɨɡɧɢɤɚɟɬΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɟΝɞɥɹΝɫɨɟɞɢɧɟɧɢɹΝɞɚɜɥɟɧɢɟΝΧɪɢɫέΝζΨμ

Ν ɂɧɫɬɪɭɤɰɢɟɣΝϊVSΝββίκΝɩɪɟɞɭɫɦɨɬɪɟɧɵΝβΝɦɟɬɨɞɚΝɦɭɮɬɨɜɨɣΝɫɜɚɪɤɢΝɫΝ
ɪɚɡɥɢɱɧɵΝɦɢΝɩɨΝɪɚɡɦɟɪɚɦΝɲɬɭɰɟɪɨɦΝɢΝɝɢɥɶɡɨɣέΝɆɟɬɨɞΝȺΝɧɟΝɩɪɟɞɭɫɦɚɬɪɢ-
ɜɚɟɬΝɦɟɯɚɧɢɱɟɫɤɨɣΝɨɛɪɚɛɨɬɤɢΝɬɪɭɛ,ΝɦɟɬɨɞΝθΝɩɪɟɞɩɨɥɚɝɚɟɬΝɢɯΝɦɟɯɚɧɢɱɟɫɤɭɸΝ
ɨɛɪɚɛɨɬɤɭΝ–ΝɛɟɫɰɟɧɬɪɨɜɭɸΝɨɛɬɨɱɤɭέΝɇɚɝɪɟɜɚɬɟɩɶɧɵɟΝɲɬɭɰɟɪɵΝɢɝɢɥɶɡɵΝ
ɦɚɪɤɢΝREεSΝɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɵΝɢɫɤɥɸɱɢɬɟɥɶɧɨΝɞɥɹΝɪɚɛɨɬɵΝɩɨΝɦɟɬɨɞɭΝȺ,ΝɧɟΝ
ɬɪɟɛɭɸɳɟɦɭΝɩɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɶɧɨɣΝɦɟɯɚɧɢɱɟɫɤɨɣΝɨɛɪɚɛɨɬɤɢΝɫɜɚɪɢɜɚɟɦɵɯΝ
ɬɪɭɛέ

Ν ɆɭɮɬɨɜɚɹΝɫɜɚɪɤɚΝɫΝɩɨɦɨɳɶɸΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɯΝɷɥɟɦɟɧɬɨɜΝɦɨɠɟɬΝɩɪɨɡɜɨ-
ɞɢɬɶɫɹΝɞɨΝɞɢɚɦɟɬɪɚΝηίΝɦɦΝɜɤɥɸɱɢɬɟɥɶɧɨέΝɉɪɢΝɪɚɛɨɬɟΝɫΝɬɪɭɛɚɦɢΝɛɨɥɶɲɟɝɨΝ
ɞɢɚɦɟɬɪɚΝɪɟɤɨɦɟɧɞɭɟɬɫɹΝɩɪɢɦɟɧɟɧɢɟΝɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɳɟɝɨΝɫɜɚɪɨɱɧɨɝɨΝ
ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚ,ΝɱɬɨΝɨɛɴɹɫɧɹɟɬɫɹΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬɶɸΝɩɪɢɥɨɠɟɧɢɹΝɛɨɥɶɲɟɝɨΝɭɫɢɥɢɹΝ
ɞɥɹΝɢɯΝɫɨɟɞɢɧɟɧɢɹέ

γέβέΝ ɉɨɞɝɨɬɨɜɤɚΝɤΝɫɜɚɪɤɟ
Ν ɋɨɛɥɸɞɚɣɬɟΝɪɟɤɨɦɟɧɞɚɰɢɢΝɢɡɝɨɬɨɜɢɬɟɥɟɣΝɬɪɭɛΝɢΝɮɚɫɨɧɧɵɯΝɞɟɬɚɥɟɣΞΝɄɨɧɟɰΝ

ɬɪɭɛɵΝɞɨɥɠɟɧΝɛɵɬɶΝɫɪɟɡɚɧΝɩɨɞΝɩɪɹɦɵΝɦΝɭɝɥɨɦΝɢΝɪɨɜɧɨέΝЭɬɢΝɩɚɪɚɦɟɬɪɵΝ
ɞɨɫɬɢɝɚɸɬɫɹΝɫΝɩɨɦɨɳɶɸΝɬɪɭɛɨɪɟɡɚΝREεSΝRχSΝΧɫɦέΝɩέΝńέńέΨΝɢɥɢΝɬɪɭɛɧɵɯΝ
ɧɨɠɧɢɰΝREεSΝRτSΝΧɫɦέΝɩέΝńέńέΨέΝɄɪɨɦɟΝɬɨɝɨ,ΝɫΝɤɨɧɟɚΝɬɪɭɛɵΝɞɨɥɠɧɚΝɛɵɬɶΝ
ɫɧɹɬɚΝɮɨɫɤɚΝɞɥɹΝɨɛɥɟɝɱɟɧɢɹΝɫɨɟɞɢɧɟɧɢɹΝɫΝɦɭɮɬɨɣέΝȾɥɹΝɷɬɨɝɨΝɢɫɩɨɥɶɡɭɟɬɫɹΝ
ɮɚɫɤɨɫɧɢɦɚɬɟɥɶΝREεSΝRχύΝΧɫɦέΝɩέΝńέńέΨέΝɇɟɩɨɫɪɟɞɫɬɜɟɧɧɨΝɩɟɪɟɞΝɧɚɱɚɥɨɦΝ
ɫɜɚɪɤɢΝɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɸɳɢɣΝɤɨɧɟɰΝɬɪɭɛɵΝɢΝɜɧɭɬɪɟɧɧɹɹΝɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɶΝɦɭɮɬɵΝ
ɮɚɫɨɧɧɨɣΝɞɟɬɚɥɢ,ΝɚΝɩɪɢΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬɢΝɢΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɟΝɲɬɭɰɟɪΝɢΝɝɢɥɶɡɚΝ
ɩɨɞɜɟɪɝɚɸɬɫɹΝɨɱɢɫɬɤɟΝɫΝɩɨɦɨɳɶɸΝɛɭɦɚɝɢ,ΝɧɟΝɨɛɪɚɡɭɸɳɟɣΝɛɭɦɚɠɧɨɣΝɩɵɥɢ,Ν
ɢɥɢΝɫɚɥɮɟɬɤɢ,ΝɧɟΝɨɫɬɚɜɥɹɸɳɟɣΝɜɨɪɫɢɧɨɤ,ΝɫɦɨɱɟɧɧɵɯΝɛɟɧɡɢɧɨɦΝɢɥɢΝɬɟɯɧɢ-
ɱɟɫɤɢɦΝɫɩɢɪɬɨɦέΝɈɫɨɛɟɧɧɨΝɜɚɠɧɨΝɫɥɟɞɢɬɶΝɡɚΝɬɟɦ,ΝɱɬɨɛɵΝɨɫɬɚɬɤɢΝɩɥɚɫɬɢɤɚΝ
ɧɟΝɩɪɢɥɢɩɥɢΝɤΝɩɨɤɪɵɬɢɸΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɝɨΝɝɢɥɶɡɵέΝɉɪɢΝɨɱɢɫɬɤɟΝɧɚɝɪɟɜɚ-
ɬɟɥɶɧɵɯΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɜΝɨɛɹɡɚɬɟɥɶɧɨΝɫɥɟɞɢɬɶΝɡɚΝɬɟɦ,ΝɱɬɨɛɵΝɧɟΝɩɨɜɪɟɞɢɬɶΝ



ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦΝɢɯΝɫɩɟɰɢɚɥɶɧɨɟΝɩɨɤɪɵɬɢɟ,ΝɩɪɟɞɨɬɜɪɚɳɚɸɳɟɟΝɩɪɢɥɢɩɚɧɢɟέΝ
ɄΝɨɛɪɚɛɨɬɚɧɧɵɦΝɬɚɤɢɦΝɨɛɪɚɡɨɦΝɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɹɦΝɞɨΝɧɚɱɚɥɚΝɫɜɚɪɤɢΝɧɢΝɜΝɤɨɟɦΝ
ɫɥɭɱɚɟΝɧɟΝɩɪɢɤɚɫɚɬɶɫɹέ

γέγέΝ ɌɟɯɧɨɥɨɝɢɱɟɫɤɢɟΝɷɬɚɩɵΝɫɜɚɪɤɢΝ
γέγέ1έΝɊɚɡɨɝɪɟɜ
Ν ȾɥɹΝɪɚɡɨɝɪɟɜɚΝɬɪɭɛɭΝɢΝɮɚɫɨɧɧɭɸΝɞɟɬɚɥɶΝɛɵɫɬɪɨΝɧɚɫɚɠɢɜɚɸɬΝɜΝɨɫɨɜɨɦΝ

ɧɚɩɪɚɜɥɟɧɢɢΝɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɣΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬΝɞɨΝɭɩɨɪɚΝɥɢɛɨΝɞɨΝɧɚɧɟɫɟɧɧɨɣΝ
ɧɚΝɧɟɦΝɦɚɪɤɢɪɨɜɤɢΝɢΝɞɟɪɠɚɬΝɜΝɬɚɤɨɦΝɩɨɥɨɠɟɧɢɢέΝɊɟɤɨɦɟɧɞɭɟɬɫɹΝɫɨɛɥɸɞɚɬɶΝ
ɜɪɟɦɹΝɪɚɡɨɝɪɟɜɚΝɫɨɝɥɚɫɧɨΝɞɚɧɧɵɦΝɪɢɫέΝη,ΝɝɪɚɮɚΝβέΝȼɨΝɜɪɟɦɹΝɪɚɡɨɝɪɟɜɚΝ
ɬɟɩɥɨΝɩɪɨɧɢɤɚɟɬΝɜΝɩɨɞɥɟɠɚɳɢɟΝɫɜɚɪɧɨɦɭΝɫɨɟɞɢɧɟɧɢɸΝɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɢ,ΝɞɨɜɨɞɹΝ
ɢɯΝɞɨΝɧɭɠɧɨɣΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɵέ

γέγέβέΝɋɧɹɬɢɟΝɚɩɩɚɪɚɬɚΝɢΝɫɨɟɞɢɧɟɧɢɟ
Ν ɉɨɫɥɟΝɪɚɡɨɝɪɟɜɚΝɬɪɭɛɚΝɢΝɮɚɫɨɧɧɚɹΝɞɟɬɚɥɶΝɪɵɜɤɨɦΝɫɧɢɦɚɸɬɫɹΝɫΝɧɚɝɪɟɜɚ-

ɬɟɥɶɧɵɯΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɜΝɢΝɫɪɚɡɭΝɠɟΝɛɟɡΝɩɪɨɜɨɪɚɱɢɜɚɧɢɹΝɞɨΝɭɩɨɪɚΝɜɞɜɢɝɚɸɬɫɹΝ
ɞɪɭɝΝɜΝɞɪɭɝɚέΝȼɪɟɦɹΝɫɴɟɦɚΝɚɩɩɚɪɚɬɚΝɧɟΝɞɨɥɠɧɨΝɩɪɟɜɵɲɚɬɶΝɡɧɚɱɟɧɢɣ,Ν
ɭɤɚɡɚɧɧɵɯΝɜΝɝɪɚɮɟΝγΝɪɢɫέΝη,ΝɜΝɩɪɨɬɢɜɧɨɦΝɫɥɭɱɚɟΝɫɜɚɪɢɜɚɟɦɵɟΝɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɢΝ
ɧɟɩɨɞɩɭɫɬɢɦɨΝɨɯɥɚɞɹɬɫɹέ

γέγέγέΝɎɢɤɫɚɰɢɹ
Ν ɋɨɟɞɢɧɟɧɧɵɟΝɱɚɫɬɢΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨΝɮɢɤɫɢɪɨɜɚɬɶΝΧɞɟɪɠɚɬɶΨΝɜΝɬɟɱɟɧɢɟΝɜɪɟɦɟɧɢ,Ν

ɭɤɚɡɚɧɧɨɝɨΝɧɚΝɪɢɫέΝηέΝɝɪɚɮɚΝζέ

γέγέζέΝɈɯɥɚɠɞɟɧɢɟ
Ν ɇɚɝɪɭɡɤɢΝɧɚΝɫɨɟɞɢɧɟɧɢɟΝɜΝɩɪɨɰɟɫɫɟΝɞɚɥɶɧɟɣɲɟɣΝɪɚɛɨɬɵΝɩɨΝɩɪɨɤɥɚɞɤɟΝ

ɞɨɩɭɫɬɢɦɵΝɥɢɲɶΝɩɨΝɢɫɬɟɱɟɧɢɢΝɪɚɫɱɟɬɧɨɝɨΝɜɪɟɦɟɧɢΝɨɯɥɚɠɞɟɧɢɹΝΧɪɢɫέΝη,Ν
ɝɪɚɮɚΝηΨέΝ

ζέΝ ɌɟɯɧɢɱɟɫɤɨɟΝɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɟ
  ɉɊȿȾɍɉɊȿɀȾȿɇɂȿ   
Ν ɉɟɪɟɞΝɩɪɨɜɟɞɟɧɢɟɦΝɬɟɯɧɢɱɟɫɤɨɝɨΝɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɹΝɢΝɪɟɦɨɧɬɚΝɨɛɟɫɬɨɱɢɬɶΝ

ɚɩɩɚɪɚɬ!ΝЭɬɢΝɪɚɛɨɬɵΝɪɚɡɪɟɲɚɟɬɫɹΝɜɵɩɨɥɧɹɬɶΝɬɨɥɶɤɨΝɤɜɚɥɢɮɢɰɢɪɨɜɚɧɧɵɦΝ
ɫɩɟɰɢɚɥɢɫɬɚɦέ

ζέ1έΝ Ɍɟɯɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɟ
Ν ȺɩɩɚɪɚɬɭɪɚΝɦɚɪɤɢΝREεSΝεSύΝɜΝɬɟɯɨɛɫɥɭɠɢɜɚɧɢɢΝɧɟΝɧɭɠɞɚɟɬɫɹέ

ζέβέΝ Ɍɟɯɨɫɦɨɬɪήɭɯɨɞ
Ν ɉɟɪɟɞΝɤɚɠɞɨɣΝɫɜɚɪɤɨɣΝɩɨɤɪɵɬɢɟΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɝɨΝɷɥɟɦɟɧɬɚ,Νɩɪɟɞɭɩɪɟɠ-

ɞɚɸɳɟɟΝɩɪɢɥɢɩɚɧɢɟ,ΝɬɪɟɛɭɟɬΝɨɱɢɫɬɤɢΝɫΝɩɨɦɨɳɶɸΝɛɭɦɚɝɢ,ΝɧɟΝɨɛɪɚɡɭɸɳɟɣΝ
ɛɭɦɚɠɧɨɣΝɩɵɥɢ,ΝɢɥɢΝɫɚɥɮɟɬɤɢ,ΝɧɟΝɨɫɬɚɜɥɹɸɳɟɣΝɜɨɪɫɢɧɨɤ,ΝɫɦɨɱɟɧɧɵɯΝ
ɛɟɧɡɢɧɨɦΝɢɥɢΝɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢɦΝɫɩɢɪɬɨɦέΝɈɫɨɛɟɧɧɨΝɬɳɚɬɟɥɶɧɨΝɢΝɧɟɦɟɞɥɟɧɧɨΝ
ɫɥɟɞɭɟɬΝɭɞКЧɚɬɶΝɨɫɬɚɬɤɢΝɩɥɚɫɬɢɤɚΝɧɚΝɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɢΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɝɨΝɷɥɟɦɟɧɬɚέΝ
ɋɬɪɨɝɨΝɫɥɟɞɢɬɶΝɡɚΝɬɟɦ,ΝɱɬɨɛɵΝɧɟΝɩɨɜɪɟɞɢɬɶΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɦΝɟɝɨΝɫɩɟɰɢɚɥɶɧɨɟΝ
ɩɨɤɪɵɬɢɟ,ΝɩɪɟɞɭɩɪɟɠɞɚɸΝɳɟɟΝɩɪɢɥɢɩɚɧɢɟέ

ηέΝ ȼɨɡɦɨɠɧɵɟΝɧɟɢɫɩɪɚɜɧɨɫɬɢ
ηέ1έΝ ɇɟɩɨɥɚɞɤɚμΝ ȺɩɩɚɪɚɬΝɫΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵΝɦΝɷɥёɦɟɧɬɨɦΝɞɥɹΝɦɭɮɬɨɜɨɣΝ 

Ν ɫɜɚɪɤɢΝɧɚΝɝɪɟɟɬέ
 ɉɪɢɱɢɧɚμ ●Ν ȺɩɩɚɪɚɬΝɧɟΝɩɨɞɤɥɸɱɟɧΝɤΝɫɟɬɢέ
  ●Ν ɈɛɪɵɜΝɩɪɨɜɨɞɚΝɩɢɬɚɧɢɹέ
  ●Ν ȾɟɮɟɤɬΝɪɨɡɟɬɤɢέ
  ●Ν ɇɟɢɫɩɪɚɜɧɨɫɬɶΝɚɩɩɚɪɚɬɚέ

ηέβέΝ ɇɟɩɨɥɚɞɤɚμΝ ɑɚɫɬɢɰɵΝɩɥɚɫɬɢɤɚΝɧɟΝɩɨɞɞɚɸɬɫɹΝɭɞɚɥɟɧɢɸΝɫΝɩɨɜɟɪɯɧɨɫɬɢΝ 
Ν ɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɯΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɨɜέ

 ɉɪɢɱɢɧɚμ ●Ν ɁɚɝɪɹɡɧɟɧɢɟΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɨɝɨΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚΝΧɫɦέΝɩέΝζέβέΨέ
  ●Ν ɉɨɜɪɟɠɞɟɧɢɟΝɩɨɤɪɵɬɢɹ,ΝɩɪɟɩɹɬɫɬɜɭɸɳɟɝɨΝɩɪɢɥɢɩɚɧɢɸέ

θέΝ ɍɬɢɥɢɡɚɰɢɹ
 ɉɨɫɥɟΝɨɤɨɧɱɚɧɢɹΝɫɪɨɤɚΝɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢΝɧɟɥɶɡɹΝɩɪɨɜɨɞɢɬɶΝɭɬɢɥɢɡɚɰɢɸΝ

ɭɫɬɪɨɣɫɬɜΝɞɥɹΝɫɜɚɪɤɢΝɩɟɪɟɞɜɢɠɧɨɣΝɜɬɭɥɤɨɣΝɫΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɦΝɷɥɟɦɟɧɬɨɦΝ
εSύΝɜɦɟɫɬɟΝɫΝɛɵɬɨɜɵɦΝɦɭɫɨɪɨɦέΝɂɯΝɭɬɢɥɢɡɚɰɢɹΝɩɪɨɜɨɞɢɬɫɹΝɫΝɧɚɞɥɟɠɚɳɢɦΝ
ɨɛɪɚɡɨɦΝɜΝɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢΝɡɚɤɨɧɨɞɚɬɟɥɶɧɵɦɢΝɩɪɟɞɩɢɫɚɧɢɹɦɢέ

ιέΝ ȽɚɪɚɧɬɢɣɧɵɟΝɭɫɥɨɜɢɹΝɢɡɝɨɬɨɜɢɬɟɥɹ
Ν ȽɚɪɚɧɬɢɹΝɧɟΝɪɚɫɩɪɨɫɬɪɚɧɹɟɬɫɹΝɧɚΝɜɵɡɜɚɧɧɟΝɧɟɤɜɚɥɢɮɢɰɢɪɨɜɚɧɧɵΝɦΝ

ɨɛɪɚɳɟɧɢɟɦΝ ɩɨɜɪɟɠɞɟɧɢɹΝ ɫɩɟɰɢɚɥɶɧɨɝɨΝ ɩɨɤɪɵɬɢɹΝ ɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɶɧɵɯΝ
ɷɥɟɦɟɧɬɨɜ,ɩɪɟɞɭɩɪɟɠɞɚɸɳɟɝɨΝɩɪɢɥɢɩɚɧɢɟέ

Ν ȽɚɪɚɧɬɢɣɧɵɣΝɩɟɪɢɨɞΝɫɨɫɬɚɜɥɹɟɬΝńβΝɦɟɫɹɰɟɜΝɩɨɫɥɟΝɩɟɪɟɞɚɱɢΝɧɨɜɨɝɨΝɢɡɞɟɥɢɹΝ
ɩɟɪɜɨɦɭΝɩɨɥɶɡɨɜɚɬɟɥɸέΝȼɪɟɦɹΝɩɟɪɟɞɚɱɢΝɩɨɞɬɜɟɪɠɞɚɟɬɫɹΝɨɬɩɪɚɜɤɨɣΝ
ɨɪɢɝɢɧɚɥɚΝɞɨɤɭɦɟɧɬɨɜ,ΝɩɨɞɬɜɟɪɠɞɚɸɳɢɯΝɩɨɤɭɩɤɭέΝȾɨɤɭɦɟɧɬɵΝɞɨɥɠɧɵΝ
ɫɨɞɟɪɠɚɬɶΝɢɧɮɨɪɦɚɰɢɸΝɨΝɞɚɬɟΝɩɨɤɭɩɤɢΝɢΝɨɛɨɡɧɚɱɟɧɢɟΝɢɡɞɟɥɢɹέΝȼɫɟΝ
ɮɭɧɤɰɢɨɧɚɥɶɧɵɟΝɞɟɮɟɤɬɵ,ΝɜɨɡɧɢɤɲɢɟΝɜΝɝɚɪɚɧɬɢɣɧɵɣΝɩɟɪɢɨɞ,ΝɟɫɥɢΝɨɧɢΝ
ɞɨɤɚɡɚɧɨΝɜɨɡɧɢɤɥɢΝɢɡάɡɚΝɞɟɮɟɤɬɚΝɢɡɝɨɬɨɜɥɟɧɢɹΝɢɥɢΝɦɚɬɟɪɢɚɥɚ,ΝɭɫɬɪɚɧɹɸɬɫɹΝ
ɛɟɫɩɥɚɬɧɨέΝɉɨɫɥɟΝɭɫɬɪɚɧɟɧɢɹΝɞɟɮɟɤɬɚΝɫɪɨɤΝɝɚɪɚɧɬɢɢΝɧɚΝɢɡɞɟɥɢɟΝɧɟΝɩɪɨɞ-
ɥɟɜɚɟɬɫɹΝɢΝɧɟΝɜɨɡɨɛɧɨɜɥɹɟɬɫɹέΝȾɟɮɟɤɬɵ,ΝɜɨɡɧɢɤɲɢɟΝɩɨΝɩɪɢɱɢɧɟΝɟɫɬɟɫɬɜɟɧ-
ɧɨɝɨΝɢɡɧɨɫɚ,ΝɧɟɩɪɚɜɢɥɶɧɨɝɨΝɨɛɪɚɳɟɧɢɹΝɢɥɢΝɡɥɨɭɩɨɬɪɟɛɥɟɧɢɹ,ΝɧɟɫɨɛɥɸɞɟɧɢɹΝ
ɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɨɧɧɵɯΝɩɪɟɞɩɢɫɚɧɢɣ,ΝɧɟɩɪɢɝɨɞɧɵɯΝɫɪɟɞɫɬɜΝɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɚ,Ν
ɢɡɛɵɬɨɱɧɵɯΝɧɚɝɪɭɡɨɤ,ΝɩɪɢɦɟɧɟɧɢɹΝɧɟΝɜΝɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɢɢΝɫΝɧɚɡɧɚɱɟɧɢɟɦ,Ν
ɫɨɛɫɬɜɟɧɧɵɯΝɢɥɢΝɩɨɫɬɨɪɨɧɧɢɯΝɜɦɟɲɚɬɟɥɶɫɬɜ,ΝɢɥɢΝɠɟΝɩɨΝɢɧɵɦΝɩɪɢɱɢɧɚɦ,Ν
ɡɚΝɤɨɬɨɪɵɟΝɮάɦɚΝREεSΝɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨɫɬɢΝɧɟΝɧɟɫɟɬ,ΝɢɡΝɝɚɪɚɧɬɢɢΝɢɫɤɥɸɱɚɸɬɫɹέΝ

Ν ȽɚɪɚɧɬɢɣɧɵɟΝɪɚɛɨɬɵΝɦɨɠɟɬΝɜɵɩɨɥɧɹɬɶΝɬɨɥɶɤɨΝɤɨɧɬɪɚɤɬɧɚɹΝɫɟɪɜɢɫɧɚɹΝ
ɦɚɫɬɟɪɫɤɚɹ,ΝɭɩɨɥɧɨɦɨɱɟɧɧɚɹΝɮάɦɨɣΝREεSέΝɉɪɟɬɟɧɡɢɢΝɩɪɢɡɧɚɸɬɫɹΝɬɨɥɶɤɨΝ

ɜΝɬɨɦΝɫɥɭɱɚɟ,ΝɟɫɥɢΝɢɡɞɟɥɢɟΝɩɟɪɟɞɚɧɨΝɜΝɭɩɨɥɧɨɦɨɱɟɧɧɭɸΝɮάɦɨɣΝREεSΝ
ɤɨɧɬɪɚɤɬɧɭɸΝɫɟɪɜɢɫɧɭɸΝɦɚɫɬɟɪɫɤɭɸΝɛɟɡΝɩɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɶɧɵɯΝɜɦɟɲɚɬɟɥɶɫɬɜΝ
ɢΝɜΝɧɟɪɚɡɨɛɪɚɧɧɨɦΝɫɨɫɬɨɹɧɢɢέΝɁɚɦɟɧɟɧɧɵɟΝɢɡɞɟɥɢɹΝɢΝɞɟɬɚɥɢΝɩɟɪɟɯɨɞɹɬΝ
ɜΝɫɨɛɫɬɜɟɧɧɨɫɬɶΝɮάɦɵΝREεSέ

Ν ɊɚɫɯɨɞɵΝɩɨΝɞɨɫɬɚɜɤɟΝɜΝɨɛɟΝɫɬɨɪɨɧɵΝɧɟɫɟɬΝɩɨɥɶɡɨɜɚɬɟɥɶέ
Ν ɁɚɤɨɧɧɵɟΝɩɪɚɜɚΝɩɨɥɶɡɨɜɚɬɟɥɹ,ΝɜΝɨɫɨɛɟɧɧɨɫɬɢΝɟɝɨΝɝɚɪɚɧɬɢɣɧɵɟΝɩɪɟɬɟɧɡɢɢΝ

ɤΝɩɪɨɞɚɜɰɭΝɩɪɢΝɧɚɥɢɱɢɢΝɧɟɞɨɫɬɚɬɤɨɜ,ΝɧɚɫɬɨɹɳɟɣΝɝɚɪɚɧɬɢɟɣΝɧɟΝɨɝɪɚɧɢɱɢ-
ɜɚɸɬɫɹέΝȾɚɧɧɚɹΝɝɚɪɚɧɬɢɹΝɢɡɝɨɬɨɜɢɬɟɥɹΝɞɟɣɫɬɜɭɟɬΝɬɨɥɶɤɨΝɜΝɨɬɧɨɲɟɧɢɢΝ
ɧɨɜɵɯΝɢɡɞɟɥɢɣ,ΝɤɨɬɨɪɵɟΝɤɭɩɥɟɧɵΝɢΝɢɫɩɨɥɶɡɭɸɬɫɹΝɜΝȿɜɪɨɩɟɣɫɤɨɦΝɋɨɸɡɟ,Ν
ɇɨɪɜɟɝɢɢΝɢɥɢΝɒɜɟɣɰɚɪɢɢέ

Ν ȼΝɨɬɧɨɲɟɧɢɢΝɞɚɧɧɨɣΝɝɚɪɚɧɬɢɢΝɞɟɣɫɬɜɭɟɬΝɇɟɦɟɰɤɨɟΝɩɪɚɜɨΝɡɚΝɢɫɤɥɸɱɟɧɢɟɦΝ
ɋɨɝɥɚɲɟɧɢɹΝɈɛɴɟɞɢɧɟɧɧɵɯΝɇɚɰɢɣΝɨΝɤɨɧɬɪɚɤɬɚɯΝɩɨΝɦɟɠɞɭɧɚɪɨɞɧɨɣΝɡɚɤɭɩɤɟΝ
ɬɨɜɚɪɨɜΝΧωISύΨέ

κέΝ ɉɟɪɟɱɟɧɶΝɞɟɬɚɥɟɣ
Ν ɉɟɪɟɱɟɧɶΝɞɟɬɚɥɟɣΝɫɦέΝɧɚΝɫɚɣɬɟΝwww.rems.deΝ→ΝɁɚɝɪɭɡɤɚΝ→ΝɉɟɪɟɱɟɧɶΝ

ɡɚɩɱɚɫɬɟɣέ

PέSέΝ ɊɚɞΝɪɢɫɭɧɤɨɜΝɢΝɱɚɫɬɟɣΝɬɟɤɫɬɚΝɧɚɫɬɨɹɳɟɣΝɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢΝɩɨΝɷɤɫɩɥɭɚɬɚɰɢɢΝ
ɜɡɹɬɵΝɢɡΝɢɧɫɬɪɭɤɰɢɣΝββίιΝɢΝββίκΝɇɟɦɟɰɤɨɝɨΝɫɨɸɡɚΝɫɜɚɪɨɱɧɨɣΝɬɟɯɧɢɤɢΝ
ΧϊVSΨΝɜΝȾɸɫɫɟɥɶɞɨɪɎɟέ

ell

ȂϊόȐφȡαϋȘΝόȦȞΝπȡȦόȩόυπȦȞΝȠωȘȖȚȫȞΝȤȡȒϋȘȢ

ΓϊȞȚțȑȢΝυπȠωϊȓȟϊȚȢΝαϋφαȜϊȓαȢ
 ȆȇȅҖҙҕȅȆȅҙΗȈȃ   
ȆȡȑπϊȚΝȞαΝωȚαȕȐϋϊόϊΝȩȜϊȢΝόȚȢΝȠωȘȖȓϊȢέΝȂȘΝόȒȡȘϋȘΝόȦȞΝπαȡαțȐόȦΝȠωȘȖȚȫȞΝȝπȠȡϊȓΝ
ȞαΝπȡȠțαȜȑϋϊȚΝȘȜϊțόȡȠπȜȘȟȓα,ΝπυȡțαȖȚȐΝțαȚήȒΝϋȠȕαȡȠȪȢΝόȡαυȝαόȚϋȝȠȪȢέΝȅΝțȐόȦșȚΝ
αȞαφϊȡȩȝϊȞȠȢΝȩȡȠȢΝ„ȘȜϊțόȡȚțȒΝϋυϋțϊυȒįΝαȞαφȑȡϊόαȚΝϋϊΝȘȜϊțόȡȚțȐΝϊȡȖαȜϊȓαΝπȠυΝ
ȜϊȚόȠυȡȖȠȪȞΝȝϊΝόȡȠφȠωȠϋȓαΝȡϊȪȝαόȠȢΝΧȝϊΝțαȜȫωȚȠΨ,ΝϋϊΝȘȜϊțόȡȚțȐΝϊȡȖαȜϊȓαΝπȠυΝ
ȜϊȚόȠυȡȖȠȪȞΝȝϊΝȝπαόαȡȓαΝΧȤȦȡȓȢΝțαȜȫωȚȠΨ,ΝϋϊΝȝȘȤαȞȑȢΝțαȚΝȘȜϊțόȡȚțȑȢΝϋυϋțϊυȑȢέΝ
ȋȡȘϋȚȝȠπȠȚϊȓόϊΝόȘȞΝȘȜϊțόȡȚțȒΝϋυϋțϊυȒΝȝȩȞȠΝϋȪȝφȦȞαΝȝϊΝόȚȢΝπȡȠωȚαȖȡαφȑȢΝțαȚΝ
όȘȡȫȞόαȢΝόȠυȢΝȖϊȞȚțȠȪȢΝțαȞȩȞϊȢΝαϋφαȜϊȓαȢΝțαȚΝπȡȩȜȘȥȘȢΝαόυȤȘȝȐόȦȞέ

ΦȊȁΑȄȉҖΝȅȁҖȈΝȉҙȈΝȊȆȅҕҖҙȄҖҙȈΝΑȈΦΑȁҖҙΑȈΝȀΑҙΝȉҙȈΝȅҕΗΓҙҖȈΝΓҙΑΝȂҖȁȁȅȃȉҙȀΗΝ
ȋȇΗȈΗέ

χΨΝȋȫȡȠȢΝϊȡȖαϋȓαȢ
αΨΝ ҕȚαόȘȡϊȓόϊΝόȠΝȤȫȡȠΝϊȡȖαϋȓαȢΝϋαȢΝțαșαȡȩΝțαȚΝόαțόȠπȠȚȘȝȑȞȠέΝȈϊΝπϊȡȓπόȦϋȘΝ

πȠυΝȠΝȤȫȡȠȢΝϊȡȖαϋȓαȢΝωϊȞΝϊȓȞαȚΝόαțόȠπȠȚȘȝȑȞȠȢΝȒΝϊȓȞαȚΝϊȜȜȚπȫȢΝφȦόȚϋȝȑȞȠȢΝ
ȝπȠȡϊȓΝȞαΝπȡȠțȜȘșȠȪȞΝαόυȤȒȝαόαέ

ȕΨΝ ȂȘΝȤȡȘϋȚȝȠπȠȚϊȓόϊΝόȘȞΝȘȜϊțόȡȚțȒΝϋυϋțϊυȒΝϋϊΝπϊȡȚȕȐȜȜȠȞΝȝϊΝțȓȞωυȞȠΝ
ȑțȡȘȟȘȢ,ΝϋόȠΝȠπȠȓȠΝυπȐȡȤȠυȞΝϊȪφȜϊțόαΝυȖȡȐ,ΝαȑȡȚαΝȒΝϋțȩȞϊȢέΝȅȚΝȘȜϊțόȡȚțȑȢΝ
ϋυϋțϊυȑȢΝπαȡȐȖȠυȞΝϋπȚȞșȒȡϊȢΝȠȚΝȠπȠȓȠȚΝȝπȠȡϊȓΝȞαΝαȞαφȜȑȟȠυȞΝϋțȩȞȘΝȒΝαόȝȠȪȢέ

ȖΨΝ ȀαόȐΝόȘΝȤȡȒϋȘΝόȘȢΝȘȜϊțόȡȚțȒȢΝϋυϋțϊυȒȢΝțȡαόȒϋόϊΝȝαțȡȚȐΝπαȚωȚȐΝțαȚΝȐȜȜαΝ
ȐόȠȝαέΝҖȐȞΝțȐπȠȚȠȢΝαπȠϋπȐϋϊȚΝόȘȞΝπȡȠϋȠȤȒΝϋαȢ,ΝȝπȠȡϊȓΝȞαΝȤȐϋϊόϊΝόȠȞΝȑȜϊȖȤȠΝ
όȘȢΝϋυϋțϊυȒȢέ

ҔΨΝΗȜϊțόȡȚțȒΝαϋφȐȜϊȚα
αΨΝ ȉȠΝȕȪϋȝαΝϋȪȞωϊϋȘȢΝόȘȢΝȘȜϊțόȡȚțȒȢΝϋυϋțϊυȒȢΝπȡȑπϊȚΝȞαΝόαȚȡȚȐȗϊȚΝȝϊΝόȘȞΝ

πȡȓȗαέΝғπαȖȠȡϊȪϊόαȚΝȘΝțαș’ΝȠπȠȚȠȞωȒπȠόϊΝόȡȩπȠΝόȡȠπȠπȠȓȘϋȘΝόȠυΝȕȪϋȝαόȠȢέΝ
ȂȘΝȤȡȘϋȚȝȠπȠȚϊȓόϊΝπȡȠϋαȡȝȠȖȑαΝȝαȗȓΝȝϊΝȖϊȚȦȝȑȞϊȢΝȘȜϊțόȡȚțȑȢΝϋυϋțϊυȑȢέΝ

rus rus / ell

ҖȚțέΝ1Ν–Νγ

ҖȚț. 4
ΧńΨΝ ȆȡȠϊόȠȚȝαϋȓα
ΧβΨΝ ΘϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠ
ΧγΨΝ ȂȠȪφα
ΧζΨΝ ΘϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȩȝȚȠ
ΧηΨΝ ΘϊȡȝαȞόȚțȩȢΝωαțόȪȜȚȠȢ
ΧθΨΝ ȈȦȜȒȞαȢ
ΧιΨΝ ΘȑȡȝαȞϋȘ
ΧκΨΝ ΈόȠȚȝȘΝϋȪȞωϊϋȘ

ҖȚț. 5
ΧńΨΝ ҖȟȦόϊȡȚțȒΝωȚȐȝϊόȡȠȢΝϋȦȜȒȞαΝЦЦ
ΧβΨΝ ȈȪȞωϊϋȘΝȖȚαΝPσΝńίήȖȚαΝPσΝθΝs
ΧγΨΝ ȂϊόȐȕαϋȘΝΧȝȑȖȚϋόȠȢΝȤȡȩȞȠȢΨΝs
ΧζΨΝ ȋȡȩȞȠȢΝȥȪȤȡαȞϋȘȢΝϋόαșϊȡȩȢΝs
ΧηΨΝ ȋȡȩȞȠȢΝȥȪȤȡαȞϋȘȢΝϋυȞȠȜȚțȐΝЦТЧ

¹ΨΝ ȁȩȖȦΝπȠȜȪΝȝȚțȡȠȪΝπȐȤȠυȢΝ
Ν όȠȚȤȫȝαόȠȢΝωϊȞΝϋυȞȚϋόȐόαȚΝȘΝ
Ν ϋυȖțȩȜȜȘϋȘɬɨɥɳɢɧɵΝɫɬɟɧɨɤ

EE
ńΝ ȆȑȜȝαΝϋόȒȡȚȟȘȢ
βΝ ȈόȒȡȚȖȝαΝȖȚαΝόȠȞΝπȐȖțȠΝϊȡȖαϋȓαȢ
γΝ ȋϊȚȡȠȜαȕȒ
ζΝ ΘϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠ
ηΝ ΘϊȡȝαȞόȚțȐΝϊȡȖαȜϊȓαΝΧșϊȡȝαȞόȚțȩΝΝ

ϋόȩȝȚȠ,ΝșϊȡȝαȞόȚțȩȢΝωαțόȪȜȚȠȢΨ
θΝ ȀȩțțȚȞȘΝȜυȤȞȓαΝϊȜȑȖȤȠυΝόȡȠφȠωȠϋȓαȢ
ιΝ ȆȡȐϋȚȞȘΝȜυȤȞȓαΝϊȜȑȖȤȠυΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢ
κΝ ȀȠȤȜȓαȢΝȡȪșȝȚϋȘȢΝșϊȡȝȠțȡαϋȓα

FM
ńΝ ȆȑȜȝαΝϋόȒȡȚȟȘȢ
βΝ ȈόȒȡȚȖȝαΝȖȚαΝόȠȞΝπȐȖțȠΝϊȡȖαϋȓαȢ
γΝ ȋϊȚȡȠȜαȕȒ
ζΝ ΘϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠ
ηΝ ΘϊȡȝαȞόȚțȐΝϊȡȖαȜϊȓαΝΧșϊȡȝαȞόȚțȩΝ
Ν ϋόȩȝȚȠ,ΝșϊȡȝαȞόȚțȩȢΝωαțόȪȜȚȠȢΨ
θΝ ȆȡȐϋȚȞȘΝȜυȤȞȓαΝϊȜȑȖȤȠυΝόȡȠφȠωȠϋȓαȢ
ιΝ ȀȩțțȚȞȘΝȜυȤȞȓαΝϊȜȑȖȤȠυΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢ



ell ell

ȅΝțȓȞωυȞȠȢΝȘȜϊțόȡȠπȜȘȟȓαȢΝȝϊȚȫȞϊόαȚΝϊȐȞΝȤȡȘϋȚȝȠπȠȚϊȓόϊΝȝȘΝόȡȠπȠπȠȚȘȝȑȞαΝȕȪϋȝαόαΝ
țαȚΝțαόȐȜȜȘȜϊȢΝπȡȓȗϊȢέΝҖȐȞΝȘΝȘȜϊțόȡȚțȒΝϋυϋțϊυȒΝϊȓȞαȚΝϊȟȠπȜȚϋȝȑȞȘΝȝϊΝπȡȠϋόαόϊυ-
όȚțȩΝαȖȦȖȩΝȖϊȓȦϋȘȢ,ΝșαΝπȡȑπϊȚΝȞαΝϋυȞωȑϊόαȚΝȝȩȞȠΝϋϊΝπȡȓȗϊȢΝȝϊΝϊπαφȒΝπȡȠϋόαϋȓαȢέΝ
ΗΝȤȡȒϋȘΝόȘȢΝȘȜϊțόȡȚțȒȢΝϋυϋțϊυȒȢΝϋϊΝϊȡȖȠόȐȟȚα,ΝϋϊΝυȖȡȠȪȢΝȤȫȡȠυȢ,ΝϋόȘȞΝȪπαȚșȡȠΝ
ȒΝϋϊΝπαȡȩȝȠȚϊȢΝϋυȞșȒțϊȢΝϊπȚόȡȑπϊόαȚΝȝȩȞȠȞΝϊȐȞΝϊȓȞαȚΝϋυȞωϊωϊȝȑȞȠȢΝϋόȠΝωȓțόυȠΝ
ȑȞαȢΝωȚαțȩπόȘȢΝπȡȠϋόαϋȓαȢΝπαȡαȝȑȞȠȞόȠȢΝȡϊȪȝαόȠȢΝγίЦχΝΧωȚαțȩπόȘȢΝόIΨέ

ȕΨΝ ғπȠφȪȖϊόϊΝόȘΝϋȦȝαόȚțȒΝϊπαφȒΝȝϊΝȖϊȚȦȝȑȞϊȢΝϊπȚφȐȞϊȚϊȢ,ΝȩπȦȢΝȖȚαΝπαȡȐ-
ωϊȚȖȝαΝϋȦȜȒȞϊȢ,ΝțαȜȠȡȚφȑȡ,ΝȘȜϊțόȡȚțȑȢΝțȠυȗȓȞϊȢΝȒΝȥυȖϊȓαέΝΌόαȞΝόȠΝϋȫȝαΝ
ϋαȢΝϊȓȞαȚΝȖϊȚȦȝȑȞȠΝυφȓϋόαόαȚΝαυȟȘȝȑȞȠȢΝțȓȞωυȞȠȢΝȘȜϊțόȡȠπȜȘȟȓαȢέ

ȖΨΝ ȆȡȠφυȜȐȟόϊΝόȘΝϋυϋțϊυȒΝαπȩΝȕȡȠȤȒΝțαȚΝυȖȡαϋȓαέΝΗΝϊȚϋȤȫȡȘϋȘΝȞϊȡȠȪΝϋόȘȞΝ
ȘȜϊțόȡȚțȒΝϋυϋțϊυȒΝαυȟȐȞϊȚΝόȠȞΝțȓȞωυȞȠΝȘȜϊțόȡȠπȜȘȟȓαȢέ

ωΨΝ ȂȘΝȤȡȘϋȚȝȠπȠȚϊȓόϊΝόȠΝțαȜȫωȚȠΝȖȚαΝόȘΝȝϊόαφȠȡȐΝȒΝόȘȞΝαȞȐȡόȘϋȘΝόȘȢΝ
ϋυϋțϊυȒȢ,ΝȒΝȖȚαΝȞαΝαφαȚȡȑϋϊόϊΝόȠΝȡϊυȝαόȠȜȒπόȘΝαπȩΝόȘȞΝπȡȓȗαέΝȀȡαόȒϋόϊΝ
όȠΝțαȜȫωȚȠΝȝαțȡȚȐΝαπȩΝπȘȖȑȢΝșϊȡȝȩόȘόαȢ,ΝȜȐωȚ,ΝαȚȤȝȘȡȑȢΝȖȦȞȓϊȢΝȒΝțȚȞȠȪ-
ȝϊȞαΝȝȑȡȘΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢέΝȀαόϊϋόȡαȝȝȑȞαΝȒΝȝπϊȡωϊȝȑȞαΝțαȜȫωȚαΝαυȟȐȞȠυȞΝ
όȠȞΝțȓȞωυȞȠΝȘȜϊțόȡȠπȜȘȟȓαȢέ

ϊΨΝ ҖȐȞΝϊȡȖȐȗϊϋόϊΝȝϊΝȘȜϊțόȡȚțȒΝϋυϋțϊυȒΝϋϊΝυπαȓșȡȚȠΝȤȫȡȠ,ΝȤȡȘϋȚȝȠπȠȚϊȓόϊΝ
țαȜȫωȚȠΝπȡȠȑțόαϋȘȢΝπȠυΝϊȓȞαȚΝϊȖțϊțȡȚȝȑȞȠΝțαȚΝȖȚαΝȤȡȒϋȘΝϋϊΝϊȟȦόϊȡȚțȠȪȢΝ
ȤȫȡȠυȢέΝΗΝȤȡȒϋȘΝϊȞȩȢΝțαόȐȜȜȘȜȠυΝțαȜȦωȓȠυΝπȡȠȑțόαϋȘȢΝϊȟȦόϊȡȚțȒȢΝȤȡȒϋȘȢΝ
ȝϊȚȫȞϊȚΝόȠȞΝțȓȞωυȞȠΝȘȜϊțόȡȠπȜȘȟȓαȢέ

ΓΨΝ ғϋφȐȜϊȚαΝαόȩȝȦȞ
Ν ȅȚΝπαȡȠȪϋϊȢΝϋυϋțϊυȑȢΝωϊȞΝϊȓȞαȚΝțαόȐȜȜȘȜϊȢΝȖȚαΝȤȡȒϋȘΝαπȩΝȐόȠȝαΝΧϋυȝπϊ-

ȡȚȜαȝȕαȞȠȝȑȞȦȞΝπαȚωȚȫȞΨΝȝϊΝȝϊȚȦȝȑȞϊȢΝφυϋȚțȑȢ,ΝαȚϋșȘόȚțȑȢΝȒΝπȞϊυȝαόȚțȑȢΝ
ȚțαȞȩόȘόϊȢ,ΝȒΝϊȜȜȚπȒΝϊȝπϊȚȡȓαΝțαȚΝȖȞȫϋȘ,ΝϊțόȩȢΝțαȚΝϊȐȞΝȑȤȠυȞΝϊȞȘȝϊȡȦșϊȓΝ
πϊȡȓΝόȘȢΝȤȡȒϋȘȢΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢΝȒΝϊȜȑȖȤȠȞόαȚΝαπȩΝȐόȠȝȠΝυπϊȪșυȞȠΝȖȚαΝόȘȞΝ
αϋφȐȜϊȚαΝόȠυȢέΝȉαΝπαȚωȚȐΝπȡȑπϊȚΝȞαΝϊπȚόȘȡȠȪȞόαȚ,ΝȫϋόϊΝȞαΝȝȘȞΝϊȓȞαȚΝϋϊΝșȑϋȘΝ
ȞαΝπαȓȗȠυȞΝȝϊΝόȘΝϋυϋțϊυȒέ

αΨΝ ȅȚΝϊȞȑȡȖϊȚȑȢΝϋαȢΝπȡȑπϊȚΝȞαΝϊȓȞαȚΝπȐȞόȠόϊΝπȡȠϋϊțόȚțȑȢΝțαȚΝϋυȞϊȚωȘόȠπȠȚȘ-
ȝȑȞϊȢέΝȅΝȤϊȚȡȚϋȝȩȢΝόȦȞΝȘȜϊțόȡȚțȫȞΝϋυϋțϊυȫȞΝπȡȑπϊȚΝȞαΝȖȓȞϊόαȚΝπȐȞόȠόϊΝ
ȝϊΝȚωȚαȓόϊȡȘΝπȡȠϋȠȤȒέΝȂȘΝȤȡȘϋȚȝȠπȠȚϊȓόϊΝόȘȞΝȘȜϊțόȡȚțȒΝϋυϋțϊυȒΝȩόαȞΝ
αȚϋșȐȞϊϋόϊΝțȩπȦϋȘΝȒΝȩόαȞΝȕȡȓϋțϊϋόϊΝυπȩΝόȘȞΝϊπȒȡϊȚαΝȠȚȞȠπȞϊȪȝαόȠȢ,Ν
ȞαȡțȦόȚțȫȞΝȠυϋȚȫȞΝȒΝφαȡȝȐțȦȞέΝȂȚαΝϋόȚȖȝȒΝαπȡȠϋϊȟȓαȢΝțαόȐΝόȘΝȤȡȒϋȘΝόȘȢΝ
ϋυϋțϊυȒȢΝȝπȠȡϊȓΝȞαΝȑȤϊȚΝȦȢΝϋυȞȑπϊȚαΝϋȠȕαȡȠȪȢΝόȡαυȝαόȚϋȝȠȪȢέ

ȕΨΝ ΦȠȡȐόϊΝαόȠȝȚțȩΝπȡȠϋόαόϊυόȚțȩΝϊȟȠπȜȚϋȝȩΝțαȚΝπȐȞόȠόϊΝπȡȠϋόαόϊυόȚțȐΝ
ȖυαȜȚȐέΝΑȞȐȜȠȖαΝȝϊΝόȘΝȤȡȒϋȘΝțαȚΝόȠΝϊȓωȠȢΝόȘȢΝȘȜϊțόȡȚțȒȢΝϋυϋțϊυȒȢ,ΝȠΝαόȠȝȚțȩȢΝ
πȡȠϋόαόϊυόȚțȩȢΝϊȟȠπȜȚϋȝȩȢ,ΝȩπȦȢΝȝȐϋțαΝπȡȠϋόαϋȓαȢΝαπȩΝόȘΝϋțȩȞȘ,ΝαȞόȚȠȜȚ-
ϋșȘόȚțȐΝυπȠωȒȝαόαΝαϋφαȜϊȓαȢ,ΝπȡȠϋόαόϊυόȚțȩΝțȡȐȞȠȢΝȒΝπȡȠϋόαϋȓαΝαțȠȒȢ,Ν
ȝπȠȡϊȓΝȞαΝȝϊȚȫϋϊȚΝόȠȞΝțȓȞωυȞȠΝόȡαυȝαόȚϋȝȠȪέΝ

ȖΨΝ ғπȠφȪȖϊόϊΝόȘȞΝαțȠȪϋȚαΝșȑϋȘΝϋϊΝȜϊȚόȠυȡȖȓαΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢέΝȆȡȠόȠȪΝϋυȞωȑ-
ϋϊόϊΝόȠΝȡϊυȝαόȠȜȒπόȘΝϋόȘȞΝπȡȓȗαΝȕϊȕαȚȦșϊȓόϊΝȩόȚΝȠΝωȚαțȩπόȘȢΝϊȞϊȡȖȠπȠȓ-
ȘϋȘȢΝȕȡȓϋțϊόαȚΝϋόȘΝșȑϋȘΝ„τόόįέΝΓȚαΝόȘȞΝαπȠφυȖȒΝαόυȤȘȝȐόȦȞΝφȡȠȞόȓϋόϊΝȫϋόϊΝ
ȞαΝȝȘȞΝțȡαόȐόϊΝόȠΝωȚαțȩπόȘΝϊȞϊȡȖȠπȠȓȘϋȘȢΝπαόȘȝȑȞȠΝțαόȐΝόȘΝȝϊόαφȠȡȐΝόȘȢΝ
ϋυϋțϊυȒȢΝțαȚΝȞαΝȝȘΝϋυȞωȑϊόϊΝόȘΝϋυϋțϊυȒΝϋόȘȞΝπαȡȠȤȒΝȡϊȪȝαόȠȢΝȩόαȞΝαυόȒΝϊȓȞαȚΝ
ϊȞϊȡȖȠπȠȚȘȝȑȞȘέΝȂȘΝȕȡαȤυțυțȜȫȞϊόϊΝπȠόȑΝόȠΝȕȘȝαόȚțȩΝωȚαțȩπόȘέ

ωΨΝ ғπȠȝαțȡȪȞϊόϊΝόαΝϊȡȖαȜϊȓαΝȡȪșȝȚϋȘȢΝțαȚΝόαΝțȜϊȚωȚȐΝπȡȚȞΝαπȩΝόȘȞΝϊȞϊȡȖȠ-
πȠȓȘϋȘΝόȘȢΝȘȜϊțόȡȚțȒȢΝϋυϋțϊυȒȢέΝȈϊΝπϊȡȓπόȦϋȘΝπȠυΝπαȡαȝϊȓȞϊȚΝțȐπȠȚȠΝ
ϊȡȖαȜϊȓȠΝȒΝțȜϊȚωȓΝțȠȞόȐΝϋϊΝπϊȡȚϋόȡϊφȩȝϊȞȠΝȝȑȡȠȢΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢ,ΝȝπȠȡϊȓΝȞαΝ
πȡȠțȜȘșȠȪȞΝόȡαυȝαόȚϋȝȠȓέΝȂȘȞΝπȚȐȞϊόϊΝπȠόȑΝόαΝțȚȞȠȪȝϊȞαΝΧπϊȡȚϋόȡϊφȩȝϊȞαΨΝ
ȝȑȡȘΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢέ

ϊΨΝ ȂȘȞΝυπϊȡόȚȝȐόϊΝόȠȞΝϊαυόȩΝϋαȢέΝΦȡȠȞόȓȗϊόϊΝπȐȞόȠόϊΝȞαΝȑȤϊόϊΝϋόαșϊȡȒΝșȑϋȘΝ
țαȚΝțαȜȒΝȚϋȠȡȡȠπȓαέΝΈόϋȚΝȝπȠȡϊȓόϊΝȞαΝϊȜȑȖȟϊόϊΝțαȜȪόϊȡαΝόȘΝϋυϋțϊυȒΝϋϊΝπϊȡȓ-
πόȦϋȘΝαπȡȩȠπόȦȞΝțαόαϋόȐϋϊȦȞέ

ϋόΨΝΦȠȡȐόϊΝțαόȐȜȜȘȜȘΝϊȞωυȝαϋȓαέΝȂȘΝφȠȡȐόϊΝφαȡωȚȐΝȡȠȪȤαΝȒΝțȠϋȝȒȝαόαέΝ
ȀȡαόȒϋόϊΝόαΝȝαȜȜȚȐ,ΝόαΝȡȠȪȤαΝțαȚΝόαΝȖȐȞόȚαΝϋαȢΝȝαțȡȚȐΝαπȩΝόαΝțȚȞȠȪȝϊȞαΝ
ȝȑȡȘέΝΦαȡωȚȐΝȡȠȪȤα,ΝțȠϋȝȒȝαόαΝȒΝȝαȜȜȚȐΝȝπȠȡϊȓΝȞαΝπȚαϋόȠȪȞΝϋόαΝțȚȞȠȪȝϊȞαΝȝȑȡȘέ

ȗΨΝ ȈϊΝπϊȡȓπόȦϋȘΝπȠυΝυπȐȡȤϊȚΝωυȞαόȩόȘόαΝϋȪȞωϊϋȘȢΝϋυϋțϊυȫȞΝαȞαȡȡȩφȘϋȘȢΝ
țαȚΝϋυȜȜȠȖȒȢΝϋțȩȞȘȢΝȕϊȕαȚȦșϊȓόϊΝȩόȚΝαυόȑȢΝϊȓȞαȚΝϋυȞωϊωϊȝȑȞϊȢΝțαȚΝȩόȚΝ
ȤȡȘϋȚȝȠπȠȚȠȪȞόαȚΝϋȦϋόȐέΝΗΝϋȦϋόȒΝȤȡȒϋȘΝαυόȫȞΝόȦȞΝϋυϋțϊυȫȞΝȝϊȚȫȞϊȚΝόȠȞΝ
țȓȞωυȞȠΝαπȩΝόȘΝϋțȩȞȘέ

ȘΨΝ ғȞαșȑϋόϊΝόȘΝȤȡȒϋȘΝόȘȢΝȘȜϊțόȡȚțȒȢΝϋυϋțϊυȒȢΝȝȩȞȠΝϋϊΝϊțπαȚωϊυȝȑȞαΝȐόȠȝαέΝ
ΗΝȤȡȒϋȘΝȘȜϊțόȡȚțȫȞΝϋυϋțϊυȫȞΝαπȩΝαȞȘȜȓțȠυȢΝϊπȚόȡȑπϊόαȚΝȝȩȞȠȞΝϊφȩϋȠȞΝαυόȠȓΝ
ϊȓȞαȚΝπȐȞȦΝαπȩΝńθΝϊόȫȞ,ΝШΝȤϊȚȡȚϋȝȩȢΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢΝțȡȓȞϊόαȚΝαπαȡαȓόȘόȠȢΝȖȚαΝόȘȞΝ
ȠȜȠțȜȒȡȦϋȘΝόȘȢΝϊπαȖȖϊȜȝαόȚțȒȢΝόȠυȢΝϊțπαȓωϊυϋȘȢΝțαȚΝȜαȝȕȐȞϊȚΝȤȫȡαΝυπȩΝόȘȞΝ
ϊπȓȕȜϊȥȘΝϊȞȩȢΝϊȚωȚțȠȪέ

ҕΨΝȆȡȠϋϊțόȚțȩȢΝȤϊȚȡȚϋȝȩȢΝțαȚΝȤȡȒϋȘΝόȦȞΝȘȜϊțόȡȚțȫȞΝϋυϋțϊυȫȞΝ
αΨΝ ȂȘȞΝυπϊȡφȠȡόȫȞϊόϊΝόȘȞΝȘȜϊțόȡȚțȒΝϋυϋțϊυȒέΝȋȡȘϋȚȝȠπȠȚϊȓόϊΝȖȚαΝόȘȞΝ

ϊȡȖαϋȓαȢΝϋαȢΝόȘȞΝϊȞωϊωϊȚȖȝȑȞȘΝțȐșϊΝφȠȡȐΝȘȜϊțόȡȚțȒΝϋυϋțϊυȒέΝȋȡȘϋȚȝȠ-
πȠȚȫȞόαȢΝόȘȞΝțαόȐȜȜȘȜȘΝȘȜϊțόȡȚțȒΝϋυϋțϊυȒΝϊȡȖȐȗϊϋόϊΝȝϊΝȝϊȖαȜȪόϊȡȘΝαπȠόϊȜϊ-
ϋȝαόȚțȩόȘόαΝțαȚΝαϋφȐȜϊȚαΝϋόȘȞΝαȞαφϊȡȩȝϊȞȘΝπϊȡȚȠȤȒΝαπȩωȠϋȘȢέ

ȕΨΝ ȂȘΝȤȡȘϋȚȝȠπȠȚϊȓόϊΝȘȜϊțόȡȚțȑȢΝϋυϋțϊυȑȢΝȝϊΝϊȜαόόȦȝαόȚțȩΝωȚαțȩπόȘέΝȂȚαΝ
ȘȜϊțόȡȚțȒΝϋυϋțϊυȒΝπȠυΝωϊȞΝϊȞϊȡȖȠπȠȚϊȓόαȚΝȒΝαπϊȞϊȡȖȠπȠȚϊȓόαȚΝϊȓȞαȚΝϊπȚțȓȞωυȞȘΝ
țαȚΝπȡȑπϊȚΝȞαΝϊπȚϋțϊυαϋόϊȓέ

ȖΨΝ ȆȡȚȞΝαπȩΝȡυșȝȓϋϊȚȢΝϋόȘΝϋυϋțϊυȒ,ΝαȜȜαȖȒΝϊȟαȡόȘȝȐόȦȞΝȒΝπȡȠϋȦȡȚȞȒΝαπȩșϊϋȒΝ
όȘȢ,ΝαφαȚȡϊȓόϊΝπȐȞόȠόϊΝόȠΝȡϊυȝαόȠȜȒπόȘΝαπȩΝόȘȞΝπȡȓȗαέΝΈόϋȚΝαπȠφϊȪȖϊόϊΝόȘȞΝ
αțȠȪϋȚαΝϊȞϊȡȖȠπȠȓȘϋȘΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢέ

ωΨΝ ΦυȜȐϋϋϊόϊΝόȚȢΝαȤȡȘϋȚȝȠπȠȓȘόϊȢΝȘȜϊțόȡȚțȑȢΝϋυϋțϊυȑȢΝȝαțȡȚȐΝαπȩΝπαȚωȚȐέΝ
ȂȘȞΝϊπȚόȡȑπϊόϊΝόȘΝȤȡȒϋȘΝόȘȢΝȘȜϊțόȡȚțȒȢΝϋυϋțϊυȒȢΝϋϊΝȐόȠȝαΝπȠυΝωϊȞΝϊȓȞαȚΝ
ϊȟȠȚțϊȚȦȝȑȞαΝȝ’ΝαυόȒȞΝȒΝωϊȞΝȑȤȠυȞΝωȚαȕȐϋϊȚΝόȚȢΝȠωȘȖȓϊȢΝȤȡȒϋȘȢέΝȅΝȤϊȚȡȚϋȝȩȢΝ
όȦȞΝȘȜϊțόȡȚțȫȞΝϋυϋțϊυȫȞΝαπȩΝȐπϊȚȡȠυȢΝȤȡȒϋόϊȢΝϊȖțυȝȠȞϊȓΝțȚȞωȪȞȠυȢέ

ϊΨΝ ΦȡȠȞόȓȗϊόϊΝȝϊΝπȡȠϋȠȤȒΝόȘȞΝȘȜϊțόȡȚțȒΝϋυϋțϊυȒέΝҖȜȑȖȤϊόϊΝϊȐȞΝόαΝțȚȞȠȪȝϊȞαΝ
ȝȑȡȘΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢΝȜϊȚόȠυȡȖȠȪȞΝϋȦϋόȐΝțαȚΝȤȦȡȓȢΝȞαΝȝαȖțȫȞȠυȞΝțαȚΝϊȐȞΝ
țȐπȠȚαΝϊȟαȡόȒȝαόαΝϊȓȞαȚΝϋπαϋȝȑȞαΝȒΝφșαȡȝȑȞαΝϋϊΝȕαșȝȩΝπȠυΝȞαΝϊπȘȡϊ-
ȐȗϊόαȚΝȘΝȜϊȚόȠυȡȖȓαΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢέΝȆȡȚȞΝαπȩΝόȘΝȤȡȒϋȘΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢΝαȞαșȑϋόϊΝ
όȘȞΝϊπȚϋțϊυȒΝόȦȞΝϊȜαόόȦȝαόȚțȫȞΝϊȟαȡόȘȝȐόȦȞΝϋϊΝϊȟȠυϋȚȠωȠόȘȝȑȞȠΝϊȟϊȚ-
ωȚțϊυȝȑȞȠΝπȡȠϋȦπȚțȩΝȒΝϋϊΝϊȟȠυϋȚȠωȠόȘȝȑȞȠΝαπȩΝόȘΝRźεSΝțȑȞόȡȠΝϊȟυπȘ-
ȡȑόȘϋȘȢΝπϊȜαόȫȞέΝȆȠȜȜȐΝαόυȤȒȝαόαΝȠφϊȓȜȠȞόαȚΝϋϊΝαȞϊπαȡțȒΝϋυȞόȒȡȘϋȘΝ

ȘȜϊțόȡȚțȫȞΝϊȡȖαȜϊȓȦȞέ
ϋόΨΝҕȚαόȘȡϊȓόϊΝόαΝțȠπόȚțȐΝϊȡȖαȜϊȓαΝαȚȤȝȘȡȐΝțαȚΝțαșαȡȐέΝҖπȚȝϊȜȫȢΝϋυȞόȘȡȘȝȑȞαΝ

țȠπόȚțȐΝϊȡȖαȜϊȓαΝȝϊΝαȚȤȝȘȡȑȢΝȜϊπȓωϊȢΝȝπȜȠțȐȡȠυȞΝȜȚȖȩόϊȡȠΝțαȚΝȠωȘȖȠȪȞόαȚΝ
ϊυțȠȜȩόϊȡαέΝ

ȗΨΝ ғϋφαȜȓȗϊόϊΝόȠΝțαόϊȡȖαȗȩȝϊȞȠΝόϊȝȐȤȚȠέΝΓȚαΝόȘΝϋυȖțȡȐόȘϋȘΝόȠυΝțαόϊȡȖαȗȩȝϊȞȠυΝ
όϊȝαȤȓȠυΝȤȡȘϋȚȝȠπȠȚȒϋόϊΝωȚαόȐȟϊȚȢΝϋȪϋφȚȟȘȢΝȒΝȝȑȖțϊȞȘέΝΈόϋȚΝόȠΝόϊȝȐȤȚȠΝϋυȖțȡα-
όϊȓόαȚΝțαȜȪόϊȡαΝαπȩΝȩ,όȚΝȝϊΝόȠΝȤȑȡȚΝțαȚΝϊπȚπȜȑȠȞΝȝπȠȡϊȓόϊΝȞαΝȤȡȘϋȚȝȠπȠȚȒϋϊόϊΝ
țαȚΝόαΝωȪȠΝȤȑȡȚαΝϋαȢΝȖȚαΝόȠΝȤϊȚȡȚϋȝȩΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢέ

ȘΨΝ ȋȡȘϋȚȝȠπȠȚϊȓόϊΝȘȜϊțόȡȚțȑȢΝϋυϋțϊυȑȢ,ΝϊȟαȡόȒȝαόα,ΝȑȞșϊόαΝϊȡȖαȜϊȓαΝțȜπέ
ϋȪȝφȦȞαΝȝϊΝόȚȢΝȠωȘȖȓϊȢΝȤȡȒϋȘȢΝțαȚΝόȠȞΝțαșȠȡȚϋȝȑȞȠΝόȡȩπȠΝȤȡȒϋȘȢΝόȠυΝ
țȐșϊΝόȪπȠυΝϋυϋțϊυȒȢέΝȀαόȐΝόȘΝȤȡȒϋȘΝȜȐȕϊόϊΝυπȩȥȘΝϋαȢΝόȚȢΝϋυȞșȒțϊȢΝ
ϊȡȖαϋȓαȢΝțαȚΝόȘȞΝπȡȠȢΝϊțόȑȜϊϋȘΝϊȡȖαϋȓαέΝΗΝȤȡȒϋȘΝόȦȞΝȘȜϊțόȡȚțȫȞΝϋυϋțϊυȫȞΝ
ȖȚαΝȐȜȜȠυȢΝϋțȠπȠȪȢΝϊțόȩȢΝόȦȞΝπȡȠȕȜϊπȩȝϊȞȦȞΝȝπȠȡϊȓΝȞαΝȠωȘȖȒϋϊȚΝϋϊΝϊπȚțȓȞ-
ωυȞϊȢΝțαόαϋόȐϋϊȚȢέΝΓȚαΝȜȩȖȠυȢΝαϋφαȜϊȓαȢΝαπαȖȠȡϊȪϊόαȚΝȠπȠȚαωȒπȠόϊΝαυșαȓȡϊόȘΝ
ȝϊόαόȡȠπȒΝόȘȢΝȘȜϊțόȡȚțȒȢΝϋυϋțϊυȒȢέ

ҖΨΝȈυȞόȒȡȘϋȘ
αΨΝ ΗΝϊπȚϋțϊυȒΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢΝϋαȢΝπȡȑπϊȚΝȞαΝϊțόϊȜϊȓόαȚΝȝȩȞȠΝαπȩΝϊȟȠυϋȚȠωȠ-

όȘȝȑȞȠΝϊȟϊȚωȚțϊυȝȑȞȠΝπȡȠϋȦπȚțȩΝțαȚΝȝȩȞȠΝȝϊΝȖȞȒϋȚαΝαȞόαȜȜαțόȚțȐέΝȂϊΝ
αυόȩȞΝόȠȞΝόȡȩπȠΝωȚαϋφαȜȓȗϊόαȚΝȘΝαϋφȐȜϊȚαΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢΝϋαȢέ

ȕΨΝ ȉȘȡϊȓόϊΝόȚȢΝπȡȠωȚαȖȡαφȑȢΝϋυȞόȒȡȘϋȘȢΝțαȚΝόȚȢΝυπȠωϊȓȟϊȚȢΝϋȤϊόȚțȐΝȝϊΝόȘȞΝ
αȜȜαȖȒΝϊȡȖαȜϊȓȦȞέ

ȖΨΝ ҖȜȑȖȤϊόϊΝϋϊΝόαțόȐΝωȚαϋόȒȝαόαΝόȠΝțαȜȫωȚȠΝόȡȠφȠωȠϋȓαȢΝόȘȢΝȘȜϊțόȡȚțȒȢΝ
ϋυϋțϊυȒȢΝțαȚΝαȞαșȑόϊόϊΝόȘȞΝαȞόȚțαόȐϋόαϋȒΝόȠυΝȝȩȞȠΝϋϊΝϊȟȠυϋȚȠωȠόȘȝȑȞȠΝ
ϊȟϊȚωȚțϊυȝȑȞȠΝπȡȠϋȦπȚțȩΝȒΝϋϊΝϊȟȠυϋȚȠωȠόȘȝȑȞȠΝαπȩΝόȘΝRźεSΝțȑȞόȡȠΝ
ϊȟυπȘȡȑόȘϋȘȢΝπϊȜαόȫȞέΝȆȡȑπϊȚΝȞαΝϊȜȑȖȤϊόϊΝόαțόȚțȐΝόαΝțαȜȫωȚαΝπȡȠȑțόαϋȘȢΝ
țαȚΝȞαΝόαΝαȞόȚțαșȚϋόȐόϊΝϋϊΝπϊȡȓπόȦϋȘΝπȠυΝπαȡȠυϋȚȐȗȠυȞΝφșȠȡȐέ

ҖȚωȚțȑȢΝυπȠωϊȓȟϊȚȢΝαϋφαȜϊȓαȢ
 ȆȇȅҖҙҕȅȆȅҙΗȈȃ   
●Ν ȀαόȐΝόȘȞΝϊȡȖαϋȓαΝόȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝȝπȠȡϊȓΝȞαΝαȞαπόȪȟϊȚΝșϊȡȝȠțȡαϋȓϊȢΝȑȦȢΝ

țαȚΝγίί°ωέΝΓȚαΝόȠΝȜȩȖȠΝαυόȩΝαπȠφȪȖϊόϊΝόȘȞΝϊπαφȒΝόȩϋȠΝȝϊΝόȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝ
ΧșϊȡȝαȞόȚțȐΝϊȡȖαȜϊȓαΨΝȩϋȠΝțαȚΝȝϊΝόαΝȝϊόαȜȜȚțȐΝόȝȒȝαόαΝαȞȐȝϊϋαΝϋόȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝ
ϋόȠȚȤϊȓȠΝțαȚΝόȘȞΝπȜαϋόȚțȒΝȤϊȚȡȠȜαȕȒ,ΝαπȩΝόȘΝϋόȚȖȝȒΝπȠυΝϋυȞωȑϊόϊΝόȘΝϋυϋțϊυȒΝ
ϋόȠΝȡϊȪȝαέΝҖπȓϋȘȢΝȝȘȞΝαȖȖȓȗϊόϊΝϋόȠȞΝπȜαϋόȚțȩΝϋȦȜȒȞαΝόȘΝϋȪȞωϊϋȘΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝ
țαȚΝόȘȞΝπϊȡȚȠȤȒΝȖȪȡȦΝαπȩΝαυόȒȞΝόȩϋȠΝțαόȐΝόȘΝωȚȐȡțϊȚαΝόȘȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȩϋȠΝ
țαȚΝȝϊόȐΝαπȩΝαυόȒȞΞΝȂϊόȐΝόȘȞΝαπȠϋȪȞωϊϋȘΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢΝαπαȚόϊȓόαȚΝțȐπȠȚȠȢΝ
ȤȡȩȞȠȢΝȝȑȤȡȚΝȞαΝțȡυȫϋϊȚΝȘΝϋυϋțϊυȒέΝȂȘȞΝϊπȚόαȤȪȞϊόϊΝόȘΝωȚαωȚțαϋȓαΝȥȪȤȡαȞϋȘȢΝ
όȘȢΝϋυϋțϊυȒȢΝȕυșȓȗȠȞόȐȢΝόȘȞΝϋϊΝυȖȡȩέΝȂϊΝόȠȞΝόȡȩπȠΝαυόȩΝπȡȠțαȜȠȪȞόαȚΝȗȘȝȚȑȢΝ
ϋόȘΝϋυϋțϊυȒέ

●Ν ȀαόȐΝόȘȞΝαπȩșϊϋȘΝόȘȢΝȗϊϋόȒȢΝϋυϋțϊυȒȢΝπȡȠϋȑȟόϊΝȫϋόϊΝόȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝ
ȞαΝȝȘȞΝȑȡșϊȚΝϋϊΝϊπαφȒΝȝϊΝțȐπȠȚȠΝϊȪφȜϊțόȠΝυȜȚțȩέ

●Ν ΑπȠșȑϋόϊΝόȘΝϋυϋțϊυȒΝȝȩȞȠΝϋόȠΝϋόȒȡȚȖȝαΝπȠυΝπȡȠȕȜȑπϊόαȚΝȖȚαΝόȠΝϋțȠπȩΝαυόȩΝ
ΧπȑȜȝαΝϋόȒȡȚȟȘȢ,ΝϋόȒȡȚȖȝαΝȖȚαΝόȠȞΝπȐȖțȠΝϊȡȖαϋȓαȢΨΝȒΝϋϊΝπυȡȓȝαȤȠΝυπȩϋόȡȦȝαέ

●Ν ΑȜȜȐȗϊόϊΝόȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȩȝȚȠΝțαȚΝόȠυȢΝșϊȡȝαȞόȚțȠȪȢΝωαțόυȜȓȠυȢΝȝȩȞȠΝȩόαȞΝϊȓȞαȚΝ
țȡȪαέ

ȆȡȠȠȡȚϋȝȩȢΝȤȡȒϋȘȢ
 ȆȇȅҖҙҕȅȆȅҙΗȈȃ   
ȋȡȘϋȚȝȠπȠȚϊȓόϊΝόȚȢΝϋυϋțϊυȑȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȝȠȪφαȢΝȝϊΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝόȘȢΝREεSΝ
ȖȚαΝόȘΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘΝπȜαϋόȚțȫȞΝϋȦȜȒȞȦȞΝțαȚΝȡαțȩȡΝϋȦȜȘȞȫϋϊȦȞΝαπȩΝPψ,ΝPE,ΝPPΝ
țαȚΝPVϊόέ
ΌȜϊȢΝȠȚΝȐȜȜϊȢΝȤȡȒϋϊȚȢΝωϊȞΝϋυȝφȦȞȠȪȞΝȝϊΝόȠȞΝπȡȠȠȡȚϋȝȩΝȤȡȒϋȘȢΝțαȚΝȖȚ΄αυόȩΝόȠΝȜȩȖȠΝ
ωϊȞΝϊȓȞαȚΝϊπȚόȡϊπόȑȢέ

ҖȟȒȖȘϋȘΝϋυȝȕȩȜȦȞ

ΝΝȆȡȚȞΝόȘȞΝȑȞαȡȟȘΝȜϊȚόȠυȡȖȓαȢΝωȚαȕȐϋόϊΝόȚȢΝȠωȘȖȓϊȢΝȜϊȚόȠυȡȖȓαȢ

ΝΝȉȠΝȘȜϊțόȡȚțȩΝϊȡȖαȜϊȓȠΝαȞόȚϋόȠȚȤϊȓΝϋόȘȞΝțαόȘȖȠȡȓαΝπȡȠϋόαϋȓαȢΝI

ΝΝΝΦȚȜȚțȒΝȖȚαΝόȠΝπϊȡȚȕȐȜȜȠȞΝαπȠțȠȝȚωȒ

ΝΝȈȒȝαȞϋȘΝϋυȝȝȩȡφȦϋȘȢΝωE

1έΝ ȉϊȤȞȚțȐΝȤαȡαțόȘȡȚϋόȚțȐ
1έ1έΝ ȀȦωȚțȠȓΝπȡȠȧȩȞόȠȢΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

Ν ȈυϋțϊυȒΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢ
Ν ȝȠȪφαȢΝȝϊΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝ
Ν ϋόȠȚȤϊȓȠΝΝ βηθίβίΝ βηθββίΝ βηθβńńΝ βηθγβί
Ν ȆȑȜȝαΝϋόȒȡȚȟȘȢΝ βηίίζίΝ βηίίζίΝ βηθβηβΝ βηίίζί
Ν ȈόȒȡȚȖȝαΝȖȚαΝόȠȞΝ
Ν πȐȖțȠΝϊȡȖαϋȓαȢΝ βηίίζńΝ βηίίζńΝ βηθβηβΝ βηίίζń
Ν ȂϊόαȜȜȚțȒΝțαϋϊόȓȞαΝ βηθίζβΝ βηθβζβΝ ΝΝ βηθγζβ
Ν ΘϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȩȝȚȠ,ΝșϊȡȝαȞόȚțȠȓΝωαțόȪȜȚȠȚ,ΝțȠȤȜȓϊȢΝϋόϊȡȑȦϋȘȢΝαπȩΝ
Ν αȞȠȟϊȓωȦόȠΝȤȐȜυȕα
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450



ell ell

 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

Ν ȀȩφόȘȢΝϋȦȜȒȞȦȞΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝζίΝ βλίίηί
Ν ȀȩφόȘȢΝϋȦȜȒȞȦȞΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝθγΝ βλίίίί
Ν ȀȩφόȘȢΝϋȦȜȒȞȦȞΝREεSΝRχSΝPΝηίΝ–ΝńńίΝ βλίńίί
Ν ȀȩφόȘȢΝϋȦȜȒȞȦȞΝREεSΝRχSΝPΝńńίΝ–ΝńθίΝ βλίβίί
Ν ȌαȜȓωȚΝϋȦȜȒȞȦȞΝREεSΝRτSΝPΝγηΝ βλńβίί
Ν ȌαȜȓωȚΝϋȦȜȒȞȦȞΝREεSΝRτSΝPΝγηχΝ βλńββί
Ν ȌαȜȓωȚΝϋȦȜȒȞȦȞΝREεSΝRτSΝPΝζβΝ βλńβηί
Ν ȌαȜȓωȚΝϋȦȜȒȞȦȞΝREεSΝRτSΝPΝζβΝPΝ βλńίίί
Ν ȌαȜȓωȚΝϋȦȜȒȞȦȞΝREεSΝRτSΝPΝθγΝPΝ βλńβιί
Ν ȌαȜȓωȚΝϋȦȜȒȞȦȞΝREεSΝRτSΝPΝιηΝ βλńńίί
 ҖπαȞαφȠȡόȚȗȩȝϊȞȠΝȥαȜȓωȚΝϋȦȜȒȞȦȞΝREεSΝχФФuάRτSΝPΝζίΝ βλńγńί
Ν ȈυϋțϊυȑȢΝωȚαȝȩȡφȦϋȘȢΝȐțȡȦȞΝϋȦȜȒȞȦȞΝRχύΝPΝńθΝ–ΝńńίΝ βλβńńί
Ν ȈυϋțϊυȑȢΝωȚαȝȩȡφȦϋȘȢΝȐțȡȦȞΝϋȦȜȒȞȦȞΝRχύΝPΝγβΝ–ΝβηίΝ βλββńί
Ν ȈυϋțϊυȒΝωȚαȤȦȡȚϋȝȠȪΝțαȚΝωȚαȝȩȡφȦϋȘȢΝȐțȡȦȞΝϋȦȜȒȞȦȞ
 REMS Cut 110 P Set 290400

1έβέΝ ȆϊȡȚȠȤȒΝϊȡȖαϋȓαȢΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
Ν ҕȚȐȝϊόȡȠȢΝϋȦȜȒȞαΝ ńθΝ–ΝβηΝЦЦΝ ńθΝ–ΝθγΝЦЦΝ ńθΝ–ΝθγΝЦЦΝńθΝ–ΝńβηΝЦЦ
Ν ΌȜαΝόαΝπȜαϋόȚțȐΝυȜȚțȐΝȝϊΝωυȞαόȩόȘόαΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝϋϊΝșϊȡȝȠțȡαϋȓϊȢΝ

180 – 290°C

1έγέΝ ΗȜϊțόȡȚțȐΝ
Ν ȤαȡαțόȘȡȚϋόȚțȐΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
Ν ȅȞȠȝαϋόȚțȒΝόȐϋȘ
Ν ΧόȐϋȘΝωȚțόȪȠυΨΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝV
Ν ȅȞȠȝαϋόȚțȒΝόȐϋȘ,Ν
Ν απȠȡȡȠφȠȪȝϊȞȘΝ ηίίΝАΝΝ κίίΝАΝΝ κίίΝАΝΝ ńζίίΝА
Ν ȅȞȠȝαϋόȚțȒΝϋυȤȞȩόȘόαΝ ηίΝώгΝ ηίΝώгΝ ηίΝώгΝ ηίΝώг
Ν ȀαόȘȖȠȡȓαΝπȡȠϋόαϋȓαȢΝ ńΝ ńΝ IPΝηζΝ ń

1έζέΝ ҕȚαϋόȐϋϊȚȢ
Ν ȂΝ γηίΝЦЦΝ γιίΝЦЦΝ γκίΝЦЦΝ ηγίΝЦЦ
Ν ȆΝ ńβίΝЦЦΝ ńκίΝЦЦΝ ńγίΝЦЦΝ ńκίΝЦЦ
Ν ȊΝ ηίΝЦЦΝ ηίΝЦЦΝ ηίΝЦЦΝ κηΝЦЦ

1έηέΝ ҔȐȡȘ
Ν ȈυϋțϊυȒΝ ń,βΝФРΝ ń,ιΝФРΝ ń,ίΝФРΝ γ,ίΝФР
Ν ȆȑȜȝαΝϋόȒȡȚȟȘȢήȈόȒȡȚȖȝαΝ
Ν ȖȚαΝόȠȞΝπȐȖțȠΝϊȡȖαϋȓαȢΝ ί,ζΝФРΝ ί,ζΝФРΝ ί,θγΝФРΝ ί,ζΝФР

1έθέΝ ȈόȠȚȤϊȓαΝșȠȡȪȕȠυ
Ν ȉȚȝȒΝϊțπȠȝπȒȢΝϋόȠΝ
Ν ȤȫȡȠΝϊȡȖαϋȓαȢΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨ

1έιέΝ ҕȠȞȒϋϊȚȢ
Ν ȈόαșȝȚϋȝȑȞȘΝπȡαȖȝαόȚțȒΝόȚȝȒΝ
Ν όȘȢΝϊπȚόȐȤυȞϋȘȢΝ β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²

Ν ΗΝϋυȖțϊțȡȚȝȑȞȘΝόȚȝȒΝϊțπȠȝπȒȢΝωȩȞȘϋȘȢΝȝϊόȡȒșȘțϊΝϋȪȝφȦȞαΝȝϊΝȝȚαΝπȡȩόυπȘΝ
ωȚαωȚțαϋȓαΝϊȜȑȖȤȠυΝțαȚΝȝπȠȡϊȓΝȞαΝȤȡȘϋȚȝȠπȠȚȘșϊȓΝπȡȠȢΝϋȪȖțȡȚϋȘΝȝϊΝȝȚαΝȐȜȜȘΝ
ϋυϋțϊυȒέΝΗΝϋυȖțϊțȡȚȝȑȞȘΝόȚȝȒΝϊțπȠȝπȒȢΝωȩȞȘϋȘȢΝȝπȠȡϊȓΝȞαΝȤȡȘϋȚȝȠπȠȚȘșϊȓΝ
țαȚΝȦȢΝϊȚϋαȖȦȖȚțȒΝαȟȚȠȜȩȖȘϋȘΝόȘȢΝȑțșϊϋȘȢέ

  ȆȇȅȈȅȋΗ   
Ν ΗΝόȚȝȒΝϊțπȠȝπȒȢΝωȩȞȘϋȘȢΝϊȞωȑȤϊόαȚΝȞαΝωȚαφȑȡϊȚΝαπȩΝόȘȞΝϊȞωϊȚțόȚțȒΝόȚȝȒ,ΝțαόȐΝ

όȘȞΝπȡαȖȝαόȚțȒΝȤȡȒϋȘΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢ,ΝαȞαȜȩȖȦȢΝόȠυΝόȡȩπȠυΝȤȡȒϋȘȢΝόȘȢΝ
ϋυϋțϊυȒȢέΝȈϊΝϋυȞȐȡόȘϋȘΝȝϊΝόȚȢΝπȡαȖȝαόȚțȑȢΝϋυȞșȒțϊȢΝȤȡȒϋȘȢΝΧπϊȡȚȠωȚțȒΝ
ȜϊȚόȠυȡȖȓαΨΝϊȞωȑȤϊόαȚΝȞαΝȤȡϊȚȐȗϊόαȚΝȘΝȜȒȥȘΝȝȑόȡȦȞΝαϋφαȜϊȓαȢΝȖȚαΝόȘȞΝπȡȠϋόαϋȓαΝ
όȠυΝȤϊȚȡȚϋόȒέΝ

βέΝ ΘȑϋȘΝϋϊΝȜϊȚόȠυȡȖȓα
βέ1έΝ ΗȜϊțόȡȚțȒΝϋȪȞωϊϋȘ

  ȆȇȅҖҙҕȅȆȅҙΗȈȃ   
Ν ΗΝϋυϋțϊυȒΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȝȠȪφαȢΝȝϊΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝπȡȑπϊȚΝȞαΝϋυȞωϊșϊȓΝ

ϋϊΝπȡȓȗαΝȝϊΝȖϊȓȦϋȘΝπȡȠϋόαϋȓαȢΝΧπȡȠϋόαόϊυόȚțȩΝαȖȦȖȩΝȖϊȓȦϋȘȢΨέΝȁȐȕϊόϊΝ
υπȩȥȘΝϋαȢΝόȘȞΝόȐϋȘΝόȠυΝωȚțόȪȠυ! ȆȡȚȞΝϋυȞωȑϋϊόϊΝόȘΝϋυϋțϊυȒ,ΝϊȜȑȖȟόϊΝαȞΝ
ȘΝαȞαȖȡαφȩȝϊȞȘΝϋόȘȞΝπȜαțȑόαΝȤαȡαțόȘȡȚϋόȚțȫȞΝόȐϋȘΝαȞόȚϋόȠȚȤϊȓΝϋόȘȞΝόȐϋȘΝ
όȠυΝωȚțόȪȠυέ

βέβέΝ χπȩșϊϋȘΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȝȠȪφαȢΝȝϊΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝźź
Ν ΗΝϋυϋțϊυȒΝπαȡαωȓωϊόαȚΝȝϊΝόȠΝπȑȜȝαΝϋόȒȡȚȟȘȢΝΧńΨ,ΝȩπȦȢΝφαȓȞϊόαȚΝϋόȠΝϋȤέΝńέΝȉȠΝ

πȑȜȝαΝϋόȒȡȚȟȘȢΝȤȡȘϋȚȝϊȪϊȚΝȦȢΝϋόȒȡȚȖȝαΝțαόȐΝόȘΝωȚȐȡțϊȚαΝόȘȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȒΝ
ȦȢΝωȚȐόαȟȘΝαπȩșϊϋȘȢέΝȍȢΝπȡȩϋșϊόȠȢΝϊȟȠπȜȚϋȝȩȢΝπαȡαωȓωϊόαȚΝȑȞαΝϋόȒȡȚȖȝαΝ
ȖȚαΝόȠȞΝπȐȖțȠΝϊȡȖαϋȓαȢΝΧϋȤέΝβΝΧβΨΨ,ΝϋόȠΝȠπȠȓȠΝȘΝϋυϋțϊυȒΝȝπȠȡϊȓΝȞαΝϋόϊȡϊȦșϊȓΝ
ϋϊΝȠȡȚȗȩȞόȚαΝȒΝțȐșϊόȘΝșȑϋȘέ

Ν χπȩșϊϋȘΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȝȠȪφαȢΝȝϊΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝόε
Ν ΗΝϋυϋțϊυȒΝόȠπȠșϊόϊȓόαȚΝϋόȠΝπȑȜȝαΝϋόȒȡȚȟȘȢΝΧńΨΝȒΝϋόϊȡϊȫȞϊόαȚΝȝϊΝόȠΝϋόȒȡȚȖȝαΝ

ΧβΨΝϋόȠȞΝπȐȖțȠΝϊȡȖαϋȓαȢέ

  ȆȇȅȈȅȋΗ   
Ν ȆȚȐȞϊόϊΝόȘΝȗϊϋόȒΝϋυϋțϊυȒΝȝȩȞȠΝαπȩΝόȘΝȤϊȚȡȠȜαȕȒΝΧγΨ!ΝȆȠόȑΝȝȘȞΝαȖȖȓȗϊόϊΝ

όȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝΧζΨ,ΝόαΝșϊȡȝαȞόȚțȐΝϊȡȖαȜϊȓαΝΧηΨΝȒΝόαΝȝϊόαȜȜȚțȐΝ
όȝȒȝαόαΝαȞȐȝϊϋαΝϋόȘΝȤϊȚȡȠȜαȕȒΝΧγΨΝțαȚΝόȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝ ΧζΨ!Ν
ȀȓȞωυȞȠȢΝϊȖțαȪȝαόȠȢ!

βέγέΝ ҖπȚȜȠȖȒΝόȦȞΝșϊȡȝαȞόȚțȫȞΝϊȡȖαȜϊȓȦȞΝźź
Ν ȉαΝșϊȡȝαȞόȚțȐΝϊȡȖαȜϊȓαΝΧϋȤέΝγΨ,ΝόȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȩȝȚȠΝțαȚΝȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩȢΝωαțόȪ-

ȜȚȠȢΝπȡȑπϊȚΝȞαΝϊπȚȜϊȖȠȪȞΝαȞȐȜȠȖαΝȝϊΝόȠΝȝȑȖϊșȠȢΝόȠυΝϋȦȜȒȞαέΝΑυόȐΝπȡȑπϊȚΝȞαΝ
όȠπȠșϊόȘșȠȪȞ,ΝȩπȦȢΝφαȓȞϊόαȚΝϋόȠΝϋȤέΝńΝΧηΨ,ΝϋόȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝȝϊΝόȘΝ
ȕȠȒșϊȚαΝόȠυΝϋυȞȠωϊυόȚțȠȪΝțȜϊȚωȚȠȪΝΆȜϊȞέΝεϊΝόȠȞΝπϊȓȡȠΝπȠυΝαπȠόϊȜϊȓΝϊπȓϋȘȢΝ
ϋυȞȠωϊυόȚțȩΝϊȟȐȡόȘȝαΝȝπȠȡϊȓΝȞαΝϋόϊȡϊȦșϊȓΝαțόȚȞȚțȐΝόȠΝϋόȩȝȚȠέΝΑȞȐȜȠȖαΝȝϊΝόȚȢΝ
αȞȐȖțϊȢΝțαȚΝȝϊΝόȘΝϋυϋțϊυȒΝȝπȠȡȠȪȞΝȞαΝϋυȞαȡȝȠȜȠȖȘșȠȪȞΝόαυόȩȤȡȠȞαΝπȠȜȜȐΝ
șϊȡȝαȞόȚțȐΝϊȡȖαȜϊȓαΝϋόȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠέ

Ν ҖπȚȜȠȖȒΝόȦȞΝșϊȡȝαȞόȚțȫȞΝϊȡȖαȜϊȓȦȞΝόε
Ν ȉαΝșϊȡȝαȞόȚțȐΝϊȡȖαȜϊȓαΝΧηΨ,ΝόȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȩȝȚȠΝțαȚΝȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩȢΝωαțόȪȜȚȠȢΝ

πȡȑπϊȚΝȞαΝϊπȚȜϊȖȠȪȞΝαȞȐȜȠȖαΝȝϊΝόȠΝȝȑȖϊșȠȢΝόȠυΝϋȦȜȒȞαέΝΑυόȐΝπȡȑπϊȚΝȞαΝ
ϋυȞαȡȝȠȜȠȖȘșȠȪȞΝϋόȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝΧζΨΝȝϊΝόȘΝȕȠȒșϊȚαΝόȠυΝϋυȞȠωϊυόȚțȠȪΝ
ϊȟȐȖȦȞȠυΝțȜϊȚωȚȠȪΝαțȓωȦȞέΝȂπȠȡȠȪȞΝȞαΝϋυȞαȡȝȠȜȠȖȘșȠȪȞΝțαȚΝωυȠΝșϊȡȝαȞόȚțȐΝ
ϊȡȖαȜϊȓαΝόαυόȩȤȡȠȞαΝϋόȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠέ

βέζέΝ ΗȜϊțόȡȠȞȚțȒΝȡȪșȝȚϋȘΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝźź
Ν ȈȪȝφȦȞαΝȝϊΝόȚȢΝπȡȠωȚαȖȡαφȑȢΝόȩϋȠΝόȠυΝπȡȠόȪπȠυΝϊIσΝńηλθίΝȩϋȠΝțαȚΝόȠυΝ

ϊVSΝββίκΝȝȑȡȠȢΝń,ΝπȡȑπϊȚΝȞαΝȖȓȞϊόαȚΝȜϊπόȒΝȡȪșȝȚϋȘΝόȘȢΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝόȠυΝ
șϊȡȝαȞόȚțȠȪΝϋόȠȚȤϊȓȠυέΝΓȚαΝȞαΝϊȟαϋφαȜȓȗϊόαȚΝȘΝαπαȚόȠȪȝϊȞȘΝϋόαșϊȡȩόȘόαΝ
șϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝϋόȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠ,ΝȠȚΝϋυϋțϊυȑȢΝωȚαșȑόȠυȞΝȜϊȚόȠυȡȖȓαΝ
ȡȪșȝȚϋȘȢΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝΧșϊȡȝȠϋόȐόȘΨέΝȈȪȝφȦȞαΝȝϊΝόȚȢΝπȡȠωȚαȖȡαφȑȢΝόȠυΝϊVSΝ
ββίκΝȝȑȡȠȢΝń,ΝȘΝωȚαφȠȡȐΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝϋϊΝϋȤȑϋȘΝȝϊΝόȠȞΝόȡȩπȠΝȡȪșȝȚϋȘȢΝ
ȝπȠȡϊȓΝȞαΝαȞȑȡȤϊόαȚΝϋϊΝγ°ωΝόȠΝȝȑȖȚϋόȠέΝȂȚαΝόȑόȠȚαΝαțȡȓȕϊȚαΝȡȪșȝȚϋȘȢΝȝπȠȡϊȓΝ
ȞαΝϊπȚόϊυȤșϊȓΝȝȩȞȠΝȝϊΝȘȜϊțόȡȠȞȚțȒΝȡȪșȝȚϋȘΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢέΝΓȚαΝαυόȩȞΝόȠΝȜȩȖȠ,Ν
ϋυϋțϊυȑȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȝȠȪφαȢΝȝϊΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝȝϊΝϋόαșϊȡȐΝȡυșȝȚϋȝȑȞȘΝ
șϊȡȝȠțȡαϋȓαΝȒΝȝϊΝȝȘȤαȞȚțȒΝȡȪșȝȚϋȘΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝωϊȞΝπȡȑπϊȚΝȞαΝȤȡȘϋȚȝȠ-
πȠȚȠȪȞόαȚΝȖȚαΝϋυȖțȠȜȜȒϋϊȚȢΝțαόȐΝϊVSΝββίιέ

Ν ȈϊΝȩȜϊȢΝόȚȢΝϋυϋțϊυȑȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȝȠȪφαȢΝȝϊΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝEEΝόȘȢΝ
REεSΝȘΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαΝϊȓȞαȚΝȡυșȝȚȗȩȝϊȞȘέΝȆαȡαωȓωȠȞόαȚΝωϊΝȝϊΝȘȜϊțόȡȠȞȚțȒΝ
ȡȪșȝȚϋȘΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢέΝȅȚΝϋυϋțϊυȑȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȝȠȪφαȢΝȝϊΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝ
ϋόȠȚȤϊȓȠΝφȑȡȠυȞΝϋόȘȞΝπȜαțȑόαΝȤαȡαțόȘȡȚϋόȚțȫȞΝόȘȞΝϊȟȒȢΝϋȒȝαȞϋȘμ

Ν πέȤέΝREεSΝεSύΝθγΝEEμΝȇυșȝȚȗȩȝϊȞȘΝșϊȡȝȠțȡαϋȓα,ΝȘȜϊțόȡȠȞȚțȒΝȡȪșȝȚϋȘΝ
șϊȡȝȠțȡαϋȓαȢ,ΝȡυșȝȓȗϊȚΝόȘΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαΝȝϊΝαȞȠȤȒΝόȘȢΝόȐȟȘȢΝ±Νń°ω,ΝπȠυΝϋȘȝαȓȞϊȚΝ
ȩόȚΝȘΝȡυșȝȚϋȝȑȞȘΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαΝόȦȞΝβθί°ωΝΧșϊȡȝȠțȡαϋȓαΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝPPΨΝșαΝ
țυȝαȓȞϊόαȚΝȝϊόαȟȪΝβηλ°ωΝțαȚΝβθń°ωέ

Ν ȂȘȤαȞȚțȒΝȡȪșȝȚϋȘΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝΧșϊȡȝȠϋόȐόȘȢΨΝόε
Ν ΗΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαΝϊȡȖαϋȓαȢΝόȦȞΝβθίΝ±Νńί°ΝωΝϊȓȞαȚΝϋόαșϊȡȐΝȡυșȝȚϋȝȑȞȘέΝȁȐȕϊόϊΝ

υπȩȥȘΝϋαȢΝόȚȢΝπȜȘȡȠφȠȡȓϊȢΝόȠυΝțαόαϋțϊυαϋόȒΝȖȚαΝϋȦȜȒȞϊȢΝȒΝϋυȞωȑϋȝȠυȢΝ
ϋȦȜȒȞȦȞΞΝȆȡȚȞΝαπȩΝόȘȞΝȑȞαȡȟȘΝόȦȞΝϊȡȖαϋȚȫȞΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝπȡȑπϊȚΝȞαΝϊȜȑȖȤϊόαȚΝ
ȘΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαΝϋόȚȢΝϊπȚφȐȞϊȚϊȢΝȜϊȚόȠυȡȖȓαȢΝόȦȞΝșϊȡȝαȞόȚțȫȞΝϊȡȖαȜϊȓȦȞέ

βέηέΝ ȆȡȠșȑȡȝαȞϋȘΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȝȠȪφαȢΝȝϊΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝ
Ν ϋόȠȚȤϊȓȠΝźź
Ν ΗΝωȚαωȚțαϋȓαΝșȑȡȝαȞϋȘȢΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȝȠȪφαȢΝȝϊΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝ

ϋόȠȚȤϊȓȠΝȟϊțȚȞȐϊȚΝȝȩȜȚȢΝϋυȞωϊșϊȓΝȠΝαȖȦȖȩȢΝϋȪȞωϊϋȘȢΝϋόȠΝωȓțόυȠέΝΑȞȐȕϊȚΝȘΝ
țȩțțȚȞȘΝȜυȤȞȓαΝϊȜȑȖȤȠυΝόȡȠφȠωȠϋȓαȢΝΧθΨΝțαșȫȢΝțαȚΝȘΝπȡȐϋȚȞȘΝȜυȤȞȓαΝϊȜȑȖȤȠυΝ
șϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝΧιΨέΝΑπαȚόȠȪȞόαȚΝπϊȡέΝńίΝȜϊπόȐΝȖȚαΝόȘΝșȑȡȝαȞϋȘΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢέΝ
ȂȩȜȚȢΝϊπȚόϊυȤșϊȓΝȘΝȡυșȝȚϋȝȑȞȘΝϊπȚșυȝȘόȒΝșϊȡȝȠțȡαϋȓα,ΝȠΝϊȞϋȦȝαόȦȝȑȞȠȢΝ
ȡυșȝȚϋόȒȢΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝΧșϊȡȝȠϋόȐόȘȢΨΝωȚαțȩπόϊȚΝόȘȞΝπαȡȠȤȒΝȡϊȪȝαόȠȢΝϋόȠΝ
șϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠέΝΗΝțȩțțȚȞȘΝȜυȤȞȓαΝϊȜȑȖȤȠυΝόȡȠφȠωȠϋȓαȢΝϋυȞϊȤȓȗϊȚΝȞαΝαȞȐȕϊȚέΝ
ΗΝπȡȐϋȚȞȘΝȜυȤȞȓαΝϊȜȑȖȤȠυΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝαȞαȕȠϋȕȒȞϊȚΝϊπȚϋȘȝαȓȞȠȞόαȢΝόȠΝ
ωȚαȡțȑȢΝȐȞȠȚȖȝαΝțαȚΝțȜϊȓϋȚȝȠΝόȘȢΝπαȡȠȤȒȢΝȡϊȪȝαόȠȢέΝȂϊόȐΝαπȩΝȤȡȩȞȠΝαȞαȝȠȞȒȢΝ
ńίΝȜϊπόȫȞΝϊπȚπȜȑȠȞΝΧϊVSΝββίιΝȝȑȡȠȢΝńΨΝȝπȠȡϊȓΝȞαΝȟϊțȚȞȒϋϊȚΝȘΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘέ

Ν ȆȡȠșȑȡȝαȞϋȘΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȝȠȪφαȢΝȝϊΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝ
Ν ϋόȠȚȤϊȓȠΝόε
Ν ΗΝωȚαωȚțαϋȓαΝșȑȡȝαȞϋȘȢΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȝȠȪφαȢΝȝϊΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝ

ϋόȠȚȤϊȓȠΝȟϊțȚȞȐϊȚΝȝȩȜȚȢΝϋυȞωϊșϊȓΝȠΝαȖȦȖȩȢΝϋȪȞωϊϋȘȢΝϋόȠΝωȓțόυȠέΝΑȞȐȕϊȚΝȘΝ
πȡȐϋȚȞȘΝȜυȤȞȓαΝϊȜȑȖȤȠυΝόȡȠφȠωȠϋȓαȢΝΧθΨΝțαșȫȢΝțαȚΝȘΝțȩțțȚȞȘΝȜυȤȞȓαΝϊȜȑȖȤȠυΝ
șϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝΧιΨέΝΑπαȚόȠȪȞόαȚΝπϊȡέΝńίΝȜϊπόȐΝȖȚαΝόȘΝșȑȡȝαȞϋȘΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢέΝ
ȂȩȜȚȢΝϊπȚόϊυȤșϊȓΝȘΝϊπȚșυȝȘόȒΝșϊȡȝȠțȡαϋȓα,ΝȠΝϊȞϋȦȝαόȦȝȑȞȠȢΝȡυșȝȚϋόȒȢΝ
șϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝΧșϊȡȝȠϋόȐόȘȢΨΝωȚαțȩπόϊȚΝόȘȞΝπαȡȠȤȒΝȡϊȪȝαόȠȢΝϋόȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝ
ϋόȠȚȤϊȓȠέΝΗΝțȩțțȚȞȘΝȜυȤȞȓαΝϊȜȑȖȤȠυΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝϋȕȒȞϊȚέΝΌόαȞΝȘΝțȩțțȚȞȘΝȜυȤȞȓαΝ
ϊȜȑȖȤȠυΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝϊȓȞαȚΝαȞαȝȝȑȞȘ,ΝωϊȞΝπȡȑπϊȚΝȞαΝπȡαȖȝαόȠπȠȚϊȓόαȚΝ
ϋυȖțȩȜȜȘϋȘέ

βέθέΝ ҖπȚȜȠȖȒΝόȘȢΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝźź
Ν ΗΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαΝόȘȢΝϋυϋțϊυȒȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȝȠȪφαȢΝȝϊΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝ

ȑȤϊȚΝȡυșȝȚϋόϊȓΝϊțΝόȦȞΝπȡȠόȑȡȦȞΝϋϊΝȝȑόȡȚαΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȖȚαΝ
ϋȦȜȒȞϊȢΝPPΝΧβθί°ΝωΨέΝχȞȐȜȠȖαΝȝϊΝόȘȞΝπȡȫόȘΝȪȜȘΝόȠυΝϋȦȜȒȞαΝϊȞωȑȤϊόαȚΝȞαΝ
ȤȡϊȚαϋόϊȓΝωȚȩȡșȦϋȘΝαυόȒȢΝόȘȢΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢέΝȁȐȕϊόϊΝυπȩȥȘΝϋαȢΝ
ϋȤϊόȚțȐΝόȚȢΝπȜȘȡȠφȠȡȓϊȢΝόȠυΝțαόαϋțϊυαϋόȒΝȖȚαΝϋȦȜȒȞϊȢΝȒΝϋυȞωȑϋȝȠυȢΝϋȦȜȒȞȦȞΞΝ
ΓȚΥΝαυόȩΝțαȚΝȘΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαΝόȦȞΝșϊȡȝαȞόȚțȫȞΝϊȡȖαȜϊȓȦȞΝΧșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȩȝȚȠΝțαȚΝ
șϊȡȝαȞόȚțȩȢΝωαțόȪȜȚȠȢΨΝșαΝπȡȑπϊȚΝȞαΝϊȜȑȖȤϊόαȚΝπέȤέΝȝϊΝțȐπȠȚȠΝȘȜϊțόȡȚțȩΝȩȡȖαȞȠΝ
ȝȑόȡȘϋȘȢΝϊπȚφαȞϊȚαțȒȢΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢέΝҕȚȩȡșȦϋȘΝόȘȢΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝȝπȠȡϊȓΝ
ȞαΝȖȓȞϊȚΝȝϊΝπϊȡȚϋόȡȠφȒΝόȠυΝțȠȤȜȓαΝȡȪșȝȚϋȘȢΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝΧκΨέΝҖȐȞΝȘΝȡȪșȝȚϋȘΝ
όȘȢΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢΝαȜȜȐȟϊȚ,ΝȜȐȕϊόϊΝυπȩȥȘΝϋαȢΝȩόȚΝ όȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝ
ϊπȚόȡȑπϊόαȚΝȞαΝȤȡȘϋȚȝȠπȠȚȘșϊȓΝȝȩȞȠΝαφȠȪΝπϊȡȐϋȠυȞΝńίΝȜϊπόȐΝαπȩΝόȘȞΝϊπȓόϊυȟȘΝ
όȘȢΝϊπȚșυȝȘόȒȢΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαȢέ



γέΝ ȁϊȚόȠυȡȖȓα
γέ1έΝ ȆϊȡȚȖȡαφȒΝωȚαωȚțαϋȓαȢ
Ν ȈόȘΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘΝȝϊΝȝȠȪφαΝțαȚΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝȠΝϋȦȜȒȞαȢΝțαȚΝȠΝϋȪȞωϊϋȝȠȢΝ

ϋȦȜȒȞαΝϋυȖțȠȜȜȠȪȞόαȚΝϊπȚțαȜυπόȩȝϊȞȠȚέΝȉȠΝȐțȡȠΝόȠυΝϋȦȜȒȞαΝțαȚΝȘΝȝȠȪφαΝ
ϋυȞωȑϋȝȠυΝϋȦȜȒȞαΝșϊȡȝαȓȞȠȞόαȚΝȝϊΝόȘΝȕȠȒșϊȚαΝϊȞȩȢΝωαțόυȜȚȠϊȚωȠȪȢΝșϊȡȝαȞόȚțȠȪΝ
ϊȡȖαȜϊȓȠυΝțαȚΝϊȞȩȢΝșϊȡȝαȞόȚțȠȪΝϊȡȖαȜϊȓȠυΝȝϊΝϋȤȒȝαΝϋόȠȝȓȠυΝϋϊΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαΝ
ϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝțαȚΝϋόȘΝϋυȞȑȤϊȚαΝϋυȞωȑȠȞόαȚέΝȉȠΝȐțȡȠΝόȠυΝϋȦȜȒȞαΝțαȚΝȠΝșϊȡȝα-
ȞόȚțȩȢΝωαțόȪȜȚȠȢΝȒΝȘΝȝȠȪφαΝϋυȞωȑϋȝȠυΝϋȦȜȒȞαΝțαȚΝόȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȩȝȚȠΝϊȓȞαȚΝ
πȡȠϋαȡȝȠϋȝȑȞαΝόȠΝȑȞαΝϋόȠΝȐȜȜȠΝȝϊΝόȑόȠȚȠΝόȡȩπȠ,ΝȫϋόϊΝțαόȐΝόȘΝϋȪȞωϊϋȘΝȞαΝ
αȞαπόȪϋϋϊόαȚΝπȓϊϋȘΝϋȪȞωϊϋȘȢΝΧϋȤέΝζΨμ

Ν ΗΝȠωȘȖȓαΝϊVSΝββίκΝπȡȠȕȜȑπϊȚΝȖȚαΝόȘΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘΝȝϊΝȝȠȪφαΝțαȚΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝ
ϋόȠȚȤϊȓȠΝβΝȝϊșȩωȠυȢ,ΝϋόȚȢΝȠπȠȓϊȢΝόαΝșϊȡȝαȞόȚțȐΝϋόȩȝȚαΝțαȚΝȠȚΝșϊȡȝαȞόȚțȠȓΝ
ωαțόȪȜȚȠȚΝωȚαφȑȡȠυȞΝϋȘȝαȞόȚțȐέΝȈόȘΝȝȑșȠωȠΝχΝωϊȞΝπȡȠȕȜȑπϊόαȚΝȝȘȤαȞȚțȒΝ
ϊπϊȟϊȡȖαϋȓαΝϋȦȜȒȞȦȞ,ΝϊȞȫΝϋόȘΝȝȑșȠωȠΝψΝπȡȠȕȜȑπϊόαȚΝȝȘȤαȞȚțȒΝϊπϊȟϊȡȖαϋȓαΝ
ϋȦȜȒȞȦȞΝΧαπȠφȜȠȓȦϋȘΨέΝΗΝțαόαϋțϊυȒΝόȦȞΝșϊȡȝαȞόȚțȫȞΝϋόȠȝȓȦȞΝțαȚΝόȦȞΝ
șϊȡȝαȞόȚțȫȞΝωαțόυȜȓȦȞΝREεSΝπȡαȖȝαόȠπȠȚϊȓόαȚΝαπȠțȜϊȚϋόȚțȐΝϋȪȝφȦȞαΝȝϊΝ
όȘΝȝȑșȠωȠΝχ,ΝπȠυΝϋȘȝαȓȞϊȚΝȩόȚΝωϊȞΝαπαȚόϊȓόαȚΝȝȘȤαȞȚțȒΝϊπϊȟϊȡȖαϋȓαΝϋȦȜȒȞȦȞέ

Ν ȅȚΝϋυȖțȠȜȜȒϋϊȚȢΝȝϊΝȝȠȪφαΝțαȚΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝȝπȠȡȠȪȞΝȞαΝπȡαȖȝαόȠπȠȚ-
ȘșȠȪȞΝϋϊΝωȚȐȝϊόȡȠΝȑȦȢΝțαȚΝØΝηίΝЦЦΝȝϊΝόȠΝȤȑȡȚέΝΓȚαΝȝϊȖαȜȪόϊȡϊȢΝωȚαȝȑόȡȠυȢΝ
ϋȦȜȒȞȦȞΝπȡȑπϊȚΝȞαΝȤȡȘϋȚȝȠπȠȚȘșϊȓΝȜȩȖȦΝόȦȞΝαυȟαȞȩȝϊȞȦȞΝωυȞȐȝϊȦȞΝϋȪȞωϊϋȘȢΝ
ȝȚαΝϊȞωϊωϊȚȖȝȑȞȘΝωȚȐόαȟȘΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢέ

γέβέΝ ȆȡȠϊόȠȚȝαϋȓαΝόȘȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢ
Ν ȁȐȕϊόϊΝυπȩȥȘΝϋαȢΝόȚȢΝπȜȘȡȠφȠȡȓϊȢΝόȠυΝțαόαϋțϊυαϋόȒΝȖȚαΝϋȦȜȒȞϊȢΝȒΝϋυȞωȑ-

ϋȝȠυȢΝϋȦȜȒȞȦȞΞΝȉȠΝȐțȡȠΝόȠυΝϋȦȜȒȞαΝπȡȑπϊȚΝȞαΝȑȤϊȚΝțȠπϊȓΝȠȡșȠȖȫȞȚαΝțαȚΝ
ϊπȓπϊωαέΝΓȚαΝόȠΝϋțȠπȩΝαυόȩȞΝȤȡȘϋȚȝȠπȠȚϊȓόαȚΝȠΝțȩφόȘȢΝϋȦȜȒȞȦȞΝREεSΝRχSΝ
ΧȕȜȑπϊńέńέΨΝȒΝόȠΝȥαȜȓωȚΝϋȦȜȒȞȦȞΝREεSΝRτSΝΧȕȜȑπϊΝńέńέΨέΝҖπȚπȜȑȠȞΝπȡȑπϊȚΝ
ȞαΝωȚαȝȠȡφȦșϊȓΝόȠΝȐțȡȠΝόȠυΝϋȦȜȒȞα,ΝȫϋόϊΝȞαΝȝπȠȡϊȓΝȞαΝϋυȞωϊșϊȓΝπȚȠΝϊȪțȠȜαΝ
ȝϊΝόȘΝȝȠȪφαέΝΓȚαΝόȘΝωȚαȝȩȡφȦϋȘΝȐțȡȠυΝȤȡȘϋȚȝȠπȠȚϊȓόαȚΝȘΝϋυϋțϊυȒΝωȚαȝȩȡφȦϋȘȢΝ
ȐțȡȦȞΝϋȦȜȒȞȦȞΝREεSΝRχύΝΧȕȜȑπϊΝńέńέΨέΝȁȓȖȠΝπȡȚȞΝαπȩΝόȘΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘ,ΝόȠΝ
ȐțȡȠΝϋȦȜȒȞαΝπȠυΝπȡȩțϊȚόαȚΝȞαΝϋυȖțȠȜȜȘșϊȓ,ΝȘΝϊϋȦόϊȡȚțȒΝπȜϊυȡȐΝόȘȢΝȝȠȪφαȢΝ
ϋυȞωȑϋȝȠυΝϋȦȜȒȞαΝțαȚΝϊȐȞΝȤȡϊȚαϋόϊȓ,ΝόȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȩȝȚȠΝțαȚΝȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩȢΝ
ωαțόȪȜȚȠȢ,ΝπȡȑπϊȚΝȞαΝțαșαȡȓȗȠȞόαȚΝȝϊΝȤαȡόȓΝπȠυΝωϊȞΝȟϊφόȓȗϊȚΝȒΝπαȞȓΝțαȚΝȠȚȞȩ-
πȞϊυȝαΝȒΝȕȚȠȝȘȤαȞȚțȒΝαȜțȠȩȜȘέΝҙωȓȦȢΝϋόȘȞΝϊπȓϋόȡȦϋȘΝόȠυΝșϊȡȝαȞόȚțȠȪΝϋόȠȝȓȠυΝ
țαȚΝόȠυΝșϊȡȝαȞόȚțȠȪΝωαțόυȜȓȠυΝωϊȞΝϊπȚόȡȑπϊόαȚΝȞαΝπαȡαȝϊȓȞȠυȞΝțȠȜȜȘȝȑȞαΝ
υπȠȜϊȓȝȝαόαΝπȜαϋόȚțȠȪέΝȀαόȐΝόȠȞΝțαșαȡȚϋȝȩΝόȦȞΝșϊȡȝαȞόȚțȫȞΝϊȡȖαȜϊȓȦȞΝ
πȡȑπϊȚΝȠπȦϋωȒπȠόϊΝȞαΝπȡȠϋȑȟϊόϊ,ΝȫϋόϊΝȘΝαȞόȚțȠȜȜȘόȚțȒΝϊπȓϋόȡȦϋȒΝόȠυȢΝȞαΝ
ȝȘȞΝφșαȡϊȓΝαπȩΝțȐπȠȚȠΝϊȡȖαȜϊȓȠΝπȠυΝȤȡȘϋȚȝȠπȠȚϊȓόϊέΝȆȡȚȞΝαπȩΝόȘΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘΝ
απȠφȪȖϊόϊΝȠπȠȚαωȒπȠόϊΝπϊȡαȚόȑȡȦΝϊπαφȒΝȝϊΝόȚȢΝυπȩΝϊπϊȟϊȡȖαϋȓαΝϊπȚφȐȞϊȚϊȢΝ
ϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢέ

γέγέΝ ҔȒȝαόαΝωȚαωȚțαϋȓαȢΝțαόȐΝόȘΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘΝȝϊΝȝȠȪφαΝțαȚΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝ
Ν ϋόȠȚȤϊȓȠ
γέγέ1έΝΘȑȡȝαȞϋȘ
Ν ȆȡȠțϊȚȝȑȞȠυΝȞαΝșϊȡȝαȞșȠȪȞ,ΝȠΝϋȦȜȒȞαȢΝțαȚΝȠΝϋȪȞωϊϋȝȠȢΝϋȦȜȒȞαΝȦșȠȪȞόαȚΝ

ȖȡȒȖȠȡαΝțαȚΝαȟȠȞȚțȐΝȝȑȤȡȚΝόȑȡȝαΝȒΝȝȑȤȡȚΝόȘΝϋȒȝαȞϋȘΝόȦȞΝșϊȡȝαȞόȚțȫȞΝϊȡȖα-
ȜϊȓȦȞΝțαȚΝϋυȖțȡαόȠȪȞόαȚΝϊțϊȓέΝȆȡȑπϊȚΝȞαΝόȘȡϊȓόαȚΝȠΝȤȡȩȞȠȢΝșȑȡȝαȞϋȘȢΝϋȪȝφȦȞαΝ
ȝϊΝόαΝϋόȠȚȤϊȓαΝόȠυΝϋȤέΝη,ΝϋόȒȜȘΝβέΝȀαόȐΝόȘΝșȑȡȝαȞϋȘΝȘΝșϊȡȝȩόȘόαΝϊȚϋȤȦȡϊȓΝϋόȚȢΝ
πȡȠȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘΝϊπȚφȐȞϊȚϊȢΝțαȚΝόȚȢΝșϊȡȝαȓȞϊȚΝȝȑȤȡȚΝόȘΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαΝϋυȖțȩȜ-
ȜȘϋȘȢέ

γέγέβέΝȂϊόȐȕαϋȘΝțαȚΝϋȪȞωϊϋȘ
Ν ȂϊόȐΝόȘΝșȑȡȝαȞϋȘΝȠΝϋȦȜȒȞαȢΝțαȚΝȠΝϋȪȞωϊϋȝȠȢΝϋȦȜȒȞαΝπȡȑπϊȚΝȞαΝόȡαȕȘȤόȠȪȞΝ

απȩόȠȝαΝαπȩΝόαΝșϊȡȝαȞόȚțȐΝϊȡȖαȜϊȓαΝțαȚΝȞαΝϊȞȦșȠȪȞΝαȝȑϋȦȢΝȝȑȤȡȚΝόȑȡȝαΝ
ȤȦȡȓȢΝȞαΝϋυϋόȡαφȠȪȞέΝȅΝȝϊόαȕαόȚțȩȢΝȤȡȩȞȠȢΝωϊȞΝϊπȚόȡȑπϊόαȚΝȞαΝȟϊπϊȡȞȐϊȚΝ
όȠυȢΝȤȡȩȞȠυȢΝπȠυΝαȞαȖȡȐφȠȞόαȚΝϋόȘΝϋόȒȜȘΝγΝόȠυΝϋȤέΝη,ΝϊȚωȐȜȜȦȢΝȘΝșϊȡȝȠțȡαϋȓαΝ
όȦȞΝϊπȚφαȞϊȚȫȞΝϋȪȞωϊϋȘȢΝțαόȑȡȤϊόαȚΝϋϊΝȝȘΝϊπȚόȡϊπȩȝϊȞαΝϊπȓπϊωαέ

γέγέγέΝȈόϊȡȑȦϋȘ
Ν ȉαΝϋυȞωϊωϊȝȑȞαΝȝȑȡȘΝπȡȑπϊȚΝȞαΝϋόϊȡϊȦșȠȪȞΝαȝȑϋȦȢΝϋȪȝφȦȞαΝȝϊΝόαΝϋόȠȚȤϊȓαΝ

όȘȢΝϋόȒȜȘȢΝζΝόȠυΝϋȤέΝηέ

γέγέζέΝȌȪȤȡαȞϋȘ
Ν ΗΝϋȪȞωϊϋȘΝϊπȚόȡȑπϊόαȚΝȞαΝțαόαπȠȞȘșϊȓΝϋόαΝπȜαȓϋȚαΝόȦȞΝπϊȡαȚόȑȡȦΝϊȡȖαϋȚȫȞΝ

όȠπȠșȑόȘϋȘȢΝȝȩȞȠΝȝϊόȐΝόȠΝπȑȡαȢΝόȠυΝȤȡȩȞȠυΝȥȪȤȡαȞϋȘȢΝΧϋȤέΝη,ΝϋόȒȜȘΝηΨέ

ζέΝ ȈȑȡȕȚȢ
  ȆȇȅҖҙҕȅȆȅҙΗȈȃ   
Ν ȆȡȚȞΝϊțόϊȜȑϋϊόϊΝϊȡȖαϋȓϊȢΝϋȑȡȕȚȢΝțαȚΝϊπȚϋțϊυȒȢ,ΝȕȖȐȜόϊΝόȠΝφȚȢΝαπȩΝόȘȞΝ

πȡȓȗα!ΝΑυόȑȢΝȠȚΝϊȡȖαϋȓϊȢΝπȡȑπϊȚΝȞαΝϊțόϊȜȠȪȞόαȚΝȝȩȞȠΝαπȩΝϊȟϊȚωȚțϊυȝȑȞȠΝ
πȡȠϋȦπȚțȩέ

ζέ1έΝ ȈυȞόȒȡȘϋȘ
Ν ȅȚΝϋυϋțϊυȑȢΝREεSΝεSύΝωϊȞΝαπαȚόȠȪȞΝțαȝȓαΝαπȠȜȪόȦȢΝϋυȞόȒȡȘϋȘέ

ζέβέΝ ΈȜϊȖȤȠȢήϋȑȡȕȚȢ
Ν ȆȡȚȞΝαπȩΝțȐșϊΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘΝπȡȑπϊȚΝȞαΝțαșαȡȓȗϊόϊΝόȘȞΝαȞόȚțȠȜȜȘόȚțȒΝϊπȓϋόȡȦϋȘΝ

όȠυΝșϊȡȝαȞόȚțȠȪΝϋόȠȚȤϊȓȠυΝȝϊΝȤαȡόȓΝπȠυΝωϊȞΝȟϊφόȓȗϊȚΝȒΝȝϊΝπαȞȓΝțαȚΝȠȚȞȩπȞϊυȝαΝ
ȒΝȕȚȠȝȘȤαȞȚțȒΝαȜțȠȩȜȘέΝ ҙωȓȦȢΝόαΝυπȠȜϊȓȝȝαόαΝπȜαϋόȚțȠȪΝϋόȠΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝ
ϋόȠȚȤϊȓȠΝπȡȑπϊȚΝȞαΝαφαȚȡȠȪȞόαȚΝαȝȑϋȦȢέΝȆȡȑπϊȚΝȠπȦϋωȒπȠόϊΝȞαΝπȡȠϋȑȤϊόϊ,Ν
ȫϋόϊΝȘΝαȞόȚțȠȜȜȘόȚțȒΝϊπȓϋόȡȦϋȘΝόȠυΝșϊȡȝαȞόȚțȠȪΝϋόȠȚȤϊȓȠυΝȞαΝȝȘȞΝφșαȡϊȓΝαπȩΝ
țȐπȠȚȠΝϊȡȖαȜϊȓȠΝπȠυΝȤȡȘϋȚȝȠπȠȚϊȓόϊέ

ηέΝ ȈυȝπϊȡȚφȠȡȐΝϋϊΝπϊȡȓπόȦϋȘΝȕȜȐȕȘȢ
ηέ1έΝ ҔȜȐȕȘμΝΗΝϋυϋțϊυȒΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȝȠȪφαȢΝȝϊΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝωϊȞΝ 

Ν șϊȡȝαȓȞϊόαȚέ
 ғȚόȓαμ ● ΗΝϋυϋțϊυȒΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȝȠȪφαȢΝȝϊΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝωϊȞΝ
Ν Ν Ν ȑȤϊȚΝϋυȞωϊșϊȓΝϋόȘȞΝπȡȓȗαέ
  ● ȅΝαȖȦȖȩȢΝϋȪȞωϊϋȘȢΝϊȓȞαȚΝϊȜαόόȦȝαόȚțȩȢέ
  ● ΗΝπȡȓȗαΝϊȓȞαȚΝϊȜαόόȦȝαόȚțȒέ
  ● ȈυϋțϊυȒΝϊȜαόόȦȝαόȚțȒέ

ηέβέΝ ҔȜȐȕȘμΝȆαȡαȝȑȞȠυȞΝțȠȜȜȘȝȑȞαΝυπȠȜϊȓȝȝαόαΝπȜαϋόȚțȠȪΝϋόαΝșϊȡȝαȞόȚțȐΝ 
Ν ϊȡȖαȜϊȓαέ

 ғȚόȓαμ ● ȉαΝșϊȡȝαȞόȚțȐΝϊȡȖαȜϊȓαΝϊȓȞαȚΝȕȡȫȝȚțαΝΧȕȜȑπϊΝζέβέΨέ
  ● ΗΝαȞόȚțȠȜȜȘόȚțȒΝϊπȓϋόȡȦϋȘΝȑȤϊȚΝυπȠϋόϊȓΝφșȠȡȑȢέ

θέΝ ғπȠțȠȝȚωȒ
 ȅȚΝϋυϋțϊυȑȢΝϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢΝȝȠȪφαȢΝȝϊΝșϊȡȝαȞόȚțȩΝϋόȠȚȤϊȓȠΝεSύΝωϊȞΝϊπȚόȡȑπϊόαȚΝ

ȞαΝαπȠȡȡȓπόȠȞόαȚΝϋόαΝȠȚțȚαțȐΝαπȠȡȡȓȝȝαόαΝȝϊόȐΝόȘΝȤȡȒϋȘΝόȠυȢέΝȆȡȑπϊȚΝȞαΝ
απȠȡȡȓπόȠȞόαȚΝțαȞȠȞȚțȐΝϋȪȝφȦȞαΝȝϊΝόȘΝȞȠȝȠșϊϋȓαέ

ιέΝ ҖȖȖȪȘϋȘΝțαόαϋțϊυαϋόȒ
Ν ҕϊȞΝπαȡȑȤϊόαȚΝϊȖȖȪȘϋȘΝȖȚαΝφșȠȡȐΝϊπȚϋόȡȫϋϊȦȞΝPTόEΝόȦȞΝșϊȡȝαȞόȚțȫȞΝ

ϋόȠȚȤϊȓȦȞΝπȠυΝȠφϊȓȜϊόαȚΝϋϊΝțαțȒΝȤȡȒϋȘέ
Ν ΗΝȤȡȠȞȚțȒΝωȚȐȡțϊȚαΝόȘȢΝϊȖȖȪȘϋȘȢΝαȞȑȡȤϊόαȚΝϋόȠυȢΝńβΝȝȒȞϊȢΝβΝȝȒȞϊȢΝȝϊόȐΝόȘȞΝ

παȡȐωȠϋȘΝόȠυΝȞȑȠυΝπȡȠȧȩȞόȠȢΝϋόȠȞΝπȡȫόȠΝȤȡȒϋόȘέΝȉȠΝȤȡȠȞȚțȩΝϋȘȝϊȓȠΝόȘȢΝ
παȡȐωȠϋȘȢΝπȡȑπϊȚΝȞαΝαπȠωϊȚțȞȪϊόαȚΝȝϊΝόȘȞΝαπȠϋόȠȜȒΝόȦȞΝȖȞȒϋȚȦȞΝϊȖȖȡȐφȦȞΝ
αȖȠȡȐȢ,ΝόαΝȠπȠȓαΝπȡȑπϊȚΝȞαΝπϊȡȚȜαȝȕȐȞȠυȞΝόȘȞΝȘȝϊȡȠȝȘȞȓαΝαȖȠȡȐȢΝțαȚΝόȘȞΝ
ȠȞȠȝαϋȓαΝπȡȠȧȩȞόȠȢέΝΌȜαΝόαΝȜϊȚόȠυȡȖȚțȐΝϋφȐȜȝαόαΝπȠυΝπαȡȠυϋȚȐȗȠȞόαȚΝțαόȐΝ
όȘΝȤȡȠȞȚțȒΝωȚȐȡțϊȚαΝόȘȢΝϊȖȖȪȘϋȘȢ,ΝțαȚΝαπȠωϊωϊȚȖȝȑȞαΝȠφϊȓȜȠȞόαȚΝϋϊΝțαόαϋțϊυ-
αϋόȚțȐΝϋφȐȜȝαόαΝȒΝϋϊΝϋφȐȜȝαόαΝυȜȚțȠȪ,ΝαπȠțαșȓϋόαȞόαȚΝωȦȡϊȐȞέΝȂϊΝόȘȞΝ
απȠțαόȐϋόαϋȘΝόȦȞΝϋφαȜȝȐόȦȞΝωϊȞΝπαȡαόϊȓȞϊόαȚΝȠȪόϊΝαȞαȞϊȫȞϊόαȚΝȘΝȤȡȠȞȚțȒΝ
ωȚȐȡțϊȚαΝόȘȢΝϊȖȖȪȘϋȘȢΝόȠυΝπȡȠȧȩȞόȠȢέΝȅȚΝȗȘȝȚȑȢ,ΝπȠυΝȠφϊȓȜȠȞόαȚΝϋϊΝφυϋȚțȒΝ
φșȠȡȐ,ΝϋόȠȞΝȝȘΝϊȞωϊωϊȚȖȝȑȞȠΝȤϊȚȡȚϋȝȩΝȒΝπαȡαȕȓαϋȘΝόȘȢΝϊȞωϊωϊȚȖȝȑȞȘȢΝȤȡȒϋȘȢ,Ν
ϋϊΝȝȘΝπȡȠϋȠȤȒΝόȦȞΝπȡȠωȚαȖȡαφȫȞΝȜϊȚόȠυȡȖȓαȢ,ΝϋϊΝαțαόȐȜȜȘȜαΝυȜȚțȐΝȜϊȚόȠυȡ-
ȖȓαȢ,ΝϋϊΝυπϊȡȕȠȜȚțȒΝțαόαπȩȞȘϋȘ,ΝϋϊΝȤȡȒϋȘΝϊțόȩȢΝόȠυΝϋțȠπȠȪΝπȡȠȠȡȚϋȝȠȪ,Ν
ϋϊΝϊπϊȝȕȐϋϊȚȢΝπαȞόȩȢΝϊȓωȠυȢΝȒΝϋϊΝȐȜȜȠυȢΝȜȩȖȠυȢ,ΝȖȚαΝόȠυȢΝȠπȠȓȠυȢΝȘΝϊόαȚȡȓαΝ
REεSΝωϊȞΝϊυșȪȞϊόαȚ,ΝαπȠțȜϊȓȠȞόαȚΝαπȩΝόȘȞΝϊȖȖȪȘϋȘέΝ

Ν ȅȚΝπαȡȠȤȑȢΝόȘȢΝϊȖȖȪȘϋȘȢΝϊπȚόȡȑπϊόαȚΝȞαΝπαȡȑȤȠȞόαȚΝȝȩȞȠΝαπȩΝόαΝπȡȠȢΝόȠȪόȠΝ
ϊȟȠυϋȚȠωȠόȘȝȑȞαΝϋυȝȕϊȕȜȘȝȑȞαΝϋυȞϊȡȖϊȓαΝϊȟυπȘȡȑόȘϋȘȢΝπϊȜαόȫȞΝόȘȢΝϊόαȚȡȓαȢΝ
REεSέΝȅȚΝωȚαȝαȡόυȡȓϊȢΝαȞαȖȞȦȡȓȗȠȞόαȚΝȝȩȞȠ,ΝȩόαȞΝόȠΝπȡȠȧȩȞΝπαȡαωȠșϊȓΝȤȦȡȓȢΝ
πȡȠȘȖȠȪȝϊȞȘΝϊπȑȝȕαϋȘ,ΝϋυȞαȡȝȠȜȠȖȘȝȑȞȠΝϋ‘ΝȑȞαΝϊȟȠυϋȚȠωȠόȘȝȑȞȠΝϋυȝȕϊ-
ȕȜȘȝȑȞȠΝϋυȞϊȡȖϊȓȠΝϊȟυπȘȡȑόȘϋȘȢΝπϊȜαόȫȞΝόȘȢΝϊόαȚȡȓαȢΝREεSέΝȉαΝαȞόȚțαșȚ-
ϋόȠȪȝϊȞαΝπȡȠȧȩȞόαΝțαȚΝϊȟαȡόȒȝαόαΝπϊȡȚȑȡȤȠȞόαȚΝϋόȘȞΝțυȡȚȩόȘόαΝόȘȢΝϊόαȚȡȓαȢΝ
REMS.

Ν ȉαΝȑȟȠωαΝαπȠϋόȠȜȒȢΝϋόȠΝϋυȞϊȡȖϊȓȠΝțαȚΝϊπȚϋόȡȠφȒȢΝȕαȡȪȞȠυȞΝόȠΝȤȡȒϋόȘΝόȠυΝ
πȡȠȧȩȞόȠȢέ

Ν ȉαΝȞȠȝȚțȐΝωȚțαȚȫȝαόαΝόȠυΝȤȡȒϋόȘ,ΝȚωȚαȓόϊȡαΝȠȚΝαπαȚόȒϋϊȚȢΝόȠυΝȜȩȖȦΝϊȜαόόȦȝȐόȦȞΝ
απȑȞαȞόȚΝϋόȠȞΝȑȝπȠȡα,ΝωϊȞΝπϊȡȚȠȡȓȗȠȞόαȚΝαπȩΝόȘȞΝπαȡȠȪϋαΝϊȖȖȪȘϋȘέΝΗΝπαȡȠȪϋαΝ
ҖȖȖȪȘϋȘΝȀαόαϋțϊυαϋόȒΝȚϋȤȪϊȚΝȝȩȞȠΝȖȚαΝȞȑαΝπȡȠȧȩȞόα,ΝπȠυΝαȖȠȡȐȗȠȞόαȚΝțαȚΝ
ȤȡȘϋȚȝȠπȠȚȠȪȞόαȚΝϋόȘȞΝҖυȡȦπαȧțȒΝΈȞȦϋȘ,ΝϋόȘΝȃȠȡȕȘȖȓαΝȒΝϋόȘȞΝҖȜȕϊόȓαέ

Ν ΗΝπαȡȠȪϋαΝϊȖȖȪȘϋȘΝωȚȑπϊόαȚΝαπȩΝόȠΝȖϊȡȝαȞȚțȩΝωȓțαȚȠΝαπȠțȜϊȓȠȞόαȢΝόȘΝϋυȝφȦȞȓαΝ
όȦȞΝΗȞȦȝȑȞȦȞΝҖșȞȫȞΝπϊȡȓΝϋυȝȕȐϋϊȦȞΝȖȚαΝόȘȞΝωȚϊșȞȒΝαȖȠȡȐΝπȡȠȧȩȞόȦȞΝ
(CISG). 

κέΝ ȀαόȐȜȠȖȠȚΝϊȟαȡόȘȝȐόȦȞ
Ν ΓȚαΝțαόαȜȩȖȠυȢΝϊȟαȡόȘȝȐόȦȞ,ΝȕȜέΝwww.rems.deΝ→ΝϊШаЧХШКНsΝ→ΝPКrtsΝХТstsέ

ȊέΓέΝ ҕȚȐφȠȡαΝϋȤȒȝαόαΝțαȚΝωȘȜȫϋϊȚȢΝαυόȫȞΝ όȦȞΝȠωȘȖȚȫȞΝȤȡȒϋȘȢΝαπȠόϊȜȠȪȞΝ
απȩϋπαϋȝαΝόȦȞΝȠωȘȖȚȫȞΝϊVSΝββίιΝțαȚΝββίκΝΧϊVSμΝϊОutsМСОrΝVОrЛКЧНΝПürΝ
SМСаОТßtОМСЧТФΝОέVέ,ΝϊüssОХНШrПΝάΝΓϊȡȝαȞȚțȒΝȑȞȦϋȘΝόȠυΝțȜȐωȠυΝόȘȢΝόϊȤȞȠȜȠȖȓαȢΝ
ϋυȖțȩȜȜȘϋȘȢ,ΝαȞαȖȞȦȡȚϋȝȑȞȠΝϋȦȝαόϊȓȠ,ΝϊȩssОХНШrПΨέ

ell ell
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τrТУТnКХΝФuХХКnımΝФıХКvuгununΝtОrМümОsТ

ύОnОХΝРüvОnХТФΝuвКrıХКrı
 UYARI   
ψütüЧΝtКХТЦКtХКrΝНТФФКtХОΝШФuЧЦКХıНırέΝχşКğıНКΝЯОrТХОЧΝtКХТЦКtХКrКΝuвuХЦКsıЧНКΝвКЩıХКЧΝ
СКtКХКrΝОХОФtrТФΝхКrЩЦКsı,ΝвКЧРıЧΝЯОήЯОвКΝКğırΝвКrКХКЧЦКХКrКΝвШХΝКхКЛТХТrέΝχşКğıНКΝ
ФuХХКЧıХКЧΝįОХОФtrТФХТΝМТСКг”ΝФКЯrКЦı,ΝФКЛХШвХКΝхКХışКЧΝОХОФtrТФХТΝКХОtХОrТΝΧОХОФtrТФΝФКЛХШХuΨ,Ν
КФüвХОΝхКХışКЧΝОХОФtrТФХТΝКХОtХОrТΝΧОХОФtrТФΝФКЛХШsuгΨ,ΝЦКФТЧОХОrТΝЯОΝОХОФtrТФХТΝМТСКгХКrıΝ
ФКЩsКrέΝEХОФtrТФХТΝМТСКгıΝsКНОМОΝФuХХКЧıЦΝКЦКМıЧКΝuвРuЧΝЛТrΝЛТхТЦНОΝЯОΝРОЧОХΝРüЯОЧХТФΝ
ЯОΝФКгКХКrНКЧΝФШruЧЦКΝвöЧОtЦОХТФХОrТΝНШğruХtusuЧНКΝФuХХКЧıЧέ

TоεΝύоVEσδİKΝUВχRIδχRIσIΝVEΝTχδİεχTδχRIΝİδERİSİΝİкİσΝSχKδχВIσέ

χΨΝкКХıΒmКΝвОrТ
КΨΝ кКХıΒmКΝвОrТnТгТΝtОmТгΝvОΝНüгОnХТΝtutunέΝϊüгОЧsТгХТФΝЯОΝКвНıЧХКtıХЦКвКЧΝхКХışЦКΝ

yerleri kazalara yol açabilir.
ЛΨΝ źХОФtrТФХТΝМТСКгХКΝТхТnНОΝвКnКЛТХТrΝsıvı,ΝРКгΝvОвКΝtШгХКrınΝЛuХunНuğuΝЩКtХКmКΝ

tОСХТФОsТΝШХКnΝШrtКmХКrНКΝхКХıΒmКвınέΝEХОФtrТФХТΝМТСКгХКr,Ν tШгΝЯОвКΝЛuСКrХКrıΝ
КtОşХОвОЛТХОЧΝФıЯıХМıЦХКrΝürОtТrХОrέ

МΨΝ źХОФtrТФХТΝМТСКгıΝФuХХКnНığınıгΝsürОΝЛШвunМКΝхШМuФХКrıΝvОΝНТğОrΝФТΒТХОrТΝuгКФΝ
tutun. ϊТФФКtТЧТгΝНКğıХНığıЧНКΝМТСКгΝüгОrТЧНОФТΝФШЧtrШХüЧüгüΝФКвЛОНОЛТХТrsТЧТгέ

ψΨΝźХОФtrТФΝРüvОnХТğТ
КΨΝ źХОФtrТФХТΝМТСКгınΝЛКğХКntıΝiΒТΝЩrТгОΝuвmКХıНırέΝόТΒΝСТхЛТrΝΒОФТХНОΝНОğТΒtТrТХ-

mОmОХТНТrέΝχНКЩtörХüΝiΒХОrТΝtШЩrКФХКmКХıΝОХОФtrТФХТΝМТСКгХКrХКΝЛТrХТФtОΝФuХХКn-
mКвınέΝϊОğТştТrТХЦОвОЧΝişХОrΝЯОΝuвРuЧΝЩrТгХОrΝОХОФtrТФΝхКrЩЦКsıΝrТsФТЧТΝКгКХtırέΝ
KШruвuМuΝТХОtФОЧХОΝНШЧКtıХЦışΝШХКЧΝОХОФtrТФХТΝМТСКгХКrΝsКНОМОΝФШruвuМuΝФШЧtКФХıΝ
ЩrТгХОrОΝЛКğХКЧКЛТХТrέΝEХОФtrТФХТΝМТСКгıΝşКЧtТвОХОrНО,ΝЧОЦХТΝШrtКЦХКrНК,ΝКхıФΝКХКЧХКrНКΝ
ЯОвКΝЛОЧгОrΝШrtКЦХКrНКΝsКНОМОΝγίΝЦχΝСКtКХıΝКФıЦΝФШruЦКΝНüгОЧОğТΝΧόIΝşКХtОrТΨΝ
üгОrТЧНОЧΝşОЛОФОΝКФıЦıвХКΝТşХОtТЧέ

ЛΨΝ ψШru,ΝФКХШrТПОr,ΝПırınΝvОвКΝЛuгНШХКЛıΝРТЛТΝtШЩrКФХКnmıΒΝвüгОвХОrХОΝЛОНОnsОХΝ
tОmКsХКrНКnΝФКхınınέΝψОНОЧТЧТгΝtШЩrКФХКЧНığıЧНКΝОХОФtrТФΝхКrЩЦКsıΝrТsФТΝКrtКrέ

МΨΝ ωТСКгıΝвКğmurΝvОвКΝnОmНОnΝuгКФΝtutunέΝEХОФtrТФХТΝМТСКгıЧΝ ТхТЧОΝsuΝРТrЦОsТΝ
ОХОФtrТФΝхКrЩЦКsıΝrТsФТЧТΝКrttırırέ

НΨΝ ωТСКгınΝФКЛХШsunuΝМТСКгıΝtКΒımКФ,ΝКsmКФΝvОвКΝiΒТΝЩrТгНОnΝхОФmОФΝРТЛТΝ
КmКхΝНıΒıΝТΒХОmХОrΝТхТnΝФuХХКnmКвınέΝKКЛХШвuΝısı,ΝвКğ,ΝФОsФТnΝФОnКrХКrΝvОΝ
СКrОФОtХТΝМТСКгΝКФsКmХКrınНКnΝuгКФΝtutunέΝώКsКrХıΝЯОвКΝНШХКЧЦışΝФКЛХШХКrΝ
ОХОФtrТФΝхКrЩЦКsıΝrТsФТЧТΝКrttırırέ

ОΨΝ źХОФtrТФХТΝМТСКгХКΝКхıФΝКХКnНКΝхКХıΒКМКФsКnıг,ΝsКНОМОΝНıΒΝКХКnХКrНКΝФuХХКnımКΝ
mКСsusΝuгКtmКΝФКЛХШХКrıΝФuХХКnınέΝϊışΝКХКЧХКrКΝЦКСsusΝЛТrΝuгКtЦКΝФКЛХШsuЧuЧΝ
ФuХХКЧıХЦКsıΝОХОФtrТФΝхКrЩЦКsıΝrТsФТЧТΝКгКХtırέ

ωΨΝKТΒТХОrТnΝРüvОnХТğТ
Ν ψuΝКХОtХОrΝiгТФsОХ,ΝНuвumsКХΝvОвКΝгТСТnsОХΝЛКФımНКnΝöгürХüΝШХКnΝvОвКΝ

tОМrüЛОΝvОΝЛТХРТsТΝвОtОrsТгΝШХКnΝФТΒТХОrΝΧхШМuФХКrΝНКСТХΨΝtКrКПınНКnΝФuХХКnıХ-
mКmКХıНırέΝψuΝФТΒТХОrТn,ΝРüvОnХТФХОrТnНОnΝsШrumХuΝЛТrΝФТΒТΝtКrКПınНКnΝКХОtТnΝ
ФuХХКnımıΝФШnusunНКΝЛТХРТХОnНТrТХНТФХОrТΝНurumХКrΝТstТsnКΝtОΒФТХΝОНОrέ Çocuklar 
КХОtХОΝШвЧКЦКНıФХКrıЧНКЧΝОЦТЧΝШХЦКФΝТхТЧΝФШЧtrШХΝОНТХЦОХТНТrХОrέ

КΨΝ ϊТФФКtХТΝШХun,ΝТtТnКвХКΝхКХıΒınΝvОΝОХОФtrТФХТΝМТСКгХКrıΝФuХХКnКrКФΝТΒОΝЛКΒХКrФОnΝ
sКФТnΝШХunέΝВШrРunΝШХНuğunuгΝvОвКΝuвuΒturuМu,ΝКХФШХΝvОвКΝТХКхХКrınΝОtФТsТΝ
КХtınНКΝШХНuğunuгΝгКmКnХКrΝОХОФtrТФХТΝМТСКгıΝФuХХКnmКвınέΝωТСКгıЧΝФuХХКЧıЦıΝ
ОsЧКsıЧНКΝЛТrΝКЧХıФΝНТФФКtsТгХТФΝМТННТΝвКrКХКЧЦКХКrКΝвШХΝКхКЛТХТrέ

ЛΨΝ KТΒТsОХΝФШruвuМuΝОФТЩmКnınıгıΝФuХХКnınΝvОΝНКТmКΝЛТrΝФШruвuМuΝРöгХüФΝtКФınέ 
EХОФtrТФХТΝМТСКгıЧΝtürüΝЯОΝФuХХКЧıЦıЧКΝРörОΝtКФıХКМКФΝtШгΝЦКsФОsТ,ΝФКвЦКгΝТşΝКвКФ-
ФКЛıХКrı,ΝФКsФΝЯОвКΝФuХКФХıФΝРТЛТΝФТşТsОХΝФШruвuМuΝОФТЩЦКЧΝвКrКХКЧЦКΝrТsФТЧТΝКгКХtırέ

МΨΝ ωТСКгınΝТstОnmОНОnΝхКХıΒtırıХmКsınıΝönХОвТnέΝόТΒТΝЩrТгОΝtКФmКНКnΝönМОΝΒКХtОrТnΝ
įKχPχδI”ΝФШnumunНКΝШХНuğunНКnΝОmТnΝШХunέΝEХОФtrТФХТΝМТСКгıΝtКşırФОЧΝЩКrЦК-
ğıЧıгıЧΝşКХtОrΝüгОrТЧНОΝШХЦКsıΝЯОвКΝМТСКгıΝКхıФΝФШЧuЦНКвФОЧΝОХОФtrТğОΝЛКğХКЦКЧıгΝ
ФКгКХКrКΝвШХΝКхКЛТХТrέΝϊШФuЧЦКΝtТЩТΝхКХıştırЦКΝЛutШЧuЧuΝФОsТЧХТФХОΝФöЩrüХОЦОвТЧέ

НΨΝ źХОФtrТФХТΝМТСКгıΝхКХıΒtırmКНКnΝönМОΝКвКrΝtКФımХКrınıΝvОвКΝКnКСtКrХКrıΝхıФКrınέ 
RШtКtТПΝЛТrΝМТСКгΝКФsКЦıЧНКΝФКХКЧΝtКФıЦΝЯОвКΝКЧКСtКrΝвКrКХКЧЦКХКrКΝвШХΝКхКЛТХТrέΝ
ώКrОФОtΝОНОЧΝΧНöЧОЧΨΝЩКrхКХКrıΝФОsТЧХТФХОΝОХТЧТгХОΝtutЦКвıЧέ

ОΨΝ ϊТФФКtsТгΝvОΝНüΒünМОsТгΝНКvrКnmКвınέΝώОrΝгКmКnΝТхТnΝвОrОΝsКğХКmΝЛКsınΝ
vОΝНОnРОnТгТΝsКğХКвınέΝψöвХОХТФХОΝМТСКгıΝЛОФХОЧЦОНТФΝНuruЦХКrΝФКrşısıЧНКΝНКСКΝ
iyi kontrol edebilirsiniz.

ПΨΝ UвРunΝФıвКПОtХОrΝРТвТnТnέΝψШХΝФıвКПОtХОrΝРТвТnmОвТnΝvОвКΝtКФıХКrΝtКФmКвınέΝ
SКхХКrınıгı,ΝФıвКПОtТnТгТΝvОΝОХНТvОnХОrТnТгТΝСКrОФОtХТΝЩКrхКХКrНКnΝuгКФΝtutunέ 
ψШХΝФıвКПОtХОr,ΝtКФıХКrΝЯОвКΝuгuЧΝsКхХКrΝСКrОФОtХТΝЩКrхКХКrКΝtКФıХКЛТХТrέ

РΨΝ TШгΝОmmОΝvОвКΝtШЩХКmКΝНüгОnОФХОrТnТnΝtКФıХmКsıΝmümФünΝШХНuğuΝСКХХОrНО,Ν
ЛuΝНüгОnОФХОrТnΝtКФıХıΝШХНuФХКrınНКnΝvОΝНШğruΝΒОФТХНОΝФuХХКnıХНıФХКrınНКnΝ
ОmТnΝШХunέΝψuΝНüгОЧОФХОrТЧΝФuХХКЧıХЦКsıΝtШгНКЧΝФКвЧКФХКЧКЧΝtОСХТФОХОrТΝКгКХtırέ

СΨΝ źХОФtrТФХТΝМТСКгıΝsКНОМОΝТΒΝФШnusunНКΝОğТtТХmТΒΝШХКnΝФТΒТХОrОΝtОsХТmΝОНТnέ 
EХОФtrТФХТΝМТСКгΝРОЧхХОrΝtКrКПıЧНКЧΝКЧМКФΝńθΝвКşıЧНКЧΝЛüвüФΝШХЦКХКrı,ΝОХОФtrТФХТΝ
МТСКгıΝФuХХКЧЦКХКrıЧıЧΝЦОsХОФТΝОğТtТЦХОrТΝТхТЧΝРОrОФХТΝШХЦКsıΝЯОΝuгЦКЧΝЛТrΝФТşТЧТЧΝ
НОЧОtТЦТΝКХtıЧНКΝЛuХuЧЦКХКrıΝşКrtıвХКΝФuХХКЧКЛТХТrέ

ϊΨΝźХОФtrТФХТΝМТСКгХКrХКΝТtТnКХıΝхКХıΒmКΝvОΝФuХХКnım
КΨΝ źХОФtrТФХТΝМТСКгıΝКΒırıΝвüФХОnmОХОrОΝmКruгΝЛırКФmКвınέΝВКЩКМКğınıгΝТΒОΝuвРunΝ

ШХКnΝОХОФtrТФХТΝМТСКгıΝФuХХКnınέ Uygun elektrikli cihazla belirtilen performans 
КrКХığıЧНКΝСОЦΝНКСКΝТвТΝСОЦΝНОΝНКСКΝРüЯОЧХТΝхКХışırsıЧıгέ

ЛΨΝ ΑКХtОrТΝЛШгuФΝШХКnΝОХОФtrТФХТΝМТСКгХКrıΝФuХХКnmКвınέΝχхıХıЩΝФКЩКtıХЦКsıΝКrtıФΝ
ЦüЦФüЧΝШХЦКвКЧΝЛТrΝОХОФtrТФХТΝМТСКгΝtОСХТФОХТНТrΝЯОΝШЧКrıХЦКsıΝРОrОФТrέ

МΨΝ ωТСКгıΝКвКrХКmКНКn,ΝКФsОsuКrХКrınıΝНОğТΒtТrmОНОnΝvОвКΝМТСКгıΝЛТrΝtКrКПКΝ
ФШвmКНКnΝönМОΝiΒТΝЩrТгНОnΝхОФТnέΝψuΝРüЯОЧХТФΝöЧХОЦТΝsКвОsТЧНОΝМТСКгıЧΝ
ТstОЧЦОНОЧΝхКХışЦКsıЧıΝöЧХОЦТşΝШХursuЧuгέ

НΨΝ KuХХКnıХmКвКnΝОХОФtrТФХТΝМТСКгХКrıΝхШМuФХКrınΝuХКΒКmКвКМКФХКrıΝвОrХОrНОΝ
muСКПКгКΝОНТnέΝźХОФtrТФХТΝМТСКгıΝtКnımКвКnΝvОвКΝЛuΝtКХТmКtХКrıΝШФumКmıΒΝ
ШХКnΝФТΒТХОrТnΝМТСКгıΝФuХХКnmКХКrınКΝmüsККНОΝОtmОвТnέ Elektrikli cihazlar, 
tОМrüЛОsТгΝФТşТХОrΝtКrКПıЧНКЧΝФuХХКЧıХНıФХКrıЧНКΝtОСХТФОХТНТrέ

ОΨΝ źХОФtrТФХТΝМТСКгınΝЛКФımınıΝТtТnКвХКΝвКЩınέΝώКrОФОtХТΝМТСКгΝЩКrхКХКrınınΝФusursuгΝ
хКХıΒtıФХКrınНКnΝvОΝsıФıΒmКНıФХКrınНКn,ΝЩКrхКХКrınΝФırıХmıΒΝvОвКΝОХОФtrТФХТΝ
МТСКгınΝПШnФsТвШnunuΝШХumsuгΝОtФТХОвОМОФΝΒОФТХНОΝСКsКrХıΝШХmКНıФХКrınНКnΝ
ОmТnΝШХunΝvОΝФШntrШХΝОНТnέΝźХОФtrТФХТΝМТСКгıΝФuХХКnmКНКnΝönМОΝСКsКrХıΝЩКrхК-
ХКrınΝФКХТiвОΝuгmКnΝЩОrsШnОХΝvОвКΝвОtФТХТΝRźεSΝmüΒtОrТΝСТгmОtХОrТΝsОrvТsΝ
НОЩКrtmКnıΝtКrКПınНКnΝШnКrıХmКsınıΝsКğХКвınέΝкШğuΝФКгКХКrΝОХОФtrТФХТΝМТСКгХКrıЧΝ
ЛКФıЦХКrıЧıЧΝвОtОrsТгΝвКЩıХЦКsıЧНКЧΝФКвЧКФХКЧЦКФtКНırέ

ПΨΝ KОsТМТΝКХОtХОrТΝФОsФТnΝvОΝtОmТгΝtutunέΝψКФıЦıΝТtТЧКвХКΝвКЩıХЦışΝШХКЧΝФОsФТЧΝФОЧКrХıΝ
ФОsТМТΝКХОtХОrΝхКХışЦКΝОsЧКsıЧНКΝНКСКΝКгΝsıФışırΝЯОΝФuХХКЧıЦıΝНКСКΝФШХКвНırέΝ

РΨΝ İΒΝЩКrхКsınıΝsКЛТtХОвТnέΝİşΝЩКrхКsıЧıΝsКЛТtХОЦОФΝТхТЧΝsıФıştırЦКΝНüгОЧОФХОrТΝЯОвКΝ
ЦОЧРОЧОΝФuХХКЧıЧέΝψöвХОМОΝ ТşΝЩКrхКsıΝОХХОΝ tutuХНuğuЧНКЧΝНКСКΝОЦЧТвОtХТΝЛТrΝ
ЛТхТЦНОΝtutuХКМКФΝЯОΝКвЧıΝгКЦКЧНКΝТФТΝОХТЧТгΝНОΝОХОФtrТФХТΝМТСКгıЧΝФuХХКЧıЦıΝТхТЧΝ
sОrЛОstΝФКХКМКФtırέ

СΨΝ źХОФtrТФХТΝМТСКгХКrı,ΝКФsОsuКrХКrı,ΝtКФımΝvОΝКХОtХОrТΝvsέΝЛuΝtКХТmКtХКrΝНШğruХ-
tusunНКΝvОΝЛuΝМТСКгΝmШНОХТΝ ТхТnΝönРörüХmüΒΝШХКnΝΒОФТХНОΝФuХХКnınέΝψuΝ
ЛКğХКmНКΝхКХıΒmКΝΒКrtХКrınıΝvОΝвКЩıХКМКФΝТΒТΝНОΝНТФФКtОΝКХınέ Elektrikli cihaz-
ХКrıЧΝöЧРörüХОЧΝuвРuХКЦКХКrНКЧΝПКrФХıΝКХКЧХКrНКΝФuХХКЧıХЦКХКrıΝtОСХТФОХТΝНuruЦХКrКΝ
вШХΝКхКЛТХТrέΝύüЯОЧХТФΝЧОНОЧХОrТЧНОЧΝötürüΝОХОФtrТФХТΝМТСКгΝüгОrТЧНОΝвКЩıХКМКФΝСОrΝ
türХüΝФОвiΝНОğТşТФХТФΝвКsКФtırέ

E) Servis
КΨΝ ωТСКгınıгıΝШrТУТnКХΝвОНОФΝЩКrхКХКrΝФuХХКnıХmКФΝsurОtТвХОΝsКНОМОΝФКХТiвОΝuгmКnΝ

ЩОrsШnОХОΝtКmТrΝОttТrТnέΝψöвХОХТФХОΝМТСКгıЧΝРüЯОЧХТğТΝФШruЧЦuşΝШХurέ
ЛΨΝ ψКФımΝtКХТmКtХКrınıΝvОΝКХОtХОrТnΝНОğТΒtТrТХmОsТnОΝвönОХТФΝuвКrıХКrıΝНТФФКtОΝ

КХınέ
МΨΝ źХОФtrТФХТΝМТСКгınΝЛКğХКntıΝФКЛХШsunuΝНüгОnХТΝКrКХıФХКrХКΝФШntrШХΝОНТnΝvОΝСКsКrΝ

СКХТnНОΝФКХТiвОΝuгmКnΝЩОrsШnОХΝvОвКΝвОtФТХТΝRźεSΝmüΒtОrТΝСТгmОtХОrТΝsОrvТsΝ
НОЩКrtmКnıΝtКrКПınНКnΝНОğТΒtТrТХmОsТnТΝsКğХКвınέΝUгКtmКΝФКЛХШХКrınıΝНüгОnХТΝ
КrКХıФХКrХКΝФШntrШХΝОНТnΝvОΝСКsКrХıΝШХmКХКrıΝСКХТnНОΝНОğТΒtТrТnέ

нгОХΝРüvОnХТФΝuвКrıХКrı
 UYARI   
●Ν IsıtıМıΝОХОЦКЧΝхКХışırФОЧΝγίί°ω’вОΝЯКrКЧΝsıМКФХıФХКrКΝuХКşЦКФtКНırέΝψuΝЧОНОЧХОΝ

МТСКгıΝЩrТгОΝtКФtıФtКЧΝsШЧrКΝısıtıМıΝОХОЦКЧКΝΧısıtıМıΝКХОtХОrОΨΝвКΝНКΝısıtıМıΝОХОЦКЧХКΝ
ЩХКstТФΝsКЩΝКrКsıЧНКФТΝхОХТФΝsКхХКrКΝНШФuЧЦКвıЧıгέΝPХКstТФΝЛШruΝüгОrТЧНОΝЛuХuЧКЧΝ
ФКвЧКФΝЛКğХКЧtısıЧКΝЯОΝхОЯrОsТЧОΝНОΝФКвЧКФΝsırКsıЧНКΝЯОΝsШЧrКsıЧНКΝНШФuЧЦК-
вıЧıгΞΝόТşΝхОФТХНТФtОЧΝsШЧrКΝМТСКгıЧΝsШğuЦКsıΝЛОХХТΝЛТrΝгКЦКЧΝКХırέΝSШğuЦКΝТşХОЦТЧТ,Ν
МТСКгıΝЛТrΝsıЯıЧıЧΝТхТЧОΝsШФКrКФΝСıгХКЧНırЦКвıЧıгέΝωТСКгΝЛuЧНКЧΝгКrКrΝРörОЛТХТrέ

●Ν ωТСКгıΝsıМКФФОЧΝСОrСКЧРТΝЛТrΝвОrОΝЛırКФırФОЧ,ΝısıtıМıΝОХОЦКЧıЧΝвКЧıМıΝЦКННОХОrОΝ
temas etmemesine dikkat ediniz.

●Ν ωТСКгıΝвКХЧıгМКΝЛuΝКЦКхХКΝСКгırХКЧЦışΝШХКЧΝКsФıвКΝΧШturtЦКΝКвКğı,ΝtОгРКСΝКsФısıΨΝ
вКΝНКΝвКЧЦКвКЧΝКХtХıФХКrıЧΝüгОrТЧОΝЛırКФıЧıгέ

●Ν IsıtıМıΝЩТЦТΝЯОΝısıtıМıΝвuЯКвıΝвКХЧıгМКΝsШğuФФОЧΝНОğТştТrТЧТгέ

TКsКrımΝКmКМınКΝuвРunΝФuХХКnım
 UYARI   
REεSΝεSύΝısıΝ rОгТstКЧsХıΝЦКЧşШЧХuΝФКвЧКФΝЦКФТЧОsТЧТΝPψ,ΝPE,ΝPPΝЯОΝPVϊόΝ
ЦКХгОЦОХОrНОЧΝЩХКstТФΝЛШruХКrıΝЯОΝЩКrхКХКrıΝФКвЧКФΝвКЩЦКФΝТхТЧΝФuХХКЧıЧέ
TüЦΝНТğОrΝФuХХКЧıЦХКrΝtКsКrıЦΝКЦКМıЧКΝКвФırıΝЯОΝНШХКвısıвХКΝвКsКФtırέ

SОmЛШХХОrТnΝКnХКmı

ΝΝкКХıştırЦКНКЧΝöЧМОΝФuХХКЧıЦΝФıХКЯuгuЧuΝШФuвuЧ

ΝΝEХОФtrТФХТΝКХОtΝФШruЦКΝsıЧıПıΝI’вОΝtКЛТНТr

   Çevreyi koruma kriterlerine uygun imha

  CE Uygunluk sembolü

ΑОФТХΝ1Ν–Νγ

ΑОФТХΝζ
ΧńΨΝ ώКгırХıФ
ΧβΨΝ IsıtıМıΝОХОЦКЧ
(3) Rakor
ΧζΨΝ IsıtıМıΝЦКЧşШЧu
ΧηΨΝ IsıtıМıΝФutusu
(6) Boru
ΧιΨΝ IsıtЦК
ΧκΨΝ ώКгırΝЛКğХКЧtı

ΑОФТХΝη
ΧńΨΝ ψШruΝНışΝхКЩıΝЦЦ
ΧβΨΝ PσΝńίΝТхТЧΝΝЛТrХОştТrТМТήPσΝθΝsΝТхТЧ
ΧγΨΝ χвКrΝНОğТşТФХТğТΝΧКгКЦТΝsürОΨΝs
ΧζΨΝ SКЛТtХОЧЦТşΝsШğuЦКΝsürОsТΝs
ΧηΨΝ TШЩХКЦΝsШğuЦКΝsürОsТΝНКФ

¹ΨΝ ϊüşüФΝНuЯКrΝФКХıЧХığıΝЧОНОЧТвХОΝ
Ν ФКвЧКФΝвКЩıХЦКsıΝtКЯsТвОΝОНТХЦОг

EE
ńΝ τturtЦКΝКвКğı
βΝ TОгРКСΝКsФısı
3 Sap
ζΝ IsıtıМıΝОХОЦКЧ
ηΝ IsıtıМıΝКХОtΝΧısıtıМıΝЩТЦ,ΝısıtıМıΝвuЯКΨ
θΝ KırЦıгıΝşОЛОФОΝФШЧtrШХΝХКЦЛКsı
ιΝ ВОşТХΝsıМКФХıФΝФШЧtrШХΝХКЦЛКsı
κΝ SıМКФХıФΝКвКrΝЯТНКsı

FM
ńΝ τturtЦКΝКвКğı
βΝ TОгРКСΝКsФısı
3 Sap
ζΝ IsıtıМıΝОХОЦКЧ
ηΝ IsıtıМıΝКХОtΝΧısıtıМıΝЦКЧşШЧ,Ν
Ν ısıtıМıΝФutusuΨ
θΝ ВОşТХΝşОЛОФОΝФШЧtrШХΝХКЦЛКsı
ιΝ KırЦıгıΝsıМКФХıФΝФШЧtrШХΝХКЦЛКsı



1. Teknik Veriler
1.1. Art.No. MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

Ν IsıtıМıΝОХОЦКЧάЦКЧşШЧХuΝ
Ν ФКвЧКФΝМТСКгıΝΝ βηθίβίΝ βηθββίΝ βηθβńńΝ βηθγβί
Ν τturtЦКΝКвКğıΝ βηίίζίΝ βηίίζίΝ βηθβηβΝ βηίίζί
Ν TОгРКСΝКsФısıΝ βηίίζńΝ βηίίζńΝ βηθβηβΝ βηίίζń
 Çelik sac kutu 256042 256242   256342

Ν PКsХКЧЦКгΝхОХТФtОЧΝТЦКХΝОНТХЦТşΝısıtЦКΝЩТЦТ,ısıtЦКΝвuЯКsı,ΝsıФıştırЦКΝМТЯКtКsı
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

 Boru testeresi REMS RAS P 10 – 40 290050
 Boru testeresi REMS RAS P 10 – 63 290000
 Boru testeresi REMS RAS P 50 – 110 290100
 Boru testeresi REMS RAS P 110 – 160 290200

Ν ψШruΝЦКФКsıΝREεSΝRτSΝPΝγηΝ βλńβίί
Ν ψШruΝЦКФКsıΝREεSΝRτSΝPΝγηχΝ βλńββί
Ν ψШruΝЦКФКsıΝREεSΝRτSΝPΝζβΝ βλńβηί
Ν ψШruΝЦКФКsıΝREεSΝRτSΝPΝζβΝPΝ βλńίίί
Ν ψШruΝЦКФКsıΝREεSΝRτSΝPΝθγΝPΝ βλńβιί
Ν ψШruΝЦКФКsıΝREεSΝRτSΝPΝιηΝ βλńńίί
 χФüХüΝЛШruΝЦКФКsıΝREεSΝχФФuάRτSΝPΝζίΝ βλńγńί
Ν ψШruΝЩКПtКΝМТСКгХКrıΝREεSΝRχύΝPΝńθΝ–ΝńńίΝ βλβńńί
Ν ψШruΝЩКПtКΝМТСКгХКrıΝREεSΝRχύΝPΝγβΝ–ΝβηίΝ βλββńί
Ν ψШruΝКвırЦКΝЯОΝЩКПtКΝМТСКгıΝREεSΝωutΝńńίΝPΝSОtΝ βλίζίί

1έβέΝ кКХıΒmКΝχХКnıΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
Ν ψШruΝхКЩıΝ ńθΝ–ΝβηΝЦЦΝ ńθΝ–ΝθγΝЦЦΝ ńθΝ–ΝθγΝЦЦΝńθΝ–ΝńβηΝЦЦ
Ν KКвЧКФΝвКЩıХКЛТХОЧΝЛütüЧΝЩХКstТФХОr,ΝФКвЧКФΝsıМКФХıФХКrıΝńκίΝ–Νβλί°ω

1.3. Elektrik Verileri
Ν ŞОЛОФОΝРОrТХТЦТ
Ν ΧŞОЛОФОΝРОrТХТЦТΨΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝV
Ν σШЦТЧКХΝРüх,ΝКХıЧКЧΝ ηίίΝАΝΝ κίίΝАΝΝ κίίΝАΝΝ ńζίίΝА
 Nominal frekans 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
Ν KШruЦКΝsıЧıПıΝ ńΝ ńΝ IPΝηζΝ ń

1.4. Ebat
 U 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
 E 120 mm 180 mm 130 mm 180 mm
 Y 50 mm 50 mm 50 mm 85 mm

1έηέΝ χğırХıФХКr
 Cihaz 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
Ν τturtЦКΝКвКğıή
Ν TОгРКСΝКsФısıΝ ί,ζΝФРΝ ί,ζΝФРΝ ί,θγΝФРΝ ί,ζΝФР

1έθέΝ ύürüХtüΝψТХРТХОrТ
Ν кКХışЦКΝКХКЧıЧКΝЛКğХıΝ
Ν ОЦТsвШЧΝНОğОrТΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨ

1έιέΝ TТtrОΒТmХОr
Ν ώıгХКЧЦКЧıЧΝКğırХıФХıΝ
Ν ОПОФtТПНОğОrТΝ β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²

 Titresim deyeri normlu bir Deneme Usulüne göre belirlenmis ve istenildiginde 
baska bir alet´in deyerleri ile kiyaslanabilir. Titresim gücü performans azalmasi 
nin bir göstergesi olarak ta kullanilabilir.

  ϊİKKχT   
 Titresim deyeri kullanma aninda sabit haline nazaran farkli olabilir, kullanma 

sekli ne baglidir. Gercek kullanma sartlarina bakarak, kullanan kisiyi koruma 
maksati ile, emniyet kurallari nin belirlenmesi gerekli olabilir.

βέΝ кКХıΒtırmК
βέ1έΝ źХОФtrТФΝψКğХКntısı

  UYARI   
Ν IsıtЦКΝrОгТstКЧsХıΝЦКЧşШЧХuΝФКвЧКФ,ΝtШЩrКФΝСКttıΝЛuХuЧКЧΝΧОЦЧТвОtΝΝТХОtФОЧТΨΝЛТrΝ

ЩrТгОΝtКФıХЦКХıНırέΝΑОЛОФОΝРОrТХТmТnОΝНТФФКtΝОНТnТг!ΝωТСКгıΝЩrТгОΝtКФЦКНКЧΝ
öЧМО,ΝРüхΝЩКЧОХТЧНОΝЛОХТrtТХОЧΝРОrТХТЦТЧ,ΝşОЛОФОΝРОrТХТЦТЧОΝuвРuЧΝШХuЩΝШХЦКНı-
ğıЧıΝФШЧtrШХΝОНТЧТгέ

βέβέΝ IsıtmКΝrОгТstКnsХıΝmКnΒШnХuΝФКвnКФΝωТСКгınınΝχsıХmКsıΝźź
Ν ωТСКг,ΝńέΝşОФТХНОΝРörüХОЧΝШturtЦКΝКвКğıвХКΝΧńΨΝЛТrХТФtОΝРОХТrέΝτturtЦКΝКвКğıΝФКвЧКФΝ

sırКsıЧНКΝКsФıΝШХКrКФΝвКΝНКΝКsЦКΝНüгОЧОğТΝШХКrКФΝФuХХКЧıХırέΝχФsОΝsuКrΝШХКrКФΝ
ЛТrΝtОгРКСΝКsФısıΝΧβέΝşОФТХΝΧβΨΨΝtОsХТЦΝОНТХТrέΝωТСКгΝЛuЧuЧΝΝТхТЧНОΝвКtКвΝвКΝНКΝНТФОвΝ
konumda sabitlenebilir.

Ν IsıtmКΝrОгТstКnsХıΝmКnΒШnХuΝФКвnКФΝωТСКгınınΝχsıХmКsıΝόε
Ν ωТСКгΝШturtЦКΝКвКğıЧıЧΝΧńΨΝüгОrТЧОΝКsıХırΝвКΝНКΝКsФıΝΧβΨΝвКrНıЦıвХКΝtОгРКСКΝ

sabitlenir.

  ϊİKKχT   
Ν ωТСКгΝsıМКФФОnΝвКХnıгМКΝsКЩınКΝΧγΨΝНШФununuг!ΝχsХКΝısıtıМıΝОХОmКnКΝΧζΨ,Ν

ısıtıМıΝКХОtХОrОΝΧηΨΝвКΝНКΝsКЩΝΧγΨΝТХОΝısıtıМıΝОХОmКnΝΧζΨΝКrКsınНКФТΝsКхΝЩКrхК-
ХКrКΝНШФunmКвınıг!ΝВКnmКΝtОСХТФОsТΝmОvМuttur!

βέγέΝ IsıtıМıΝχХОtΝSОхТmТΝźź
Ν ψШruΝЛüвüФХüğüЧОΝuвРuЧΝШХКrКФΝısıtıМıΝКХОtХОrΝΧγέΝşОФТХΨ,ΝısıtıМıΝЩТЦΝЯОΝısıtıМıΝвuЯКΝ

sОхТХТrέΝψuЧХКr,ΝńέΝşОФТХНОΝΧηΨΝРörüХНüğüΝРТЛТ,ΝМТСКгХКΝЛТrХТФtОΝРОХОЧΝЛТrΝТхtОЧΝКХtıРОЧΝ
КЧКСtКrΝвКrНıЦıвХКΝ ısıtıМıΝОХОЦКЧКΝЦШЧtОΝОНТХТrέΝВТЧОΝМТСКгХКΝЛТrХТФtОΝРОХОЧΝ
ФКЦКвХКΝЦКЧşШЧΝrКНвКХΝШХКrКФΝsКЛТtХОЧОЛТХТrέΝIСtТвКМКΝЯОΝМТСКгКΝЛКğХıΝШХКrКФΝ
ısıtıМıΝОХОЦКЧıЧΝüгОrТЧОΝКвЧıΝКЧНКΝЛТrНОЧΝПКгХКΝısıtıМıΝКХОtΝЦШЧtОΝОНТХОЛТХТrέΝ

Ν IsıtıМıΝχХОtΝSОхТmТΝόε
Ν ψШruΝЛüвüФХüğüЧОΝuвРuЧΝШХКrКФΝısıtıМıΝКХОtХОrΝΧηΨ,ΝısıtıМıΝЩТЦΝЯОΝısıtıМıΝвuЯКΝsОхТХТrέΝ

ψuЧХКr,ΝМТСКгХКΝЛТrХТФtОΝРОХОЧΝЛТrΝТхtОЧΝКХtıРОЧΝКЧКСtКrΝвКrНıЦıвХКΝısıtıМıΝОХОЦКЧКΝ
ΧζΨΝЦШЧtОΝОНТХТrέΝIsıtıМıΝОХОЦКЧıЧΝüгОrТЧОΝКвЧıΝКЧНКΝТФТΝısıtıМıΝКХОtΝЛТrНОЧΝЦШЧtОΝ
edilebilir. 

βέζέΝ źХОФtrШnТФΝSıМКФХıФΝχвКrıΝźź
Ν ώОЦΝϊIσΝńηλθίΝСОЦΝНОΝϊVSΝββίκΝЛöХüЦΝń,ΝısıtıМıΝОХОЦКЧıЧΝsıМКФХığıЧıЧΝФüхüФΝ

КrКХıФХıΝЛКsКЦКФХКrΝСКХТЧНОΝКвКrХКЧКЛТХЦОsТΝРОrОФtТğТЧТΝöЧРörЦОФtОНТrέΝIsıtıМıΝ
ОХОЦКЧНКΝТstОЧОЧΝsıМКФХıФΝТstТФrКrıЧıΝsКğХКЦКФΝТхТЧΝМТСКгХКrıЧΝЛТrΝsıМКФХıФΝКвКrıвХКΝ
ΧtОrЦШstКtΨΝНШЧКtıХırέΝϊVSΝββίκΝЛöХüЦΝń,ΝКвКrΝНuruЦuЧКΝЛКğХıΝsıМКФХıФΝПКrФıЧıЧΝ
КгКЦТΝγ°ωΝШХЦКsıЧıΝöЧРörЦОФtОНТrέΝψuΝКвКrΝСКssКsТвОtТΝКЧМКФΝОХОФtrШЧТФΝsıМКФХıФΝ
КвКrıвХКΝsКğХКЧКЛТХЦОФtОНТrέΝψuΝЧОНОЧХОΝsКЛТtΝвКΝНКΝЦОФКЧТФΝsıМКФХıФΝКвКrХıΝ
ısıtЦКΝrОгТstКЧsХıΝЦКЧşШЧХuΝФКвЧКФΝМТСКгХКrıΝϊVSΝββίιΝuвКrıЧМКΝвКЩıХКЧΝФКвЧКФΝ
ТşХОrТЧНОΝФuХХКЧıХКЦКгέΝ

Ν TüЦΝREεSΝısıtЦКΝrОгТstКЧsХıΝЦКЧşШЧХuΝФКвЧКФΝМТСКгХКrıЧНКΝEEΝsıМКФХıФΝКвКrıΝ
ЯКrНırέΝψuΝМТСКгХКr,ΝОХОФtrШЧТФΝsıМКФХıФΝКвКrХıΝШХКrКФΝsКtıХЦКФtКНırέΝIsıtıМıΝОХОЦКЧХıΝ
rКФШrΝФКвЧКФΝМТСКгХКrıЧıЧΝРüхΝЩКЧОХТЧНОΝКşКğıНКФТΝТşКrОtХОrΝЛuХuЧЦКФtКНırμ

Ν нrЧОğТЧνΝREεSΝεSύΝθγΝEEμΝsıМКФХıФΝКвКrХıΝΧE), eХОФtrШЧТФΝsıМКФХıФΝКвКrı,ΝsОхТХОЧΝ
sıМКФХığıΝ±Νń°ω’ХТФΝСКssКsТвОtХОΝКвКrХКr,ΝвКЧТΝβθί°ω’ХТФΝЛТrΝsıМКФΝsОхТХНТğТЧНОΝ
ΧФКвЧКФΝsıМКФХığıΝPPΨ,ΝsıМКФХıФΝβηλ°ωΝТХОΝβθń°ωΝКrКsıЧНКΝНОğТşОМОФtТrέ

Ν εОФКnТФΝSıМКФХıФΝχвКrıΝΧTОrmШstКtΨΝόε
Ν βθίΝ±Νńί°Νω’ХıФΝхКХışЦКΝsıМКФХığıΝsКЛТtХОЧЦТştТrέΝψШruХКrХКΝЯОΝФКХıЩΝΝЩКrхКХКrıвХКΝ

ТХРТХТΝürОtТМТΝЛТХРТХОrТΝНТФФКtОΝКХıЧЦКХıНırΞΝKКвЧКФΝвКЩıХЦКвКΝЛКşХКЧЦКНКЧΝöЧМОΝ
ısıtıМıΝКХОtХОrТЧΝПШЧФsТвШЧΝвüгОвХОrТЧТЧΝsıМКФХığıΝФШЧtrШХΝОНТХЦОХТНТrέΝ

βέηέΝ IsıtmКΝRОгТstКnsХıΝεКnΒШnХuΝKКвnКФΝωТСКгınınΝнnΝIsıtmКsıΝźź
Ν IsıtıМıΝОХОЦКЧХıΝrКФШrΝФКвЧКФΝМТСКгıЧıЧΝЛКğХКЧtıΝСКttıΝşОЛОФОвОΝЛКğХКЧНığıЧНКΝ

МТСКгΝısıЧЦКвКΝЛКşХКrέΝKırЦıгıΝşОЛОФОΝФШЧtrШХΝ ХКЦЛКsıΝΧθΨΝ ТХОΝвОşТХΝsıМКФХıФΝ
ФШЧtrШХΝХКЦЛКsıΝΧιΨΝвКЧКrέΝωТСКгıЧΝısıЧЦКsıΝвКФХКşıФΝńίΝНКФТФКΝsürОrέΝχвКrХКЧКЧΝ
СОНОПΝsıМКФХığКΝuХКştığıЧНК,ΝМТСКгКΝЦШЧtОΝОНТХОЧΝsıМКФХıФΝrОРüХКtörüΝΧTОrЦШstКtΨΝ
ısıtıМıΝОХОЦКЧıЧΝОХОФtrТФΝЛОsХОЦОsТЧТΝФОsОrέΝKırЦıгıΝşОЛОФОΝФШЧtrШХΝ ХКЦЛКsıΝ
вКЧЦКвКΝНОЯКЦΝОНОrέΝВОşТХΝsıМКФХıФΝФШЧtrШХΝХКЦЛКsıΝвКЧıЩΝsöЧОrΝЯОΝЛöвХОМОΝ
ОХОФtrТФΝЛОsХОЦОsТЧТЧΝsürОФХТΝКхıХıЩΝФКЩКЧНığıЧıΝРöstОrТrέΝńίΝНКФТФКΝНКСКΝЛОФХО-
НТФtОЧΝsШЧrКΝΧϊVSΝββίιΝЛöХüЦΝńΨΝФКвЧКФΝТşХОЦТЧОΝЛКşХКЧКЛТХТrέΝ

Ν IsıtmКΝRОгТstКnsХıΝεКnΒШnХuΝKКвnКФΝωТСКгınınΝнnΝIsıtmКsıΝόε
Ν IsıtЦКΝRОгТstКЧsХıΝεКЧşШЧХuΝKКвЧКФΝМТСКгıЧıЧΝЛКğХКЧtıΝСКttıΝşОЛОФОвОΝЛКğХКЧ-

НığıЧНКΝМТСКгΝ ısıЧЦКвКΝЛКşХКrέΝВОşТХΝşОЛОФОΝФШЧtrШХΝ ХКЦЛКsıΝΧθΨΝ ТХОΝФırЦıгıΝ
sıМКФХıФΝФШЧtrШХΝХКЦЛКsıΝΧιΨΝвКЧКrέΝωТСКгıЧΝısıЧЦКsıΝвКФХКşıФΝńίΝНКФТФКΝsürОrέΝ
ώОНОПΝsıМКФХığКΝuХКştığıЧНК,ΝМТСКгКΝЦШЧtОΝОНТХОЧΝsıМКФХıФΝrОРüХКtörüΝΧTОrЦШstКtΨΝ
ısıtıМıΝОХОЦКЧıЧΝОХОФtrТФΝЛОsХОЦОsТЧТΝФОsОrέΝKırЦıгıΝsıМКФХıФΝФШЧtrШХΝ ХКЦЛКsıΝ
söЧОrέΝKırЦıгıΝsıМКФХıФΝФШЧtrШХΝХКЦЛКsıΝвКЧıвШrsКΝФКвЧКФΝвКЩıХЦКЦКХıНırέ

βέθέΝ KКвnКФΝSıМКФХığınınΝSОхТmТΝźź
Ν IsıtЦКΝrОгТstКЧsХıΝЦКЧşШЧХuΝФКвЧКФΝМТСКгıЧıЧΝsıМКФХığıΝ ПКЛrТФКНКΝPPΝЛШruХКrΝ

ТхТЧΝШrtКХКЦКΝФКвЧКФΝsıМКФХığıЧКΝКвКrХКЧırΝΧβθί°ωΨέΝψШruЧuЧΝЦКХгОЦОsТЧОΝЛКğХıΝ
ШХКrКФΝЛuΝФКвЧКФΝsıМКФХığıЧıЧΝКвКrХКЧЦКsıΝРОrОФОЛТХТrέΝψuЧuЧХКΝ ТХРТХТΝШХКrКФΝ
ЛШruХКrХКΝвКΝНКΝФКХıЩΝЩКrхКХКrıвХКΝ ТХРТХТΝürОtТМТΝЛТХРТХОrТΝНТФФКtОΝКХıЧЦКХıНırΞΝψuΝ
ЧОНОЧХОΝısıtıМıΝКХОtХОrТЧΝΧısıtıЦКΝЩТЦТΝЯОΝısıtıМıΝвuЯКsıΨΝörЧОğТЧΝОХОФtrТФХТΝЛТrΝüstΝ
вüгОвΝsıМКФХıФΝöХхüЦΝМТСКгıвХКΝФШЧtrШХΝОНТХЦОХТНТrέΝύОrОФТrsОΝsıМКФХıФΝКвКrΝЯТНКsıΝ
ΧκΨΝхОЯrТХОrОФΝНüгОХtТХОЛТХТrέΝSıМКФХıФΝНОğТştТrТХНТğТЧНО,Ν ısıtıМıΝОХОЦКЧıЧΝКЧМКФΝ
СОНОПΝsıМКФХığКΝuХКştıФtКЧΝńίΝНКФТФКΝsШЧrКΝФuХХКЧıХЦКsıΝРОrОФtТğТΝuЧutuХЦКЦК-
ХıНırέ

γέΝ IΒХОtmО
γέ1έΝ IΒХОmТnΝTКrТi
Ν IsıtЦКΝrОгТstКЧsХıΝЦКЧşШЧХuΝФКвЧКФtКΝЛШruΝЯОΝФКХıЩΝЩКrхКsıΝЛТrЛТrТЧТЧΝüstüЧОΝ

ЛТЧОМОФΝşОФТХНОΝФКвЧКФΝвКЩıХırέΝψШruЧuЧΝuМuΝТХОΝФКХıЩΝЩКrхКsıΝrКФШruΝФutuΝЯОΝ
ЦКЧşШЧΝЛТхТЦХТΝЛТrΝısıtıМıΝКХОtΝsКвОsТЧНОΝФКвЧКФΝsıМКФХığıЧКΝРОtТrТХТrΝЯОΝКrНıЧНКЧΝ
ЛТrЛТrТЧОΝЛКğХКЧırέΝψШruЧuЧΝuМuΝТХОΝısıtıМıΝЦКЧşШЧuΝвКΝНКΝФКХıЩΝЩКrхКsıΝrКФШruΝ
ТХОΝısıtıМıΝЦКЧşШЧu,ΝЛТrХОştТrЦОΝsırКsıЧНКΝЛТrΝЛТrХОşЦОΝЛКsıЧМıΝШХКМКФΝşОФТХНОΝ
КвКrХКЧırΝΧşОФТХΝζΨμ

Ν ϊVSΝββίκΝвöЧОrРОsТΝIsıtЦКΝrОгТstКЧsХıΝЦКЧşШЧХuΝФКвЧКğıΝТхТЧΝβΝТşХОЦΝöЧРör-
ЦОФtОНТr,ΝЛuΝТşХОЦХОrНОΝısıtıМıΝЦКЧşШЧuΝЯОΝısıtıМıΝФutusuΝöХхüΝШХКrКФΝЛТrЛТrТЧНОЧΝ
КвrıХЦКФtКНırέΝχΝТşХОЦТЧНОΝЛШruвКΝЦОФКЧТФΝЛТrΝТşХОЦΝuвРuХКЧЦКг,ΝψΝТşХОЦТЧНОΝ
ТsОΝЛШruвКΝЦОФКЧТФΝЛТrΝ ТşХОЦΝuвРuХКЧЦКsıΝöЧРörüХürΝΧsШвЦКΨέΝREεSΝısıtıМıΝ

tur tur



tur tur

ЩТЦХОrТΝЯОΝısıtıМıΝвuЯКХКrıΝвКХЧıгМКΝχΝТşХОЦТЧОΝuвРuЧΝШХКrКФΝürОtТХТr,ΝвКЧТΝЛШruвКΝ
ЦОФКЧТФΝЛТrΝТşХОЦΝuвРuХКЧЦКsıΝРОrОФЦОгέΝ

Ν IsıtЦКΝrОгТstКЧsХıΝЦКЧşШЧХuΝФКвЧКФХКrНКΝØΝηίΝЦЦ’вОΝФКНКrΝЦКЧuОХΝКвКrХКЦКΝ
вКЩıХКЛТХТrέΝϊКСКΝЛüвüФΝЛШruΝхКЩХКrıЧНКΝКrtКЧΝЛТrХОşЦОΝФuЯЯОtХОrТΝЧОНОЧТвХОΝ
uвРuЧΝЛТrΝФКвЧКФΝНüгОЧОğТΝФuХХКЧıХЦКХıНırέΝ

γέβέΝ KКвnКğКΝώКгırХıФ
Ν ψШruХКrΝЯОΝФКХıЩΝЩКrхКХКrıвХКΝТХРТХТΝürОtТМТΝЛТХРТХОrТΝНТФФКtОΝКХıЧЦКХıНırΞΝψШruЧuЧΝ

uМuΝsКğКΝКхıХıΝЯОΝНüгΝШХКrКФΝФОsТХЦТşΝШХЦКХıНırέΝψu,ΝREεSΝRχSΝЛШruΝtОstОrОsТвХОΝ
ΧЛКФıЧıгΝńέńέΨΝвКΝНКΝREεSΝRτSΝЛШruΝЦКФКsıвХКΝΧЛКФıЧıгΝńέńέΨΝвКЩıХırέΝχвrıМКΝ
rКФШrХКΝНКСКΝrКСКtΝЛТrХОşЦОsТΝТхТЧΝЛШruЧuЧΝuМuЧКΝЩКПtКΝКхıХırέΝPКПtКΝКхЦКФΝТхТЧΝ
ЛШruΝЩКПtКΝМТСКгıΝREεSΝRχύΝΧЛКФıЧıгΝńέńέΨΝФuХХКЧıХırέΝKКвЧКФΝвКЩЦКНКЧΝСОЦОЧΝ
öЧМОΝФКвЧКФΝвКЩıХКМКФΝЛШruΝuМuвХКΝФКХıЩΝЩКrхКsıΝrКФШruЧuЧΝТхΝtКrКПı,Ν ТСtТвКхΝ
СКХТЧНОΝısıtıМıΝЦКЧşШЧΝЯОΝısıtıМıΝФutusu,ΝХТlОЧЦОвОЧΝФКğıtΝвКΝНКΝЛОгХОΝЯОΝТsЩТr-
tШвХКΝвКΝНКΝtОФЧТФΝКХФШХХОΝtОЦТгХОЧТrέΝIsıtıМıΝЦКЧşШЧuЧuЧΝЯОΝısıtıМıΝФutusuЧuЧΝ
ФКЩХКЦКsıЧıЧΝüгОrТЧНОΝöгОХХТФХОΝЩХКstТФΝКrtıФХКrıΝФКХЦКЦКХıНırέΝ IsıtıМıΝКХОtХОrΝ
tОЦТгХОЧТrФОЧ,ΝЛuЧХКrıЧΝвКЩışФКЧΝШХЦКвКЧΝФКЩХКЦКsıЧıЧΝФuХХКЧıХКЧΝКХОtХОrНОЧΝ
НШХКвıΝгКrКrΝРörЦОЦОsТЧОΝЦutХКФКΝНТФФКtΝОНТХЦОХТНТrέΝ IşХОЦΝвКЩıХКЧΝФКвЧКФΝ
вüгОвХОrТЧОΝФКвЧКФtКЧΝöЧМОΝЛТrΝНКСКΝНШФuЧuХЦКЦКХıНırέΝ

γέγέΝ IsıtıМıΝźХОmКnХКΝχХınΝKКвnКФΝВКЩıХırФОnΝUвРuХКnКМКФΝIΒХОmΝχНımХКrı
γέγέ1έΝIsıtmК
Ν ψШruΝЯОΝФКХıЩΝЩКrхКsıЧıΝısıtЦКФΝТхТЧΝСıгХКΝЯОΝОФsОЧsОХΝШХКrКФΝНКвКЧЦКΝЧШФtКsıЧКΝ

ФКНКrΝвКΝНКΝТşКrОtХТΝЧШФtКвКΝФКНКrΝısıtıМıΝКХОtХОrΝüгОrТЧОΝФКвНırıЧΝЯОΝtutuЧέΝηέΝ
şОФХТЧΝβέΝsütuЧuЧНКΝЛОХТrtТХОЧΝısıtЦКΝЯОrТХОrТЧОΝuвuХЦКХıНırέΝIsıtЦКΝТşХОЦТΝsırКsıЧНКΝ
ısıΝФКвЧКФΝвКЩıХКМКФΝЛТrХОşТЦΝвüгОвХОrТЧОΝЧüПuгΝОНОrΝЯОΝЛuЧХКrıΝФКвЧКФΝsıМКФ-
ХığıЧКΝРОtТrТrέ

γέγέβέΝχвКrХКmКΝvОΝψТrХОΒtТrmО
Ν IsıtЦКΝТşХОЦТЧНОЧΝsШЧrКΝЛШruΝЯОΝФКХıЩΝЩКrхКsıΝСıгХКΝхОФТХОrОФΝısıtıМıΝКХОtХОrНОЧΝ

uгКФХКştırıХЦКХıΝЯОΝСОЦОЧ,ΝхОЯrТХЦОНОЧ,ΝНКвКЧЦКΝЧШФtКsıЧКΝФКНКrΝ ТtТХОrОФΝ
ЛТrХОştТrТХЦОХТНТrέΝχвКrΝгКЦКЧıΝηέΝşОФХТЧΝγέΝsütuЧuЧНКΝЛОХТrtТХОЧΝsürОвТΝКşЦКЦК-
ХıНır,ΝКФsТΝСКХНОΝЛТrХОşЦОΝвüгОвХОrТΝФКЛuХΝОНТХОЦОвОМОФΝФКНКrΝsШğurέΝ

γέγέγέΝSКЛТtХОmО
Ν ψТrХОştТrТХОЧΝЩКrхКХКr,ΝηέΝşОФХТЧΝζέΝsütuЧuЧНКΝЛОХТrtТХНТğТΝРТЛТΝsКЛТtХОЧЦОХТНТrΝ

ΧtutturuХЦКХıНırΨέΝ

γέγέζέΝSШğumК
Ν ψКğХКЧtıΝКЧМКФΝsШğuЦКΝsürОsТΝРОхtТФtОЧΝsШЧrКΝΧηέΝşОФТХ,ΝηέΝsütuЧΨΝНТğОrΝНöşОЦОΝ

хКХışЦКХКrıЧНКΝФuХХКЧıХЦКХıНırέΝ

ζέΝ TКmТr
  UYARI   
Ν ψКФımΝШnКrımΝхКХıΒmКХКrınНКnΝönМОΝiΒТΝЩrТгНОnΝхОФТn!ΝψuΝхКХışЦКХКrΝsКНОМОΝ

ФКХТiвОΝuгЦКЧΝЩОrsШЧОХΝtКrКПıЧНКЧΝвКЩıХЦКХıНırέ

ζέ1έΝ ψКФım
Ν REεSΝεSύΝМТСКгХКrıΝСТхΝЛКФıЦΝРОrОФtТrЦОгέΝ

ζέβέΝ InМОХОmОήψКФım
Ν IsıtıМıΝОХОЦКЧıЧΝвКЩışФКЧΝШХЦКвКЧΝФКЩХКЦКsı,ΝСОrΝФКвЧКФtКЧΝöЧМОΝХТlОЧЦОвОЧΝ

ФКğıtХКΝвКΝНКΝЛОгХОΝЯОΝТsЩТrtШвХКΝвКΝНКΝtОФЧТФΝКХФШХХОΝtОЦТгХОЧЦОХТНТrέΝнгОХХТФХОΝ
ısıtıМıΝОХОЦКЧΝüгОrТЧНОФТΝЩХКstТФΝКrtıФХКr,ΝНОrСКХΝtОЦТгХОЧЦОХТНТrέΝIsıtıМıΝОХОЦКЧıЧΝ
вКЩışФКЧΝШХЦКвКЧΝФКЩХКЦКsıЧıЧΝКХОtΝФuХХКЧıЦıЧНКЧΝНШХКвıΝСКsКrΝРörЦОЦОsТЧОΝ
mutlaka dikkat edilmelidir.

ηέΝ χrıгКΝϊurumunНКΝВКЩıХmКsıΝύОrОФОnХОr
ηέ1έΝ χrıгКμΝ IsıtЦКΝrОгТstКЧsХıΝЦКЧşШЧХuΝФКвЧКФΝМТСКгıΝısıЧЦıвШrέ
 Sebep: ●Ν IsıtЦКΝrОгТstКЧsХıΝЦКЧşШЧХuΝФКвЧКФΝМТСКгıΝişОΝtКФıХЦКЦışέ
  ●Ν ψКğХКЧtıΝФКЛХШsuΝЛШгuФέ
  ● Priz bozuk.
  ● Cihaz bozuk.

ηέβέΝ χrıгКμΝ PХКstТФΝКrtıФХКrıΝısıtıМıΝКХОtХОrОΝвКЩışıвШrέ
 Sebep: ●Ν IsıtıМıΝКХОtХОrΝФТrХТΝΧЛКФıЧıгΝζέβέΨέ
  ●Ν ВКЩışФКЧΝШХЦКвКЧΝФКЩХКЦКΝСКsКrΝРörЦüşέ

θέΝ İmСК
 εSύΝısıΝrОгТstКЧsХıΝЦКЧşШЧХuΝФКвЧКФΝЦКФТЧОХОrТ,ΝФuХХКЧıЦΝöЦrüΝsШЧКΝОrНТğТЧНОΝ

ЧШrЦКХΝОЯΝКtığıΝШХКrКФΝ ТЦСКΝОНТХЦОЦОХТНТrέΝВКsКХΝСüФüЦХОrΝНШğruХtusuЧНКΝ
usulüne uygun imha edilmeleri gerekir.

7. Üretici Garantisi
Ν IsıtıМıΝОХОЦКЧХКrıЧΝPTόχΝФКЩХКЦКХКrıЧıЧΝФurКХХКrКΝКвФırıΝФuХХКЧıЦΝЧОНОЧТвХОΝ

СКsКrΝРörЦОsТΝНuruЦuЧНКΝРКrКЧtТΝРОхОrХТΝНОğТХНТrέ

Ν ύКrКЧtТΝsürОsТ,ΝвОЧТΝürüЧüЧΝТХФΝФuХХКЧıМıвКΝtОsХТЦΝОНТХЦОsТЧНОЧΝТtТЛКrОЧΝńβΝКвНırέΝ
TОsХТЦΝtКrТСТ,ΝsКtıЧΝКХЦКΝtКrТСТЧТΝЯОΝürüЧΝtКЧıЦıЧıΝТхОrЦОsТΝгШruЧХuΝШХКЧΝШrТУТЧКХΝ
sКtışΝЛОХРОsТΝРöЧНОrТХЦОФΝsurОtТвХОΝФКЧıtХКЧЦКХıНırέΝύКrКЧtТΝsürОsТΝгКrПıЧНКΝ
ЛОХТrОЧΝЯОΝФКЧıtХКЧНığıΝüгОrОΝТЦКХКtΝЯОвКΝЦКХгОЦОΝФusuruЧНКЧΝФКвЧКФХКЧКЧΝ
tüЦΝПШЧФsТвШЧΝСКtКХКrıΝüМrОtsТгΝРТНОrТХТrέΝώКtКЧıЧΝРТНОrТХЦОsТвХОΝürüЧüЧΝРКrКЧtТΝ
sürОsТΝuгКЦКгΝЯОΝвОЧТХОЧЦОгέΝϊШğКХΝКşıЧЦК,ΝtКsКrıЦΝКЦКМıЧКΝuвРuЧΝШХЦКвКЧΝ
ЯОвКΝвКЧХışΝФuХХКЧıЦ,ΝТşХОtЦОΝtКХТЦКtХКrıЧКΝuвuХЦКЦКsı,ΝuвРuЧΝШХЦКвКЧΝТşХОtТЦΝ
ЦКННОХОrТ,ΝКşırıΝгШrХКЧЦК,ΝtКsКrıЦΝКЦКМıЧКΝКвФırıΝФuХХКЧıЦ,ΝФuХХКЧıМıЧıЧΝЯОвКΝ
ЛТrΝЛКşФКsıЧıЧΝЦüНКСКХОХОrТΝЯОвКΝЛКşФКΝsОЛОЩХОrΝЧОНОЧТвХОΝЦОвНКЧКΝРОХОЧΝЯОΝ

REεSΝşТrФОtТЧТЧΝsШruЦХuХuğuΝНКСТХТЧНОΝШХЦКвКЧΝСКsКrХКrΝРКrКЧtТΝФКЩsКЦıΝ
НışıЧНКНırέΝ

Ν ύКrКЧtТΝФКЩsКЦıЧНКФТΝ ТşХОЦХОr,ΝsКНОМОΝвОtФТХТΝЛТrΝREεSΝЦüştОrТΝСТгЦОtХОrТΝ
sОrЯТsΝНОЩКrtЦКЧıΝ tКrКПıЧНКЧΝвКЩıХКЛТХТrέΝKusurХКrΝКЧМКФΝürüЧüЧΝöЧМОНОЧΝ
ЦüНКСКХОΝОНТХЦОЦТşΝЯОΝЩКrхКХКrКΝКвrıХЦКЦışΝНuruЦНКΝREεSΝЦüştОrТΝСТгЦОt-
ХОrТΝsОrЯТsΝНОЩКrtЦКЧıЧКΝtОsХТЦΝОНТХЦОsТΝСКХТЧНОΝФКЛuХΝОНТХТrέΝВОЧТsТвХОΝНОğТştТrТХОЧΝ
ürüЧΝЯОΝЩКrхКХКrΝREεSΝşТrФОtТЧТЧΝЦüХФТвОtТЧОΝРОхОrέ

Ν ύöЧНОrЦОΝЯОΝТКНОΝТхТЧΝЧКФХТвОΝЛОНОХХОrТΝФuХХКЧıМıвКΝКТttТrέ
Ν KuХХКЧıМıЧıЧΝвКsКХΝСКФХКrı,ΝöгОХХТФХОΝКвıЩήФusurΝЧОНОЧТвХОΝsКtıМıвКΝФКrşıΝ ТХОrТΝ

sürНüğüΝtКХОЩХОrТ,ΝЛuΝРКrКЧtТвХОΝФısıtХКЧЦКгέΝİşЛuΝürОtТМТΝРКrКЧtТsТ,ΝsКНОМОΝχЯruЩКΝ
ψТrХТğТ,ΝσШrЯОхΝЯОвКΝİsЯТхrО’НОΝsКtıЧΝКХıЧКЧΝЯОΝШrКХКrНКΝФuХХКЧıХКЧΝвОЧТΝürüЧХОrΝ
için geçerlidir.

Ν ψuΝРКrКЧtТΝ ТхТЧ,ΝUХusХКrКrКsıΝSКtıЦΝSöгХОşЦОХОrТЧОΝİХТşФТЧΝψТrХОşЦТşΝεТХХОtХОrΝ
χЧtХКşЦКsıΝΧωISύΨΝСüФüЦХОrТΝСКrТхΝФıХıЧЦКФΝsurОtТвХО,ΝχХЦКЧΝвКsКХКrıΝРОхОrХТНТrέ

8. Parça listeleri
 Parça listeleri için bkz. www.rems.deΝ→ΝϊШаЧХШКНХКrΝ→ΝPКrхКΝФıХКЯuгХКrıέ

σШtμΝψuΝФuХХКЧıЦΝФıХКЯuгuЧНКФТΝхОşТtХТΝşОФТХХОrΝЯОΝТПКНОХОrΝϊVSάвöЧОrРОХОrТΝββίιΝЯОΝ
ββίκ’НОЧΝКХıЧЦıştırΝΧϊVSμΝχХЦКЧΝKКвЧКФΝTОФЧТğТΝϊОrЧОğТΝОέVέ,ΝϊüssОХНШrПΨέ
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ɉɪɟɜɨɞΝɧɚΝɨɪɢɝɢɧɚɥɧɨɬɨΝɪɴɤɨɜɨɞɫɬɜɨΝɡɚΝɟɤɫɩɥɨɚɬɚɰɢɹ

ɈɛɳɢΝɭɤɚɡɚɧɢɹΝɡɚΝɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬ
 ɉɊȿȾɍɉɊȿɀȾȿɇɂȿ   
ɌɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɩɪɨɱɟɬɚɬΝɜɫɢɱɤɢΝɭɤɚɡɚɧɢɹέΝɇɟɫɩɚɡɜɚɧɟɬɨΝɧɚΝɩɨɫɨɱɟɧɢɬɟΝɩɨάɞɨɥɭΝ
ɭɤɚɡɚɧɢɹΝɦɨɠɟΝɞɚΝɞɨɜɟɞɟΝɞɨΝɬɨɤɨɜΝɭɞɚɪ,ΝɩɨɠɚɪΝɢήɢɥɢΝɞɚΝɩɪɟɞɢɡɜɢɤɚΝɬɟɠɤɢΝ
ɧɚɪɚɧɹɜɚɧɢɹέΝɂɡɩɨɥɡɜɚɧɨɬɨΝɜΝɬɟɤɫɬɚΝɩɨɧɹɬɢɟΝ„ɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢΝɭɪɟɞį,ΝɫɟΝɨɬɧɚɫɹΝ
ɞɨΝɡɚɯɪɚɧɜɚɧɢΝɨɬΝɦɪɟɠɚɬɚΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢΝΧɫΝɤɚɛɟɥΨ,ΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢΝ
ɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢΝɫΝɛɚɬɟɪɢɢΝΧɛɟɡΝɤɚɛɟɥΨ,ΝɦɚɲɢɧɢΝɢΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢΝɭɪɟɞɢέΝɂɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟΝ
ɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹΝɭɪɟɞΝɫɚɦɨΝɩɨΝɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɢɟΝɢΝɫɥɟɞɜɚɣɤɢΝɨɛɳɢɬɟΝɭɤɚɡɚɧɢɹΝɡɚΝ
ɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬΝɢΝɩɪɟɞɨɬɜɪɚɬɹɜɚɧɟΝɧɚΝɡɥɨɩɨɥɭɤɢέ

ɁȺɉȺɁȿɌȿΝȼɋɂɑɄɂΝɍɄȺɁȺɇɂəΝɁȺΝȻȿɁɈɉȺɋɇɈɋɌΝɂΝɂɇɋɌɊɍɄɐɂɂέ

χΨΝɊɚɛɨɬɧɨΝɦɹɫɬɨ
КΨΝ ɉɨɞɞɴɪɠɚɣɬɟΝɪɚɛɨɬɧɨɬɨΝɫɢΝɦɹɫɬɨΝɱɢɫɬɨΝɢΝɩɨɞɪɟɞɟɧɨέΝȻɟɡɩɨɪɹɞɴɤɴɬΝɢΝ

ɧɟɞɨɫɬɚɬɴɱɧɨɬɨΝɨɫɜɟɬɥɟɧɢɟΝɧɚΝɪɚɛɨɬɧɨɬɨΝɦɹɫɬɨΝɦɨɝɚɬΝɞɚΝɞɨɜɟɞɚɬΝɞɨΝɡɥɨɩɨ-
ɥɭɤɢέ

ЛΨΝ ɇɟΝɪɚɛɨɬɟɬɟΝɫΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹΝɭɪɟɞΝɜɴɜΝɜɡɪɢɜɨɨɩɚɫɧɚΝɫɪɟɞɚ,ΝɬέɟέΝɜΝ
ɛɥɢɡɨɫɬΝɞɨΝɥɟɫɧɨɡɚɩɚɥɢɦɢΝɬɟɱɧɨɫɬɢ,ΝɝɚɡɨɜɟΝɢɥɢΝɩɪɚɯɨɜɟέΝȿɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɬɟΝ
ɭɪɟɞɢΝɩɪɨɢɡɜɟɠɞɚɬΝɢɫɤɪɢ,ΝɤɨɢɬɨΝɦɨɝɚɬΝɞɚΝɡɚɩɚɥɹɬΝɩɪɚɯɚΝɢɥɢΝɢɡɩɚɪɟɧɢɹɬɚέ

МΨΝ ɉɨΝɜɪɟɦɟΝɧɚΝɪɚɛɨɬɚΝɫΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹΝɭɪɟɞΝɞɪɴɠɬɟΝɞɟɰɚɬɚΝɢΝɞɪɭɝɢΝɥɢɰɚΝ
ɧɚΝɛɟɡɨɩɚɫɧɨΝɪɚɡɫɬɨɹɧɢɟέΝɉɪɢΝɪɚɡɫɟɣɜɚɧɟΝɦɨɠɟɬɟΝɞɚΝɡɚɝɭɛɢɬɟΝɤɨɧɬɪɨɥΝ
ɜɴɪɯɭΝɭɪɟɞɚέ

ψΨΝȿɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɚΝɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬ
КΨΝ ɓɟɩɫɟɥɴɬΝɧɚΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹΝɭɪɟɞΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɩɚɫɜɚΝɞɨɛɪɟΝɧɚΝɤɨɧɬɚɤɬɚέΝ

ɓɟɩɫɟɥɴɬΝɧɟΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɢɡɦɟɧɹΝɩɨΝɧɢɤɚɤɴɜΝɧɚɱɢɧέΝɇɟΝɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟΝ
ɚɞɚɩɬɟɪɧɢΝɳɟɩɫɟɥɢΝɫɴɫΝɡɚɧɭɥɟɧɢɬɟΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢΝɭɪɟɞɢέΝɇɟɩɪɨɦɟɧɟɧɢɬɟΝ
ɳɟɩɫɟɥɢΝɢΝɩɨɞɯɨɞɹɳɢɬɟΝɤɨɧɬɚɤɬɢΝɨɝɪɚɧɢɱɚɜɚɬΝɪɢɫɤɚΝɨɬΝɬɨɤɨɜΝɭɞɚɪέΝȺɤɨΝ
ɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹɬΝɭɪɟɞΝɟΝɫɧɚɛɞɟɧΝɫɴɫΝɡɚɳɢɬɟɧΝɩɪɨɜɨɞɧɢɤ,ΝɬɨɣΝɦɨɠɟΝɞɚΝɫɟΝ
ɜɤɥɸɱɜɚΝɫɚɦɨΝɜΝɤɨɧɬɚɤɬɢΝɫɴɫΝɡɚɡɟɦɹɜɚɳɚΝɤɨɧɬɚɤɬɧɚΝɫɢɫɬɟɦɚΝΧɲɭɤɨΨέΝɇɚΝ
ɫɬɪɨɢɬɟɥɧɚɬɚΝɩɥɨɳɚɞɤɚ,ΝɜɴɜΝɜɥɚɠɧɚΝɫɪɟɞɚ,ΝɧɚΝɨɬɤɪɢɬɨΝɢɥɢΝɩɪɢΝɩɨɞɨɛɧɢΝ
ɨɛɫɬɨɹɬɟɥɫɬɜɚ,ΝɜɤɥɸɱɜɚɣɬɟΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹΝɭɪɟɞΝɤɴɦΝɦɪɟɠɚɬɚΝɫɚɦɨΝɱɪɟɡΝ
ɩɪɟɞɩɚɡɟɧΝɩɪɟɤɴɫɜɚɱΝɫΝɭɬɟɱɟɧΝɬɨɤΝγίΝЦχΝΧόIάɩɪɟɤɴɫɜɚɱΨέ

ЛΨΝ ɂɡɛɹɝɜɚɣɬɟΝɬɟɥɟɫɧɢɹΝɤɨɧɬɚɤɬΝɫɴɫΝɡɚɡɟɦɟɧɢΝɩɨɜɴɪɯɧɨɫɬɢ,ΝɤɚɬɨΝɬɪɴɛɢ,Ν
ɪɚɞɢɚɬɨɪɢ,ΝɩɟɱɤɢΝɢΝɯɥɚɞɢɥɧɢɰɢέΝɋɴɳɟɫɬɜɭɜɚΝɩɨɜɢɲɟɧΝɪɢɫɤΝɨɬΝɬɨɤɨɜΝɭɞɚɪ,Ν
ɤɨɝɚɬɨΝɬɹɥɨɬɨΝȼɢΝɟΝɡɚɡɟɦɟɧɨέ

МΨΝ ɉɪɟɞɩɚɡɜɚɣɬɟΝɭɪɟɞɚΝɨɬΝɞɴɠɞΝɢΝɜɥɚɝɚέΝɉɪɨɧɢɤɜɚɧɟɬɨΝɧɚΝɜɨɞɚΝɜΝɟɥɟɤɬɪɢ-
ɱɟɫɤɢɹΝɭɪɟɞΝɭɜɟɥɢɱɚɜɚΝɪɢɫɤɚΝɨɬΝɬɨɤɨɜΝɭɞɚɪέ

НΨΝ ɇɟΝɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟΝɤɚɛɟɥɚΝɡɚΝɞɪɭɝɢΝɰɟɥɢ,ΝɧɚɩɪέΝɞɚΝɩɪɟɧɚɫɹɬɟΝɭɪɟɞɚ,ΝɞɚΝɝɨΝ
ɨɤɚɱɜɚɬɟ,ΝɞɚΝɢɡɞɴɪɩɜɚɬɟΝɳɟɩɫɟɥɚΝɨɬΝɤɨɧɬɚɤɬɚέΝȾɪɴɠɬɟΝɤɚɛɟɥɚΝɞɚɥɟɱΝɨɬΝ
ɬɨɩɥɢɧɚ,Νɦɚɫɥɚ,ΝɨɫɬɪɢΝɪɴɛɨɜɟΝɢɥɢΝɩɨɞɜɢɠɧɢɬɟΝɞɟɬɚɣɥɢΝɧɚΝɭɪɟɞɚέΝ
ɇɚɪɚɧɟɧɢɬɟΝɢɥɢΝɡɚɩɥɟɬɟɧɢΝɤɚɛɟɥɢΝɭɜɟɥɢɱɚɜɚɬΝɪɢɫɤɚΝɨɬΝɬɨɤɨɜΝɭɞɚɪέ

ОΨΝ ɄɨɝɚɬɨΝɪɚɛɨɬɢɬɟΝɫΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢΝɭɪɟɞΝɧɚΝɨɬɤɪɢɬɨ,ΝɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟΝɫɚɦɨΝ
ɭɞɴɥɠɚɜɚɳɢΝɤɚɛɟɥɢ,ΝɤɨɢɬɨΝɫɴɳɨΝɫɚΝɨɞɨɛɪɟɧɢΝɡɚΝɪɚɛɨɬɚΝɧɚΝɨɬɤɪɢɬɨέΝ
ɂɡɩɨɥɡɜɚɧɟɬɨΝɧɚΝɨɞɨɛɪɟɧΝɡɚΝɭɩɨɬɪɟɛɚΝɧɚΝɨɬɤɪɢɬɨΝɭɞɴɥɠɚɜɚɳΝɤɚɛɟɥ,Νɨɝɪɚ-
ɧɢɱɚɜɚΝɪɢɫɤɚΝɨɬΝɬɨɤɨɜΝɭɞɚɪέ

ωΨΝȻɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬΝɧɚΝɥɢɰɚɬɚ
Ν ɌɟɡɢΝɭɪɟɞɢΝɧɟΝɫɚΝɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɢΝɡɚΝɢɡɩɨɥɡɜɚɧɟΝɨɬΝɥɢɰɚΝΧɜɤɥɸɱɢɬɟɥɧɨΝ

ɢΝɞɟɰɚΨΝɫΝɮɢɡɢɱɟɫɤɢ,ΝɨɪɝɚɧɨɥɟɩɬɢɱɧɢΝɢɥɢΝɞɭɯɨɜɧɢΝɫɜɨɣɫɬɜɚΝɢɥɢΝɧɟɞɨɫ-
ɬɚɬɴɱɟɧΝɨɩɢɬΝɢΝɡɧɚɧɢɹ,ΝɨɫɜɟɧΝɚɤɨΝɬɟΝɧɟΝɫɚΝɢɧɫɬɪɭɤɬɢɪɚɧɢΝɨɬɧɨɫɧɨΝ
ɢɡɩɨɥɡɜɚɧɟɬɨΝɧɚΝɭɪɟɞɚΝɢɥɢΝɫɟΝɤɨɧɬɪɨɥɢɪɚɬΝɨɬΝɥɢɰɟ,ΝɤɨɟɬɨΝɟΝɨɬɝɨɜɨɪɧɨΝ
ɡɚΝɬɹɯɧɚɬɚΝɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬέΝȾɟɰɚɬɚΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɧɚɦɢɪɚɬΝɩɨɞΝɤɨɧɬɪɨɥ,ΝɡɚΝɞɚΝ
ɫɟΝɝɚɪɚɧɬɢɪɚ,ΝɱɟΝɬɟΝɧɟΝɢɝɪɚɹɬΝɫΝɭɪɟɞɚέ

КΨΝ ȻɴɞɟɬɟΝɜɧɢɦɚɬɟɥɧɢ,ΝɫɥɟɞɟɬɟΝɬɨɜɚ,ΝɤɨɟɬɨΝɩɪɚɜɢɬɟ,ΝɢΝɩɨɞɯɨɠɞɚɣɬɟΝɪɚɡɭɦɧɨΝ
ɤɴɦΝɪɚɛɨɬɚɬɚΝɫΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢΝɭɪɟɞɢέΝɇɟΝɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹΝɭɪɟɞ,Ν

ɚɤɨΝɫɬɟΝɭɦɨɪɟɧɢΝɢɥɢΝɫɟΝɧɚɦɢɪɚɬɟΝɩɨɞΝɜɥɢɹɧɢɟΝɧɚΝɧɚɪɤɨɬɢɰɢ,ΝɚɥɤɨɯɨɥΝ
ɢɥɢΝɦɟɞɢɤɚɦɟɧɬɢέΝȿɞɢɧΝɦɨɦɟɧɬΝɧɚΝɧɟɜɧɢɦɚɧɢɟΝɩɨΝɜɪɟɦɟΝɧɚΝɟɤɫɩɥɨɚɬɚɰɢɹΝ
ɧɚΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹΝɭɪɟɞΝɦɨɠɟΝɞɚΝɞɨɜɟɞɟΝɞɨΝɫɟɪɢɨɡɧɢΝɧɚɪɚɧɹɜɚɧɢɹέ

ЛΨΝ ɇɨɫɟɬɟΝɡɚɳɢɬɧɨΝɨɛɥɟɤɥɨΝɢΝɜɢɧɚɝɢΝɩɪɟɞɩɚɡɧɢΝɨɱɢɥɚέΝɇɨɫɟɧɟɬɨΝɧɚΝɡɚɳɢɬɧɨΝ
ɨɛɥɟɤɥɨ,ΝɤɚɬɨΝɦɚɫɤɚΝɡɚΝɩɪɚɯ,Νɨɛɭɜɤɢ,ΝɤɨɢɬɨΝɧɟΝɫɟΝɯɥɴɡɝɚɬ,ΝɤɚɫɤɚΝɢɥɢΝɫɥɭɲɚɥɤɢ,Ν
ɫɩɨɪɟɞΝɜɢɞɚΝɢΝɩɪɢɥɨɠɟɧɢɟɬɨΝɧɚΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹΝɭɪɟɞ,ΝɨɝɪɚɧɢɱɚɜɚΝɪɢɫɤɚΝɨɬΝ
ɬɨɤɨɜΝɭɞɚɪέ

МΨΝ ɂɡɛɹɝɜɚɣɬɟΝɧɟɜɨɥɧɨɬɨΝɩɭɫɤɚɧɟΝɜΝɟɤɫɩɥɨɚɬɚɰɢɹΝɧɚΝɭɪɟɞɚέΝɉɪɟɞɢΝɞɚΝ
ɩɨɫɬɚɜɢɬɟΝɳɟɩɫɟɥɚΝɜΝɤɨɧɬɚɤɬɚ,ΝɫɟΝɭɜɟɪɟɬɟ,ΝɱɟΝɩɪɟɤɴɫɜɚɱɴɬΝɟΝɜΝɩɨɡɢɰɢɹΝ
„ɢɡɤɥɸɱɟɧįέΝɄɨɝɚɬɨΝɩɪɢΝɩɪɟɧɚɫɹɧɟΝɧɚΝɭɪɟɞɚ,ΝɩɪɴɫɬɴɬΝȼɢΝɟΝɧɚΝɩɪɟɤɴɫɜɚɱɚΝ
ɢɥɢΝɫɜɴɪɡɜɚɬɟΝɜɤɥɸɱɟɧɢɹΝɭɪɟɞΝɤɴɦΝɦɪɟɠɚɬɚ,ΝɬɨɜɚΝɦɨɠɟΝɞɚΝɞɨɜɟɞɟΝɞɨΝɡɥɨɩɨ-
ɥɭɤɢέΝɇɢɤɨɝɚΝɧɟΝɲɭɧɬɢɪɚɣɬɟΝɢɦɩɭɥɫɧɢɹΝɩɪɟɤɴɫɜɚɱέ

НΨΝ ɉɪɟɞɢΝɞɚΝɜɤɥɸɱɢɬɟΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹΝɭɪɟɞ,ΝɨɬɫɬɪɚɧɟɬɟΝɜɫɢɱɤɢΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢΝ
ɡɚΝɧɚɫɬɪɨɣɤɚΝɢɥɢΝɝɚɟɱɧɢΝɤɥɸɱɨɜɟέΝȿɞɢɧΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬΝɢɥɢΝɤɥɸɱ,ΝɤɨɣɬɨΝɫɟΝ
ɧɚɦɢɪɚΝɜɴɜΝɜɴɪɬɹɳΝɫɟΝɞɟɬɚɣɥΝɧɚΝɭɪɟɞɚ,ΝɦɨɠɟΝɞɚΝɞɨɜɟɞɟΝɞɨΝɧɚɪɚɧɹɜɚɧɢɹέΝ
ɇɢɤɨɝɚΝɧɟΝɩɨɫɬɚɜɹɣɬɟΝɩɪɴɫɬɢɬɟΝɫɢΝɜɴɜΝɜɴɪɬɹɳɢΝɫɟΝΧɰɢɪɤɭɥɢɪɚɳɢΨΝɞɟɬɚɣɥɢΝ
ɧɚΝɭɪɟɞɚέΝ

ОΨΝ ɇɟΝɧɚɞɰɟɧɹɜɚɣɬɟΝɜɴɡɦɨɠɧɨɫɬɢɬɟΝɫɢέΝɉɨɝɪɢɠɟɬɟΝɫɟΝɞɚΝɡɚɟɦɟɬɟΝɫɬɚɛɢɥɧɨΝ
ɩɨɥɨɠɟɧɢɟΝɢΝɞɚΝɡɚɩɚɡɢɬɟΝɪɚɜɧɨɜɟɫɢɟΝɩɪɟɡΝɰɹɥɨɬɨΝɜɪɟɦɟέΝɉɨΝɬɨɡɢΝɧɚɱɢɧΝ
ɳɟΝɦɨɠɟɬɟΝɞɚΝɤɨɧɬɪɨɥɢɪɚɬɟΝɭɪɟɞɚΝɩɨάɞɨɛɪɟΝɜΝɧɟɨɱɚɤɜɚɧɢΝɫɢɬɭɚɰɢɢέ

ПΨΝ ɇɨɫɟɬɟΝɩɨɞɯɨɞɹɳɨΝɡɚΝɰɟɥɬɚΝɨɛɥɟɤɥɨέΝɇɟΝɧɨɫɟɬɟΝɲɢɪɨɤɢΝɞɪɟɯɢΝɢɥɢΝ
ɛɢɠɭɬɚέΝȾɪɴɠɬɟΝɤɨɫɚɬɚ,ΝɨɛɥɟɤɥɨɬɨΝɢΝɪɴɤɚɜɢɰɢɬɟΝɫɢΝɞɚɥɟɱɟΝɨɬΝɩɨɞɜɢɠ-
ɧɢɬɟΝɞɟɬɚɣɥɢέΝɏɥɚɛɚɜɢɬɟΝɞɪɟɯɢ,ΝɛɢɠɭɬɚɬɚΝɢɥɢΝɞɴɥɝɢɬɟΝɤɨɫɢΝɦɨɝɚɬΝɞɚΝɫɟΝ
ɡɚɯɜɚɧɚɬΝɨɬΝɩɨɞɜɢɠɧɢɬɟΝɞɟɬɚɣɥɢέ

РΨΝ ɄɨɝɚɬɨΝɧɚΝɭɪɟɞɚΝɦɨɝɚɬΝɞɚΝɫɟΝɦɨɧɬɢɪɚɬΝɩɪɚɯɨɫɦɭɤɚɱɤɚΝɢɥɢΝɭɥɚɜɹɳɨΝ
ɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨ,ΝɭɜɟɪɟɬɟΝɫɟ,ΝɱɟΝɬɟΝɫɚΝɫɜɴɪɡɚɧɢΝɢΝɫɟΝɢɡɩɨɥɡɜɚɬΝɩɪɚɜɢɥɧɨέΝ
ɍɩɨɬɪɟɛɚɬɚΝɧɚΝɬɟɡɢΝɫɴɨɪɴɠɟɧɢɹΝɨɝɪɚɧɢɱɚɜɚΝΝɪɢɫɤɚ,ΝɩɨɪɨɞɟɧΝɨɬΝɩɪɚɯɚέ

СΨΝ ɉɪɟɞɨɫɬɚɜɹɣɬɟΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹΝɭɪɟɞΝɫɚɦɨΝɧɚΝɨɛɭɱɟɧɢΝɡɚΝɰɟɥɬɚΝɥɢɰɚέΝ
ɆɥɚɞɟɠɢɬɟΝɦɨɝɚɬΝɞɚΝɪɚɛɨɬɹɬΝɫΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹΝɭɪɟɞ,ΝɫɚɦɨΝɚɤɨΝɫɚΝɧɚΝɜɴɡɪɚɫɬΝ
ɧɚɞΝńθΝɝɨɞɢɧɢ,ΝɤɨɟɬɨΝɟΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨΝɡɚΝɡɚɜɴɪɲɜɚɧɟΝɧɚΝɨɛɪɚɡɨɜɚɧɢɟɬɨΝɢɦ,ΝɢΝ
ɫɚɦɨΝɩɨɞΝɤɨɧɬɪɨɥɚΝɧɚΝɫɩɟɰɢɚɥɢɫɬέΝ

ϊΨΝɋɬɚɪɚɬɟɥɧɨΝɛɨɪɚɜɟɧɟΝɫΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹΝɭɪɟɞ
КΨΝ ɇɟΝɩɪɟɬɨɜɚɪɜɚɣɬɟΝɭɪɟɞɚέΝɂɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟΝɭɪɟɞ,ΝɫɴɨɬɜɟɬɫɬɜɚɳΝɧɚΝɪɚɛɨɬɚɬɚΝ

ȼɢέΝɋΝɩɨɞɯɨɞɹɳɢɹΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢΝɭɪɟɞΝɳɟΝɪɚɛɨɬɢɬɟΝɩɨάɞɨɛɪɟΝɢΝɩɨάɛɟɡɨɩɚɫɧɨΝ
ɩɪɢΝɩɨɫɨɱɟɧɚɬɚΝɦɨɳɧɨɫɬέ

ЛΨΝ ɇɟΝɢɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢΝɭɪɟɞ,ΝɱɢɣɬɨΝɩɪɟɤɴɫɜɚɱΝɟΝɩɨɜɪɟɞɟɧέΝȿɞɢɧΝ
ɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢΝɭɪɟɞ,ΝɤɨɣɬɨΝɜɟɱɟΝɧɟΝɦɨɠɟΝɞɚΝɫɟΝɜɤɥɸɱɢΝɢɥɢΝɢɡɤɥɸɱɢ,ΝɟΝɨɩɚɫɟɧΝ
ɢΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɪɟɦɨɧɬɢɪɚέ

МΨΝ ɉɪɟɞɢΝɞɚΝɩɪɟɞɩɪɢɟɦɟɬɟΝɧɚɫɬɪɨɣɤɢΝɩɨΝɭɪɟɞɚ,ΝɞɚΝɫɦɟɧɹɬɟΝɩɪɢɧɚɞɥɟɠ-
ɧɨɫɬɢɬɟΝɢɥɢΝɞɚΝɨɫɬɚɜɢɬɟΝɭɪɟɞɚΝɧɚɫɬɪɚɧɚ,ΝɢɡɜɚɞɟɬɟΝɳɟɩɫɟɥɚΝɨɬΝɤɨɧɬɚɤɬɚέΝ
ɌɚɡɢΝɩɪɟɞɨɯɪɚɧɢɬɟɥɧɚΝɦɹɪɤɚΝɩɪɟɞɨɬɜɪɚɬɹɜɚΝɧɟɜɨɥɧɨɬɨΝɫɬɚɪɬɢɪɚɧɟΝɧɚΝɭɪɟɞɚέ

НΨΝ ɋɴɯɪɚɧɹɜɚɣɬɟΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɬɟΝɭɪɟɞɢ,ΝɤɨɢɬɨΝɧɟΝɢɡɩɨɥɡɜɚɬɟ,ΝɢɡɜɴɧΝɨɛɫɟɝɚΝ
ɧɚΝɞɟɰɚέΝɇɟΝɩɨɡɜɨɥɹɜɚɣɬɟΝɭɪɟɞɚΝɞɚΝɫɟΝɢɡɩɨɥɡɜɚΝɨɬΝɥɢɰɚ,ΝɤɨɢɬɨΝɧɟΝɫɚΝ
ɡɚɩɨɡɧɚɬɢΝɫΝɧɟɝɨΝɢɥɢΝɧɟΝɫɚΝɩɪɨɱɟɥɢΝɧɚɫɬɨɹɳɢɬɟΝɭɤɚɡɚɧɢɹέΝȿɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɬɟΝ
ɭɪɟɞɢΝɫɚΝɨɩɚɫɧɢ,ΝɤɨɝɚɬɨΝɫɟΝɢɡɩɨɥɡɜɚɬΝɨɬΝɧɟɨɛɭɱɟɧɢΝɥɢɰɚέ

ОΨΝ ȽɪɢɠɟɬɟΝɫɟΝɞɨɛɪɟΝɡɚΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹΝɭɪɟɞέΝɄɨɧɬɪɨɥɢɪɚɣɬɟΝɞɚɥɢΝɩɨɞɜɢɠ-
ɧɢɬɟΝɞɟɬɚɣɥɢΝɧɚΝɭɪɟɞɚΝɮɭɧɤɰɢɨɧɢɪɚɬΝɛɟɡɭɩɪɟɱɧɨΝɢΝɧɟΝɡɚɹɠɞɚɬ,ΝɞɚɥɢΝ
ɞɟɬɚɣɥɢɬɟΝɫɚΝɫɱɭɩɟɧɢΝɢɥɢΝɩɨɜɪɟɞɟɧɢΝɬɚɤɚ,ΝɱɟΝɞɚΝɡɚɬɪɭɞɧɹɜɚɬΝɮɭɧɤɰɢɨ-
ɧɢɪɚɧɟɬɨΝɧɚΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹΝɭɪɟɞέΝɉɪɟɞɢΝɞɚΝɢɡɩɨɥɡɜɚɬɟΝɭɪɟɞɚ,ΝɨɫɬɚɜɟɬɟΝ
ɩɨɜɪɟɞɟɧɢɬɟΝɞɟɬɚɣɥɢΝɞɚΝɛɴɞɚɬΝɪɟɦɨɧɬɢɪɚɧɢΝɨɬΝɤɜɚɥɢɮɢɰɢɪɚɧΝɩɟɪɫɨɧɚɥΝ
ɢɥɢΝɨɬΝɨɬɨɪɢɡɢɪɚɧΝɫɟɪɜɢɡΝɧɚΝRźεSέΝɆɧɨɝɨΝɡɥɨɩɨɥɭɤɢΝɫɚΝɩɪɢɱɢɧɟɧɢΝɨɬΝ
ɥɨɲɨΝɩɨɞɞɴɪɠɚɧɢΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢέ

ПΨΝ ɉɨɞɞɴɪɠɚɣɬɟΝɪɟɠɟɳɢɬɟΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢΝɨɫɬɪɢΝɢΝɱɢɫɬɢέΝȽɪɢɠɥɢɜɨΝɩɨɞɞɴɪ-
ɠɚɧɢɬɟΝɪɟɠɟɳɢΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢΝɫΝɧɚɬɨɱɟɧɢΝɨɫɬɪɢɟɬɚΝɡɚɹɠɞɚɬΝɩɨάɪɹɞɤɨΝɢΝɫɟΝ
ɭɩɪɚɜɥɹɜɚɬΝɥɟɫɧɨέΝ

РΨΝ ɈɛɟɡɨɩɚɫɟɬɟΝɨɛɪɚɛɨɬɜɚɟɦɢɹΝɞɟɬɚɣɥέΝɂɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟΝɡɚɬɟɝɚɬɟɥɧɢΝɭɫɬɪɨɣɫɬɜɚΝ
ɢɥɢΝɦɟɧɝɟɦɟ,ΝɡɚΝɞɚΝɡɚɤɪɟɩɢɬɟΝɞɟɬɚɣɥɚέΝɌɨɡɢΝɧɚɱɢɧΝɟΝɩɨάɛɟɡɨɩɚɫɟɧ,ΝɨɬɤɨɥɤɨɬɨΝ
ɞɚΝɝɨΝɞɴɪɠɢɬɟΝɫΝɪɴɤɚ,ΝɚΝɨɫɜɟɧΝɬɨɜɚΝɢɦɚɬɟΝɧɚΝɪɚɡɩɨɥɨɠɟɧɢɟΝɢΝɞɜɟɬɟΝɫɢΝɪɴɰɟΝ
ɡɚΝɪɚɛɨɬɚΝɫΝɭɪɟɞɚέ

СΨΝ ɂɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɬɟΝɭɪɟɞɢ,Νɩɪɢɧɚɞɥɟɠɧɨɫɬɢ,ΝɭɪɟɞɢΝɡɚΝɜɝɪɚɠ-
ɞɚɧɟΝɢΝɬέɧέΝɫɴɝɥɚɫɧɨΝɧɚɫɬɨɹɳɢɬɟΝɭɤɚɡɚɧɢɹΝɢΝɤɚɤɬɨΝɟΝɩɨɫɨɱɟɧɨΝɜΝɢɧɫɬɪɭɤ-
ɰɢɢɬɟΝɧɚΝɫɴɨɬɜɟɬɧɢɬɟΝɭɪɟɞɢέΝɈɫɜɟɧΝɬɨɜɚΝɜɡɟɦɟɬɟΝɩɨɞΝɜɧɢɦɚɧɢɟΝɫɴɳɨΝ
ɭɫɥɨɜɢɹɬɚΝɧɚΝɪɚɛɨɬɚΝɢΝɞɟɣɧɨɫɬɬɚ,ΝɤɨɹɬɨΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɢɡɜɴɪɲɢέΝɂɡɩɨɥɡ-
ɜɚɧɟɬɨΝɧɚΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢΝɭɪɟɞɢΝɧɟΝɩɨΝɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɢɟΝɦɨɠɟΝɞɚΝɞɨɜɟɞɟΝɞɨΝ
ɨɩɚɫɧɢΝɫɢɬɭɚɰɢɢέΝȼɫɹɤɨΝɫɨɛɫɬɜɟɧɨɪɴɱɧɨΝɢɡɦɟɧɟɧɢɟΝɧɚΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɬɟΝɭɪɟɞɢΝ
ɟΝɡɚɛɪɚɧɟɧɨΝɨɬΝɫɴɨɛɪɚɠɟɧɢɹΝɡɚΝɫɢɝɭɪɧɨɫɬέ

źΨΝɋɟɪɜɢɡ
КΨΝ ɈɫɬɚɜɹɣɬɟΝȼɚɲɢɹΝɭɪɟɞΝɡɚΝɪɟɦɨɧɬΝɫɚɦɨΝɩɪɢΝɤɜɚɥɢɮɢɰɢɪɚɧΝɩɟɪɫɨɧɚɥΝɢΝ

ɩɪɢΝɢɡɩɨɥɡɜɚɧɟΝɧɚΝɨɪɢɝɢɧɚɥɧɢΝɪɟɡɟɪɜɧɢΝɱɚɫɬɢέΝɉɨΝɬɨɡɢΝɧɚɱɢɧΝɫɟΝɝɚɪɚɧ-
ɬɢɪɚ,ΝɱɟΝɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬɬɚΝɧɚΝɭɪɟɞɚΝɳɟΝɫɟΝɡɚɩɚɡɢέ

ЛΨΝ ɋɥɟɞɜɚɣɬɟΝɭɤɚɡɚɧɢɹɬɚΝɡɚΝɩɨɞɞɪɴɠɤɚΝɢΝɩɨɞɦɹɧɚΝɧɚΝɭɪɟɞɢɬɟέ
МΨΝ ɄɨɧɬɪɨɥɢɪɚɣɬɟΝɪɟɞɨɜɧɨΝɩɪɨɜɨɞɧɢɰɢɬɟΝɧɚΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹΝɭɪɟɞΝɢΝɩɪɢΝ

ɩɨɜɪɟɞɚΝɝɢΝɨɫɬɚɜɟɬɟΝɡɚΝɩɨɞɦɹɧɚΝɨɬΝɤɜɚɥɢɮɢɰɢɪɚɧΝɩɟɪɫɨɧɚɥΝɢɥɢΝɨɬɨɪɢ-
ɡɢɪɚɧΝɫɟɪɜɢɡΝɧɚΝRźεSέΝɄɨɧɬɪɨɥɢɪɚɣɬɟΝɪɟɞɨɜɧɨΝɭɞɴɥɠɚɜɚɳɢɬɟΝɤɚɛɟɥɢΝ
ɢΝɝɢΝɩɨɞɦɟɧɹɣɬɟ,ΝɚɤɨΝɫɚΝɧɚɪɚɧɟɧɢέ

ɋɩɟɰɢɚɥɧɢΝɭɤɚɡɚɧɢɹΝɡɚΝɛɟɡɨɩɚɫɧɨɫɬ
 ɉɊȿȾɍɉɊȿɀȾȿɇɂȿ   
●Ν ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬΝɞɨɫɬɢɝɚΝɪɚɛɨɬɧɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚΝɞɨΝγίί°ωέΝȿɬɨΝɡɚɳɨΝ

ɞɚΝɧɟΝɫɟΝɞɨɤɨɫɜɚɬΝɧɢɬɨΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɬɟΝɟɥɟɦɟɧɬɢ,ΝɧɢɬɨΝɫɬɨɦɚɧɟɧɢɬɟΝɱɚɫɬɢΝ
ɦɟɠɞɭΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬΝɢΝɩɥɚɫɬɦɚɫɨɜɚɬɚΝɞɪɴɠɤɚΝɞɨɤɚɬɨΝɭɪɟɞɚΝɟΝ
ɡɚɯɪɚɧɟɧέΝȾɚΝɧɟΝɫɟΝɞɨɤɨɫɜɚɬΝɫɴɳɨΝɬɚɤɚΝɢΝɡɚɜɚɪɟɧɨɬɨΝɫɴɟɞɢɧɟɧɢɟΝɢΝɨɤɨɥɨΝ
ɧɟɝɨΝɩɨΝɜɪɟɦɟΝɢΝɫɥɟɞΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟɬɨέΝɋɥɟɞΝɢɡɤɥɸɱɜɚɧɟΝɧɚΝɭɪɟɞɚΝɦɢɧɚɜɚΝ
ɢɡɜɟɫɬɧɨΝɜɪɟɦɟΝɞɨɤɚɬɨΝɬɨɣΝɫɟΝɨɯɥɚɞɢέΝȾɚΝɧɟΝɫɟΝɭɫɤɨɪɹɜɚΝɩɪɨɰɟɫɚΝɧɚΝɢɡɫɬɢ-
ɜɚɧɟΝɩɨɫɪɟɞɫɬɜɨɦΝɩɨɬɚɩɹɧɟΝɜΝɬɟɱɧɨɫɬέΝɌɚɤɚΝɭɪɟɞɚΝɳɢΝɫɟΝɩɨɜɪɟɞɢέ

ɎɢɝέΝ1Ν–Νγ

ɎɢɝέΝζ
ΧńΨΝ ɉɨɞɝɨɬɨɜɤɚ
ΧβΨΝ ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɟɧΝɟɥɟɦɟɧɬ
ΧγΨΝ Ɇɭɮɚ
ΧζΨΝ ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɟɧΝɳɭɬɰɟɪ
ΧηΨΝ ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɚΝɛɭɤɫɚ
ΧθΨΝ Ɍɪɴɛɚ
ΧιΨΝ ɇɚɝɪɹɜɚɧɟ
ΧκΨΝ ȽɨɬɨɜɨΝɫɴɟɞɢɧɟɧɢɟ

ɎɢɝέΝη
ΧńΨΝ ȼɴɧɲɟɧΝɞɢɚɦɟɬɴɪΝɧɚΝɬɪɴɛɚɬɚΝɦɦ
ΧβΨΝ ɋɴɟɞɢɧɹɜɚɧɟΝɡɚΝPσΝńίήΝ
Ν ɡɚΝPσΝθΝɫɟɤ
ΧγΨΝ ɉɪɢɫɴɟɞɢɧɹɜɚɧɟ
Ν ΧɆɚɤɫɢɦɚɥɧɨΝɜɪɟɦɟΨΝɫɟɤέ
ΧζΨΝ ȼɪɟɦɟΝɡɚΝɢɡɫɬɢɜɚɧɟΝ
Ν ɮɢɤɫɢɪɚɧɨΝɫɟɤέ
ΧηΨΝ ȼɪɟɦɟΝɡɚΝɢɡɫɬɢɜɚɧɟΝɨɛɳɨΝɦɢɧέ

¹ΨΝ ɆɟɬɨɞɚΝɡɚΝɡɚɩɨɹɜɚɧɟΝɧɟΝɫɟΝ 
ɩɪɟɩɨɪɴɱɜɚΝɩɨɪɚɞɢΝɧɟɞɨɫɬɚɬɴɱ-
ɧɚɬɚΝɞɟɛɟɥɢɧɚΝɧɚΝɫɬɟɧɚɬɚ

EE
ńΝ ɉɨɫɬɚɜɤɚΝ
βΝ ȾɴɪɠɚɱΝɡɚΝɪɚɛɨɬɧɚΝɦɚɫɚ
γΝ ȾɪɴɠɤɚΝ
ζΝ ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɟɧΝɟɥɟɦɟɧɬΝ
ηΝ ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢΝ
Ν ΧɳɭɬɰɟɪɢΝɢΝɛɭɤɫɢΨΝ
θΝ ɑɟɪɜɟɧɚΝɤɨɧɬɪɨɥɧɚΝɥɚɦɩɚΝɡɚΝ
Ν ɡɚɯɪɚɧɜɚɧɟΝ
ιΝ ɁɟɥɟɧɚΝɤɨɧɬɪɨɥɧɚΝɥɚɦɩɚΝɡɚΝ
Ν ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚ
κΝ ɉɨɬɟɧɰɢɨɦɟɬɴɪΝɡɚΝɪɟɝɭɥɢɪɚɧɟΝ
Ν ɧɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚ

FM
ńΝ ɉɨɫɬɚɜɤɚ
βΝ ȾɴɪɠɚɱΝɡɚΝɪɚɛɨɬɧɚΝɦɚɫɚΝ
γΝ Ⱦɪɴɠɤɚ
ζΝ ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɟɧΝɟɥɟɦɟɧɬΝ
ηΝ ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢΝ
Ν ΧɳɭɬɰɟɪɢΝɢΝɛɭɤɫɢΨΝ
θΝ ɁɟɥɟɧɚΝɤɨɧɬɪɨɥɧɚΝɥɚɦɩɚΝɡɚΝ
Ν ɡɚɯɪɚɧɜɚɧɟΝ
ιΝ ɑɟɪɜɟɧɚΝɤɨɧɬɪɨɥɧɚΝɥɚɦɩɚΝɡɚΝ
Ν ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚ



bul bul

●Ν ɉɪɢΝɩɨɫɬɚɜɹɧɚΝɧɚΝɝɨɪɟɳɢɹΝɭɪɟɞΝɞɚΝɫɟΝɜɧɢɦɚɜɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬΝɞɚΝ
ɧɟΝɜɥɢɡɚΝɜΝɤɨɧɬɚɤɬΝɫΝɝɨɪɥɢɜɢΝɦɚɬɟɪɢɹɥɢέ

●Ν ɍɪɟɞɚΝɞɚΝɫɟΝɩɨɫɬɚɜɹΝɫɚɦɨΝɜɴɪɯɭΝɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɢɬɟΝɡɚΝɬɨɜɚΝΧɉɨɫɬɚɜɤɚ,ΝȾɴɪɠɚɱΝ
ɡɚΝɪɚɛɨɬɧɚΝɦɚɫɚΨΝɢɥɢΝɜɴɪɯɭΝɨɝɧɟɭɩɨɪɧɚΝɨɫɧɨɜɚέ

●Ν ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɬɟΝɳɭɬɰɟɪɢΝɢΝɛɭɤɫɢΝɞɚΝɫɟΝɩɨɞɦɟɧɹɬΝɫɚɦɨΝɜΝɫɬɭɞɟɧɨΝɫɴɫɬɨɹɧɢɟέ

ɍɩɨɬɪɟɛɚΝɩɨΝɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɢɟ
 ɉɊȿȾɍɉɊȿɀȾȿɇɂȿ   
ɂɡɩɨɥɡɜɚɣɬɟΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬΝɧɚΝɡɚɜɚɪɴɱɧɢɹΝɚɩɚɪɚɬΝɡɚΝɦɭɮɢΝεSύΝɡɚΝ
ɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝɧɚΝɩɥɚɫɬɦɚɫɨɜɢΝɬɪɴɛɢΝɢΝɮɢɬɢɧɝɢΝɨɬΝɉȻ,Νɉȿ,ΝɉɉΝɢΝɉȼȾɎέ
ȼɫɹɤɚΝɨɫɬɚɧɚɥɚΝɭɩɨɬɪɟɛɚΝɧɟΝɨɬɝɨɜɚɪɹΝɧɚΝɩɪɟɞɧɚɡɧɚɱɟɧɢɟɬɨΝɢΝɧɟΝɟΝɪɚɡɪɟɲɟɧɚέ

ɈɛɹɫɧɟɧɢɟΝɧɚΝɫɢɦɜɨɥɢɬɟ

ΝΝɉɪɨɱɟɬɟɬɟΝɪɴɤɨɜɨɞɫɬɜɨɬɨΝɡɚΝɟɤɫɩɥɨɚɬɚɰɢɹΝɩɪɟɞɢΝɞɚΝɢɡɩɨɥɡɜɚɬɟ

ΝΝȿɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢɹɬΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬΝɨɬɝɨɜɚɪɹΝɧɚΝɤɥɚɫΝɧɚΝɡɚɳɢɬɚΝI

ΝΝΝȿɤɨɥɨɝɢɱɧɨΝɪɟɰɢɤɥɢɪɚɧɟ

ΝΝȾɟɤɥɚɪɚɰɢɹΝɡɚΝɫɴɨɬɜɟɬɫɬɜɢɟΝωE

1έΝ ɌɟɯɧɢɱɟɫɤɢΝɞɚɧɧɢ
1έ1έΝ ȺɪɬɢɤɭɥɧɢΝɧɨɦɟɪɚΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

Ν ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɟɧΝɟɥɟɦɟɧɬΝ
Ν ɍɪɟɞΝɡɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝ
Ν ɧɚΝɦɭɮɢΝ βηθίβίΝ βηθββίΝ βηθβńńΝ βηθγβί
Ν ɉɨɫɬɚɜɤɚΝ βηίίζίΝ βηίίζίΝ βηθβηβΝ βηίίζί
Ν ȾɴɪɠɚɱΝɡɚΝ
Ν ɪɚɛɨɬɧɚΝɦɚɫɚΝ βηίίζńΝ βηίίζńΝ βηθβηβΝ βηίίζń
Ν ɆɟɬɚɥɟɧΝɤɭɮɚɪΝ βηθίζβΝ βηθβζβΝ ΝΝ βηθγζβ

Ν ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢΝɳɭɬɰɟɪɢ,ΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢΝɛɭɤɫɢ,ΝɡɚɤɪɟɩɜɚɳɢΝɜɢɧɬɨɜɟΝɨɬΝ
ɧɟɪɴɠɞɚɟɦɚΝɫɬɨɦɚɧɚ

 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

Ν ɌɪɴɛɨɪɟɡΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝζίΝ βλίίηί
Ν ɌɪɴɛɨɪɟɡΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝθγΝ βλίίίί
Ν ɌɪɴɛɨɪɟɡΝREεSΝRχSΝPΝηίΝ–ΝńńίΝ βλίńίί
Ν ɌɪɴɛɨɪɟɡΝREεSΝRχSΝPΝńńίΝ–ΝńθίΝ βλίβίί
Ν ɇɨɠɢɰɚΝɡɚΝɬɪɴɛɢΝREεSΝRτSΝPΝγηΝ βλńβίί
Ν ɇɨɠɢɰɚΝɡɚΝɬɪɴɛɢΝREεSΝRτSΝPΝγηχΝ βλńββί
Ν ɇɨɠɢɰɚΝɡɚΝɬɪɴɛɢΝREεSΝRτSΝPΝζβΝ βλńβηί
Ν ɇɨɠɢɰɚΝɡɚΝɬɪɴɛɢΝREεSΝRτSΝPΝζβΝPΝ βλńίίί
Ν ɇɨɠɢɰɚΝɡɚΝɬɪɴɛɢΝREεSΝRτSΝPΝθγΝPΝ βλńβιί
Ν ɇɨɠɢɰɚΝɡɚΝɬɪɴɛɢΝREεSΝRτSΝPΝιηΝ βλńńίί
 ȺɤɭɦɭɥɚɬɨɪɧɚΝɧɨɠɢɰɚΝɡɚΝɬɪɴɛɢΝREεSΝχФФuάRτSΝPΝζίΝ βλńγńί
Ν ɍɪɟɞΝɡɚΝɫɧɟɦɚɧɟΝɧɚΝɮɚɫɤɚΝREεSΝRχύΝPΝńθΝ–ΝńńίΝ βλβńńί
Ν ɍɪɟɞΝɡɚΝɫɧɟɦɚɧɟΝɧɚΝɮɚɫɤɚΝREεSΝRχύΝPΝγβΝ–ΝβηίΝ βλββńί
Ν ɍɪɟɞΝɡɚΝɪɹɡɚɧɟΝɢΝɫɧɟɦɚɧɟΝɧɚΝɮɚɫɤɚΝREεSΝωutΝńńίΝPΝSОtΝ βλίζίί

1έβέΝ ɊɚɛɨɬɟɧΝɞɢɚɩɚɡɨɧΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
Ν ȾɢɚɦɟɬɴɪΝɧɚΝɬɪɴɛɚɬɚΝ ńθΝ–ΝβηΝЦЦΝ ńθΝ–ΝθγΝЦЦΝ ńθΝ–ΝθγΝЦЦΝńθΝ–ΝńβηΝЦЦ
Ν ȼɫɢɱɤɢΝɩɥɚɫɬɦɚɫɢΝɤɨɢɬɨΝɫɟΝɡɚɜɚɪɹɜɚɬΝɩɪɢΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɢΝńκίΝ–Νβλί°ω

1έγέΝ ȿɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢΝɞɚɧɧɢ
Ν ɇɨɦɢɧɚɥɧɨΝɧɚɩɪɟɠɟɧɢɟΝΧɁɚɯɪɚɧɜɚɳɨΝ
Ν ɧɚɩɪɟɠɟɧɢɟΨΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝV
Ν ɇɨɦɢɧɚɥɧɚΝɦɨɳɧɨɫɬΝ ηίίΝАΝΝ κίίΝАΝΝ κίίΝАΝΝ ńζίίΝА
Ν ɇɨɦɢɧɚɥɧɚΝɱɟɫɬɨɬɚΝ ηίΝώгΝ ηίΝώгΝ ηίΝώгΝ ηίΝώг
Ν ɄɥɚɫΝɧɚΝɡɚɳɢɬɚΝ ńΝ ńΝ IPΝηζΝ ń

1έζέΝ Ɋɚɡɦɟɪɢ
Ν ȾɴɥɠɢɧɚΝ γηίΝЦЦΝ γιίΝЦЦΝ γκίΝЦЦΝ ηγίΝЦЦ
Ν ɒɢɪɢɧɚΝ ńβίΝЦЦΝ ńκίΝЦЦΝ ńγίΝЦЦΝ ńκίΝЦЦ
Ν ȼɢɫɨɱɢɧɚΝ ηίΝЦЦΝ ηίΝЦЦΝ ηίΝЦЦΝ κηΝЦЦ

1έηέΝ Tɟɝɥɨ
Ν ɍɪɟɞΝ ń,βΝФРΝ ń,ιΝФРΝ ń,ίΝФРΝ γ,ίΝФР
Ν ɉɨɫɬɚɜɤɚήȾɴɪɠɚɱΝɡɚΝ
Ν ɪɚɛɨɬɧɚΝɦɚɫɚΝ ί,ζΝФРΝ ί,ζΝФРΝ ί,θγΝФРΝ ί,ζΝФР

1έθέΝ ɂɧɮɨɪɦɚɰɢɹΝɡɚΝɲɭɦ
Ν ɋɬɨɣɧɨɫɬɢΝɢɡɦɟɪɟɧɢΝɧɚΝ
Ν ɪɚɛɨɬɧɨɬɨΝɦɹɫɬɨΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨ

1έιέΝ ȼɢɛɪɚɰɢɢ
Ν ɋɪɟɞɧɚΝɟɮɟɤɬɢɜɧɚΝɫɬɨɣɧɨɫɬΝ
Ν ɧɚΝɭɫɤɨɪɟɧɢɟɬɨΝ β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²

Ν ɍɤɚɡɚɧɚɬɚΝɫɬɨɣɧɨɫɬΝɧɚΝɜɢɛɪɚɰɢɢɬɟΝɟΝɢɡɦɟɪɟɧɚΝɩɨɫɪɟɞɫɬɜɨɦΝɦɟɬɨɞΝɫɩɨɪɟɞΝ
ɧɨɪɦɢɬɟΝɢΝɦɨɠɟΝɞɚΝɫɟΝɢɡɩɨɥɡɜɚΝɡɚΝɫɪɚɜɧɟɧɢɟΝɫΝɞɪɭɝΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬέΝɁɚɞɚɞɟ-
ɧɚɬɚΝɫɬɨɣɧɨɫɬΝɧɚΝɜɢɛɪɚɰɢɢɬɟΝɦɨɠɟΝɞɚΝɫɟΝɢɡɩɨɥɡɜɚΝɡɚΝɨɫɧɨɜɧɚΝɨɰɟɧɤɚΝɧɚΝ
ɧɟɪɚɜɧɨɦɟɪɧɨɫɫɬɚέ

  ȼɇɂɆȺɇɂȿ   
Ν ɋɬɨɣɧɨɫɬɢɬɟɬɟΝɧɚΝɜɢɛɪɚɰɢɢΝɧɚΝɭɪɟɞɚΝɦɨɝɚɬΝɞɚΝɫɟΝɪɚɡɥɢɱɚɜɚɬΝɩɪɢΝɮɚɤɬɢ-

ɱɟɫɤɨɬɨΝɢɡɩɨɥɡɜɚɧɟΝɧɚΝɭɪɟɞɚΝɨɬΝɡɚɞɚɞɟɧɢɬɟΝ,ɜΝɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬΝɨɬΝɧɚɱɢɧɚΝɩɨΝ
ɤɨɣɬɨΝɫɟΝɢɡɩɨɥɡɜɚΝɭɪɟɞɚμΝȼΝɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬΝɨɬΝɞɟɣɫɬɜɢɬɟɥɧɢɬɟΝɭɫɥɨɜɢɹΝɧɚΝ
ɢɡɩɨɥɡɜɚɧɟΝΧɩɪɟɤɴɫɧɚɬΝɪɟɠɢɦΨΝɦɨɠɟΝɞɚΝɫɟΝɢɡɢɫɤɜɚɬΝɫɪɟɞɫɬɜɚΝɡɚΝɡɚɳɢɬɚΝ
ɧɚΝɪɚɛɨɬɟɳɢɬɟέ

βέΝ ɉɭɫɤΝɜΝɟɤɫɩɥɨɚɬɚɰɢɹ
βέ1έΝ ȼɤɥɸɱɜɚɧɟΝɜΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɚɬɚΝɦɪɟɠɚ

  ɉɊȿȾɍɉɊȿɀȾȿɇɂȿ   
Ν ɍɪɟɞɚΝɡɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝɧɚΝɦɭɮɢΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɜɤɥɸɱɜɚΝɜΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɚɬɚΝ

ɦɪɟɠɚΝɤɴɦΝɤɨɧɬɚɤɬΝɫΝɡɚɳɢɬɧɨΝɡɚɡɟɦɹɜɚɧɟΝΧɡɚɳɢɬɟɧΝɩɪɨɜɨɞɧɢɤΨέΝɋɴɛɥɸ-
ɞɚɜɚɣɬɟΝɧɚɩɪɟɠɟɧɢɟɬɨΝɧɚΝɦɪɟɠɚɬɚ! ɉɪɟɞɢΝɜɤɥɸɱɜɚɧɟΝɧɚΝɭɪɟɞɚΝɞɚΝɫɟΝ
ɜɧɢɦɚɜɚΝɡɚΝɬɨɜɚΝɞɚɥɢΝɢɡɩɢɫɚɧɚɬɚΝɜɴɪɯɭΝɬɚɛɟɥɚɬɚΝɫɬɨɣɧɨɫɬΝɨɬɝɨɜɚɪɹΝɧɚΝ
ɡɚɯɪɚɧɜɚɳɨɬɨΝɧɚɩɪɟɠɟɧɢɟέ

βέβέΝ ɉɨɫɬɚɜɹɧɟΝɧɚΝɭɪɟɞɚΝɡɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝźź
Ν ɍɪɟɞɚΝɫɟΝɞɨɫɬɚɜɹΝɫΝɩɨɫɬɚɜɤɚɬɚΝΧńΨ,ΝɤɚɤɬɨΝɟΝɩɨɤɚɡɚɧɨΝɧɚΝɮɢɝέΝńέΝɉɨɫɬɚɜɤɚɬɚΝ

ɫɥɭɠɢΝɤɚɬɨΝɞɴɪɠɚɱΝɩɨΝɜɪɟɦɟΝɧɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟɬɨΝɫɴɨɬɜɟɬɧɨΝɡɚΝɩɪɢɫɩɨɫɨɛɥɟɧɢɟΝ
ɡɚΝɫɴɯɪɚɧɟɧɢɟέΝɄɚɬɨΝɩɪɢɫɩɨɫɨɛɥɟɧɢɟΝɫɟΝɞɨɫɬɚɜɹΝɞɴɪɠɚɱΝɡɚΝɪɚɛɨɬɧɚΝɦɚɫɚΝ
ΧɮɢɝέΝβΝΧβΨΨ,ΝɧɚΝɤɨɣɬɨΝɭɪɟɞɚΝɦɨɠɟΝɞɚΝɫɟΝɡɚɤɪɟɩɢΝɜΝɯɨɪɢɡɨɧɬɚɥɧɚΝɢΝɜɟɪɬɢɤɚɥɧɚΝ
ɩɨɡɢɰɢɹέ

Ν ɉɨɫɬɚɜɹɧɟΝɧɚΝɭɪɟɞɚΝɡɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝόε
Ν ɍɪɟɞɚΝɫɟΝɩɨɡɢɰɢɨɧɢɪɚΝɜɴɪɯɭΝɩɨɫɬɚɜɤɚɬɚΝΧńΨΝɢɥɢΝɫɟΝɡɚɤɪɟɩɜɚΝɩɨɫɪɟɞɫɬɜɨɦΝ

ɞɴɪɠɚɱɚΝΧβΨΝɡɚΝɪɚɛɨɬɧɚΝɦɚɫɚέ

  ȼɇɂɆȺɇɂȿ   
Ν ȼΝɝɨɪɟɳɨΝɫɴɫɬɨɹɧɢɟΝɭɪɟɞɚΝɞɚΝɫɟΝɯɜɚɳɚΝɫɚɦɨΝɡɚΝɞɪɴɠɤɚɬɚΝΧγΨ!ΝɇɢɤɨɝɚΝ

ɧɟΝɞɨɤɨɫɜɚɣɬɟΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬΝΧζΨ,ΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɬɟΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢΝ
ΧηΨΝɢɥɢΝɥɚɦɚɪɢɧɟɧɢɬɟΝɱɚɫɬɢΝɦɟɠɞɭΝɞɪɴɠɤɚɬɚΝΧγΨΝɢΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝ
ɟɥɟɦɟɧɬΝΧζΨ!ΝɈɩɚɫɧɨɫɬΝɨɬΝɢɡɝɚɪɹɧɟ!

βέγέΝ ɂɡɛɨɪΝɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢΝźź
Ν ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɬɟΝɟɥɟɦɟɧɬɢΝΧγΨ,ΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢΝɳɭɬɰɟɪɢΝɢΝɦɭɮɢΝɫɟΝɢɡɛɢɪɚɬΝ

ɫɩɨɪɟɞΝɝɨɥɟɦɢɧɚɬɚΝɧɚΝɬɪɴɛɢɬɟέɌɟΝɫɟΝɦɨɧɬɢɪɚɬ,ΝɤɚɤɬɨΝɟΝɩɨɤɚɡɚɧɨΝɧɚΝɮɢɝέΝńΝ
ΧηΨ,ΝɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬΝɫΝɩɨɦɨɳɬɚΝɧɚΝɧɚɦɢɪɚɳɢɹΝɫɟΝɜΝɨɤɨɦɩɥɟɤ-
ɬɨɜɤɚɬɚΝɲɟɫɬɨɝɪɚɦɟɧΝɤɥɸɱέΝɋΝɧɚɦɢɪɚɳɢɹΝɫɟΝɫɴɳɨΝɬɚɤɚΝɜΝɨɤɨɦɩɥɟɤɬɨɜɤɚɬɚΝ
ɳɢɮɬ,ΝɳɭɬɰɟɪɚΝɦɨɠɟΝɞɚΝɫɟΝɡɚɤɪɟɩɢΝɪɚɞɢɚɥɧɨέΝɋɩɨɪɟɞΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬɬɚΝ
ɜɴɪɯɭΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬΝɦɨɝɚɬΝɞɚΝɫɟΝɦɨɧɬɢɪɚɬΝɟɞɧɨɜɪɟɦɟɧɧɨΝɩɨɜɟɱɟΝ
ɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢέ

Ν ɂɡɛɨɪΝɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢΝόε
Ν ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɬɟΝɟɥɟɦɟɧɬɢΝΧηΨ,ΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢΝɳɭɬɰɟɪɢΝɢΝɦɭɮɢΝɫɟΝɢɡɛɢɪɚɬΝ

ɫɩɨɪɟɞΝɝɨɥɟɦɢɧɚɬɚΝɧɚΝɬɪɴɛɢɬɟέɌɟΝɫɟΝɦɨɧɬɢɪɚɬ,ΝɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬΝ
ΧζΨΝɫΝɩɨɦɨɳɬɚΝɧɚΝɧɚɦɢɪɚɳɢɹΝɫɟΝɜΝɨɤɨɦɩɥɟɤɬɨɜɤɚɬɚΝɲɟɫɬɨɝɪɚɦɟɧΝɤɥɸɱέΝ
ɋɩɨɪɟɞΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬɬɚΝɜɴɪɯɭΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬΝɦɨɝɚɬΝɞɚΝɫɟΝɦɨɧɬɢɪɚɬΝ
ɟɞɧɨɜɪɟɦɟɧɧɨΝɞɜɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɚέ

βέζέΝ ȿɥɟɤɬɪɨɧɧɨΝɪɟɝɭɥɢɪɚɧɟΝɧɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚΝźź
Ν ϊIσΝńηλθίΝɤɚɤɬɨΝɢΝϊVSΝββίκΝɞɚɜɚΝɩɪɟɞɩɢɫɚɧɢɟΝɡɚΝɬɨɜɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚΝɧɚΝ

ɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬΝɞɚΝɫɟΝɪɟɝɭɥɢɪɚΝɮɢɧɧɨΝɧɚΝɫɬɟɩɟɧɢέΝɁɚΝɞɚΝɫɟΝɝɚɪɚɧɬɢɪɚΝ
ɩɨɫɬɨɹɧɧɨɫɬɬɚΝɧɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚΝɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬ,ΝɭɪɟɞɢɬɟΝɫɚΝ
ɨɛɨɪɭɞɜɚɧɢΝɫΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɟɧΝɪɟɝɭɥɚɬɨɪΝΧɬɟɪɦɨɫɬɚɬΨέΝϊVSΝββίκΝɜΝɱɚɫɬΝńΝɞɚɜɚΝ
ɩɪɟɞɩɢɫɚɧɢɟΝɡɚΝɬɨɜɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɧɚɬɚΝɪɚɡɥɢɤɚΝɜΝɡɚɜɢɫɢɦɨɫɬΝɨɬΝɧɚɱɢɧɚΝɧɚΝ
ɪɟɝɭɥɢɪɚɧɟΝɞɚΝɛɴɞɟΝɦɚɤɫɢɦɚɥɧɨΝγ°ωέΝɌɚɡɢΝɬɨɱɧɨɫɬΝɧɚΝɪɟɝɭɥɢɪɚɧɟΝɦɨɠɟΝɞɚΝ
ɫɟΝɩɨɫɬɢɝɧɟΝɫɚɦɨΝɫΝɟɥɟɤɬɪɨɧɟɧΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɟɧΝɪɟɝɭɥɚɬɨɪέΝɉɨɪɚɞɢΝɬɚɡɢΝɩɪɢɱɢɧɚΝ
ɭɪɟɞɢΝɡɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝɫΝɬɜɴɪɞɨΝɮɢɤɫɢɪɚɧɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚΝɫɴɨɬɜɟɬɧɨΝɫΝɦɟɯɚɧɢɱɟɧΝ
ɪɟɝɭɥɚɬɨɪ,ΝɧɟΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɢɡɩɨɥɡɜɚɬΝɫɴɝɥɚɫɧɨΝϊVSΝββίιΝɡɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟέ

Ν ɉɪɢΝɜɫɢɱɤɢΝREεSΝɭɪɟɞɢΝɡɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝɫΝɧɚɝɪɟɦɚɬɟɥɧɢΝɟɥɟɦɟɧɬɢΝȿȿΝ
ɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚΝɫɟΝɪɟɝɭɥɢɪɚέΝɌɟΝɫɚΝɨɛɭɪɭɞɜɚɧɟΝɫΝɟɥɟɤɬɪɨɧɧɨΝɪɟɝɭɥɢɪɚɧɟΝ
ɧɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚέΝɌɟɡɢΝɭɪɟɞɢΝɫɚΝɨɛɨɡɧɚɱɟɧɢΝɫɴɫΝɡɚɤɪɟɩɟɧɚΝɜɴɪɯɭΝɬɹɯΝ
ɬɚɛɟɥɚΝɫΝɦɨɳɧɨɫɬɬɚΝɤɚɤɬɨΝɫɥɟɞɜɚμ

Ν ɇɚɩɪɢɦɟɪΝREεSΝεSύΝθγΝEEμΝɪɟɝɭɥɢɪɭɟɦɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚΝΧE), ɟɥɟɤɬɪɨɧɧɨΝ
ɪɟɝɭɥɢɪɚɧɟΝɧɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚ,ΝɪɟɝɭɥɢɪɚΝɡɚɞɚɞɟɧɚɬɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚΝɜΝ
ɞɢɚɩɚɡɨɧΝ±Νń°ω,ΝɬɨɟɫɬΝɡɚɞɚɞɟɧɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚΝɨɬΝβθί°ωΝΧɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚΝɡɚΝ
ɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝɧɚΝPPΨΝɫɟΝɤɨɥɟɛɚɟΝɦɟɠɞɭΝβηλ°ωΝɢΝβθń°ωέ

Ν ɆɟɯɚɧɢɱɧɨΝɪɟɝɭɥɢɪɚɧɟΝɧɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚΧɬɟɪɦɨɫɬɚɬΨΝόε
Ν ɊɚɛɨɬɧɚɬɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚΝɨɬΝβθίΝ±Νńί°ωΝɟΝɬɜɴɪɞɨΝɡɚɞɚɞɟɧɚέΝȾɚΝɫɟΝɜɧɢɦɚɜɚΝ

ɡɚΝɢɧɮɨɪɦɚɰɢɹɬɚΝɧɚΝɬɴɪɝɨɜɟɰɚΝɧɚΝɬɪɴɛɢΝɢΝɟɥɟɦɟɧɬɢΞΝɉɪɟɞɢΝɡɚɩɨɱɜɚɧɟΝɧɚΝ
ɡɚɜɚɪɴɱɧɢɬɟΝɞɟɣɧɨɫɬɢΝɞɚΝɫɟΝɪɨɜɟɪɢΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚΝɧɚΝɩɨɜɴɪɯɧɨɫɬɬɚΝɧɚΝ
ɡɚɜɚɪɴɱɧɢɬɟΝɟɥɟɦɟɧɬɢέ



bul bul

βέηέΝ ɉɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɧɨΝɡɚɝɪɹɜɚɧɟΝɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬΝɧɚΝɭɪɟɞɚΝɡɚ
Ν ɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝɧɚΝɦɭɮɢΝźź
Ν ɍɪɟɞɚΝɡɚɩɨɱɜɚΝɡɚΝɡɚɝɪɹɜɚΝɳɨɦΝɛɴɞɟΝɜɤɥɸɱɟɧΝɜΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɚɬɚΝɦɪɟɠɚέΝ

ɋɜɟɬɹɬΝɱɟɪɜɟɧɚɬɚΝɤɨɧɬɪɨɥɧɚΝɥɚɦɩɚΝɡɚΝɡɚɯɪɚɧɜɚɧɟΝΧθΨΝɢΝɡɟɥɟɧɚɬɚΝɤɨɧɬɪɨɥɧɚΝ
ɥɚɦɩɚΝɡɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚΝΧιΨέΝɍɪɟɞɚΝɫɟΝɧɭɠɞɚɟΝɨɬΝńίΝɦɢɧέΝɡɚΝɡɚɝɪɹɜɚɧɟέΝ
ɓɨɦΝɛɴɞɟΝɞɨɫɬɢɝɧɚɬɚΝɧɚɝɥɚɫɟɧɚɬɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ,ΝɜɝɪɚɞɟɧɢɹΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɟɧΝ
ɪɟɝɭɥɚɬɨɪΝΧɬɟɪɦɨɫɬɚɬΨΝɢɡɤɥɸɱɜɚΝɡɚɯɪɚɧɜɚɧɟɬɨΝɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬέΝ
ɑɟɪɜɟɧɚɬɚΝɤɨɧɬɪɨɥɧɚΝɥɚɦɩɚΝɩɪɨɞɴɥɠɚɜɚΝɞɚΝɫɜɟɬɢέΝɁɟɥɟɧɚɬɚΝɤɨɧɬɪɨɥɧɨΝ
ɥɚɦɩɚΝɡɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚΝɦɢɝɚΝɢΝɬɚɤɚΝɩɨɤɚɡɜɚΝɩɨɫɬɨɹɧɧɨɬɨΝɜɤɥɸɱɜɚɧɟΝɢΝ
ɢɡɤɥɸɱɜɚɧɟΝɧɚΝɡɚɯɪɚɧɜɚɧɟɬɨέΝɋɥɟɞΝɨɳɟΝńίΝɦɢɧΝɜɪɟɦɟΝɧɚΝɢɡɱɚɤɜɚɧɟΝΧϊVSΝ
ββίι,ΝɱɚɫɬΝńΨΝɩɪɨɰɟɫɚΝɧɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝɦɨɠɟΝɞɚΝɡɚɩɨɱɧɟέ

Ν ɉɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɧɨΝɡɚɝɪɹɜɚɧɟΝɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬΝɧɚΝɭɪɟɞɚΝɡɚ
Ν ɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝɧɚΝɦɭɮɢΝόε
Ν ɍɪɟɞɚΝɡɚɩɨɱɜɚΝɡɚΝɡɚɝɪɹɜɚΝɳɨɦΝɛɴɞɟΝɜɤɥɸɱɟɧΝɜΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɚɬɚΝɦɪɟɠɚέ

ɋɜɟɬɹɬΝɡɟɥɟɧɚɬɚΝɤɨɧɬɪɨɥɧɚΝɥɚɦɩɚΝɡɚΝɡɚɯɪɚɧɜɚɧɟΝΧθΨΝɢΝɱɟɪɜɟɧɚɬΝɤɨɧɬɪɨɥɧɚΝ
ɥɚɦɩɚΝɡɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚΝΧιΨέΝɍɪɟɞɚΝɫɟΝɧɭɠɞɚɟΝɨɬΝńίΝɦɢɧέΝɡɚΝɡɚɝɪɹɜɚɧɟέΝ
ɓɨɦΝɛɴɞɟΝɞɨɫɬɢɝɧɚɬɚΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɚɬɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚ,ΝɜɝɪɚɞɟɧɢɹΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɟɧΝ
ɪɟɝɭɥɚɬɨɪΝΧɬɟɪɦɨɫɬɚɬΨΝɢɡɤɥɸɱɜɚΝɡɚɯɪɚɧɜɚɧɟɬɨΝɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬέΝ
ɑɟɪɜɟɧɚɬɚΝɤɨɧɬɪɨɥɧɚΝɥɚɦɩɚΝɡɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚΝɡɚɝɚɫɜɚέΝȺɤɨΝɱɟɪɜɟɧɚɬɚΝ
ɥɚɦɩɚΝɡɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚΝɫɜɟɬɢΝɬɨΝɧɟΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɡɚɜɚɪɹɜɚέ

βέθέΝ ɂɡɛɨɪΝɧɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚΝɧɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝźź
Ν ɌɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚΝɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬΝɧɚΝɭɪɟɞɚΝɟΝɩɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɧɨΝ

ɡɚɞɚɞɟɧɚΝɤɚɬɨΝɫɪɟɞɧɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚΝɧɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝɧɚΝPPάɬɪɴɛɢΝΧβθί°ωΨέΝ
ɋɩɨɪɟɞΝɦɚɬɟɪɢɚɥɚΝɧɚΝɬɪɴɛɚɬɚΝɦɨɠɟΝɞɚΝɟΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɚΝɤɨɪɟɤɰɢɹΝɧɚΝɬɟɦɩɟ-
ɪɚɬɭɪɚɬɚΝɧɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟέΝȿɬɨΝɡɚɳɨΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɢɦɚΝɜΝɩɪɟɞɜɢɞΝɢɧɮɨɪɦɚ-
ɰɢɹɬɚΝɨɬΝɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɹΝɧɚΝɬɪɴɛɢΝɢΝɮɢɬɢɧɝɢέΝɁɚɬɨɜɚΝɬɪɹɛɜɚΝɢΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭ-
ɪɚɬɚΝɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɬɟΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢΝΧɳɭɬɰɟɪɢΝɢΝɦɭɮɢΨΝɞɚΝɫɟΝɤɨɧɬɪɨɥɢɪɚΝ
ɧɚɩɪɢɦɟɪΝɫΝɟɥɟɤɬɪɢɱɟɫɤɢΝɭɪɟɞΝɡɚΝɢɡɦɟɪɜɚɧɟΝɧɚΝɩɨɜɴɪɯɧɨɫɬɧɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚέΝ
ɉɪɢΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚΝɦɨɠɟΝɞɚΝɫɟΝɪɟɝɭɥɢɪɚΝɩɨɫɪɟɞɫɬɜɨɦΝ
ɜɴɪɬɟɧɟΝɧɚΝɩɨɬɟɧɰɢɨɦɟɬɴɪɚΝɡɚΝɪɟɝɭɥɢɪɚɧɟΝΧκΨέΝɄɨɝɚɬɨΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚɬɚΝɫɟΝ
ɩɪɨɦɟɧɢ,ΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɢɦɟΝɜΝɩɪɟɞɜɢɞ,ΝɱɟΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬΝɦɨɠɟΝɞɚΝ
ɫɟΝɢɡɩɨɥɡɜɚΝɱɚɤΝńίΝɦɢɧέΝɫɥɟɞΝɞɨɫɬɢɝɚɧɟΝɧɚΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɚɬɚΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚέ

γέΝ ɇɚɱɢɧΝɧɟΝɪɚɛɨɬɚ
γέ1έΝ ɈɩɢɫɚɧɢɟΝɧɚΝɦɟɬɨɞɚ
Ν ɉɪɢΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝɫΝɭɪɟɞɚΝɡɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝɧɚΝɦɭɮɢ,ΝɬɪɴɛɚɬɚΝɢΝɮɢɬɢɧɝɚΝɫɟΝ

ɡɚɜɚɪɹɜɚɬΝɧɚɜɥɢɡɚɣɤɢΝɟɞɧɨΝɜΝɞɪɭɝɨέΝɄɪɚɹΝɧɚΝɬɪɴɛɚɬɚΝɢΝɦɭɮɚɬɚΝɧɚΝɮɢɬɢɧɝɚΝ
ɫɟΝɡɚɝɪɹɜɚɬΝɞɨΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚΝɧɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝɩɨɫɪɟɞɫɬɜɨɦΝɩɨɞɨɛɧɢΝɧɚΝɛɭɤɫɢΝ
ɢΝɳɭɬɰɟɪɢΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢΝɢΝɧɚɤɪɚɹΝɫɟΝɫɜɴɪɡɜɚɬέΝɄɪɚɹΝɧɚΝɬɪɴɛɚɬɚΝ
ɢΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɬɚΝɛɭɤɫɚΝɫɴɨɬɜɟɬɧɨΝɮɢɬɢɧɝɚΝɢΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɳɭɬɰɟɪΝɫɚΝ
ɬɚɤɚΝɪɚɡɱɟɬɟɧɢ,ΝɱɟΝɩɪɢΝɩɪɢɫɴɟɞɢɧɹɜɚɧɟɬɨΝɢɦΝɫɟΝɫɴɡɞɚɜɚΝɧɚɥɹɝɚɧɟΝΧɮɢɝέΝζΨμ

Ν ɉɪɟɞɩɢɫɚɧɢɟΝϊSVΝββίκΝɩɪɟɞɜɢɠɞɚΝβΝɦɟɬɨɞɚΝɡɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟ,ΝɩɪɢΝɤɨɢɬɨΝ
ɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɬɟΝɳɭɬɰɟɪɢΝɢΝɛɭɤɫɢΝɫɟΝɪɚɡɥɢɱɚɜɚɬΝɩɨΝɪɚɡɦɟɪɢɬɟέΝɉɪɢΝɦɟɬɨɞΝ
ȺΝɧɟΝɫɟΝɩɪɟɞɜɢɠɞɚΝɦɟɯɚɧɢɱɧɚΝɨɛɪɚɛɨɬɤɚΝɧɚΝɬɪɴɛɚɬɚ,ΝɩɪɢΝɦɟɬɨɞΝȼΝɢΝɧɟɨɛ-
ɯɨɞɢɦɚΝɬɚɤɚɜɚΝΧɨɫɬɴɪɝɜɚɧɟΨέΝɓɭɬɰɟɪɢɬɟΝɢΝɛɭɤɫɢɬɟΝɧɚΝREεSΝɫɚΝɢɡɪɚɛɨɬɟɧɢΝ
ɫɩɨɪɟɞΝɦɟɬɨɞΝȺ,ΝɬɨɟɫɬΝɧɟΝɟΝɧɟɨɛɯɨɞɢɦɚΝɦɟɯɚɧɢɱɧɚΝɨɛɪɚɛɨɬɤɚΝɧɚΝɬɪɴɛɚɬɚέ

Ν ɁɚɜɚɪɤɢɬɟΝɫΝɭɪɟɞɚΝɡɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝɧɚΝɦɭɮɢΝɦɨɝɚɬΝɞɚΝɫɬɚɜɚɬΝɞɨΝØΝηίΝɦɦέΝɧɚΝ
ɪɴɤɚέΝɉɪɢΝɩɨάɝɨɥɟɦɢΝɞɢɚɦɟɬɪɢΝɧɚΝɬɪɴɛɢɬɟΝɩɨɪɚɞɢΝɧɚɪɚɫɬɜɚɳɢɬɟΝɭɫɢɥɢɹΝ
ɧɚΝɩɪɢɫɴɟɞɢɧɹɜɚɧɟΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɢɡɩɨɥɡɜɚΝɩɨɞɯɨɞɹɳɨΝɭɫɬɪɨɣɫɬɜɨΝɡɚΝ
ɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟέ

γέβέΝ ɉɨɞɝɨɬɨɜɤɚΝɡɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟ
Ν ȾɚΝɫɟΝɫɩɚɡɜɚΝɢɧɮɨɪɦɚɰɢɹɬɚΝɧɚΝɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɹΝɧɚΝɬɪɴɛɢΝɢΝɮɢɬɢɧɝɢΞΝɄɪɚɹΝ

ɧɚΝɬɪɴɛɚɬɚΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɛɴɞɟΝɩɟɪɩɟɧɞɢɤɭɥɹɪɧɨΝɢΝɝɥɚɬɤɨΝɨɬɪɹɡɚɧɚέΝɌɨɜɚΝɫɬɚɜɚΝ
ɫΝɬɪɴɛɨɪɟɡɚΝREεSΝRχSΝΧɜɢɠΝńέńέΨ,ΝɢɥɢΝɫΝɧɨɠɢɰɚɬɚΝɡɚΝɬɪɴɛɢΝREεSΝRτSΝ
ΧɜɢɠΝńέńέΨέΝɈɫɜɟɧΝɬɨɜɚΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɜɡɟɦɟΝɮɚɫɤɚΝɜΝɤɪɚɹΝɧɚΝɬɪɴɛɚɬɚ,ΝɡɚΝɞɚΝ
ɦɨɠɟΝɩɨάɥɟɫɧɨΝɞɚΝɫɟΝɩɪɢɫɴɟɞɢɧɢɧɢΝɤɴɦΝɦɭɮɚɬɚέΝɁɚΝɰɟɥɬɚΝɫɟΝɢɡɩɨɥɡɜɚΝ
ɭɪɟɞɚΝɡɚΝɜɡɟɦɚɧɟΝɧɚΝɮɚɫɤɚΝREεSΝREύΝΧɜɢɠΝńέńέΨέΝɇɟɩɨɫɪɟɞɫɬɜɟɧɨΝɩɪɟɞɢΝ
ɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟɬɨ,ΝɤɪɚɹΝɧɚΝɬɪɴɛɚɬɚΝɢΝɜɴɬɪɟɲɧɚɬɚΝɫɬɪɚɧɚΝɧɚΝɮɢɬɢɧɝɚ,ΝɚΝɩɪɢΝ
ɧɟɨɛɯɨɞɢɦɨɫɬΝɢΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɬɟΝɳɭɬɰɟɪɢΝɢΝɦɭɮɢΝɞɚΝɫɟΝɩɨɱɢɫɬɹɬΝɫΝɩɥɴɬɧɚΝ
ɯɚɪɬɢɹΝɢɥɢΝɤɴɪɩɚΝɫɴɫΝɫɩɢɪɬΝɢɥɢΝɬɟɯɧɢɱɟɫɤɢΝɚɥɤɨɯɨɥέΝɈɫɨɛɟɧɨΝɜɚɠɧɨΝɟΝɞɚΝ
ɧɟΝɨɫɬɚɜɚɬΝɱɚɫɬɢΝɨɬΝɩɥɚɫɬɦɚɫɚɬɚΝɜɴɪɯɭΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɬɟΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢά
ɳɭɬɰɟɪɢΝɢΝɛɭɤɫɢέΝɉɪɢΝɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟΝɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɬɟΝɟɥɟɦɟɧɬɢΝɞɚΝɫɟΝ
ɜɧɢɦɚɜɚΝɡɚΝɬɨɜɚΝɞɚΝɧɟΝɫɟΝɧɚɪɚɧɢΝɚɧɬɢɚɞɯɟɡɢɜɧɚɬɚΝɢɦΝɩɨɜɴɪɯɧɨɫɬέΝɈɛɪɚ-
ɛɨɬɟɧɢɬɟΝɩɨɜɴɪɯɧɢɧɢΝɞɚΝɧɟΝɞɨɤɨɫɜɚɬΝɩɨɜɟɱɟΝɩɪɟɞɢΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟέ

γέγέΝ ȿɬɚɩɢΝɧɚΝɦɟɬɨɞɚΝɧɚΝɱɟɥɧɨΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝɩɨɫɪɟɞɫɬɜɨɦΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɟɧ
Ν ɟɥɟɦɟɧɬ
γέγέ1έΝɇɚɝɪɹɜɚɧɟ
Ν ɁɚΝɞɚΝɛɴɞɚɬΝɧɚɝɪɹɬɢΝɬɪɴɛɚɬɚΝɢΝɮɢɬɢɧɝɚ,ΝɬɨΝɬɟΝɬɪɹɛɜɚΝɬɨɱɧɨΝɢΝɫɴɨɫɧɨΝɫɴɨɬɜέΝ

ɞɨΝɦɚɪɤɢɪɨɜɤɚɬɚΝɞɚΝɫɟΝɩɨɫɬɚɜɹɬΝɢΝɡɚɞɴɪɠɚɬΝɜɴɪɯɭΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɬɟΝɟɥɟɦɟɧɬɢέΝ
ɌɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɫɩɚɡɜɚɬΝɫɬɨɣɧɨɫɬɢɬɟΝɧɚΝɜɪɟɦɟɬɨΝɡɚΝɡɚɝɪɹɜɚɧɟΝɞɚɞɟɧɢΝɧɚΝɮɢɝέΝ
ηΝɝɪɚɮɚΝβέΝɉɪɢΝɧɚɝɪɹɜɚɧɟΝɬɨɩɥɢɧɚɬɚΝɧɚɜɥɢɡɚΝɜΝɩɨɜɴɪɯɧɢɧɢɬɟΝɧɚΝɡɚɜɚɪɹ-
ɟɦɢɬɟΝɱɚɫɬɢΝɢΝɬɟΝɞɨɫɬɢɝɚɬΝɞɨΝɬɟɦɩɟɪɚɬɭɪɚΝɡɚΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟέ

γέγέβέΝɉɪɢɫɴɟɞɢɧɹɜɚɧɟΝɢΝɩɪɢɬɢɫɤɚɧɟ
Ν ɋɥɟɞΝɡɚɝɪɹɜɚɧɟɬɨΝɬɪɴɛɚɬɚΝɢΝɮɢɬɢɧɝɚΝɫɟΝɢɞɴɪɩɜɚɬΝɨɛɪɚɬɧɨΝɢΝɜɟɞɧɚɝɚΝɛɟɡΝ

ɡɚɜɴɪɬɚɧɟΝɫɟΝɩɪɢɬɢɫɤɚɬΝɞɨΝɤɪɚɹέΝȼɪɟɦɟɬɨΝɡɚΝɩɪɢɬɢɫɤɚɧɟΝɧɟΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝ
ɩɪɟɜɢɲɚɜɚΝɡɚɞɚɞɟɧɢɬɟΝɧɚΝɮɢɝέΝηΝɝɪɚɮɚΝγΝɫɬɨɣɧɨɫɬɢ,ΝɢɧɚɱɟΝɩɨɜɴɪɯɧɢɧɢɬɟΝ
ɧɚΝɩɪɢɬɢɫɤɚɧɟΝɳɟΝɫɟΝɨɯɥɚɞɹɬέ

γέγέγέΝɎɢɤɫɢɪɚɧɟ
Ν ɑɚɫɬɢɬɟΝɤɨɢɬɨΝɫɟΝɩɪɢɬɢɫɤɚɬΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɮɢɤɫɢɪɚɬΝΧɡɚɞɴɪɠɚɬΨΝɫɩɨɪɟɞΝ

ɞɚɧɧɢɬɟΝɧɚΝɮɢɝέΝηΝɝɪɚɮɚΝζέ

γέγέζέΝɈɯɥɚɠɞɚɧɟ
Ν ɋɴɟɞɢɧɟɧɢɟɬɨΝɦɨɠɟΝɞɚΝɫɟΝɩɨɥɡɜɚΝɟɞɜɚΝɫɥɟɞΝɢɡɬɢɱɚɧɟɬɨΝɧɚΝɜɪɟɦɟɬɨΝɡɚΝ

ɨɯɥɚɠɞɚɧɟΝΧɮɢɝέΝη,ΝɝɪɚɮɚΝηΨέ

ζέΝ ɉɪɢɜɟɠɞɚɧɟΝɜΝɢɡɩɪɚɜɧɨɫɬ
  ɉɊȿȾɍɉɊȿɀȾȿɇɂȿ   
Ν ɉɪɢΝɪɟɦɨɧɬɢɪɚɧɟΝɢΝɩɪɢɜɟɠɞɚɧɟΝɜΝɢɡɩɪɚɜɧɨɫɬΝɞɚΝɫɟΝɢɡɞɴɪɩɚΝɳɟɩɫɟɥɚ! 

ɌɟɡɢΝɪɚɛɨɬɢΝɦɨɝɚɬΝɞɚΝɫɟΝɢɡɜɴɪɲɜɚɬΝɫɚɦɨΝɨɬΝɤɜɚɥɢɮɢɰɢɪɚɧΝɩɟɪɫɨɧɚɥέ

ζέ1έΝ ɉɨɞɞɴɪɠɤɚ
Ν ɍɪɟɞɢɬɟΝɧɚΝREεSΝεSύΝɧɟɫɟΝɧɭɠɞɚɹɬΝɨɬΝɩɨɞɞɴɪɠɤɚέ

ζέβέΝ ɂɧɫɩɟɤɬɢɪɚɧɟήɩɨɞɞɴɪɠɚɧɟΝɜΝɢɡɩɪɚɜɧɨɫɬ
Ν ȺɧɬɢɚɞɯɟɡɢɜɧɨɬɨΝɩɨɤɪɢɬɢɟΝɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɩɨɱɢɫɬɜɚΝ

ɩɪɟɞɢΝɜɫɹɤɨΝɡɚɜɚɪɹɜɚɧɟΝɫΝɯɚɪɬɢɹΝɛɟɡΝɧɢɲɤɢΝɢɥɢΝɤɴɪɩɚΝɢΝɫɩɢɪɬΝɢɥɢΝɬɟɯɧɢ-
ɱɟɫɤɢΝɚɥɤɨɯɨɥέΝɈɫɬɚɬɴɰɢɬɟΝɨɬΝɩɥɚɫɬɦɚɫɚΝɜɴɪɯɭΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬΝ
ɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɩɨɱɢɫɬɜɚɬΝɜɟɞɧɚɝɚέΝɈɫɨɛɟɧɨΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɜɧɢɦɚɜɚΝɡɚΝɬɨɜɚ,Ν
ɞɚΝɧɟΝɫɟΝɧɚɪɚɧɢΝɨɬΝɢɡɩɨɥɡɜɚɧɢɬɟΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢΝɡɚΝɩɨɱɢɫɬɜɚɧɟΝɚɧɬɢɚɞɯɟ-
ɡɢɜɧɚɬɚΝɩɨɜɴɪɯɧɨɫɬΝɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬέ

ηέΝ ȼɴɡɦɨɠɧɢΝɩɪɢɱɢɧɢΝɩɪɢΝɩɪɨɛɥɟɦɢΝɜΝɪɚɛɨɬɚɬɚ
ηέ1έΝ ɉɪɨɛɥɟɦμΝ ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹΝɟɥɟɦɟɧɬΝɧɚΝɭɪɟɞɚΝɧɟΝɧɚɝɪɹɜɚέ
 ɉɪɢɱɢɧɚμ ●Ν ɍɪɟɞɚΝɧɟΝɟΝɜɤɥɸɱɟɧΝɜΝɡɚɯɪɚɧɜɚɧɟɬɨέ
  ●Ν ɁɚɯɪɚɧɜɚɳɢɹΝɤɚɛɟɥΝɟΝɞɚɮɚɤɬɟɧέ
  ●Ν ɄɨɧɬɚɤɬɚΝɟΝɞɟɮɟɤɬɟɧέ
  ●Ν ɍɪɟɞɚΝɟΝɞɟɮɟɤɬɟɧέ

ηέβέΝ ɉɪɨɛɥɟɦμΝ ɈɫɬɚɬɴɰɢΝɨɬΝɩɥɚɫɬɦɚɫɚΝɨɫɬɚɜɚɬΝɡɚɥɟɩɧɚɥɢΝɜɴɪɯɭΝ 
Ν ɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɬɟΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢέ

 ɉɪɢɱɢɧɚμ ●Ν ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɬɟΝɢɧɫɬɪɭɦɟɧɬɢΝɫɚΝɡɚɦɴɪɫɟɧɢΝΧɜɢɠΝζέβέΨέ
  ●Ν ȺɧɬɢɚɞɯɟɡɢɜɧɨɬɨΝɩɨɤɪɢɬɢɟΝɟΝɧɚɪɚɧɟɧɨέ

θέΝ Ɋɟɰɢɤɥɢɪɚɧɟ
 ɇɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɹɬΝɟɥɟɦɟɧɬΝɧɚΝɡɚɜɚɪɴɱɧɢɹΝɚɩɚɪɚɬΝɡɚΝɦɭɮɢΝεSύΝɧɟΝɬɪɹɛɜɚΝ

ɞɚΝɫɟΝɢɡɯɜɴɪɥɹɬΝɫΝɛɢɬɨɜɢɬɟΝɨɬɩɚɞɴɰɢΝɜΝɤɪɚɹΝɧɚΝɬɟɯɧɢɹΝɫɪɨɤΝɡɚΝɟɤɫɩɥɨɚɬɚɰɢɹέΝ
ɌɟΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɪɟɰɢɤɥɢɪɚɬΝɜΝɫɴɨɬɜɟɬɫɬɜɢɟΝɫɴɫΝɡɚɤɨɧɨɜɢɬɟΝɪɚɡɩɨɪɟɞɛɢέ

ιέΝ ȽɚɪɚɧɰɢɨɧɧɢΝɭɫɥɨɜɢɹΝ
Ν ɇɟΝɫɟΝɞɚɜɚΝɝɚɪɚɧɰɢɹΝɡɚΝɧɚɪɭɲɟɧɨɬɨΝPTόEΝɩɨɤɪɢɬɢɟΝɧɚΝɧɚɝɪɟɜɚɬɟɥɧɢɬɟΝ

ɟɥɟɦɟɧɬɢέ
Ν ȽɚɪɚɧɰɢɨɧɧɢɹɬΝɫɪɨɤΝɟΝńβΝɦɟɫɟɰɚΝɫɥɟɞΝɩɪɟɞɚɜɚɧɟΝɧɚΝɧɨɜɢɹΝɩɪɨɞɭɤɬΝɧɚΝ

ɩɴɪɜɨɧɚɱɚɥɧɢɹΝɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥέΝȼɪɟɦɟɬɨΝɡɚɩɪɟɞɚɜɚɧɟΝɬɪɹɛɜɚΝɞɚΝɫɟΝɭɞɨɫɬɨɜɟɪɢΝ
ɱɪɟɡΝɢɡɩɪɚɳɚɧɟΝɧɚΝɨɪɢɝɢɧɚɥɧɢɬɟΝɞɨɤɭɦɟɧɬɢΝɡɚΝɩɨɤɭɩɤɚɬɚ,ΝɤɨɢɬɨΝɫɴɞɴɪɠɚɬΝ
ɞɚɧɧɢΝɨɬɧɨɫɧɨΝɞɚɬɚɬɚΝɧɚΝɩɨɤɭɩɤɚɬɚΝɢΝɨɛɨɡɧɚɱɟɧɢɟɬɨΝɧɚΝɩɪɨɞɭɤɬɚέΝȼɫɢɱɤɢΝ
ɧɚɫɬɴɩɢɥɢΝɩɨΝɜɪɟɦɟΝɧɚΝɝɚɪɚɧɰɢɨɧɧɢɹΝɫɪɨɤΝɮɭɧɤɰɢɨɧɚɥɧɢΝɞɟɮɟɤɬɢ,ΝɤɨɢɬɨΝ
ɞɨɤɚɡɭɟɦɨΝɫɟΝɞɴɥɠɚɬΝɧɚΝ ɝɪɟɲɤɢΝɜΝɢɡɪɚɛɨɬɜɚɧɟɬɨΝɢɥɢΝɦɚɬɟɪɢɚɥɚ,ΝɫɟΝ
ɨɬɫɬɪɚɧɹɜɚɬΝɛɟɡɩɥɚɬɧɨέΝȽɚɪɚɧɰɢɨɧɧɢɹɬΝɫɪɨɤΝɧɚΝɩɪɨɞɭɤɬɚΝɧɟΝɫɟΝɭɞɴɥɠɚɜɚΝ
ɢɥɢΝɩɨɞɧɨɜɹɜɚΝɩɨɪɚɞɢΝɨɬɫɬɪɚɧɹɜɚɧɟΝɧɚΝɞɟɮɟɤɬɚέΝɓɟɬɢɬɟ,ΝɤɨɢɬɨΝɫɟΝɞɴɥɠɚɬΝ
ɧɚΝɟɫɬɟɫɬɜɟɧɨΝɢɡɧɨɫɜɚɧɟ,ΝɧɟɩɪɚɜɢɥɧɨΝɛɨɪɚɜɟɧɟΝɢɥɢΝɡɥɨɭɩɨɬɪɟɛɚ,Νɧɟɫɴ-
ɛɥɸɞɚɜɚɧɟΝɧɚΝɟɤɫɩɥɨɚɬɚɰɢɨɧɧɢɬɟΝɢɧɫɬɪɭɤɰɢɢ,ΝɧɟɩɨɞɯɨɞɹɳɢΝɩɪɨɢɡɜɨɞɫɬɜɟɧɢΝ
ɦɚɬɟɪɢɚɥɢ,ΝɩɪɟɤɨɦɟɪɧɨΝɧɚɬɨɜɚɪɜɚɧɟ,ΝɧɟɨɬɝɨɜɚɪɹɳɨΝɧɚΝɰɟɥɬɚΝɢɡɩɨɥɡɜɚɧɟ,Ν
ɫɨɛɫɬɜɟɧɚΝɢɥɢΝɱɭɠɞɚΝɧɚɦɟɫɚΝɢɥɢΝɞɪɭɝɢΝɩɪɢɱɢɧɢ,ΝɤɨɢɬɨΝɧɟΝɫɟΝɜɦɟɧɹɜɚɬΝɜΝ
ɨɬɝɨɜɨɪɧɨɫɬɬɚΝɧɚΝɮɢɪɦɚΝREεS,ΝɫɚΝɢɡɤɥɸɱɟɧɢΝɨɬΝɝɚɪɚɧɰɢɹɬɚέΝ

Ν ȽɚɪɚɧɰɢɨɧɧɢɬɟΝɭɫɥɭɝɢΝɦɨɝɚɬΝɞɚΝɫɟΝɢɡɜɴɪɲɜɚɬΝɫɚɦɨΝɨɬΝɨɬɨɪɢɡɢɪɚɧΝɫɟɪɜɢɡΝ
ɧɚΝɮɢɪɦɚΝREεSέΝɊɟɤɥɚɦɚɰɢɢɬɟΝɫɟΝɩɪɢɡɧɚɜɚɬΝɫɚɦɨ,ΝɤɨɝɚɬɨΝɩɪɨɞɭɤɬɴɬΝɫɟΝ
ɩɪɟɞɚɞɟΝɜΝɧɟɪɚɡɝɥɨɛɟɧɨΝɫɴɫɬɨɹɧɢɟΝɛɟɡΝɩɪɟɞɜɚɪɢɬɟɥɧɚΝɧɚɦɟɫɚΝɜΝɨɬɨɪɢɡɢɪɚɧΝ
ɫɟɪɜɢɡΝɧɚΝɮɢɪɦɚΝREεSέΝɁɚɦɟɧɟɧɢɬɟΝɩɪɨɞɭɤɬɢΝɢΝɱɚɫɬɢΝɫɬɚɜɚɬΝɫɨɛɫɬɜɟɧɨɫɬΝ
ɧɚΝɮɢɪɦɚΝREεSέ

Ν ɊɚɡɧɨɫɤɢɬɟΝɡɚΝɩɪɚɬɤɚɬɚΝɩɪɢΝɩɨɫɬɴɩɜɚɧɟΝɢΝɢɡɩɪɚɳɚɧɟΝɫɚΝɡɚΝɫɦɟɬɤɚΝɧɚΝ
ɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɹέ

Ν ɁɚɤɨɧɧɢɬɟΝɩɪɚɜɚΝɧɚΝɩɨɬɪɟɛɢɬɟɥɹ,ΝɨɫɨɛɟɧɨΝɧɟɝɨɜɢɬɟΝɩɪɚɜɚΝɩɪɢΝɧɟɞɨɫɬɚɬɴɰɢΝ
ɫɩɪɹɦɨΝɩɪɨɞɚɜɚɱɚ,ΝɧɟΝɫɟΝɨɝɪɚɧɢɱɚɜɚɬΝɫΝɬɚɡɢΝɝɚɪɚɧɰɢɹέΝɌɚɡɢΝɝɚɪɚɧɰɢɹΝɧɚΝ
ɩɪɨɢɡɜɨɞɢɬɟɥɹΝɜɚɠɢΝɫɚɦɨΝɡɚΝɧɨɜɢΝɩɪɨɞɭɤɬɢ,ΝɤɨɢɬɨΝɫɚΝɡɚɤɭɩɟɧɢΝɢɥɢΝɫɟΝ
ɢɡɩɨɥɡɜɚɬΝɜΝȿɜɪɨɩɟɣɫɤɢɹΝɫɴɸɡ,ΝɇɨɪɜɟɝɢɹΝɢɥɢΝɜΝɒɜɟɣɰɚɪɢɹέ

Ν ɁɚΝɬɚɡɢΝɝɚɪɚɧɰɢɹΝɜɚɠɢΝɧɟɦɫɤɨΝɩɪɚɜɨΝɤɚɬɨΝɫɟΝɢɡɤɥɸɱɢΝɤɨɧɜɟɧɰɢɹɬɚΝɧɚΝ
ɈɛɟɞɢɧɟɧɢɬɟΝɧɚɰɢɢΝɡɚΝɞɨɝɨɜɨɪɢɬɟΝɡɚΝɦɟɠɞɭɧɚɪɨɞɧɚΝɩɪɨɞɚɠɛɚΝɧɚΝɫɬɨɤɢΝ
(CISG).

κέΝ ɋɩɢɫɴɤΝɧɚΝɱɚɫɬɢɬɟ
Ν ɋɩɢɫɴɤɴɬΝɧɚΝɱɚɫɬɢɬɟΝɦɨɠɟɬɟΝɞɚΝɡɚɪɟɞɢɬɟΝɨɬΝwww.rems.deΝ→ΝϊШаЧХШКНsΝ

→ΝPКrtsΝХТstsέ

Ν Ɂɚɛɚɥɟɠɤɚμ
Ν ɊɚɡɥɢɱɧɢɬɟΝɮɢɝɭɪɢΝɢΝɬɜɴɪɞɟɧɢɹΝɜΝɬɨɜɚΝɪɴɤɨɜɨɞɫɬɜɨΝɡɚΝɨɛɫɥɭɠɜɚɧɟΝɫɚΝ

ɜɡɚɢɦɫɬɜɚɧɢΝɨɬΝɉɪɟɞɩɢɫɚɧɢɟΝϊSVΝββίιΝɢΝββίκΝΧϊSVμΝɇɟɦɫɤɚΝɡɚɞɪɭɝɚΝɧɚΝ
ɡɚɜɚɪɴɱɧɢɬɟΝɬɟɯɧɢɰɢάȾɸɫɟɥɞɨɪɮΨέ



lit lit

τrТРТnКХТШsΝnКuНШУТmШΝТnstruФМТУШsΝvОrtТmКs

ψОnНrТОУТΝsКuРШsΝnurШНвmКТ
 ьSPкJIεχS   
ψūtТЧКΝЩОrsФКТtвtТΝЯТsusΝЧurШНвЦusέΝσОsТХКТФКЧtΝtШХТКuΝЩКtОТФtųΝЧurШНвЦųΝРКХТΝТštТФtТΝ
ОХОФtrШsΝšШФКs,ΝФТХtТΝРКТsrКsΝТrήКrЛКΝrТгТФКΝsuЧФТКТΝsusТžОТstТέΝTШХТКuΝЧКuНШУКЦКΝsąЯШФКΝ
”ОХОФtrТЧТsΝЩrТОtКТsКs”ΝвrКΝsusТУusТΝsuΝОХОФtrШsΝtТЧФХОΝЯОТФТКЧčТКТsΝОХОФtrТЧТКТsΝэrКЧФТКТsΝ
ΧsuΝtТЧФХШΝФКЛОХТuΨ,ΝКФuЦuХТКtШrТЧТКТsΝОХОФtrТЧТКТsΝэrКЧФТКТsΝΧЛОΝtТЧФХШΝФКЛОХТШΨ,ΝЦКšТЧШЦТsΝ
ТrΝОХОФtrТЧТКТsΝЩrТОtКТsКТsέΝEХОФtrТЧТusΝЩrТОtКТsusΝЧКuНШtТΝ tТФΝЩКРКХΝЩКsФТrtэ,Ν ХКТФКЧtТsΝ
ЛОЧНrųΝsКuРuЦШΝtОМСЧТФШsΝrОТФКХКЯТЦųέΝ

VISUSΝSχUύτSΝσURτϊВεUSΝIRΝPERSPкJIεUSΝSχUύτKITEΝχTEIČIχIέ

A) Darbo vieta
КΨΝ ϊКrЛШΝvТОtКΝturТΝЛūtТΝšvКrТΝ ТrΝtvКrФТnРКέΝσОtЯКrФКΝ ТrΝЩrКstКТΝКЩšЯТОstКΝНКrЛШΝ

ЯТОtКΝРКХТΝsąХвРШtТΝЧОХКТЦТЧРusΝКtsТtТФТЦusέ
ЛΨΝ σОНТrЛtТΝsuΝОХОФtrТnТuΝЩrТОtКТsuΝКЩХТnФШУО,ΝФurТШУОΝРКХТΝФТХtТΝsЩrШРТmКs,ΝвrКΝ

НОРТųΝsФвsčТų,ΝНuУųΝКrЛКΝНuХФТųέΝEХОФtrТЧТКТΝЩrТОtКТsКТΝsuФОХТКΝФТЛТrФštТs,ΝРКХТЧčТКsΝ
užНОРtТΝНuХФОsΝКrЛКΝРКrusέ

МΨΝ σКuНШУКntТsΝОХОФtrТnТuΝЩrТОtКТsuΝžТūrлtТ,ΝФКНΝšКХТКΝnОЛūtųΝvКТФųΝТrΝЩКšКХТnТųΝ
КsmОnųέ

ψΨΝźХОФtrШsΝsКuРumКs
КΨΝ źХОФtrТnТШΝЩrТОtКТsШΝУunРТКmКsТsΝФТštuФКsΝturТΝtТФtТΝšКФutлsΝХТгНuТέΝKТštuФąΝ

ФОТstТΝНrКuНžТКmКέΝσОnКuНШtТΝКНКЩtОrТnТųΝФТštuФųΝФКrtuΝsuΝэžОmТntКТsΝОХОФ-
triniais prietaisais. σОЩКФОТstТΝФТštuФКТΝ ТrΝ tТЧФКЦТΝšКФutлsΝ ХТгНКТΝsuЦКžТЧКΝ
ОХОФtrШsΝšШФШΝrТгТФąέΝJОТΝОХОФtrТЧТsΝЩrТОtКТsКsΝ turТΝКЩsКuРТЧэΝ ХКТНą,Ν УТsΝРКХТΝЛūtТΝ
УuЧРТКЦКsΝtТФΝэΝšКФutлsΝХТгНusΝsuΝКЩsКuРТЧТuΝФШЧtКФtuέΝStКtвЛЯТОtлsО,ΝНrлРЧШУОΝ
КЩХТЧФШУО,ΝЩШΝКtЯТruΝНКЧРuЦТΝКrЛКΝЩКЧКšТШsОΝЯТОtШsОΝЧКuНШtТΝОХОФtrТЧэΝЩrТОtКТsąΝ
tТФΝЩОrΝγίΝЦχΝКЩsКuРТЧэΝэrОЧРТЧэέ

ЛΨΝ VОnРtТΝФūnШΝsąХвčТШΝsuΝэžОmТntКТsΝЩКvТršТКТs,ΝЩКvвгНžТuТ,ΝvКmгНžТКТs,ΝvТrвФά
ХлmТsΝТrΝšКХНвtuvКТsέΝJОТΝФūЧКsΝвrКΝэžОЦТЧtКs,ΝЩКНТНлУКΝОХОФtrШsΝšШФШΝrТгТФКέΝ

МΨΝ σОХКТФвtТΝЩrТОtКТsШΝНrлРnШУОΝvТОtШУОέΝ ьΝОХОФtrТЧэΝЩrТОtКТsąΝ эsТsФЯОrЛęsΝЯКЧНuШΝ
ЩКНТНТЧКΝОХОФtrШsΝšШФШΝrТгТФąέΝ

НΨΝ σОnКuНШtТΝФКЛОХТШΝЩrТОtКТsuТΝnОštТ,ΝУэΝЩКФКЛТntТΝКrЛКΝТštrКuФtТΝТšΝšКФutлsΝХТгНШΝ
ФТštuФąέΝδКТФвtТΝФКЛОХэΝtШХТКuΝnuШΝФКrščТШΝšКХtТnТų,ΝКХвvШs,ΝКštrТųΝЛrТКunųΝ
КrЛКΝУuНКnčТųΝЩrТОtКТsШΝНКХТųέΝPКžОТstКsΝКrЛКΝsusТЧКrЩХТШУęsΝФКЛОХТsΝЩКНТНТЧКΝ
ОХОФtrШsΝšШФШΝrТгТФąέ

ОΨΝ ϊТrЛКntΝsuΝОХОФtrШsΝЩrТОtКТsuΝЩШΝКtvТruΝНКnРumТ,ΝrОТФТКΝnКuНШtТΝТХРТnКmąУэΝ
ФКЛОХэ,ΝХОТНžТКmąΝnКuНШtТΝТrΝХКuФШΝsąХвРШmТsέΝTinkamo ilgi namojo kabelio lauko 
sąХвРШЦsΝЧКuНШУТЦКsΝsuЦКžТЧКΝОХОФtrШsΝšШФШΝrТгТФąέ

ωΨΝχsmОnųΝsКuРumКs
Ν ŠТОΝЩrТОtКТsКТΝnОsФТrtТΝnКuНШtТΝКsmОnТmsΝΧэsФКТtКntΝvКТФusΨΝsuΝsumКžлУusТКТsΝ

iгТnТКТs,ΝsОnsШrТnТКТsΝТrΝЩrШtТnТКТsΝsuРОЛлУТmКТs,ΝКrЛКΝstШФШУКntТОmsΝЩКtвrТmШΝ
ТrΝžТnТų,ΝnОЛОntΝužΝУųΝsКuРąΝКtsКФТnРКsΝКsmuШΝТnstruФtuШtųΝУuШsΝКЩТОΝЩrТО-
tКТsШΝnКuНШУТmąΝКrЛКΝУuШsΝФШntrШХТuШtųέΝVКТФКТΝЩrТЯКХШΝЛūtТΝФШЧtrШХТuШУКЦТ,Ν
sТОФТКЧtΝэsТtТФТЧtТ,ΝФКНΝУТОΝЧОžКТНžТКΝsuΝЩrТОtКТsuέ

КΨΝ ψūtТΝКtТНТОms,ΝstОЛлtТ,ΝФКsΝНКrШmКΝТrΝОХОФtrТnТuΝЩrТОtКТsuΝНТrЛtТΝЩКРКХΝnustК-
tвtКsΝТnstruФМТУКsέΝσОnКuНШtТΝОХОФtrТnТШΝЩrТОtКТsШ,ΝУОТΝОsКtОΝЩКvКrРΤs,ΝЩКvОТФtКsΝ
nКrФШtТФų,ΝКХФШСШХТШΝКrΝmОНТФКmОntųέΝσОНлЦОsТЧРuЦКsΝНТrЛКЧtΝЩrТОtКТsuΝРКХТΝ
sąХвРШtТΝrТЦtusΝsužОТНТЦusέΝ

ЛΨΝ VТsКНКΝnОšТШtТΝКЩsКuРТnТusΝrОТФmОnТsΝТrΝКЩsКuРТnТusΝКФТnТusέΝχsЦОЧТЧТųΝ
КЩsКuРТЧТųΝrОТФЦОЧųμΝrОsЩТrКtШrТКus,ΝЧОsХТНžТųΝЛКtų,ΝКЩsКuРТЧТШΝšКХЦШΝКrΝКusТЧТųΝ
ЧКuНШУТЦКs,ΝКtsТžЯОХРТКЧtΝэΝОХОФtrТЧТШΝЩrТОtКТsШΝrūšэΝТrΝЩКЧКuНШУТЦШΝЩКsФТrtэ,ΝsuЦК-
žТЧКΝsužОТНТЦųΝrТгТФąέΝ

МΨΝ VОnРtТΝnОЩХКnuШtШΝОФsЩХШКtКvТmШέΝPrТОšΝэУunРТКntΝФТštuФąΝэΝšКФutлsΝХТгНą,Ν
эsТtТФТntТ,ΝФКНΝУunРТФХТsΝвrКΝЩКНлtвУОΝ”χUSήτόό”έΝJОТΝЧОšКЧtΝОХОФtrТЧэΝЩrТОtКТsąΝ
ЩТrštКsΝвrКΝКЧtΝУuЧРТФХТШΝКrЛКΝэУuЧРtКsΝЩrТОtКТsКsΝэУuЧРТКЦКsΝэΝОХОФtrШsΝtТЧФХą,ΝtКТΝ
РКХТΝsąХвРШtТΝЧОХКТЦТЧРusΝКtsТtТФТЦusέΝJШФТuΝЛūНuΝЧОЩОrУuЧРТЧлФТtОΝРКТНuФШέΝ

НΨΝ PrТОšΝэУunРТКntΝОХОФtrТnэΝЩrТОtКТsą,ΝЩКšКХТntТΝrОРuХТКvТmШΝэrКnФТusΝКrЛКΝvОrž-
ХТКrКФtэέΝψОsТsuФКЧčТШУОΝЩrТОtКТsШΝНКХвУОΝОsКЧtТsΝэrКЧФТsΝКrЛКΝrКФtКsΝРКХТΝsąХвРШtТΝ
sužОТНТЦusέΝσТОФКНКΝЧОФТštТΝrКЧФųΝэΝУuНКЧčТКsΝΧЛОsТsuФКЧčТКsΨΝНКХТsέΝ

ОΨΝ PКsТrūЩТntТΝsКuРТКΝЩКНлtТmТΝТrΝvТsКНКΝТšХКТФвtТΝЩusТКusvвrąέΝTaip galima geriau 
ФШЧtrШХТuШtТΝЩrТОtКТsąΝЧОtТФлtШsОΝsТtuКМТУШsОέ

ПΨΝ ϊлvлtТΝtТnФКmusΝНrКЛužТusέΝσОНлvлtТΝЩХКčТųΝНrКЛužТųΝКrΝЩКЩuШšКХųέΝPХКuФus,Ν
НrКЛužТusΝТrΝЩТrštТnОsΝХКТФвtТΝtШХТКuΝnuШΝУuНКnčТųΝНКХТųέΝδКТsЯusΝНrКЛužТus,Ν
ЩКЩuШšКХusΝКrΝТХРusΝЩХКuФusΝУuНКЧčТШsΝНКХвsΝРКХТΝsuРrТОЛtТέ

РΨΝ JОТΝРКХТmКΝэmШntuШtТΝНuХФОsΝsТurЛТКnčТusΝТrΝsurОnФКnčТusΝэrОnРТnТus,ΝэsТtТФТntТ,Ν
ФКНΝУТОΝвrКΝЩrТУunРtТΝТrΝtТnФКmКТΝnКuНШУКmТέΝŠТųΝэrОЧРТЧТųΝЧКuНШУТЦКsΝsuЦКžТЧКΝ
НuХФТųΝФОХТКЦąΝЩКЯШУųέ

СΨΝ źХОФtrТnэΝЩrТОtКТsąΝЩКtТФлtТΝtТФΝКЩmШФвtТОmsΝКsmОnТmsέΝJaunimui dirbti elek-
trШsΝЩrТОtКТsuΝХОТНžТКЦКΝtТФΝtuШΝКtЯОУu,ΝУОТΝУТsΝЯвrОsЧТsΝФКТЩńθΝЦОtų,ΝУОТΝšТsΝНКrЛКsΝ
ЛūtТЧКsΝУШΝЦШФвЦuТΝТrΝУОТΝУэΝЩrТžТūrТΝФЯКХТiФuШtКsΝЩОrsШЧКХКsέΝ

ϊΨΝχtТНusΝОХРОsвsΝsuΝОХОФtrТnТКТsΝЩrТОtКТsКТsΝТrΝУųΝnКuНШУТmКs
КΨΝ źХОФtrТnТШΝЩrТОtКТsШΝnОЩОrФrКutТέΝσКuНШtТΝtТФΝtКmΝsФТrtąΝОХОФtrТnэΝЩrТОtКТsąέΝTinkamu 

ОХОФtrТЧТuΝЩrТОtКТsuΝНТrЛtТΝРОrТКuΝТrΝsКuРТКu,ΝУОТΝНТrЛКЦКΝЧurШНвtКЦОΝРКХТųΝНТКЩКгШЧОέΝ
ЛΨΝ σОnКuНШtТΝОХОФtrТnТШΝЩrТОtКТsШ,ΝУОТΝУШΝУunРТФХТsΝsuРОНΤsέΝElektrinis prietaisas, 

ФurТШΝЧОРКХТЦКΝэУuЧРtТΝКrΝТšУuЧРtТ,ΝвrКΝЩКЯШУТЧРКsΝТrΝУэΝЛūtТЧКΝrОЦШЧtuШtТέ
МΨΝ PrТОšΝЩrКНОНКntΝrОРuХТuШtТΝЩrТОtКТsą,ΝФОТstТΝrОТФmОnТsΝКrΝЩКНОНКntΝЩrТОtКТsąΝ

эΝšКХэ,ΝТšΝšКФutлsΝtТnФХШΝТštrКuФtТΝФТštuФąέΝŠТΝКtsКrРuЦШΝЩrТОЦШЧлΝЧОХОТsΝЩrТОtКТsuТΝ
ЧОtТФлtКТΝэsТУuЧРtТέΝ

НΨΝ σОnКuНШУКmąΝОХОФtrТnэΝЩrТОtКТsąΝХКТФвtТΝvКТФКmsΝnОЩКsТОФТКmШУОΝvТОtШУОέΝ
σОХОТstТΝОХОФtrТnТuΝЩrТОtКТsuΝnКuНШtТsΝКsmОnТms,ΝФurТОΝsuΝУuШΝnОsusТЩКžТnШΝ
КrΝnОЩОrsФКТtлΝšТųΝnurШНвmųέΝElektriniai prietaisai yra pavojingi, jei jais naudo-
УКsТΝЧОЩКtвręΝКsЦОЧвsέ

ОΨΝ źХОФtrТnэΝЩrТОtКТsąΝФruШЩščТКТΝЩrТžТūrлtТέΝPКtТФrТntТ,ΝКrΝ УuНКnčТШsΝЩrТОtКТsШΝ
НКХвsΝvОТФТКΝnОЩrТОФКТštТnРКТΝТrΝnОužsТФОrtК,ΝКrΝНКХвsΝnОsuХūžШΝТrΝКrΝnлrКΝtКТЩΝ
ЩКžОТstШs,ΝФКНΝНКrвtųΝэtКФąΝОХОФtrТnТШΝЩrТОtКТsШΝvОТФТmuТέΝPrТОšΝЩrКНОНКntΝ
nКuНШtТΝОХОФtrТnэΝЩrТОtКТsą,ΝЩКžОТstКsΝНКХТsΝЩrТvКХШΝsurОmШntuШtТΝФvКХТiФuШtТΝ
sЩОМТКХТstКТΝКrЛКΝRźεSΝФХТОntųΝКЩtКrnКvТmШΝНТrЛtuvлsέΝϊКuРОХэΝЧОХКТЦТЧРųΝ
КtsТtТФТЦųΝsuФОХТКΝЧОtТЧФКЦКТΝtОМСЧТšФКТΝЩrТžТūrТЦТΝОХОФtrТЧТКТΝэrКЧФТКТέΝ

ПΨΝ PУШvТmШΝэrКnФТusΝХКТФвtТΝКštrТusΝТrΝšvКrТusέΝKruШЩščТКТΝЩrТžТūrлtТΝЩУШЯТЦШΝэrКЧФТКТΝ
suΝКštrТШЦТsΝЩУШЯТЦШΝЛrТКuЧШЦТsΝrОčТКuΝužsТФОrtКΝТrΝУКТsΝХОЧРЯТКuΝНТrЛtТέΝ

РΨΝ PrТtvТrtТntТΝruШšТnэέΝσШrТЧtΝЩrТtЯТrtТЧtТΝruШšТЧэ,ΝrОТФТКΝЧКuНШtТΝtЯТrtТЧТЦШΝэtКТsusΝКrЛКΝ
sЩКustuЯusέΝTКТЩΝвrКΝХКТФШЦКΝtЯТrčТКuΝЧОТΝrКЧФК,ΝЛОΝtШ,ΝКЛТΝrКЧФШsΝХТОФКΝХКТsЯШsΝ
darbui su elektriniu prietaisu. 

СΨΝ źХОФtrТnТusΝЩrТОtКТsus,ΝrОТФmОnТs,ΝэrКnФТusΝТrΝФtέΝnКuНШtТΝЩКРКХΝnurШНвmusΝ
ТrΝtКТЩ,ΝФКТЩΝЩrТvКХШmКΝsЩОМТКХТКmΝЩrТОtКТsШΝtТЩuТέΝTКТЩΝЩКtΝКtsТžvОХРtТΝэΝНКrЛШΝ
sąХвРКsΝТrΝКtХТОФКmąΝvОТФХąέΝEХОФtrТЧТųΝЩrТОtКТsųΝЧКuНШУТЦКsΝФТtТОЦsΝЧОТΝЧuЦКtвtКΝ
tТФsХКЦsΝРКХТΝsuФОХtТΝЩКЯШУТЧРКsΝsТtuКМТУКsέΝψОtΝФШФsΝsКЯКЯКХТšФКsΝОХОФtrТЧТШΝЩrТО-
tКТsШΝЩКФОТtТЦКsΝsКuРuЦШΝsuЦОtТЦКТsΝ–ΝНrКuНžТКЦКsέ

źΨΝχЩtКrnКvТmКs
КΨΝ PrТОtКТsąΝХОТstТΝrОmШntuШtТΝtТФΝФvКХТiФuШtТОmsΝsЩОМТКХТstКmsΝТrΝtТФΝnКuНШУКntΝ

originalias atsargines dalis. TКТΝužtТФrТЧsΝЩrТОtКТsШΝsКuРuЦąέ
ЛΨΝ δКТФвtТsΝЩrТОtКТsШΝtОМСnТnТШΝКЩtКrnКvТmШΝrОТФКХКvТmųΝЛОТΝ эrКnФТųΝФОТtТmШΝ

nurШНвmШέ
МΨΝ RОРuХТКrТКТΝtТФrТntТΝОХОФtrТnТШΝЩrТОtКТsШΝУunРТКmuШsТusΝХКТНus,ΝШΝОsКntΝЩКžОТ-

НТmКms,ΝХОТstТΝЩКФОТstТΝФvКХТiФuШtТОmsΝsЩОМТКХТstКmsΝКrЛКΝRźεSΝФХТОntųΝ
КЩtКrnКvТmШΝНТrЛtuvлmsέΝRОРuХТКrТКТΝtТФrТntТΝТХРТnКmąУэΝФКЛОХэΝТrΝУэΝЩКФОТstТ,Ν
УОТΝУТsΝЩКžОТstКsέ

SЩОМТКХūsΝsКuРШsΝnurШНвmКТ
 ьSPкJIεχS   
●Ν KКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtКsΝЩКsТОФТКΝ ТФТΝγίί°ωΝНКrЛТЧęΝ tОЦЩОrКtūrąέΝTШНлХΝ эУuЧРusΝ

ЩrТОtКТsąΝэΝОХОФtrШsΝtТЧФХą,ΝНrКuНžТКЦКΝХТОstТsΝЩrТОΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtШ,ΝЛОТΝsФКrНШsΝ
tКrЩΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtШΝТrΝЩХКstТФТЧлsΝrКЧФОЧШsέΝSuЯТrТЧТЦШΝЦОtuΝТrΝЩШΝУШΝНrКu-
НžТКЦКΝХТОstТsΝЩrТОΝsuЯТrТЧТЦШΝsuУuЧРТЦШΝЛОТΝЯТsШsΝsuЯТrТЧТЦШΝгШЧШsΞΝ IšУuЧРusΝ
ЩrТОtКТsąΝТšΝОХОФtrШsΝtТЧФХШ,ΝЩrТrОТФsΝšТОФΝtТОФΝХКТФШ,ΝФШХΝУТsΝКtЯлsέΝJШФТuΝЛūНuΝЧОРrОТ-
tТЧФТtОΝКtЯлsТЦШΝЩrШМОsШΝЩКЧКrНТЧНКЦТΝЩrТОtКТsąΝэΝsФвstэέΝTКТЩΝУэΝtТФΝsuРКНТЧsТtОέ

●Ν ϊлНКЦТΝФКrštąΝЩrТОtКТsąΝžТūrлФТtО,ΝФКНΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtКsΝЧОЩrТsТХТОstųΝЩrТОΝНОРТųΝ
ЦОНžТКРųέΝ

●Ν PrТОtКТsąΝЩКНлФТtОΝtТФΝэΝtКЦΝЧuЦКtвtąΝЯТОtąΝΧКЧtΝstШЯШ,ΝНКrЛКstКХТШΝХКТФТФХТШΨΝКrЛКΝ
КЧtΝuРЧТКТΝКtsЩКrКusΝЩКЯТršТКusέΝ

●Ν KКТtТЧТЦШΝэЯШrОsΝТrΝФКТščТusΝФКТsФТtОΝtТФΝКtšКХusТusέ

σКuНШУТmКsΝЩКРКХΝЩКsФТrtэ
 ьSPкJIεχS   
REεSΝЦШЯųΝsuЯТrТЧТЦШΝКЩКrКtąΝsuΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtuΝεSύΝЧКuНШtТΝЩХКstТФТЧТКЦsΝ
ЯКЦгНžТКЦsΝТrΝПКsШЧТЧлЦsΝНКХТЦsΝТšΝPψ,ΝPE,ΝPPΝТrΝPVϊόΝsuЯТrТЧtТέ
σКuНШУКЧtΝФТtКТsΝtТФsХКТsΝвrКΝЧКuНШУКЦКΝЧОΝЩКРКХΝЩКsФТrtэ,ΝТrΝtШНлХΝЧОХОТНžТКЦКΝЧКuНШtТέ

SТmЛШХТųΝЩККТšФТnТmКs

ΝΝPrТОšΝЧКuНШУТЦąΝЩОrsФКТtвФТtОΝТЧstruФМТУą

ΝΝEХОФtrТЧТsΝэrКЧФТsΝКtТtТЧФКΝIΝКЩsКuРШsΝФХКsę

   Aplinkai nekenksmingas utilizavimas

ΝΝωEΝКtТtТФtТОsΝžОЧФХКs

Pav. 1 – 3

Pav. 4
ΧńΨΝ PКruШšФТtО
(2) Kaitinimo elementas
(3) Mova
ΧζΨΝ KКТtТЧТЦШΝФКТštТs
ΧηΨΝ KКТtТЧТЦШΝэЯШrл
(6) Vamzdis
(7) Pakaitinimas
ΧκΨΝ UžЛКТРtКsΝsuУuЧРТЦКs

Pav. 5
ΧńΨΝ VКЦгНžТШΝТšШrлsΝsФОrsЦuШΝЦЦ
(2) Pakaitinimo laikas PN 10 / PN 6 s
(3) Sujungimo montavimas  

(Maksimalus laikas) s
ΧζΨΝ χtЯлsТЦКsΝiФsКЯТЦuТΝs
ΧηΨΝ χtЯлsТЦКsΝЩТХЧКsΝЦТЧ

¹ΨΝ НлХΝЧОНТНОХТШΝsТОЧОХлsΝstШrТШΝsuЯТrТЧТЦКsΝ
nerekomenduojamas.

EE
1 Stovas
2 Prie darbastalio tvirtinamas laikiklis
3 Rankena
4 Kaitinimo elementas
ηΝ KКТtТЧТЦШΝэrКЧФТКТΝΧФКТtТЧТЦШΝФКТštТs,Ν

ФКТtТЧТЦШΝэЯШrлΨ
θΝ RКuНШЧКΝtТЧФХШΝФШЧtrШХТЧлΝХОЦЩutл
ιΝ ŽКХТКΝtОЦЩОrКtūrШsΝФШЧtrШХТЧлΝХОЦЩutл
κΝ TОЦЩОrКtūrШsΝrОРuХТКЯТЦШΝsrКТРtКs

FM
1 Stovas
2 Prie darbastalio tvirtinamas laikiklis
3 Rankena
4 Kaitinimo elementas
ηΝ KКТtТЧТЦШΝэrКЧФТКТΝΧФКТtТЧТЦШΝФКТštТs,Ν

ФКТtТЧТЦШΝэЯШrлΨ
θΝ ŽКХТКΝtТЧФХШΝФШЧtrШХТЧлΝХОЦЩutл
ιΝ RКuНШЧКΝtОЦЩОrКtūrШsΝФШЧtrШХТЧлΝ

ХОЦЩutл



lit lit

1έΝ TОМСnТnТКТΝНuШmОnвs
1έ1έΝ ύКmТnТШΝnumОrТsΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

Ν εШЯųΝsuЯТrТЧТЦШ
 prietaisas su kaitinimo 
 elementu 256020 256220 256211 256320

 Stovas 250040 250040 256252 250040

 Prie darbastalio tvirtinamas 
 laikiklis 250041 250041 256252 250041

Ν PХТОЧТЧлsΝsФКrНШsΝНлžлΝ βηθίζβΝ βηθβζβΝ ΝΝ βηθγζβ

Ν KКТtТЧТЦШΝФКТštТsΝТrΝэЯШrл,ΝtЯТrtТЧТЦШΝЯКržtКsΝТšΝЧОrūНТУКЧčТШΝЩХТОЧШ
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

Ν VКЦгНžТКЩУШЯлΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝζίΝ βλίίηί
Ν VКЦгНžТКЩУШЯлΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝθγΝ βλίίίί
Ν VКЦгНžТКЩУШЯлΝREεSΝRχSΝPΝηίΝ–ΝńńίΝ βλίńίί
Ν VКЦгНžТКЩУШЯлΝREεSΝRχSΝPΝńńίΝ–ΝńθίΝ βλίβίί
Ν VКЦгНžТųΝžТrФХлsΝREεSΝRτSΝPΝγηΝ βλńβίί
Ν VКЦгНžТųΝžТrФХлsΝREεSΝRτSΝPΝγηχΝ βλńββί
Ν VКЦгНžТųΝžТrФХлsΝREεSΝRτSΝPΝζβΝ βλńβηί
Ν VКЦгНžТųΝžТrФХлsΝREεSΝRτSΝPΝζβΝPΝ βλńίίί
Ν VКЦгНžТųΝžТrФХлsΝREεSΝRτSΝPΝθγΝPΝ βλńβιί
Ν VКЦгНžТųΝžТrФХлsΝREεSΝRτSΝPΝιηΝ βλńńίί
 χФuЦuХТКtШrТЧлsΝЯКЦгНžТųΝžТrФХлsΝREεSΝχФФuάRτSΝPΝζίΝ βλńγńί
Ν VКЦгНžТųΝЧuШžuХųΝЧuлЦлУКsΝREεSΝRχύΝPΝńθΝ–ΝńńίΝ βλβńńί
Ν VКЦгНžТųΝЧuШžuХųΝЧuлЦлУКsΝREεSΝRχύΝPΝγβΝ–ΝβηίΝ βλββńί
Ν VКЦгНžТųΝЩУКustвЦШήužЯКrtųΝšКХТЧТЦШΝэrКЧФТsΝREεSΝωutΝńńίΝPΝSОtΝ βλίζίί

1.2. Darbinis diapazonas MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
Ν VКЦгНžТШΝТšШrлsΝ
 skersmuo 16 – 25 mm 16 – 63 mm 16 – 63 mm 16 – 125 mm
Ν VТsШsΝЩХКstЦКsлs,ΝФurТųΝЯТrТЧТЦШΝtОЦЩОrКtūrКΝńκίΝ–Νβλί°ω

1έγέΝ źХОФtrШsΝНuШmОnвs
Ν σШЦТЧКХТΝэtКЦЩКΝ
Ν ΧtТЧФХШΝэtКЦЩКΨΝ βγίΝVΝ βγίΝVΝ βγίΝVΝ βγίΝV
 Nominali galia,
 naudojama 500 W 800 W 800 W 1400 W
Ν σШЦТЧКХusТsΝНКžЧТsΝ ηίΝώгΝ ηίΝώгΝ ηίΝώгΝ ηίΝώг
Ν χЩsКuРШsΝФХКsлΝ ńΝ ńΝ IPΝηζΝ ń

1έζέΝ IšmКtКvТmКТ
 Ilgis 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
 Plotis 120 mm 180 mm 130 mm 180 mm
Ν χuФštТsΝ ηίΝЦЦΝ ηίΝЦЦΝ ηίΝЦЦΝ κηΝЦЦ

1.5. Svoris
 Prietaiso 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
 Stovo/ prie darbastalio 
 tvirtinamo laikiklio 0,4 kg 0,4 kg 0,63 kg 0,4 kg

1έθέΝ TrТuФšmТnРumКs
Ν EЦТsТУШsΝЯОrtлΝНКrЛШΝ
 vietoje  70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Vibracija
Ν PКРrОТčТШΝsЯОrtТЧлΝ
Ν ОПОФtТЧлΝЯОrtлΝ β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²

Ν σurШНвtКΝЯТЛrКЯТЦШΝОЦТsТУШsΝЯОrtлΝЛuЯШΝ ТšЦКtuШtК,Ν rОЦТКЧtТsΝstКЧНКrtТЧТuΝ
ТšЛКЧНвЦШΝЦОtШНuΝТrΝРКХТΝЛūtТΝЧКuНШУКЦКΝЩКХвРТЧТЦuТΝsuΝФТtuΝЩrТОtКТsuέΝσurШНвtąΝ
ЯТЛrКЯТЦШΝОЦТsТУШsΝЯОrtęΝРКХТЦКΝtКТЩΝЩКtΝЧКuНШtТ,ΝЩrКНОНКЧtΝЯОrtТЧtТΝЩrТОtКТsШΝ
gedimus.

  ϊкεźSIτ   
Ν VТЛrКМТУШsΝОЦТsТУШsΝЯОrtлΝ ПКФtТЧТШΝЩrТОtКТsШΝЧКuНШУТЦШΝЦОtuΝРКХТΝsФТrtТsΝЧuШΝ

ЧurШНвtШsΝЯОrtлs,ΝЩrТФХКusШЦКТΝЧuШΝЩrТОtКТsШΝЧКuНШУТЦШΝЛūНШέΝTКТЩΝЩКt,ΝЩrТФХКu-
sШЦКТΝЧuШΝПКФtТЧТųΝЧКuНШУТЦШΝsąХвРųΝΧНКrЛКsΝsuΝЩОrТШНТЧлЦТsΝЩОrtrКuФШЦТsΨ,Ν
РКХТΝЩrТrОТФtТΝЧustКtвtТΝsКuРuЦШΝužtТФrТЧТЦШΝЩrТОЦШЧОs,ΝЧШrТЧtΝКЩsКuРШtТΝЩrТОtКТsШΝ
ЧКuНШtШУąέ

βέΝ źФsЩХШКtКvТmШΝЩrКНžТК
βέ1έΝ ьУunРТmКsΝэΝОХОФtrШsΝtТnФХą

  ьSPкJIεχS   
Ν εШЯųΝsuЯТrТЧТЦШΝЩrТОtКТsКsΝsuΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtuΝэУuЧРТКЦКsΝэΝэžОЦТЧtąΝrШгОtęΝ

su apsauginiu laidu. χtФrОТЩФТtОΝНлmОsэΝ эΝ tТnФХШΝ эtКmЩą!ΝPrТОšΝ эУuЧРНКЦТΝ
ЩrТОtКТsąΝЩКtТФrТЧФТtО,ΝКrΝКЧtΝЩКrКЦОtrųΝХОЧtОХлsΝЧurШНвtКΝэtКЦЩКΝКtТtТЧФКΝtТЧФХШΝ
эtКЦЩąέ

βέβέΝ εШvųΝsuvТrТnТmШΝЩrТОtКТsШΝsuΝФКТtТnТmШΝОХОmОntuΝźźΝmШntКvТmКsΝКntΝ
stovo

 Prietaisas pristatomas kartu su stovu (1), kaip parodyta 1 pav. Stovas tarnauja 
ФКТЩΝХКТФТФХТsΝsuЯТrТЧТЦШΝЦОtuΝКrЛКΝФКТЩΝstШЯКsΝЛКТРusΝЯТrТЧtТέΝьΝrТЧФТЧэΝtКТЩΝЩКtΝ
эОТЧКΝЩrТОΝНКrЛКstКХТШΝЩrТtЯТrtТЧКЦКsΝХКТФТФХТsΝΧβΝЩКЯέΝΧβΨΨ,Ν ХОТНžТКЧtТsΝЩrТtЯТrtТЧtТΝ
ЩrТОtКТsąΝЯОrtТФКХТШУОΝКrЛКΝСШrТгШЧtКХТШУОΝЩКНлtвУОέ

Ν εШvųΝsuvТrТnТmШΝЩrТОtКТsШΝsuΝФКТtТnТmШΝОХОmОntuΝόźΝmШntКvТmКsΝКntΝ
stovo

 Prietaisas dedamas ant stovo (1) arba ant prie darbastalio tvirtinamo laikiklio 
(2).

  ϊкεźSIτ   
Ν KКrštąΝЩrТОtКТsąΝ ХТОsФТtОΝtТФΝužΝrКnФОnШsΝΧγΨ!ΝσТОФКНКΝnОsТХТОsФТtОΝЩrТОΝ

ФКТtТnТmШΝОХОmОntШΝΧζΨ,ΝФКТtТnТmШΝэrКnФТųΝΧηΨΝКrΝsФКrНТnТųΝНКХТųΝtКrЩΝrКnФОnШsΝ
ΧγΨΝТrΝФКТtТnТmШΝОХОmОntШΝΧζΨ,ΝnОsΝРКХТtОΝnuНОРtТέ

βέγέΝ KКТtТnТmШΝэrКnФТųΝЩКsТrТnФТmКsΝźź
Ν χtТtТЧФКЦКТΝЧuШΝЯКЦгНžТШΝНвНžТШΝЩКsТrТЧФТtОΝФКТtТЧТЦШΝэrКЧФТusΝΧγΝЩКЯέΨ,ΝФКТtТЧТЦШΝ

ФКТštэΝТrΝэЯШrОέΝJuШs,ΝФКТЩΝЩКrШНвtКΝńΝЩКЯέΝΧηΨ,ΝsuЦШЧtuШФТtОΝКЧtΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtШ,Ν
ЧКuНШНКЦТΝФШЦЩХОФtОΝОsКЧtэΝšОšТКЛrТКuЧэΝrКФtąέΝKШЦЩХОФtОΝОsКЧčТuΝФКТščТu,Ν
ФКТtТЧТЦШΝэЯШręΝРКХТЦКΝužiФsuШtТΝrКНТКХТКТΝΧФКНΝЧОЩrКsТsuФtųΨέΝPrТФХКusШЦКТΝЧuШΝ
ЩШrОТФТШΝТrΝЩrТОtКТsШΝКЧtΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtШΝРКХТЦКΝsuЦШЧtuШtТΝФОХОtąΝФКТtТЧТЦШΝ
эrКЧФТųέ

Ν KКТtТnТmШΝэrКnФТųΝЩКsТrТnФТmКsΝόε
Ν χtТtТЧФКЦКТΝЩКРКХΝЯКЦгНžТШΝНвНэΝЩКsТrОЧФКЦТΝФКТtТЧТЦШΝэrКЧФТКТΝΧηΨ,ΝФКТtТЧТЦШΝ

ФКТščТКТΝТrΝэЯШrлsέΝJТОΝЦШЧtuШУКЦТΝКЧtΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtШΝΧζΨΝФШЦЩХОФtОΝЩКtТОФtШΝ
šОšТКЛrТКuЧТШΝrКФtШΝНлФКέΝχЧtΝЩrТОtКТsШΝРКХТΝЛūtТΝЯТОЧuΝЦОtuΝsuЦШЧtuШtТΝНuΝ
ФКТtТЧТЦШΝэrКЧФТКТέ

βέζέΝ źХОФtrШnТnТsΝtОmЩОrКtūrШsΝrОРuХТКvТmКsΝźź
Ν ϊIσΝńηλθίΝТrΝϊVSΝββίκάńΝНКХТsΝЧurШНШ,ΝФКНΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtШΝtОЦЩОrКtūrКΝ

turТΝЛūtТΝ rОРuХТuШУКЦКΝЩКХКТЩsЧТuТέΝKКНΝЛūtųΝužtТФrТЧtКsΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtШΝ
rОТФТКЦКsΝtОЦЩОrКtūrШsΝЩКХКТФвЦКs,ΝЩrТОtКТsuШsОΝвrКΝэЦШЧtuШtКsΝtОЦЩОrКtūrШsΝ
rОРuХТКtШrТusΝΧtОrЦШstКtКsΨέΝϊVSΝββίκΝńΝНКХТsΝЧurШНШ,ΝФКНΝХОТstТЧКsΝtОЦЩОrКtūrШsΝ
ЧuШФrвЩТsΝХвРТЧКЧtΝsuΝrОРuХТКtШrТКusΝЧustКtвtКΝtОЦЩОrКtūrКΝЧОРКХТΝЯТršвtТΝγ°ωέΝ
TШФэΝ rОРuХТКЯТЦШΝtТФsХuЦąΝЩrКФtТФШУОΝužtТФrТЧsΝ tТФΝОХОФtrШЧТЧТsΝ tОЦЩОrКtūrШsΝ
rОРuХТКtШrТusέΝεШЯųΝsuЯТrТЧТЦШΝЩrТОtКТsųΝsuΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtuΝsuΝЩКstШЯТКΝ
НКrЛТЧОΝtОЦЩОrКtūrКΝКrΝЦОМСКЧТЧТuΝtОЦЩОrКtūrШsΝrОРuХТКЯТЦuΝsuЯТrТЧТЦuТΝЩКРКХΝ
DVS 2207 naudoti negalima.

Ν VТsuШsОΝREεSΝЦШЯųΝsuЯТrТЧТЦШΝЩrТОtКТsuШsОΝsuΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtuΝEEΝrОРu-
ХТuШУКЦКΝtОЦЩОrКtūrКέΝJТОΝФШЦЩХОФtuШУКЦТΝsuΝОХОФtrШЧТЧТuΝtОЦЩОrКtūrШsΝrОРu-
ХТКtШrТuЦТέΝεШЯųΝsuЯТrТЧТЦШΝЩrТОtКТsКТΝsuΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtuΝЩКrКЦОtrųΝХОЧtОХлУОΝ
žвЦТЦТΝtКТЩμ

Ν ЩКЯвгНžТuТ,ΝREεSΝεSύΝθγΝEEμΝЧustКtШЦКΝtОЦЩОrКtūrКΝЛОТΝОХОФtrШЧТЧТsΝtОЦЩО-
rКtūrШsΝrОРuХТКtШrТus,ΝrОРuХТuШУКЧtТsΝtОЦЩОrКtūrąΝsuΝ±Νń°ωΝЧuШФrвЩТu,ΝtέвέΝβθί°ωΝ
ЧustКtвtКΝtОЦЩОrКtūrКΝΧsuЯТrТЧТЦШΝtОЦЩОrКtūrКΝPPΨΝsЯвruШsΝtКrЩΝβηλ°ωΝТrΝβθń°ωέΝ

Ν εОМСКnТnТsΝtОmЩОrКtūrШsΝrОРuХТКvТmКsΝΧtОrmШstКtТnТuΝЛūНuΨΝόε
Ν ϊКrЛТЧлΝtОЦЩОrКtūrКΝβθίΝ±ńί°ωΝвrКΝЧustКtвtКΝТrΝЧОrОРuХТuШУКЦКέΝχtsТžЯОХФТtОΝэΝ

РКЦТЧtШУШΝТЧПШrЦКМТУą,ΝsusТУusТąΝsuΝЯКЦгНžТКТsΝТrΝПКsШЧТЧлЦТsΝНОtКХлЦТsΞΝPrТОšΝ
suЯТrТЧТЦШΝНКrЛųΝЩrКНžТąΝЩКtТФrТЧФТtОΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtШΝНКrЛТЧТШΝЩКЯТršТКusΝ
tОЦЩОrКtūrąέ

βέηέΝ εШvųΝsuvТrТnТmШΝЩrТОtКТsШΝsuΝФКТtТnТmШΝОХОmОntuΝźźΝэšТХНвmКs
Ν εШЯųΝsuЯТrТЧТЦШΝЩrТОtКТsШΝsuΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtuΝšКФutęΝэУuЧРusΝэΝtТЧФХąΝЩrТОtКТsКsΝ

ЩrКНОНКΝФКТstТέΝϊОРКΝrКuНШЧКΝtТЧФХШΝФШЧtrШХТЧлΝХОЦЩutлΝΧθΨΝЛОТΝžКХТКΝtОЦЩОrКtūrШsΝ
ФШЧtrШХТЧлΝ ХОЦЩutлΝΧιΨέΝPrТОtКТsuТΝ эФКТstТΝ rОТФТКΝЦКžНКuРΝńίΝЦТЧέΝPКsТОФusΝ
rОТФТКЦąΝtОЦЩОrКtūrąΝЩrТОtКТsОΝэЦШЧtuШtКsΝtОЦЩОrКtūrШsΝrОРuХТКtШrТusΝΧtОrЦШs-
tКtКsΨΝТšУuЧРТКΝsrШЯлsΝtТОФТЦąΝэΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtąέΝRКuНШЧКΝtТЧФХШΝФШЧtrШХТЧлΝ
ХОЦЩutлΝНОРКΝТrΝtШХТКuέΝŽКХТКΝФШЧtrШХТЧлΝХОЦЩutлΝЦТrФsТΝrШНвНКЦКΝЧuШХКtТЧэΝsrШЯлsΝ
tТОФТЦШΝТšУuЧРТЦąΝТrΝ эУuЧРТЦąέΝPШΝńίΝЦТЧέΝΧϊVSΝββίιάńΝНКХТsΨΝРКХТЦКΝЩrКНлtТΝ
suЯТrТЧТЦШΝЩrШМОsąέΝ

Ν εШvųΝsuvТrТnТmШΝКЩКrКtШΝsuΝФКТtТnТmШΝОХОmОntuΝόεΝэФКТtТnТmКs
Ν JОТΝЦШЯųΝsuЯТrТЧТЦШΝКЩКrКtШΝsuΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtuΝУuЧРТКЦКsТsΝХКТНКsΝэУuЧРТКЦКsΝ

эΝtТЧФХą,ΝУТsΝЩrКНОНКΝФКТstТέΝϊОРКΝžКХТКΝtТЧФХШΝФШЧtrШХТЧлΝХОЦЩutлΝΧθΨΝТrΝrКuНШЧКΝ
tОЦЩОrКtūrШsΝФШЧtrШХТЧлΝХОЦЩutлΝΧιΨέΝKКНΝКЩКrКtКsΝэФКТstų,ΝrОТФТКΝКЩТОΝńίΝЦТЧέΝ
PКsТОФusΝЧustКtвtąΝtОЦЩОrКtūrą,ΝКЩКrКtОΝэЦШЧtuШtКsΝtОЦЩОrКtūrШsΝrОРuХТКtШrТusΝ
ΧtОrЦШstКtКsΨΝ ТšУuЧРТКΝsrШЯлsΝ tТОФТЦąΝ эΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtąέΝRКuНШЧКΝtТЧФХШΝ
ФШЧtrШХТЧлΝХОЦЩutлΝužРОstКέΝϊОРКЧtΝrКuНШЧКТΝХОЦЩutОТΝКtХТФtТΝЯТrТЧТЦШΝНКrЛusΝ
НrКuНžТКЦК

βέθέΝ SuvТrТnТmШΝtОmЩОrКtūrШsΝЩКsТrТnФТmКsΝźź
Ν ύКЦвФХШУОΝЦШЯųΝsuЯТrТЧТЦШΝЩrТОtКТsuТΝsuΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtuΝЧustКtШЦКΝЯТНutТЧлΝ

ЩШХТОtТХОЧТЧТШΝЯКЦгНžТШΝsuЯТrТЧТЦШΝ tОЦЩОrКtūrКΝΧβθί°ωΨέΝPrТФХКusШЦКТΝЧuШΝ
ЯКЦгНžТШΝЦОНžТКРШsΝРКХТΝЩrТrОТФtТΝšТąΝ tОЦЩОrКtūrąΝЩКФШrОРuШtТέΝŠТuШΝКtЯОУuΝ
ЛūtТЧКΝКtsТžЯОХРtТΝэΝЯКЦгНžТųΝКrΝПКsШЧТЧТųΝНОtКХТųΝРКЦТЧtШУųΝТЧПШrЦКМТУąΞΝTШНлХΝ
ФКТtТЧТЦШΝ эrКЧФТųΝ ΧФКТtТЧТЦШΝ эЯШrлsΝ ТrΝФКТščТШΨΝ tОЦЩОrКtūrąΝЛūtТЧКΝЩКtТФrТЧtТ,Ν



lit lit

ЩКЯвгНžТuТ,ΝОХОФtrТЧТuΝЩКЯТršТųΝ tОЦЩОrКtūrШsΝЦКtКЯТЦШΝЩrТОtКТsuέΝJОТΝ rОТФТК,Ν
tОЦЩОrКtūrąΝРКХТЦКΝЩКФШrОРuШtТΝЩКsuФКЧtΝtОЦЩОrКtūrШsΝrОРuХТКЯТЦШΝЯКržtąΝΧκΨέΝ
PКФШrОРКЯusΝtОЦЩОrКtūrąΝrОТФТКΝЧОužЦТrštТ,ΝФКНΝНКrЛąΝsuΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtuΝ
ЛusΝРКХТЦКΝЩrКНлtТΝtТФΝЩrКлУusΝńίΝЦТЧέΝΧЩКsТОФusΝrОТФТКЦąΝtОЦЩОrКtūrąΨέ

γέΝ źФsЩХШtКvТmКs
γέ1έΝ TОМСnШХШРТУШsΝКЩrКšвmКs
Ν εШЯųΝsuЯТrТЧТЦШΝЦОtuΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtКsΝэРКХТЧКΝЯКЦгНэΝТrΝПКsШЧТЧęΝНОtКХęΝ

suЯТrТЧtТΝužХОТstТЧТuΝЛūНuέΝVКЦгНžТШΝРКХКsΝТrΝПКsШЧТЧлsΝНОtКХлsΝsКЧНūrК,ΝЧКuНШ-
УКЧtΝФКТtТЧТЦШΝэЯШręΝТrΝФКТštэ,ΝэФКТtТЧКЦТΝТФТΝsuЯТrТЧТЦШΝtОЦЩОrКtūrШsΝТrΝsuУuЧРТКЦТέΝ
VКЦгНžТШΝРКХКsΝ ТrΝФКТtТЧТЦШΝ эЯШrлΝЯТОЧКsΝsuΝФТtuΝsuНОrТЧКЦТΝ tКТЩ,ΝФКНΝ УuШsΝ
suУuЧРТКЧtΝsusТНКrвtųΝsuУuЧРТЦШΝsХлРТsΝΧζΝЩКЯέΨμ

Ν ϊVSΝβββίκΝНТrОФtвЯКΝЦШЯųΝsuЯТrТЧТЦuТΝЧКuНШУКЧtΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtąΝЧuЦКtШΝ
βΝtОМСЧШХШРТУКs,ΝФurТШsОΝФКТtТЧТЦШΝФКТščТКТΝТrΝФКТtТЧТЦШΝэЯШrлsΝžвЦТКТΝsФТrТКsТέΝχΝ
tОМСЧШХШРТУШУОΝЧлrКΝЧuЦКtвtКsΝЦОМСКЧТЧТsΝЯКЦгНžТШΝКЩНШrШУТЦКs,ΝШΝψΝtОМСЧШ-
ХШРТУШУОΝЦОМСКЧТЧТsΝЯКЦгНžТШΝКЩНШrШУТЦКsΝΧКЩtОФТЧТЦКsήЧusФutТЦКsΨΝЧuЦКtвtКsέΝ
REεSΝФКТtТЧТЦШΝФКТščТКТΝТrΝФКТtТЧТЦШΝэЯШrлsΝвrКΝТšsФТrtТЧКТΝЩКРКЦТЧtШsΝЩКРКХΝχΝ
tОМСЧШХШРТУą,ΝtέвέΝЦОМСКЧТЧТsΝЯКЦгНžТШΝКЩНШrШУТЦКsΝЧлrКΝrОТФКХТЧРКsέΝ

Ν εШЯųΝsuЯТrТЧТЦКsΝЧКuНШУКЧtΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtąΝТФТΝØΝηίΝЦЦΝРКХТЦКsΝrКЧФКέΝ
EsКЧtΝНТНОsЧТКЦΝЯКЦгНžТШΝsФОrsЦОЧТuТΝНлХΝНТНлУКЧčТШsΝУлРШsΝЛūtТЧКΝЧКuНШtТΝ
КtТtТЧФКЦusΝsuЯТrТЧТЦШΝэrОЧРТЦusέΝ

γέβέΝ PКsТruШšТmКsΝsuvТrТnТmuТ
Ν ψūtТЧКΝКtsТžЯОХРtТΝэΝЯКЦгНžТųΝКrΝПКsШЧТЧТųΝНОtКХТųΝРКЦТЧtШУųΝТЧПШrЦКМТУąΞΝVКЦг-

НžТШΝРКХКsΝturТΝЛūtТΝstКčТКФКЦЩТsΝТrΝХвРТКТΝЧuЩУКutКsέΝTКТΝРКХТЦКΝКtХТФtТΝЯКЦгНžТųΝ
ЩУКutuЯuΝREεSΝRχSΝΧžrέΝńέńέΨΝКrЛКΝžТrФХлЦТsΝЯКЦгНžТКЦsΝREεSΝRτSΝΧžrέΝ
ńέńέΨέΝσuШΝЯКЦгНžТШΝРКХШΝturТΝЛūtТΝЧuТЦtКΝЧuШžuХК,ΝФКНΝЯКЦгНТsΝХОЧРЯТКuΝsusТ-
УuЧРtųΝsuΝЦШЯКέΝTКТΝРКХТЦКΝКtХТФtТΝЯКЦгНžТШΝЧuШžuХųΝЧuлЦлУuΝREεSΝRχύΝΧžrέΝ
ńέńέΨέΝPrТОšΝsuЯТrТЧТЦąΝЯТrТЧКЦąΝЯКЦгНžТШΝРКХąΝЛОТΝПКsШЧТЧлsΝНОtКХлsΝsКЧНūrШsΝ
ЯТНТЧęΝЩusę,ΝШΝУОТΝrОТФТК,ΝТrΝФКТtТЧТЦШΝКtЯКЦгНэΝЛОТΝФКТtТЧТЦШΝэЯШrę,ΝЛūtТЧКΝЧuЯК-
ХвtТΝЩШЩТОrТЧОΝsОrЯОtлХОΝКrΝКuНТЧТuΝТrΝsЩТrТtuΝКrЛКΝtОМСЧТЧТuΝsЩТrТtuέΝχЧtΝФКТtТЧТЦШΝ
КtЯКЦгНžТШΝ ТrΝФКТtТЧТЦШΝ эЯШrлsΝНКЧРШsΝЧОРКХТΝ ХТФtТΝ УШФТųΝЩХКstЦКsлsΝ ХТФučТųέΝ
KКТtТЧТЦШΝэrКЧФТųΝЯКХвЦШΝЦОtuΝЛūtТЧКΝžТūrлtТ,ΝФКНΝэrКЧФТuΝЧОЛūtųΝЩКžОТstКΝsЩОМТКХТΝ
ФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtШΝКЧtТКНСОгТЧлΝНКЧРКέΝPКruШštųΝsuЯТrТЧТЦШΝЩКЯТršТųΝТФТΝsuЯТ-
rinimo liesti negalima. 

γέγέΝ TОМСnШХШРТnТКТΝОtКЩКТ,ΝvТrТnКntΝmШvКsΝФКТtТnТmШΝОХОmОntu
γέγέ1έΝьšТХНвmКs
Ν ьšТХНвЦuТΝЯКЦгНТsΝ ТrΝ ПКsШЧТЧлΝНОtКХлΝsФuЛТКТΝ ТrΝsТЦОtrТšФКТΝužЦКuЧКЦТΝКЧtΝ

ФКТtТЧТЦШΝ эrКЧФТųΝ ТФТΝКtrКЦШsΝКrΝ ТФТΝЦКrФТruШtлsΝЛОТΝ ХКТФШЦТΝ tШФТШУОΝЩКНлtвУОέΝ
ψūtТЧКΝ ХКТФвtТsΝ эšТХНвЦШΝХКТФШΝЩКРКХΝηΝЩКЯέΝβΝstuХЩОХвУОΝЩКtОТФtusΝЧurШНвЦusέΝ
ьšТХНвЦШΝЦОtuΝšТХuЦКΝЩrКsТsФЯОrЛТКΝ эΝsuЯТrТЧКЦusΝЩКЯТršТus,ΝФurТОΝ эФКТstКΝ ТФТΝ
suЯТrТЧТЦШΝtОЦЩОrКtūrШsέΝ

γέγέβέΝσuлmТmКsΝnuШΝФКТtТnТmШΝэrКnФТųΝТrΝsuУunРТmКs
Ν PШΝэšТХНвЦШΝЯКЦгНэΝТrΝПКsШЧТЧęΝНОtКХęΝЛūtТЧКΝsФuЛТКТΝЧuТЦtТΝЧuШΝФКТtТЧТЦШΝэrКЧФТųΝ

ТrΝtuШУΝЩКt,Ν УųΝЧОsuФТЧлУКЧt,Ν ТФТΝКtrКЦШsΝэstuЦtТΝЯТОЧКsΝэΝФТtąέΝσuлЦТЦШΝХКТФКsΝ
ЧОРКХТΝЯТršвtТΝηΝЩКЯέΝγΝstuХЩОХвУОΝЧurШНвtШΝХКТФШ,ΝЧОsΝЩrТОšТЧРuΝКtЯОУuΝsuЯТrТЧКЦТΝ
ЩКЯТršТКТΝЧОХОТstТЧКТΝКtšКХsέΝ

γέγέγέΝόТФsКvТmКs
Ν SuУuЧРtШsΝНКХвsΝiФsuШУКЦШsΝΧХКТФШЦШsΨΝЩКРКХΝηΝЩКЯέΝζΝstuХЩОХТШΝЧurШНвЦusέ

γέγέζέΝχtvлsТnТmКs
Ν TТФΝЩrКлУusΝЩТХЧКЦΝКtЯлsТЦШΝХКТФuТΝΧηΝЩКЯέ,ΝηΝstuХЩОХТsΨ,ΝРКХТЦКΝКЩФrКutТΝУuЧРtэέ

ζέΝ PrТОžТūrК
  ьSPкJIεχS   
Ν PrТОšΝКtХТФНКmТΝЩrТОžТūrШsΝТrΝrОmШntШΝНКrЛusΝТšΝtТnФХШΝТšУunФТtОΝšКФutΤ! 

ŠТuШsΝНКrЛusΝХОТНžТКЦКΝКtХТФtТΝtТФΝФЯКХТiФuШtТОЦsΝsЩОМТКХТstКЦsέΝ

ζέ1έΝ TОМСnТnТsΝКЩtКrnКvТmКs
 REMS MSG prietaisams techninio aptarnavimo nereikia.

ζέβέΝ TОМСnТnлΝКЩžТūrКήЩrТОžТūrК
Ν KКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtШΝКЧtТКНСОгТЧęΝНКЧРąΝЩrТОšΝФТОФЯТОЧąΝЯТrТЧТЦąΝЛūtТЧКΝЧuЯКХвtТΝ

ЩШЩТОrТЧОΝsОrЯОtлХОΝКrΝКuНТЧТuΝТrΝsЩТrТtuΝКrЛКΝtОМСЧТЧТuΝsЩТrТtuέΝВЩКtТЧРКТΝsЯКrЛuΝ
ЩКšКХТЧtТΝЩХКstЦКsлsΝХТФučТusΝЧuШΝФКТtТЧТЦШΝэrКЧФТųέΝψūtТЧКΝКtФrОТЩtТΝНлЦОsэ,ΝФКНΝ
ЧКuНШУКЧtΝФКТtТЧТЦШΝэrКЧФТusΝЧОЛūtųΝЩКžОТstКΝsЩОМТКХТΝКЧtТКНСОгТЧлΝНКЧРКέΝ

ηέΝ VОТФsmКТΝРОНТmųΝКtvлУu
ηέ1έΝ ύОНТmКsμΝ εШЯųΝsuЯТrТЧТЦШΝЩrТОtКТsКsΝЧОФКТstКέ
 PrТОžКstТsμ ●Ν εШЯųΝsuЯТrТЧТЦШΝЩrТОtКТsКsΝsuΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtuΝЧОэУuЧРtКs 

Ν Ν эΝrШгОtęέ
  ● Defektuotas maitinimo laidas.
  ●Ν ϊОПОФtuШtКΝrШгОtлέ
  ● Defektuotas prietaisas.

ηέβέΝ ύОНТmКsμΝ PХКstЦКsлsΝХТФučТКТΝЧОЩКsТšКХТЧКΝЧuШΝФКТtТЧТЦШΝэrКЧФТШέ
 PrТОžКstТsμ ●Ν KКТtТЧТЦШΝэrКЧФТКТΝužtОrštТΝΧžrέΝζέβέΨέ
  ●Ν PКžОТstКΝКЧtТКНСОгТЧлΝНКЧРКέ

θέΝ UtТХТгКvТmКs
 ψКТРusΝЧКuНШtТΝЦШЯųΝsuЯТrТЧТЦШΝЩrТОtКТsąΝsuΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtu,ΝНrКuНžТКЦКΝ

УэΝТšЦОstТΝФКrtuΝsuΝЛuТtТЧлЦТsΝКtХТОФШЦТsέΝJТОΝЩrТЯКХШΝЛūtТΝtТЧФКЦКТΝutТХТгuШtТΝЩКРКХΝ
эstКtвЦТЧТusΝЩШtЯКrФТusέ

ιέΝ ύКrКntТnлsΝРКmТntШУШΝsąХвРШs
Ν ύКrКЧtТУКΝЧОsutОТФТКЦКΝФКТtТЧТЦШΝОХОЦОЧtųΝsЩОМТКХТОЦsΝКЧtТКНСОгТЧТКЦsΝЩКЯТr-

šТКЦs,ΝЩКžОТstТОЦsΝНлХΝЧОФЯКХТiФuШtųΝЯОТФsЦųΝsuΝУКТsέ
Ν ύКrКЧtТУШsΝХКТФШtКrЩТsΝвrКΝńβΝЦлЧОsТų,ΝsФКТčТuШУКЧtΝЧuШΝЧКuУШΝРКЦТЧТШΝЩОrНКЯТЦШΝ

РКХutТЧТКЦΝЯКrtШtШУuТέΝPОrНКЯТЦШΝЦШЦОЧtКsΝ эrШНШЦКsΝКtsТuЧčТКЧtΝШrТРТЧКХТusΝ
ЩТrФТЦąΝЩКtЯТrtТЧКЧčТusΝНШФuЦОЧtus,ΝФurТuШsОΝЩrТЯКХШΝЛūtТΝЧurШНвtКΝЩТrФТЦШΝНКtКΝ
ТrΝРКЦТЧТШΝЩКЯКНТЧТЦКsέΝVТsТΝНлХΝРКЦвЛШsΝКrЛКΝЦОНžТКРųΝНОПОФtųΝКtsТrКНęΝ
РОНТЦКТΝРКrКЧtТЧТuΝХКТФШtКrЩТuΝšКХТЧКЦТΝЧОЦШФКЦКТέΝPКšКХТЧusΝРОНТЦą,ΝРКrКЧ-
tТЧТsΝРКЦТЧТШΝХКТФШtКrЩТsΝЧлrКΝЩrКtęsТКЦКsΝКrЛКΝКtЧКuУТЧКЦКsΝΧtέΝвέΝsФКТčТuШУКЦКsΝ
ТšΝЧКuУШΨέΝϊОПОФtКЦs,ΝФurТОΝКtsТrКЧНКΝНлХΝЧКtūrКХКusΝЧusТНлЯлУТЦШ,ΝЧОtТЧФКЦШΝ
КrЛКΝЧОХОТstТЧШΝЧКuНШУТЦШ,ΝЧКuНШУТЦШΝ ТЧstruФМТУШsΝЧОsТХКТФвЦШ,ΝЧОtТЧФКЦųΝ
ОФsЩХШКtКМТЧТųΝЦОНžТКРųΝЧКuНШУТЦШ,ΝЩОrΝНТНОХТųΝКЩФrШЯų,ΝЧКuНШУТЦШΝЧОΝЩКРКХΝ
ЩКsФТrtэ,ΝНлХΝЯКrtШtШУШΝКrЛКΝФТtųΝКsЦОЧųΝКtХТФtųΝЩКФОТtТЦųΝКrЛКΝФТtųΝЩrТОžКsčТų,Ν
garantija netaikoma. 

Ν ύКrКЧtТЧОsΝЩКsХКuРКsΝРКХТΝsutОТФtТΝtТФΝэРКХТШtШsТШsΝREεSΝФХТОЧtųΝКЩtКrЧКЯТЦШΝ
tКrЧвЛШsΝНТrЛtuЯлsέΝRОФХКЦКМТУКΝЩrТЩКžэstКЦКΝtТФΝ tuШΝКtЯОУu,Ν УОТΝРКЦТЧвsΝ эΝ
эРКХТШtąsТКsΝREεSΝФХТОЧtųΝКЩtКrЧКЯТЦШΝtКrЧвЛШsΝНТrЛtuЯОsΝЩrТstКtШЦКsΝЧОТšКr-
НвtКsΝТrΝЧОЩКžОТstКsέΝPКФОТstТΝРКЦТЧТКТΝТrΝНКХвsΝtКЦЩКΝREεSΝЧuШsКЯвЛОέ

Ν PrТstКtвЦШΝТrΝРrąžТЧТЦШΝТšХКТНКsΝКЩЦШФКΝЯКrtШtШУКsέ
Ν VКrtШtШУШΝэstКtвЦТЧлsΝtОТsлs,ΝвЩКčΝЩrОtОЧгТУШsΝНлХΝФШФвЛлsΝЩКrНКЯлУШΝКtžЯТХРТu,Ν

šТКΝРКrКЧtТУКΝЧОrТЛШУКЦШsέΝŠТΝРКЦТЧtШУШΝРКrКЧtТУКΝРКХТШУКΝtТФΝЧКuУТОЦsΝРКЦТЧТКЦs,Ν
ФurТОΝЩОrФКЦТΝТrΝЧКuНШУКЦТΝEurШЩШsΝSąУuЧРШУО,ΝσШrЯОРТУШУОΝТrΝŠЯОТМКrТУШУОέ

Ν ŠТКТΝРКrКЧtТУКТΝРКХТШУКΝVШФТОtТУШsΝэstКtвЦКТ,ΝТšsФвrusΝtКsΝЧuШstКtКs,ΝФurТШЦsΝРКХТШУКΝ
JuЧРtТЧТųΝTКutųΝKШЧЯОЧМТУКΝНлХΝtКrЩtКutТЧТųΝЩТrФТЦШάЩКrНКЯТЦШΝsutКrčТųΝΧωISύΨέ

κέΝ ϊКХТųΝsąrКšКs
Ν ϊКХТųΝsąrКšąΝžrέΝwww.rems.deΝ→ΝϊШаЧХШКНsΝ→ΝPКrtsΝХТstsέ

PέSέΝ ŠТШsΝЧКuНШУТЦШΝТЧstruФМТУШsΝэЯКТrūsΝЩКЯОТФsХлХТКТΝТrΝtОФstШΝНКХвsΝЩКТЦtТΝТšΝVШФТО-
tТУШsΝsuЯТrТЧТЦШΝtОМСЧТФШsΝsąУuЧРШsΝββίιΝТrΝββίκΝНТrОФtвЯųΝΧϊVSμΝϊОutsМСОrΝ
Verband für Schweißtechnik e.V., Düsseldorf).



τrТģТnбХбsΝХТОtШšКnКsΝТnstruФМТУКsΝtuХФШУums

VТsЩбrщРТОΝНrШšщЛКsΝnШrбНщУumТ
 ψRшϊIσаJUεS   
VТsКsΝТЧstruФМТУКsΝШЛХТРбtТΝУбТгХКsКΞΝKļūЦОsΝturЩЦбФΝuгsФКТtщtШΝЧШsКМщУuЦuΝТОЯērШšКЧбΝ
ЯКrΝЛОТРtТОsΝКrΝОХОФtrТsФбsΝstrбЯКsΝtrТОМТОЧu,ΝuРuЧsРrēФuΝuЧΝήΝЯКТΝtrКuЦбЦέΝTurЩЦб-
ФКУбΝtОФstбΝХТОtШtКТsΝКЩгщЦēУuЦsΝįОХОФtrШТОФбrtКs”ΝКttТОМКsΝuгΝОХОФtrШТЧstruЦОЧtТОЦΝ
КrΝtщФХКΝЛКrШšКЧuΝΧКrΝФКЛОХТΨ,ΝuгΝТЧstruЦОЧtТОЦ,ΝФКsΝtТОФΝНКrЛТЧбtТΝКrΝКФuЦuХКtШruΝ
ΧЛОгΝФКЛОļКΨ,ΝuЧΝuгΝЦКšщЧбЦΝuЧΝОХОФtrТsФКУбЦΝТОФбrtбЦέΝEХОФtrШТОФбrtКsΝУбХТОtШΝtТФКТΝ
ЩКrОНгētКУТОЦΝЦērķТОЦ,ΝsКsФКņбΝКrΝ ХТОtШšКЧКsΝЩКЦбМщЛuΝuЧΝЯТsЩбrЩТОņОЦtКУТОЦΝ
НrШšщЛКsΝtОСЧТФКsΝuЧΝЧОХКТЦОsΝРКНщУuЦuΝЩrШiХКФsОsΝЧШtОТФuЦТОЦέΝ

UГύδχψаJIETΝVISUSΝϊRτŠшψχSΝστRаϊшJUεUSΝUσΝIσSTRUKωIJχSΝTURPεаKχIΝ
δIETτŠχσχIέ

A) Darba vieta 
КΨΝ ϊКrЛКΝvТОtКТΝ УбЛūtΝtщrКТΝunΝsКФШЩtКТέΝσОФбrtщРКΝuЧΝЧОЩТОtТОФКЦТΝКЩРКТsЦШtКΝ

НКrЛКΝЯТОtКΝЯКrΝФļūtΝЩКrΝМēХШЧТΝЧОХКТЦОsΝРКНщУuЦТОЦέΝ
ЛΨΝ χrΝОХОФtrШТОФбrtбmΝnОНrщФstΝstrбНбtΝsЩrбНгТОnЛщstКmШsΝКЩstбФļШs,ΝЩТОmзrКm,Ν

vТОtбs,ΝФurΝtuvumбΝКtrШНКsΝuгХТОsmШУШšТΝšķТНrumТ,ΝРбгОsΝvКТΝЩutОФļТέΝElek-
trШТОФбrtКsΝrКНКΝНгТrФstОХОs,ΝФКsΝЯКrΝКТгНОНгТЧбtΝРбгОsΝЯКТΝЩutОФļusέΝ

МΨΝ VТОtК,ΝФurΝtТОФΝvОТФtsΝНКrЛsΝКrΝОХОФtrШТОФбrtбm,ΝnОНrщФstΝЛūtΝЩТООУКmКΝЛзrnТОmΝ
unΝМТtбmΝnОЩТОНОrШšбmΝЩОrsШnбmέΝUгЦКЧщЛКsΝЧШЯēršКЧКsΝrОгuХtбtбΝЯКrΝгustΝ
ФШЧtrШХОΝЩбrΝТОФбrtuέΝ

ψΨΝźХОФtrТsФбΝНrШšщЛКΝ
КΨΝ źХОФtrШТОФбrtКsΝЩТОsХзРumКΝФШntКФtНКФšКТΝУбКtЛТХstΝtщФХКΝrШгОtОsΝЩКrКmОtrТОmέΝ

KШntКФtНКФšuΝnОФбНбΝРКНщУumбΝnОНrщФstΝЩбrvОТНШtέΝKШmЛТnбМТУбΝКrΝsКгОmзtбmΝ
ОХОФtrШТОФбrtбmΝnОНrщФstΝ ХТОtШtΝКНКЩtОruΝsКvТОnШУumusέΝδТОtШУШtΝШrТģТЧбХШΝ
ФШЧtКФtНКФšu,ΝФКsΝЩТОЯТОЧШtКΝКtЛТХstШšКТΝtщФХКΝrШгОtОТ,ΝsКЦКгТЧбsΝОХОФtrТsФбsΝstrбЯКsΝ
trТОМТОЧКΝrТsФsέΝJКΝОХОФtrШТОФбrtКΝТrΝКЩrщФШtКΝКrΝгОЦēУuЦКΝЯКНu,ΝtШΝНrщФstΝЩТОЯТОЧШtΝ
tТФКТΝrШгОtēЦ,ΝФurбЦΝТrΝЩКrОНгētsΝгОЦēУuЦКΝФШЧtКФtsέΝJКΝОХОФtrШТОФбrtКΝtТОФΝТгЦКЧ-
tШtКΝЛūЯШЛУОФtШs,ΝЦТtrбΝЯТНē,ΝгОЦΝФХКУКsΝНОЛОssΝЯКТΝtКЦХщНгщРШsΝКЩstбФļШs,ΝtбsΝ
ЩТОsХēРšКЧКТΝtщФХКЦΝЧОЩТОМТОšКЦsΝγίΝЦχΝНrШšщЛКsΝsХēНгТsΝΧЩбrtrКuМēУТОrщМОΨέΝ

ЛΨΝ JбТгvКТrбsΝnШΝķОrmОņКΝsКsФКrОsΝКrΝsКгОmзtбmΝvТrsmбm,ΝЩТОmзrКmΝМКuruļ-
vКНТОm,ΝКЩФurОsΝsТstзmu,ΝЩХщtщmΝunΝХОНussФКЩУТОmέΝSКгОЦēУШtТОsΝJūsΝЩКХТО-
ХТЧбtΝОХОФtrШšШФКΝrТsФuέΝ

МΨΝ IОФбrtКΝnОНrщФstΝsКХщtΝvКТΝnШФļūtΝsХКЩУumбέΝεТtruЦКΝТОФļūšКЧКΝОХОФtrШТОФбrtКsΝ
ТОФšТОЧēΝЩКХТОХТЧКΝОХОФtrШšШФКΝrТsФuέΝ

НΨΝ σОХТОtШУТОtΝЛКrШšКnКsΝФКЛОХТΝmзrķТОm,ΝФКmΝtКsΝnКvΝЩКrОНгзts,ΝЩТОmзrКm,Ν
ТОФбrtКsΝЩбrnзsбšКnКТ,ΝЩКФКrТnбšКnКТΝvКТΝФШntКФtНКФšКsΝ ТгvТХФšКnКТΝnШΝ
rШгОtОsέΝKКЛОХТsΝ УбsКrРбΝnШΝФКrstumК,ΝОļļКs,ΝКsбmΝmКХбmΝvКТΝФustщРбmΝ
ТОФбrtКsΝНКļбmέΝψШУбtТΝЯКТΝsКЦuНžТЧбtТΝФКЛОļТΝЩКХТОХТЧКΝОХОФtrШšШФКΝrТsФuέΝ

ОΨΝ StrбНбУШtΝКrΝОХОФtrШТОФбrtuΝгОmΝФХКУКsΝНОЛОss,ΝУбnШНrШšТnК,ΝХКТΝКrщΝТгmКntШtТОΝ
ФКЛОļКΝЩКРКrТnбtбУТΝЛūtuΝЩТОmзrШtТΝбrКΝНКrЛТОmέΝаrКΝНКrЛТОЦΝЩКrОНгētКΝФКЛОļКΝ
ЩКРКrТЧбtбУКΝТгЦКЧtШšКЧКΝsКЦКгТЧКΝОХОФtrШšШФКΝrТsФuέΝ

ωΨΝωТХvзФuΝНrШšщЛКΝ
Ν ŠщsΝТОrщМОsΝnКvΝЩКrОНгзtКs,ΝХКТΝtбsΝХТОtШtuΝЩОrsШnКsΝКrΝТОrШЛОžШtбmΝiгТsТs-

ФКУбm,ΝsОnsШrТsФКУбmΝvКТΝЩsТСТsФКУбmΝsЩзУбmΝΧtКТΝsФКТtбΝЛзrnТΨΝvКТΝЩОrsШnКs,Ν
ФurбmΝnКvΝЩТОtТОФШšuΝгТnбšКnuΝunΝЩТОrОНгОs,ΝТгņОmШtΝРКНщУumus,ΝФКНΝšщsΝ
ЩОrsШnКsΝТгОУušКsΝКttТОМщРuΝТnstruФtбžuΝЩТОΝЩОrsШnКs,ΝФКsΝТrΝКtЛТХНщРКΝЩКrΝ
НrШšщЛu,ΝvКТΝstrбНбΝšбНКsΝЩОrsШnКsΝuгrКuНгщЛбέΝψērЧТΝУбuгrКuРК,ΝХКТΝЧОЩТОļКutu,Ν
ФКΝЯТņщΝsЩēХēУКsΝКrΝТОrщМТέ

КΨΝ źsТОtΝЩТОsКrНгщРТ,ΝЩТОvзrsТОtΝuгmКnщЛuΝtКm,ΝФШΝJūsΝНКrбt,Ν rщФШУТОtТОsΝКrΝ
ОХОФtrШТОФбrtбmΝsКЩrбtщРТέΝσОХТОtШУТОtΝОХОФtrШТОФбrtКs,Ν УКΝОsКtΝnШРurušТ,Ν
КtrШНКtТОsΝnКrФШtТФuΝvКТΝКХФШСШХКΝТОНКrЛщЛбΝvКТΝХТОtШУКtΝmОНТФКmОntusέΝшssΝ
ЛrщНТsΝЧОuгЦКЧщЛКsΝОХОФtrШТОФбrtКsΝ ХТОtШšКЧбΝЯКrΝФļūtΝЩКrΝМēХШЧТΝЧШЩТОtЧбЦΝ
trКuЦбЦέΝ

ЛΨΝ VТОnmзrΝУбvКХФбΝТnНТvТНuбХКТsΝКТгsКrНгщЛКsΝКЩrщФШУumsΝunΝКТгsКrРΝЛrТХХОsέΝ
JКΝtТОФΝ ХТОtШtsΝНКrЛКΝsЩОМТiФКТΝКtЛТХstШšsΝКТгsКrНгщЛКsΝКЩrщФШУuЦs,ΝЩТОЦērКЦ,Ν
ЦКsФКΝКrΝЩutОФļuΝiХtru,ΝЧОsХщНШšТΝНКrЛКΝКЩКЯТ,ΝķТЯОrОΝЯКТΝКustТņКs,ΝsКЦКгТЧбsΝ
traumu risks. 

МΨΝ JбnШНrШšТnК,Ν ХКТΝ ТОФбrtuΝnОvКrзtuΝ ТОsХзРtΝnОУКušТέΝPТrmsΝФШntКФtНКФšКsΝ
ЩТОvТОnШšКnКsΝОХОФtrТsФКУКmΝtщФХКmΝУбЩбrХТОМТnбs,ΝvКТΝsХзНгТsΝКtrШНКsΝЩШгщ-

МТУбΝįIГSδжύTS”έΝJКΝТОФбrtКsΝЩбrЯТОtШšКЧКsΝХКТФбΝЩТrФstsΝКtrШНКsΝuгΝsХēНžКΝuЧΝ
ТОФбrtКΝТrΝЩТОЯТОЧШtКΝОХОФtrТsФКУКЦΝtщФХКЦ,ΝЯТОЧКΝЩТrФstКΝФustщЛКΝЯКrΝФļūtΝЩКrΝМēХШЧТΝ
sЦКРбЦΝtrКuЦбЦέΝσОФбНбΝРКНщУuЦбΝЧОНrщФstΝtТОšбΝЯОТНбΝsКЯТОЧШtΝФШЧtКФtus,Ν
КЩОУШtΝТОФбrtКsΝsХēНгТέΝ

НΨΝ PТrmsΝОХОФtrШТОФбrtКsΝТОsХзРšКnКsΝУбnШvбМΝvТsТΝnШrОРuХзšКnКsΝТnstrumОntuΝ
vКТΝuгРrТОžņuΝКtsХзРКsέΝRОРuХēšКЧКsΝ ТЧstruЦОЧtsΝЯКТΝКtsХēРК,ΝФКsΝЩКХТФusТΝ
ТОФбrtКsΝrШtēУШšбsΝНКļбs,ΝЯКrΝТгrКТsщtΝtrКuЦКsέΝσОФбНбΝРКНщУuЦбΝЧОНrщФstΝЩТОsФКr-
tТОsΝТОФбrtКsΝФustщРКУбЦΝΧrШtēУШšбЦΨΝНКļбЦέΝΝ

ОΨΝ σОЩбrvзrtзУТОtΝsКvКsΝsЩзУКsέΝIОņОmТОtΝstКЛТХuΝЩШгuΝunΝvТОnmзrΝnШНrШšТnТОtΝ
ХщНгsvКruέΝTбНēУбНТΝJūsΝЯКrēsТОtΝХКЛбФΝФШЧtrШХētΝТОФбrtuΝЧОРКТНщtбsΝsТtuбМТУбsέΝ

ПΨΝ JбvКХФбΝНКrЛКmΝКtЛТХstШšsΝКЩģзrЛsέΝσОНrщФstΝvКХФбtΝЩХКnНШšusΝКЩģзrЛКΝ
РКЛКХusΝvКТΝvКļщРКsΝrШtКsХТОtКsέΝεКtТ,ΝКЩģзrЛКΝНКļКsΝunΝМТmНТΝnОНrщФstΝ
КtrКstТОsΝТОФбrtКsΝФustщРШΝНКļuΝtuvumбέΝχЩģērЛКΝНКļКs,ΝrШtКsХТОtКsΝЯКТΝРКrТΝ
ЦКtТΝЯКrΝТОķОrtТОsΝТОФбrtКsΝФustщРКУбsΝНКļбsέΝ

РΨΝ JКΝЩКstбvΝТОsЩзУКΝЩТОmШntзtΝЩutОФļuΝnШsūФšКnКsΝunΝsФКТНuΝsКvбФšКnКsΝ
ТОrщМОs,ΝУбЩбrХТОМТnбs,ΝvКТΝtбsΝТrΝЩТОsХзРtКsΝunΝtТОФΝТгmКntШtКsΝЩКrОТгТέΝŠбНuΝ
ТОФбrtuΝТгЦКЧtШšКЧКΝЦКгТЧКΝЩutОФļuΝrКНщtШΝФКТtēУuЦuέΝ

СΨΝ IОФбrtuΝНrщФstΝuгtТМзtΝtТФКТΝКttТОМщРТΝКЩmбМщtбmΝЩОrsШnбmέΝJКuЧТОšТΝНrщФstΝ
НКrЛШtТОsΝКrΝОХОФtrШТОФбrtuΝtТФКТΝtКН,ΝУКΝЯТņТΝТrΝЯОМбФТΝЩКrΝńθΝРКНТОЦ,ΝtКsΝТrΝЧОЩТО-
МТОšКЦsΝЯТņuΝКЩЦбМщЛКТΝuЧΝНКrЛuΝuгrКuРКΝФЯКХТiМētsΝsЩОМТбХТstsέ

ϊΨΝRūЩщРКΝКttТОФsmОΝЩrОtΝОХОФtrШТОФбrtбmΝunΝtШΝОФsЩХuКtбМТУu
КΨΝ źХОФtrШТОФбrtuΝnОНrщФstΝЩбrsХШРШtέΝJбХТОtШΝtТФКТΝКttТОМщРКУКmΝНКrЛКmΝКtЛТХs-

tШšКsΝОХОФtrШТОФбrtКsέΝχrΝЩТОЦērШtuΝОХОФtrШТОФбrtuΝ ХКЛбФΝuЧΝНrШšбФΝТrΝstrбНбtΝ
ЧШrбНщtКУбΝНКrЛщЛКsΝНТКЩКгШЧбέΝ

ЛΨΝ σОНrщФstΝ ХТОtШtΝОХОФtrШТОФбrtКs,Ν УКΝ ТrΝЛШУбtТΝ tШΝsХзНžТέΝJКΝОХОФtrШТОФбrtuΝЧКЯΝ
ТОsЩēУКЦsΝНrШšТΝТОsХēРtΝuЧΝТгsХēРt,ΝtбΝТrΝЛщstКЦК,ΝtбЩēМΝЧОФКЯēУШtТОsΝУбrОЦШЧtēέΝ

МΨΝ PТrmsΝvОТФtΝ ТОФбrtКsΝrОРuХзšКnu,ΝКЩrщФШУumКΝНКļuΝnШmКТņuΝvКТΝЩбrtrКuФtΝ
НКrЛu,Ν ТОФбrtКΝ УбКtvТОnШΝnШΝОХОФtrТsФбΝtщФХКέΝŠбНsΝЩТОsКrНгщЛКsΝЩКsбФuЦsΝ
ЩКХщНгēsΝЧШЯērstΝТОФбrtКsΝЧОУКušКsΝТОsХēРšКЧКsΝТОsЩēУКsέΝ

НΨΝ JКΝОХОФtrШТОФбrtКsΝnОtТОФΝХТОtШtКs,ΝtбsΝУбuгРХКЛбΝЛзrnТОmΝnОЩТООУКmбΝvТОtбέΝ
σОНrщФstΝļКutΝКrΝОХОФtrШТОФбrtuΝНКrЛШtТОsΝЩОrsШnбm,ΝФКsΝТОФбrtuΝnОЩбrгТnКΝ
vКТΝnКvΝТгХКsщУušТΝšШsΝnШrбНщУumusέΝσОЦбФuХщРбsΝrШФбsΝЧШЧбФušКsΝОХОФtrШТО-
ФбrtКsΝТrΝЩШtОЧМТбХsΝЛrТОsЦuΝКЯШtsέΝ

ОΨΝ źХОФtrШТОФбrtКsΝrūЩщРТΝ УбФШЩУέΝJбЩбrЛКuНК,ΝvКТΝФustщРбsΝНКļКsΝПunФМТШnзΝ
nОvКТnШУКmТΝunΝnОķОrКsΝunΝvКТΝТОФбrtКsΝНКļбmΝnКvΝЛШУбУumu,ΝФКsΝvКrΝnОРК-
tщvТΝ ТОtОФmзtΝТОФбrtКsΝПunФМТУКsέΝPТrmsΝТОФбrtКsΝТгmКntШšКnКsΝУбuгtТМΝtбsΝ
rОmШntsΝvКТΝЛШУбtШΝНКļuΝnШmКТņКΝФvКХТiМзtТОmΝsЩОМТбХТstТОmΝvКТΝКutШrТгзtКТΝ
RźεSΝФХТОntuΝКЩФКХЩШšКnКsΝНКrЛnщМКТέΝϊКuНгuΝЧОХКТЦОsΝРКНщУuЦuΝМēХШЧТsΝТrΝ
ЧОЩТОtТОФКЦКΝОХОФtrШТОФбrtuΝКЩФШЩОέΝ

ПΨΝ ύrТОšКnКsΝ ТnstrumОntТОmΝУбЛūtΝКsТОmΝunΝtщrТОmέΝRūЩщРТΝФШЩtТΝРrТОšКЧКsΝ
ТЧstruЦОЧtТΝrОtбФΝТОstrēРstΝuЧΝТrΝЯТОРХбФΝЯКНбЦТέΝΝ

РΨΝ σШiФsзУТОtΝmКtОrТбХuέΝδТОtШУТОtΝЧШstТЩrТЧбšКЧКsΝТОrщМОsΝЯКТΝsФrūЯsЩщХОs,ΝХКТΝЧШiФsētuΝ
КЩstrбНбУКЦШsΝЦКtОrТбХusέΝTбНēУбНТΝЦКtОrТбХsΝТrΝЧШstТЩrТЧбtsΝНrШšбФΝЧОФб,ΝУКΝtКsΝ
tТОФΝturētsΝrШФб,ΝturФХбt,ΝrШНКsΝТОsЩēУКΝrщФШtТОsΝКrΝОХОФtrШТОФбrtuΝКrΝКЛбЦΝrШФбЦέΝ

СΨΝ δТОtШУТОtΝОХОФtrШТОФбrtКs,ΝЩТОНОrumus,ΝmКТnбmШsΝТnstrumОntusΝuέМέΝtТФКТΝ
sКsФКņбΝКrΝšщsΝХТОtШšКnКsΝТnstruФМТУКsΝnШrбНщУumТОmΝunΝtб,ΝФбΝtКsΝЩКrОНгзtsΝ
КttТОМщРКУКmΝТОФбrtКsΝtТЩКmέΝIОvзrШУТОtΝФШnФrзtШsΝКЩstбФļusΝНКrЛКΝvТОtбΝunΝ
vОТМКmбΝНКrЛКΝsЩОМТiФuέΝJКΝОХОФtrШТОФбrtКsΝtТОФΝХТОtШtКsΝМТtТОЦΝЦērķТОЦ,ΝЧОФбΝ
tбsΝЩКrОНгētКs,Ν tКsΝЯКrΝ ТгrКТsщtΝЛщstКЦКsΝsТtuбМТУКsέΝJОЛФбНКsΝЧОsКЧФМТШЧētКsΝ
ТгЦКТņКsΝОХОФtrШТОФбrtбsΝКТгΝНrШšщЛКsΝКЩsЯēruЦТОЦΝТrΝКТгХТОРtКsέΝ

E) Serviss 
КΨΝ IОФбrtКsΝrОmШntuΝНrщФstΝvОТФtΝtТФКТΝФvКХТiМзtТΝsЩОМТбХТstТ,Ν ТгmКntШУШtΝtТФКТΝ

ШrТģТnбХбsΝrОгОrvОsΝНКļКsέΝTбНēУбНТΝТrΝТОsЩēУКЦsΝРКrКЧtēt,ΝФКΝrОЦШЧtКΝrОгuХtбtбΝ
ЧОЦКгТЧбsТОsΝТОФбrtКsΝНrШšщЛКέΝ

ЛΨΝ IОvзrШУТОtΝКЩФШЩОsΝnШtОТФumusΝunΝnШrбНщУumusΝЩКrΝТnstrumОntuΝnШmКТņuέΝ
МΨΝ RОРuХбrТΝ УбЩбrЛКuНКΝТОФбrtКsΝЛКrШšКnКsΝФКЛОХТsΝunΝЛШУбУumuΝРКНщУumбΝ

УбuгНШНΝФvКХТiМзtКmΝsЩОМТбХТstКmΝvКТΝКutШrТгзtКТΝRźεSΝФХТОntuΝКЩФКХЩШšКnКsΝ
НКrЛnщМКТΝvОТФtΝФКЛОļКΝnШmКТņuέΝRОРuХбrТΝУбЩбrЛКuНКΝКrщΝФКЛОļКΝЩКРКrТnбtбУsΝ
unΝЛШУбУumuΝРКНщУumбΝάΝУбnШmКТnКέΝ

SЩОМТбХТОΝНrШšщЛКsΝnШrбНщУumТ
 ψRшϊIσаJUεS   
●Ν TОrЦШОХОЦОЧtsΝsКsЧТОНгΝНКrЛКΝtОЦЩОrКtūruΝ ХщНгΝγίί°ωέΝTбНēļ,ΝФКНΝ ТОФбrtКΝ ТrΝ

ТОsХēРtК,ΝЧОНrщФstΝЩТОsФКrtТОsΝtОrЦШОХОЦОЧtКЦΝЯКТΝЦОtбХКΝНКļбЦ,ΝФКsΝКtrШНКsΝ
stКrЩΝ tОrЦШОХОЦОЧtuΝuЧΝЩХКstЦКsКsΝrШФturТέΝJбuгЦКЧбsΝКrщΝЧШΝsКsФКrОsΝКrΝ
МКuruХОsΝЦОtТЧбУuЦКΝЯТОtuΝРКЧΝЦОtТЧбšКЧКsΝХКТФб,ΝРКЧΝuгrОТгΝЩēМΝtбsέΝPēМΝТОФбrtКsΝ
ТгsХēРšКЧКsΝЧОЩТОМТОšКЦsΝгТЧбЦsΝХКТФs,ΝХщНгΝtбΝТrΝЩТОtТОФШšТΝКtНгТsusТέΝχtНгТšКЧКsΝ
ЩrШМОsКΝЩКбtrТЧбšКЧКТΝЧОНrщФstΝТгЦКЧtШtΝТОФбrtКsΝТОЦērФšКЧuΝšķТНruЦбέΝPrОtēУбΝ
РКНщУuЦбΝТОsЩēУКЦТΝТОФбrtКsΝЛШУбУuЦТέΝ

●Ν σШЯТОtШУШtΝФКrstШΝТОФбrtu,ΝУбЩТОЯēršΝuгЦКЧщЛКΝtКЦ,ΝХКТΝtОrЦШОХОЦОЧtsΝЧОsКsФКrtШsΝ
КrΝНОРШšТОЦΝЦКtОrТбХТОЦέΝ

●Ν IОФбrtКΝ УбЧШЯТОtШΝ tТФКТΝuгΝšТЦΝЧШХūФКЦΝЩКrОНгētбΝturētбУКΝΧstКtщЯК,ΝНКrЛРКХНКΝ
stТЩrТЧбУuЦКΨΝuгΝuРuЧsНrШšКsΝЩКЦКtЧОsέΝ

●Ν χЩsТХНОsΝщsМКuruХОsΝuЧΝЛuФsОsΝЧШЦКТņuΝНrщФstΝЯОТФtΝtТФКТΝtКН,ΝФКНΝТОФбrtКΝКtrШНКsΝ
КuФstбΝstбЯШФХщέΝ

δТОtШšКnКΝКtЛТХstШšТΝnШtОТФtКУКmΝmзrķТm
 ψRшϊIσаJUεS   
REεSΝsТХНОХОЦОЧtКΝТОХТФtņuΝЦОtТЧбšКЧКsΝТОrщМОsΝεSύΝТгЦКЧtШУТОtΝЩХКstЦКsКsΝМКuruļuΝ
uЧΝPψ,ΝPE,ΝPPΝuЧΝPVϊόΝitТЧРuΝЦОtТЧбšКЧКТέ
JОЛФurТΝМТtТΝ ХТОtШšКЧКsΝЯОТНТΝuгsФКtбЦТΝЩКrΝЧОКtЛТХstШšТОЦΝЧШtОТФtКУКЦΝЦērķТЦΝuЧΝ
tбЩēМΝТrΝЧОЩТОļКuУКЦТέ

lav lav

1έΝ–ΝγέΝКttзХs

ζέΝКttзХs
ΧńΨΝ SКРКtКЯШšКЧК
(2) Sildelements 
(3) Uzmava 
(4) Apsildes bukse
ΧηΨΝ χЩsТХНОsΝщsМКuruХО
(6) Caurule 
ΧιΨΝ UгsТХНщšКЧКΝ
(8) Gatavs savienojums

ηέΝКttзХs
ΧńΨΝ ωКuruХОsΝбrēУКТsΝНТКЦОtrsΝЦЦΝ
ΧβΨΝ UгsТХНОsΝХКТФsΝЩrТОФšΝPσΝńίΝή 

ЩrТОФšΝPσΝθΝs
ΧγΨΝ PбrХТФšКЧКΝΧЦКФsТЦбХКТsΝТХРuЦsΨΝsΝ
ΧζΨΝ χtНгОsēšКЧКsΝТХРuЦsΝ–ΝiФsētКТsΝs
ΧηΨΝ χtНгОsēšКЧКsΝТХРuЦsΝ–ΝФШЩēУКТsΝЦТЧ

¹ΨΝ SКФКrбΝКrΝЧОХТОХШΝsТОЧТņuΝЛТОгuЦuΝ
ЦОtТЧбšКЧКsΝЦОtШНОΝЧКЯΝТОtОТМКЦК

EE
ńΝ χtЛКХstКΝstКtщЯsΝ
βΝ ϊКrЛРКХНКΝstТЩrТЧбУuЦsΝ
3 Rokturis 
4 Termoelements 
ηΝ χЩsТХНОsΝТЧstruЦОЧtТΝΧщsМКuruХО,ΝЛuФsОΨΝ
θΝ SКrФКЧКΝЛКrШšКЧКsΝТЧНТФбМТУК
ιΝ ГКļКΝtОЦЩОrКtūrКsΝТЧНТФбМТУК
κΝ TОЦЩОrКtūrКsΝrОРuХēšКЧКsΝsФrūЯО

FM
ńΝ χtЛКХstКΝstКtщЯsΝ
βΝ ϊКrЛРКХНКΝstТЩrТЧбУuЦsΝ
3 Rokturis 
4 Termoelements 
ηΝ χЩsТХНОsΝТЧstruЦОЧtТΝΧщsМКuruХО,ΝЛuФsОΨΝ
θΝ ГКļКΝЛКrШšКЧКsΝТЧНТФбМТУК
ιΝ SКrФКЧКΝtОЦЩОrКtūrКsΝТЧНТФбМТУК



SТmЛШХuΝЩКsФКТНrШУumТ

ΝΝPТrЦsΝЩТОņОЦšКЧКsΝОФsЩХuКtбМТУбΝТгХКsщtΝХТОtШšКЧКsΝТЧstruФМТУu

ΝΝEХОФtrШТЧstruЦОЧtsΝКtЛТХstΝКТгsКrНгщЛКsΝФХКsОТΝI

ΝΝΝUtТХТгбМТУКΝКtЛТХstШšТΝЯТНОsΝКТгsКrНгщЛКsΝЧШtОТФuЦТОЦ

ΝΝωEΝКtЛТХstщЛКsΝКЩгщЦēУuЦs

1έΝ TОСnТsФТОΝЩКrКmОtrТ
1έ1έΝ χrtТФuХКΝnummurТΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

Ν δШНбЦursΝ βηθίβίΝ βηθββίΝ βηθβńńΝ βηθγβί
Ν χtЛКХstКΝstКtщЯsΝ βηίίζίΝ βηίίζίΝ βηθβηβΝ βηίίζί
 Pie darbgalda 
Ν ЧШstТЩrТЧбЦsΝturētбУsΝ βηίίζńΝ βηίίζńΝ βηθβηβΝ βηίίζń
Ν δШФšņuΝtērКuНКΝФбrЛКΝ βηθίζβΝ βηθβζβΝ ΝΝ βηθγζβ

Ν χЩsТХНОsΝщsМКuruХО,ΝКЩsТХНОsΝЛuФsО,ΝЧОrūsШšбΝtērКuНКΝstТЩrТЧбУuЦКΝsФrūЯОs
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

Ν ωКuruļuΝРrТОгēУsΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝζίΝ βλίίηί
Ν ωКuruļuΝРrТОгēУsΝREεSΝRχSΝPΝńίΝ–ΝθγΝ βλίίίί
Ν ωКuruļuΝРrТОгēУsΝREεSΝRχSΝPΝηίΝ–ΝńńίΝ βλίńίί
Ν ωКuruļuΝРrТОгēУsΝREεSΝRχSΝPΝńńίΝ–ΝńθίΝ βλίβίί
Ν ωКuruļuΝšķērОsΝREεSΝRτSΝPΝγηΝ βλńβίί
Ν ωКuruļuΝšķērОsΝREεSΝRτSΝPΝγηχΝ βλńββί
Ν ωКuruļuΝšķērОsΝREεSΝRτSΝPΝζβΝ βλńβηί
Ν ωКuruļuΝšķērОsΝREεSΝRτSΝPΝζβΝPΝ βλńίίί
Ν ωКuruļuΝšķērОsΝREεSΝRτSΝPΝθγΝPΝ βλńβιί
Ν ωКuruļuΝšķērОsΝREεSΝRτSΝPΝιηΝ βλńńίί
 χФuЦuХКtШrКΝМКuruļuΝšķērОsΝREεSΝχФФuάRτSΝPΝζίΝ βλńγńί
Ν όбгщtОsΝЧШņēЦēУsΝREεSΝRχύΝPΝńθΝ–ΝńńίΝ βλβńńί
Ν όбгщtОsΝЧШņēЦēУsΝREεSΝRχύΝPΝγβΝ–ΝβηίΝ βλββńί
Ν όбгщtОsΝЧШņēЦēУsΝuЧΝМКuruļuΝРrТОгēУsΝREεSΝωutΝńńίΝPΝSОtΝ βλίζίί

1έβέΝ ϊКrЛщЛКsΝНТКЩКгШnsΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
Ν ωКuruļuΝНТКЦОtrsΝ ńθΝ–ΝβηΝЦЦΝ ńθΝ–ΝθγΝЦЦΝ ńθΝ–ΝθγΝЦЦΝńθΝ–ΝńβηΝЦЦ
Ν VТsКsΝЦОtТЧбЦбsΝЩХКstЦКsКsΝКrΝЦОtТЧбšКЧКsΝtОЦЩОrКtūruΝńκίΝ–Νβλί°ω

1έγέΝ źХОФtrТsФТОΝЩКrКmОtrТ
Ν σШЦТЧбХКТsΝsЩrТОРuЦsΝ
Ν ΧЛКrШšКЧКsΝsЩrТОРuЦsΨΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝVΝΝ βγίΝV
Ν σШЦТЧбХбΝЩКtērТņКΝУКuНКΝηίίΝАΝΝ κίίΝАΝΝ κίίΝАΝΝ ńζίίΝА
Ν σШЦТЧбХбΝПrОФЯОЧМОΝ ηίΝώгΝ ηίΝώгΝ ηίΝώгΝ ηίΝώг
Ν χТгsКrНгщЛКsΝФХКsОΝ ńΝ ńΝ IPΝηζΝ ń

1έζέΝ IгmзrТ
 Garums 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
 Platums 120 mm 180 mm 130 mm 180 mm
 Augstums 50 mm 50 mm 50 mm 85 mm

1.5. Svars 
Ν IОФбrtКΝ ń,βΝФРΝ ń,ιΝФРΝ ń,ίΝФРΝ γ,ίΝФР
Ν χtЛКХstКΝstКtщЯsή
 darbagalda stiprinajums 0,4 kg 0,4 kg 0,63 kg 0,4 kg

1έθέΝ InПШrmбМТУКΝЩКrΝtrШФsnТ
Ν EЦТsТУКsΝЯērtщЛКΝ
Ν НКrЛКΝЯТОtбΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨΝ ιίΝНψΧχΨ

1έιέΝ VТЛrбМТУК
Ν χЩrēķТЧбtбΝОПОФtщЯбΝ
Ν ЩКбtrТЧбУuЦКΝЯērtщЛКΝ β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²Ν β,ηΝЦήs²

Ν σШrбНщtбΝЯТЛrēšКЧКsΝОЦТsТУКsΝЯērtщЛКΝ tТФКΝ ТгЦērщtК,ΝЛКХstШtТОsΝuгΝstКЧНКrtКΝ
ТгЦēģТЧбУuЦuΝЦОtШНТ,ΝuЧΝЯКrΝtТФtΝТгЦКЧtШtК,ΝХКТΝsКХщНгТЧбtuΝКrΝМТtuΝТОrщМТέΝσШrбНщtШΝ
ЯТЛrēšКЧКsΝОЦТsТУКsΝЯērtщЛuΝtбЩКtΝЯКrΝТгЦКЧtШt,ΝuгsбФШtΝЧШЯērtētΝТОrщМОsΝЛШУб-
jumus.

  UГεχσшψU   
Ν VТЛrбМТУКsΝОЦТsТУКsΝЯērtщЛКΝПКФtТsФКУбΝТОrщМОsΝХТОtШšКЧКsΝХКТФбΝЯКrΝКtšķТrtТОsΝЧШΝ

ЧШrбНщtбsΝЯērtщЛКsΝКtФКrщЛбΝЧШΝТОrщМОsΝХТОtШšКЧКsΝЯОТНКέΝχrщΝКtФКrщЛбΝЧШΝПКФtТs-
ФКУТОЦΝХТОtШšКЧКsΝКЩstбФļТОЦΝΧНКrЛsΝКrΝЩОrТШНТsФТОЦΝЩбrtrКuФuЦТОЦΨ,ΝЯКrΝЧбФtТОsΝ
ХТОtШtΝНrШšщЛКsΝЩКsбФuЦus,ΝХКТΝЩКsКrРбtuΝХТОtШtбУuέ

βέΝ źФsЩХuКtбМТУКsΝuгsбФšКnКΝ
βέ1έΝ PТОsХзРšКnКΝОХОФtrТsФКУКmΝtщФХКmΝ

  ψRшϊIσаJUεS   
Ν IОФбrtКΝ УбЩТОsХēНгΝОХОФtrТsФКУКЦΝtщФХКЦΝКrΝКТгsКrНгщЛКsΝΧгОЦēУuЦКΨΝЯКНuέΝ

JбЩТОvзršΝuгmКnщЛКΝЛКrШšКnКsΝsЩrТОРumКΝКtЛТХstщЛКТ!ΝPТrЦsΝ ТОФбrtКsΝ
ЩТОsХēРšКЧКsΝУбЩбrЛКuНК,ΝЯКТΝ tщФХКΝЩКrКЦОtrТΝuЧΝuгΝ ТОФбrtКsΝНКtuΝЩХбФsЧщtОsΝ
ЧШrбНщtбsΝЯērtщЛКsΝsКФrщtέΝ

βέβέΝ εОtТnбšКnКsΝТОФбrtКsΝźźΝnШvТОtШšКnКΝ
Ν IОФбrtКΝtТОФΝЩТОРбНбtКΝФШЩбΝКrΝКtЛКХstКΝstКtщЯuΝΧńΨ,ΝsФКtέΝńέΝКttēХuέΝStКtщЯsΝФКХЩШΝ

РКЧΝФбΝКtЛКХstsΝЦОtТЧбšКЧКΝsХКТФб,ΝРКЧΝ ТОФбrtКsΝЧШЯТОtШšКЧКТέΝKбΝЩКЩТХНusΝ
КЩrщФШУuЦuΝТОsЩēУКЦsΝЩКsūtщtΝЩТОΝНКrЛРКХНКΝstТЩrТЧбЦuΝturētбУuΝΧβΝ–ΝβέΝКttēХsΨ,Ν
ФurбΝТОФбrtuΝЩēМΝЯКУКНгщЛКsΝЯКrΝЧШstТЩrТЧбtΝСШrТгШЧtбХбΝЯКТΝЯОrtТФбХбΝstбЯШФХщέΝ

Ν εОtТnбšКnКsΝТОФбrtКsΝόεΝnШvТОtШšКnКΝ
Ν IОФбrtКΝtТОФΝЧШЯТОtШtКΝuгΝЛКХstКΧńΨΝЯКТΝКrΝstТЩrТЧбУuЦuΧβΨΝЩТОstТЩrТЧбtКΝЩТОΝНКrЛК-

galda.

  UГεχσшψU   
Ν JКΝТОФбrtКΝТrΝФКrstК,ΝtШΝНrщФstΝsКtvОrtΝtТФКТΝКТгΝrШФturКΝΧγΨ!ΝσОФбНбΝРКНщУumбΝ

nОНrщФstΝЩТОsФКrtТОsΝtОrmШОХОmОntКmΝΧζΨ,ΝКЩsТХНОsΝТnstrumОntТОmΝΧηΨΝvКТΝ
mОtбХКΝНКļбmΝstКrЩΝКЩsТХНОsΝmОгРХuΝunΝТОФбrtКsΝrШФturТέΝRТsФsΝКЩНОНгТ-
nбtТОs!

βέγέΝ χЩsТХНОsΝТnstrumОntuΝТгvзХОΝźźΝ
Ν χtЛТХstШšТΝМКuruХОsΝТгЦērТОЦΝУбТгЯēХКsΝКЩsТХНОsΝТЧstruЦОЧtТΝΧγέΝКttēХsΨ,ΝщsМКuruХОΝ

uЧΝЛuФsОέΝŠщsΝНОtКļКsΝКtЛТХstШšТΝńέΝКttēХКΝΧηΨΝЧШrбНщУuЦТОЦΝУбuгЦШЧtēΝuгΝtОrЦШ-
ОХОЦОЧtКΝКrΝ ТОФбrtКsΝФШЦЩХОФtбΝ ТОtТХЩstШšбsΝsОšstūrКΝКtsХēРКsΝЩКХщНгщЛuέΝ
IгЦКЧtШУШtΝtКЩu,ΝФКsΝКrщΝТОtТХЩstΝФШЦЩХОФtб,ΝщsМКuruХТΝТОsЩēУКЦsΝЧШiФsētΝrКНТбХТέΝ
χtФКrщЛбΝЧШΝЯОТМКЦбΝНКrЛКΝuЧΝТОФбrtКsΝЦШНОļКΝuгΝtОrЦШОХОЦОЧtКΝЯКrΝЯТОЧХКТФusΝ
ЛūtΝuгЦШЧtētТΝЯКТrбФТΝТЧstruЦОЧtТέ

Ν χЩsТХНОsΝТnstrumОntuΝТгvзХОΝόε
Ν χtЛТХstШšТΝМКuruХОsΝ ТгЦērТОЦΝУбТгЯēХКsΝКЩsТХНОsΝ ТЧstruЦОЧtТΝΧηΨ,Ν щsМКuruХОΝuЧΝ

ЛuФsОέΝŠщsΝНОtКļКsΝКtЛТХstШšТΝńέΝКttēХКΝΧηΨΝЧШrбНщУuЦТОЦΝУбuгЦШЧtēΝuгΝtОrЦШ-
ОХОЦОЧtКΝКrΝ ТОФбrtКsΝФШЦЩХОФtбΝ ТОtТХЩstШšбsΝsОšstūrКΝКtsХēРКsΝЩКХщНгщЛuέΝ
VТОЧХКТМщРТΝuгΝtОrЦШОХОЦОЧtКΝЯКrΝЛūtΝuгЦШЧtētТΝНТЯТΝТЧstruЦОЧtТέΝ

βέζέΝ źХОФtrШnТsФбΝtОmЩОrКtūrКsΝrОРuХзšКnКΝ
Ν ύКЧΝstКЧНКrtбΝϊIσΝńηλθί,ΝРКЧΝϊVSΝββίκΝńέΝНКļбΝТrΝЧШtОТФts,ΝФКΝtОrЦШОХОЦОЧtКΝ

tОЦЩОrКtūrКТΝТrΝУбЛūtΝЧШrОРuХēУКЦКТΝļШtТΝЩКФбЩОЧТsФТέΝδКТΝЧШНrШšТЧбtuΝФШЧstКЧtuΝ
tОrЦШОХОЦОЧtКΝtОЦЩОrКtūru,ΝТОФбrtКsΝТrΝКЩrщФШtКsΝКrΝtОЦЩОrКtūrКsΝrОРuХКtШruΝ
ΧtОrЦШstКtuΨέΝϊVSΝββίκΝńέΝНКļбΝТrΝЧШtОТФts,ΝФКΝtОЦЩОrКtūrКsΝstКrЩщЛКsΝrОРuХē-
šКЧКsΝЩrШМОsбΝЧОНrщФstΝЩбrsЧТОРtΝγ°ωέΝŠбНuΝrОРuХēšКЧКsΝЩrОМТгТtбtТΝТrΝТОsЩēУКЦsΝ
sКsЧТОРtΝtТФКТΝКrΝОХОФtrШЧТsФШΝrОРuХКtШruέΝTОrЦТsФбsΝЦОtТЧбšКЧКsΝТОФбrtКs,ΝФurбЦΝ
ТrΝ ТОЩrТОФšΝЧШrОРuХētКΝЧОЦКТЧщРКΝtОЦЩОrКtūrКΝЯКТΝ tОЦЩОrКtūrКsΝrОРuХēšКЧКΝ
ЧШtТОФΝЦОСбЧТsФТ,ΝЧОНrщФstΝ ТгЦКЧtШtΝЦОtТЧбšКЧКsΝНКrЛТОЦΝsКsФКņбΝКrΝϊVSΝ
2207. 

Ν VТsбЦΝREεSΝМКuruļuΝЦОtТЧбšКЧКsΝТОФбrtбЦΝКrΝtОrЦШОХОЦОЧtuΝtОЦЩОrКtūrКΝТrΝ
rОРuХēУКЦК,ΝuЧΝ УКuΝЩТОРбНОsΝЛrщНщΝ ТrΝЩКrОНгētКΝОХОФtrШЧТsФбΝ tОЦЩОrКtūrКsΝ
rОРuХēšКЧКμ

Ν ЩТОЦέΝREεSΝεSύΝθγΝEEμΝχrΝtбsΝЩКХщНгщЛuΝtОЦЩОrКtūruΝТОsЩēУКЦsΝЧШrОРuХētΝ
КrΝЩrОМТгТtбtТΝХщНгΝ±Νń°ω,ΝrОsЩОФtщЯТ,ΝУКΝЧШrОРuХētбΝЦОtТЧбšКЧКsΝtОЦЩОrКtūrКΝТrΝ
βθί°ωΝΧЩШХТЩrШЩТХēЧКΝМКuruХēЦΨ,Ν tбΝЯКrΝsЯбrstщtТОsΝtТФКТΝrШЛОžбsΝЧШΝβηλ°Ν ХщНгΝ
261°C. 

Ν εОСбnТsФбΝtОmЩОrКtūrКsΝrОРuХзšКnКΝΧtОrmШstКtsΨΝόε
Ν ϊКrЛКΝtОЦЩОrКtūrКΝТrΝТОstбНщtКΝβθίΝ±Νńί°ωΝrШЛОžбsέΝδūНгuΝТОЯērШtΝМКuruļuΝuЧΝ

ЯОТНРКЛКХuΝrКžШtбУКΝrОФШЦОЧНбМТУКsΞΝPТrЦsΝЦОtТЧбšКЧКsΝНКrЛuΝuгsбФšКЧКsΝ
ЩбrЛКuНщtΝtОЦЩОrКtūruΝгuΝНКrЛКΝЯТrsЦбЦέΝ

βέηέΝ εОtТnбšКnКsΝТОФбrtКsΝuгsТХНщšКnКΝΝźź
Ν KКНΝТОФбrtКsΝЛКrШšКЧКsΝФКЛОХТΝЩТОЯТОЧШΝОХОФtrТsФКУКЦΝtщФХКЦ,ΝТОФбrtКΝsбФΝuгsТХ-

šКЧuέΝϊОРΝsКrФКЧбΝЛКrШšКЧКsΝТЧНТФбМТУКΝΧθΨΝuЧΝгКļбΝtОЦЩОrКtūrКsΝТЧНТФбМТУКΝ
ΧιΨέΝUгsТХšКЧКТΝТrΝЧОЩТОМТОšКЦКsΝКЩЦērКЦΝńίΝЦТЧūtОsέΝKКНΝsКsЧТОРtКΝЧШrОРu-
ХētбΝ tОЦЩОrКtūrК,Ν ТОЛūЯētКТsΝ tОЦЩОrКtūrКsΝrОРuХКtШrsΝ ΧtОrЦШstКtsΨΝКtЯТОЧШΝ
sЩrТОРuЦКΝЩКНОЯТΝtОrЦШОХОЦОЧtКЦέΝSКrФКЧбΝЛКrШšКЧКsΝТЧНТФбМТУКΝturЩТЧКΝНОРtέΝ
εТrРШΝгКļбΝtОЦЩОrКtūrКsΝ ТЧНТФбМТУК,Ν ХКТΝsТРЧКХТгētuΝЩКrΝЩОrТШНТsФШΝsЩrТОРuЦКΝ
ЩКНОЯОsΝТОsХēРšКЧuΝuЧΝТгsХēРšКЧuέΝVēХΝЩēМΝńίΝЦТЧūtēЦΝΧϊVSΝββίιΝńέΝНКļКΨΝ
ЯКrΝsбФtТОsΝЦОtТЧбšКЧКsΝЩrШМОssέΝ

Ν εОtТnбšКnКsΝТОФбrtКsΝuгsТХНщšКnКΝόε
Ν PТОsХēНгШtΝ ТЧstruЦОЧtuΝОХОФtrщЛКТ,Ν tКsΝsбФΝuгsТХtέσОЩбrtrКuФtТΝНОРΝгКļбΝ tщФХКΝ

ТЧНТФбМТУКsΝХКЦЩТņКΝΧθΨΝuЧΝsКrФКЧбΝtОЦЩОrКtūrКsΝТЧНТФбМТУКsΝХКЦЩТņКΝΧιΨέΝIЧstru-
ЦОЧtКЦΝuгsТХšКЧКТΝЧОЩТОМТОšКЦКsΝКЩЦērКЦΝńίΝЦТЧūtОsέΝSКsЧТОНгШtΝЧОЩТО-
МТОšКЦШΝ tОЦЩОrКtūru,Ν ТОЛūЯētКТsΝ tОrЦШstКtsΝКtsХēНгΝОХОФtrщЛКsΝЩКНОЯТΝuгΝ
tОrЦШОХОЦОЧtuέΝSКrФКЧбΝtОЦЩОrКtūrКsΝ ТЧНТФбМТУКsΝ ХКЦЩТņКΝЧШНгТОstέΝJКΝНОРΝ
sКrФКЧбΝtОЦЩОrКtūrКsΝТЧНТФбМТУКsΝХКЦЩТņК,ЦОtТЧбšКЧКsΝНКrЛТΝЧКЯΝЩТОļКuУКЦТέ

βέθέΝ εОtТnбšКnКsΝtОmЩОrКtūrКsΝТгvзХОΝźź
Ν IОФбrtКsΝЯТНēУбΝtОЦЩОrКtūrКΝТrΝЧШrОРuХētКΝКtЛТХstШšТΝЩШХТЩrШЩТХēЧКΝМКuruļuΝЦОtТ-

ЧбšКЧКТΝΧβθί°ωΨέΝχtФКrщЛбΝЧШΝМКuruХОsΝЦКtОrТбХКΝЯКrΝrКstТОsΝЧОЩТОМТОšКЦщЛКΝ

lav lav



ЦКТЧщtΝšШΝ tОЦЩОrКtūrКsΝЧШrОРuХēУuЦuέΝŠКТΝsКФКrбΝ УбЯКНбsΝЩēМΝМКuruļuΝЯКТΝ
ПШrЦКsΝОХОЦОЧtuΝ ТгРКtКЯШtбУКΝЧШrбНщУuЦТОЦΞΝTбНēļΝКЩsТХНОsΝ ТЧstruЦОЧtuΝ
ΧщsМКuruХОsΝuЧΝЛuФsОsΨΝ tОЦЩОrКtūruΝ УбЩбrЛКuНК,ΝЩТОЦērКЦ,ΝКrΝОХОФtrШЧТsФбΝ
ЯТrsЦКsΝtОrЦШЦОtrКΝЩКХщНгщЛuέΝJКΝЧОЩТОМТОšКЦs,ΝtОЦЩОrКtūrКsΝЧШrОРuХēУuЦuΝ
ЯКrΝЦКТЧщt,ΝЩКРrТОžШtΝ tОЦЩОrКtūrКsΝ rОРuХēšКЧКsΝsФrūЯТΝ ΧκΨέΝTОЦЩОrКtūrКsΝ
ЩбrrОРuХēšКЧКsΝРКНщУuЦбΝУбЩТОЯēršΝuгЦКЧщЛКΝtКЦ,ΝФКΝКЩsТХНОsΝ ТЧstruЦОЧtuΝ
НrщФstΝsбФtΝХТОtШtΝtТФКТΝńίΝЦТЧūtОsΝЩēМΝЧШrОРuХētбsΝtОЦЩОrКtūrКsΝsКsЧТОРšКЧКsέ

γέΝ źФsЩХuКtбМТУКΝ
3.1. Procesa apraksts 
Ν χrΝšщsΝЦОtТЧбšКЧКsΝТОФбrtКsΝЩКХщНгщЛuΝtТОФΝЯОТНШtsΝМКuruļuΝuЧΝПШrЦКsΝОХОЦОЧtuΝ

sКХКТНuЦsΝКrΝЦКХuΝЩбrФХбšКЧШsέΝωКuruļuΝРКХТΝuЧΝuгЦКЯКsΝsКЯТОЧШУuЦКΝНОtКļКsΝ
КrΝЛuФsОsΝЯКТΝщsМКuruХОsΝПШrЦКsΝКЩsТХНОsΝТЧstruЦОЧtКΝЩКХщНгщЛuΝУбsКФКrsēΝХщНгΝ
ЦОtТЧбšКЧКsΝtОЦЩОrКtūrКТΝuЧΝЩēМΝtКЦΝУбsКЯТОЧШέΝωКuruХОsΝРКХsΝuЧΝКЩsТХНОsΝ
ЛuФsОΝ УОЛΝПШrЦКsΝОХОЦОЧtКΝuгЦКЯКΝuЧΝКЩsТХНОsΝщsМКuruХОΝ УбsКsФКņШΝtб,Ν ХКТΝ
sКХКТНuЦКΝЛrщНщΝrШНКsΝsЩТОНТОЧsΝΧζέΝКttēХsΨέ

Ν ϊТrОФtщЯбΝϊVSΝββίκΝuгЦКЯКsΝsКЯТОЧШУuЦuΝЦОtТЧбšКЧКsΝКrΝtОrЦШОХОЦОЧtuΝtТОФΝ
ЩТОНбЯбtКsΝНТЯКsΝЦОtШНОs,ΝФurбsΝtТОФΝЩТОХТОtШtКsΝТОЯērШУКЦТΝКtšķТrщРКsΝКЩsТХНОsΝ
щsМКuruХОsΝuЧΝЛuФsОsέΝεОtШНОТΝχΝЧКЯΝЩКrОНгētКΝЧОФбНКΝЦОСбЧТsФКsΝМКuruХОsΝ
КЩstrбНО,ΝЛОtΝЦОtШНОТΝψΝšбНКΝКЩstrбНОΝΧЧШХШЛщšКЧКΨΝТrΝЧОЩТОМТОšКЦКέΝREεSΝ
КЩsТХНОsΝщsМКuruХОsΝuЧΝЛuФsОsΝТrΝТгРКtКЯШtКsΝtТФКТΝuЧΝЯТОЧщРТΝЦОtШНОsΝχΝЩТОХТО-
tШšКЧКТ,ΝrОsЩОФtщЯТ,ΝЧКЯΝЧОЩТОМТОšКЦКΝЧОФбНКΝЦОСбЧТsФКΝМКuruХОsΝКЩstrбНОέΝ

Ν χrΝtОrЦШОХОЦОЧtuΝЦОtТЧбtШsΝuгЦКЯКsΝsКЯТОЧШУuЦusΝХщНгΝМКuruХОsΝНТКЦОtrКЦΝ
ηίΝЦЦΝЯКrΝ ТгРКtКЯШtΝЦКЧuбХТέΝJКΝНТКЦОtrsΝ ТrΝ ХТОХбФs,ΝsКФКrбΝКrΝЩТОКuРШšШΝ
sКЯТОЧШšКЧКsΝsЩēФuΝУбХТОtШΝЩТОЦērШtКsΝЦОtТЧбšКЧКsΝЩКХщРТОrщМОsέΝ

γέβέΝ SКРКtКvШšКnбsΝmОtТnбšКnКТΝ
Ν JбЯКНбsΝЩēМΝМКuruļuΝЯКТΝПШrЦКsΝОХОЦОЧtuΝТгРКtКЯШtбУКΝЧШrбНщУuЦТОЦΞΝωКuruХОsΝ

РКХКЦΝУбЛūtΝЧШРrТОгtКЦΝtКТsЧбΝХОņķщΝuЧΝКrΝХщНгОЧuΝРrОТгuЦКΝЯТrsЦuέΝŠТЦΝЧШХūФКЦΝ
УбХТОtШΝМКuruļuΝРrТОгēУsΝREεSΝRχSΝЯКТΝРrТОгЧОsΝREεSΝRτSΝΧsФКtέΝńέńέΝЩuЧФtuΨέΝ
ψОгΝtКЦ,ΝМКuruХОsΝРКХКЦΝУбЧШņОЦΝПбгщtО,ΝХКТΝtШΝЛūtuΝЯТОРХбФΝsКЯТОЧШtΝКrΝuгЦКЯuέΝ
όбгОsΝЧШņОЦšКЧКТΝУбХТОtШΝЦКХКsΝsХщЩТЧбšКЧКsΝТОФбrtКΝREεSΝRχύΝΧsФКtέΝńέńέΝ
ЩuЧФtuΨέΝTТОšТΝЩТrЦsΝЦОtТЧбšКЧКsΝМКuruХОsΝРКХsΝuЧΝuгЦКЯКsΝТОФšēУбΝЯТrsЦК,ΝФбΝ
Кrщ,ΝУКΝЧОЩТОМТОšКЦs,ΝάΝКЩsТХНОsΝщsМКuruХОΝuЧΝЛuФsОΝУбЧШtщrКΝКrΝsЩТrtбΝsКЦērМētuΝ
ЩКЩщruΝЯКТΝНrбЧu,ΝЧШΝФurКsΝЧОКtНКХбsΝšķТОНrКsέΝшЩКšТΝУбЩТОЯēršΝuгЦКЧщЛКΝtКЦ,Ν
ХКТΝuгΝКЩsТХНОsΝщsМКuruХОsΝuЧΝЛuФsОsΝЩбrФХбУuЦКΝЯТrsЦКsΝЧОЩКХТФtuΝЩХКstЦКsКsΝ
КtХТОФКsέΝTщrщšКЧКsΝХКТФбΝУбuгЦКЧбs,ΝХКТΝЧОsКЛШУбtuΝКЩsТХНОsΝТЧstruЦОЧtuΝЧОtщ-
ruЦusΝЧОЩТОЯОХФШšШΝЩбrФХбУuЦuέΝχЩstrбНбУКЦбsΝsКХКТНuЦКΝЯТОtКsΝЩТrЦsΝ
ЦОtТЧбšКЧКsΝЯКТrsΝЧОНrщФstΝКТгsФКrtέΝ

γέγέΝ SКХКТНumКΝmОtТnбšКnКsΝnШrТsОΝ
γέγέ1έΝUгsТХНщšКnКΝ
Ν δКТΝuгsТХНщtuΝМКuruХТΝuЧΝuгЦКЯu,ΝtТОΝКФsТбХТΝtТОФΝuгЦКuФtТΝuгΝКЩsТХНОsΝТЧstruЦОЧ-

tТОЦΝuЧΝЩТОturētТέΝJбТОЯērШΝηέΝ tКЛuХКsΝβέΝКТХēΝЧШrбНщtТОΝsТХНщšКЧКsΝ ХКТФТέΝTбΝ
rОгuХtбtбΝsТХtuЦsΝТОФļūstΝЦОtТЧбЦКУбsΝЯТrsЦбsΝuЧΝЧШНrШšТЧКΝtШΝuгФКršКЧuΝХщНгΝ
ЦОtТЧбšКЧКsΝtОЦЩОrКtūrКТέΝ

3.3.2. Novilkšana un savienošana 
Ν PēМΝuгsТХНщšКЧКsΝМКuruХОΝuЧΝuгЦКЯКΝУбЧШЯОХФΝЧШΝКЩsТХНОsΝТЧstruЦОЧtТОЦΝuЧΝ

ЧОФКЯēУШtТОs,ΝЧОsКРrТОžШt,Ν УбsКsЩТОžΝФШЩбΝ ХщНгΝКtНurОТέΝPбrХТФšКЧКsΝ ТХРuЦsΝ
ЧОНrщФstΝЩбrsЧТОРtΝηέΝtКЛuХКsΝγέΝКТХēΝЧШrбНщtШsΝХКТФus,ΝЩrОtēУбΝРКНщУuЦбΝsКХКТНuЦКΝ
ЯТrsЦКsΝЩКsЩēsΝКtНгТst,ΝФКsΝЧКЯΝЩТОļКuУКЦsέΝ

γέγέγέΝσШiФsзšКnКΝ
Ν SКЯТОЧШtбsΝНКļКsΝУбЧШiФsēΝΧУбsКturΝФШЩбΨΝsКsФКņбΝКrΝηέΝtКЛuХКsΝζέΝКТХОsΝЧШrб-

НщУuЦТОЦέΝ

γέγέζέΝχtНгОsзšКnК
Ν SКХКТНuЦКΝЯТОtuΝНrщФstΝЩКФļКutΝКrΝМКuruļЯКНuΝТЧstКХбМТУuΝsКТstщtбЦΝЦОСбЧТsФбЦΝ

sХШНгēЦΝбtrбФΝФбΝЩēМΝКtНгОsēšКЧКsΝХКТФКΝΧηέΝtКЛuХКsΝηέΝКТХОΨΝЩКТОšКЧКsέ

ζέΝ UгturзšКnКΝ
  ψRшϊIσаJUεS   
Ν PТrmsΝКЩФШЩОsΝunΝrОmШntКΝНКrЛТОmΝТОФбrtКΝУбКtvТОnШΝnШΝОХОФtrТsФбΝtщФХК! 

ŠШsΝНКrЛusΝНrщФstΝЯОТФtΝtТФКТΝФЯКХТiМētТΝsЩОМТбХТstТέ

4.1. Apkope
Ν IОФбrtбЦΝREεSΝεSύΝЧОФбНКΝКЩФШЩОΝЧКЯΝЧОЩТОМТОšКЦКέΝ

ζέβέΝ PбrЛКuНОΝήΝОФsЩХuКtбМТУКsΝstбvШФļКΝuгturзšКnК
Ν χЩsТХНОsΝ ТЧstruЦОЧtuΝЯТrsЦКsΝЩТrЦsΝФКtrКsΝЦОtТЧбšКЧКsΝ УбЧШtщrКΝКrΝsЩТrtбΝ

sКЦērМētuΝЩКЩщruΝЯКТΝНrбЧu,ΝЧШΝФurКsΝЧОКtНКХбsΝšķТОНrКsέΝ шЩКšТΝ УбЩТОЯēršΝ
uгЦКЧщЛКΝtКЦ,ΝХКТΝuгΝКЩsТХНОsΝщsМКuruХОsΝuЧΝЛuФsОsΝЩбrФХбУuЦКΝЯТrsЦКsΝЧОЩК-
ХТФtuΝЩХКstЦКsКsΝКtХТОФКsέΝTщrщšКЧКsΝХКТФбΝУбuгЦКЧбs,ΝХКТΝЧОsКЛШУбtuΝКЩsТХНОsΝ
ТЧstruЦОЧtuΝЧОtщruЦusΝЧОЩТОЯОХФШšШΝЩбrФХбУuЦuέΝ

ηέΝ TrКuМзУumuΝnШvзršКnКΝ
ηέ1έΝ TrКuМзУumsμΝ εОtТЧбšКЧКsΝТОФбrtКΝЧОuгsТХstέ
 ωзХШnТsμ ● IОФбrtКΝЧКЯΝЩТОЯТОЧШtКΝЛКrШšКЧКsΝsЩrТОРuЦКЦέΝ
  ● ψШУбtsΝЛКrШšКЧКsΝФКЛОХТsέΝ
  ● ψШУбtКΝtщФХКΝrШгОtОέΝ
  ● IОФбrtКsΝЛШУбУuЦТέΝ

ηέβέΝ TrКuМзУumsμ Uz apsildes instrumentu virsmas paliek plastmasa.

 ωзХШnТsμ ● IЧstruЦОЧtТΝТrΝЧОtщrТΝΧsФКtέΝζέβέΝЩuЧФtuΨέΝ
  ● ψШУбtsΝЧОtщruЦusΝЧОЩТОЯОХФШšКТsΝЯТrsЦКsΝЩбrФХбУuЦsέ

θέΝ UtТХТгбМТУК
 SТХНОХОЦОЧtКΝ ТОХТФtņuΝЦОtТЧбšКЧКsΝ ТОrщМОsΝεSύΝЩēМΝОФsЩХuКtбМТУКsΝЧОНrщФstΝ

utТХТгētΝФШЩбΝКrΝsКНгщЯОsΝКtФrТtuЦТОЦέΝTбsΝЩТОЧбМщРТΝУбutТХТгēΝКtЛТХstШšТΝsЩēФбΝ
ОsШšбsΝХТФuЦНШšКЧКsΝЩrКsщЛбЦέ

ιέΝ RКžШtбУКΝРКrКntТУКΝ
Ν UгΝЧОЩКrОТгКsΝОФsЩХuКtбМТУКsΝ rОгuХtбtбΝЛШУбtТОЦΝsТХНОХОЦОЧtТОЦΝКrΝPTόEΝ

ЩбrФХбУuЦuΝРКrКЧtТУКΝЧОКttТОМКsέ
Ν ύКrКЧtТУКsΝ ХКТФsΝsКstбНКΝńβΝЦēЧОšusΝЩēМΝ УКuЧбΝ ТгstrбНбУuЦКΝЧШНШšКЧКsΝ

ЩТrЦКУКЦΝХТОtШtбУКЦέΝIгstrбНбУuЦКΝЧШНШšКЧКsΝЛrщНТsΝУбЩТОrбНК,ΝКtsūtШtΝШrТģТЧбХШsΝ
ЩТrФuЦКΝНШФuЦОЧtus,ΝФurШsΝТrΝЧШrбНщtКsΝгТņКsΝЩКrΝТгstrбНбУuЦКΝЩТrФuЦКΝНКtuЦuΝ
uЧΝТгstrбНбУuЦКΝЧШsКuФuЦuέΝύКrКЧtТУКsΝХКТФбΝЯТsТΝТгstrбНбУuЦКΝНКrЛщЛКsΝtrКu-
МēУuЦТ,ΝФКsΝКМщЦrОНгШtΝТrΝsКТstщtТΝКrΝrКžШšКЧКsΝЯКТΝЦКtОrТбХКΝtrūФuЦТОЦ,ΝtТОФΝ
ЧШЯērstТΝЛОгЦКФsКsέΝTrūФuЦuΝЧШЯēršКЧКΝЧОЩКРКrТЧКΝuЧΝЧОКtУКuЧШΝРКrКЧtТУКsΝ
ХКТФuΝТгstrбНбУuЦКЦέΝύКrКЧtТУКΝЧОКttТОМКsΝuгΝЛШУбУuЦТОЦ,ΝФКsΝТгrТОtΝЧШΝЧШrЦбХКΝ
ЧШНТХuЦК,ΝЧОЩКrОТгКsΝЯКТΝЧОЩТОЧбМщРКsΝХТОtШšКЧКs,ΝХТОtШšКЧКsΝТЧstruФМТУuΝЧОТО-
ЯērШšКЧКs,ΝЧОЩТОЦērШtТОЦΝrКžШšКЧКsΝХщНгОФļТОЦ,ΝЩбrЦērщРКsΝsХШНгОs,ΝХТОtШšКЧКsΝ
ЧОЩКrОНгētТОЦΝЦērķТОЦ,ΝЩКtЯКļщРбЦΝТгЦКТņбЦΝЯКТΝМТtТОЦΝКЩstбФļТОЦ,ΝЩКrΝФбНТОЦΝ
REεSΝЧОЯКrΝuгņОЦtТОsΝКtЛТХНщЛuέΝ

Ν ύКrКЧtТУКsΝrОЦШЧtuΝНrщФstΝЯОТФtΝ tТФКТΝREεSΝКutШrТгētКΝНКrЛЧщМК,ΝКrΝФuruΝ ТrΝ
ЧШsХēРtsΝФХТОЧtuΝКЩФКХЩШšКЧКsΝХщРuЦsέΝPrОtОЧгТУКsΝtТОФΝЩТОņОЦtКs,ΝУКΝТгstrбНб-
УuЦsΝЛОгΝУОЛФбНТОЦΝТгЦКТņбЦΝuЧΝЧОТгУКuФtбΝЯОТНбΝtТОФΝЧШНШtsΝREεSΝКutШrТгētКΝ
НКrЛЧщМб,ΝКrΝФuruΝТrΝЧШsХēРtsΝФХТОЧtuΝКЩФКХЩШšКЧКsΝХщРuЦsέΝσШЦКТЧщtТΝТгstrбНб-
УuЦТΝuЧΝНОtКļКsΝТrΝirЦКsΝREεSΝщЩКšuЦsέ

Ν IгНОЯuЦus,ΝФКsΝsКТstщtТΝКrΝТгstrбНбУuЦКΝЩбrsūtщšКЧu,ΝsОНгΝХТОtШtбУsέ
Ν δТОtШtбУКΝtТОsщЛКs,ΝФКsΝЩКrОНгētКsΝЧШrЦКtщЯКУШsΝКФtШs,ΝЩТrЦФбrt,ΝtТОsщЛКsΝКttТО-

МщЛбΝuгΝЩrОtОЧгТУбЦ,ΝФКsΝЯКrΝtТФtΝТгЯТrгщtКsΝЩбrНОЯēУКЦΝtrūФuЦuΝРКНщУuЦб,ΝКrΝ
šШΝРКrКЧtТУuΝЧОtТОФΝsФКrtКsέΝϊШtбΝrКžШtбУКΝРКrКЧtТУКΝКttТОМКsΝtТФКТΝuгΝТгstrбНбУu-
ЦТОЦ,ΝФКsΝtТФКΝТОРбНбtТΝЯКТΝtТОФΝХТОtШtТΝEТrШЩКsΝSКЯТОЧщЛКsΝЯКХstщs,ΝσШrЯēģТУбΝЯКТΝ
ŠЯОТМēέ

Ν ϊШtКУКТΝРКrКЧtТУКТΝЩТОЦērШУКЦКsΝVбМТУКsΝόОНОrКtщЯбsΝRОЩuЛХТФКsΝtТОsщЛКsέΝχστΝ
KШЧЯОЧМТУКΝЩКrΝstКrЩtКutТsФКУТОЦΝЩrОčuΝЩТrФuЦКΝάΝЩбrНОЯuЦКΝХщРuЦТОЦΝΧωISύΨΝ
šОТtΝЧКЯΝЩТОЦērШУКЦКέ

κέΝ ϊОtКļuΝsКrКФstТ
Ν ϊОtКļuΝsКrКФtusΝsФКtщtΝwww.rems.deΝ→ΝϊШаЧХШКНsΝ→ΝPКrtsΝХТstsέ

PέSέΝ ϊКžТΝгщЦēУuЦТΝuЧΝТгtОТФuЦТΝšКУбΝХТОtШšКЧКsΝТЧstruФМТУбΝТrΝņОЦtТΝЧШΝϊVSΝЧШtОТ-
kumiem 2207 un 2208 (DVS: Deutscher Verband für Schweißtechnik e.V., 
Düsseldorf).
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Originaalkasutusjuhendi tõlge

Üldised ohutusnõuded
 HOIATUS   
Kõik juhised peab läbi lugema. Alltoodud juhenditest mitte kinnipidamine võib 
põhjustada elektrilöögi, põlemise ja/või raskeid vigastusi. Edaspidi kasutatav mõiste 
„elektriline seadeldis“ käib vooluvõrgust töötavate elektriliste tööriistade ja masinate 
(voolujuhtmega), akuga toidetavate elektriliste tööriistade ja masinate (ilma voolu-
juhtmeta) kohta. Kasutage elektrilist seadeldist vaid otstarbekohaselt ja üldohutus-
nõudeid ja õnnetusjuhtumeid ärahoidvaid juhiseid järgides.

HOIDKE KÕIK OHUTUSNÕUANDED JA JUHENDID TULEVIKU TARBEKS ALLES.

A) Töökoht
КΨΝ ώШТНФОΝШmКΝtööЩТТrФШnНΝЩuСtКnКΝУКΝФШrrКsέΝKorratus ja halvasti valgustatud 

tööpiirkonnad võivad põhjustada õnnetusjuhtumeid.
ЛΨΝ иrРОΝtöötКРОΝОХОФtrТХТsОΝsОКНОХНТsОРКΝЩХКСvКtusШСtХТФusΝФОsФФШnnКs,ΝФusΝ

ШnΝФОrРОstТsüttТvКТНΝvОНОХТФФО,ΝРККsОΝvõТΝ tШХmuέΝElektrilised seadeldised 
eritavad sädemeid, mis võivad süüdata tolmuosakesed või aurusid.

МΨΝ иrРОΝХКsФОΝХКЩsТΝОРКΝФõrvКХТsТΝТsТФuТНΝОХОФtrТХТsОΝsОКНОХНТsОРКΝtöötКmТsОΝКУКХΝ
lähedusse. Tähelepanu kõrvaleviimisega võite kaotada kontrolli seadme üle.

B) Elektriohutus
КΨΝ źХОФtrТХТsОΝsОКНОХНТsОΝЩТstТФΝЩОКЛΝsШЛТmКΝЩТstТФuЩОsКssОέΝPТstТФutΝОТΝtШСТΝ

mТnРТХΝmШОХΝümЛОrΝtОСКέΝKКsutКРОΝmККnНusОРКΝОХОФtrТХТsОΝsОКНОХНТsОРКΝ
adapterpistikut. Muutmata pistikud ja sobivad pistikupesad vähendavad elekt-
rilöögi saamise riski. Kui elektriline seadeldis on varustatud kaitsejuhtmega, tohib 
seda ühendada vaid kaitsekontaktiga pistikupesasse. Elektrilise seadeldise 
kasutamisel ehitusplatsidel, niiskes keskkonnas, vabas õhus või muudes sarnastes 
kohtades, peab kasutama vaid 30 mA-kaitselülitit (FI-lüliti).

ЛΨΝ VтХtТРОΝПüüsТХТstΝФШntКФtТΝmККnНКtuНΝЩОКХТsЩТnНКНОРК,ΝnКРuΝtШruН,ΝФüttО-
ФОСКН,ΝЩХТТНТНΝУКΝФüХmФКЩТНέΝElektrilöögi oht tekib siis, kui Teie keha on maandatud.

МΨΝ иrРОΝСШТНФОΝsОКНОХНТstΝvТСmКΝvõТΝnТТsФusОΝФтОsέΝVee sattumine elektrilisse 
seadeldisse suurendab elektrilöögi saamise riski.

НΨΝ иrРОΝФКsutКРОΝvШШХuУuСОtΝsОХХОФs,ΝОtΝsОКНОХНТstΝФКnНК,ΝüХОsΝrТЩutКНКΝvõТΝ
ЩТstТФutΝЩТstТФuЩОsКstΝvтХУКΝtõmmКtКέΝώШТНФОΝУuСОtΝФuumusО,ΝõХТНО,ΝtОrКvКtОΝ
servade või seadeldise liikuvate osade eest. Kahjustatud või keerdus kaabel 
suurendab elektrilöögi saamise riski.

e) Väljas töötades kasutage vaid välitöödeks sobivat pikendusjuhet. Välitöödeks 
mõeldud pikendusjuhtme kasutamine vähendab elektrilöögi saamise riski.

C) Isikute ohutus
Ν σООНΝsОКНmОНΝОТΝШХОΝОttОΝnтСtuНΝФКsutКmТsОФsΝЩТТrКtuНΝПüüsТХТstОΝvõТΝ

vКТmsОtОΝvõТmОtОРК,ΝvõТΝЩuuНuХТФОΝФШРОmustОΝУКΝtОКНmТstОРКΝТsТФutОХОΝ
ΧФККsКΝКrvКtuНΝХКstОХОΨ,ΝvтХУКΝКrvКtuНΝУuСuХ,ΝФuТΝnОТНΝТnstruООrТЛΝvõТΝФШntrШХХТЛΝ
sОКНmОΝФКsutКmТsОΝШsКsΝnОnНОΝШСutusОΝООstΝvКstutКvΝТsТФέ Lapsi tuleb 
kontrollida, et veenduda, et nad ei mängi seadmega.

КΨΝ τХРОΝtтСОХОЩКnОХТФ,ΝУтХРТРОΝШmКΝtОРОvustΝУКΝКsuРОΝОХОФtrТХТsОΝsОКНОХНТsОРКΝ
tööХОΝtОrvОΝtтСОХОЩКnuРКέΝиrРОΝФКsutКРОΝОХОФtrТХТstΝsОКНОХНТst,ΝФuТΝШХОtОΝ
vтsТnuНΝvõТΝnКrФШШtТФumТНО,ΝКХФШСШХТΝvõТΝrКvТmТtОΝmõУuΝКХХέΝVaid momendiks 
tähelepanu kaotamine võib elektrilise seadeldisega töötades põhjustada vigastusi.

b) Kandke isiklikke kaitsevahendeid ja alati kaitseprille. Isiklike kaitsevahendite 
kandmine, nagu tolmumask, libisemisttakistavad jalanõud, kaitsekiiver või kuul-
mekaitsmed, vastavalt elektrilise seadeldise kasutusviisile, vähendab vigastuste 
saamise riski.

МΨΝ VтХtТРОΝsОКНОХНТsОΝtКСtmКtutΝФтТvТtumТstέΝVООnНuРО,ΝОtΝХüХТtТΝШnΝvтХУКХüХТtКtuНΝ
КsОnНТs,ΝОnnОΝФuТΝüСОnНКtОΝsОКНОХНТsОΝvШШХuvõrФuέΝKui Te hoiate sõrme lülitil 
seadeldise kandmise ajal, või kui ühendate ta vooluvõrku sisselülitatud asendis 
lülitiga, võib juhtuda õnnetus. Ärge katke kunagi nupplülitit kinni.

НΨΝ źОmКХНКРОΝСттХОstКmТstöörТТstКНΝvõТΝmutrТvõtmОНΝsОКНОХНТsОst,ΝОnnОΝФuТΝ
sОХХОΝsТssОΝХüХТtКtОέΝTööriist või võti, mis asub seadeldise pöörlevas osas, võib 
põhjustada vigastusi. Ärge kunagi võtke kinni pöörlevatest (liikuvatest) osadest.

ОΨΝ иrРОΝüХОСТnnКФОΝШmКΝvõТmОТНέΝKКnНФОΝСШШХtΝsОХХОΝООst,ΝОtΝЩТnНΝTОТОΝУКХРОΝ
all oleks kindel ja hoidke tasakaalu. Seeläbi on Teil seadeldise üle ootamatutes 
olukordades parem kontroll.

ПΨΝ KКnНФОΝsШЛТvКtΝrТТОtustέΝиrРОΝФКnНФОΝХКТuΝrТТНОТНΝОРКΝОСtОТНέΝώШТНФОΝУuuФsОН,Ν
rТТНОНΝУКΝФТnНКНΝХТТФuvКtОstΝШsКНОstΝООmКХέΝLaiad riided, ehted või pikad juuksed 
võivad liikuvatesse osadesse takerduda.

РΨΝ KuТΝШnΝvõТmКХТФΝФКsutКНКΝtШХmuΝТmОvКТНΝvõТΝtШХmuΝЩüüНvКТНΝsОКНmОТН,Ν
vООnНuРО,ΝОtΝnООНΝШХОФsΝõТРОstТΝüСОnНКtuНΝУКΝФКsutКtuНέΝNende seadmete 
kasutamine vähendab tolmu tõttu tekkivaid ohtusid.

h) Andke elektriline seadeldis vaid vastava väljaõppe saanud isiku kätte. 
Noorukid tohivad elektrilise seadeldisega töötada vaid juhul, kui nad on vanemad 
kui 16 ja see on vajalik nende väljaõppeks ning nad töötavad spetsialisti järele-
valve all.

ϊΨΝźХОФtrТХТstОΝsОКНОХНТstОРКΝСШШХТФКsΝümЛОrФтТmТnО
КΨΝ иrРОΝФШШrmКФОΝОХОФtrТХТstΝsОКНОХНТstΝüХОέΝKКsutКРОΝШmКΝtöösΝvКТНΝsОХХОФsΝ

ettenähtud elektrilist seadeldist. Sobiva elektrilise seadeldisega töötades 
saavutate parema ja kindlama tulemuse.

ЛΨΝ иrРОΝФКsutКРОΝОХОФtrТХТstΝsОКНОХНТst,ΝmТХХОΝ ХüХТtТΝШnΝНОПОФtnОέΝElektriline 
seadeldis, mida ei ole võimalik sisse ega välja lülitada, on ohtlik ja selle peab ära 
parandama.

МΨΝ TõmmКФОΝЩТstТФΝЩТstТФuЩОsКstΝvтХУК,ΝОnnОΝФuТΝСКФФКtОΝsОКНОХНТstΝСттХОstКmК,Ν
ШsТΝvКСОtКmКΝvõТΝЩКnОtОΝsОКНОХНТsОΝФтОstΝтrКέΝNeed ettevaatusabinõud aitavad 
ära hoida seadeldise tahtmatut käivitumist.

НΨΝ ώШТНФОΝОХОФtrТХТstΝsОКНОХНТstΝХКstОХОΝmТttОΝФтttОsККНКvКsΝФШСКsέΝиrРОΝХКsФОΝ
ОХОФtrТХТsОΝsОКНОХНТsОРКΝtöötКНКΝТsТФutОХ,ΝФОsΝsОНКΝОТΝШsФК,ΝvõТΝФОsΝЩШХОΝ
lugenud käesolevat juhendit. Elektrilised seadeldised on ohtlikud, kui neid 
kasutatakse kogenematute inimeste poolt.

ОΨΝ KКnНФОΝОХОФtrТХТsОΝsОКНОХНТsОΝООstΝСШШХtέΝKШntrШХХТРО,ΝФКsΝХТТФuvКНΝШsКНΝ
ПunФtsТШnООrТvКНΝХКТtmКtuХtΝУКΝОТΝФТТХuΝФТnnТ,ΝФКsΝШsКНΝОТΝШХОΝmurНunuНΝvõТΝ
ФКСУustКtuН,ΝnТТΝОtΝsООΝtКФТstКЛΝОХОФtrТХТsОΝsОКНОХНТsОΝtööНέΝδКsФОΝФКСУustКtuНΝ
ШsКНΝrОmШntТНКΝФvКХТitsООrТtuНΝЩОrsШnКХТΝvõТΝRźεSΝФХТОnНТtООnТnНusОΝ
volitatud töökojas. Paljude õnnetuste põhjuseks on halvasti hooldatud elektri-
lised seadeldised.

f) Hoidke lõiketööriistad terava ja puhtana. Hästi hooldatud lõiketööriistad, mille 
lõikepinnad on teravad, kiiluvad vähem kinni ja neid on kergem juhtida.

g) Paigaldage töödeldav ese kindlalt. Kasutage selleks kruustange, et töödeldav 
ese kinnitada. Nii seisab see kindlamalt kui Teie käte vahel, pealegi jäävad teil 
mõlemad käed töötamiseks vabaks.

СΨΝ KКsutКРОΝОХОФtrТХТsТΝsОКНОХНТsТ,ΝsОХХОΝУuurНОΝФuuХuvКtΝФШmЩХОФtТ,ΝtöörТТstuΝ
УnОΝvКstКvКХtΝsОХХОХОΝУuСОnНТХОΝУКΝnТТ,ΝnКРuΝsООΝКntuНΝsОКНmОtüüЛТХОΝОttОΝШnΝ
nтСtuНέΝPТНКРОΝsООУuurОsΝsТХmКsΝtöötТnРТmusТΝУКΝШmКΝtОРОvustέΝElektriliste 
seadeldiste kasutamine töödeks, milleks ta pole ette nähtud, võib tekitada ohtlikke 
olukordi. Igasugune omavoliline elektrilise seadeldise ümberehitamine on ohutus-
nõuete tõttu keelatud.

E) Teenindus
КΨΝ δКsФОΝШmКΝОХОФtrТХТstΝsОКНОХНТstΝrОmШntТНКΝvКТНΝФvКХТitsООrТtuНΝЩОrsШnКХТХΝ

ja vaid originaal-varuosadega. Sellega tagate seadeldise ohutuse.
ЛΨΝ JтrРТРОΝtöörТТstКНОΝvКСОtКmТsОХΝСШШХНusУuСТsОТНΝУКΝnõuНОТНέ
c) Kontrollige elektrilise seadeldise voolujuhet regulaarselt ja laske see 

ФКСУustustОΝФШrrКХΝ rОmШntТНКΝФvКХТitsООrТtuНΝsЩОtsТКХТstТНОХΝvõТΝRźεSΝ
klienditeeninduse volitatud töökojas. Kontrollige regulaarselt pikendusjuhet 
УКΝКsОnНКРОΝsОО,ΝФuТΝtКΝШnΝФКСУustКtuНέ

Spetsiaalsed ohutusnõuded
 HOIATUS   
● Kütteelemendi töötemperatuur tõuseb kuni 300°C. Seetõttu ei tohi kütte elementi 

(küttetööriistu), terasplekk-osi kütteelemendi vahel ja kunstmaterjalist käepidet 
puudutada, kui seade on sisse lülitatud. Samuti ei tohi puudutada keevitatud 
kohta ega selle ümbrust kunstmaterjalist torul keevitamise ajal ja vahetult selle 
järel! Pärast vooluvõrgust väljavõtmist võtab see teatud aja, kuni seade maha 
jahtub. Mahajahtumist ei tohi kiirendada seda vedelikku kastes. Seade saab 
kahjustada.

● Kuuma seadet käest pannes jälgida, et kütteelement ei puutuks kokku kergesti-
süttiva materjaliga.

● Seade asetada vaid selleks ettenähtud alusele (alustoed, kinnitus tööpingile) või 
tulekindlale alusele.

● Küttetoru, küttepuks vahetada vaid siis, kui need on jahtunud.

τtstКrЛОФШСКnОΝФКsutКmТnО
 HOIATUS   
REMS kütteelement-muhvkeevitusseadmed MSG plasttorude ja vormide (PB, PE, 
PP ja PVDF) keevitamiseks.
Kõik muud kasutused ei ole otstarbekohased ja ei ole seepärast lubatud.

SümЛШХТtОΝtтСОnНusОН

  Enne kasutuselevõtmist lugeda kasutusjuhendit

  Elektritööriist vastab I kaitseklassi nõuetele

   Keskkonnasõbralik jäätmete kõrvaldamine

  CE vastavusdeklaratsioon

est est

Joonis 1 – 3

Joonis 4
(1) Ettevalmistus
(2) Kütteelement
(3) Muhv
(4) Küttetoru
(5) Küttepuks
(6) Toru
(7) Soojenemine
(8) Valmis ühendus

Joonis 5
(1) Toru väline läbimõõt mm
(2) Liitmine PN 10-le / PN 6 s-le
(3) Ümberseadistamine 
 (maksimaalaeg) s
(4) Fikseeritud jahutusaeg s
(5) Jahutusaeg kokku min.

¹) ebapiisava seinapaksuse korral 
 ei ole keevitamine soovitav

EE
1 Alustugi
2 Kinnitus tööpingi jaoks
3 Käepide
4 Kütteelement
5 Küttetööriistad (küttetoru, küttepuks)
6 Punane voolu kontroll-lamp
7 Roheline temperatuuri kontroll-lamp
8 Temperatuuri regulaator

FM
1 Alustugi
2 Kinnitus tööpingi jaoks
3 Käepide
4 Kütteelement
5 Küttetööriistad (küttetoru, küttepuks)
6 Roheline voolu kontroll-lamp
7 Punane temperatuuri kontroll-lamp



1έΝ TОСnТХТsОНΝКnНmОН
1έ1έΝ χrtТФХТΝnumЛОrΝ MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE

 Kütteelement-
 muhvkeevitusaparaat 256020 256220 256211 256320

 Alustoed 250040 250040 256252 250040

 Kinnitus tööpingile 250041 250041 256252 250041

 Terasplekk-karp 256042 256242   256342

 Küttetoru, küttepuksid, roostevabast terasest kinnituskruvid
 Ø 16 mm 256400
 Ø 17 mm 256410
 Ø 18 mm 256420
 Ø 19 mm 256430
 Ø 20 mm 256440
 Ø 25 mm 256450
 Ø 32 mm 256460
 Ø 40 mm 256470
 Ø 50 mm 256480
 Ø 63 mm 256490
 Ø 75 mm 256500
 Ø 90 mm 256510
 Ø 110 mm 256520
 Ø 125 mm 256530

 Torulõikaja REMS RAS P 10 – 40 290050
 Torulõikaja REMS RAS P 10 – 63 290000
 Torulõikaja REMS RAS P 50 – 110 290100
 Torulõikaja REMS RAS P 110 – 160 290200

 Torukäärid REMS ROS P 35 291200
 Torukäärid REMS ROS P 35A 291220
 Torukäärid REMS ROS P 42 291250
 Torukäärid REMS ROS P 42 P 291000
 Torukäärid REMS ROS P 63 P 291270
 Torukäärid REMS ROS P 75 291100
 Aku-torukäärid REMS Akku-ROS P 40 291310

 Toruhoidmisseade REMS RAG P 16 – 110 292110
 Toruhoidmisseade REMS RAG P 32 – 250 292210
 Torueraldamise- ja hoidmisseade REMS Cut 110 P Set 290400

1.2. Kasutusala MSG 25 EE MSG 63 EE MSG 63 FM MSG 125 EE
 Toruläbimõõt 16 – 25 mm 16 – 63 mm 16 – 63 mm 16 – 125 mm
 Kõik keevitatavad kunstmaterjalid keevitustemperatuuriga 180 – 290°C

1έγέΝ źХОФtrТХТsОНΝКnНmОН
 Pinge nimiväärtus 
 (vooluvõrgu pinge) 230 V  230 V  230 V  230 V
 Lubatud võimsus 500 W  800 W  800 W  1400 W
 Sagedus 50 Hz 50 Hz 50 Hz 50 Hz
 Kaitsmeklass 1 1 IP 54 1

1έζέΝ εõõtmОН
 P 350 mm 370 mm 380 mm 530 mm
 L 120 mm 180 mm 130 mm 180 mm
 K 50 mm 50 mm 50 mm 85 mm

1.5. Kaal
 Seade 1,2 kg 1,7 kg 1,0 kg 3,0 kg
 Alus/Kinnitus tööpingile 0,4 kg 0,4 kg 0,63 kg 0,4 kg

1έθέΝ εürК
 Müraemissioon 
 töökohal 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A) 70 dB(A)

1.7. Vibratsioon
 Kaalutud efektiivväärtus 
 kiirendusel 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s² 2,5 m/s²

 Märgitud võnkesagedusemissiooni suurus saadi normeeritud kontrollmõõtmise 
tulemusel ja saadut tulemust võib kasutada võrdluseks teiste seadmete sama-
suguste andmetega. Märgitud võnkesagedusemissiooni suuruse järgi saab ka 
hinnata seadme koormamise võimalusi kuni väljalülituseni. 

  ETTEVAATUST   
 Olenevalt sellest, millisel viisil ja millistes oludes seadet kasutatakse, võib 

märgitud võnkesagedusemissioon erineda tegelikest andmetest. Sõltuvalt 
tegelikest oludest on vajaduse korral tarvis rakendada lisakaitsemeetmeid, et 
tagada seadmega töötava inimese ohutus.

βέΝ TöössОΝvõtmТnО
βέ1έΝ źХОФtrТüСОnНus

  HOIATUS  
 Kütteelement-muhvkeevitusaparaat peab olema vooluvõrku ühendatud maan-

dusega pistikupesasse (maandusega voolujuhe). Jälgida vooluvõrgu pinget! 
Enne seadme sisselülitamist kontrollida, kas seadme sildil näidatud pinge 
vastab olemasoleva vooluvõrgu pingele.

βέβέΝ KüttООХОmОntάmuСvФООvТtusКЩКrККtΝźźΝФтОstΝтrКΝЩКnОmТnО
 Seade tarnitakse koos alustoega (1), nagu joonisel 1 näidatud. Alustugi on 

vajalik keevituse ajal kui ka seadme käest ära panemiseks. Komplektis on 
kaasas ka kinnitus tööpingile (2) (joonis 2), mille külge saab seadet kinnitada 
horisontaalselt või vertikaalselt.

Ν KüttООХОmОntάmuСvФООvТtusКЩКrККtΝόεΝФтОstΝтrКΝЩКnОmТnО
 Seade asetatakse alustoele (1) või kinnitatakse kinnituse (2) abil töö pingile.

  ETTEVAATUST   
Ν KuumКΝsОКНОtΝtШСТЛΝЩuuНutКНКΝvКТНΝФтОЩТНОmОstΝΧγΨ!ΝεТttОΝФunКРТΝОТΝtШСТΝ

ФТnnТΝvõttКΝФüttООХОmОnНТstΝΧζΨ,ΝФüttОtöörТТstКНОstΝΧηΨΝvõТΝФüttООХОmОnНТΝ
ΧζΨΝУКΝФтОЩТНОmОΝΧγΨΝvКСОХΝШХОvКtОstΝЩХОФФШsКНОst!ΝPõХОtusШСt!

βέγέΝ KüttОtöörТТstКНОΝźźΝvКХТmТnО
 Vastavalt toru suurusele valitakse küttetööriistad (joonis 3) küttetoru, küttepuks. 

Need monteeritakse, nagu joonisel 1 (5) näidatud, kütteelemendile kaasasoleva 
kuuskantvõtme abil. Samuti kaasasoleva tihvti abil on võimalik toru radiaalselt 
kinni hoida. Vastavalt vajadusele ja seadme tüübile on kütteelemendile võimalik 
üheaegselt kinnitada mitu küttetööriista.

Ν KüttОtöörТТstКНОΝόεΝvКХТmТnО
 Vastavalt toru suurusele valitakse küttetööriistad (5) küttetoru ja küttepuks. 

Need monteeritakse kütteelemendile (4) kaasasoleva kuuskant-tihvtvõtme abil. 
Kütteelemendile on üheaegselt võimalik  kinnitada ka kaks tööriista. 

βέζέΝ źХОФtrШШnТХТnОΝtОmЩОrКtuurТΝrОРuХООrТmТnОΝźźάХ
 Nii DIN 15960 kui ka DVS 2208 osa 1 kirjutavad ette, et kütteelemendi tempe-

ratuur peab olema astmeliselt reguleeritav. Et tagada nõutud temperatuuri 
kütteelemendil, on seadmed varustatud termostaadiga. DVS 2208 osa 1 kirjutab 
ette, et temperatuurierinevus reguleerimisel tohib olla maksimaalselt 3°C. Selline 
täpsus on saavutatav vaid elektroonilise reguleerimisega. Seetõttu ei tohi 
kütteelement-muhvkeevitusaparaate, millel on jäigalt kindlaksmääratud tempe-
ratuur, või millel on mehhaaniliselt reguleeritav temperatuur, vastavalt DVS 
2207-le kasutada.

 Kõikidel REMS kütteelement-muhvkeevitusaparaatidel EE on temperatuur 
reguleeritav. Need tarnitakse koos elektroonilise termoregulaatoriga. Küttee-
lement-muhvkeevitusaparaadid on märgistatud järgmiselt:

 näit. REMS MSG 63 EE: Reguleeritav temperatuur (E), elektrooniline termo-
regulaator, reguleerib temperatuuri tolerantsiga ± 1°C, s.t. määratud tempera-
tuur 260°C (keevitustemperatuur PP) kõigub 259°C ja 261°C vahel.

Ν εОССККnТХТnОΝtОmЩОrКtuurТΝrОРuХООrТmТnОΝΧtОrmШstККtΨΝόε
 Töötemperatuurist 260 ± 10°C peab kindlalt kinni pidama. Jälgima peab toot-

jainformatsiooni torude ja detailide kohta! Enne keevitustööde alustamist peab 
kontrollima tööriistade tööpindade temperatuuri.

βέηέΝ KüttООХОmОntάmuСvФООvТtusКЩКrККtΝźźΝООХsШШУОnНКmТnО
 Niipea, kui kütteelement-muhvkeevitusaparaat on ühendatud vooluvõrku, algab 

eelsoojenemine. Punane vooluvõrgu kontroll-lamp (6) ja roheline temperatuuri 
kontroll-lamp (7) põlevad. Seadmel läheb ca 10 min., et soojeneda määratud 
temperatuurini. Kui soovitud temperatuur on saavutatud, lülitab seadmesse 
paigaldatud termoregulaator (termostaat) kütteelemendini tuleva voolu välja. 
Punane vooluvõrgu kontroll-lamp põleb edasi. Roheline kontroll-lamp vilgub ja 
näitab  sellega pidevat voolu sisse- ja väljalülitamist. Pärast veel 10 min.  ooteaega 
(DVS 2207 osa 1) võib keevitamist alustada.

Ν KüttООХОmОntάmuСvФООvТtusКЩКrККtΝόεΝООХsШШУОnНКmТnО
 Niipea, kui kütteelement-muhvkeevitusaparaat on ühendatud vooluvõrku, algab 

eelsoojenemine. Roheline vooluvõrgu kontroll-lamp (6) ja punane temperatuuri 
kontroll-lamp (7) põlevad. Seadmel läheb ca 10 min., et soojeneda määratud 
temperatuurini. Kui soovitud temperatuur on saavutatud, lülitab seadmesse 
paigaldatud termoregulaator (termostaat) kütteelemendini tuleva voolu välja. 
Punane  temperatuuri kontroll-lamp kustub. Kui punane temperatuuri kontroll-
lamp põleb, ei tohi keevitada.

βέθέΝ KООvТtustОmЩОrКtuurТΝźźΝvКХТmТnО
 Kütteelement-muhvkeevitusaparaadi temperatuur on eelseadistatud keskmisele 

keevitustemperatuurile PP-torudele (260°C). Sõltuvalt toru materjalist võib olla 
vajalik seda temperatuuri korrigeerida. Siinkohal peab jälgima tootjapoolset 
informatsiooni torude ja töödeldavate esemete kohta! Seetõttu peaks küttee-
lementide (küttetoru, küttepuks) näiteks elektrilise pealispinna termomeetriga 
üle mõõtma. Vajadusel võib temperatuuri termoregulaatorist (8) korrigeerida. 
Kui temperatuur on määratud, peab jälgima, et kütteelement saavutab soovitud 
temperatuuri ja teda võib kasutama hakata alles 10 min. pärast.

γέΝ TöötКmТnО
3.1. Töökirjeldus
 Kütteelement-muhvkeevituse juures keevitatakse toru ja detail ülelappega kokku. 

Toru ots ja detaili muhv viiakse puksi ja torukujulise küttetööriista abil keevita-
mistemperatuurini ja ühendatakse. Toru ots ja küttepuks või detaili muhv ja 
küttetoru sobivad üksteisega nii, et ühendamisel tekib ühendussurve (joonis 4):

 Direktiiv DVS 2208 kirjeldab kütteelement-muhvkeevituse teostamist 2 viisil, 
kus küttetorud ja küttepulgad erinevad üksteisest mõõtmete poolest. A-viisil 
keevituse puhul ei ole ette nähtud mehhaanilist torutöötlemist, B-viisi puhul on 
aga mehhaaniline torutöötlemine ette nähtud (koorimine). REMS küttetorud ja 
küttepuksid on valmistatud A-viisil keevituse jaoks, s.t. torusid ei ole vaja 
mehhaaniliselt töödelda.

est est



 Kütteelement-muhvkeevitusi on võimalik kuni Ø 50 mm teha käsitsi. Suuremate 
toruläbimõõtude korral, kus on vajalik suurem ühendusjõud, peab kasutama 
sobivat keevitusaparaati.

γέβέΝ KООvТtusОΝОttОvКХmТstКmТnО
 Peab jälgima tootja-informatsiooni torude ja detailide kohta! Toru ots peab 

olema lõigatud täisnurga all ja tasaselt. Seda on võimalik teha torulõikaja REMS 
RAS (vt. 1.1.) või torukääride REMS ROS (vt. 1.1.) abil. Peale selle peab toru 
otsa faasima, et oleks teda kergem muhviga liita. Faasimiseks kasutatakse 
REMS RAG (vt. 1.1.). Vahetult  enne keevitamist peab kokkukeevitatavad 
toruotsad ja detailimuhvi sisekülje, vajadusel ka küttetoru ja küttepuksi puhas-
tama ebemeid mittejätva paberi või lapiga, mis on niisutatud piirituse või 
tehnilise alkoholiga. Eriti hoolikalt peab jälgima, et ebemed ei jääks küttetorule 
ja küttepuksile. Küttetööriistade puhastamisel peab ilmtingimata jälgima, et 
nende antiadhesiivne kaitsekiht ei saaks tööriistade poolt kahjustatud. Töödel-
davaid keevituspindasid ei tohi enne keevitamist enam puudutada.

γέγέΝ TööФТrУОХНusΝФüttООХОmОntάХТТtФООvТtusОХ
γέγέ1έΝSШШУОnНКmТnО
 Soojendamiseks lükatakse toru ja detail kiiresti ja aksiaalselt lõpuni, või kuni 

küttetööriista markeeringuni ja hoitakse kinni. Soojendamisaegadest, mis on 
toodud joonisel 5, veerus 2, peab kinni pidama. Soojendamisel tungib soojus 
kokkukeevitatavate pindade sisse ja tõstab need keevitustemperatuurini.

γέγέβέΝоmЛОrsОКНmТnОΝУКΝХТТtmТnО
 Pärast soojendamist peab toru ja detaili tagurpidi küttetööriistadest välja tõmbama 

ja otsekohe ilma paigast keeramata kokku lükkama. Ümberseadmisaega, mis 
on antud joonisel 5, veerus 3, ei tohi ületada, vastasel juhul jahtuvad pinnad 
liiga maha.

γέγέγέΝόТФsООrТmТnО
Ν δТТНОtКЯКНΝШsКНΝЩОКЛΝiФsООrТЦКΝΧФТЧЧТΝСШТНЦКΨΝЯКstКЯКХtΝКЧНЦОtОХОΝУШШЧТsОХΝ

5, veerus 4.

γέγέζέΝJКСutКmТnО
 Ühenduskohta tohib alles pärast jahtumisaega (joonis 5, veerg 5)  edasi töödelda.

ζέΝ TööФШrrКsΝСШТНmТnО
  HOIATUS   
Ν źnnОΝtööФsΝsОКНmТstΝ УКΝЩКrКnНustööНОΝtОШstКmТstΝООmКХНКНКΝЩТstТФΝ

vooluvõrgust!ΝσОТНΝtöТНΝtШСТЛΝtОШstКНКΝЯКТНΝФЯКХТitsООrТtuНΝsЩОtsТКХТstέ

4.1. Hooldus
 REMS MSG seadmed on täielikult hooldusvabad.

ζέβέΝ InsЩОФtsТШШnήΝtööФШrrКsΝСШТНmТnО
 Kütteelemendi antiadhesiivset kaitsekihti peab enne iga keevitust puhastama 

ebemeid mittejätva paberi või lapiga, mis on niisutatud piirituse või tehnilise 
alkoholiga. Eriti peab jälgima, et ebemeid ei jääks kütteelemendile. Peab 
ilmtingimata jälgima, et nende antiadhesiivne kaitsekiht ei saaks tööriistade 
poolt kahjustatud.

ηέΝ KтТtumТnОΝСтТrОtОΝФШrrКХ
5.1. Häire: Kütteelement-muhvkeevitusaparaat ei kuumene.

 Põhjus: ● Kütteelement muhvkeevitusaparaat ei ole vooluvõrku ühendatud.
  ● Voolujuhe on defektne.
  ● Pistikupesa on defektne.
  ● Seade on defektne.

5.2. Häire: Kunstmaterjali jäägid jäävad küttetööriistadele kinni.

 Põhjus: ● Küttetööriistad on määrdunud (vt. 4.2.).
  ● Antiadhesiivne kaitsekiht on kahjustada saanud.

θέΝ JттtmОtОΝФõrvКХНКmТnО
 Pärast kasutuse lõppu ei tohi kütteelement-muhvkeevitusseadmeid visata 

majapidamisjäätmete hulka. Need tuleb kõrvaldada seadusega ettenähtud 
korras.

7. Tootja garantii
 Asjatundmatusest tingitud PTFE-pealispindade kahjustuste puhul garantii ei 

kehti.

 Garantiiaeg kestab 12 kuud ja algab hetkest, mil uus toode on esimesele 
lõpptarbijale üle antud. Üleandmise kuupäeva tõendamiseks tuleb saata ostu-
dokumendi originaal, millele peab olema märgitud ostukuupäev ja toote nimetus. 
Kõik garantiiajal ilmnevad funktsioonivead, mis on tõendatavalt seotud valmis-
tamis- või materjalivigadega, parandatakse tasuta. Toote garantiiaeg ei pikene 
ega uuene puuduste kõrvaldamisega. Garantii alla ei kuulu kahjustused, mis 
on tekkinud loomulikust kulumisest, asjatundmatu käsitsemise või kasutamise 
nõuete rikkumise, tootjapoolsete ettekirjutuste mittetäitmise, sobimatute mater-
jalide kasutamise, ülekoormamise, mitteotstarbekohase kasutamise, enda või 
kellegi teise poolt vale remontimise või muu sarnase põhjuse tõttu, mille eest 
REMS vastutust ei kanna. 

Ν ύКrКЧtТТtООЧusОТНΝtШСТЯКНΝШsutКНКΝКТЧuХtΝirЦКΝREεSΝЯШХТtКtuНΝ ХОЩТЧРuХТsОНΝ
tööФШУКНέΝύКrКЧtТТЧõuОtΝЯõОtКФsОΝКrЯОssОΝЯКТНΝУuСuХ,ΝФuТΝtШШНОΝtuuКФsОΝirЦКΝ
REMS volitatud lepingulisse töökotta, ilma et seda oleks eelnevalt püütud ise 
ЩКrКЧНКНКέΝχsОЧНКtuНΝtШШtОНΝУКΝШsКНΝsККЯКНΝirЦКΝREεSΝШЦКЧНТФsέ

 Kohale- ja tagasitoimetamise transpordikulud kannab kasutaja.

 Garantii ei piira kasutajale seadusega tagatud õigusi, eriti vigadest tingitud 
garantiinõuete esitamisel edasimüüjatele. Käesolev tootja garantii kehtib vaid 
uutОХОΝtШШНОtОХО,ΝЦТsΝШЧΝШstОtuНΝEurШШЩКΝδТТНust,ΝσШrrКstΝЯõТΝŠЯОТtsТstέ

 Käesolev garantii allub Saksa seadusandlusele, ÜRO konventsioon kaupade 
rahvusvahelise ostu-müügi lepingute kohta (CISG) ei kehti.

8. Osade kataloog
 Osade kataloogi vt www.rems.deΝ→ΝϊШаЧХШКНsΝ→ΝPКrtsΝХТstsέ

P.S. Mitmesugused joonised ja väited selles kasutusjuhendis on võetud DVS-
direktiividest 2207 ja 2208 (DVS: Deutscher Verband für Schweisstechnik – 
Saksa Keevitustehnika Liit, Düsseldorf).

est est



 



Ä
n

d
e
ru

n
g
e
n
 u

n
d
 I

rr
tü

m
e
r 

vo
rb

e
h
a
lte

n
. 
©

 C
o

p
yr

ig
h
t 

2
0
1
3
 b

y 
R

E
M

S
 G

m
b
H

 &
 C

o
 K

G
, 

W
a
ib

lin
g
e
n
. 

НОuΝ źύάKШnПШrmТtтtsОrФХтrunР
Wir erklären in alleiniger Verantwortung, dass das unter „Technische Daten“ beschriebene Produkt mit den unten aufgeführten Normen gemäß den Bestimmungen der 
Richtlinien 2004/108/EG, 2006/42/EG und 2006/95/EG übereinstimmt.
ОnРΝ źωΝϊОМХКrКtТШnΝШПΝωШnПШrmТtв
We declare under our sole responsibility that the product described under „Technical Data“ is in conformity with the standards below mentioned following the provisions of 
Directives 2004/108/EC, 2006/42/EC, 2006/95/EC.
ПrКΝ ϊцМХКrКtТШnΝНОΝМШnПШrmТtцΝωź
Nous déclarons, de notre seule responsabilité, que le produit décrit au chapitre « Caractéristiques techniques » est conforme aux normes citées ci-dessous, conformément 
aux dispositions des directives 2004/108/EC, 2006/42/EC, 2006/95/EC.
ТtКΝ ϊТМСТКrКгТШnОΝНТΝМШnПШrmТtрΝωź
ϊТМСТКrТКЦШΝsШttШΝХКΝЧШstrКΝОsМХusТЯКΝrОsЩШЧsКЛТХТtрΝМСОΝТХΝЩrШНШttШΝНОsМrТttШΝТЧΝįϊКtТΝtОМЧТМТ”ΝчΝМШЧПШrЦОΝКХХОΝЧШrЦОΝТЧНТМКtОΝsОМШЧНШΝХОΝНТsЩШsТгТШЧТΝНОХХОΝНТrОttТЯОΝβίίζήńίκή
EC, 2006/42/EC, 2006/95/EC.
sЩКΝ ϊОМХКrКМТяnΝНОΝМШnПШrmТНКНΝωź
ϊОМХКrКЦШsΝЛКУШΝrОsЩШЧsКЛТХТНКНΝúЧТМК,ΝquОΝОХΝЩrШНuМtШΝНОsМrТtШΝОЧΝОХΝКЩКrtКНШΝįϊКtШsΝtцМЧТМШs”ΝsКtТsПКМОΝХКsΝЧШrЦКsΝКЛКУШΝЦОЧМТШЧКНКsΝМШЧПШrЦОΝКΝХКsΝНТsЩШsТМТШЧОsΝ
de las directivas 2004/108/EC, 2006/42/EC, 2006/95/EC.
nХНΝ źύάМШnПШrmТtОТtsvОrФХКrТnР
Wij verklaren op eigen verantwoordelijkheid dat het onder ‘Technische gegevens’ beschreven product in overeenstemming is met onderstaande normen volgens de bepa-
lingen van de richtlijnen 2004/108/EC, 2006/42/EC, 2006/95/EC.
sаОΝ źύάПörsтФrКnΝШmΝövОrОnsstтmmОХsО
VТΝПörФХКrКrΝЩфΝОРОtΝКЧsЯКrΝКttΝЩrШНuФtОЧΝsШЦΝЛОsФrТЯsΝuЧНОrΝįTОФЧТsФКΝНКtК”ΝöЯОrОЧsstтЦЦОrΝЦОНΝЧОНКЧstфОЧНОΝstКЧНКrНОrΝТΝОЧХТРСОtΝЦОНΝЛОstтЦЦОХsОrЧКΝТΝНТrОФtТЯΝ
2004/108/EC, 2006/42/EC, 2006/95/EC.
nnШΝ źόάsКmsvКrsОrФХĖrТnР
Vi erklærer på eget eneansvar at det produktet som er beskrevet under „Tekniske data“ er i samsvar med de nedenfor oppførte standardene i henhold til bestemmelsene 
i direktivene 2004/108/EC, 2006/42/EC, 2006/95/EC.
НКnΝ źόάШvОrОnsstОmmОХsОsКttОst
VТΝОrФХĖrОrΝЩфΝОРОtΝКЧsЯКr,ΝКtΝНОtΝuЧНОrΝįTОФЧТsФОΝНКtК”ΝЛОsФrОЯЧОΝЩrШНuФtΝШЩПвХНОrΝНОΝЧОНОЧПШrΝКЧРТЯЧОΝstКЧНКrНОrΝТСtέΝЛОstОЦЦОХsОrЧОΝПrКΝНТrОФtТЯОrЧОΝβίίζήńίκήEω,Ν
2006/42/EC, 2006/95/EC.
inΝ źВάvККtТmustОnmuФКТsuusvКФuutus
VКФuutКЦЦОΝвФsТЧΝЯКstuuХХТsТЧК,ΝОttтΝФШСНКssКΝįTОФЧТsОtΝtТОНШt”ΝФuЯКttuΝtuШtОΝШЧΝКХХКΝЦКТЧТtuТssКΝНТrОФtТТЯОТssтΝβίίζήńίκήEω,ΝβίίθήζβήEω,ΝβίίθήληήEωΝЦттrтttвУОЧΝstКЧ-
dardien vaatimusten mukainen.
ЩШrΝ ϊОМХКrКхуШΝНОΝωШnПШrmТНКНОΝωź
ϊОМХКrКЦШsΝsШЛrОΝКΝЧШssКΝúЧТМКΝrОsЩШЧsКЛТХТНКНОΝquОΝШΝЩrШНutШΝНОsМrТtШΝОЦΝįϊКНШsΝtцМЧТМШs”ΝМШrrОsЩШЧНОΝМШЦΝКsΝЧШrЦКsΝНОsТРЧКНКsΝОЦΝЛКТбШΝНОΝКМШrНШΝМШЦΝКsΝ
disposições da Directiva 2004/108/EC, 2006/42/EC, 2006/95/EC.
ЩШХΝ ϊОФХКrКМУКΝгРШНnШśМТΝАź
σТЧТОУsгвЦΝШθаТКНМгКЦвΝгΝЩОłЧąΝШНЩШаТОНгТКХЧШθМТą,ΝТżΝЩrШНuФtΝШЩТsКЧвΝаΝrШгНгТКХОΝ„ϊКЧОΝtОМСЧТМгЧОįΝШНЩШаТКНКΝавЦТОЧТШЧвЦΝЧТżОУΝЧШrЦШЦΝгРШНЧТОΝгΝЩШstКЧШаТОЧТКЦТΝ
dyrektyw 2004/108/EC, 2006/42/EC, 2006/95/EC.
МОsΝ źUάЩrШСХпšОnъΝШΝsСШНΦ
PrШСХКšuУОЦОΝsΝЯýСrКНЧъΝШНЩШЯěНЧШstъ,ΝžОΝЯΝЛШНěΝ„TОМСЧТМФцΝúНКУОįΝЩШЩsКЧýΝЯýrШЛОФΝШНЩШЯъНпΝЧъžОΝuЯОНОЧýЦΝЧШrЦпЦΝНХОΝustКЧШЯОЧъΝsЦěrЧТМΝβίίζήńίκήEω,Νβίίθήζβή
EC, 2006/95/EC.
slk EU-prehlásenie o zhode
PrОСХКsuУОЦОΝsΝЯýСrКНЧШuΝгШНЩШЯОНЧШsťШu,ΝžОΝЯΝЛШНОΝ„TОМСЧТМФцΝúНКУОįΝЩШЩъsКЧýΝЯýrШЛШФΝгШНЩШЯОНпΝЧТžšТОΝuЯОНОЧýЦΝЧШrЦпЦΝЩШНľКΝustКЧШЯОЧъΝsЦОrЧъМΝβίίζήńίκή
EC, 2006/42/EC, 2006/95/EC.
СunΝ źUάmОРПОХОХössцРТΝnвТХКtФШгКt
KТгпrяХКРШsΝПОХОХössцРРОХΝФТУОХОЧtУüФ,ΝСШРвΝКΝ„TОСЧТФКТΝКНКtШФįΝЩШЧtЛКЧΝОЦХъtОttΝtОrЦцФΝЦОРПОХОХ,ΝКСШРвΝКгtΝКΝrОЧНОХФОгцsОФΝТsΝОХöъrУпФΝКΝФöЯОtФОгöΝsгКЛЯпЧвШФЧКФΝβίίζήńίκή
EC, 2006/42/EC, 2006/95/EC.
hrv/srp Izjava o sukladnosti EZ
PШНΝЩuЧШЦΝШНРШЯШrЧШšΕuΝТгУКЯХУuУОЦШΝНКΝЩrШТгЯШНΝШЩТsКЧΝuΝЩШРХКЯХУuΝįTОСЧТčФТΝЩШНКМТ”ΝШНРШЯКrКΝНШХУОΝЧКЯОНОЧТЦΝЧШrЦКЦКΝsuФХКНЧШΝНТrОФtТЯКЦКΝβίίζήńίκήEω,Νβίίθήζβή
EC, 2006/95/EC.
slv Izjava o skladnosti ES
IгУКЯХУКЦШΝЩШНΝТгФХУučЧШΝШНРШЯШrЧШstУШ,ΝНКΝУОΝТгНОХОФ,ΝФТΝУОΝШЩТsКЧΝЯΝЩШРХКЯУuΝįTОСЧТčЧТΝЩШНКtФТ”,ΝsФХКНОЧΝsΝsЩШНКУΝЧКЯОНОЧТЦТΝstКЧНКrНТΝЯΝsФХКНuΝгΝНШХШčТХТΝНТrОФtТЯΝβίίζήńίκή
EC, 2006/42/EC, 2006/95/EC.
rШnΝ ϊОМХКrКκТОΝНОΝМШnПШrmТtКtОΝωź
ϊОМХКrΝЦΝЩОΝЩrШЩrТОΝrΝsЩuЧНОrО,ΝМΝΝЩrШНusuХΝНОsМrТsΝХКΝįϊКtОΝtОСЧТМО”ΝМШrОsЩuЧНОΝstКЧНКrНОХШrΝНОΝЦКТΝУШs,ΝьЧΝМШЧПШrЦТtКtОΝМuΝЩrОЯОНОrТХОΝϊТrОМtТЯОХШrΝОurШЩОЧОΝβίίζήńίκή
EC, 2006/42/EC, 2006/95/EC.
rusΝ ɋɨɜɦɟɫɬɢɦɨɫɬɶΝɩɨΝźύ
ɆɵΝɡɚɹɜɥɹɟɦΝɩɨɞΝɟɞɢɧɨɥɢɱɧɭɸΝɨɬɜɟɬɫɬɜɟɧɧɨɫɬɶ,ΝɱɬɨΝɨɩɢɫɚɧɧɨɟΝɜΝɪɚɡɞɟɥɟΝ„ɌɟɯɧɢɱɟɫɤɢɟΝɞɚɧɧɵɟįΝɢɡɞɟɥɢɟΝɫɨɨɬɜɟɬɫɬɜɭɟɬΝɩɪɢɜɟɞɟɧɧɵɦΝɧɢɠɟΝɫɬɚɧɞɚɪɬɚɦΝɫɨɝɥɚɫɧɨΝ
ɩɨɥɨɠɟɧɢɹɦΝȾɢɪɟɤɬɢɜΝβίίζήńίκήEω,ΝβίίθήζβήEω,ΝβίίθήληήEωέ
ОХХΝ ҕȒȜȦϋȘΝϋυȝȝȩȡφȦϋȘȢΝҖȀ
ҕȚαΝόȘȢΝπαȡȠȪϋȘȢΝțαȚΝȝϊΝπȜȒȡȘΝϊυșȪȞȘΝωȘȜȫȞȠυȝϊΝȩόȚΝόȠΝπȡȠȧȩȞΝπȠυΝπϊȡȚȖȡȐφϊόαȚΝϋόαΝįȉϊȤȞȚțȐΝȤαȡαțόȘȡȚϋόȚțȐ”ΝϋυȝφȦȞϊȓΝȝϊΝόαΝțȐόȦșȚΝπȡȩόυπα,ΝϋȪȝφȦȞαΝȝϊΝόȠυȢΝ
țαȞȠȞȚϋȝȠȪȢΝόȦȞΝȅωȘȖȚȫȞΝβίίζήńίκήEω,ΝβίίθήζβήEω,ΝβίίθήληήEωέ
turΝ χψΝUвРunХuФΝψОвКnı
įTОФЧТФΝVОrТХОr”ΝЛКşХığıΝКХtıЧНКΝtКrТПΝОНТХОЧΝürüЧüЧΝβίίζήńίκήEω,ΝβίίθήζβήEω,ΝβίίθήληήEωΝsКвıХıΝНТrОФtТПΝСüФüЦХОrТΝuвКrıЧМКΝКşКğıНКΝвОrΝКХКЧΝЧШrЦХКrКΝuвРuЧΝШХНuğuЧu,Ν
sШruЦХuХuğuΝtКrКПıЦıгКΝКТtΝШХЦКФΝüгОrОΝЛОвКЧΝОНОrТгέ
ЛuХΝ ȾɟɤɥɚɪɚɰɢɹΝɡɚΝɫɴɨɬɜɟɬɫɬɜɢɟΝɧɚΝȿɈ
ɋɴɫΝɫɥɟɞɧɨɬɨΝɞɟɤɥɚɪɢɪɚɦɟΝɩɨɞΝɫɨɛɫɬɜɟɧɚΝɨɬɝɨɜɨɪɧɨɫɬ,ΝɱɟΝɨɩɢɫɚɧɢɹɬΝɜΝ„ɌɟɯɧɢɱɟɫɤɢΝɯɚɪɚɤɬɟɪɢɫɬɢɤɢ”ΝɩɪɨɞɭɤɬɢΝɫɴɨɬɜɟɬɫɬɜɚΝɧɚΝɩɨɫɨɱɟɧɢɬɟΝɩɨάɞɨɥɭΝɫɬɚɧɞɚɪɬɢΝ
ɫɴɝɥɚɫɧɨΝɪɚɡɩɨɪɟɞɛɢɬɟΝɧɚΝɞɢɪɟɤɬɢɜɢɬɟΝβίίζήńίκήEω,ΝβίίθήζβήEω,ΝβίίθήληήEωέ
lit EB atitikties deklaracija
εОsΝКtsКФТЧРКТΝЩКrОТšФТКЦО,ΝФКНΝsФвrТuУОΝ„TОМСЧТЧТКТΝНuШЦОЧвsįΝКЩrКšвtКsΝРКЦТЧвsΝКtТtТЧФКΝtШХТКuΝТšЯКrНвtusΝstКЧНКrtusΝЩКРКХΝβίίζήńίκήEω,ΝβίίθήζβήEω,ΝβίίθήληήEωΝ
НТrОФtвЯųΝЧuШstКtКsέ
ХКvΝ źSΝКtЛТХstщЛКsΝНОФХКrбМТУКΝ
χrΝЯТsuΝКtЛТХНщЛuΝКЩХТОМТЧбЦ,ΝФКΝįTОСЧТsФКУШsΝНКtШs”ΝКЩrКФstщtКТsΝЩrШНuФtsΝКtЛТХstΝЧШrбНщtКУбЦΝЧШrЦбЦΝКtЛТХstШšТΝНТrОФtщЯuΝβίίζήńίκήEω,ΝβίίθήζβήEω,ΝβίίθήληήEωΝЩrКsщЛбЦέ
est EÜ vastavusdeklaratsioon
Kinnitame ainuvastutajana, et „tehniliste andmete“ all kirjeldatud toode on kooskõlas allpool toodud normidega vastavalt direktiivide 2004/108/EC, 2006/42/EC, 2006/95/
EC sätetele.

źσΝISτΝ1β1ίίά1,ΝźσΝ1βγζκ,ΝźσΝηί1ζζά1,ΝźσΝηηί1ζά1,ΝźσΝηηί1ζάβ,ΝźσΝθίβίζά1,ΝźσΝθίγγηά1,ΝźσΝθίγγηάβάζη,ΝźσΝθίιζηά1,ΝźσΝθίιζηάβάλ,ΝźσΝθίιζηάβά11,Ν 
źσΝθ1ίίίάγάβ,ΝźσΝθ1ίίίάγάγ,ΝźσΝθ1ίβλά1,ΝźσΝθ1ίβλάβάλέ
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